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СУЗБОШИ

Совет социалистик республикалари иттифоки - ССРИ. 

Ушбу давлат хдмда унинг бош прокуратурам терговчила­

ри Гдлян ва Иванов номларини бугунги ёш авлод деярли 

билмайди. Аммо 1985-1990 йилларда бу икки фамилияни 

эшитган одам бир сесканиб олгани бор ran.

Негаки, айнан шу икки теговчи ва улар бошчилигидаги 

тергов гурухи 1983-1989 йилларда Узбекистонда фаолият 

олиб борган. Улар юзлаб одамларни асоссиз равишда ка­

мокка олган, калбаки ва сохта хужжатлар тайёрлаб жиноий 

жавобгарликка тортган. Улкан империянинг терговчилари 

берилган ваколатдан фойдаланиб, кулга олиш, камаш, уму­

ман фукароларни жиноий жавобгарликка тортиш чогида 

конунчиликни купол равишда бузган.

Кулингиздаги ушбу китобда айнан шулар хакда аник 

фактлар ва хаётий мисоллар келтирилган.

Китобда Гдлян, Иванов ва улар гурухига кирган конунбу- 

зар терговчиларнинг хакикий башаралари тугри ва холисо- 

на очиб берилган. Унда курсатилганидек, Гдлян ва Иванов- 

лар малакалари паст, хукук тизимларини яхши билмаган, 

улар гурухига кирган терговчилар уз бошликларининг топ- 

ширикларини кур-курона бажарувчи, мансабпараст, ном 

чикариш учун тугри келган кабохатлардан тоймайдиган 
шахслар булган.

Табиийки, савол тугилиши мумкин: Дунё остин-устун 

булгандек, шайтон уйини булиб утганлигига нахот хамма 

жим караб турган? Албатта, юртимизнинг куплаб асл фар- 

зандлари конунбузар терговчиларнинг кирдикорларини 

фош килиш, уларнинг ноконуний хатти-хдракатларига чек 

Куйиш учун зарур чораларни курган. Китоб муаллифи хам
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ана шундай фидойи кишилардан бири. И.Йулдошев ССРИ 

Бош прокуратурасидаги махфий бошк,армадаги фаолияти 

давомида Гдлян ва унинг шерикларини к,онундан тапщари 

ишларини фош килишда бирмунча ишларни амалга оширган.

Китобни мутолаа килиш асносида бу хдкда тулик маълу- 

мотга эга буласиз, деган умиддаман. Аммо адолат тантана 

килмаганидан, конунбузар теговчилар жавобгарликка тор- 

тилмаганидан х,ам куз юмиб булмайди. Конунсизлик айб- 

дорлари конун чикарувчи хркимият уриндикларига утириб 

олганликлари учун хдм шундай булган. Яъни, улар ССРИ 

олий совети депутатлигига “сайланиб”, “демократия” нико- 

бига ураниб олган.

Умуман, гдлянчилар Узбекистоннинг асл фарзандлари 

бошига огир кунларни солган. Республика микёсидаги рах,- 

барлардан тортиб, юзлаб фирка котиблари, вазирлар, раис- 

лар, бригадирлар, пахта заводи директорлари, кабул пункти 

мутасаддиларини нохдк камаган. Уларга ота, она, рафика, 

фарзанд, кариндош булган минглаб одамларга хдм рух,ий, 

аксарият холларда жисмоний азоб берган...

Гдлянни шунчаки жиноятчи деб эмас, балки миллатга 

карши киргин уюштирган гаддор, кули конга ботган ашад­

дий котил деб бахдласак, тугри булади. Чунки у халкимиз ва 

миллатимизнинг энг сара намояндаларини бадном килиш, 

тахдирлаш, огир азоб-укубатларга дучор килиш ва кийнаб 

улдириш каби жиноятларга кул урган.

Асарда келтирилган х,ар бир фактнинг узи кам алох,ида 

олганда катта бир китобга мавзу булиши мумкин. Муал- 

лиф асарга киритилган фактларни мазмунли килиб умум- 

лаштирган. Китоб халкимиз бошига тушган мудх,иш кун- 

ларнинг асл мох,иятини очиб беради, деб уйлайман.

Шу боис гдлянчилар фаолиятига оид ушбу асар х,ар кан­

дай китобхонни ларзага солади. Гдлян ва Иванов бошчили- 

гидаги тергов гурух,и томонидан юртимизда канчадан кан­

ча кишиларнинг инсоний кадр-киммати вахдшйларча тах,- 

кирлагани аник фактлар асосида х,икоя килинганки, кисса-
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ни ук,иганда к,албингиз титрайди, адолатсизликка карши 
нафратингиз ошади.

Хуллас, бу китобни боищача кабул к,иладиган укувчиси 

булиши мумкин эмас. У кенг китобхонлар оммасига мул- 
жалланган.

Светлана ОРТШфВА, 
Узбекистон Республикаси 

Бош прокурори уринбосари.
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МУКДДДИМА

Хурматли китобхон!

Мен хикоя к,илмок,чи булган вокеаларнинг махфийлик 

даражаси утиб булган. Куп нарса ошкор булиб кетди. Айрим 

холатлар бир неча бор ОАВда эълон килинган ва китоб та- 

рикасида кенг жамоатчиликка такдим этилган. Мен уша- 

лардан узим курган-билганларимни сизларга хикоя кил- 

мокчиман. Хотирамда бор нарсаларни когозга туширишга 

харакат килдим. Баъзи исм-фамилияларга адашган були- 

шим мумкин. Бунингучун сизлардан узр сурайман!

1983 йил сентябрдан 1989 йилнинг май ойига кадар ун- 

лаб, юзлаб фукароларимизнинг конуний хукуки касддан 

поймол килинди. Уларга нисбатан хакоратлаш, хурлаш, 

жисмоний ва рухий кийнок каби жиноятлар содир этилди...

Шу кунларда янги Узбекистонни барпо этиш йулида та- 

рихни объектив урганишга алохида эътибор каратилмовда. 

Мазкур жараёнда якин ̂ м иш  тарихига, севимли адибимиз 

Абдулла Кодирий таъбири билан айтганда, энг кора кунла- 

римизга соглом нигох билан назар ташлаш фойдадан холи 

булмайди, бизнингча.

Уша даврда мен В.И.Илюхин бошлик гурухга штаб бош- 

лиги ва гурух аъзоси сифатида жалб килинган эдим. Биз 

гдлянчилар содир килган бир канча тергов сохтакорлиги- 

ни, ёлгон кургазмалар олинганлигини, гурух аъзолари ман- 

сабини суиистеъмол килиб, давлатга, шахсларга жуда катта 

зарар етказгани, одамларни узини узи улдириш даражасига 

етказиш ва бошка бир канча содир килган жиноий харакат- 

лари буйича дастлабки тергов харакатлари олиб борганмиз.

Гурухимизнинг самарали фаолияти натижасида Гдлян 

тергов гурухи бошликлигидан озод килиниб, прокурату­

ра тизимидан хайдалди. У жиноий жавобгарликка торти- 

лишидан куркиб, турли йуллар билан ССРИ Олий совети 

депутатлигига сайланиб, дахлсизлик хукукини кулга ки-



ритди. Жазодан кутулиб колиш максадида ёлгон фактлари 

билан кенг жамоатчиликни алдаб, узини мафияга карши 

курашувчи шахе сифатида курсатди. Митинглар уюштириб, 

оммавий ахборот воситаларида тасдикланмаган, бир пул- 

га киммат ёлгон маълумотларни таркатиб, бутун омманинг 

эътиборини узига каратди.

Шу уринда бир нарсани айтиб утишим лозим. Уша давр- 

ларда бундай кийин вазифаларни бажаришим Ватанимга 

ва халкимга булган хурматим сабаблидир. Нохак кийин- 

чиликлар курган хамюртларимизга баъзи нопок кимсалар 

томонидан конунсиз харакатлар килиниб, уларнинг конун 

билан курикланадиган хукуклари поймол килиниб, тухмат 

тошлари отилган эди.

Гдлян билан Иванов конунчиликка зид равишда (гу/тля 

исботини топмаган айблов хамма даврларда хам конуний 

кучга эга булмаган) марказий оммавий ахборот воситалари­

да Узбекистонда гуё жиноятчи тудаларни фош кдлганлик- 

лари хакида “Узбекларнинг хаммаси порахур”, “Узбекистон 

биз учун Шаркий фронт”, “Узбекистон Урта Осиё Черноби- 

ли” деган гаплар билан жуда катта шов-шув кутаришди.

Улар бу уйдирмалари билан ССРИ КПСС МКнинг Бош ко­

тиби М.С.Горбачевни хдм ишонтиришди. Умуман, Гдлян ва 

Иванов Узбекистондаги фаолияти давомида касбий вазифа 

мажбуриятларидан четлаб, сиёсий найрангбозга айланганди.

Уша давр вокеликлари тугрисида хул оса килишда 1988 

йил Узбекистон ССР Олий совети сессиясида сузга чиккан 

УзФА вице-президенти Э.Юсуповнинг куйидаги фикрлари 

хам мухим ахамиятга эга:

“70-80-йилларда Узбекистонда порахурлик авж олиб кет- 

ганлигини факат махаллий, миллий хусусиятлар, феодал, 

патриархал угмиш колдикларининг мавжудлигидан деб ту- 

шунтириш, менимча, тугри булмаса керак. Фактлар ва пар­

тия ветеранларининг хотиралари шундан далолат берадики, 

урушдан илгари Урта Осиё ва Козогистонда угмиш саркит- 

лари хдли кишилар турмушида ва омма онгида хозиргига

фнунсиз ^амалганлар к;иссаси _ = _ = _ _ _ — = в _ *©_ < f



Караганда яна-да чукуррок булган бир даврда порахурлик 

тугрисида камдан кам кишилар тасаввур килар эдилар”.

“Пахта иши”, “Узбеклар иши” купчиликнинг назарида 

сиёсий иш хисобланарди. Вахоланки, бу вокеликка берил­

ган объектив бахо эмас.
“Литературная газета”сининг 1988 йил 20 июл сонида 

тахририят шархловчиси Юрий Щекочихиннинг милиция 

подполковниги Александр Гуров билан сухбат-маколаси- 

дан олинган куйидаги диалог куп нарсага ойдинлик кири- 

тади, деб уйлайман. Негаки, унда Ю.Щекочихиннинг “Алек­

сандр Иванович, мафия хакида гап кетса, негадир барча 
жозибали мисоллар жанубий худудлардан олинади?” деган 

саволига жавоб кайтарилади:
“Менимча, бунинг сабабларини иктисодий хаётдан из- 

лаш керак, - дейди А.Гуров. - Жануб - бу бизнинг Клондайк 

(Клондайк - Канададаги олтинга бой худуд.)

Салбий ходисалар хакида гап очилса, негадир нукул 

Узбекистон хакида сузлайдилар. Бу уринда гап когозда 

етиштирилган пахта учун миллиардлаб сум пул угирланга- 

нида, рахбарларнинг коррупцияга берилиб кетиши туфайли 

республика жар ёкасига келиб колганида эмас, республика 

хаддан ташкари ковлаб текширилгани сабаб Узбекистон 

тилдан тушмай колди. Гап шунда. Бошка худудларни тек­

шириш учун эса кулимиз калталик киляпти”.

Ушандай шароитда хам А.Я.Сухарев, И.П.Абрамов хамда

В.И.Илюхин каби калби пок, адолатпарвар, конунларни 

хурмат килувчи ходимлар билан бирга “Пахта иши” буйи­

ча нохак айбланганларнинг хукукларини тиклашда куп ки- 

йинчиликлар булса-да, кулдан келганича чин калбдан ха- 

ракат килганмиз ва курашганмиз.
Гдлян ва Ивановнинг харакатлари ССРИ Бош прокура­

тураси коллегиясида бир неча марта мухокама килинган- 

лиги хакидаги хужжатлар, ССРИ Олий совети сессияларида 

курилган ва материалларни тергов харакатлари давомида 

йигиб тасдикланган, турт жилдлик, хар бир холат буйича 

шахсан узим маълумотномалар тузганман.
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Гурухцинг ноконуний харакатлари икки юздан зиёд шахс- 

лариииг кургазмалари, экспертиза хулосалари, тафтиш хуж- 

жатлари ва бошка ашёвий далиллар билан исботланган эди.

Мен ушбу маълумотларни хизмат юзасидан таркатишим 

мумкин эмас эди. Маълумотлар суднинг хукмлари конуний 

кучга киргандан кейингина оммавий ахборот воситалари- 

да эълон килиниши кузда тутилганди. Биз дастлаб китобни 

ССРИ Бош прокуратурасининг рахбарлари номидан чикар- 

мокчи булдик, уша пайтда китоб икки томдан иборат эди. 

Лекин рахбарлар китоб чикаришга розилик беришмади. 

ССРИдаги сиёсий узгаришлардан кейин уларнинг хаммаси 
уз вазифаларидан бушатилди.

Собик иттифок таркалгач тергов гурухи рахбари В.Илю­
хин бор масъулиятни зиммасига олиб, кискартирилган ва- 

риантда уз номидан «Кабохат ёхуд...» номли китоб ёзди.

Жиноят иши кузгатиш учун тегишли материалларни 

шахсан йигиб, улар буйича олиб борилган дастлабки тергов 

харакатларида катнашиб, вокеаларнинг аксариятини ёд- 

дан билганлигим учун В.Илюхин кечаси соат бирларда хам 

мендан баъзи нарсаларни сураб колар эди. Чунки у кечала- 

ри хам уйида шу иш буйича шугулланди.

Ушбу битиклариларимда унинг китоби ва узимнинг шах- 

сий архивимда булган хужжатлар хамда бошка манбалар- 

дан фойдаланиб, мустабид тузум давридаги сунгги катагон 

хакида азиз укувчиларга хикоя килиб бермокчиман.

Гдлян ва Ивановларнинг терговчилик фаолиятида йул 

куйган купол коидабузарликлар, ноконуний хатти-харакат- 

ларни урганган тергов ходими сифатида айтишим мумкин- 

ки, “Пахта иши” билан боглик мухим бир холатни эътибор- 

дан четда колдириб булмайди. Негаки, талон-торож килиш 

ёки пора олиш жиноятларини содир этишга хеч кандай касд- 

лари ва таъмагирлик нияти булмаган фукароларни шундай 

жиноятларни килганликлари учун судлаш фактлари булган. 

Куп холларда кушиб ёзиш ва бошка суиистеъмолликларда 

айбли булганларнинг харакати талон-торож килганликда 

квалификация этилган.
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Купинча колхоз ва совхозларнинг кассаларидан олиниб, 

тайёрлов ва кайта ишлаш корхоналарига берилган, кейин- 

чалик давлат банкига тушган пул маблаглари асоссиз ра­

вишда талон-торожлар суммасига киритилган.

Аслида айнан собик марказнинг буйругига асосан соци- 

алистик давлатнинг “катта ютуклари”ни намойиш этиш 

учун кушиб ёзишлар вужудга келган. Давлатнинг узи одам­

ларни кушиб ёзишга мажбурлаб, сунг уларни катагон кил­

ди. Дунё тарихида - халкка нисбатан бундай, лунда килиб 

айтганда, ута кетган гирромлик жуда кам учрайди.

Биз буларнинг хаммасини уз кузимиз билан курдик. 

Халкимиз зулмат тула коронгу кунларни бошидан кечирди. 

Бу “иш” Узбекистоннинг асл фарзандлари бошига огир кун­

ларни солди.
Кенг укувчилар оммасига мулжалланган мазкур китобда 

ушбу холатлар аник хужжатлар ва фактлар билан асосланган. 

Вокеалар Гдлян, Иванов ва уларнинг тергов гурухи томони­

дан килинган конунсиз харакатлар буйича кузгатилган жи­

ноят иши материалларидан, шахсан узимнинг кундаликла- 

рим, Илюхиннинг кундаликлари ва «Кабохат ёхуд...» номли 

китобидан хамда ССРИ собик Бош прокурори А.Я.Сухарев- 

нинг кундаликларидан фойдаланиб, каламга олинди.

Китобнинг ёзилишида собик ССРИ Бош прокурори А.Я. 

Сухарев, унинг уринбосари И.П.Абрамов ва бошкарма бош- 

лиги В.И.Илюхинларнинг шахсий маслахатлари учун улар­

га чексиз миннатдорчилигимни билдираман.

Бундан ташкари, Гдлян, Иванов ва тергов гурухининг ко­

нунсиз харакатлари буйича тегишли курсатувлар, ашёвий 

далиллар туплашда ёрдам бериб, якиндан кумаклашганлик- 

лари учун Узбекистон Республикаси хукук-тартибот орган- 

ларида уша вактларда хизмат килган куплаб устозлар ва 

хамкасбларимдан бехад миннатдорман. Улар Узбекистон 

фукароларини катагон килган Гдлян ва унинг гурухи содир 

килган жиноятларини фош килиш ва ундан жабрланганлар 

хукукини химоя килиш буйича тинимсиз курашган эди.
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Нима сабабдан ушбу китобнинг ёзилиши шунча йилга ке- 

чиктирилганлиги тугрисида савол тутилиши мумкин. Чунки 

мен уша вактда махфий боищармада ишлагандим ва проку­

ратура идораларидан тергов хамда бошка материалларни йи- 

гирма йилга ошкор килмасликка тилхат берганлигим сабабли 

холатларни очиклашдан ва ёзишдан узимни тийганман.

Китобни ёзилишга туртки булган яна бир нарсани эсга 

олиб утмокчиман.

Мустакиллигимиздан кейин Давлат хавфсизлик коми­

тети Миллий хавфсизлик хизматига айлантирилди. Уларга 

куплаб хукуклар берилди. Янги булимлар ташкил этилди, 

ходимлар штатлари купайтирилди. Ходимларнинг ойлик 

маошлари хам оширилди. Шу тахлит улар давлатимизнинг 

энг ишонган органига айланди.

Аммо улар берилган ваколатни суиистеъмол килиб, жа- 

мият хдётининг барча жабхалари ишига аралаша бошлади. 

Хамма давлат ташкилотларига уз вакилларини жойлашти- 

риб, “каттик назорат урнатишди”. Хатто, суд, прокуратура, 

ички ишлар бошкармалари ва бошка органлар уларга тугри- 

дан тугри буйсунадиган булиб колди. Бир суз билан айтган- 

да, улар берилган хукукларидан фойдаланиб, олдиларига 

куйилган вазифаларни унутиб куйишди. Окибатда Андижон 

вокеалари, Биринчи президентимизга суикасд содир булди.

Улар истаган одамини истаган вактида ёлгон кургазма ва 

ёлгон далиллар билан жавобгарликка тортди. Хар кандай 

судда истаган хукмларни чикартиришди. Уларнинг конун­

сиз харакатлари билан куплаб гунохсиз кишилар жиноий 

жавобгарликка тортилди. Куплаб тадбиркорлар мол-мулкла- 

ридан айрилиб, канчадан канча одамлар ишсиз колди. Бир 

канча тадбиркор ва ишбилармонлар чет элга чикиб кетди.

Яъни, амалпараст, манфур кимсалар бериячилар, гдлян­

чилар каби зулмат тигини яна очиккул ва содда халкимиз- 

нинг юрагига санчди. Окибатда канчадан канча бегунох 

одамлар зулм, катагон ва хурлик исканжасига тушди.

2016 йилга келиб мухтарам Президентимиз Шавкат Ми-



ромонович Мирзиёевнинг саъй-хдракатлари билан бу хо- 

латларга чек куйилди. Уларнинг бир нечтаси жиноий жа- 

вобгар булди. Хозирги кунда улар томонидан конунсиз жа­

вобгарликка тортилганларнинг бир кисми ок,ланди. Афсус- 

ки, бир канчаси жазони утаб кайтган булса-да, бир канчаси 

х,озир х,ам жазо утамокда.
Кейинги йилларда шахсан давлатимиз рахбарининг та- 

шаббуси билан суд-хукук, тизимида амалга оширилаётган 

ислохотлар хар кандай одамни тулк,инлантиради, хаяжои- 

га солади. Айникса, якин тарихимизда юз берган инсон 

ХУКУКлари бузилиши холатларига адолатли бахо берилгани 

кунгилни тогдек кутаради.

Шу боис якин утмишимиздаги адолатсизликлар хаки­

да аник тасаввур уйготиш учун мустабид тузум давридаги 

сунгги катагон, 80-90 йиллардаги тарихимизга бир назар 

булади, деган умидда ушбу китобни ёзишга жазм килдим.
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МУАЛЛИФ Х.АК.ИДА

Исматилла Асадович Йулдошев 2-бошкармага чак,ирил- 

гач, ССРИ Бош прокуратураси рахбарияти томонидан бе- 

рилган бир канча топшрикларни уз вактида аъло даражада 

бажариб, тахсинга сазовор булган. Жумладан, 1988 йилда 

Грузия Республикасида терговчилар утирган автомашинага 

куролли хужум уюштирилган вактида ук отар куролдан жа- 

рохат олишига карамасдан ёниб кетиши лозим булган авто- 

машинадаги огир тан жарохати олган одамларни хавфсиз 

жойгача кутариб етказиб, уларнинг хаётини саклаб колган.

Узбекистон Республикасида ССРИ прокуратураси тергов 

гурухи томонидан Ах,маджон Одилов ва боищаларга нисба­

тан бир неча йиллардан буён олиб борилаётган, лекин кону- 

ний тухтамни топмаган жиноят иши буйича жиддий шугул- 

ланиб, бир канча ёзма кургазмалар тайёрлашда иштирок 

этган. Шу ёзма кургазмалар асосида жиноят иши доираси- 

да конунсиз камокда сакланаётган бир канча шахсларнинг 

эхтиёт чоралари узгартирилишини таъминлаган. Шунинг­

дек, ушбу жиноят иши буйича гумонланувчиларнинг хара- 

катларига конуний бахо берилиб, жиноят ишининг уларга 

тегишли кисмлари хар хил мотивларда харакатдан тугати- 

либ, тегишли конуний чоралар курилган эди.

Бундан ташкари, жиноят иши буйича юзлаб кишиларнинг 

харакатларига бахо берилмасдан сансалорликка солинган 

кисмларига хам тегишли конуний бахо берилиб, бу кисмла­

ри хам харакатдан тугатилиб, конунга мослаштириб карорлар 

чикарилган. И.Йулдошев куп йиллардан буён узининг тухта- 

мини тополмаган жиноят иши конуний тухтамга келишини 

таъминлаб, тергов гурухи тугатилишига сабабчи булган.

И.Йулдошевга Узбекистон Республикасида ССРИ проку- 

ратурасининг Т.Х.Гдлян бошлик гурухи томонидан конун­

га зид равишда тергов харакатлари олиб борилаётганлиги, 

гувохлар ва айбланувчиларга хар хил йуллар билан: уриб,



куркитиб ёлгон курсатма олиш оркали айбсиз кишиларни 

жиноий жавобгарликка тортиб келинаётгани тугрисида гу­

рух, рахбарияти ва уларнинг аъзоларига нисбатан тегишли 

материаллар туплаш вазифаси юклатилганди. Бу холатлар 

И.Йулдошев томонидан жуда тезкорлик билан амалга оши- 

рилиб, киска муддатда юзлаб аризалар, бир канча хужжат­

лар, аудио ёзувлар хамда Гдлян томонидан бир неча йиллар 

давомида Узбекистон Республикасининг рахбар ва бошка 

ходимларини жиноий жавобгарликка тортиш учун шахсан 

узи томонидан юритилган иш дафтар ва унга илова килин­

ган схемалар хам кулга киритилди.

Бу маълумотлар Гдлян ва унинг тергов гурухи хара­

катлари юзасидан жиноят иши кузгашга тулик асос бу­

либ, тегишлича жиноят иши кузгатилиб, дастлабки тергов 

бошланди. Олиб борилган дастлабки тергов харакатлари 

давомида прокуратура тарихида булмаган мудхиш жино- 

ятларни содир килган Гдлян ва унинг гурухи аъзолари куз 

билан куриб, кулок билан эшитмаган кабихликларни амал­

га оширганликлари аён булиб колди. Улар хатто бир неча 

айбсиз кишиларни кийнаб узини узи улдириш даражасига 

етказган фактлар ва бошка холатлар фош була бошлади.

Минг афсуски, даврнинг талабига кура, мен ишдан ке- 

тишга мажбур булдим. Мендан кейин тайинланган Бош 

прокурор жиноят ишини хеч бир сабабсиз гайриконуний 

харакатлари асосида тугатди. Бу хам прокуратура ва жахон 

тарихида ягона холат булиб угмиш зарваракларида колди.

Гдлян ва Иванов, улар рахбарлик килган тергов гурухи- 

нинг Узбекистондаги фаолияти хакида гап кетганда х,еч 

иккиланмасдан айтишим мумкинки, ССРИ Олий советида 

билдирган фикрларим хамон уз ахамиятини йукотмаган.

“Ишончим комилки, мухокама килинаётган масала 

мухим, хусусий эмас, балки анча кенг доирадаги ишдир. 

Пировард натижада гап Гдлян ёки Ивановда эмас. Балки 

мазкур масала принципиал ахамиятга эгалиги яккол кури- 

ниб турибди. Зотан, бу ерда гап кайта куришнинг кулами
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кенг кадриятлари, жамиятимизга етишмай турган ижтимо- 

ий адолат ва конунчилик хусусида бораётир. Башарти биз 

хукукий давлат куришни ва шахснинг устуворлигини эълон 

к,илган эканмиз, конун бобида хдммамиз изчил булмоги- 

миз, узбошимчалик йулига мустахкам гов солмогимиз ке­

рак. Бу масалада икки хил ёндашув булиши мумкин эмас”.

Умуман, Гдлян иш принципини кискача шундай ифода- 

лаш мумкин: “Айбсизми-айбдорми, барибир, чуктиравер, 

уларнинг мурдалари устидан юриб узинг сувдан куруклик- 

ка чикасан”. Шуни айтиш керакки, бунаканги “айбни исбот- 

лаш” усули купинча самарали ишга солиниб ва узининг ач- 

чик меваларини берган эди.

Афсус ва надоматлар булсинки, бу усулнинг кай даража- 

да хавфли эканлигини жуда куп кишилар уша вактда хам, 

хозир хам тушунмаган ва тушунишни истамайди.

А.Я.СУХАРЕВ, 
собик, ССРИ Бош прокурори.
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МАХФИЙ МАХДАМА

1985 йил. Узбекистон Республикаси прокуратураси то­

монидан тузилган тергов гурухига рахбарлик килиб, Паст- 

даргом туманида жуда куп эпизодли, элликка якин шахслар 

айблови буйича кузгатилган жиноят ишининг терговини 

тугатиб, вилоят судида куриш учун топширдим. Соат 22:00 

ларда мени Самарканд вилояти прокурори Владимир Ива­

нович Еременко уз хонасига чакиртирди.

- К,ани, Йулдошев, ишлар кандай, - деди одатдагидан 

бошкача охангда Владимир Иванович. Менинг жавобимни 

хам кутмай ССРИ Бош прокуратураси томонидан Москвага 

зудлик билан чакиртирилганлигим хакидаги телеграмма 

билан таништирди.

Мен таътил олмокчи эканлигимни айтдим. Лекин В.Ере­

менко ССРИ Бош прокуратурасининг телеграммасига бун­

дай муносабатда булинмаслигини айтиб, кулимга хизмат 

сафари гувохномаси ва бир нечта жойидан мухрланган па- 

кетни тутказди.

Пакет ССРИ Бош прокурори уринбосари И.П.Абрамов 

номига ёзилган эди. Пакетни И.Абрамовга топшириб, у то­

монидан бериладиган топширикларни сузсиз бажаришим 

лозимлиги тушунтирилди.

Таътилга тайёргарлик куриб, узимда булган хамма ари- 

за-материаллар ва жиноят ишларини топширган эдим. 

Аммо Москвага кетишим учун пул йук эди. Шу сабабли, кеч 

булса хам, хисобчига вазиятни тушунтириб, пул кераклиги- 

ни айтдим. У кассада пул йуклигини, ойнинг охирида були- 

шини айтиб, бирор кишидан карз олиб туришни маслахат 

берди. Осмон йирок, ер каттик, наилож хамкасбларим - 

Ах,ат ака Эсанов ва Хамид ака Жураевдан карз олдим.

Оила аъзоларим - турмуш уртогим ва фарзандларимни 

кишлокка, ота-онамнинг уйига жойлаштирдим.

Уша пайтларда Самарканд аэропортидан Москва шахри-
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га хар куни самолёт учарди. Шундай булса-да, транспорт 

прокурорига илтимос килиб, кейинги кунга чипта буюртма 

килдириб куйдим. Эртаси куни махдллий вакт билан 11:30 

да Москвага учиб кетдим...

Самолёт кунгач юкларимни олиб аэропортдан чикку- 

нимча соат Москва вакти билан 16 лардан угганди. Такси 

билан ССРИ Бош прокуратурасига етиб борганимда эса иш 

вакти аллакачон тугаган экан.

Бош прокуратуранинг кириш эшигига бориб, навбатчи 

милиционерга чакирув асосида Узбекистондан келганли- 

гимни тушунтирдим. Ичкарида прокуратуранинг навбатчи 

ходимига учрашиб, мехмонхона масаласини хал килмокчи 

эдим. Бирок милиционер хизмат гувохномамнинг муддати 

тугаганлиги сабабли ичкарига куймади. Шу боис прокура­

туранинг навбатчи ходимини телефонда улаб беришини 

сурадим, милиционер бу илтимосимни сузсиз адо этди.

Прокуратуранинг навбатчи ходимига телеграмма орка- 

ли келганлигимни тушунтириб, мехмонхонага жойлашиш- 

га ёрдам беришини сурадим. У менга кутиб туринг, деди. 

К,ирк дакикалардан кейин «Союз» номли мехмонхонадан 

менга жой банд килинганлигини айтди. Такси билан уша 

мехмонхонага бориб жойлашдим. Дам олиб, эрталаб соат 

9:00 ларда ССРИ Бош прокуратурасига келдим. Гувохно­

мамнинг муддати утганлиги сабабли яна идоранинг ичка- 

рисига киритишмади.

Нима киларимни билмай турганимда бир вактлар Са­

маркандца ишлаган Ирина Ивановна Бардина келиб колди. 

У билан саломлашиб, телеграмма оркали келганлигимни, 

Абрамовга киришим кераклигини, гувохномамнинг мудда­

ти утганлиги сабабли милицонер ичкарига куймаётганли- 

гини тушунтирдим. У милиционерга айтиб, мени узи билан 

олиб кирди.

Учинчи каватдаги хонасига чикканимиздан сунг ички те­

крнунсиз к,амалганлар к,иссаси ?
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гач паспортам, сафар ва хизмат гувохномаларимни олиб 

чик,иб кетди. Бир соатлар уггандан кейин мени чакиртир- 

ган бошкармага кириш учун рухсатнома олиб келди.

Кейин билсам, бошкарма жуда махфий булиб, хатто 

ССРИ Бош прокуратурасида ишлайдиган ходимлар хам 

бошкарма бошлигининг алохида рухсатисиз ичкарига бе- 

малол кира олмаскан.

Бардина мени туртинчи каватга олиб чикиб, бошкар­

ма эшигини курсатди. Курсатилган жойга бориб, автомат 

билан куролланган харбий курикчиларга хужжатларни 

такдим килдим. Орадан йигирма минутлар утгандан ке­

йин бир йигит чикиб, мени ичкарига таклиф килди. Унинг 

хамрохлигида Бош прокурор уринбосари И.П.Абрамов ка- 

булхонасига кирдим. Хамрохим узимни кандай тутишим, 

саволларга кандай жавоб беришим кераклигини, ортикча 

гапирмаслигимни тушунтириб, ичкарига кириб кетди. Ун 

дакикадан кейин чикиб, киришим мумкинлигини айтди.

Хонага кирсам, креслода генерал-лейтенант формасида 

эски танишим, 1977 йилда Краснодар улкасининг харбий 

прокуратурасида бирга ишлаган дустим - Иван Павлович 

Абрамов утирарди.

У мени куриши билан укиб утирган когозларини куйиб, ку- 

чогини очганча пешвоз чикди. Иккаламиз жуда илик кури- 

шиб, хол-ахвол сурашдик. Шунда у атайлаб мени чакирган- 

лигини англаб етдим...

И.Абрамов билан охирги марта 1979 йилда учрашган 

эдик. Ушанда у Самаркандга мехмон булиб келган эди. Ка- 

димий кентда бир неча кун мехмон килиб, бирга юргандим. 

Кейинчалик у Краснодар улкаси харбий прокурори >фин- 

босарлигидан ССРИ Давлат хавфсизлик комитети (КГБ)га 

ишга угган эди.

Биз анча гаплашиб утирдик, кофе ичиб ёшликни, Крас­

нодарца угган даврларни эсладик.

У уринбосари Виталий Алексеевич Шеголхинни чакириб, 

менинг хамма муаммоларимни хал килишни ва бошкарма
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ишлари билан таништиришни буюрди. Узи ССРИ Бош про­

курори Александр Яковлевич Сухаревнинг кабулига кири- 

ши кераклигини айтиб, чикиб кетди...

Менга айтишларича, бу бошкарма ута “махфий” булиб, 

факат бутуниттифок Бош прокуратурасида ташкил этил­

ган. Унинг вазифалари ва назорат килиш предметлари 

ССРИда атом билан боглик барча холатлар, космос билан 

боглик ташкилотлар, илмий-текшириш институтлари, кос- 

модромлар, кон-металлургия комбинатлари, рангли метал- 

ларни казиб олиш, кайта ишлаш саноати ва бошкалардан 

иборат эди.

Бундан ташкари, бошкармада КПСС Марказий Комитети 

аъзолари ва барча унга аъзоликка номзод рахбарлар хаки­

даги маълумотлар урганилар ва сакланар экан.

Мендан булар хакида, хатто шу бошкармада ишлашимни 

хеч кимга, хеч каерда айтмаслигим тугрисида тилхат оли­

ниб, хужжатлаштирилди. Жиноятчиларнинг суратини ол- 

гандай турли ракурсларда суратга туширилиб, бармок из- 

ларим олинди ва тегишлича расмийлаштирилди.

Берилган гувохномага бошкарма номи ёзилмаганди, 

факат ССРИ Бош прокуратураси “алохида мухим ишлар буй­

ича катта терговчиси” дейилган эди. Шу куни боищармага 

кириш учун код ёзилган махсус рухсатнома беришди. Яшаш 

учун Москва шахрида жойлашган Космонавтлар шахарчаси- 

дан бир хонали квартира ажратилди. У шахарча ёпик типда 

булиб, худудга махсус рухсатнома оркали кириларди.

Алохида кайд этиш лозимки, шахарчада яшаш жуда ку- 

лай эди. Худудидаги бозорча нарх-наво бошка жойларгидан 

сезиларли даражада арзон сотиларди. Такчиллик сезилиб 

турган уша даврда бу ердаги озик-овкат дуконларида хам­

ма нарсани топиш мумкин. Шахарчада космонавтлар, улар­

нинг оилалари, сохага тааллукли олимлар ва бошка жиддий 

шахслар оилалари билан яшар эди. Жуда тинч, осойишта ва 

айни дамда, нихоятда саришта шахарча эди...

Бир куни Иван Павлович Абрамов мени хузурига чаки-
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риб, Узбекистонда пахта кандай етиштирилиши, кандай 

йигиб-териб олиниши, йигим-теримда кимлар катнаши- 

ши сингари пахта билан боглик бутун тафсилотлар хакида 
сураб колди.

Пахтани етиштириш учун дехконлар йил буйи ишла- 

ши, ерни тайёрлашдан бошлаб, чигит экиш, ишлов бериш, 

парваришлаш, йигим-терим ишларининг машаккатли жа- 

раёнларини батафсил тушунтирдим. Терилган пахтани за- 

водларга топшириш сентябр ойидан бошланиб, баъзан де­

кабр ойигача давом этиши, пахта йигим-терими жуда кат­

та мехнат талаб килиб, унда хатто мактаб укувчилари, ёшу 

кекса катнашиши, терим тонгдан то коронги тунгача давом 

этишини айтиб бердим.

Бундан ташкари, Москвадан берилган пахта режаси 

йилдан йилга купайиб бораётгани, окибатда Узбекистон­

да барча сугориладиган ерларга, хатто кейинги пайтларда 

дехконларнинг шахсий томорка учаскаларига хам, боглар, 

узумзорлар кесилиб уларнинг урнига хам пахта экилиб, 

ахолининг 60-70 фоизи факат пахта етиштириш билан 

шугулланаётгани, режа ва мажбуриятларни бажариш учун 

тинимсиз мехнат килинаётганини бирма-бир сузладим.

Мактаб укувчилари, талабалар хам жалб килиниб, мил- 

лионлаб одам декабр, хатто январ ойларида хам пахта те- 

риш билан шугулланишига карамай, режани бажариш им- 

конияти булмай колгани окибатида турли кингир йуллар, 

жумладан, сохта хужжатлар билан пахта “тайёрланаётган- 
лигини” тушунтирдим.

Умуман, Узбекистоннинг гази, олтини ва бошка махсу- 

лотларини кайта ишлаш хам, сотиш хам Москва оркали 

амалга оширилиб келинаётганлиги, Узбекистоннинг ахоли- 

си Африкада яшайдиган одамлардан хам кашшок эканлиги, 

ичимлик суви, озик-овкат махсулотлари етишмаслиги ва 

бошка холатлар буйича батафсил гапирдим. И.П.Абрамов 

мени диккат билан эшитиб, буларни ССРИ Бош прокуро­

ри А.Я.Сухаревга хам айтиб беришимни суради. Мен рози

■ 20 МАХФИЙ МАХ.КАМА



булдим. Орадан бир неча кун утиб Бош прокурор хузурига 

кирдик. Унга Абрамовга айтган гапларимни сузма-суз так- 

рорладим.
У сузимни булмай эшитди. Гапимни тугатгач пахта режасига 

кушиб ёзишлардан кимлар манфаатдор экинлигини суради.

Сухаревнинг диккат билан тинглаши, Абрамовнинг кул- 

лаб-кувватлаши мени яна-да дадиллаштирганди. Шу боис 

Узбекистоннинг сугориладиган ва узлаштирилган ерлари- 

да жуда яхши хосил олинса-да, Москвадан берилган режа- 

ни бажариб булмаслигини айтдим. Окибатда айрим кол­

хоз-совхоз рахбарлари, пахта заводлари рахбарлари кушиб 

ёзишга мажбур булаётгани тушунтирдим.

- Пахта асосан енгил саноат ривожланган Иванова, Кос­

трома ва бошка шахарларда жойлашган завод-фабрикалар- 

га топширилади, - дедим. - Кушиб ёзилган пахтанинг жо- 

йини тулдириш учун ушбу фабрика ва заводларнинг ман- 
сабдор шахслари билан пора эвазига келишиб, буш вагон- 

лар жунатилади, пахта етказиб берилганлиги хакида сохта 

хужжатлар расмийлаштирилиб, режалар сунъий равишда 

бажарилади.
Партиянинг топширигини бажариш уша вактда конун 

даражасида эди. Бутун узбек халки - ёш болалардан на- 

факахургача кунига ун икки соатлаб пахта даласида мехнат 

килиши, одамлар январ ойигача кора совукларда хам пиш- 
май колган гуза кусакларини териб, килограммни ошириш 

учун ишлаши, бу давлатга хеч кандай фойда олиб келмас- 

лигини хам гапириб бердим.
Билишимча, Узбекистондаги хакикий холат тугрисида 

уларнинг тула тасаввури йук эди. Билганлари, асосан, мар­

казий матбуот нашрларида берилган ахборотлардангина 

иборат булган. Шу даврда уларга пахта иши буйича тергов 

гурухлари хар хил ёлгон ахборотларни етказаётган, айб­
сиз одамларни кийнаб, куплаб рахбар ва пахтачилик буй­

ича мутахассисларга сохта айбларни ёпиштираётганди. Бу 

“иш”ларини Узбекистондаги мафияга карши кураш сифа­

тида бахолаб, марказий матбуот оркали бонг уришарди.

к,онунсиз ^амалганлар к;иссаси ^х
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Тугри, уша вактларда 15 та республика бир давлат хисобла- 

нар, Москва эса пойтахт сифатида кадрланарди. Бирок ба- 

рибир бошка юртда, узга миллат вакиллари орасида одамда 

каидайдир иокулайлик сезиларди. Шу боис узим билган ай- 

рим хамюртларим билан учрашишга харакат килардим.

Туракул Юлдошевни етмишинчи йиллардан буён танир 

эдим. У киши билан талабалик пайтларимда куп учрашган- 

ман. Уша вактларда Узбекистон Марказий партия комите- 

тида К,ишлок хужалик ишлари буйича масъул ходим булиб 

ишлаган Т.Юлдошев бизларга жуда куп ёрдам берарди.

Самарканддалигимда Хдйдар Исломовдан унинг иш те- 

лефонини олган эдим. Шу ракамга кунгирок килдим. Узи 

йук экан, ёрдамчиси билан гаплашиб, у киши ярим соат- 

лардан кейин келишини билиб олдим. Ярим соатдан кейин 

телефон килган эдим Туракул ака жавоб берди. У кишининг 

овози жарангдор булиб, хар кандай инсонга ва катта ауди- 

торияларга хам кандайдир ёкимли куч билан таъсир ки- 

ларди, купрок эшитгингиз келарди.

Сухбатимиз якунидаги келишувга кура, мен у кишининг 

ишхонасига борадиган булдим. Шу куни ишларимни бироз 

вактли тугатиб, такси билан Узбекистон Республикасининг 

Москвадаги элчихонасига етиб бордим. Т.Юлдошев мени 

кутиб турган экан, бир пиёла чой устида анча сухбатлаш- 

дик. Гап орасида Бош прокурор билан булган сухбатни бир 

бошидан айтиб бердим.

- Яхши килибсиз, - деди хурсанд булиб. У кишининг 

фикри хам менинг фикримга тугри келди. Ва имкон топиб 

Бош прокурор уринбосари Абрамов билан таништиришим- 

ни суради.

Орадан бир неча кун угиб Абрамовга Туракул Юлдошев 

Узбекистоннинг Москвадаги вакили эканлигини, сухбатла- 

шишга таклиф килаётганини айтдим. У рози булиб, жума 

куни соат 18:00 ларга борадиган булди.

Белгиланган вактда Туракул Юлдошевнинг хузурига бор- 

дик. Бир чашкадан кофе ичиб, сухбатлашдик. Сухбат жуда



кизиб кетди. Туракул ака Абрамовга Узбекистондаги ижти- 

моий-ик,тисодий вазият, пахта етиштириш машакдатлари, 

кушиб ёзишларнингтуб сабабларини атрофлича тахлил к,и- 

либ, фикрларини далиллар билан исботлаб гапириб берди.

- Хуш, сизнингча, хозир Узбекистонда фаолият олиб бо- 

раётган тергов гурухининг ишлари хатоми, унда? - Абрамов 

Т.Юлдошевга уткир нигохларини кддаб, синчков савол берди.

- Гап шундаки, - дея сузини давом эттирди Т.Юлдошев. 

Аслида бу савол уни муддаога утишига туртки булганди.

Шу боис у айни пайтда Узбекистонда юзлаб гунохсиз ки­

шилар к,амалиб, инсонни инсон урнида курмаган шафкат- 

сиз терговчилардан куплаб бегунох одамлар жабр кураёт- 

ганини гапиришга тушди. Гдлян бошчилигидаги тергов 

гурухи учун урмонга тушган утдек, хулу курук баравар 

эканлигини, улар уз вазифаларидан четга чик,аётганлигини 

тушунтиришга киришиб кетди.

Гдлян бошлик, тергов гурухи жуда куп конунбузузарлик- 

лар к,илаётганлиги, инсонларни кийнаётганлиги, айбсиз 

одамларни махкамага тортиб, мажбурлаб рахбарларга 

нисбатан ёлгон кургазмалар олаётганлигини баён килди. 

Хатто гувох ва айбланувчиларга тан жарохати етказаётган 

фактларни, бир канча рахбар ходимлар кийнокларга чидай 

олмасдан уз жонларига касд килганликлари ва терговчи- 

ларнинг бошка конунсиз харакатларини образли килиб, 

ишонарли тарзда тушунтирди.

Дархакикат, Т.Юлдошевда нотиклик кобилияти кучли 

эди, шунингдек, Узбекистондаги вазиятни жуда яхши би- 

ларди ва тугри тушунтира оларди.

- Тупгунарли, - деди Абрамов.

Булиб утган савол-жавоблар кейин у Туракул акани ССРИ 

Бош прокурори кабулига олиб кирадиган булди. У бу ишни 

бир хафтани ичида амалга оширишга ваъда берди.

Орадан ун кунлар утиб мени Абрамов чакириб, бир пап­

ка хар хил материалларни берди. Туракул Юлдошевга би­

лан биргаликда узбекистонликлар номидан Бош прокурор-
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га очик хат тайёрлашимизни, хат тайёр булгач аввал узига 

курсатишимизни тайинлади. Очик, хат икки кунда тайёр 

булди. Мен уни Абрамовга курсатдим, укиб чикиб бир-икки 

жойини тузатиб берди.

Бир неча кун утиб, Бош прокурорга киришимизни айтди. 

Соат 16:30 ларда Александр Яковлевич Сухаревнинг кабу- 
лига кирдик.

- К,ани уртоклар, - дея у бизни утиришга таклиф килди. - 

Масаладан кисман хабарим бор. Шу боис гапни чузиб утир- 

масдан муддаога утсак.

Туракул Юлдошев шошилмасдан уттиз минутлар гапир- 

ди. Александр Яковлович унинг гапини булмасдан бутун 

вужуди билан эшитди, узига нималарнидир ёзиб олди. 

Охирида Туракул аканинг нотиклигига койил колиб, хатто 
чапак чалиб юборди.

Туракул ака мен ва Абрамовга хеч кандай ran колдирма- 

ди. У Узбекистонда булаётган конунсиз тергов харакатлари- 

ни жуда аник ва тиник тушунтириб бера олгани сабабли Бош 

прокурорнингУзбекистон буйича фикри тубдан узгарди...

Александр Яковлович очик хатни олиб колиб, тегишли 
чора курилишини айтди.

Шунингдек, Юстиция вазири булиб ишлаган вактида чет 

эллик юристларни олиб икки марта Самаркандга борган- 

лиги, Самарканд жуда ёкканлигини, Самарканд вилояти 

юстициясининг бошлиги Хайдар Исломов кутиб олиб, мех- 

мон килганлигини зур хаяжон билан сузлаб берди.

Туракул ака хам Хайдар ака хакида жуда илик фикрларни 

билдириб, мен у кишининг шогирди эканлигимни айтиб угди.

Биз Бош прокурор хузуридан соат 17:20 ларда чивдик ва 

Абрамовнинг хонасига кирдик. Абрамовга бу учрашув ва 

Туракул аканинг гаплари жуда ёккан эди. У энди яна тайёр- 

гарлик куриб, Узбекистонни, унинг пахтакорларини каттик 

химоя килиш кераклигини айтди ва материаллар йигиб за- 

рур тадбирларни амалга оширишимизни тушунтирди.

Шу куни биз Туракул ака билан кутаринки кайфиятда
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чикиб, анча сухбатлашдик. Х,айдар Исломовга телефон ки­

либ, Алексей Яковловичнинг саломини етказдик.

Эртасига Абрамов мени хузурига чакириб, “аканг зур 

одам экан, у киши менга ёкди, жуда самимий ва очик инсон 

экан”, деб гапириб колди...

Уз навбатида Абрамов ва Сухарев хам Туракул акада жуда 

илик таассурот колдирганди. У киши прокурорлар билан 

учраштирганим учун мендан хам хурсанд булганди. Бу гап­

ларни у кишининг умрини охиригача хар учрашганимизда 

эслаб турардик... Туракул ака кенг фикрли, давраларнинг 

гули, тугри сузли, хакикатгуй инсон, кадрдон акам эди...

Менга бошкарма рахбарияти бошка ишлар буйича хам 

топшириклар бера бошлади. Шу боис иттифокнинг турли ху- 

дудларида олиб борилаётган ишларга бошкарманинг алохи­

да топшириклари буйича бориб, тергов харакатларида кат- 

нашиб юрдим. Арманистон, Грузия, Украина, Сибир улкаси 

ва бошка жойларда сафарда булиб, тегишли топширикларни 

бажариб келдим. Буларнинг барчаси кунглимнинг туб-ту- 

бида юртимизда булаётган кабихдикларга нисбатан нафрат 

кун сайин кучайиб боришигагина хизмат киларди.

Гдляннинг Узбекистонда килган ишлари уша даврларда бир 

шоир дустимиз томонидан ёзилган ушбу шеърни ёдга солади:

Хеч цачон сопини кесмайди цилич,
“Голиблар” даврини сураверади.
Насаби номаълум яна бир Илич - 
Халк,ини беомон цираверади...

Фалокат чекинар, даф булмасхатар,
Ногацон уй ёнар, портлайди куприк.
Уруш тугаса х,ам жанг давом этар -  
Сталин улмаган, Берия тирик!

Узбеклар ватани к,онга к,орилди,
Яна аросатда додлар узбегим...
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Узбек цардошнинг боши ёрилди -  
Нафсщат Сталин, Гитлер щ м  тирик!

Бировнинг дардини англамас биров, 
Хар кимга узининг яраси йирик. 
Ногацон богимни босди-ку к,иров -  
Демак, циш ярадор, к,иш х,али тирик...

Умр утиб борар елдек гизиллаб,
Дунё эшиклари очилиб кетган.
Бири илм истаб, бири иш излаб, 
Узбеклар дунёга сочилиб кетган.

Асло тарк этмасин дилни диёнат, 
Кух,на достонингни куйла эй, бахши, 
Оналарни ташлаб к,очиш хиёнат, 
Жацаннам булса х,ам, Ватаним яхши!
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АХ,МАДЖОН ОДИЛОВ КИМ?

Ахмаджон Одилов Наманган вилояти Поп тумани, Fy- 

румсарой к,ишлогида 1924 йилда тугилган. Отаси 1937 йил­

да халк, душмани сифатида отишга хукм килинган. Бир 

йиллик хисобчилик курсини тугатиб, Ленин номли кол- 

хозда дастлаб оддий хисобчи, кейинчалик бош хисобчи ва 

колхоз раиси вазифаларида ишлаган. 1971 йилда колхоз 

таркибида ташкил этилган Агросаноат бирлашмасига бош 

директор этиб тайинланган.

Агросаноат бирлашмасида ун иккита хар хил кишлок ху- 

жалиги ва чорвачиликка ихтисослашган совхозлар ташкил 

килиниб, турли сохаларда иш юритилган. Шу совхозларда 

йуналишига мос равишда завод, фабрика ва цехлар ташкил 

килинган. Совхозларнинг хисоб-китоб ишлари, пул маб- 

лагларини сарфлаш бирлашманинг марказий хисобхонаси 

оркали амалга оширилган....

Мен Ахмаджон Одиловнинг иши буйича назорат иши 

жилди ва иш буйича тушган аризалар, жиноят ишининг 

барча тафсилотлари билан танишдим. А.Одилов бош ди­

ректор булган Агросаноат бирлашмаси тажриба тарзида 

Республикамизнинг яна бир худуди - Кашкадарё вилояти- 

нинг Китоб туманида хам ташкил килинган (бош директор 

Зариф Бурхонов булган).

Агросаноат бирлашмаси худудда етиштирилган кишлок 

хужалиги махсулотлари ва чорва махсулотларини узининг 

бир нечта заводларида кайта ишлаб, тайёр махсулот чика- 

рарди ва хатто экспортга хам юборарди. Жуда даромадли 

бирлашма булган.

А.Одилов бош директор сифатида бирлашмага буйсунув- 

чи барча совхозларга рахбарлик килган ва пул маблаглари- 

ни шахсан узи тасарруф этган. Мавжуд маблаглар ишчилар- 

га ойлик сифатида берилган, агросаноат бирлашмаси худу- 

дида бир канча курилишлар амалга оширилган. Жумладан,
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бирлашма маблаглари хисобидан мактаб, болалар богчаси, 

агросаноат бирлашмаси идораси, шифохона, ички ишлар 

булинмасига маъмурий бино, йуллар, ариклар, ерларни уз- 

лаштириш учун насос станциялари, дам олиш масканлари, 

дала шийпонлари курилган, кишлок хужалиги техникалари 

сотиб олинган.

Агросаноат бирлашмаси ХУДУДИ Тожикистон, К,иргизис- 

тон Республикалари ва Тошкент хамда Фаргона вилоятла- 

ри билан чегарадош эди. Мева-сабзавот махсулотларини 

саклаш омборлари, хар бир совхозда мавжуд хом ашёга мос 

завод-фабрикалар курилган ва бирлашмада бир неча минг 

киши иш билан таъминланган.

А.Одилов Сирдарёга жуда катта насос станциялари ур- 

наттириб, сув чикарган ва минглаб гектар ерларни узлашти- 

ришга бош булган. Натижада кушни туман ва республика- 

лардан канчадан канча дехконлар келиб, ер олиб ишлаган, 

оиласини боккан...

Аслида А.Одиловни Узбекистон Республикаси прокура­

тураси терговчиси И.В.Меровский камокка олган. Меров- 

ский А.Одилов ва унга нисбатан очилган жиноят ишига 

тааллукли деб билган шахсларни уриб-сукиб, Гдлян “мето- 

ди”ни куллаган. Гумонланувчиларнинг кариндошлари ва 

оила аъзоларини камаш билан куркитган. Шу оркали Уз­

бекистон рахбарлари, жумладан, Шароф Рашидов ва бошка 

масъул шахсларга нисбатан курук ёлгондан иборат айблов 
кургазмалар олган.

Узок вактдан буён олиб борилаётган тергов харакатла- 

ри натижасида аник карорлар кабул килинмагани сабабли 

жиноят иши ССРИ Бош прокуратурасининг 2-махфий бош- 

кармасига олиб берилган. Бошкарма терговчиси Борис Ев- 

геневич Сведерский рахбарлигидаги тергов гурухи бу иш 

билан шугуллана бошлаганди.

Мен иш материаллари билан танишиб чикиб, тегишлича 

маълумотнома ва саволнома туздим-да А.Одиловни сурок 

килиб, айрим холатларга аниклик киритиш учун рахбариятга
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такдим к,илдим. Рахбарият саволнома билан танишиб чикиб, 

А.Одиловни кушимча сурок килишни менга топширди.

Рухсат булиши билан Москва шахри тергов хибсхонасида 

сакланаётган А.Одиловни сурок килиш хонасига чакиртир- 

дим. Назоратчилар А.Одиловни олиб киришганида у киши­

нинг кулида огир халта булиб, ичида беш-олти жилд хар 

хил когозлар бор эди.

- Ассалому алайкум, танишиб куяйлик, терговчи Исма- 

тилла Йулдошев буламан.

Узбекча саломимга жавобан А.Одилов ишончсизлик, ха- 

дик аралаш юзимга тикилиб колди.

Утириб, танишдик. Мен самаркандлик эканлигимни 

айтдим. У киши вилоят ижроия комитети раиси Синдор 

Хамрокулов билан яхши муносабатда эканлиги хакида га­

пириб берди. Орада Самарканд вилояти партия Комитети 

собик биринчи котиби Бектош Рахимов хакида хам гапи­

риб, уларга ижобий характеристика берди. Беш кунлар ча- 

маси давом этган сурокларни жуда эркин ва самимий олиб 

бордим. У кишининг хар бир гапини булмай, охиригача 

эшитиб, саволнома буйича давом этдим. Сурок давомида 

кушимча холатлар буйича саволлар бериб, мукаддам бер­

ган кургазмаларига аниклик киритиб бордим.

А.Одилов бир нечта терговчилар томонидан сурок ки- 

линганлиги, суроклар рус тилида олиб борилиб, баъзи 

кисмларига терговчиларнинг алдовларига ишониб кул 

куйиб, тасдиклаб берганлиги хакида кургазма берди.

Сурок давомида жиноят ишидаги юзлаб одамларга эълон 

килиниши лозим булган айбномаларнинг тахминий холат- 

лари буйича хам савол-жавоблар килдим. Максадим жуда 

купчилик сабабсиз жиноий жавобгарликка тортилишининг 

олдини олиш, бурттириб курсатилган холатларни юмша- 

тиб, хакикий холатларни аниклашдан иборат эди.

А.Одилов мен ёзган с>фок баённомаси билан танишиб, хеч 

кандай кушимча килмасдан тугри ёзилганлигини, фикрлари 

тулик баён килинганлигини айтиб, тасдиклаб бергаяди...
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Биз бир-биримизни жуда тез тушуниб олдик. Шу сабабли 

у киши билан сурок баённомасига кушмаслик шарти билан 

бир канча масалаларни гаплашиб олдик. Унинг асосий ха- 

тоси келиб тушган пул маблагларини давлат банкига топ- 

ширмай бирлашма кассасида саклаб, заруратга караб хара- 

жат килганлигида эди.

А.Одилов Москвадан, Тошкентдан, вилоятлардан ва бошка 

жойлардан бирлашмага ташриф буюрган хар хил рахбарлар, 

тафтишчилар, журналистлар, шоир-ёзувчилар, санъаткорлар, 

мутахассисларни мехдюн килган, уларга хар хил совгалар 

берган. Шу харажатларни хам махсус хисобчи хужжатлашти- 

риб, хар бир мехмоннинг номига махсус жилд очиб, сарф ки­

линган суммаларни курсатиб, алохида яширин хисоб-китоб 

ишларини олиб борган...

Жиноят иши материалларидан аникланишича, дастлаб- 

ки тергов давомида Агросаноат бирлашмасининг бош ди­

ректори А.Одилов ва бир неча кишилар камокка олинган. 

Бош директор А.Одилов бир неча кун сурок килиниб, бир 

катор мансабдорлар, жумладан, собик иттифок мансабдор 

шахсларига хар хил сабаблар билан совга (пора)лар берган- 

лиги, уларни мехмон килиб, бирлашманинг жуда куп мик- 

дорда маблагларини талон-тарож килганлиги фактлари 

курсатиб угилган. Бирок сурок давомида пора тарикасида 

берилган совгалар качон, каерда, кандай холатда берилга- 

ни тулик курсатиб, исботланмаган. Жиноят процессуал ко- 

нунлар буйича аникланиши лозим булган вакт, жой ва усул- 

га мутлако ойдинлик киритилмаган.

К,изиги, А.Одиловнинг кургазмаси буйича илгари Уз­

бекистон Республикаси прокуратураси терговчиси булиб 

ишлаган, уша вактда Самарканд шахар прокурори вазифа- 

сида ишлаётган Обиддин Алибоев хам бир неча йил олдин 

бирлашма буйича олиб борган жиноят иши юзасидан тер­

гов харакатларини тугатиш учун пора олганликда гумонла- 

ниб, камокка олинган.

Мен А.Одилов ва бошкаларга нисбатан очилган жиноят



иши материаллари билан тулик, танишиб, туртта ёзма кур- 
газма тайёрладим:

Биринчисида жиноят иши юзасидан А.Одиловга тегиш- 
ли булмаган уттиздан ортик, кисмлар буйича тегишлича 

тергов харакатлари олиб борилиб, гумондорларни ушлаб 
турмасдан, холатларга караб конуний тухтамга келиш ке- 
раклигини баён килдим. Кдгсаверса, айблари тасдикланган 

холатларни тегишли хулоса билан ХУДУД буйича судларга 
юбориш, тасдикланмаганларини тугатиш, баъзи кисмлар- 
ни худудий прокуратураларга тегишли карор кабул килиш 
учун юбориш кераклигини билдирдим.

Иккинчисида Республика хукукни мухофаза килиш ор- 
ганлари ходимлари ва баъзи масъул мансабдор шахсларга 
тегишли булган кисмларни кушимча тергов харакатлари 
олиб бориб, якуний хулосага келиш, айбдорликлар тас- 
дикланса, судга юбориш ёки тегишлича карор чикариб, 
кисмларни тугатиш масаласини хал килиш зарур дедим.

Учинчисида жиноят ишининг Москва-Кремл кисми бу­
йича хам кушимча бир канча тергов харакатлари олиб бо­
рилиб, тегишли конуний карор кабул килиш масаласи хал 
этилиши лозимлигини билдирдим.

Туртинчиси А.Одилов ва боищаларга нисбатан хизмат 
мансабини суиистеъмол килиш, бирлашманинг мол-мулки 
ва бойликлари, пул маблагларини талон-тарож килинган- 
лиги фактлари буйича мутахассислардан тегишли хулоса 
олиниб, суд бухгалтериям ва бошка экспертизалар утка- 

зилиши, уларнинг айбдорлик холатларига бахо берилиб, 
тегишли хулосага келиниши ва судда куриш учун юбориш 
кераклиги хакида эди.

Ёзма к>фгазмаларни рахбариятга такдим килдим. Унда, 
шунингдек, жиноят иши буйича гумондор тарикасида ка­
мокка олинган совхоз рахбарлари, мутахассислар ва хай- 
довчиларни камокда ушлаб туришга хеч кандай асос йук- 
лиги туфайли уларнинг эхтиёт чораси тилхат билан узгар- 
тирилиши, камокдан озод кдлиниши, зудлик билан улар­
нинг кисмларини харакатдан тугатиш чораларини хал ки­

лиш хам курсатилган эди.
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Рахбарият фикрларимга тулик кушилци. Шу боис Бош 

прокурор уринбосари Абрамов чакириб, А.Одилов х,ак,ида- 

ги жиноят иши буйича олиб борилаётган тергов хдракатла- 

ри икки йилдан буён х,еч к,андай натижага эришилмасдан 

тухтаб колганини айтди. Айтишича, жиноят иши юзасидан 

дастлабки тергов муддати ССРИ Президенти М.С.Горбачёв 

томонидан хам узайтирилган эди.

Самаркандца бундан хам купрок, эпизодли, эллик, юз 

киши айбловлигидаги жиноят ишлари буйича тергов х,ара- 

катлари олиб бориб, к,онунда белгиланган муццатларца ту- 

гатиб, судга юборганимиз, тергов х,аракатлари ва к,амок,да 

сак,лаш учун муддатни узайтирмасдан иложи борича маса­

лани у ёки бу томонга хал килганимизни айтдим. Жиноят 

ишлари канча чузилса, муддат узайтирилса, жиноят иши- 
нинг салмоги пасайиб, баъзи далиллар уз кучини йукоти- 

ши, гувохларнинг кургазмалари хам узгариб кетишини 

билцирцим. Узим баъзи жиноят ишларини бир-икки кунца 

тугатиб, судга юборганлигим хакида гапириб бердим.

Орадан куп угмай А.Одилов ва бошкаларнинг жиноят 

иши юзасицан олиб борилаётган тергов харакатлари даво­

мида рахбарият томонидан берилган ёзма кургазмаларни 

бажарилиши, тергов харакатларининг ахволини урганиш ва 

дастлабки терговда катнашиш, Бош прокурорнинг алохида 

махфий топширикларини бажариш ва тегишли ахборот бе­

риш учун Москвадан Наманганга жунатилцим.

Наманганца дустим, вилоят прокурори Чори Жураев ку- 

тиб олди. У билан Москвада - бутуниттифок прокуратура- 
сининг малака ошириш курсица икки ой бирга укиб, бир 

хонаца яшаганимиз сабабли жуда кадрцон булиб кетган 
эцик. Кейинчалик Узбекистон Республикаси прокуратураси 

йигилишларица бирга катнашиб, бир-биримизнинг уйи- 

мизда мехмон булганмиз. Шу сабабли боришим хакида у 

кишига билдирган эдим, мени кутиб олиб, бир пиёла чойга 

таклиф килци. Уйица мехмон булиб анча сухбатлашцик.

Сухбат цавомица у вилоят прокуратурасининг хонала- 
рини бир неча йилцан буён Бош прокуратура терговчилари
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эгаллаб олиб, ишларига халал бераётганлиги, уларга тер­

говни ташкил килишида ёрдамлашиш учун куп вакт сарф- 

лаётганини гапириб колди. Мен хам узимга тегишли бир 

канча холатларга кизикиб, зарур ахборотларни олдим.

Унинг хайдовчиси Хакимбек кеч соат 23:00 ларда мех­

монхонага олдиндан айтилган хонага жойлаштирди. Эрта- 

лаб туриб, нонушта килгач Наманган вилояти прокуратура­

сига бордим. Бу вактда Бош прокуратура тергов гурухи хали 

ишга келмаганди. Улар ишни соат 10 дан кейин бошлар 

экан. Наманган шахар прокуратураси хам шу бинода жой- 

лашгани сабабли мен гурух, аъзолари келгунга кадар шахар 
прокурори, эски танишим Умматали Шамсиевнинг хонаси- 

да гаплашиб угирдим.

Соат 10 ларда гурух рахбари Сведерский билан учрашиш- 

га муяссар булдим ва узимни таништирдим. Сухбат даво­

мида ишни жиноят иши материаллари билан танишишдан 

бошламокчи эканлигимни айтдим, у рози булиб, тегишли 

жилдлар турган хонани курсатди. Хонада уч юз жилддан 

зиёд жиноят иши материаллари бор экан.

Шахар прокурори узининг уринбосарини хонасини менга 

ажратиб берди. У ерда жиноят иши материаллари билан ун 

кунлар чамаси танишиб, бирон бир тузук сурокдару далиллар 

топа олмадим. Киркдан зиёд терговчи ва тезкор ходимлар, 

мутахассислар дастлабки терговда катнашиб, бирон-бир аник 

натижага эришолмаганлигига ишонч хосил килдим. Урганган 

ишлар юзасидан узимга маълумотнома килиб олдим.

Хар жума куни Кукон шахрига бориб соат 18:30да Давлат 

хавфсизлик комитети (КГБ)нинг факс аппаратидан Москвага- 

Бош прокуратурага махфий тарзда факсограмма, маълумотно- 

манинг хакикийсини махфий почта оркали юборишим керак 

эди. Бундан ташкари, тергов гурухи буйича хдм баъзи маълу­

мотлар олиниб, йигирма варакдан иборат ахборотномани би­

ринчи марта Ким Юра номли ходим оркали жунатдим.

Ахборотномада жиноят иши буйича уз фикрларимни 

хам курсатган эдим. Унда жиноят ишини тегишли кисмлар- 

га ажратиб, судга кетиши имконияти булмаган кисмларини



харакатдан тугатиш, баъзи кисмларини худудий прокура- 

тураларга юбориш хакида ва бошка фикрларни курсатган- 

дим. Орадан бир неча кун утиб Ким Юра менга почта бор- 
лигини айтди.

Кечки пайт Куконга бориб, махфий хатни олдим. Хатда 

рахбарият менинг фикримга асосан кушилганлиги ва узла- 

рининг бир нечта кушимча фикрлари курсатилган эди. Мен 

хат билан танишиб булиб, уни Ким Юрага махсус сейфда 

саклаш учун колдирдим. Наманганга келгач тайёрлаб куйган 

тергов режасига тегишли узгартиришлар киритиб, танишиб 

чикиш учун гурух рахбари Сведерскийга такдим килдим.

...Тергов гурухининг рахбари Сведерский жуда секин 

харакат килиши, унда тезкорлик йуклигини билардим. У 

бундан олдин Навоий шахрида жойлашган тог кон-метал- 
лургия комбинатининг бош директори Зарапетян бошлик 

масъул мансабдор шахсларга нисбатан кузгатилган жиноят 

иши буйича тергов гурухи рахбари булган. Беш йил тергов 

харакатлари олиб бориб, ишни жиноят таркиби йук, деб то- 
пиб харакатдан тугатган.

Мен буни шахсан Зарапетяндан эшитгандим. Чунки 

уша вактларда мен Нарпай районлараро прокуратурасида 

ишлардим. Шу ерда яшовчи Аркадий Халатов деган арман 

миллатига мансуб дустим буларди. У Навоий тог кон-ме­

таллургия комбинатнинг озик-овкат, кийим-кечак билан 

таъминлаш бошкармаси бошлиги булгани сабаб бир са- 

фар учрашганимизда Зарапетян хам сухбатдош булганди. 

У ran орасида иттифок прокуратураси терговчилари турт 

йилдан буён тергов харакатлари олиб бораётганини айтган 

эди. Мен унинг гапига ишонмай хайрон колганман. Яшавор 

шоввоз, дегинг келади. Шунча вакт канча одамларни иш- 

дан колдирган ва давлатга канча микдорда зарари теккан?!

...Тергов режасини берганимдан сунг икки-уч кун утиб 
Сведерский мени хонасига таклиф килди.

- Кани келинг, урток Йулдошев, - дея истехзо билан ка­

бул килди. Шу топда унинг менга нисбатан газаб ва нафра- 

ти кайнаб тур гани юз ифодасида зохир булиб турган эди.
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Бирок, мен характер хусусиятимга ва ишнинг мохиятига 

кура босик,лик ва ак,л билан иш юритдим.
К,айд этиш лозимки, у мен тузган тергов режаси билан 

келишолмасди. Шу боис орамизда анча тортишув булди. 

Мен уз тажрибам, Узбекистон Республикаси Жиноят ва жи­

ноят процессуал конунлари, суд амалиётлари буйича тер­

гов режасининг тугри ва айни дамда самарали тузилганини 

батафсил тушунтирдим. Бундан ташкари, бу масала рахба­

рият билан келишилганлигини билдирдим. Шунга карамай 

у уйлаб куришини билдирди.

Режам кескин каршиликка учрамагани менинг рухиятимга 

куч багишлади. Акл-идрок билан, пухта режага асосланиб 

иш юритиш муваффакият омили булишини яна бир бор хис 

килгандим, ушанда. Мен галдаги ишни бошладим: камокка 

олинган барчани, яъни Ахмаджон Одилов ва Абдурахмон 

Хдмрокуловдан бошка ун беш нафар шахсларнинг эхтиёт чо- 

расини узгартириш хакида карорлар тайёрлаб куйдим.

Тортишувимиздан икки кунлар утиб, карорлар нусха- 

сини Сведерскийга такдим килдим. У карорлар билан та­

нишиб, Обиддин Алибоевдан ташкари хаммасига розилик 

берди. Шундан кейин барча шахсларни камокдан озод кил- 

дик. Уларнинг аксарият кисми совхоз рахбарлари ва Ах­

маджон Одиловнинг кариндошлари эди.

Уларнинг хаммаси Узбекистон Республикаси прокура­

тураси тергов гурухи терговчиси Меровский томонидан 

камокка олинган. Купчилиги нима сабабдан камалганини 

билмайди, дастлабки терговда адвокат, таржимон катнаш- 

маган, суроклар рус тилида ёзилиб, мажбурлаб имзо куй- 

дирганликларини баён килар эди...
Сведерский тергов режамни хам куриб чикиб, баъзи 

жойларига узгартириш киритди ва тасдиклаб берди. Режа 

буйича холатларни алохида терговга ажратдим-да тергов- 

чиларга ёзма курсатма бериб, маълум муддатда тугатиш 

чорасини куриш, процессуал конунлар асосида иш олиб бо- 

риш ва натижасини куриб чикишимизни тушунтирдим.

' Qc:конунсиз к,амэлганлар ^иссаси



КАМОК,ДАГИ СОБИК, ПРОКУРОР

Обиддин Алибоев 1950 йилда Самарканд вилояти, Пайа- 

рик туманида тугилган. 1973 йилдан бошлаб прокуратура 

органларида турли лавозимларда ишлаган. 1978 йилда Уз­

бекистон Республикаси прокуратураси терговчиси сифати­

да Наманган вилояти Поп туманида жойлашган Агросаноат 

бирлашмасининг айрим рахбарларига кузгатилган жиноят 
иши буйича дастлабки тергов х д р а к а т л а р и н и  0либ борган. 

Жиноят иши буйича бир кисмини судда куриш учун юбо- 

риб, бир неча кисмларини харакатдан тугатган.

Бу иш кайта кур ил ганда, яъни1984 йилда биринчи мар­

та кузгатилган жиноят иши буйича тергов харакатларини 

олиб бориш жараёнида А.Одиловга куйилиши лозим бул­

ган айбларини тулик текширмасдан, шошма-шошарлик би­

лан ёлгон кургазмаларга ишониб, мансабини суиистеъмол 

килганлиги, пора олганлиги факти буйича Узбекистон Рес­

публикаси прокурори А.Н.Бутирлин томонидан камокка 
олишга рухсат берилган.

Мен О.Алибоевни шахсан танирдим. У узини жуда кат­

та тутиб юрадиган инсон эди. Хеч кимни писанд килмасди.

1983 йиллар булса керак, Узбекистон Республика прокурату­

раси терговчиси лавозимидан Самарканд шахар прокурори 

вазифасига утказилди. У келиши билан вилоят прокурату­

раси биносининг биринчи каватида жойлашган Самарканд 

шахар прокуратурасини алохида бинога к^дшриб угказди.

Нимагадир уша пайтдаги вилоят прокурори Умурзок Жа- 
лилов билан келишмасди. Вилоят прокурори ва ходимлари- 

нинг талабларини бажармас, йигилишларда хам иштирок 

этмасди. Аслида У.Жалилов хам пайариклик булиб, жуда 

саводли, табиатан босик, кечиримли, куп ишлайдиган, кат­

та тажриба эга мутахассис эди. У Самарканд вилоят проку­

ратурасига ишга келгунга кадар Узбекистон Республикаси 

прокуратурасида бошкарма бошлиги вазифасида ишлаб, 

тизимда алохида хурмат козонганди...



^Cl ryry О

ф нунси з к,амалганлар к,иссаси = — т— = ■  ■ \ 13' 5

>Jc >[с >'fi

Мен Обиддин Алибоев Самарканд шахрида прокурор 

булган вакт буйича кушимча тергов х,аракатлари олиб бо- 

риш учун Латвия Республикасидан келган терговчи Гунтус 

Вегантусни билан кухна кентда булдим.

Килинадиган ишлар жуда куп эди. Чунки О.Алибоев Са­

марканд шахдр прокурори булиб икки ярим йил ишлаган. 

Барча харакатдан тугатилган, тухтатилган, судга кетган 

жиноят ишлари, жиноят ишини рад килиш хакида чика- 

рилган карорлар, ариза-шикоятлар куриб чикилиши керак 

буларди. Самарканд вилояти прокурори Владимир Ивано­

вич Еременконинг кабулига кириб вазиятни тушунтириб, 

ёрдам сурадим. У барча булим бошликларини чакириб, ме­

нинг режам буйича тегишли топшириклар берди.

Ишлар кизиб кетди, ходимлар кечки пайтлар хам ишла- 

ди. Натижада хамма хулоса, сурокларгача килиниб, бир-ик- 

ки ой чузилиши мумкин булган иш бир хафтада якунланди.

Бундан ташкари, жиноят ишида бир кишининг “Алибо- 

евнинг машинасини ремонт килиб берганман”, деган кур- 

газмаси бор эди. Обидин Алибоев фойдаланган, отасининг 

номидаги “ГАЗ-24” русумли автомашина куздан кечири- 

либ, тегишли экспертиза утказилди. Автомашина таъмир- 

ланмаганлиги, кисмлари узгартирилмаганлиги аникланди. 

“Алибоевнинг машинасини ремонт килиб берганман” де­

ган курсатма ёлгон булиб чикди...

Бир хафтада килинган ишлар руйхатини тузиб, бир жил- 

дга жамлаб, тергов гурухи рахбари Б.Сведерскийга такдим 

килдим. У хайрон колиб вараклаб чикди. Ишни бунчалик тез 

тугатганимизга ишонмай Еременкога телефон килди. Барча 

фипрларим тулик тасдиклангач рахмат айтиб, Самаркандга 

саёхатга бормокчилигини билдирди. Еременко мен билан 

бирга истаган вактда келиши мумкинлигини айтди.
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Одатий иш кунларининг бирида О.Алибоевнинг к,айно- 

таси Алишер Ту<тасинов келиб менга мурожаат килди. У 

Андижон тумани прокурори вазифасида ишлаган вактлари 

Узбекистон Республикаси прокуратураси укув курсида бир­

га тахсил олган эдик. Жуда мулохдзали, очиккунгил, чехра- 

си тиник бу инсон билан О.Алибоевнинг иши юзасидан 

анча сухбатлашдик. У О.Алибоев билан учрашиши мумкин- 

ми ёки йуклигини суради. Мен рахбарият билан келишиб, 

бу масалани ижобий хал килиб беришни ваъда килдим.

Бундан ташкари, А.Тухтасинов О.Алибоевнинг иши бу­

йича конуний вакил булиб катнашмокчи эканлигини бил- 

дирди. Буни хам рахбариятдан сураб жавобини айтаман, де­

дим. У О. Алибоевни нималарда айбланаётганлиги, кимлар 

унга кургазма бераётганини суриштирди. Мен у кишига “К,о- 

нуний вакил булиб тайинлансангиз, иш материаллари билан 

танишиш имкониятига эга буласиз”, деб тушунтирдим.

А.Тухтасиновнинг мурожаати буйича Сведерскийга айт- 

гандим, афсуски, у рухсат бермади. Лекин мен бу билан 

кифояланиб колмадим. Бу хрлат буйича Кукон оркали 

«марказга» хабар юбордим. Эртаси куни хабар келди, унда 

О.Алибоевнинг кариндоши телеграмма жунатиши айтил- 

ган эди. Алишер Тухтасинов Бош прокурор номига теле­

грамма жунатди. Мен унга О.Алибоев билан учрашиш ва 

конуний вакил булиши тугрисида карор чикардим. Аммо 
Б.Сведерский барибир имзо куймади.

Унинг бу курслиги аччигимни чикарди, колаверса, бир 

узбекнинг конуний мурожаатини хал килиб беролмаганим 

алам килди. Шу сабабли карорга узим имзо куйиб, вилоят 

прокурорининг мухри билан А.Тухтасиновга О.Алибоев 

билан учрашиш учун рухсат бердим. Уша пайтда О.Алибо­

ев Тошкентда Давлат хавфсизлиги комитети (КГБ) тергов 
хибсхонасида сакланаётган эди.

Шундан кейин узим тузган режага асосан барча холатлар 

буйича терговчилар билан алохида-алохида гаплашиб чик-



дим. Кандай тергов харакатлари олиб бориш, гувох,ларнинг 

гапларини кандай булса шундай ёзиш, хрлатлар буйича мус- 

такил карор кабул килиш ва бу буйича тегишли маслахдт- 

лар олиш хакида хам тушунча бердим. Уларга топширилган 

жиноят иши кисмларини тезрок тугатиб, уз юртига кетиши 
мумкинлигини билдирдим.

Улар собик иттифокнинг турли Республикаларидан кел- 

ган терговчилар булиб, аксарият кисми узбек тилини бил- 

маслиги сабабли ишни олиб боришда жуда кийналаётган 

эди. Шу боис уларга хар кандай хрлатда узбек тилини би- 

ладиган терговчилардан кумак олиши мумкинлигини ту­

шунтирдим. Иш юришиши учун уларга Гурумсарой киш- 

логидан, яъни Агросаноат бирлашмаси идораси жойлаш­

ган кишлокдан ётиб ишлаш учун шароит ташкиллаштириб 

бердим. Улар аник тергов режаси булмаганлиги сабабли 
жуда зерикиб кетган эди.

О.Алибоевни сурок килиш ва у билан тергов харакатлари 

утказиш учун Наманган шахрида жойлашган тергов хибсхо- 

насига этап килдирдим. У бир неча йиллар давомида сурок 

хам килинмаган, у билан тергов харакатлари утказилмаган. 

У уч йилдан ортик муддатда хеч ким билан учрашмаган, 
хатто хеч кандай озик-овкат ва кийим-кечак хам олиб бе- 

рилмаган. Камокка олингандаги кийимлари билан сакла- 

ниб, хибсхонада нима берилса шу билан жон саклаб келган. 

Наманганга олиб келинганида курдимки, костюмининг 

астари чириб кетган эди. Уз вактида жуда кибр билан юрган 

кишининг бу холатга тушганлигини куриб ачиниб кетдим...

У билан биринчи кунги тергов харакатини тугатгач, На­

манган вилояти Матлубот жамияти савдо бирлашмасининг 

раиси, эски танишим Бурхониддин Абдуганиевнинг олди­

га бориб, холатни тушунтирдим. О.Алибоевнинг улчамига 

мос костюм-шим, куйлак, ички кийим, пойабзал ва бошка 

майда-чуйдалар кераклигини айтдим.

Шу уринда битта нарсани айтиб куяй, яхши одамлар 

борлиги учун хам киёмат койил булмайди, дейишади. 

Дархакикат, шундай. Бурхониддин Абдуганиев эртасига
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мен айтган нарсаларнинг хаммасини, шу жумладан, савоб 

булади, деб озик,-овк,ат хам олиб келди.

О.Алибоевни ювинтириб, янги кийимларни бердик. У 

жуда хурсанд булди. Бу яхшиликни умрбод эсидан чикар- 

маслигини айтиб, дуо килди. Х,ибсхона бошлигига хам ку- 

лидан келганча унга эътибор беришини илтимос килдим. 

Кариндошларига телефон килиб, Наманганга келиб О.Али- 

бовни куриб кетишлари мумкинлигини, уларга рухсат олиб 

беришимни тушунтирдим. Лекин хеч ким келмади.

Мен О.Алибоевга нисбатан жиноят иши материаллари- 

ни урганиб, уни айблаб судга бериш учун далиллар етарли 

эмаслиги, вокеаларга анча йил утиб кетгани, тиклаш имко- 

нияти йуклиги сабабли уни камокдан озод килиб, жиноят 

ишини шу кисмини харакатдан тугатиш хакидаги фикр би­

лан Б.Сведерскийга мурожаат килдим. Лекин у тиш-тир- 

ноги билан каршилик курсатди. Х,атто менга “илгаридан 

таниш булганлигинг учун уни химоя киляпсан”, деб таъна 

килди. “Жиноят ишини истаган терговчига беришинг мум­

кин”, деб билдирги ёзиб ишни кайтариб бердим.

Шундан кейин Б.Сведерский жиноят ишини Сибир ул- 

касидан келган терговчи А.Н.Петровга берди. У хам тергов 

материаллари билан танишиб чиккач, жиноят иши суддан 

утмаслиги, суд оклов хукми чикариши мумкинлигини тах- 

мин килаётганини билдирди. Мен унинг гапини тасдиклаб, 

чукуррок тушунтириш бердим. Кейин у “нима килай”, деб 

маслахат суради. “Б.Сведерскийнинг максади жиноят иши­

ни хар кандай холатда судга юбориш, тугатишга рози бул­

майди. Шунинг учун сен Бош прокурор номига билдир­

ги жунат”, дедим. У икки кунда билдирги тайёрлади, мен 

куриб чикдим. Бир-икки жойига кушимча киритдим. Пет­

ров почтага бориб, билдиргини махсус почта оркали Бош 

прокуратурам жунатди.

Бир хафталар утиб, Петровнинг билдиргиси буйича Мос- 

квадан бошкарманинг тергов булими бошлиги уринбоса- 

ри Е.И.Гусаков келди ва О.Алибоевни иши билан танишиб
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чикиб, маълумотнома ёзди. Мен у билан олдиндан таниш 

булганлигим туфайли жума куни Самаркандга саёхатга 

олиб боришни таклиф килдим. У таклифимга рози булди.

Самаркандца Гусаковни мехмонхонага жойлаштириб, 

диккатга сазовор жойларни томоша килцирдим. Мехмонни 

узбекча таомлар, мева-чева, ширинликлар билан сийлаб, 

якшанба куни соат 16:30 да Самарканд-Москва рейси билан 

чикариб, кузатиб куйдим. У хурсанд булиб кетди.

Шу тарика Сибирлик терговчи А.Петров хам О.Алибоев- 

га нисбатан жиноят ишини Б.Сведерскийга кайтариб, туги- 

либ-усган юртига жунаб колди.

Шундан кейин Б.Сведерский жиноят ишини Татаристон- 

дан келган терговчи Салим Хайрулинга топширди. У сал 

ховликмарок, мактанчокрок одам эди. Гурух терговчилари 

уни ёктирмасди. У тез кунда О.Алибоевга нисбатан жиноят 

ишини мукаддам олинган ёлгон кургазмалар асосида айб- 

лов хулосаси билан тугатди.

С.Хайрулин жиноят иши буйича сохтакорликка йул ку- 

йиб, О.Алибоевнинг айбсизлигини тасдикловчи хужжат- 

ларни (гувохларнинг кургазмалари, автомашинани ремонт 

килинмаганлиги хакидаги эксперт хулосаси ва бошка хуж- 

жатларни) ишдан олиб ташлаган экан. Чамаси икки варак- 

дан иборат бу хужжатлар тасодифан олдимдан чикиб кол­

ди. Мен бу хужжатларни дархол жиноят ишига кушиш учун 

такдим килцим.

Жиноят иши айблов хулосаси билан Бош прокуратурам 

жунатилди. Бош прокуратура жиноят ишини к^фиб чикиш- 

ни ташкиллаштириш учун иттифок Олий судига юборди. 

Олий суд жиноят ишини куриб чикиш учун К,озогистон Рес­

публикаси Олий судига юборди.

Мен бундан хабар топгач, О.Алибоевнинг кайнотаси, 

унинг конуний вакили Алишер Тухтасиновни чакириб, 

ишни зудлик билан Узбекистон Республикаси Олий судига 

кайтартириш чорасини куриши лозимлигини тушунтир­

дим. Чунки гувохларнинг хаммасини Крзогистонга олиб бо-



риш кийинчилик тугдирарди. Бу табиийки, О.Алибоевнинг 

айбсизлигини исботлаш имкониятини йукка чикарарди. 

Боролмаган гувохларнинг ёлгон кургазмалари ук,иб эшит- 

тирилиб, жазо тайинланиши эхтимоли катта эди. А.Тухта- 

синов Козогистонга бориб, танишлари оркали жиноят иши­

ни Узбекистон Республикаси Олий судига кайтариб келди.

Жиноят иши кейинчалик Узбекистон Республикаси Одий 

суди томонидан куриб чикилиб, О.Алибоевга нисбатан 

оклов хукми эълон килинди. Уни прокуратура органларига 

ишга тиклаш тугрисида ажрим чикарилди.
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А.Одилов хдкидаги жиноят иши буйича иттифок проку- 

ратурасида мен томонимдан ташкиллаштирилиб, жиноят 

ишига конуний бахр берилиб, тайёрлаган турта ёзма кур- 

газма ва бошка хар бир холат буйича берилган ёзма кургаз- 

ма ва топшириклар асосида бир неча юз кисмларга ажра- 

тилиб, тегишлича хулосага келинган эди. Жиноят ишининг 

аксарият кисми хар хил мотивлар билан харакатдан туга- 

тилди. Бу кисмлар босимлар оркали судларга берилган так- 

дирда тегишлича коралов хукмлари чикарилиши мумкин 

эди. Чунки уша вактларда судлар прокуратура томонидан 

юборилган хар кандай жиноят ишини тасдиклаш, далиллар 

тупланишига бахо бермай прокуратура карорига мос хукм­

лари чикариш билан овора эдилар...

Суд хукмларидан норози булиб ёзилган минглаб ариза 

ва шикоятлар деярли курилмас эди. Аризачиларга иш тугри 

курилганлик хакида жавоб хати юборилар эди, холос.

Хуллас, А.Одилов хакидаги уша вактлар бутун дунёга 

машхур булган жиноят иши (Чунки бутун дунё оммавий ах­

борот воситаларида хали якун топмаган бу ишга кушиб-ча- 

тиб, овоза килган эди. Шу сабабли собик иттифокнинг ай- 

рим республикалари ахолиси Узбекистонни билмаса-да, 

А.Одиловни яхши таниб колган эди...) кенгайиб, кисмларга 

булиниб, парчаланиб кетган эди. Уч юздан зиёд гумонла-
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нувчи ва айбланувчиларнинг харакатларига конуний бах,о 

берилиб, уларнинг х,аракатлари конун доирасида харакат­

дан тугатилди. Узок, вакт таъкиб, кузатув, куркув остида 

юрган шахслар ва уларнинг оила аъзолари барча гумонлар- 

дан кутулиб, янги хаётга кадам куйди.

Жиноят иши буйича А.Одилов ва уни уринбосари А.Хдм- 

рокуловга нисбатан кисми зурма-зураки тугатилиб, айблов 

хулосаси билан судга берилган булса-да, бу кисми хам кейин­

чалик харакатдан тугатилиб, улар хам озодликка чикди.

Менга иттифок Бош прокурори томонидан берилган 

алохида махфий топширикнинг биринчи кисмини муваф- 

факиятли якунлаган эдим.

Шу жараёнларда гурух рахбари Борис Сведерский билан 

уртамизда анча тортишувлар булиб, сен-менга хам борган 

эдик. Кейинчалик у хаммасини тугри тушуниб, менга рах- 

мат айтган эди.
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Собик, иттифок Бош прокуратурасининг алох,ида махфий 

топширигига асосан галдаги вазифам хам Узбекистон би­

лан боглик, булди. Унга кура, Республикада олиб борилаёт­

ган бошка жиноят ишлари, хусусан, Гдлян бошлик, тергов 

гурухи ва вилоятларда ташкил килинган тергов гурухлари 

томонидан «Пахта иши» буйича жиноий жавобгарликка 

тортилган шахсларни ва бошкаларни конунсиз харакат- 

лар буйича Бош прокурор номидан жойларда кабул килиб, 

тергов харакатлари Республика конунлари доирасида олиб 

борилаётганлиги, терговчилар томонидан ноконуний ха- 

ракатлар ишлатилаётгани каби холатларга ойдинлик кири- 
тишим керак эди.

Наманган вилоятида утказилган кабулда икки юздан 

зиёд одамнинг ариза ва мурожаатлари кабул килинди. Куп 

ариза ва мурожаатлар тегишли идора вакиллари хамда ху- 

дудий прокурорларга топшириклар бериш йули билан хал 

килинди. Жиноят ишлари юзасидан айбловларга норози 

булган шахсларнинг аризалари маълумотномалар тузилиб, 

иттифок Бош прокуратурасига йуналтирилди.

...Туракургон туманидаги мактаб директорига таълим 

масканининг таъмири учун йигилган ва таъмирлашга 

ишлатилган пуллар буйича жиноят иши кузгатилиб, судга 

юборилган ва унга саккиз йил камок жазоси берилган. Жи­

ноят иши иттифок Бош прокуратурасида урганилиб, Узбе­

кистон Республикаси прокуратурасига суд хукмига протест 

киритиш учун тегишли такдимнома юборилди. Республика 

прокуратураси суд хукмига протест киритди. Иш Узбекис­

тон Республикаси Олий суди томонидан кайта курилиб, 

мактаб директорига нисбатан оклов хукми эълон килинди 

ва у уз ишига кайта тикланди.

Фаргона вилоятида булиб утган кабулга бир юз эллик 

киши келди. Уларнинг ариза ва мурожаатлари куриб чики-

НАВБАТДАГИ МАХФИЙ ТОПШИРИК,



либ, аксарият кисми жойида хал килинди. Бешта аризани 

иттифок Бош прокурорининг номига кабул килиб, уларни 

жиноят ишлари буйича тегишли маълумотномалар билан 

иттифок Бош прокуратурасига такдим этдик.

Аризалардан бири Кукон шахар Ички ишлар булими 

(БХСС) узлаштириш ва социалистик мулкни угирлашга кар­

ши кураш булими ходими пора олганлиги тугрисидаги жи­

ноят иши буйича ёзилганди.

Аризани иттифок Бош прокуратурасига тегишли маълу- 

мотнома билан юбордик. Жиноят иши Бош прокуратурада 

урганилиб, К,озогистон Республикаси Олий суди томонидан 

чикарилган хукмга протест киритилди. Протест асосида 

жиноят иши кушимча терговга кайтарилди. Кушимча тер- 

говни узим олиб бориб, ходимнинг харакатида жиноят ало­

матлари йуклиги сабабли жиноят ишини харакатдан тугат- 

дим ва уни ишга тиклаш хакида карор чикардим.

Унга тухмат килганлар жиноий жавобгарликка тортил- 

ди. Ишга тикланган ходим Кукон шахар Ички ишлар були­

ми бошлиги, кейинчалик эса Фаргона вилояти Ички ишлар 

бошкармаси бошлиги, Республика Йул-транспорт назорат 

боищармаси бошлиги вазифаларида полковник унвони би­

лан хизмат килди.

Кабул давомида Кукон ёг-мой комбинатининг директо- 

ри Юсуфжон Ёкубов хар хил меваларнинг (шафтоли, урик 

ва бошка) данакларидан фойдали ёг олиб, фармацевтика 

ривожига хисса кушаётганлиги, одамлар унинг номзодини 

иттифок Олий советига депутатликка курсатишаётганли- 

гини, лекин унга вилоят партия комитетида рус миллатига 

мансуб шахе каршилик килаётганлигини билдирди. Депу­

тат булмаслиги учун хар хил тухматлар уюштираётганли- 

ги боис шаъни, кадр-кимматини химоя килишда ёрдам 

суради. Унинг мурожаати иттифок Бош прокуратурасига 

юборилди. Текшириш давомида унинг важлари тулик тас- 

дикланди. Ю.Ёкубов кейин иттифок Олий советига депутат, 

Кукон партия комитетининг биринчи котиби булди.
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Сайёр кабуллар Самарканд вилоятида хам утказилган- 

ди. Унда мукаддам Самарканд шахар судининг раиси ва- 

зифасида ишлаган шахе мурожаат килди. Мурожаатда ай- 

тилишича, у Самарканд шахар судининг раиси вазифасида 

турт йилдан зиёд вакт ишлаган, унинг номзоди Узбекистон 

Республикаси Олий суди судялигига куйилган. Судялик фа- 

олияти давомида уч йил олдин безорилик жиноятини со- 

дир килган шахсга беш йил муддатга озодликдан махрум 

килиш жазоси тайинлаган. Жазони утаётган жойда тезкор 

ходимлар уша махдумдан судяга пора берганлиги тугри­

сида ариза олишган. Шу ариза асосида жиноят иши кузга- 

тилиб, у пора олиш жинояти билан айбланиб, Узбекистон 

Республикаси Олий суди томонидан саккиз йил муддатга 

озодликдан махрум килинган. У саккиз йил муддатни угаб 

келган. Аслида эса тухмат асосида жавобгарликка тортил- 

ганлиги, бу хакида ёзган юзлаб аризалари асоссиз равишда 

рад этилиб келаётганлигини билдирди. Унинг мурожаати 

хам иттифок Бош прокуратурасига такдим этилди.

Жиноят иши иттифок Бош прокуратурасида куриб чики- 
либ, Узбекистон Республикаси Олий судининг шу иш буйича 

чикарилган хукмига протест киритилди. Жиноят иши Уз­

бекистон Республикаси Олий судида кайта куриб чикилиб, 

оклов хукми эълон килинди. У шу хукм асосида ишга тиклан- 

ди. Тухмат килган шахе жиноий жавобгарликка тортилди.

Сайёр кабуллар Бухоро, Навоий ва Тошкент вилоятлари, 

Крракалпогистон автоном Республикаларида хам олиб бо- 

рилди. Бир канча ариза ва мурожаатлар жойида каноатлан- 

тирилиб, тегишли хулосаларга келинган эди.

Сайёр кабуллар давомида мурожаатларнинг аксарият 

кисми “Пахта иш”ига оид булиб, куплаб шахслар асоссиз 

равишда жиноий жавобгарликка тортилаётганлиги хаки­

да эди. Хдкикатдан хам минглаб кишилар - бригадирлар, 

агрономлар, мутахассислар ва бошкалар асоссиз равишда 
жавобгар килинганлиги аникланди.

Бу холатлар аникланиб, умумийлаштирилиб, иттифок 

Бош прокуратурасига Узбекистон Республикасидаги барча
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тергов гурухларига тегишли топшириклар бериш тавсия 

этилди. Тавсиям тезлик билан куриб чикилиб, рахбарият 

фикримга тулик, кушилди. Тергов гурухларига ва Узбекис­

тон Республикаси прокурорига тегишли курсатма берилди. 

Курсатма бажарилмай келаётган эди. И.П.Абрамов менга 

бу х,олатлар буйича Республика прокурори Бутурлиннинг 

кабулига кириб тушунтиришимни айтди. Бутурлиннинг ка- 

булига кирдим. У уринбосари Олег Иванович Гайдановни 

чакириб, терговчиларни йигиб, семинар утказиш керакли- 

гини билдирди.

Шу асосда шанба куни соат 10:00 га Республикадаги бар­

ча тергов гурухдари, шу жумладан, Гдлян бошлик тергов 

гурух,и аъзоларини хам чакириб, иттифок Бош прокурори- 

нинг курсатмасини бажариш юзасидан семинар утказдик.

Семинарда тергов буйича конунда белгиланмаган тергов 

харакатларини утказмаслик, гувох ва айбланувчиларнинг 

шахсига тегмаслик, ёлгон кургазма ва далиллар тупла- 

маслик, пахта иши буйича моддий манфаатдор булмаган 

шахсларни, бригадир, агроном ва бошка мутахассисларни 

жиноий жавобгарликка тортмаслик, тергов этикаси хакида 

кизгин сухбат ва бахслар булди.

Курсатма куриб чикилгандан кейин минглаб шахслар 

жиноий жавобгарликдан озод килинди. Адолат кисман бул­

са-да, тикланган эди. Менга топширилган махфий топши- 

рикда Узбекистон Республикасидан иттифок Олий совети- 

га сайланган депутатлар билан учрашиш вазифаси берил­

ди. Учрашув давомида депутатларга “Пахта иши” буйича 

тергов олиб бораётган Гдлян бошлик ва бошка гурухлар то­

монидан тергов харакатлари давомида айбсиз шахслар жи­

ноий жавобгарликка тортилаётганлиги, сохта гувохлар, да­

лиллар туплаш билан шугулланилаётганлиги каби куплаб 

конун бузилишлари содир этилаётганлигини тушунтири- 

шим керак эди. Уз навбатида, бу холатларни ёзма равишда 

иттифок Олий советига чикариш лозимлигини асослаб бе­

риш вазифаси юклатилганди.

фнунсиз к,амалганлар к,иссаси _ = = = = = _ = ■ _ -= = = = =  % °



Мен холатни бизда мавжуд булган фактлар ва боцщалар 

асосида гапириб бердим. Вазият ута нозик булганлиги са- 

бабли баъзи депутатлар тергов гурухдцан куркиб, такли- 

фимни рад этди.

Депутатлардан факат Ахмаджон Мухторов ва Одил Ёку- 

бов рози булди. Мен уларга конунсизлик билан боглик, бар­

ча хужжатларни ва сайёр кабулларда олинган аризалар маз- 

муни ёзилган маълумотномаларни, баъзи жиноят ишлари 

юзасидан терговчиларнинг конунсиз харакатлари буйича 

судлар чикарган ажримлар нусхаларини такдим этдим.

Улар бу фактлар буйича тупланган маълумотларни Олий 

совет мажлисларига ёзма равишда такдим килиб, Бош про­

куратурам бу конунсиз холатларга чек куйишга ва тергов 

гурухи харакатлари юзасидан хизмат текширувлари угка- 

зиб, тегишли чора куришга чакирган эдилар. Кейинчалик 

уларнинг талаблари куриб чикилди. Гдлян ва унинг тергов 

гурухи аъзоларининг харакатлари юзасидан жиноят иши 

кузгатилиб, дастлабки тергов харакатлари олиб борилди.
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ШОК.ОЛЛАР ТУДАСИНИНГ ПАЙДО БУЛИШИ

Адабий тилда чиябури деб номланувчи катталиги итдек 

келадиган ёввойи хдйвонни халкимиз шок,ол деб атайди. 

Шок,оллар асосан туда-туда булиб юриши, майда булиши- 

га карамай чийилдок товуши билан бошка хайвонларда 

вах,има уйготади. Уларнингг энг характерли хусусиятла- 

ридан бири уз нафсини кондириш учун хеч нарсадан тап 

тормаслигидадир. Шок,оллар урни келса, урмон кироли деб 

тавсифланувчи арслонлар билан хам улжа талашишади. 

Тугри, улар арслон билан бевосита жангга киришмайди, 

аммо унинг олдидагига куз олайтириб, гашини келтириш, 

бир тишлам олиб кочиш билан егуликни колдириб кетиши- 

га эришган холатлар хам учраб туради.

Узини “мафия”га карши кураш олиб бораётгандай килиб 

курсатиш учун бутун марказий ОАВда чикишлар килган, 

моддий манфаатдорлик учун жавобгарликдан хайикмай 

турли кабихликларга кул урган Гдлян ва Ивановлар хам, 

таъбир жоиз булса, Узбекистонда пайдо булган шоколлар 

тудаси эди.

# * *

1984 йилда Нарпай туманлараро прокуратурасида ишлар 

эдим. Бир куни тумандаги барча хукук-тартибот ходим- 

лари, яъни прокурор, судя, ИИБ бошлиги Узбекистон КП 

Марказий Комитетига мажлисга чакирилдик. Мажлисда 

Республиканинг уша даврдаги барча рахбарлари, иттифок 

МКнинг Узбекистонни назорат килиш буйича ходими ва 

иттифок Бош прокуратурасидан Бутурлин катнашди.

Мажлисда Узбекистон МК биринчи котиби Усмонхужаев 

маъруза килди. У рус тилида пахтани кушиб ёзиш фактла- 

ри, хукук-тартибот ходимлари ишламаётганлиги, респуб- 

ликада коррупция, порахурлик авжига чикканлиги, Гдлян 

бошчилигидаги тергов гурухи Бухорода жуда куп микдор-
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да пул бойликларини топиб, бир канча савдо ходимлари, 

хукук-тартибот ходимлари ва вилоят партия комитети рах- 
барларини камокка олганлиги хакида бир соатга якин маъ- 
руза килди. Кейин Москвадан келган вакил сузга чивди. 

Уларнинг маърузаси бир-бирига жуда ухшарди. Маърузада 

Усмонхужаевнинг уз сузи йук, эди. Уни Москвадан келган 

вакил тайёрлагани билиниб турарди. Эртасига Республика 

прокуратурасида йигилиш булди. Йигилишда Н.Бурихужа- 

ев Республика прокурори вазифасидан кетганлиги, ССРИ 

Бош прокуратурасида бошкарма бошлиги уринбосари бу­

либ ишлаган Бутурлин прокурор этиб тайинланганлиги 
эълон килинди.

Шундан кейин бутун Узбекистон буйича пахта ва бошка 

кишлок хужалик махсулотларини кушиб ёзиш буйича бир кан­
ча жиноят ишлари кузгатилиб, тергов гурухдари тузилди. Уз­

бекистоннинг хдмма вилоятларида дастлабки тергов харакат­
лари бошланиб, жиноят ишлари судларга юборила бошланди.

Шу йиллари узбек халки учун 1937-1938 йиллар гуёки 

кайтиб келган эди. Бир томонда Узбекистон прокуратураси 

томонидан пахта иши буйича кузгатилган жиноят ишлар 

буйича тергов олиб бориларди. Иккинчи томонда Гдлян ва 

Ивановларнинг тергов гурухи томонидан камокка олишлар, 
айблашлар бошланиб кетганди. Хамма куркувда яшар эди. 

Арзларни тинглайдиган одам йук эди. Шикоят-аризаларни 

хеч ким текширмас эди. Уша вактлари прокуратура тизим- 

ларида ходимларнинг конунсиз харакатларини тафтиш ки- 

ладиган махсус инспекция йук эди. Айбсиз одамлар йиллаб 
камокларда ётарди.

Гдлян 1983 йилда Бухоро вилояти савдо боищармаси 

масъул мансабдорларининг харакатларига нисбатан ДХК 
(КГБ) томонидан кузгатилган жиноий иш юзасидан даст­

лабки тергов харакати олиб бориш учун иттифок Бош про­

куратураси томонидан тузилган тергов гурухига рахбар ки­
либ Узбекистонга юборилганди.

Унинг тергов гурухи Бухоро вилоятида савдо сохаси- 

да ишловчи уттизга якин камокка олинган шахслар буйи-
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ча дастлабки тергов хдракатларини олиб борган. Камокка 

олинганлардан 27 нафарини дастлабки тергов давомида 

ёлгон кургазмалар беришга ундаб, масъул мансабдор шахс­
ларга нисбатан жуда куп микдорда пора берганлиги тугри­

сида ёлгон кургазмалар олган. Гдлян берган ваъдасига асо- 

сан жиноят ишларининг уша 27 кишига тегишли кисмлари- 

ни харакатдан тугатиб, уларни камокдан озод килган ва иш 

жойларига кайта тиклаган. Кейинчалик улар билан жиноий 

тил бириктириб, бир канча жиноятларни содир килган.

Гдлян ва унинг гурухини бу кадар бебошликка берилиб ке- 

тишининг туб сабабларини англаб етишда ССРИ Бош проку­

ратураси бошкарма бошлиги уринбосари булган В.Илюхин- 

нинг хотиралари мухим ахамиятга эга.

“ССРИнинг собик Бош прокурори Александр Михайло­

вич Рекунков билан охирги гаплашганимизни яхши хо- 

тирлайман, - дейди В.Илюхин. - Бу вактда у пенсияда эди. 

Бир куни менга телефон килиб, учрашишимиз керак, деди. 

Уни Гдлян иши буйича съезд комиссиясида эшитмокчи бу- 

лишаётганини, купгина фактик холатларни унутаёзгани- 

ни ва мен билан булажак сухбат чогида уларни хотирасида 

тиклаш ниятида эканлигини киска килиб тушунтирди.
Мен рози булдим, зеро унинг илтимосига розилик бер- 

маслигим хам мумкин эмасди. Чунки у якиндагина менинг 

рахбарим эди, уни хамиша хурмат килардим. У менинг так- 

диримда катта рол уйнаган.
Очигини айтганда, дастлабки кезларда бизнинг муно- 

сабатларимиз анча огир кучган. Мен аппаратдаги мавжуд 

вазиятга, тартиб-коидаларга дарров куникиб кета олмаган- 

ман. Мухокама ва ахборот берган пайтларимда тугрисузли- 

гим, прокуратуранинг хамма каватларида рахбарлар билан 

кул остидагилар уртасида таркиб топган муносабатлардаги 

мураккаб бюрократик услубни тезда хазм кила олмаганли- 

гим узимга панд берган.
Масалан, купдан бери ишлайдиган аппарат ходимлари 

мени огохлантириб, мабодо бирон бир масала юзасидан

А.Рекунковга бошка бир одам ахборот бериб булган булса,
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сен худди шу масала юзасидан яна унга ахборот бераман, 

деб хомтама булма, Александр Михайлович иккинчи ахбо- 

ротни кабул килган холлар камдан кам булади, дейишган- 

ди. Рекунковнинг ана шу заиф томонидан хабардор булган 

аппарат ходимларидан баъзилари бундан фойдаланишар, 

обру орттиришарди. Шундай гап-сузларга карамай мен хар 

калай унинг хузурига киришга жазм килардим, уз фикрим- 

ни баён этардим, тугриси, дакки хам эшитардим, аммо уз 

фикримни химоя килардим.

Бош прокурор хам мени тушунди, шекилли, 1987 йил 

сентябрда Югославияга хизмат сафарига узи билан бирга 

олиб кетди. Бу мамлакатда биз прокуратура ва судларнинг 

иши кандай ташкил килинганлиги билан танишдик. Шунда 

Александр Михайлович билан норасмий вазиятда мулокот- 

да булиш учун имконият тугилганди.

Хар калай, у хакикий Бош прокурор, кучли, иродали рах- 

бар эди, давлат хокимияти бошкарув органидагилар унинг 

фикри билан хисоблашишарди. Прокуратура органларида 

ишлаган 40 йилдан купрок вакт ичида у ишда тартиб урна- 

тиш учун куп тадбирлар курди. Хокимият тепасига Ю.Ан- 

дроповнинг келиши билан порахурликка, угирликка карши 

бошланган фаол курашнинг огирлиги асосан А.Рекунков 

ва прокуратура зиммасида эди. Тугри, бу курашда жиддий 

нуксонлар хам булди. Гдлян Узбекистонда узбошимчаликка 

йул куйганлигида унинг хам айби бор, албатта...

Александр Михайлович келишилган вактда хонага кириб 

келди. Биз кучоклашиб куришдик, юмшок уриндикларга 

урнашиб олиб, бир-биримиздан хол-ахвол с^фашган бул- 

дик. Шундан сунг Рекунков конунчиликни бузиш холлари 

оммавий туе олганлиги тугрими, деб суради ва текшириш 

давомида нималар аникланганлиги хакида сузлаб бери- 

шимни илтимос килди. Мен унга конунсизликнинг асосий 

шакллари хакида кискача гапириб бердим ва фукаролар- 

нинг купгина арзномалари тасдикланаётганини айтдим.

Шунда “К,андай килиб бу ахвол руй берди экан? Терговда
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конунчиликка катъий риоя килинишини мен к,аттик, талаб 

килганимни узинг яхши биласан-ку, ахир”, деб навбатдаги 

саволни берди. Менинг айтган гапларимдан кейин Алек­

сандр Михайлович анча тушкун ахволда эди. Шунга кара- 

май, мен унга очигини айтдим.

Гапни Каракозовдан бошладим. Бу одамнинг узи Гдлян­

нинг таъсири остига тушиб, унга карши боролмай колга- 

нини, тергов материалларини яхши билмай, Александр 

Михайловични алдаб келганини, у булса Каракозовга 

ишонганини ва бу билан катта хато килганлигини айтдим. 

Каракозов ва Гдлян олинаётган миллионлар хамда респуб- 

ликадаги юкори мансаблардаги кишиларнинг хибс кили- 

ниши билан унинг бошини айлантириб куйганликларини, 

куп масалалар юзасидан унинг узи иш материаллари билан 

танишмасдан, Каракозов тавдими буйича асоссиз карорлар 

кабул килганлиги хакида гапирдим. Хеч бир зарурати бул­

маган холда айрим шахсларга нисбатан олиб борилаётган 

тергов ишлари хакида хатто уринбосарларига хам ишон- 

май, факат шахсан узигагина ахборот беришлари хакида 

курсатма бериб, хато килганлигини айтдим.

Мен унинг уринбосари Сорока хакида билган ва уйлаган 

нарсаларимнинг хаммасини яширмай гапириб бердим. Со­

рока куп холларда кийин масалаларни хал этишдан узини 

олиб кочганини, уларни хал этишни асоссиз равишда уз 

уринбосарларига юклаганини, била туриб масъулиятдан 

кочиш максадида шундай килгани хакида гапирдим. Соро- 

канинг иш столи усти хамиша буш туришини, узига олиб ке- 

лишган тергов материалларини акалли танишиш учун бир 

соат хам ушлаб турмаслигини, барча карорларни берилган 

ахборотга асосланиб кабул килаверишини, бу хилда рах- 

барлик килиш услубида жиддий нуксонларга, конунсизлик- 

ларга йул куйилиши мукаррарлигини таъкидладим. Гдлян 

билан Иванов Бухоро вилоятидаги талон-тарож, угрилик ва 

порахурлик билан шугулланган унлаб одамларни асоссиз 

равишда жавобгарликдан олиб колганликларини Сорока



биларди, аммо бу борада хеч кандай чора курмади, сукут 

саклади ва бу билан уларни янгидан-янги конунсизликлар 

кдлишларига йул очиб берди. Мана окибати энди куриниб 
турибди, дедим.

Биз Александр Михайлович иккаламиз яна куп нарсалар 

хакида сухбатлашдик. Назаримда, унинг кул остида ишлайди- 

ган одам биринчи бор унинг ишига бахо бераётган, собик рах- 

барининг камчиликлари хакида тугри бетига айтаётган эди.”
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Шу уринда кайд этиш лозимки, Гдлян ва Ивановлар гу­

рухининг жиноий харакатлари буйича ССРИ Бош прокуро­

ри томонидан тузилган ва В.Илюхин бошчилигидаги тер­

гов гурухи терговчилари Узбекистон хакида у кадар яхши 

тасаввурга эга эмасди.

Айнан шу тергов гурухи таркибига кушилганим так- 

дирнинг сийлови, катта мактаб хамда кайсидир маънода, 

зур бир синов булган эди. Мен гурух, рахбари ва терговчи- 

ларга пахта ишининг келиб чикиш сабаблари, КПСС Мар­

казий Комитети томонидан пахта режаси хядлян ошириб 

юборилгани окибатида Россиядаги тукимачилик заводла- 

ри иштирокида коррупцион схемалар пайдо булиб, кат- 

та-кичик рахбарлар бунда мажбурий катнашганлари, бунга 

бутун узбек халки жавобгар эмаслигини ва албатта, Гдлян 

ва Ивановлар тергов гурухининг килмишлари, унинг оки- 

батларини тушунтирардим. Шу сабабли, гурух бошлиги

В.Илюхин ва бошка терговчилар жуда куп холатлар буйича 

менга мурожаат киларди. Уларга холатларни тушунтириб, 

куп рахбар ва мутахассисларнинг тухматлардан кутулиши- 

га ёрдам берганман...

Биз Гдлян ва Ивановни Узбекистонда утказаётган конун­

сиз тергов харакатлари, гувох ва гумонланувчиларни каттик 

кийнаб, рухий-жисмоний азоблар бериш оркали узлари ис- 

таганча кургазмалар олиб, содир килган жиноятларининг 

бир кисмини исботлаб булган эдик. Жабрланган, кийнокдар-
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га солинган узбек халкининг асл фарзандларининг хукукла- 
рини химоя килиш учун тинимсиз мехнат килардик.

Ишимиз ССРИ Олий советида курилиб, хал булиши, улар­
ни камокка олишга Олий советдан рухсат берилиши лозим 
эди. ССРИ Бош прокурорининг тавдимномасини куриб 
чикишда депутатларнинг роли катта булган...

Масала ССРИ Олий советида курила бошлади. Узбекис- 
тонлик депутатларга раис А.И.Лукянов суз бермади. Факат 
Ахмаджон Мухторов ва Владимир Одилов гапиришга му- 
яссар булди. Улар жуда яхши ва кескин гапирди. Россия ва 
Грузия депутатлари Гдлян ва Ивановни каттик химоя кила 
бошлади. Съездни иккинчи куни В.Одилов Гдлян ва Ива- 
новларнинг жиноят иши буйича гурух рахбари В.Илюхин 
маълумотнома беришини сураб, Лукяновга илтимос килди. 
У бу илтимосни каноатлантирмади.

Хуллас, ССРИ Олий совета Гдлян ва Ивановларни жиноий 
жавобгарликка тортиш ва эхтиёт чораси сифатида камокка 
олиш хакидаги ССРИ Бош прокурорининг такдимномаси- 
ни рад этди.

Шу куни гурух рахбари В.Илюхин съездда булган гаплар 
хакида бизга айтиб берганида хаммамизнинг кайфияти- 
миз тушиб кетди. Чунки хавфли жиноятчилар очикда ко­
либ, жуда куп ишларимиз чиппакка чикканди.

Бизда Гдлян уз кули билан ёзиб юрган кундалик “иш даф- 
тари” бор эди. Унда кимларни камокка олиш, яна канчадан 
канча рахбарлар ва уларнинг кариндошларини бадном ки­
лиш, пора берувчи ва олувчиларнинг сонини купайтириш, 
пора олиш-беришнинг тахминий суммалари, хатто оддий 
укитувчи ва врачларни хам жиноий жавобгарликка тор­
тиш режалари ёзилганди. Шунингдек, узи келишмай кол­
ган махаллий хукук-тартибот органлари ходимларининг 
исми-фамилияси уч олиш максадида киритиб куйилган- 
ди. “Иш дафтари”да кимларда канча пул булиши мумкин- 
лигининг тахминий суммалари, гурухи аъзоларининг хам 
кимлардан канча пора олган булиши мумкинлиги хакидаги
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тахминий фикри, Кашкадарё вилояти партия Комитети­
нинг биринчи котиби Гоибов ва Самарканд вилояти ижро- 
ия Комитети раиси С.Хдмрокуловлар билан протоколсиз 
сухбатлари буйича бир канча ёзувлар кайд килинганди.

Тугри, Гдлян ва Ивановнинг тергов гурухидагиларнинг 
хаммаси хам ноинсоф эмасди. Айримлари бу конунсиз ха- 
ракатларга карши чикиб боши балога колиб кетди. Гдлян 
айримларини гурухдан, айримларини прокуратура тизи- 
мидан бушаттириб юборди. Ушалардан бири турли йуллар 
билан бу дафтарни бизга етказганди. Бу дафтар ашёвий да­
лил эди...
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ГДЛЯН ВА ИВАНОВ КИМ УЗИ?

1983 йилда Бухоро вилояти ички ишлар бошкармаси- 
нинг ОБХСС бошлиги А.Музаффаров бир савдо ходимидан 
пора олаётган пайтда кулга тушиб, хибсга олинди. Бу ишни 
тергов килиш пайтида Бухоро вилояти савдо идорасининг 
рахбарларидан бири Ш.Кудратов узи рахбарлик килаётган 
идорадаги савдо ходимларидан пора олиши ва партия, со­
вет хамда хукук,ни мухофаза килувчи органлар бошликда- 
рига пора бериши ошкор булиб, у хам камокка олинади ва 
тергов харакатлари бошлаб юборилади.

Музаффаров ва Кудратовнинг ишини тергов килиш Уз­
бекистон хукукни мухофаза килувчи органларидан олиниб, 
ССРИ прокуратурасига топширилди. Гдлян ва Иванов эса 
ССРИ прокуратураси томонидан тузилган тергов гурухига 
бошлик этиб тайинланди. Уларга жуда катта ваколат берил- 
ди, уз фаолиятини олиб бориш учун хатто харбий техни­
ка ва вертолёт, куролланган аскарлар хам бириктириб ку- 
йилди. Шундан сунг улар Узбекистонда мисли курилмаган 
зуравонликдан иборат фаолиятини бошлаб юборишди.

Бу икки шоввоз Узбекистондаги рахбар ходимларни хам- 
масининг харакатларида жиноят таркиби бор, деб юзлаб 
одамларни тергов хибсхоналарида конунсиз ушлаб турган. 
Улар томонидан узбек халкининг юзлаб покиза фарзандла- 
ри тергов хибсхоналарида аёвсиз калтакланиб, ёлгон кур- 
газмалар беришга мажбурланган.

Гдлян ва унинг тергов гурухи харакатлари юзасидан ит­
тифок Бош прокурори Александр Яковлович Сухарев то­
монидан жиноят иши кузгатилиб, тергов гурухи тугатил- 
ди. Бунда асосан ССРИ Бош прокурорининг уринбосари, 
махфий бошкарма бошлиги И.П.Абрамовнинг жуда катта 
хиссаси бор эди. Чунки айнан унинг рахбарлигида гурухга 
нисбатан терговолди материаллари тайёрланди. Хужжат­
лар йигилиб, тегишлича такдим этилди.
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Шундан сунг, Гдляннинг тергов гурухига нисбатан жино­
ят иши буйича дастлабки тергов олиб бориш иттифок Бош 
прокуратурасининг бошкарма бошлиги В.Илюхин бошчи- 
лигидаги тергов гурухига топширилди. Дастлабки тергов 
харакатлари давомида Гдлян бошлик гурух терговчилари- 
нинг бир нечтаси жиноий жавобгарликка тортилиб, жиноят 
ишлари тегишлилик буйича судларга юборилди.

Табиий савол тугилиши мумкин, Гдлян ва Иванов кандай 
жиноят килган, нега уларни жавобгарликка тортиш керак эди?

Х,акикий терговчи факат факт ва далилларга асослан- 
ган холда иш олиб бориши, айбланувчини хам коралайди- 
ган, хам оклайдиган жихатларни адолат тарозисига солиб 
кургандан кейингина узил-кесил хулосага келиши лозим. 
Гдлян, Иванов ва улар бош булган тергов гурухи аъзолари 
карийб олти йил мобайнида уз фаолиятида жиноят проце- 
сининг ушбу талабларини купол тарзда бузиб, конунларни 
сурбетларча оёкости килди. Уз муддаоларига эришиш учун 
гумонланувчиларни вахшиёна кийнокларга солиш, хотини, 
болаларини камаш йули билан ёлгон курсатмалар ёздириб, 
юзлаб юртдошларимизни камашди.

Гдлянчилар узлари уйлаб топган айб билан камаган киши- 
ларини ашаддий жиноятчилар билан бир камерага утказиб, 
отувга хукм килиш билан куркитиб, “айбига” икрор килди- 
ришган, пора берганлиги тугрисида кургазмалар олишган.

Шундай йуллар билан тергов килиниб, судга утказилган 
жиноят ишлари буйича Гдлян ва Ивановларнинг судларга 
тазйиклари билан бир неча рахбар ходимларга хатто улим 
жазоси кулланилган. Масалан, Бухоро вилояти партия Коми­
тета биринчи котиби булиб ишлаган Каримов, Кашкадарё ви­
лояти, Шахрисабз тумани биринчи котиби Холиков ва бошка 
шахсларга ана шундай хукм укилган. Тугри, уларга тайинлан- 
ган жазо кейинчалик камок жазосига айлантирилган...

Умуман, Гдлянчиларнинг айблов хулосаси билан тугати­
либ, судларга юборилган бир канча жиноий ишлар буйича 
оклов хукмлари эълон килиниб, баъзилари кушимча тер-



говга кайтарилган. Жумладан, Узбекистон Республикаси 
Ички ишлар вазири булиб ишлаган Яхёевга нисбатан жи­
ноят иши суд томонидан кушимча терговга кайтарилган 
ва кушимча тергов давомида харакатида жиноят х,одиса- 
си булмаганлиги сабабли тугатилган. Самарканд вилояти 
Ички ишлар боищармаси бошлиги Отамурод Мухаммади- 
евга нисбатан жиноят иши хам кушимча терговда шундай 
якун топган.

Хамма жиноят ишлари буйича Гдлян ва унинг тергов гу­
рухи аъзоларининг дастлабки тергов х,аракатлари давоми­
да йул куйган конун бузилишлари, тергов сохтакорликла- 
ри буйича чора куллаш учун судлар томонидан ажримлар 
чикарилиб, иттифок Бош прокурори номига юборилган.

Гдлян ва Иванов бошчилигидаги тергов гурухига нисба­
тан жиноят иши кузгатилгач, тергов гурухининг бир нечта 
аъзолари камокка олинди, терговга келмаганларига нисба­
тан кидирув эълон килинди.

ССРИ Бош прокуратурасининг бошкарма бошлиги
В.Илюхин рахбарлигидаги тергов гурухи таркибида Гдлян 
ва Ивановлар инсон такдирига бефарк булганлиги, уз мак- 
садлари йулида хеч нарсадан кайтмаганликларига шахсан 
гувох булганман. Гурухдаги фаолиятим давомида уларнинг 
очилган ва бир канча вактлардан буён харакатсиз ташлаб 
куйилган, охирига етказилмаган бир нечта жиноят ишла- 
рини кайта куриб чикишимга тугри келган.

Хусусан, Навоий вилояти ички ишлар бошкармаси бош­
лиги Тура Хайитовга нисбатан очилган жиноят иши Гдлян 
томонидан судда куришлик учун берилган. Суд жиноят иши­
ни куриб чикиб, кушимча тергов харакатлари ^кази ш  учун 
кайтарган.

...Т.Хайитов хибсга олинганидан кейин, биринчи сурок 
пайтида Иванов унга иккита когоз курсатган. Биринчи 
когозда ун олти нафар ички ишлар ходимининг исми ёзил­
ган булса, иккинчи когозда республика партия ва давлат ар- 
боблари, хатто ССРИ Ички ишлар вазирлиги рахбари Чурба-
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нов, шунингдек, Усмонхукаев, Жабборов, Осетров, Ибраги­
мов, Мухаммадиев, Султонов, Кретов, Харкевич, Кдхрамо- 
нов ва бошка мутасаддиларнинг номлари кайд килинган.

Иванов ундан ун олти нафар ходимдан 53000 сум пора 
олиб юкорида номлари курсатилган рахбарларга берган- 
ман, деган икрорлик кургазмаси беришни талаб килган. 
Т.Хайитов бундай кургазма беришдан бош тортгандан сунг 
иккинчи сурок пайтида уни деразанинг олдига олиб бориб, 
ДХК биносининг рупарасида турган хотини ва кизини кур- 
сатади хамда икрорлик кургазмасини бермаса хотинини ва 
болаларини хибсга олишини айтади...

Жиноят иши буйича кушимча тергов харакатлари олиб 
бориб, Тура Хайитовнинг харакатида жиноят аломатлари 
йуклиги сабабли ишни харакатдан тугатгандим. Харакат- 
дан тугатиш хакидаги карорни Т.Хайитовни ишга тиклаш 
хакида Узбекистон Республикаси Ички ишлар вазири В.Ка- 
моловга юбордим. Камолов уни ишга тиклашга ваъда бер- 
дию, лекин ССРИ Ички ишлар вазири рози булмаганлиги 
важи билан Т.Хайитовни ишга тикламади.

Кейинчалик Т.Хайитов камокда, тергов хибсхонаси- 
да утирган саккиз ой муддатдаги иш хакларини ундириб 
олишга муваффакт булди...

Бундан ташкари, Самарканд вилояти партия комите­
ти биринчи котиби Рашит Салохидинович Ашуралиев гу- 
мондор тарикасида жалб килинган, бир неча йилдан буён 
харакатсиз ётган жиноят иши материаллари менга топши- 
рилди. Маълум булишича, Р.Ашуралиев Самарканд вилоя­
тида биринчи котиб булиб ишлаган вактида Сиёб бозорига 
бориб, сотувчиларнинг ноконуний харакатига дуч келади. 
Жиноят иши материалларида Р.Ашуралиев Халк контроли 
деб номланувчи текшириш бригадасини чакириб, конун- 
сизликка бархам беришни буюргани ва бозор ичида булган 
“Кизил чойхона” номли савдо ва овкатланиш мажмуаси 
директори Солижон Адиловдан Халк контролининг вилоят 
буйича бошлиги оркали жуда куп микдордаги пулни пора 
сифатида олганлиги курсатилган.
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Гдлян гурухи терговчиси Р.Ашуралиевни бир неча марта 
чак,ириб, унга 50 нафар вилоят рахбарларидан, район пар­
тия комитети котибларидан 250 минг сум микдорда пора 
олиб турганлиги ва олинган пуллардан республика рахбар- 
ларига, жумладан, Ш.Рашидов ва бошкаларга пора сифа­
тида берганлиги хакида айбни буйнига олиб ариза ёзишни 
уктирган. Килган ишидан чин кунгилдан пушаймон бул- 
ганлигини баён килса, унга енгиллик берилишини айтган. 
Найранги иш бермаган терговчи Р.Ашуралиевни хар куни 
Давлат хавфсизлик комитети биносига чакириб, мунтазам 
равишда хакорат килиб, кариндош-уругларини камаш би­
лан куркитган. Шундай булса-да, Р.Ашуралиев уктирилга- 
нидай курсатма ёзиб бермаган.

Шундан кейин уни сурок килган рус миллатига мансуб 
терговчи хеч каёкка кетмаслик хакида тилхат олган. Тез 
кунларда уни шахсан Гдляннинг узи Москвага чакириб 
сурок килишини уктирган ва тайёргарлик куриб туришини 
айтган. Рашид Салохиддинович менга хадик ва турли гу- 
монлар сабаб кон босими ошиб, касал булиб колганлигини, 
кечалари ухлай олмаслигини айтиб берган эди...

Хдгсат буйича Самарканд шахрига келиб, Сиёб бозорида- 
ги савдо ходимлари, “Кизил чойхона” савдо ва овкатланиш 
мажмуаси директори Солижон Адиловни сурок килдим. 
Жиноят ишидаги фактлар тасдикланмади. Кушимча тергов 
ва барча иш материаллари буйича тегишли тергов харакат­
лари утказиб, Ашуралиевга нисбатан жиноят ишини жино­
ят таркиби булмаганлиги сабабли харакатдан тугатдим.

Умуман, бу икки терговчининг салохияти тугрисида со­
бик ССР Иттифоки прокуратураси Бош тергов бошкармаси- 
нинг ходимлари Бош прокурор муовини хузурида утказил­
ган кенгашни эслаш уринли. Унда Узбекистондаги ишнинг 
йуналишларидан бири буйича олиб борилаётган тергов на- 
тижалари мухокама килинганди. Ушанда Иванов ахборот 
берган, бошка терговчиларнинг хам хисоботи эшитилган. 
Кенгаш материаллари пухта ва чукур тахлил килингандан
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сунг Ивановга камокка олинган кишининг айбини исбот- 
лайдиган далиллар йук,лиги ва уни дархол хибсдан бушатиш 
зарурлиги айтилганда Иванов узини тута олмай урнидан 
сакраб туриб, тутокдан холда шундай деган: “Гап хокимият 
учун бораётган бир пайтда исбот-далилга бало борми!” Х,а, 
гап хокимият устида кетар экан, бунинг учун, унинг фик- 
рича, хдмма воситалар яхши эди. Айбсиз кишини кдмаш, 
10-15 йилга озодликдан махрум килиш хам мумкин. Уз хо- 
кимиягига эришиш йулида бир эмас, бир неча одамнинг 
тавдирини поймол килиш хам мумкин эди.

Терговчилар Ивановнинг узига йул куйган хатолари 
хакида неча марталаб руй-рост айтганлар, тайёргарлиги 
яхши эмаслигини юзига солган пайтлари хам булган.

Процессуал нормаларни бутунлай назар-писанд к,илмас- 
лик, к,онунни юзаки билиш Гдлянга хам хос хусусият эди. 
Шу боис прокурорлар хам, сунгра судялар хар доим гдлян­
чилар “хом-хаталасига” дуч келишарди. Терговчилардан 
биронтаси турт йиллик иши мобайнида к,илган мехнати 
эвазига к,онунга хилоф иш килганлиги хакида судларнинг 
ундан ортик хусусий ажримини олган холлар камдан кам 
булади, канчадан канча айбсиз кишилар жиноий жавобгар­
ликка тортилганини айтмайсизми... Бу хукукнинг чегара- 
сизлиги ва хеч нарсани билмаслик билан чирмашиб кетган 
катта сиёсий найрангбозликнинг самарасидир.

Гдлян тергов олиб боришда ХУКУК сохасидан саводсизли- 
гини бил интирмаслик учун “агентлар”, “ари уяси”, “саркит”, 
“демократия”, “мафия”, “партократия” сингари иборалар- 
ни ишлатишга устаси фаранг эди.

Шу уринда у билан куп йиллар бирга ишлаган тергов- 
чиларнинг фикрини келтириб утиш хам >финли. Масалан, 
Шароевский Гдляннинг конунга нисбатан муносабатини 
куйидагича таърифлайди: “Гдлян хамиша бизга одамлар- 
дан, айникса, магазин мудирларидан гувохлик олаётгани- 
мизда жиноий жавобгарликдан озод килиш хакида уларга 
ваъда беришимиз лозимлигини уктирарди. Бу хилда ваъда
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бериш маънавий жихдтдан олганда менда шубх,а тугдир- 
ди, чунки пора берибгина колмай, шу билан бирга, катта 
мивдорда харидорларни алдаган ва угирлик килган киши­
ларга нисбатан кузгатилган ишларни кандай килиб кону- 
ний асосларда тухтатиш мумкинлигини мен хечам тушу- 
нолмасдим. Шу масалалар хусусида мен Гдлянга бир неча 
марта мурожаат килганимда, у менга: бу “Марказкумнинг 
курсатмаси” деб жавоб берганди.

Кунларнинг бирида мен ЖК ва ЖПКни култигимга кис- 
тириб, ана шу масалани аниклаб олиш учун унинг хузури­
га кирдим. Гдлян кодексларни кулимдан олиб, уларни ва- 
раклаб курди ва худди мазах килгандай менга караб: “Кан­
дай кизикарли китоблар-а, уларни каердан олдинг?” деди. 
Сунгра китобни ёпиб, менга кайтариб берди ва “Бу китоб- 
ларни каердан олган булсанг, жойига олиб бориб куй, бун- 
дан кейин уларни асло кулингга олма”, деди .

Унинг учун конун битилмаган, у узининг “революцион” 
онги, ахлоки билан иш киларди, бошка колган хамма нарса- 
лар -  одамлар, нормалар, хакикат -  унинг учун бир чака эди”.

Асли тожикистонлик, юридик фанлари номзоди Абду- 
жаббор Абдужалиловнинг интернетдаги проза.ру сайтида 
эълон килинган “Гдлян -  Иванов фарисеи от коррупции” 
(“Гдлян -  Иванов коррупциядан риёкорликка”) сарлавхали 
маколасида Гдлян ва Иванов бошчилик килган тергов гу- 
рухининг асл киёфаси тасвирланган. Муаллиф Узбекистон­
да бир муддат Гдлян - Иванов гурухида терговчи сифатида 
фаолият олиб борган.

“...Бешинчи каналда давлат думасининг собик депутати 
Николай Ивановнинг коррупция муаммоси хакидаги узун- 
дан узок интервюсини курдим, -  дейилади маколада. -  Ива­
новнинг серзавк, танкидий нутки шу кадар таъсирли эдики, 
эшитиб туриб, уни таниёлмай колдим. Утган ишларни кавлаш 
тарафдори эмасман, аммо Николай Ивановнинг утмиш ха- 
ётидаги айрим лавхаларни, шу билан бир каторда, унинг со­
бик устози ва дусти -  Телман Гдлян хакида укувчиларга сузлаб
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беришга авд кдпдим. Гдлян ва Иванов -  бу хдётимнинг бир 
сахифаси. Мен одамларнинг кунлардан бирида “Э, Абдужали- 
ловми? Уям анавилардан бири-да...” деган таънасига к,олиш- 
ни истамайман.

1983 йилнинг декабрида Гдлян гурухида ишлаш учун 
юборилдим. Тошкентга келганимда кун кеч булганди. Тер­
гов гурух,и Узбекистон ССР ДХК (КГБ) биносида жойлаш­
ган экан. Ушанда бу гурух 12 кишидан иборат эди. Гдлян 
Ивановни “жасур уринбосарим” деб таништирди. Эсимда, 
куриб хайрон кдлганман. Ута мухим ишлар буйича тергов­
чи иш юзасидан ССРИ прокуратурасидан бошка хеч кимга 
буйсунмас эди. Прокуратуранинг оддий ходими булган 
Иванов эса “жасур уринбосар” сифатида менга хам топши- 
риклар берарди.

Иванов уша куни кечкурун хонасидаги сейфдан бир 
шиша арок олиб очди. Учовлон ичдик. Гдлян (унинг лака- 
би “Хренович” эди) киладиган ишларимни тушунтирди ва 
бир нечта камокка олинганлар ишини менга топширди. 
Ушанда билдимки, Николай Вениаминович Иванов (лака- 
би “Сокол”, “Супурги”, “Югурдак”) гурухда хеч кандай иш 
килмасди. У хам “рахбарият курсатмаларини бериш” билан 
шугулланарди. Тергов фаолиятида бундай холлар одатий 
булгани учун купам эътибор килмадим.

Мен “узбеклар иши” буйича барча икир-чикирларни 
тавсифлаш ниятим йук. Бу хеч кимга кизик эмас. Факат 
бир нарсани айтиб утишни шарт деб биламан. Мен гурух,- 
га келиб кушилишим билан Грузия прокуратурасининг ута 
мухим ишлар буйича терговчиси Мошиашвили фаолияти- 
ни тугатиб, ортга кайтди. Мен у билан бирга Ленинградца 
малака ошириш курсида укиганман. Аэропортда ёлгиз кол- 
ганимизда у кулогимга секин шивирлади: “Абдужалилов, бу 
иш бизга тугри келмайди. Хреновичдан узоклашиш йулини 
топ. Бунинг охири вой”.

Гдляннинг “Буларнинг хаммасининг оркаси нотоза. Дуч 
келганини обориб тикиб куявер. Хато килмайсан”, деган
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гапи машхур иборага айланиб кетганди. Хар кандай жино­
ий ишни тергов к,илишнинг уз к,онун-к,оидаси бор. Аммо бу 
ерда хеч кандай к,онун-к,оида йук, эди. Узбекистон проку­
рори Бурихужаев имзо чеккан камокка олиш тугрисидаги 
санкцияда хдтто айбдорларнинг исм-фамилияси хам кур- 
сатилмасди. Гурух аъзоси, Гдляннинг юртдоши Алберт Кар­
ташян булса, гумондорлардан узига керакли исталган маъ- 
лумотни ола билишидан фахрланиб юрарди.

У вак,тларда тинтув вак,тида озик,-овк,ат махсулотларини 
олиб куйиш мумкин эмас, дуконлар хам мусодара килинган 
махсулотларни кабул килмас эди. Лекин хеч кандай назорат 
йуклиги туфайли тинтув чогида кулга киритилган унлаб 
кути арок ва коняк тергов гурухи аъзоларининг хар кунги 
кечки зиёфат дастурхонида “йук килиб” ташланарди.”

А.Абдужалилов Телман Гдляннинг “узбек иши”ига рах- 
барликни ССРИ Бош прокуратураси тергов булимининг 
бошлиги, хамюрти Герман Каракозов оркали кулга ки- 
ритганини ёзади. Дархакикат, Каракозов Гдлянни доимо 
куллаб-култиклаб юрган, Иванов эса Мурманск вилояти 
прокуратурасининг бор-йуги оддий ходими булиб, тергов 
гурухига азбаройи Гдлянга танишлиги туфайли кушилиб 
колган эди.

Тугри, ССРИ Бош прокуратураси 1989 йил 25 май куни 
Т.Гдлян рахбарлигидаги тергов гурухи томонидан конун та- 
лаблари купол равишда бузилганлиги фактлари юзасидан 
жиноий иш кузгатди.

Бирок у ССРИ ва Арманистон халк депутата этиб сайлан­
ди. Гдлян “Демократик платформа”, минтакалараро депу- 
татлик гурухи (МДГ) ва “Демократик Россия” харакатининг 
мувофиклаштирувчи кенгашлари бошкаруви аъзоси булди.

1990 йил феврал ойида компартиядан (КПСС) чикарил- 
ди. Апрел ойида ССРИ Олий совети “ССРИ халк депутатла­
ри Т.Х.Гдлян ва Н.В.Ивановлар томонидан асоссиз айтилган 
баёнотлар”ни коралади. Шу ойда Гдлян ССРИ Бош прокуро­
ри хузуридаги уга мухим масалалар буйича катта терговчи 
лавозимидан четлаштирилди.



1991 йилнинг августида “сиёсий мухит узгарганлиги са- 
бабли” жиноий иш тухтатилди. Шу йил и Гдлян Россия Халк, 
партиясини хамда инсон хукуклари ва рахм-шафкат Ум- 
умроссия таракдиёти жамгармасини тузиб, уни бошкарган.

Ахамиятлиси, шу йили 19 август куни ДХК (КГБ) ходим- 
лари томонидан хибсга олиниб, харбий казармалардан би- 
рига жойлаштирилди. Бирок, 21 август куни “путч” муваф- 
факиятсизликка учраб, у озод килинди.

Интернетдаги маълумотларга кура, Гдлян 1992-1994 йил- 
ларда 10 партияни ва жамоат ташкилотларини уз ичига ол­
ган “Новая Россия” сиёсий блокини бошкарган. Конститу- 
циявий кенгаш аъзоси ва Россия Федерацияси Президента 
хузуридаги жамоатчилик палатаси аъзоси булган.

1995 йилда “Новый взгляд” газетасининг бир булимини 
бошкариб, унда “хукумат билан хамкорлик урнатган “ички 
фашизм” -  махаллий мафия” хакида ёзган.

1995-1999 йилларда Москвадаги 192-Бабушкинский яго­
на мандат сайлов округидан Россия Федерацияси Думаси 
депутатлигига сайланган. У халк,аро масалалар кумитаси 
аъзоси булиб, Россия Федерацияси Федерал мажлисининг 
Европа парламенти билан доимий алокалар делегацияси 
аъзоси булган. “Россия-Греция” Парламентлараро гурухи 
рахбари ва давлат Думасининг “Российские регионы” депу- 
татлик гурух,и аъзоси булган.

...Гдлян бошлик гурух томонидан колхоз, совхоз, ташки- 
лотлардан жиноят ишига керак ва керак булмаган бухгал­
терия ва бошка хужжатлар далолатнома тузмасдан олиб 
куйилган. Шу сабабли тергов гурухимизга уларни керакли- 
ларини жиноят ишига кушиш, баъзиларини Узбекистонга 
кайтариш учун кушимча вакт ва ишчи кучи талаб килинар- 
ди. Холатдан келиб чикиб, тергов гурух рахбари В.Илюхин- 
га бу хужжатларни тушунадиган мутахасис ва терговчини 
Узбекистондан чакириш кераклигини айтдим. Унинг ро- 
зилиги билан иттифок Бош прокурорининг курсатмасини 
тайёрлаб, Самарканд вилояти прокуратураси терговчиси,
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куплаб хужалик ишларини тергов килган Ахат Самадович 
Эсанов ва бухгалтерия эксперти Федарат Рашидовларни 
чакиртирдим. Улар ун беш кун ичида хужжатларни тегиш- 
лича тартибга солиб берганди.

Уша даврларни эсларканман, беихтиёр бир шоир дусти- 
мизнинг ёзган шеъри ёдга тушади:»

Фацатгина сен яшасанг, узгалар унмасинми,
Шунча элат, шунча эл ёруг кун курмасинми?!

Олдинг-ку бор-йугимни, х,еч вацо к,олмади-ку,
Бирор узбек к,ийналдим, деблабини бурмасинми?!

Сон-санок,сиз кошона ишратингга мах,талдир, 
Камбагал шурлик щ т т о кулба х,ам курмасинми?!

Миллатнинг ярми ана турмага кириб чик,ди,
Шурлик халцнинг к,олгани сал эркин юрмасинми?!

Камайман, деб дуц урасан, цамоцда ётибман-ку, 
Бозорларда болалар ароба сурмасинми?

Фацат сен бул, узгалар цирилиб кетса, майли,
Хатто, гудак болалар йулингда турмасинми?!

Бир кун Маккада муслим, бир кун курсам, насроний, 
Шунча гунох, цилсанг х,ам, Худоям урмасинми?!
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ЧИЯБУРИ ИЗИДАН ЁХУД ОЛТИН ВАСВАСАСИ

Одатда чиябурини овлашга ишк,ибозлар топилмайди ёки 
бунга зарурат булмайди. Аммо унга кариндош булган бури- 
ни, аввало, куйларни ёки бошка хдйвонларга зарар келти- 
риши ва кимматбахо териси учун овлашга иштиёк ва ки- 
зикиш доим баланд булган.

Чилб^ининг юнги ёки терисини бирор фойдали максад- 
да ишлатиб булмайди. У улаксахур хайвон сифатида табиат- 
га айтарли зарар келтирмайди ва уни йукотиш зарурати йук.

Аммо Гдлдян бошлик чиябурилар Узбекистонда шу ка- 
дар катта вахима уйготиб, улкан зарар келтираётган эдики, 
унинг олди олинмаса, окибати яна-да йирикрок йукотиш- 
ларга сабаб булиши мукаррар эди.

Шу боис 1985 йилнинг охирларида махсус топширик асо- 
сида Гдлян гурухининг конунсиз ишлари ва уларнинг хара- 
катлари устидан тушган шикоятларни йига бошладим. Ит- 
тифок Бош прокуратураси, Олий совет ва бошка жойларга 
юборилган купгина ариза-шикоятлар Гдлян ишлайдиган 
жиноятларни тергов килиш булинмасига йуналтирилганди. 
Шу боис бу аризалар текширилмасдан ишга тикиб куйила- 
верган. Жуда куп аризалар руйхатга олиниб, изсиз йуколган 
фактлари хам мавжуд эди. Уларни ёзган шахсларни топиб, 
бир канчасининг нусхаларини йигиб чивдим.

Гдлян ва унинг гурухи томонидан йул куйилган сохта- 
корликлар, хизмат доирасидан четга чикишлар ва бошка 
холатлар буйича икки минг варакдан иборат хужжатлар- 
ни турт жилдга тикиб, (кушимча хужжатлар билан ун жилд 
эди) тегишли маълумотнома билан иттифок Бош прокуро­
ри уринбосари И.Абрамовга унинг талаби асосида жиноят 
иши кузгатиш учун такдим килдим. У материаллар билан 
бир хафталар чамаси танишиб, Бош прокурорга такдим 
килди. Материаллар кулма-кул булиб, уч ойдан зиёд вакт 
утгандан кейингина жиноят иши кузгатилди.



Агар жиноят иши олдинрок, яъни улар депутат булиш- 
га хдракат кила бошлаган вактларда кузгатилганда, Гдлян 
ва Ивановлар депутатликка сайланмасди ва дахлсизлик 
хукукига эга булмас эди. Шунда уларни жиноий жавобгар- 
ликка тортиб, камокка олинганда х,амма нарса хал буларди. 
Афсуски, Бош прокуратура рахбариятининг совукконлиги 
билан хам бу иш амалга ошмай колди...

Биз хакикат ва адолат тула тантана килиши учун ишни 
охирига, мантикий хулосасига етказишни режа килгандик. 
К,амокхоналарда жазо муддатини уташда давом этаётган 
кишиларга куйилган барча адолатсиз айблар олиб ташла- 
нишига эришишни истардик.

Тугри, Гдлян ва Иванов башарасидаги манфур мунофик- 
лик никобини батамом олиб ташлашга эришолмаган булсак 
хам, аммо маълум даражада фош этишга муваффак булдик. 
Олиб борган терговларимиз давомида юздан ортик фукаро- 
нинг айбсиз эканлиги исботланди. Уларга етказилган мод- 
дий ва маънавий зарарни коплаш учун аник чора-тадбирлар 
курилди. Баъзилари узок йиллар камалиб ётган жойларидан 
озодликка чикарилди.

Очиги, Гдляннинг миллионлари билан терговнинг даст- 
лабки ойларида, тугрироги, 1989 йилда деярли шугуллан- 
мадик. Кулга олиш, камаш, умуман, фукароларни жиноий 
жавобгарликка тортиш чогида конунчилик бузилганлиги 
билан боглик жуда катта хажмдаги ишларни бажаришимиз 
керак эди. Биз терговни бошлар эканмиз, куп угмай биздан 
шу ишнинг кандай булмасин бирон бир натижасини талаб 
килишларини тушунардик. Чунки гдлянчилар масаласи те- 
варагида бахс тобора авжига минмокда эди. Бундан ташка­
ри, бизга Узбекистондан адолатни тиклаш, айбсиз киши- 
ларни оклашни илтимос хамда талаб килиб ёзилган унлаб, 
юзлаб аризалар тух^всиз'келмокда эди.

Суриштирувлар давомида Гдлян ва Иванов тергов гурухи 
аъзолари билан Узбекистонда аралашмаган соха колмаган- 
лиги кундай равшан булиб колганди. Улар терговда шахси
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аникланмаган грузин миллатига мансуб “Гого” исмли шахе 
билан жиноий тил бириктириб, Грузиядан энг паст навли 
чойни Самарканд чой фабрикасига ноконуний тарзда олиб 
кириб, уни биринчи навли чой деб кабул килдириб, уртада- 
ги жуда куп микдордаги фаркни узаро булишиб олган.

Бундан ташкари, гдлянчилар фукароларни кимматбахо 
буюмлар саклашда иштирок этгани тугрисида узларига 
нисбатан ёлгон курсатмалар беришга мажбурлаш оркали 
далилларни сунъий равишда туплагани аникланганди. Уз 
айбига “икрор” булиш холлари шу даражага етиб борганки, 
хеч бир жиноятга алокаси булмаган шахслар уз якинлари- 
ни куткариш максадида орзу-ниятлари учун йигиб куйган 
маблагларига дуконлардан заргарлик буюмларини харид 
килиб, уларни терговчиларга олиб бориб топширган. Бу 
каби “мусодаралар” бутун Узбекистон буйлаб утказилган.

Гдлян билан Иванов миллионлар ортидан “кувиб”, улар­
ни кулга киритиш учун хар кандай воситаларни ишга со- 
лишдан хам ор килмаган. Жумладан, кишилардан пул то- 
пиб беришни талаб килиб, конунга хилоф равишда ушлаб 
туриш ва камаб куйишдан хам тоймаган. Одамларни ойлаб 
хибехонада саклаб кариндош-уругларига дук-пуписа билан 
пул йигиб беришни талаб килган.

Узбекистонда олиб борилган тергов ишлари давомида 
Гдлянга оид материаллар буйича кимматбахо буюмлар- 
нинг эгалари сифатида 100 дан ортик киши конунга хилоф 
равишда ушлаб турилган ва камокда саклангани аниклан- 
ди. Гурухда уларни “гаровдагилар” деб аташган. Масалан,
А.Каримов иши буйича 23 киши “гаров” тарикасида ушлаб 
турилган. Гохо хеч бир айблари булмаган холда тергов ка- 
мокхоналарида ойлаб ётганлар хам булган...

Гдлян ва унинг хамтовокдари одамларга кибру хаво, наф- 
рат ва аламзадалик билан муносабатда булган. Порахурлик 
учун камокка олинган шахсларнинг бойликлари каерда 
сакланаётганлиги тугрисида зурлик билан ахборот олишган, 
баъзан гувохлик беришга мажбур килиш максадида камаб
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куйишган. Гдлян уларнинг неча киши эканлигини санаб хам 
утирмаган. Зеро, унинг учун бу кишиларнинг такдири писта 
пучогидек арзимас нарса эди. Хрлбуки, уларнинг купчилиги 
х,еч бир асоссиз ойлаб, хатто йиллаб хибсда сакланган. Улар­
га нисбатан кузгатилган жиноят ишларининг бирортаси хам 
судга жунатилмаган.

Шунингдек, “кахрамонларимиз” Толятти автозаводидан 
Узбекистон Республикасига ажратилган “ВАЗ 2107” марка - 
ли автомашиналарни Латвия Республикасига жунатиб, жуда 
куп микдорда моддий бойликка эришганлари хакидаги ту- 
лик текширишга улгурилмаган холатлар хам булган. Улар 
Узбекистондан жуда куп микдорда шахсий бойлик ортти- 
риб, шу пуллар эвазига депутатликка номзодини куйиб, ми- 
тинглар уюштиришди, турли чикишлар билан халкни, бутун 
ССРИ жамоатчилигини чалгитди.

Яъни, Т.Гдлян ва унинг тарафдорлари турли йуллар би­
лан мусодара килган миллионлар туфайли ном чикарди 
ва шухратларга кумилди, омма орасида кенг танилди. Ана 
шу миллионлар туфайли матбуот сахифаларида, телевизор 
экранида кукларга кутариб макталди, сунгра эса Иванов 
билан биргаликда ССРИ халк депутати курсисига утирди.

Миллионларни телевидение оркали олиб курсатишди, 
расмга туширишди, суратларни эса газета ва журнал сахифа­
ларида босиб чикаришди. Ана шу миллионлар билан Гдлян, 
Иванов ва уларга якин турган терговчилар неча марталаб су- 
ратга тушишган.

“1988 йил Гдлян сайловолди курашини бошлаб юборган 
вактда унга реклама зарур эди, -  деб ёзади Гдлян ва унинг 
гурухи кирдикорларини фош килиш билан шугулланган 
тергов гурухимиз рахбари В.Илюхин. -  У ва Г.Каракозов 
мусодара килинган пул ва кимматбахо буюмларни ССРИ 
прокуратурам залида намойиш килишга Бош прокурор
А.Рекунковни кундиришди. Бу кургазма Гдлянга нима учун 
керак булганини афтидан Рекунков тушуниб етмаган, ran 
нимадалигини уша дамда дархол пайкаб ололмаган. К,о-
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лаверса, у бу кургазма оркали прокуратуранинг обруйини 
бир кадар мустах,камламок,чи булган булса ажабмас. Кур­
газма намойишига жуда куп журналистлар ва фотомухбирлар 
таклиф этилди. Зални кучайтирилган милиция сокчилари, 
ички кушинлар солдатлари курикдаб турарди. Бу тасодифий 
хол эмасди, чунки наридан бери жихозланган хонада бир неча 
миллион сумлик пул, кимматбахо буюмлар куйилганди.

Уша куни яхши эсимда, соат миллари ун иккига якин- 
лашмокда эди. Зал терговчилар, журналистлар, ССРИ про- 
куратурасининг ходимлари билан лик тулганди. Мен уз 
хонамда угирардим. Бевосита Рекунков билан уланган те­
лефон бирдан жиринглаб колди. Трубкани кутардим. Бош 
прокурор курукдина килиб хузурига таклиф килди. Мен 
бешинчи каватга кугарилиб, унинг хонасига кирдим. Хона­
да Рекунковнинг бир узимиди ёки бошка бирон кимса хам 
бормиди, хозир эсимда йук. Бош прокурор мендан: "Зал- 
да миллионлар намойиш килинаётганидан ва журналист­
лар таклиф этилганидан хабаринг борми?” деб суради. Мен 
ижобий жавоб бердим. Шунда у ана шу тадбирни иложи бо- 
рича кискарок, килиш, журналистлар тезрок кетиши керак- 
лигини айтди. “Пастга, залга тушиб, матбуот учун бир-икки 
огиз суз айт, биз каттарок учрашувга чикишга тайёр экан- 
лигимизни маълум кил. Шу учрашувда бериладиган савол- 
ларга биз жавоб кайтаришимиз учун уларнинг руйхатини 
айтишсин. Хозир эса к^фгазмага якун ясаш керак”.

Мен унинг курсатмасини бажаргани кетдим. Рекунков 
мени таклиф килганлиги тасодифий хол эмасди. Уша кез- 
ларда мен мамлакат прокуратураси Бош тергов бошкарма- 
си бошлигининг биринчи уринбосари булганлигимдан ва- 
зифалар таксимотига кура, айни бир вактда назорат олиб 
борувчи булимни хам бошкарар, угрилик, порахурлик, га- 
разгуйлик билан килинган бошка хил жиноятлар хакида- 
ги ишлар буйича терговни кузатиб турар ва ташкил килар 
эдим. Менинг ваколатим Бош тергов бошкармаси бошлиги­
нинг яна бир >финбосари Г.Каракозов рахбарлигидаги тер-
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гов булимига угмасди. Аммо бизнинг булимимизда бутун 
мамлакат буйича юкорида тилга олиб утган ишлар хдкидаги 
барча маълумотлар тупланганди. Шу боисдан Рекунков ит- 
тифовда порах^фликка карши олиб борилаётган курашнинг 
ахзолини журналистларга жуда к,иска к,илиб ёритиб бериш 
хар калай менинг кулимдан келади, деб уйлаган булса керак.

Кейинчалик билсам, ушбу к>фгазма хусусида Рекунков­
га юкори ташкилотлардан кунгирок килишган экан. Хул- 
лас, кургазмани маъкуллашмаганликларини айтишган, у 
носоглом фикр-мулохазаларга сабаб булади, дейишган. Мен 
журналистлар олдида 10 минут чамаси булдим. Гдлян, С.Са- 
лохитдинов хам мен билан ёнма-ён туришганди. Мен факат 
Узбекистондаги эмас, балки бошка минтакалардаги тергов 
материалларига багишланган катта доирадаги учрашувга 
хозирлик курилаётгани хакида сузлаб бергунимга кадар фо- 
томухбирлар мени Гдлян билан бирга суратга олиб булиш- 
ган эди. Кейинчалик бу суратлар баъзи журналларда босилиб 
чикди.”
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ИОСИФ ВИССАРИОНОВИЧ

Бу шахе, шубхасиз, XX аерда энг машхур номлардан бири. У 
нафакдт ССРИ, балки жахон тарихида хам энг узок иктидорда 
булган хукмдорлар каторида туради. У ССРИда 1922 йилдан
1953 йилгача, жами 31 йил хокимият тепасида булган.

Бугун аксарият тарихчилар Иосиф Виссарионович Ста- 
линни Адолф Гитлер билан бир сафга куяди. Гитлер уруш 
туфайли миллионлаб инсонларнинг улимига сабабчи бул­
ган булса, Сталин тинч замонларда миллионлаб инсонлар- 
ни ёстигини куритган ва кулами нихоятда катта катагонни 
амалга оширган.

1920 йиллар кдтагонлари. Сталин узининг илк катагон- 
ларини 1925 йиллардан бошлаган. 1927 йилда Совет-Брита- 
ния муносабатларига дарз кетади ва Британия ССРИ билан 
савдо ва дипломатик алокаларни узади. ССРИда бу “чет эл 
интервенцияси” деб бахоланади хамда шахеан Сталиннинг 
буйруги билан ёппасига кама-камалар бошланиб кетади.

Энг аввал хориждан мамлакатга кайтган собик мухожир- 
лар камокка олинади. Сунг собик помешчиклар, савдогар- 
лар, иоплар, кулоклар камалади. Ушанда СССР буйлаб кан- 
ча одам камалгани хакида хануз аник маълумотлар йук.

“Шахта иши”. Бу вокеа Донбассда булиб утган. Донбассда- 
ги кумир ва руда конларини узлаштиришда хориждан мута- 
хассислар чакирилган эди. 1928 йилда чет эл жосуси сифа­
тида хорижлик мутахассислар ва улар билан бирга ишлаган 
ССРИ фукаролари битта хам колмасдан камокка тикилади.

Партия ичидаги “ёт унсурлар” билан кураш. 1927 йил 
ноябр ойидан 1928 йил январ ойигача ССРИда “партиявий 
тозалаш” ишлари олиб борилган. Айникса, собик менше- 
викларга умуман рахм килинмаган.

Уларнинг етакчиси Лев Троцкий 1928 йилда аввал Олма- 
ота шахрига сургун килинади. Сунг хорижга кочишга маж- 
бур булади.
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Коллективлаштириш давридаги катагонлар. 1928- 
1932 йилларда ССРИда хусусий мулк тугатилиб, дехконлар 
мажбурий тарзда коллективлаштирилади. Бунда дехконлар 
кулидаги барча нарса -  ер, сув, чорва моллари, дехдончи- 
лик асбоблари янги тузилган жамоа хужаликлари учун тор­
тиб олинади.

Бойлар вауртахоллар ёппасига “кулок,”деб аталиб камала- 
ди ёки кимсасиз худудларга сургун килинади. Хужалигидаги 
чорва моллари ва дехкончилик анжомларини жамоа хужа- 
ликларига ихтиёрий топширмаганлар каттик, жазоланади. 
Каршилик курсатганлар хатто жойида отиб ташланади.

Мамлакатдаги д е х к о н л а р н и  талаб, уларни мажбурий 
тарзда жамоа хркаликларига аъзо килиш ишларига Миха­
ил Калинин бошчилик килади.

Лагерлар бош бошкармаси (ГУЛАГ) махсус булими маъ- 
лумотларига кура, 1930-1931 йилларда ССРИ буйлаб кол­
лективлаштириш ишларида 381 мингта оила кулок килин­
ган ва 1 миллион 803 минг 392 нафар киши камалган.

Сталин катагонлари хакида куплаб тадкикотлар угказ- 
ган тарихчи В.Н.Замсков берган маълумотларга Караганда, 
ССРИда 1930-1940 йиллар оралигида 2,5 миллион киши ка­
малган ва 1930-1933 йилларда 600 минг киши халок булган.

Норасмий маълумотларга кура, коллективлаштириш дав- 
рида жами 4 миллион дехкон катагон килинган.

Галла такчиллиги катагони. 1932 йилда ССРИда галла 
хосили жуда паст булади ва жамоа хуокаликлари белгилан- 
ган режани зурга 15-20 фоизга бажаради. Кузга келиб хосил 
чуги камлигини билган ССРИ рахбарлари галла етиштира- 
диган худудларда галла етиштиришга масъул булганлар ва 
дехконларни жазолайди.

“Галла иши”да умумий хисобда 5000 партия ходими, 
15000 дехкон, куплаб темир йул станциялари рахбарлари ва 
ишчилари жазоланган.

1933-1934 йиллар катагони. Сталин катагонлари 1934 
йилда авж палласига чикади. Тарихчилар буни уша йилда
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ССРИда НКВД ташкил этилганига боглашади. Янги ташкил 
этилган бу орган уша пайтда “иш курсатиш” учун хам куп- 
чиликни камокка тикдци.

РСФСР хукуматининг расмий маълумотларига кура, 1933 
йилда 1 миллион, 1934 йилда 1,2 миллион киши камокка 
ташланади.

“Киров иши”. Бу иш аввалида партия сафлари “ёт ун- 
сурлар”дан тозаланади. Кейин эса Ленинградда “Киров 
иши” бошланади.

С.М.Киров Ленинград обкомининг рахбари булиб ишла­
ган. Халк, орасида обруси нихоятда катта булган. Уни Ле­
нинградда отиб кетишади. 1989-1990 йилларга келиб бу 
иш шахсан Сталиннинг буйруги билан амалга оширилгани 
маълум булган.

Кировнинг котили кулга олинганда у Г.Зиновев ва Л.Ка­
менев рахбарлик килган яширин ташкилотга аъзолигини 
айтади. Шу боис Зиновев хам, Каменев хам камокка оли- 
нади. Улардан сунг яна куплаб кишилар Кировнинг ули­
мида ва яширин ташкилотга аъзоликда айбланиб, камокка 
ташланади. Бир суз билан айтганда, Сталин Кировни ул- 
диртириб, шу бахона жуда куп одамни камокка тикдци.

“Пулково иши”. 1934 йилда куёш тутилиши ходисаси юз 
берган ва уни ССРИ худудидан тулик, кузатиш мумкин булган.

Ушанда Пулково обсерваторияси рахбари Б.Герасимо- 
вичга хорижлик олимлардан куёш тутилиши ходисасини 
у бошчилик килаётган обсерваториядан кузатишни с>фаб 
куплаб мурожаатлар тушади. Олим уларнинг аксариятига 
ижобий жавоб беради ва куплаб хорижлик олимлар ходиса- 
ни Пулково обсерваториясидан туриб кузатишади.

Хорижликлар кетганидан сунг, обсерваторияни НКВД бо- 
сади ва барча ходимларни “хориж жосуси” сифатида камокка 
олади. Шундан сунг мамлакатдаги куплаб астрономлар, гео- 
логлар, геофизиклар, математиклар “Пулково иши”га дахл- 
дорликда айбланиб, катагон килинади.

“Катта террор”. 1936 йилда НКВД рахбари Ягода буша-
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тилиб, урнига Н.Ежов тайинланади. Шундан сунг “Катта 
террор” деб номланган катагонлар бошланиб кетади.

30-йилларда Ягода ва Ежов сингари жиноятчилар инсо- 
ниятга карши жиноят содир этгани учун ССРИ тарихида 
жаллод сифатида ном чикарган эдилар. Шулар ва шу ка- 
биларнинг айби билан халкимизнинг хам асл фарзандла- 
ри, давлат арбоблари Файзулла Хужаев, Акмал Икромов, 
буюк ёзувчи Абдулла Кодирий, ёркин истеъдод эгаси, шоир 
Усмон Носир ва бошкалар катагон килинган.

1937-1938 йилларда умумий хисобда 1 миллион 575 минг 
259 киши камалган. Улардан 681 минг 692 нафари тергов- 
дан сунг отувга хукм килинади.

Марказий Осиё республикаларидан камалганлар ва отиб 
ташланганлар асосан “панктуркист”, “миллатчи”, “диний 
реакционер”, Россия тарафларда “троицкийчи”, “менше- 
вик”, Украинада эса “бандерачилар”, деб айбланиб катагон 
килинган.

1937 йилда НКВД мамлакат буйлаб узининг барча ту- 
зилмаларига N00447 сонли “Собик кулоклар, жиноятчилар 
ва бошка ёт унсурларни махв этиш” хакидаги буйругини 
жунатган. Шундан сунг бутун ССРИ буйлаб одамларни сиё­
сий айблар билан камокка тикиш бошланиб кетади.

Оила аъзоларидан кимдир “кизиллар”га карши кураш- 
ган ёки “кулок” килинган булса, уни “ватанга хиёнат”да 
айблаш учун шунинг узи етарли асос булган. Сунгра карин- 
дошлари орасида “ёт унсурлар” булганларни, “душманлар” 
билан бирга ишлаганларни, диний билимга эга булганлар­
ни сиёсий айблар билан камаш бошланади.

Ушанда бутун ССРИ буйлаб чакимчилар нихоятда купа- 
яди. Кимдир НКВДчиларга яхши куриниш учун, кимдир 
мансаб олиш учун, кимдир яна нимадир сабаб билан бош­
калар устидан чакув хатлари ёза бошлайди.

Шу тарика, 1941 йил 22 июн, фашистлар Германияси 
ССРИга бостириб киргунча мамлакат буйлаб жуда куплаб 
одам сиёсий айблар билан камокка тикилади.
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Уруш давридаги катагонлар. 1939 йилда бошланган 
Иккинчи жахон уруши даврида ССРИ Полша ва Чехослова- 
киядан Гарбий Беларус ва Гарбий Украинани, Финландия- 
дан Карелиянинг бир кисмини ва Руминиядан Бессараби- 
яни тортиб олади. Босиб олинган худудларнинг аксарият 
ахолиси ССРИ таркибига киришга рози булмайди ва курол- 
ли каршилик курсатади. Аммо кучлар тенг булмагани учун 
улар енгилади.

Шундан сунг уша худудларда яшайдиган ахолининг акса­
рият кисми камокка тикилади. К,амокхоналар поляк, фин, 
карел, румин, молдаван, украин ва беларус асирлари билан 
тулади.

Уруш даври депортациялари. Немислар ССРИга бости- 
риб кирганидан кейин х,амма мудофаа ишлари билан банд бу­
либ, мамлакат ичида сиёсий катагонлар бирмунча тухтайди.

Бирок 1943 йилнинг кузида, урушда ССРИнинг кули ба­
ланд келиб, немислар ортга чекина бошлаганда катагон- 
ларнинг янги тулкини бошланади. Сталиннинг буйруги би­
лан турли миллатлар соткинликда айбланиб, уз уйларидан 
кувгин килинади.

1943 йил 12 октябрда ССРИ Олий совети Президиумининг 
РСФСР таркибидаги Кррачой автоном областида яшовчи ко- 
рачойларни Козогистон ва Киргизистонга бадарга килиш 
хакида карори эълон килинади.

1943 йил 27 декабрда калмиклар, 1944 йил 29 январда че- 
чен-ингушлар, 24 февралда болкорлар, 10 майда крим та- 
тарлар, 24 июлда месхети турклар уз уйидан кувгин кили- 
ниб, мамлакатнинг бошка худудларига бадарга килинади.

Ушанда, бадарга килинганларни юк вагонларига тикиб 
олиб кетишган. Огир шароитда уларнинг купчилиги халок 
булган. Сталин вафотидан кейин уларнинг бир кисмига ва- 
танига кайтишга рухсат берилади.

Европалик мах;буслар ва х,арбий асирлар. Уруш ССРИ 
худудидан чикиб, Шаркий Европа худудига угганидан сунг, 
ГУЛАГ камокхоналари харбий асирлар ва Шаркий Европа
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мамлакатларида ССРИга к,арши булган ах,оли вакиллари 
билан тула бошлайди.

Уша пайтда, Полша, Венгрия, Руминия, Болгария, Че­
хословакия каби мамлакатлар ахолиси орасида немислар 
билан бирга коммунистларни хам бирдай ёмон курадиган 
инсонлар етарлича топилар эди.

ССРИ кушинлари немисларни кувиб уша давлатлар худу- 
дига кирар экан, ССРИни ёк,тирмайдиганларнинг аксария- 
ти к,амокхонага жунатилади.

Уруш тугаганидан сунг немислар кулига асир тушган, 
Шаркий Европа мамлакатларида партизанлик харакатла- 
рида катнашган ССРИ фукароларининг барчаси ватан хои- 
ни сифатида камокка тикилади.

“Звезда” ва “Ленинград” журналлари “иши”. 1946 йил
14 августда хукуматнинг “Звезда” ва “Ленинград” журналлари 
хакида карори чикади. Кдрорда бу журналлар уз сахифасида
А.Ахматова ва М.Зошченконинг “совет реализмига ёт булган” 
асарларини бергани учун каттиктанкдц килинган эди.

Шундан сунг мамлакат буйлаб барча газета ва журналлар 
“элакдан утказилади”. Яна кайтадан адиблар, журналист- 
лар, адабий ходимлар камокка олинади. Одамлар учун яна 
тахликали кунлар бошланади. Уша даврда Шукрулло, Саид 
Ахмад ва бошка куплаб узбек адиблари хам камалган.

“Яхудийлар иши”. 1948 йилда эса “Яхудийлар иши” 
номи билан катагонлар тулкини бошланади. Бу катагон- 
нинг бошланишига ССРИда фаолият юритувчи “Яхудий ан­
тифашист комитети” ташкилотининг Якин Шаркда ташкил 
этилаётган Исроил давлати билан якин муносабатлар урна- 
тиши сабаб булган.

Ташкилотни 1942 йилда театр актёри ва режиссёри Со­
ломон Михоэлс тузган. Уруш тугаганидан сунг бу ташки- 
лотнинг хориждаги яхудий ташкилотлари билан алока ур- 
натишга уриниши бошданок Сталинга ёкмаган. 1948 йилда 
Исроил билан алока урнатиши бу ташкилот ишининг таф­
тиш килинишига ва мамлакатдаги аксарият таникли яху- 
дийларнинг камалишига сабаб булади.
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“Яхудийлар иши” 1952 йилгача давом этади ва ССРИдаги энг 
таникли 13 нафар яхудийнинг отиб ташланиши билан тугайди.

“Врачлар иши”. 1950 йилларда ССРИдаги энг кучли 
врачларнинг аксарияти яхудийлар эди. “Яхудийлар иши” 
ёпилгани билан Сталиннинг яхудийларга булган муносаба- 
ти узгармайди.

Марказий Комитет Президиумининг аъзоси В.Малишев- 
нинг эслашича, 1952 йил 1 декабр куни Сталин Марказий 
Комитет аъзолари олдида “Хар кандай яхудий миллатчиси 
- АКШ разведкасининг айгокчиси. Яхудий миллатчиси яху- 
дийларни АКШ куткарди, деб уйлайди. Айницса, врачлар 
орасида яхудий миллатчилари куп”, дейди.

Сталиннинг шу гапи мамлакат буйлаб таникли врачлар­
нинг камокка олинишига сабаб булади. Аввалига миллати 
яхудий булган врачларни хибсга олишади. Сунг улар билан 
бирга ишлаган врачларни камашади. Шу тарика мамла- 
катдаги энг кучли врачлар камокка олинади. Улар орасида 
Сталиннинг шахсий врачи В.Виноградов хам бор эди.

Сталин катагонлари руйхатида энг охирги иш “Врачлар 
иши” булади. Орадан бироз утиб, 1953 йил 5 март куни у 
вафот этади.

Халкаро “Мемориал” ташкилоти хисоботларига кура, Ста­
лин катагонлари туфайли 10-12 миллиондан 38-39 миллион 
нафаргача одам халок булган.

1954 йил КПСС Марказий Комитети биринчи котиби 
Хрушчёв номига тайёрланган маълумотномага к$фа, 1921 
йилдан 1954 йилгача НКВД “тройка’’лари ва харбий трибу­
нал томонидан 3 миллион 777 минг 380 нафар одамга хукм 
эълон килинган.

Лаврентий Берия 1938 йил 22 августда НКВД рахбари 
этиб тайинланган. Айнан у Сталин катагонларининг энг 
ёвуз ижрочиларидан бири булган.

Сталин вафотидан кейин, унинг содик хизматкори си­
фатида Бериянинг бошида хам кора булутлар айлана бош- 
лайди. 1953 йил 26 июнда Хрушчёв ССРИ Министрлар Со-
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ветининг махсус йигилишини чакиради. Йигилишда Берия 
масаласи курилади ва уни “мамлакатнинг социализм йули- 
дан ривожланишга тусик, булаётган шахе” сифатида ва яна 
бир катор айблар билан айблашади вауша ернингузида к,а- 
мок,к,а олишади.

Бериянинг к,улига кишанни шахсан маршал Жуковнинг 
узи такдци. Берия 1953 йил 24 декабрда СССР Олий суди 
томонидан отувга хукм к,илинади ва хукм уша кунда ижро 
этилади.

1983-1989 йилларда Узбекистонда фаолият олиб борган 
тергов гурухи рахбари Гдлянни хам кдтагон машинасини 
юритиб, жуда куп одамларни к,онунсиз ёлгон курсатма ва 
далиллар билан к,амок,к,а олган. Агар у вактида тухтатил- 
маганда у узининг режалари буйича катагонни Бериядан 
угказиши аник эди. Унинг харакатлари кеч булса-да тухта- 
тилиб, ишдан бушатилди. Гарчи жазо тайинланмай колган 
булса хам, жиноят иши кузгатилган эди.
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БЕРИЯНИНГ ИЗДОШЛАРИ

Хикматов Гдлян ва Иванинг килмишларидан азобда к,ол- 
ганлардан бири. У нохак камалгани кейинчалик аникдан- 
ди, Узбекистан Олий суди томонидан окданди.

У ССРИнинг уз давридаги машхур терговчиларининг 
тергов усулига шахсан гувох киши сифатида шундай кур- 
сатма берган: “терговчи Иванов менга бундай деди: Сиз Ел- 
цин билан Жабборовга пора бермаган булсангиз хам, пора 
берганман, деб кул куйинг. Узбекларнинг хдммаси порахур 
эканлиги бизга яхши маълум”.

Рад жавобини олгач, Иванов шундай деган: “Биз судни 
хам мажбур киламиз. Судлар биз нима десак, шуни к,ила- 
ди. Биз И.Усмонхужаеб ва О.Салимовни камокка олдик, 
улар энг олий жазога хукм килинади. Биз улардан истаган 
одамга карши гувохдик беришни талаб киладиган булсак, 
улар шундай гувохлик беради. Суд Каримов, Кудратов, Му- 
заффаровларни отишга хукм к,илган эди, лекин улар бизга 
керак кишилар булгани учун биз уларни отишдан сакдаб 
к,олдик. Улар олдида сен ким булибсан, бор-йуги битта 
райкомнинг биринчи котибисан-да, биз як,ин орада хатто 
Кремлда угирган кишиларни х,ам к,амок,к,а оламиз. Агар сен 
хозир бизнинг айтганимизни к,илмасанг, сени к,ип-ялангоч 
к,илиб ечинтирамиз ва бутун совет иттифок,и буйлаб сазойи 
киламиз. Болаларинг билан бирга сени турмада чиритиша- 
ди. Ёки сенга энг олий жазо беришларига эришамиз. Сен 
хали бизни билмабсан, бизларни билганингда эди, бошкача 
одам булиб колардинг”.

Гдлянчиларнинг кирдорлари хакида С.Канязов куйида- 
гиларни маълум килган: “Хонага Иванов кириб келди ва 
катъий охангда шундай деди: “ССРИ Бош прокурори но­
мига ариза ёз. Аризангда уз кул остингдаги камида 45-47 
кишидан 500 минг сумга якин пора олганман, деб ёзасан, 
шунингдек, унда камида 12-15 эпизодни “юкорига” нисба-



тан ёзасан, улар ичида Осетров, Орлов, Абдуллаева, Ишков 
ва бошкалар булсин, деб буюрди”.

Хибсга олинган киши ёлгон гапирмай туришда давом 
этаверса, терговчилар дук-пуписадан амалий ишга утишар- 
ди. Турма камераларига хибсга олинган кишининг энг якин 
кариндош-уруглари олиб келинарди. Баъзан болаларни ота- 
оналари ётган камерага кушни булган хоналарга жойлашти- 
ришган. Улар бир-бирларининг изтиробини сезиб туришла- 
ри учун атайин шундай йул тутилган. Бу оркали шафкатсиз 
жаллодлар ота-оналик ва кариндош-уругчилик хис-туйгула- 
ридан хам уз максадлари йулида фойдаланишган.

Гдлянчи терговчиларнинг карорлари буйича Мусахонов- 
нинг хеч кандай айби булмаган турт нафар, Нуримбетов, 
Камолов, Ражабов ва Жуманиёзовларнинг саккиз нафар- 
дан, Усмонхужаевнинг туккиз нафар, Худойбергановнинг
15 нафар кариндош-уруглари камокка олинган.

Гдлян ва унингтергов гурухи камаган кишилар уларни эр- 
тасига нималар кутаётганини мутлако билишмас эди. Улар 
доимий равишда куркитиб, дук-пуписалар билан вахимага 
солиниб сурок килинар эди. К,амалганлар якин кишилари 
ва кариндош-уруглари такдири учун хам изтироб чекишга 
мажбур буларди.

Бу хакда К,осим Нуримбетов шундай хикоя килади: “Мен­
га Гдлян кимга канча пора берганлигим ва кимдан канча 
пора олганлигимни айтиб турди, мен бу гапларни аризамга 
ёза бошладим. Гдлян мендан районимизга юкори ташкилот- 
ларда ишлайдиган рахбарлардан кимлар келганини сураб 
олди. Мен уларнинг номларини айтганимдан кейин уша ки­
шиларга пора берганман, деб ёзишга мажбур килди. Сунгра 
барча колхоз раислари, совхоз директорлари, савдо ташки- 
лотларининг рахбарлари номини ёзиб беришни ва уларни 
пора берувчи кишилар эди, деб к>фсатишни буюрди.

Мен у айтган хамма гапларни ёзиб берганман. Руйхатни 
ёзиб булганимдан кейин яна Гдляннинг узи айтиб туриб хар 
бир кишидан неча сум олганимни, худди шунингдек, юко-
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ри ташкилотларда ишлайдиган рах,барларга гуё мен берган 
пулнинг микдорини ёздирган. Факат шундан кейингина 
х,ар бир пора берувчи ва пора олувчи киши тугрисида бу 
пуллар нима учун олингани ва бошкдларга нима сабабдан 
олиб бориб берилганлигини уйлаб чикаришимга тугри кел­
ган, яъни мен аризамни иложи борича ростга ухшатиб ёзи- 
шим керак эди”.

Терговда х,еч кандай маълумот бермайдиган камгап ки- 
шиларга хотин, бола-чак,аларини прокуратурага, ДХКга, 
милицияга к,андай олиб келинганлиги суратга туширилган 
видеоёзувларни намойиш килиб курсатишган. Кейин эса 
гуё тасодифан шундай булгандек, турма йулагида ота билан 
угилни, тергов изоляторлари кабиналарида она билан кизни 
атайин учраштириб куйишган. Ва яна айбни буйнига олмай 
турган кишига: “Мана, куряпсанми, сен айбни буйнингга 
олишни хохдамаяпсан ва биз сенинг болаларингни, хоти- 
нингни камаб куйишга мажбур булмокдамиз. Айбларингни 
буйнингга олсанг, биз уларни куйиб юборамиз” дейишган.

Табиийки, шундан кейин купчилик кишилар бу хилдаги 
рух,ий кийнокларга бардош бера олмай узларини х,ам, уз- 
галарни х,ам тухмат ва бух,тонга кумар эдилар. Уз болалари 
ва бошка якин кариндош-уругларининг такдирини уйлаб, 
ёлгон гапиришга мажбур булган.

Гдлян терговчилари х,омиладор аёл Нуримбетова Ава- 
жонга дук килиб “...хозир турмага олиб кетадилар, сен бо- 
лангни уша ерда тугасан”, деб куркитишган.

Жуманиёзова Зухрага терговчи: “Агар Исмоиловга кар- 
ши гувох,лик беришга рози булмасанг, кизларингни зурлай- 
миз...” деган.

Турабой Каримовни кечаси уйидан ушлаб кетишган. Уни 
одам улдирганликда, котилликда айблаб олиб кетаётган- 
ликларини айтишган. Хотини каттик куркиб кетган, йиглаб 
ялинган. Бир ой мобайнида изоляторда олиб борилган 
сурокларда Турабой Каримовдан ичига 500 минг сум пул 
солинган дипломатии каерга куйганлигини айтишни, уни
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топиб беришни талаб килганлар. У эса бу тухматларни сира 
буйнига олмасди, чунки х,еч кандай пул тула дипломатнинг 
узи булмаган.

Турабой Каримов бу хдкда шундай х,икоя килган: “Сурок 
вактида х,ар хил дук-пуписалар билан мени куркитишар 
эди. Турмадан чикмайсан, шу ерда чириб кетасан, биз се­
нинг кок пешонангдан отиб ташлаймиз, дейишарди. Хар 
доим сурокка икки кулимга кишан солиб олиб келишар- 
ди. Улар менинг хотиним камокка олинганини, кизларим 
институтдан хдйдалганини айтишар, шу каби ёлгон маъ­
лумотлар билан мени куркитиб буйсундирмокчи булишар 
ва уйимга булдозер солиб, вайрон этишга касам ичишарди. 
Лекин энг дах,шатли ишлар камера ичида содир булар эди. 
Бу ерда атайин мен билан бирга камаб куйилган ашаддий 
жиноятчилар мени мунтазам уриб-сукиб хдкорат килишар 
эди. Камерага кирган захрти терговчилар тукиб чикарган 
пул тула дипломатини мендан талаб килишар ва аёвсиз 
калтаклашарди.

Улар бошимга телпак кийгизиб томокларим остидан ипи- 
ни махкам такиб куйишар ва батамом кучдан колиб йикилиб 
тушгунимча угириб туришга мажбур килишарди. Шундан 
кейин жуда куп микдорда совук сув ичишга мажбур килар 
эдилар. Агар буйсунмасам уласи килиб уришар эди. Узлари 
тушакда ётган х,олда, мени изгирин шамол кучлирок эса- 
диган жойда пол устида ухлашга мажбур килишарди. Ётган 
жойимдан туришга мутлако рухсат беришмас эди...”.

Коракалпогистон вилояти партия кумитасининг бирин­
чи котиби булиб ишлаган Каллибек Камолов х,ам ёлгон 
курсатма беришдан воз кечади. Шундан сунг унга нисба­
тан куркитиш ва дук-пуписалар бошланади. Улар: “Иш жо- 
йингда бирон айбингни топиб узингни хам, болаларингни 
х,ам, хотинингни х,ам камаб куямиз”, дейишади.

Гдляннинг терговчилари мах,бусларнинг нозик х,ис-туй- 
гуларини кузгаб, уларга рухий таъсир утказиш йули би­
лан берган маълумотларидаги ракам ёнига бор-йуги битта



“нол” кушиб куйишни таклиф килишарди. Буни аввалига 
мугомбирлик билан, яхши гапириб амалга оширишга ури- 
ниб куришар, булмаса, дук-пуписалар килиб уз сузларини 
утказишарди. Масалан, минг сумлик порага яна битта “О” 
куйиларди, натижада минг сум ун минг сумга айланарди. 
Поралар сони масаласида хам худди шундай йул тутиларди. 
Бир марта пора берган одамнинг курсатмаси ёнига “нол” ку­
шиб, уни ун мартага айлантириб куйишарди, поранинг кимга 
берилганини хар доим узлари топишар, айтиб ёздиришар, 
гохида эса бутун бир руйхат такдим килишарди. Махбусни 
бир марта пора бердингми ёки беш марта, ун марта пора 
бердингми, барибир деб ишонтиришарди. Бизнинг гапи- 
мизга кунсанг, унта пора учун хам, битта пора берган киши- 
дек жазо оласан ёки бутунлай озод килиб юборишимиз хам 
мумкин, дейишган. Агар гапимизга кунмасанг, оттириб юбо- 
рамиз, баъзан Ивановнинг яхши курган иборасини ишлатиб 
“пешонангга хол куйиб куямиз (улимга хукм килинганларга 
пешонасига шундай белги куйилган)” дейишган.

Милиция подполковниги Тура Очилов хам узок вакт тер­
говчиларнинг тазйикларига каршилик курсатган. Уни совук 
карцерда саклашган, кийнокларга солиб уришган. Аммо 
Очилов барча кийнокларга матонат билан чидаган. Гдлян 
отаси ва углини камаш тугрисидаги карорни курсатган- 
да Очиловнинг рухи чилпарчин булади. Узининг энг якин, 
кадрдон кишилари такдири учун ташвишга тушиб колган 
Очилов улар айтган аризага кул куйиб берган.

Уша кунларни эслаб Очиловнинг узи бундай дейди: 
“Гдлян менга бир схемани курсатди, унда ССРИ ва Респуб- 
ликалар Ички ишлар вазирликлари, КПСС Марказий Коми- 
тети, вилоят котиблари кичик-кичик квадратлар шаклида 
белгилаб куйилган булиб, хар бир квадратнинг ичига фа- 
мил иялар ёзилган эди... Улар мана шу схемада курсатилган 
кишиларга тухмат килишни, улар пора олган, деб курсатма 
беришни талаб килишарди”.

Очилов мазкур схема буйича Кашкадарё вилояти партия
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кумитасининг биринчи котибига пора берганман, деб тух­
мат килади. “Мен унинг тугилган кунида олтин соат совга 
килганман”, деб курсатма беради. Бу маълумотни Иванов 
ёзиб олган. Лекин протоколда котибнинг тугилган куни 
кайси санада эканлиги курсатилмаган. Кейинчалик бу ишни 
куриб чикиш терговчи Коваленковга топширилади. Сурок 
вактида у Очиловдан пора берилган вактни аниклашга 
уриниб куради. У буни айтиб бера олмайди, чунки узи хдм 
буни аник билмас эди.

Буни Коваленков тушуниб, Очилов билан бирга Гдлян­
нинг хонасига киради ва соат тугрисидаги гаплар гирт 
ёлгонлигини айтади. Очиловнинг гапларига Караганда 
вокеанинг давоми бундай булган: “Гдлян бизнинг ишти- 
рокимизда Узбекистон Компартияси Марказий Комите­
тининг хукалик ишлари бошкарувчисига кунгирок килиб, 
ундан Гойиповнинг тугилган кунини аниклаб олди. Шун­
дан кейин менга танбех, бериб, сен унинг тугилган кунини 
х,еч качон эсингдан чикариб куймагин”, деди. Бироз фурсат 
угиб, Коваленков мени кайтадан сурок килди ва протокол­
да Гойипов тугилган кунни аник курсатиб куйди”.

УзССР Ички ишлар вазирлиги жиноят кидирув боищар- 
масининг собик бошлиги Жамолов Гдлян билан Иванов­
нинг Узбекистонда амалга оширган кирдикорлари хдкида 
куйидагиларни ёдга олади: “Бу икки терговчи бизга тергов 
муддати х,ам, одамларни хибсда саклаб туриш муддати х,ам 
х,еч нарса эмас, дер эди.

Турма Гдлян билан Иванов учун кудратли курол ва ку- 
макчига айланди. Улар уз максадларига эришиш учун энг 
ифлос усулларни, х,ар кандай воситаларни ишлатишдан 
х,ам тоймадилар. Хибсга олганларидан кейинги дастлабки 
кунлардаёк улар курсатган йулдан бормаганим учун мени 
бошка камерага, ашаддий жиноятчи Окил Гофуров ётган 
камерага кучиришди. У йултусарлик, боскинчилик килга­
ни учун камалган гиёкванд экан. Окил менинг Республика 
жиноят кидирув боищармаси бошлиги эканлигимни билар
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экан. Шу сабабли у камерада чидаб булмайдиган “шароит” 
яратди: у менга доим рух,ий тазйик, утказар, утган ишларни 
эсга солар, мени истаганча хакорат килар, сукинар ва тух- 
товсиз камситар эди. Мен мана шундай чидаб булмас ша­
роит юзага келганлиги тугрисида Гдлянга гапириб бердим. 
У эса факат мийигида кулиб куя колди”. Нихоят, уз айбини 
тан олиш хакидаги ариза ёзилади. Шу куниёк Гофуровни 
колонияга жунатиб юборишган.

...1957 йилда тугилган Зиёда Камолова кулидаги эмизик- 
ли боласига караш учун декрет таътилида юрган эди. Нав- 
батдаги с>фок 1988 йил 2 июн соат 24 дан 3 июн соат 13 гача 
давом этган. Ана шу утган вакт мобайнида чакалоги ва ик- 
кита норасида болалари хам Зиёданинг ёнида булган.

Сталиннинг жаллод хамтовоги булган Лаврентий Бери- 
янинг буйсунувида ишлаган терговчилар камокка олинган 
одамларни уз айбига икрор булиб, курсатма беришга маж­
бур килдирадиган 26 та усулдан фойдаланган. Т.Гдляннинг 
Узбекистонда содир этган жиноий килмишлари юзасидан 
утказилган тергов давомида гдлянчилар тудаси томонидан 
одамларни уз айбига икрор булиб, курсатма беришга мажбур 
килдириш максадида 18 та усул кулланилгани аникланди.
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КАЗАРМА ТАРТИБИДА

Айрим вактларда хукук-тартибот органларида “казар­
менная положения” деган жумла ишлатиб турилади. Бунда 
баъзан байрам ёки бошка сабаб билан утказилаётган тад- 
бирлар сабаб иш кучайтирилган тартибда ташкил этилгани 
назарда тутилади. Яъни, бунда одатий иш вакти тугагандан 
сунгуйга кайтиб оила даврасида ёки шахсий масалалар би­
лан шугулланишга рухсат берилмайди.

Айтиш мумкинки, собик иттифокнинг охирги уч йилида, 
1988-1991 йилларда ССРИ Бош прокуратурасининг купгина 
ходимлари айнан “казарменная положения”да ишлашла- 
рига тугри келганди. Хусусан, Бош тергов боищармасининг 
ходимлари бутун мамлакатнинг хамма бурчакларидан тер- 
говчиларни чакириб, тергов бригадалари тузишга ва улар 
билан бирга энг кайнок нукталарга -  ур-йикитлар авж олган 
жойларга етиб боришга аранг улгуришарди. Бундай жой- 
ларда уларнинг хаётлари хам доимий хавф-хатар остида 
кечарди. Хусусан, узим хам Грузияда сафарда булганимда 
“калашников” автоматидан яраланиб, ёнимдаги терговчи 
халок булганди.

Биз харбийлардек хаёт кечирардик. Хеч ким навбат- 
даги сафар хакидаги фармойишга эътироз билдиролмас- 
ди. Йул-анжомларимизни доимо иш кабинетларимизда 
саклардик, негаки сутканинг исталган вактида сафарга 
жунаш тугрисида буйрук булиб колиши мумкин эди. Шах- 
сан узим 1985 йилнинг охиридан ССРИ прокуратурам ту- 
гагунга кадар Бош прокуратуранинг 2-бошкармасида факат 
тергов гурухларида ишладим. Уйга 2-3 ойда бир келиб-кета 
олардим, холос.

Иттифок прокуратурам марказий аппаратининг ходими 
Э.Хачатуров, Курск вилояти прокуратурам тергов булими 
бошлигининг уринбосари В.Цибина, Донецк вилояти про­
куратурам ходими Э.Якубовский, Ростов вилояти проку-
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р а т у р а с и  тергов боищармасининг прокурори А.Черников, 
Самарканд вилояти прокуратураси алох,ида мух,им ишлар 
буйича катта терговчиси А.Эсанов ва шулар сингари мала- 
кали хамкасбларимни, содик дустларимни хамиша чукур 
миннатдорлик билан эслайман.

1990 йилнинг бошларида А.Я.Сухаревнинг курсатмаси­
га биноан ССРИ Ички ишлар вазирлиги Бош тергов бош- 
кармасининг собик бошлиги, адлия генерал-лейтенанта
В.Г.Новиков бошкармага уринбосар килиб тайинланди. У 
нафакага чиккан булса хам, прокуратурада бироз ишлаб 
бериш истагини билдирган экан.

Василий Григоревич сидкидилдан ишлайдиган сергай- 
рат ходимлиги, тергов практикаси, жиноий хукук ва про­
цесс коидаларини жуда яхши билиши билан бошкалардан 
ажралиб турарди. Узок йиллар мобайнида харбий прокурор 
булиб ишлаганлиги сабабли прокурорлик назорати ишла- 
рини хам мукаммал билар эди.

У гурухимизга келгунига кадар каттагина тергов маълу- 
мотлари туплаб улгурган эдик. В.Новиков биз олиб бораёт- 
ган ишдаги маълумотлар билан танишиб, уларни пухта ур- 
ганиб чикди ва хеч иккиланмай: Гдлян гурухи конунчилик- 
ни купол равишда бузилишига йул куйган, деган хулосага 
келди. Улар албатта, жиноий жавобгарликка тортилиши ва 
суд томонидан жазоланиши лозим, деб айтарди. Василий 
Григоревич ёши утиб колган булса-да, бир узи бир нечта 
терговчининг ишини киларди. Кдндай муаммога дуч кел- 
сак, у кишидан маслахат сурар эдик. В.Новиков Узбекистон 
ИИВда ишлаётган ходимлар билан алока урнатиб, бизга 
маълум булмаган бир канча холатлар буйича хам тегишли 
маълумотлар туплаган экан...

* ❖ %

1989 йилнинг июн-июл ойларида хаддан ташкари куп 
ташкилий масалаларни хал килишга тугри келди: гурухни 
таркиб топтириш, уни жойлаштириш, зарур техника билан
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таъминлаш, Узбекистонга к,айта-к,айта келиб-кетиш ва бу 
ердаги ишларни йулга к,уйиш шулар жумласига кирарди.

Тергов ишларини кай йусинда ва кандай олиб боришни 
тугри белгилаш гоят мухим эди. Уша кезларда бизнинг гу- 
рухимизга суд килиб хукм чикарилган, иши хали терговда 
булган, терговни Гдлян бошлаб узок вакт давом этаётган 
кишилардан келаётган шикоятлар окими жуда купайиб кет­
ди. Агар биз шикоятларни текширишга берилиб кетадиган 
булсак, жуда куп вактимиз сарф булиб, тергов муддатларини 
утказиб юборишимиз мумкинлигини яхши тушунар эдик. 
Чунки энди бу ишлар бошка терговчилар кулида эди: Ба- 
шарти текшириш бошланса, бу терговчиларнинг хам фаоли- 
яти тухтар, уларнинг кул-оёгини боглаб куйгандек буларди. 
Окибатда улар терговни белгиланган муддатда тамомлашга 
улгурмас эди. Шунинг учун гурух рахбари судлар томонидан 
куриб чикилган ёки харакатдан тугатилган ишлар буйича 
конунбузарликка йул куйилган фактларнигина тергов ки­
лиш тугрисида карорлар чикарди. Бошка ариза-шикоятлар 
эса тергов ходимлари томонидан текшириладиган булди. 
Бундай карорга келишимизга сабаб Гдлян, Иванов ва бошка 
бир катор терговчиларнинг Узбекистондаги ишларни олиб 
боришдан четлатилгани эди.

Ишларни конунчиликнинг бузилиши билан боглик бул­
маган кишилар олиб боришарди. Шунинг учун улар олиб 
бораётган ишнинг холислигига шубха билдиришга асос йук 
эди. Улар жинояткорона конунбузарликлар ёки хизмат ва- 
зифасини суиистеъмол килиш холлари аникланганда бун­
дай ишларга оид маълумотларни ажратиб олиб бизга жуна- 
тишлари лозим эди. Биз эса улар юзасидан якуний тергов 
олиб борардик. Бундай таклифга прокуратура рахбарияти 
хам рози булди.

Тергов ишларида мураккаб вазиятлар тез-тез пайдо бу­
либ турарди. Чунки у ССРИ халк депутатлари биринчи съез- 
дида тузилган комиссия иши билан бир вактда баб-баравар 
давом этарди. Комиссиянинг бир катор аъзолари, хусусан,



И.Сорокин, Н.Игнатевич, комиссия якуний хулосалари 
чик,арилмагунича терговни умуман тухтатиб туришни та­
лаб килишарди.

ССРИ прокуратурам бундай талабларни катъий равишда 
рад килар эди. Бирок бизга собик гдлянчилар гурухидаги 
терговчиларни сурок килишни ман этиб куйдилар. Кдрийб 
уч ой мобайнида факат хужжатлар билан ишладик. Бу маса- 
ла атрофидаги вазият тобора кескинлашиб борарди. Купчи- 
лик дустларим, хатто менга шунчаки таниш булган кишилар 
хам бундай жанжалли масалага аралашиб, ишдан хам ажраб 
колмаслигимни маслахат берардилар. Хатто прокуратура- 
нинг узида хам бошка терговчилар томонидан захарханда 
киноялар, лукмалар булиб турарди.

Бунинг устига марказий матбуотдаги шов-шувлар бор- 
ган сари авж олар эди. Съезд тузган комиссия ихтиёрига иш 
хужжатлари берилмаётир, деб прокуратурани асоссиз ра­
вишда айблашар эди. Холбуки, хеч качон бундай булмаган. 
Матбуотда Т.Гдлян, Н.Иванов, Сорокин, Игнатевич, Семе- 
новларнинг фамилиялари доимий равишда чикиб турар ва 
улар бизнинг номимизга асоссиз даъволар билдиришарди. 
Бу ишлар, афтидан, атайин уюштирилар эди. Максад -  биз­
ни мувозанатдан чикариш, рухимизни синдириш ва ишни 
тухтатишга мажбур килиш эди. Купчилик газеталар улар­
нинг кулида булиб, аксарияти хали текширилмаган, лекин 
шов-шувларга сабаб буладиган ахборотлар учун уз сахифа- 
ларидан катта-катта жой берар эди.

Лекин аста-секинлик билан булса-да, съезд комиссия- 
сининг фикри бизнинг фойдамиз томонга узгара бошла­
ди. Хакикатни тиклашга астойдил уринаётган комисси- 
янинг мушохадали аъзолари Гдлян ва Иванов тугрисида 
митингларда айтилаётган гапларга, газеталарда босилаёт- 
ган фикрларга, бурчак-бурчакларда шивирлаб айтилаётган 
миш-мишларга ва умуман нохолис ахборотларга эътибор 
бермай куйди.

Комиссиянинг ихтиёрида жуда куп маълумотлар булиб, 
унинг аъзолари куплаб одамлар, шу жумладан, Узбекистон-

4  92 ¥  —  --------- — --  МАХФИЙ МАХ.КАМА



даги кишилар билан х,ам учрашар эди. Мана шу кишилар 
баён этган фикрлар таъсирида тушунчаларида узгаришлар 
содир була бошлади. Комиссияга ёрдам бериш учун ССРИ 
Олий совети томонидан тайин килинган прокурор Э.Мар- 
тинсон чиндан хам холис киши экан. Унинг жуда тартиб- 
ли, хдлол, жиноий хукук-тартибот ва жиноий процессларга 
оид ишларни яхши биладиган киши эканлиги тезда маълум 
булди. Э.Мартинсон узок йиллар мобайнида Болтикбуйи- 
да хдрбий прокурор булиб ишлаганди. Мураккаб ва чигал 
ишларда пишиб чиккан бу одам конунбузарликнинг хар 
кандай куринишларига нисбатан шафкатсиз курашарди. 
У билан буладиган хдр бир сухбат менга хамиша коникиш 
багишлар эди. Купинча биз у билан терговга оид гоят му­
раккаб муаммоларни мухокама килардик.

Дарвоке, билишимча, Э.Мартинсонни комиссиянинг ёр- 
дамчиси сифатида ишга олиш тугрисидаги таклифни Гдлян­
нинг содик дусти, Литва прокуратурасининг терговчиси Э. 
Бичкаускас айтган. Улар бу одам бизга ён босади, деб уйлаган 
булса керак. Лекин Э.Мартинсон уз виждонига хдм, хакикатга 
хам хиёнат килмади. Съезд комиссияси учун бир катор гоят 
холисона хулосалар чикарди. ССРИ Олий совети сессиялари- 
дан бирида Э.Мартинсон Гдлян йул куйган конунбузарлик- 
ларни фош килиб ташлаганди...

Биз иш бошлаган дастлабки ойлардаёк Гдлян билан Ива­
новни сурок килиш, улар билан бир катор кишиларни юз- 
лаштириш зарурати пайдо булганди. Ушанда у хали проку­
ратуранинг тергов булимига келиб-кетиб юрарди. Шу боис 
бу хакда гурух бошлиги В.Илюхинга мурожаат килдик. У 
Гдлянга кунгирок килганда, уз жойида экан. Трубкани кута­
риб, уни с>фок килиш хакидаги таклифларига рад жавобини 
берган. Узи хам, Иванов хам хеч качон, хеч кандай шароит- 
да сурокка бормаслигини айтган. Бунинг устига В.Илюхинга 
дук-пуписа килиб трубкани куйиб куйган.

Гдлян билан Иванов депутатлар дахлсизлиги деб атал- 
миш кучли “зирх” ортига яшириниб олдилар. Шунинг учун
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биз уларни мажбурий равишда сурокка олиб кела олма- 
дик. Мутлако зарурат булган холларда хам уЛар яшайдиган 
квартиралар ва бошка бир катор жойларда тинтув утказа 
олмадик. Бунга розилик беришни сураб ССРИ Олий сове- 
тига мурожаат килиш натижа бермайдиган бехуда иш эди.

В.Илюхин терговчиларни туплаб, Гдлян билан булган 
сухбатни кандай булган эса, шундай маълум килди. Крнун- 
бузарликларнинг барча эпизодларини шундай тахлил ки­
либ чикиш керакки, улар нихоятда пишик-пухта хужжатлар 
булсин, терговчилар эса хар кандай кутилмаган холларга, 
хар кандай узгаришларга ва агар иш судгача борадиган бул­
са, Гдлян билан Ивановнинг суд жазо берадиган гоят хил- 
ма-хил гувохликларига тайёр булиб туриши кераклигини 
тайинлади.

1989 йилнинг кузига келиб бизнинг кулимизда бир кан­
ча жиддий маълумотлар тупланди. Гурух терговчилари до- 
имий равишда Узбекистонда ишлар, судланган шахслар 
билан гаплашиш учун камокхоналарга борар, хибсда ёт­
ган кишилар билан иш олиб борарди. Натижада жуда катта 
хажмдаги ахборотлар “ёгилиб” келарди. Бу ахборотларни 
укиб узлаштириш, тахлил килиш хамда терговнинг бундан 
кейинги йуналишини белгилаб олиш зарур эди.

1990 йил апрелида ССРИ Олий совети Гдлян ва бошкалар- 
ни жиноий жавобгарликка тортиш тугрисидаги таклифла- 
римизга рози булмаганидан кейин мен гурухимиз рахбари
В.Илюхинга Узбекистонда катта жиноят ишларини тас- 
дикланган кисмларини алохида ажратиб судга юборганли- 
гимиз ва тегишли хукмларини олганлигимизни айтдим.

Шундан кейин у Василий Георгиевич хамда Э.Хачату- 
ровлар билан маслахатлашиб, терговнинг бундан кейин­
ги ахволини мухокама килди. Ушанда тор доирада бир 
катор ишларни алохида ажратиб олиб мухокама килиш- 
га, айбдорлиги сира шубха тугдирмайдиган Гдлян гурухи- 
даги бошка терговчиларнинг ишини айблов хулоса билан 
тамомлашга карор килган эдик. Сунгра бу ишларни судга
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жунатиб хукм чикаришга, кейин эса шуни асос килиб Гдлян 
ва Ивановнинг харакатлари буйича ажратилган кисмини 
туплаб Олий советга яна кайта мурожаат килишни Бош про- 
курордан сурашга келишиб олдик.

Бунда терговчилар йул куйган конунбузарликлар гурух 
рахбарларининг хатти-харакати билан чамбарчас боглик 
эканлигини назарда тутдик. Кулимизда суд хукмлари бул- 
ганидан кейин, фикримизча, депутатлар олдида мавкеи- 
миз анча салмокли булар эди.

Мана шу тарздаги фикр-мулохазалар ССРИ Бош про- 
курори А.Я.Сухаревга маълум килинди. У хам бизнинг 
таклифларимизга рози булди. Биз терговни давом эттир- 
дик. 1990 йил бошларига келиб куп масалалар ойдинлашиб 
колган эди. Биз жуда куп бегунох шахслар судга берилган- 
лигини аникладик. Афсуски, уларнинг баъзилари устидан 
хукм чикарилиб, аллакачон камокхоналарда жазо мудда- 
тини утар эдилар.

Биз гдлянчилар терговини 1937-1938 йиллардаги тергов- 
лар билан яккол солиштириб куриш имкониятига эга эдик. 
Чунки 1989-1991 йилларда прокуратура уша дахшатли йил- 
ларнинг айбсиз курбонларини оклаш ишлари билан фаол 
шугулланаётган эди. Деярли хар куни прокуратурам даста- 
даста НКВД ишларини келтиришарди. Бу хукмларга, “уч- 
лик комиссияси” карорларига, алохида кенгашлар ва бошка 
шунга уЬсшашлар чикарган хукмларга протест-норозилик 
хужжатлари тайёрланиб, илова килинарди.
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“УРА” ВА ЗУЛМ “МАНЗАРА”СИНИНГ ОЧИЛИШИ

Гдлян рах,барлик килган тергов гурухдцаги барча тер- 
говчиларни коралаб булмайди. Негаки, Гдлян ва Ивановга 
якин булган ун-ун беш кишидан иборат терговчиларгина 
конунбузарлар эди. Лекин мана шу кичик туда Узбекистон­
да к,арийб олти йил мобайнида иш олиб бориб, сурбетли- 
ги, шафкдтсизлиги билан юзлаб кишилар бошига бек,иёс 
кайгу-алам ва кулфат солди.

Масалан, Гдлян ва унинг тергов гурух,и карийб 200 ки­
шини ушлаб, хибсга олиш тугрисида карорлар чикарган. 
Шулардан 64 киши порахурлик учун, колганлари эса бошка 
кар хил жиноятлар учун ва асосан “жиноий йуллар билан 
топилган бойликларни саклаганлиги учун” хибсга олинган.

Бевосита Гдлян ва Иванов томонидан 15 та жиноий иш 
судларга жунатилган. Шу ишлар буйича факат 31 кишининг 
харакатлари устидан хукм чикарилган. Кузгатилган туртта 
ишни кайта тергов килиш учун узларига кайтариб берил- 
ганида, бу ишларни иккинчи марта судга оширишга асос 
топилмаган.

Суд Гдлян хали ишлаб юрган вактларидаёк, у жунатган 
ишлар буйича хибсда сакланаётган Узбекистон ССР Ички 
ишлар вазирининг уринбосари Кахрамоновни хамда Кар­
ши шахар саноат моллари савдо идорасининг директори 
Гойиповни оклаб, камокдан озод килди.

Гдлянни ишдан озод килиш пайтигача унинг терговчи- 
ларидан бошка терговчиларга олиб берилган ишлар буйи­
ча хали яна 29 киши хибсда сакланаётган эди. Кейинчалик 
улардан факат 14 кишигина айбдор, деб топилиб судланди, 
колганларининг эса айблилиги исботини топмай, бутунлай 
окланди. Суд хукми билан камалган яна бир нечта шахе усти­
дан чикарилган хукмлар кассация тарзидаги ва назорат тар- 
тибидаги текширишлар натижасида бекор килинди. Шундай 
килиб порахурлик учун камалган кишилардан 25 киши,яъни
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деярли хар икки кишининг бири 1991 йилнинг биринчи сен- 
тябригача -  Узбекистан мустакиллигига кадар, колганлари 
мустакиллик йилларида судлар томонидан окланди...

Энг ёмони, айбсиз кишилар 7-9 ойдан 3-7 йилгача хибсда 
сакланган. Масалан, Кахрамонов 3 йилу 3 ой турма каме- 
расида ётган. Милиция генерали А.Мухаммадиев 2 йилу 2 
ой, милиция майори Иззатов 7 йил, авиация отрядининг 
командири Арслон Рузметов 3 йилу 9 ой 21 кун турмада 
сакланган. Навоий вилояти ички ишлар бошкармаси бош- 
лиги Т$фа Хайитов хеч кандай айбсиз 3 йилдан купрок 
хибсда сакланди. Ана шу вакт ичида унинг хотини вафот 
этади, бирок терговчилар унга мархум билан видолашиш 
имконини бермаган. Аёлининг улими тугрисида Хайитовга 
орадан бир йил утгач айтишади. У озод килингач, хувиллаб 
ётган уйига кетди...

Тура Хайитов уларга каршилик килганда углини камокка 
олишга карор чикканлиги тугрисидаги хужжатни унга кур- 
сатишади. Хайитовнинг узи бу вокеаларни шундай эслай­
ди: “1986 йилнинг 11 майида мени Ивановнинг кабинети- 
га чакиришди. У деразадан менга хотиним билан кизимни 
курсатди, улар ДХК биноси рупарасида туришарди. У хоти- 
нимни чакиртириб сурок килди. Агар у пул ва бойликларни 
келтириб бермаса ва менинг хузуримга кимлар келиб тур- 
ганлигини, кимлар нима олиб келганлигини айтмаса, ка­
маб куяман, деб к>ФКитди. Терговчи ушанда менга: “Мана 
курдингми, хотининг билан кизингни камокка олиш учун 
бу ерга чакириб келдим”, деганди. Хотиним у ерда эрталаб- 
дан то коронгу тушгунча типпа-тик турарди. Бундай хол 
1986 йилнинг 20 майига кадар давом этди. Иванов хар куни 
хотиним билан кизимни чакирар ва уларни кучада туришга 
мажбур килар эди. Бир жойни курсатиб то узи жавоб бер- 
магунича кимирламай туришлари кераклигини айтар эди.

Хотиним узи шундок хам хаста эди, аммо улар бунга 
парво килмадилар хам, уни жазирама иссикда оч-нахор 
тик оёкда туришга мажбур килдилар. Кичик углимни, яна
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бир к,изимни хам чакиртириб, доимо унинг ёнида туриш- 
га мажбур килдилар. Оила аъзоларим хатто икки маротаба 
мени деразадан курдилар ва мен улар билан имо-ишора- 
лар оркали гаплашдим. Сунгра академиядан катта углимни 
чакиртириб келиб, бир неча марта сурок килдилар. Уни хам 
эрталабдан кечгача гох кабинетда, гох кучада кутиб туриш- 
га мажбур килишди. Бу ишларни Боров билан Иванов бир- 
галикда амалга оширди.

1986 йил 20 майда Иванов яна чакиртирди: У хар доим 
мени узимнинг собик кабинетимда сурок килар эди. Бу ишни 
атайин менга рухий тазйик утказиш учун килишарди. Каби- 
нетга олиб келганларида Иванов билан Боров мени кабулхо- 
нага олиб чикиб эшикни очишди ва мен кабулхона рупараси- 
даги кабинетда катта углим Махмудни курдим. У бошини эгиб 
угирар, унинг атрофида эса Гдлян гурухидаги ходимлардан 
турт киши тик туришарди. Мени кабинетга олиб киришди, 
Иванов менга Урунов сурок килинган протоколни курсатди. 
Урунов хар ойда унинг кул остида ОБХСС инспектори булиб 
ишлайдиган углим Махмуддан 1000 сумдан олиб турганли- 
гини ёзиб берган эди. Шу хужжат билан бирга яна углимни 
камокка олиш тугрисидаги карорни хам курсатишди. Аммо 
хибсга олиш тугрисидаги карорни, ариза хамда Уруновнинг 
сурок килинганлиги тугрисидаги протоколни менга узокдан 
курсатдилар, кулимга бермадилар. Шундан кейин мен жуда 
сикилиб кетдим, рухим тушиб кетди.

Энди уйласам,уз ишларимдан уялиб кетаман, ахир мен хеч 
качон, хеч нарсадан куркмайдиган киши эдим. Улар олдида 
нега бунчалар куфкиб кетдим? Вахоланки, мен Гдлян, Ива­
нов ва уларнинг гурухидаги бошка терговчилар йул куяётган 
конунсизликларни билар эдим. Улар турли хил ёлгон хуж- 
жатларни тукиб ташлашарди. Шунингдек, бошка айбланув- 
чиларнинг хам болалари ва хотинларини камашаётганлиги, 
Бухоро, Наманган, Хоразм, К,ашкадарё вилоятларида кандай 
ишлар килаётганлиги, терговчилар Хоразм областидаги бир 
туман партия кумитасининг биринчи котибининг рафикаси

X  98 f  МАХФИЙ MAX.KAMA



° QQ °
фнунсиз к,амалганлар к,иссаси ........__________________ % ^  ?

Кдхрамон она Воисовани ва бошка куплаб кишиларни кама- 
ганликларини хам билар эдим. Гдлянчилар хеч нарсадан тап 
тортмай ишлашарди. Улар конунга буйсунмасдилар, аксин- 
ча, конун уларга буйсунарди.

Аввало, уларнинг тазйики остида куркувлар, дук-пупи- 
салар мени холдан тойдирганлиги учун хам Иванов айтиб 
турган аризага имзо куйишга мажбур булганман. Бош про­
курор номига ёзилган ушбу аризада Иванов руйхатда кур- 
сатган кишиларга менинг пора берганлигим ва пора олган- 
лигим ёзилган эди. Углимни камокка олишади, деб курккан 
эдим, бу кайгу-аламни хотиним кугара олмайди, деб шун­
дай килган эдим. Мен хаётни курган ва к,амалиб ётишга 
тайёр киши эдим, лекин углимнинг учта норасида боласи 
бор эди. Мана шунинг учун хам Иванов менга нимани ай­
тиб турган булса, хаммасини ёзиб берганман.

Ариза ёзиб берганимдан кейин уларнинг муомаласи хам 
боищача булиб к,олди. Менга сигаретлар, кушимча егулик- 
лар олишга рухсат беришди, тушлик овк,ат олиб келади- 
ган булишди, лекин мени виждон азоби хийнарди. Мен -  
умримда чекмаган одам, бир кунда икки кутидан сигарет 
чека бошладим. Мен улишни истар эдим. Нега десангиз ха- 
лиги “тан олиш” к,огози билан мен онамни, угилларимни, 
хотинимни, к,изларимни, барча хариндош-уруглар ва дуст- 
ларимни иснодга хуйган эдим. Одамлар тугрисида ёлгон 
гувохлик бериб, кечирилмас гунох килган эдим”.

Гдлян гурухидаги терговчилар узлари амалга оширган 
конунсизликларни яшириш учун камокка олиш билан бог­
лик булган маълумотларни хужжатлар ичидан йиртиб олиб, 
йук килиб ташлашар ёки уларни туплаб алохида копларда, 
пулат сандикларда саклашарди. Бундай яширин хужжатлар 
сакланадиган жойларни гдлянчи терговчилар “ура” (“яма”) 
деб аташарди. Биз ана шу “урани” узок вакт “ковлаш” на- 
тижасида у ердан топилган хужжатлар асосида одамларга 
■^казилган зулм “манзара”сини очишга муваффак булдик.

1984 йилнинг августида Бухоро вилояти партия кумита-



сининг собик, биринчи котиби Каримов порахурлик учун 
камокка олинган, кейин эса суд килиб жазо тайинланган 
эди. Лекин уша вактда яна 23 киши камаб куйилган, улар- 
дан олти киши бевосита Иванов чикарган карорлар буйи­
ча камалганлигини билмас эди. Камол, Анора ва Мухдцдин 
Саидовлар, Махмуджон Камолов, Баходир Каримов ва Лола 
Каримовалар 5-6 ойдан ортик хибсда сакланди. Уларни уш­
лаб келтириш ва хибсга олиш билан боглик маълумотлар 
кейинчалик хужжатлар орасидан чикариб ташланган ва 
суддан яширилган.

Беш йил ва ундан купрок вакт мобайнида одамлар айб- 
дор хисобланиб, улардан яшаб турган жойидан хеч каёкка 
кетмаслик тугрисида тилхатлар олинган, лекин уларга 
нисбатан хеч канака иш юритилмаган. Одамлар йиллар да­
вомида уйидан узокка кетолмай куркувда яшаган. Бунака 
яшашнинг бир кунини айтмайсизми?

Улар яна махбусларга рух,ий тазйик, утказиш максади­
да узок муддат хеч нарсадан хабарсиз холда саклаб, ойлаб 
сурокка чакиришмаган. Бу билан ёлгон гапиришни истама- 
ган кишиларни куркитмокчи, уларда терговчилар учун хеч 
кандай кизикиш уйготмайдиган “улимга махкум этилган 
киши эканман”, деган тасаввур пайдо килмокчи булишган. 
Шу тарика тинкасини куритиб, адойи тамом килишлари 
натижасида махбуслар уз келажагини уйлаб вахимага туша 
бошлашар ва камералардан бир нафас ташкарига чикиш 
максадида хатто сурок килинишларини илтимос килиб 
ялинишга тушган...

Тергов олиб боришнинг вахшиёна йулларини Гдлян ва 
Ивановнинг шахсан узлари уйлаб топиб, бу усулларни жо- 
рий этишга рухсат берган. Бу масалада хам жуда куп далил- 
ларни куриш мумкин. Куйида терговчилар берган гувох- 
ликлардан парчалар хам бу фикрларни тасдиклайди.

Иброхд1мов: “Хар кандай шахсни факат Гдлян ва Иванов 
розилик берганидан кейингина ушлаб келишарди, хибсга 
олиб камар эдилар... Улардан Гдлян тузиб берган схемалар 
оркали ёлгон кургазмалар олинарди”.
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Абдурахдмов: “Х,ак,ик,атан хам, биз хар бир ишни ССРИ 
прокуратураси гурухининг рахбари Т.Гдлян ва Н.Иванов­
нинг бевосита курсатмалари билан амалга оширдик. Бой- 
ликларни уз ихтиёри билан бизга келтириб берган шахслар- 
ни ушлаб келиш тугрисида хам улар курсатма беришарди. 
Ушлаб келтирилган шахсларни камаб куйиш тугрисида хам 
бизларга шахсан улар курсатма берар эди. Куп холларда хар 
хил сохта далолатномалар тузилиб, уларга имзо куйдириш- 
лар хам топширилар эди”.

Мамедов: “Пора берганлар, угирлик килганларга нисба­
тан жавобгарликка тортиш тугрисидаги карорлар факат 
Гдлян билан Иванов томонидан кабул килинарди. Камаб 
куйиш, ушлаб келиш масалаларини хам улар иккаласи хал 
килар эди. Биз, терговчилар бирор бир масалани узимиз- 
ча мустакил хал кила олмасдик. Гдлян ва Иванов хузурига 
келиб, уз фикр-мулохазаларимизни уларга билдиришимиз 
мумкин эди, холос”.

В.Кравченко: “Ушлаб келиш ва хибсга олиш -  бу факат 
Гдлян билан Ивановларгина кабул килиши мумкин бул­
ган карор асосида амалга ошириладиган ишлар эди. Шун- 
га кушимча килиб айтмокчиманки, Гдлян билан Иванов­
нинг фикрича, конунда кузда тутилган тинтув килиш, пул 
ва бошка бойликларни тортиб олиш хамда бойликларни 
саклашда айбдор булган кишиларни фош этадиган хужжат- 
ларни туплаш билан овора булиб утирмай, балки нокону- 
ний булса хам, осон йулдан фойдаланиш керак эди. Улар 
энг самарали усул -  бу одамларни ушлаб келиш ва камаб 
куйиш, деб хисоблардилар...

Шундай холлар хам булар эдики, айбланувчилар уз ка- 
риндош-уругларини чакиб берар эдилар, чунки улар шун­
дай огир шароитларга солиб куйилар эдики, шунга мажбур 
булардилар”.

Гдлян ва Ивановнинг кабихликлари хакида улар фаоли- 
ятини урганган гурухимиз рахбари В.Илюхиндан утказиб 
бир суз дейиш кийин. В.Илюхинга кура, “Айбдорнинг ай-
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бини очиш суднинг, прокурор билан терговчиларнинг ва- 
зифаси эмас, балки гдлянча “назария” буйича “айбдорнинг 
бурчи уз айбини, узининг айбдор эканлигини исбот килиб 
беришдан иборатдир. Бу Гдлянгагина хос усул айбдорлар 
устида шафкатсиз “камчи уйнатиш” усули эди.

Гдлянчилар гурух,и х,ар бир одамга ахборот манбаи деб 
карар ва хар кандай йул билан булса хам, ундан уша ахбо- 
ротни сугуриб олишга хдракат килишарди. Айбсиз фукаро- 
ларни куплаб ушлаб келтириш ва х,ибсга олиш усули хам 
худди мана шундай назария асосида курилган эди. Улар 
тахминан куйидаги коида асосида ишлар эди: “Кулингда- 
ги терговчилик шамширини унгга х,ам, чапга х,ам сермаб 
боравер, охири кимгадир тегади. Бу ерда хамма жиноятчи, 
шунинг учун сенинг хатти-харакатларинг барибир тугри 
булиб чикади ва окланади”. Улар шу даражада тубанликка 
етиб боришган эдики, окибатда бутун бир халкни жиноят­
чи деб эълон килдилар”.
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РАИСА МИХАЙЛОВНА ВА ТЕАТРЛАШГАН СУДЛАР

ССРИ Бош прокуратурасининг судларда жиноят ишлари- 
нинг курилиши устидан назорат олиб борувчи боищарма- 
си катта прокурори Р.Овчарова гдлянчилар судга оширган 
ишлар юзасидан энг биринчи давлат к,ораловчиси булган. 
Шунда у Гдлян ва у бошлик, гурух, олиб борган терговнинг 
асл башараси билан тук,наш келган. Бу уринда гап “Бухоро 
иши” деб ном олган иш устида бормокда. Иш буйича Бу­
хоро вилояти Ички ишлар боищармаси ходимлари билан 
шахар саноат моллари савдо боцщармаси директори Куд- 
ратов жиноий жавобгарликка тортилган эди.

Прокуратуранинг тажрибали ходими Раиса Михайлов­
на йигирма йилдан ортик, вак,т давомида судларда давлат 
к;ораловчиси булиб келган. У далил-исботларнинг кдцрига 
етар, суд ишларини яхши билар ва жиноят хукук,и билим- 
дони эди.

Давлат к,ораловчилари йирик ишлар буйича материал­
лар билан суд мажлиси бошланишидан анча илгари тани- 
шарди. Р.Овчарова хам худди шундай к,илган. У иш билан 
танишувнинг бошлангич палласидаёк, бир к,анча холларда 
к,онунчилик жуда купол бузилганлигини аникдаган. Шунда 
у Гдлян ва гурух аъзолари билан шу хакда гаплашиб куриш- 
га харакат к,илади. Аммо бу уринишлари натижа бермаган, 
у тушунишни истамаслик кайфиятидан бино булган мус- 
тахдам деворга дуч келган.

Тергов хусусида танк,идий фикр билдиргач, Гдлян Овча- 
ровани очивдан очик; таък,иб к,илишга утган, хак,оратлаш, 
инсоний к,адр-к,иммати, аёллик иффатини ерга уриш, иш 
юзасидан камситишлар авжига минган...

Р.Овчарова биринчи булиб тилга олган нарса -  бу одам- 
ларнинг Гдлян к,аршисида куркувга тушиб к,олганлиги эди. 
Гдлян факдт оддий кишиларнигина эмас, балки Узбекистон 
рах,бариятини х,ам фалаж кдпиб куйган эди. Уша 1985 йил-



даёк, Гдлян вазиятни уз кулига олган ва республикадаги ва- 
зиятга уз хукмини утказа бошлаган.

Чиндан хам Гдлян дахшатли вазият вужудга келтирган 
булиб, кщори лавозимлардаги рахбарларни камокка олиш 
билан уз имкониятларини куз-куз килмокда эди. Бунда у 
доим ССРИ Бош прокурори хамда КПСС Марказий Куми­
тасининг номидан ва топширигига мувофик, иш куряпман, 
деб пеш к,илган.

Гдлян дастлаб Узбекистан Компартияси Марказий Куми- 
тасини уз томонига огдиришга муваффак, булди, сунгра эса 
унинг рахбарларининг кули билан айни шу Марказий Ку- 
митанингузини хам бадном килди...

Р.Овчарова суд жараёнидаги вазият хакида куйидаги- 
ларни гапириб берган эди: “Гдлян билан Иванов уша пайт- 
да айбланаётган х,ар бир судланувчига нисбатан суд кан­
дай жазо чораси белгилашини хукм чикарилишидан анча 
бурун айтишган. Буларнинг хаммаси судда маълум булди. 
Бу хакда арзномалар туша бошлагач, мен давлат коралов- 
чиси сифатида судланувчилардан “сизлар кандай килиб 
жазо чорасини Гдляннинг узи белгилайди, деган карорга 
келдингиз?” деб сурадим.

Улардан хар бирининг айтишича, Гдлян “суд шунчаки 
бир расмиятчилик. Х,амма менинг ногорамга уйнайди”, де­
ган. Яна бирининг айтишича, Гдлян “Бизга аклли судя ва 
прокурорларнинг хеч кераги йук. Бизга чунтак каппайса 
булди”, деган сузларни такрорлашни яхши курган.

Раиса Михайловна “Гдлян учун эмас, балки узим ишлаёт- 
ган ССРИ прокуратураси учун жуда-жуда уялиб кетдим”, де- 
ганди. Негаки, у сурок килганларнинг аксарияти кузларига 
ёш олиб, терговчилар узларига нисбатан сурок килишнинг 
вахшиёна усулларини кулланганликлари, калтаклаганлик- 
лари, хайвондан олиб хайвонга солганликлари, инсоний 
к,адр-к,имматини ерга урганликлари хакида сузлаган.

Гдлян суд ва давлат кораловчиси олдига шарт куйган- 
ди, гумонланувчиларни Гдлян билан Иванов истаганидек
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сурок, килишлари керак, акс х,олда хаммаларини суд зали- 
дан чикариб юборишади. Бирок улар чучварани хом санаш- 
ган. Уша “Бухоро иши” буйича Р.Овчарова хамда А.Липатов 
коиунчиликни каттик туриб химоя килган, бемаъни та- 
лабларни рад этган.

Яъни, суд Гдляннинг хохиши билан иш курмаган. Айб- 
ловдаги хар бир ходисага танкидий назар билан караб, суд- 
ланувчи ва айбланувчиларнинг хамма айтганларини кайд 
килиб борган. Натижада дахдпатли манзара очила борган. 
Гдлян тарафдорларидан бирон кимса хамиша залда булиб, 
суд ишининг бориши хакида унга муттасил ахборот бериб 
турганлиги учун гдлянчилар суд теварагида игво тарка- 
тишганди. Р.Овчаровани пора олганликда айблашди. Суд 
теварагида Узбекистон Компартияси Марказий Кумитаси 
маъмурий органлари булими тазйикни кучайтиради.

УзССР Олий судининг собик раиси С.Йигиталиев шундай 
хотирлайди: “...Гдлян тугридан тугри дук-пуписа килиш 
ва товламачилик йулига утди. Суд жараёни бошлангани- 
дан кейин орадан 3-4 ой утгач у раислик килувчининг чет- 
лаштирилишига харакат килди, ишни суднинг бошка аъзо- 
сига топширишни талаб килди. Аввалига Гдлян Узбекис­
тон КП Марказий Кумитаси оркали харакат килди, кейин 
уз даъволари билан менинг хузуримда икки марта булди. 
Аммо асос булмаганлиги сабабли мен унинг талабларини 
кондиришни рад килдим”.

Р.Овчарова ахборот ёзиб Бош прокурор А.Рекунковга му- 
рожаат килди. Натижада масала Бош прокуратура коллеги­
я м  мухокамасига куйилди. Гдлян билан Ивановнинг хар 
иккаласи каттик хайфсан олди...

Овчарова Липатов билан суд жараёнини яхши якунлаш- 
ди. Айблов турли хил иллатлар, сохта гувохликлардан то- 
заланди ва хукм чикарилди. Шу билан бирга, 1986 йил 13 
майда УзССР Олий судининг жиноят ишлари буйича суд 
коллегияси ССРИ Бош прокурори номига хусусий ажрим 
чикарди.



Ана шу хусусий ажримда суд Гдлян билан Иванов ашад­
дий пора берувчиларни ва уларга воситачилик килган- 
ларни, Бухоро шах,ар саноат моллари савдо бошкармаси 
ходимларидан иборат талон-торожчиларни жиноий жа- 
вобгарликдан конунга хилоф тарзда озод килиб юборган- 
ликлари фактига, бу хдкда аввал хам айтилганлигига Бош 
прокурорнинг эътиборини каратиб угди ва шунинг юза­
сидан чора куришни суради. Хакикатда, тергов материал- 
ларига асосланмаган айблар куйилаётганлигини маълум 
килди. А.Дустовга куйилган айбни бунга мисол килиб кел- 
тирди. Унга нисбатан Гиждувон район партия кумитаси 
собик котиби С.Рахимовдан 20 минг сум микдорида пул, 
2210 сумлик саноат ва озик-овкат моллари олган деган айб 
куйилган эди. Бунда Дустовнинг айбини амалда тасдиклай- 
диган бирон бир далил судга такдим килинмаган. Ишда 
х,атто С.Рах,имовни сурок килиш, гувохдар билан Дустовни 
юзлаштириш протоколлари х,ам йук эди. Бу хдгс суднинг иш 
юзасидан бу хусусда тергов ишлари олиб борилмаган, деган 
хулоса чикаришига сабаб булган. Суд протоколларни так­
дим килишларини сураб мурожаат килганда терговчилар 
унинг суровини жавобсиз колдирган. Суд мажлисида сурок 
килинганда Рахимов пора берганлигини катъиян рад этган. 
Дустов х,ам пора олмаганлигини айтган. Уни асоссиз жавоб­
гарликка тортишди, амалда тергов олиб бормасдан, суд учун 
зарур ишларни бажармасдан туриб унга айб куйишди.

Гдлян билан Иванов учун бу биринчи ва охирги марта 
булаётган вокеа эмасди. Улар узларининг шахсий фикр-му- 
лохдзалари билан бегунох; одамларга айб тункашдан х,еч 
качон тап тортишмасди.

Суд бошка хил конун бузишларни х,ам аникдади, жум­
ладан, рус тилини билмайдиган шахслар рус тилида с$фок 
килинган, таржимондан фойдаланилмаган.

ССРИ Бош прокурорининг эътибори шу нарсага каратиб 
утилди, Бухорога газмол жунатилганлиги учун Грузиянинг 
мансабдор шахсларига пора берилганлигини, пора берил-
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ган, угрилик килинган бошка купдан куп холларни текши- 
ришни Гдлян ташкил килмаган, пайсалга солган, рад этган.

Суд коллегияси шу нарсани хам маълум килдики, тер­
говчилар раислик килувчининг ижозатисиз ва розилигисиз 
суд жараёнини магнит лентасига ёзиб борганлар, судни ут- 
казиш тартибига тугридан-тугри аралашишган.

Минг афсуслар булсинки, уша 1986 йилда чикарилган суд 
ажримига ССРИ прокуратурасида лозим даражада эътибор 
берилмади ва у тез орада унутиб юборилди. Вахрланки, уша 
1986 йилдаёк факат тергов ишида узбошимчаликлар, ёлгон 
гувохликлар беришга мажбур этишгагина эмас, балки 
одамларни, худди оммавий катагон йилларида булганидек, 
суд жараёнига тайёрлаш каби хщларга хам йул куйилган- 
лигини аниклаш мумкин эди.

Терговчилар пора берганлик тугрисида, куп хдлларда 
сохта гувохликлар берган кишилар билан судга кадар тергов 
изоляторларида (алохида хоналарда), колонияларда ёхуд 
суд кетаётган вактда суд утказиладиган хоналарда учраши- 
шар эди. Шунда бу кишиларга судда кандай гувохликлар 
беришлари кераклигини уктиришарди. Бундай учрашувлар 
пайтида яна камокка олиш, иш кузгаш, кариндош-уругла- 
рини жазога мустахик килиш билан куркитишарди. Бошка- 
ча айтганда, одамлар шундай гирдобга тушиб колардилар- 
ки, ундан чикишга умуман илож тополмасдилар. Узбошим­
чалик шу даражага етгандики, гувохларнинг судга келиши 
хакидаги чакирик когозларини терговчиларнинг узлари 
ёзиб берар, судга кандай гувохликлар беришлари керакли­
гини обдан уктирардилар.

Куркитиш ва товламачилик йули билан У.Нурматовни 
пора олган деб махбус Жамоловга тухмат килишга мажбур 
этишади. Нурматов шуларни эслаб шундай деганди: “1988 
йил ноябр ойи охирларида биз умр йулдошим иккаламиз 
чакирик когози билан Москва шахрига ССРИ Олий суди суд 
мажлисига етиб бордик. Шанба куни эди, бизни икки но- 
таниш киши кутиб олди. Биз Нурматовлар эканлигимизга
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ишонч х,осил килганларидан кейин берган гувохдиклари- 
мизни узгартирмаслигимиз хакида мени ва умр йулдо- 
шимни огохлантиришди. Мен узларингиз кимсизлар, деб 
улардан сурадим. Улар Гдлян терговчилар гурухидан экан- 
ликларини айтишди. Судда уз гувохдикларимни узгарти- 
риш фикрида эдим, аммо бу учрашув менинг рухий ах,во- 
лимга каттик таъсир килди, окибатда мен терговчига бер­
ган аввалги гувохдикларимни тасдикладим”.

Суд олдидан гувохдарга таъсир утказилиши хакида шу 
хил фактларни бошка куп кишилар хам айтишганди.

Тура Очилов шундай курсатма беради: “Норов ва 
Кахрамонов устидан буладиган суд бошланишидан олдин 
бизнинг колонияга терговчи Вафин келди. У мени Кдхрамо- 
нов ва Норовга пора берганман деб ёлгон курсатув бериш­
га ва бу гапни судда хам такрорлашга кундирмокчи булди. 
Вафин менинг олдимга шахсан Гдляннинг топшириги би­
лан келганлигини айтди. Гдлян судда, албатта, терговдаги 
сузларимни тасдиклашим лозимлигини Вафинга тайинлаб 
айтиб юборибди. Бунинг звазига Гдлян жазо муддатини 
кискартиришда ёрдам курсаташини билдирибди”.

Владимир Мулин: “Суд бошланишидан олдин Кудратов- 
дан бошка барча айбланувчиларни бир хонага туплашди. 
Гдлян, Иванов, Вафин, Коваленков, Пантелеев хам шу ерга 
келишди. Гдлян биз билан сухбат утказди. У “суд яхши утади, 
биз сизларга яхши судяни танладик, суд таркибидагилар хам 
яхши одамлар”, деди. “Давлат кораловчиси Москвадан кела- 
ди -  яхши аёл, суд тез тугайди, суд тугаши биланок сизлар 
жазо муддатини утайдиган жойларга, очик хавода юради- 
ган лагерларга кетасизлар. Факат ахмоклик кила курманг- 
лар. Айблов хулосасида ёзилган гапларни, судда биз айтган 
фикрларни тасдикдаб гапиринглар, сизларга биз ниманики 
ваъда килган булсак, хаммаси бажарилади”, деди. Гдлян уз 
сузини тугатганидан кейин бизлар учун кутилмаган совга 
тайёрлаб куйилганлигини айтди. Сухбатдан кейин бизга ка- 
риндош-уругларимиз билан куришиш имконини бердилар. 
Шундай килиб биз суд буладиган кунни кута бошладик”.



Н.Турсунов: “Суд бошланишидан сал олдин терговчи 
Коваленков чакирди. У мендан терговчиларга нима деган 
булсам, судда х,ам уша гапни айтишим кераклигини тушун- 
тириб, бу хдкда мендан тилхат олди. Бордию, сен бошкдча 
маълумот бергудек булсанг, уша захдгиёк х,ибсга олиниб, 
изоляторда коласан”, деди. “Хукмронлик х,озир бизнинг 
кулимизда...” дея дук, урди. 1985 йилнинг декабрида, аник, 
куни эсимда йук, мени олий судга чакиришди. Мен йулак- 
да ичкарига чакиришларини кутиб утирардим. Шу пайт ол- 
димга менга нотаниш булган 3 киши якинлашиб келди-да 
“Турсунов сенмисан?”, деб сурашди. “Ха”, деб жавоб бер- 
дим. Шунда улардан бири чунтагидан кишан чикарди-да, 
менга курсатди, агар илгари айтганларингдан тонсанг, 
мана шу кишанга тушасан, шу ернинг узидан туппа-тугри 
турмага кетасан, деди. Мен чиндан х,ам камаб куйишади, 
деб куркиб кетдим”.

Гдлян ва унинг тудаси одамларни суд жараёнига тайёр- 
лаш чогида факат шундай усулларни куллаш билан чекла- 
ниб колмаган. Бундай “тайёргарлик” баъзан суд булишидан 
анча олдин бошланган. Мах,буслар бир сидра “тайёргар- 
ликдан” ^т-казилганидан кейин уларга баъзи бир мухбир- 
лар билан сух,батлашиш таклиф этиларди. Бунда албатта 
сух,батнинг, мухбир берадиган саволларга кайтариладиган 
жавобларнинг йуналиши олдиндан келишиб олинарди. 
Мухбир билан учрашган киши, албатта, уз айбини буйнига 
олиши, килган ишларига пушаймон булаётганини айтиши, 
очикда юрган танишларига мурожаат килиб, уларнинг узи­
дан намуна олишга ва х,амма гапни айтиб беришга, етка- 
зилган зарарни коплашга даъват этиши шарт эди.

Мухбирлар х,ар доим Гдлян айтган гапларни ёзиб олишар 
ва асосан марказий газеталарда босиб чикаришарди. Бун­
дай маколалар, одатда, узига хос далил булиб хизмат ки- 
лиши кузда тутилар эди. Яъни газеталарда босилган мако­
лалар жиноят иши материалларига кушиб куйилар эди. 
Кани энди матбуотда, уз огзингдан ёзиб олинган гирт ёлгон
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сузлардан суд вактида тониб кур-чи? Бу осон иш эмас. Бу 
ерда энди мени терговчилар мажбур килган, деб баёнот бе- 
ришнинг сира иложи булмасди. Сабаби, мах,буснинг журна­
листлар билан сухбати тамомила эркин тарзда утганлиги 
алохдца таъкидланар, шу сабабли сизнинг сузингизни энди 
х,еч ким инобатга олмасди.

Бу сух,батга кадар нималар булганини, мах,бусни тергов­
чилар канчалар кийин-кистовга олганлигини камдан кам 
киши билар эди. Бундай маколалар судга тазйик утказмок- 
чи булганларга ва суддаги ёлгон гапларни фош этмокчи 
булганларга, шубх,асиз, каттик таъсир курсатар эди.
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СУДНИНГ КУПОЛ ХАТОСИ

Иззатовнинг хаёти болалигидан машаккатли кечган.Турт 
ёшида отадан етим колган. Отаси Иккинчи жахон урушида 
халок булиб, онаси турт нафар ёш бола билан бева колган. 
Турк миллатига мансуб булган унинг оиласи 1944 йилда 
конхур Бериянинг кахрига йуликканлар билан Грузиядан 
бадарга килиниб, Узбекистонга кучирилган. Шунинг учун у 
узбек тилини жуда яхши урганган.

Видодил узининг мехнат фаолиятини ун ёшга етар-етмас 
бошлайди, айни вактда укишни хам ташламайди. Унинчи 
синфни тугатганидан кейин армияда хизмат килади. Ко- 
зогистондаги курик ерларни узлаштиришда катнашади. 
Армиядан кайтганидан кейин ички ишлар органларига хиз- 
матга юборилади. Оддий ходимликдан то майор унвонини 
олгунча -  дивизион командири булиб етишгунича бенуксон 
хизмат килади. У уз хизматини илм олиш билан бирга кушиб 
олиб боради ва натижада олий юридик маълумот олишга 
эришади. Халол хизматлари учун бир неча марта медаллар, 
фахрий ёрликдар ва бошка турли мукофотлар олади.

Уйли-жойли булиб, уч фарзандни устиради. Хибсга олин­
ган вактда угли Тошкент давлат университетининг юридик 
факултетида, кизи эса технология институтида тахсил олар, 
кичик кизи 6-синфда укир эди...

Мен узим Видодил Иззатов билан хеч качон учрашган 
эмасман. Лекин унинг сурок протоколларини, бошка хуж- 
жатларини укиб чикканимдан кейин менда матонатли, жа­
сур ва хеч качон виждонига карши иш килмайдиган киши 
экан, деган тасаввур пайдо булган. Нега десангиз, Гдлян гу­
рухи куллаган вахшиёна иш усуллари хам, тергов камера- 
ларидаги дахдиатлар хам, камокхоналарда ашаддий жино­
ятчилар ичида яшашга мажбур этилган хаёт хам Видодил- 
нинг иродасини бука олмаган. Барча айёрлик, мугомбирлик 
ва дук-пуписаларга карамай, у катъий туриб узининг айб-



сизлигини химоя килган, виждонига карши иш тутмаган ва 
хеч кимга тухмат килмаган, холбуки, унга ёлгон учун озод- 
лик ваъда килган эдилар.

Унинг айбдор ёки айбсиз эканлиги тугрисидаги маса- 
лани мухокама килиш учун суд маслахатхонага кириб ке- 
тишдан олдин Иззатовга сунгги суз беради. Шунда у узига 
тухмат килганларини хамда хамкасблари ва оила аъзола- 
ри олдида уни уятга куйганларини айтади. 25 йил мобай­
нида нуксонсиз халол хизмат килган суднинг кора курси- 
сида нохак угирар экан, унинг юрак-багри эзилиб кетади. 
Судга мурожаат килиб у шундай баёнот беради: “...Менинг 
кукрагимда халол одамларнинг юраги уриб турганлигини 
суд билиб куйишини истайман”. Лекин суд тергов маълу- 
мотларини мухокама килишда холис булолмай, гоят купол 
хатога йул куяди. Окибатда бу хатони тузатиш учун етти 
йил вакт керак булди. В.Иззатов етти йилгача тергов изоля­
торида, камокхоналарда азоб чекди. Хотини, болалари етти 
йил зор-зор куз ёши тукиб, унинг кутулиб келишини интик 
булиб кутдилар.

Мен уз-узимга купинча шундай савол бераман: “Хуш, 
башарти, суд ташки томондан Караганда рисоладагидек 
тузилган тергов маълумотларини чукуррок тахлил килиб 
курганида, улар зуравон терговчилар зулмининг натижаси 
эканлигини аниклаши мумкинмиди?”

Агар суд такдим этилган тергов хулосасига кур-курона 
амал килмасдан, унинг узи купрок мустакиллик курсатга- 
нида, ишнинг кичкина булса хам, бир-бирига богланмай- 
диган, озгина булса хам, бир-бирига ковушмаган жойлари- 
ни купрок эътибор бериб, жиддийрок текширганида, куп 
нарсалар аён булиб, хакикат юзага чиккан булар эди. Суд 
бундай килмади...

Иззатов Гдлян билан учрашган кунини уз хаётидаги энг 
кора кун, деб билади. Негаки, унинг оилавий тинчлиги бу- 
зилиши хам, хизматдаги обру-эътибори кетиб, мавкеининг 
йуколиши хам худди шу кундан бошланди.
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У бир вактлар Берия уларнинг оиласини Грузиядан ба- 
дарга к,илганини эсга олади. Орадан куп йиллар утганидан 
кейин яна болалари хдм узлари тугилиб усган жойларни 
ташлаб Сибирга бадарга килиндилар. Лекин энди Берия 
эмас, унинг вориси -  шум ниятли Гдляннинг иродаси би­
лан шундай булди. Бундай машаккатлар х,ам айнан ана шу 
бехосият терговчи билан биринчи учрашувдан бошланди.

Видодил Иззатов Тошкент шах,ар суди томонидан бир 
неча бор пора олганликда, йул хдракати кридалари бузи- 
лишига сабабчи булган хдйдовчиларга нисбатан маъму- 
рий чора курмаганликда айбдор деб топилган эди. Суддаги 
хужжатлар буйича гуё у уз кул остидаги ходимларини хц- 
моя к,илганлиги ва хизмат юзасидан куллаб-кувватлаб юр- 
ганлиги учун улардан пора олган эмиш. Поранинг суммаси 
х,аммаси булиб, 4-8 минг сумдан купрок, деб курсатилган. 
Бундан ташкдри, Иззатовни Бухоро ижрокуми ИИБ рах,бар- 
ларини озик,-овк,ат мах,сулотлари ва саноат моллари билан 
текин таъминлаб турганликда айблашган. Бу товарларнинг 
киймати 995 сумлик деб курсатилган.

Шу >финда ССРИ Ички ишлар вазирининг биринчи урин­
босари Ю.М.Чурбанов иши буйича чикарилган хукмдаги 
маълумотларни эсга олиш >финли. У 30 минг сумдан купрок 
пора олганлиги учун суд килинган ва унга 12 йил озодликдан 
махрум килиш жазоси тайинлаган. Энди айтинг-чи, уз хджми 
ва хавфлилик даражаси буйича Чурбановнинг килмишлари- 
ни Иззатов судланган ишлар билан тенглаштириб буладими? 
Йук, асло тенглаштириб булмайди. Лекин шунга карамай...

Узбекистон ССРИ Олий суди президиуми Иззатов усти­
дан чикарган хукмни бекор килиш тугрисида 1990 йил 3 ав- 
густда эълон килган хужжатда шундай дейилади: “Иззатов 
конунга хилоф ишлар килганлиги учун конунсиз равишда 
жиноий жавобгарликка тортилган. Иззатов устидан кузга­
тилган иш натижаларидан манфаатдор булган шахсларнинг 
бир-бирига зид маълумотлари асосидагина суд томонидан 
пора олганликда айбланади”.
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Бундай галамисларни адолатли суд килиб кесилишдан 
эса Гдлян билан Иванов олиб колган. Улар Иззатовга карши 
ёлгон курсатма берганликлари эвазига шундай саховатга 
ноил булган.

Аслида Иззатовдан Бухоро вилояти ижрокуми ИИБ рах,- 
барларига хамда вилоят рахбарларига карши маълумотлар 
беришни талаб килишган. Иззатовнинг айтишича, Гдлян 
унга яхши шерик булишни таклиф килган, унинг агента бу­
либ, бошкалар тугрисида маълумот туплаб юришни таклиф 
килиб, агар у шу шартга кунса, уни озод килиб юборишини 
айтган. Бунда яна у иккалалари юртдош -  кавказлик экан- 
ликларини ва келишиб олишлари кераклигига хам ишора 
килган. Унинг таклифига рад жавоби берилганидан кейин 
эса у тунини тескари кийиб, бутунлай бошкача гапира бош- 
лаган. Шу пайтгача сахий, кунгилчан одамга ухшаб муло- 
йим гаплашаётган Гдляннинг унинг куз унгида ёввойи хай- 
вонга айланиб колган.

Гдлян энди рупарасидаги кишига караб шундай деб баки- 
ра кетган: “Менга кара, Иззатов, гапимга кулок сол, агар сен 
мен билан яхшиликча иш битиришни истамасанг, у холда 
мен сени хохлаган ишни бажаришга мажбур этадиган воси- 
талар топаман. Менга ухшаган кишилар иттифокда факат 4 
киши эканимизни сен яхши биласан. Биз факат ССРИ Бош 
прокурорига буйсунамиз, холос. Бошка хеч ким бизга ху- 
жайинлик килолмайди. Сен менинг уч кишидан иборат уч- 
лик комиссиясининг раиси эканлигимни биласанми?

Биз худди 1937-38 йилларда булгани сингари, барча ма- 
салаларни уччаламизгина хал киламиз. Хохлаган кишимиз- 
ни куйиб юборамиз. Аввал менга шуни айтгин-чи, сен узинг 
турк булатуриб кандай килиб ИИВ органларига сукилиб кир- 
гансан? Айт, кимга неча пул бергансан?”

Гдлян бакиришда давом этиб яна бундай деган: “Мен 
сенга нима десам хаммасини ёз, мабодо сенинг ёзиб бера- 
диган гапинг булмаса, буни мен сенга ургатаман. Хохласанг, 
б>Ь(,тон ёз, хохласанг, алдаб ёз, лекин ёзсанг булди. Мен ИИБ 
бошлигига, унингуринбосарларига пора берганман деб ёз...”
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Иззатов нотугри гапни ёзишдан бош тортади, бу эса 
Гдляннинг жон-понини чик,ариб юборади ва унга караб 
бисотидаги бор хакоратларни ишлатиб сукинади. “К,асам 
ичиб айтаманки, сени албатта кдматиб юбораман”, дейди. 
У яна кавказликларга хос энг кескин ибораларни топиб: 
“Мен сендан кулбола порахур ясайман. Сен мен учун ахлат 
сингари бир нарсасан, лекин билиб куй, менинг кулимдан 
осонликча чикиб кета олмайсан”, дея дагдага килади. Яна 
у “Сен тарихни биласанми?” деб сураб куяди: “1915 йилда 
турклар арманларни киличдан угказган. Арман халк,и учун 
мен сендан касос оламан, туркларни лагерларга, шимолий 
улкаларга бадарга килиб, уша томонларда чиритаман”. Ха, 
Гдлян уз “ваъда”сини бажарди.

В.Иззатовни 1984 йил 22 мартда камокка олишди ва хар 
куни сурокка чакириб кийнашди, унга нисбатан вахшиёна 
зулмлар килишди. Хотинингни ва болаларингни камаб куя- 
миз, деб уни куркитдилар, хакорат килдилар. Суроклар бу­
тун кунбуйи ва кечкурун хам давом этар, терговчилар нав- 
бат билан алмаштириб туриларди.

В.Иззатов сурокдар давомида муттасил равишда уриб-кал- 
таклашларга хам дучор килинди. Уни Ивановнинг хонасида 
сурок килиш учун олиб келганларидан сунг азоб-укубатли 
кунлар бошланди. Хонада Калинин, Карташян, Иброхимов 
ва Тахтаровлар бор эдилар. Иванов тупланганларга караб: 
“Танишинг, уртоклар, мана бу туркларнинг ёввойи хайвони. 
Иш вактида унга хеч кандай рахм-шафкат килинмаслиги ке­
рак”, дейди.

Иззатовнинг куйидаги хикояси хам эътиборга молик. 
“Гдляннинг терговлардан бирида менга “Муттахамсан, 
Хамма узбеклар бир-бирининг устидан ёзиб беряпти, сен 
эса юртдош була туриб менга ёрдам беришни истамаяпсан, 
деди-да хонадан чикиб кетди. Чикиб кетаётганида бунака 
>Ькарлик киладиган булсанг, энди узингдан кур, деди. Эр­
тага мен курсатма бераман, барча ДХК агентлари сен би­
лан шугулланишади, сен тугрингда маълумотлар туплана-
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ди, ана ушанда мен сени турмада чиритаман. Хозир х,ам 13 
йиллик к,амок, накд деб х,исоблайвер, дея удагайлади”.

Иззатов яна шундай бир фактни эслайди, навбатдаги 
калтаклашлардан кейин Иванов терговчиларга “Йигитлар, 
агар у айбини буйнига олмай х,еч нима ёзиб бермаса, уни 
3-к,аватдан пастга ташлаб юборинглар, кейин узини узи 
ташлади, деб акт тузамиз”, дейди.

Иззатовни маълумот беришга мажбур к,илиш ишла- 
ри Бухорода бошланган, кейин уни Тошкентга, Гдляннинг 
хизмат кабинетига як,инрок, жойга кучириб келишади. Ас­
лида гдлянчилар х,ибсга олинган кишиларни купинча бир 
изолятордан иккинчи изоляторга кучириб турган. Чунки 
бу х,ам уларга рух,ий таъсир утказишнинг бир йули булган. 
“Бухорода гапиришни истамасанг, Тошкентга юборамиз, 
Тошкентда хдм гапирмайдиган булсанг, Москвага, туги- 
либ-усган жойларингдан узок,рок,к,а жунатамиз”.

Ёлгон гапиришни истамаган купгина камгап кишилар 
ана шу машакдатли масофани босиб утишга мажбур булган, 
лекин бу йуллар Иззатовни курк,ита олмас эди. Уни хотини 
ва болаларининг такдири хдммадан купрок, ташвишга сол- 
ган. Чунки деярли х,ар бир сурокда уларни кдмокда олишла- 
ри мумкинлигини таъкидлаб куйишарди.

Иззатовни фак,ат к,урк,итиш билан чекланиб к,олишма- 
ди, унинг углини изоляторга олиб келиб унга курсатиб х,ам 
к,уйишган. Бу ишни улар гуё тасодифий хдциса к,илиб кур- 
сатмок,чи булишган. Яъни, Видодилни сурок,к,а Ивановнинг 
кабинети томон олиб бораётганларида терговчилар рупа- 
радан унинг угли Олегни олиб утиб к,олади

Олег отаси билан бундай учраштиришганини яхши эспай- 
ди. У яна бир вок,еани х,ам эслаб бизга гапириб берганди. 
Худди бошк,а унлаб бегунох, кишилар каби Олегни х,ам к,ай- 
та-к,айта сурок,к,а чак,иришарди. Ундан отасини фош к,илув- 
чи маълумотлар беришни талаб кдпишар, лекин у х,еч нима 
билмас эди. Иванов хдр доим сени ертулага кдмайман, деб 
дук; к,илиб курк,итарди. “Мен жуда курк,иб кетдим, -  деб хи-



коя килган Олег. -  Мени камаб куймасликларини сурадим... 
Мен хонада Коваленков билан бир узим колган вактда у 
мени ички кийимимгача ечинишга мажбур килди, кейин у 
сени хозир ертулада ётган ашаддий жиноятчилар ёнига олиб 
бориб ташлайман, улар сени зурлашади”, деди.

Булажак юристни терговчилар мана шундай мактабдан 
утказиб, унга “сабок” берган эдилар. У бу сабокни бир умр 
эсидан чикармайдиган булди. Отаси судланганлиги учун 
уни хукукни химоя килиш органларига ишга олишмаган. 
Шундай килиб, Олег район матлубот жамиятида маслахат- 
чи юрист булган.

Гдлян олиб борган тергов маълумотлари буйича суд хук- 
мига билан Иззатов ун уч йил озодликдан махрум этилган. 
Тугри, ССРИ Бош прокуроринингуринбосари ёзган протест, 
яъни норозилик хати буйича Узбекистон Олий суди прези- 
диуми бу адолатсиз хукмни бекор килди. Иззатов озодлик- 
ка чивди. Аммо у бунгача етти йилга якин умрини турли 
камокхоналарда утказишга мажбур булди.

Гдлян узи ёзган жуда куп эсдаликларда уни тилга олади. 
Уни ашаддий порахурни фош этишнинг зур мисоли сифати­
да келтириб утган. Иззатовнинг окланиб чикиши эса Гдлян­
нинг барча ёлгонларини ва мактанчоклигини фош килди.

крнунсиз к;амалганлар к,иссаси ......... . - 117 3*



В.ИЛЮХИН ХОТИРАЛАРИ

25 майда Гдлян гурухи конунчиликни бузаётганлиги туг­
рисида фукаролардан тушган аризалар буйича 2-бошк,арма 
терговчиси сифатида туплаган материалларим асосида жи­
ноят иши кузгатилди.

Бу ишга В.Илюхиннинг рахбар килиб тайинланиши, тула 
булмаса-да, адолатни тиклашга, кабих терговчиларнинг асл 
юзини очиб ташланишига хизмат килганди. Бу хакда Июл- 
хиннинг узи шундай деганди:

“Дастлаб Бош прокурор уринбосари Александр Филиппо­
вич ишни тергов кисми олиб бориши мумкин эмаслигини, 
бу кием бошлиги Г.Каракозовнинг ролини хам аниклаши ло- 
зимлиги сабабли ишни тергов килишни иккинчи бошкарма 
бошлигининг ̂ финбосари Ю.А.Потемкин олиб борсин, деган 
таклиф билдирди. У аввалига рози булди. Кейин эса Черно- 
бил АЭСида юз берган аварияни тафтиш килганидан кейин 
соглиги ёмонлашиб келганлигини ва ёши хам бир ерга бориб 
колганлигини бахона килиб, рад жавобини берди.

Бу чиндан хам одатдан ташкари иш эди. Т.Гдлян ва Н.Ива- 
нов атрофидаги шов-шувлар кизигандан кизиб борар, мен 
уларнинг аксарияти сунъий равишда вужудга келтирила- 
ётганини сезиб юрардим, лекин асосий ran бунда эмасди. 
Гдлян ишини урганиб чикмасимдан олдин узим хам улар 
катта тергов ишлари олиб бордилар, жасорат курсатдилар, 
угирланган жуда куп маблагларни давлатга кайтардилар, 
деб уйлаб юрардим.

Т.Гдлян билан биз Саратов юридик институтида бир вакт­
да укиганмиз. Тугри, у институтни мендан икки йил олдин 
битирган эди. Хизмат сохасида хам бизнинг муносабатла- 
римиз бинойидек эди. У билан хам, Н.Иванов билан хам
1987 йилда Узбекистонда бевосита мулокотда булгандим. 
Ушанда мен у ерда иш олиб борган прокурорлар -  тергов- 
чилардан иборат ходимларнинг катта гурухига рахбарлик
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килгандим. Баъзан улар Бош тергов бошкармаси бошлиги- 
нинг биринчи уринбосари сифатида менинг кабинетимга 
айрим масалалар, хусусан, уз гурухдарини терговчилар би­
лан тулдириб, кучайтириш тугрисидаги илтимослар билан 
келиб туришар эди.

Хуллас, Гдлян ва Иванов рах,барлигидаги тергов гурух,и 
ишини урганиш ишларини олиб бориш менга топширила- 
диган булди. Бир кун уйлаб куриб, эртасига Гдлян ва Ива­
нов рах,барлигидаги тергов гурух,и ишини урганишга рози­
лик бердим. Мен биринчидан, бу ишни шахсан узим куриб 
чик,ишни истардим. Иккинчидан, Гдлян билан Ивановни 
уларга нисбатан булаётган хуружлар ва айблардан бир к,а- 
дар х,имоя килишга х,ам менда рагбат бор эди. Чунки уша 
кезларда мен улар хдкидаги нохуш гапларни шундай ху­
ружлар деб тахмин килар эдим.

В.И.Кравцовдан жиноят иши кузгатилганлиги тугриси­
даги карорни хдмда текшириш маълумотларидан иборат 
жилдни кабул килиб олдим. Бу маълумотлар, асосан, фука- 
ролардан тушган аризалар, Гдлян гурух,и йул куйган конун- 
бузарликлар тугрисида ССРИ Бош прокурори номига юбо- 
рилган суд ажримларидан, бир канча шархловчи маълумот- 
номалар, Узбекистонда Гдлян ва унинг гурухи томонидан 
конунсиз килинган тергов х,аракатлари туширилган аудио ва 
видео материаллар, Гдлян томонидан куп йиллар давомида 
юритилган -  Гдляннинг конунсиз хдракатларини исботлов- 
чи уз кули билан ёзган маълумотлар, режаларидан иборат 
иш дафтар эди. Уларни >фганиш учун икки кун вакт кетди.

Кечкурун мени А.Я.Сухаревнинг хузурига таклиф килиш- 
ди. Уртамизда узок сух,бат булиб угди. Мен уз фикр-мулох,а- 
заларимни, шубхд-гумонларимни унга очик-ойдин айтдим.

Сезишимча, Александр Яковлевични Т.Гдлян билан бит- 
та институтда укиганлигимиз тугрисидаги ахборотим, ай- 
никса, купрок уйга толдириб куйганди. У тергов гурух,ини 
кандай тузмокчи эканлигимни суради ва мамлакат проку- 
ратураларидан истаган даражадаги зарур терговчиларни
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чакириб ишлатиш учун имконият беражагини айтди. Сух­
бат охирида тергов вактида ута холислик курсатишимни 
илтимос килди.

Инсоф юзасидан тан олиб айтиш керакки, у хеч качон 
мендан иложи булмаган ишни талаб кил мае эди. Аслида 
булмаган нарсаларни, “махсус тайёрланган” фактларни то- 
пиб беришни сира хам с$фамас эди. У хеч качон шов-шувга 
сабаб буладиган, апил-тапил чикарилган хулосалар тайёр- 
лашга даъват килмасди.

Мен учун энг кийин иш гурух аъзоларини танлаш бул­
ди. Мен билган терговчилар, ишларни ишониб топширсам 
буладиган кишиларнинг куплари бошка бригадалар тарки- 
бида гоят мухим ишларни тафтиш килишар ва уларни бу 
ишлардан ажратиб олиб, уларга янги иш топшириш аклдан 
булмас эди. Шунинг учун мен уз хамкасбларим ёрдами- 
га, Бош бошкарма бошлигининг уринбосарлари кумагига 
мухтож булиб колган эдим. Бошка жойлардан бизнинг та- 
лабимиз буйича чакирилган терговчилар хам бирин-кетин 
етиб кела бошлади.

Бирок мен бу ерда хам яна бир кутилмаган ходисага дуч 
келдим. Бир катор терговчилар Т.Гдлянга карши иш бош- 
лашни хохламаётганликларини очик-ойдин айтди. Улар 
шундай иш кузгатилганлигининг узи хам нотугри, бу Бош 
прокурор томонидан унга тазйик утказиш деб хисобларди. 
Уларни ишимиз тугрилигига ишонтиришга, Гдлянга карши 
эмас, балки фукаролардан тушган аризалардаги конунсиз- 
лик фактлари буйича кузгатилганлигини тушунтиришга 
уринишларим бехуда кетар эди.

Бундай терговчиларни яна уз жойларига кайтариб юбо- 
ришга тугри келарди. Лекин баъзан шундай кайфият билан 
келган терговчиларнинг айримлари хам бизни куллаб, бир­
га ишлашга рози булардилар. Шуни айтиш керакки, ора- 
дан 20-30 кун вакт утганидан кейин уларнинг Гдлян гурухи 
хакидаги ижобий фикри кескин узгарарди. Улар энди про- 
цессуал конунлар купол равишда бузилганлигидан, Гдлян
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гурухи томонидан конунларга нисбатан хурматсизлик ки- 
линганини гапирардилар.

Дастлабки ойнинг охирига келиб бизнинг гурухимизда 
ишлаётган терговчиларнинг сони 15 кишига етди. Мен улар 
сонини ошириш тарафдори эмасдим. Тугри, 1990 йилнинг 
бошларида гурухимизда уч-турт ой мобайнида 37 нафар 
терговчи иш олиб борган эди. Ушанда тафтиш килинадиган 
ишлар хажми ошгандан ошиб борар ва бу ишларни оз куч 
билан бажаришнинг сира иложи йук, эди. Терговчилар тез- 
тез алмашиб турардилар. Лекин шундай булса-да, уларнинг 
асосий к,исми сакданиб коларди.

1989 йилнинг биринчи августида мени янги ишга та- 
йинлашди, энди давлат хавфсизлиги тугрисидаги конун- 
ларнинг бажарилиши устидан назорат килиш бошкдрмаси- 
га рахбарлик кила бошладим.

Уша кезларда бутун прокуратура кийин даврни бошидан 
кечираётган эди. Одатдаги ишлардан ташкари прокурор- 
лик назоратининг янги йуналишларини тайёрлаш сохаси- 
даги ишлар кенг мик,ёсда авж олган эди.

Иккинчи жахон уруши йилларида немис ирк,чилари ва 
ватан хоинлари килган ашаддий ёвузликларни тафтиш к,и- 
лиш ишларини хам биз олиб борар эдик.

Бундан ташкари, бошкармадаги бутун бир булим 30- 
50 йилларда катагон килинган кишиларни оклаш билан 
шугулланарди. Олиб борилаётган ишларнинг йуналиш 
кулами нихоятда кенг эди. Шахсан узим мамлакатдаги энг 
кайнок нукталар -  Молдова, Литва, Эстония ва Фаргонага 
узок муддатли хизмат сафарларига бир неча маротаба бо- 
риб келишимга тугри келган.

Гдлянчилар ишини >фганиш давомида бир нарсага амин 
булдим. Гдлян бошлик терговчилар чархпалакни бор кучи би­
лан айлантиришга харакат килган. Улар хеч бир айби йук ки- 
шини хам бир лахзада купчилик ичида обрусизлантириб, иш- 
дан четлаштириш, унинг кайтадан уз вазифасига ишга оли- 
ниши, унвон ва мукофотларининг тикланиши хатто окданга- 
нидан кейин даргумон булиб колишини таъминлаган.
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“Узбекистон КП Хоразм вилояти кумитасининг биринчи 
котиби М.М.Мирк,осимовга.

Хоразм вилоятидаги бир цатор мансабдор шахсларни жа- 
золаш юзасидан кузгатилган жиноят ишларини тергов ци- 
лиш давомида шу нарса аник/шндики, Хоразм вилояти мат - 
лубот жамиятининг раиси Отахон Уразматов узига тобе 
булган шахслардан пора олган.

Баён цилинган, маълумот ахборот тарик,асида хабар ци- 
линмоцд а”.

Хатнинг тагига 1987 йил 27 август санаси куйилган ва 
унга Гдлян имзо чеккан. Биз ёзилган хатларга кичкина бул­
са х,ам, асос кидириб, бутун тергов давомида кичкинагина 
далил-исбот топишга х,аракат килдик, лекин бундай да- 
лил-исботни топа олмадик.

Яна шундай бир мактуб 1986 йилнинг 9 июнида ёзилган 
булиб, Узбекистон ССР Ички ишлар вазири, милиция гене- 
рал-майори У.С.Рахимовга ва Навоий вилояти ички ишлар 
бошкармасининг бошлиги, милиция полковниги А.А.Триш- 
кинга жунатилган хатда бундай дейилади:

“ССРИ прокуратураси томонидан Узбекистон ССРИнинг 
бир к,атор мансабдор шахсларига нисбатан уларни порахур- 
ликда, жуда катта мицдорда давлат мулкини талон-торож  
цилишда ва бошца жиноятлар к,илишда айблаб кузгатилган 
жиноят иши тергов к,илинмок,да.

Иш материалларида Навоий вилояти ижрокуми ички ишлар 
бошкармасининг собик, бошлиги Тура Хайитовга х,озирги вацт- 
да Навоий район ижрокумининг ички ишлар булими бошлиги 
булиб иитаб турган Намат Бозорович Шомуродов томонидан 
пора берилганлиги тугрисида маълумотлар бор.

Юцорида Н.Б.Шомуродов тугрисида баён этилган фикрлар 
сизга ахборот тарзида хабар к,илинмок,да”.

Хатнинг остига терговчи Г.А.Айвазов имзо чеккан.
Хатлардаги “пора берилганлиги тугрисида маълумотлар 

бор” деган сузларга каранг, факат маълумотлар бор эмиш. 
Бу маълумотлар охиригача текширилмаган, улар буйича
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хали узил-кесил бир хулосага келинмаган. Улар хали тас- 
дивданмаслиги хам мумкин. Куп холларда шундай булиб 
чикди хам. Т.Хайитовни суд батамом оклади, лекин бунга- 
ча орадан кийнок ва азобларга тула 3 йил утиб кетди. 1986 
йил июнида Шомуродов иши буйича жунатилган хат устига 
бошликлар куйидаги курсатмаларни ёзиб куйдилар:

“А.П.Тепловга. Уни бундан буён ишда к,олдириш ё цолдир- 
маслик тугрисидаги масалани х,ал к,илиш учун”.

“С.Ю.Турлибековга. Навоий ИИБга юбориш учун хат 
тайёрлашни сурайман”.

Тошкентдаги ССРИ Ички ишлар вазирлиги Олий макта- 
бининг катта укитувчиси, милиция полковниги Убайдулла 
Тожихонов уч йилу 23 кун камовда ётди. “У узининг хибсга 
олинишига сабаб Гдлян ва Ивановлар истаган ёлгон маълу- 
мотларни бермаганлигим”, дейди.

Суровдар вактида Иванов доимо Тожихоновдан нолирди. 
У хеч кандай маълумот бермаётганлигини ва шунинг учун 
камовда утирганини эслатишдан эринмаган. Лекин бу “ха- 
то”ни тузатиш мумкин, деб таъкидларкан, Иванов. У Тожи- 
хоновга бутун бир руйхатни курсатиб мана шу кишиларнинг 
хаммасига, яъни ССРИ Ички ишлар вазири Федорчукка, 
унинг уринбосари Лежепековга, КПСС Марказий Комитети­
нинг масъул ходимлари Густовга, Сидоровга, УзССРнинг со­
бик Ички ишлар вазири Иброхимовга, Тошкент шахдр Ички 
ишлар бошкармасининг бошлиги Сатторовга, Кахрамоновга 
жами 200 минг сум мивдорида пора берганман, деб маълу- 
мотнома ёзиб, гувохлик беришни таклиф килади.

Энг ёмони, терговчилар уни куппа-кундузи Ички ишлар 
вазирлиги Олий мактабидаги кишилар куз унгида хибсга 
олишади, унинг кулларига худди энг хавфли жиноятчи 
каби кишан солиб олиб кетишади. Полковникни, хурмат- 
ли устозни, милиция мактаби худудидан намойишкорона 
олиб утишган.

Кейинчалик Тожихонов тула окданади, унинг бекор ки­
линган унвонлари кайтариб берилиб, лавозимига тикланди.
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Гоят к,изик,арли бир вокеани х,икоя к,илувчи М.Бурхонов 
берган маълумотларда каранг, нималар деб ёзилган:

“Кунлардан бир кун Карташян мени сурокка чакириб ку- 
лимга чой узатди. Мен рад килдим. У эса мени катъий чой 
ичишга ундаб, кулидаги чойни зурлаб узата бошлади. Мен 
яна рад килдим. Кейин у мени каттик зарб билан урди, мен 
полга агдарилиб тушдим. Карташян “Сен ифлос узбек рос- 
тини гапирмаганинг устига мен узатган чойни хам ичмай- 
санми”, деди.

Шундан кейин мен у берган чойни ичишга мажбур бул- 
дим. Унинг мазаси оддий чойникидек эдию, лекин шуни 
ичганимдан кейин менда аллакандай куркув, иродасизлик 
туйгуси пайдо булди ва мен Карташян айтиб ёздирган гап­
лар остига КУЛ куйиб бердим”.

Бундай “чой” тугрисида бошкалар хам гапириб берган- 
ди. Аммо биз барча холатлар, шу жумладан, сурок чогида 
кишиларга рухий таъсир курсатиши мумкин булган модда- 
лар хам кулланганлигини яхшилаб текшириб чикишга ул- 
гурмадик...

Кулимизда яна шундай фактлар бор эдики, улар кишини 
дахшатга солиш баробарида гдлянчиларга нисбатан улкан 
нафрат хиссини, хар кандай шароитда хам уларни конун 
олдида жавобгарликка тортиш шартлигини такозо килар- 
ди. Хусусан, Гдляннинг курсатмаси билан Бухоро вилояти 
обкомининг биринчи котиби А.Каримовнинг иши буйича 
унинг якинлари ва танишларидан яна 50-60 киши, хусусан, 
Камол, Анора, Мухиддин Саидовлар, Махмуджон Камолов, 
угли Баходир ва кизи ТошДУ хукукшунослик факултети би- 
тирувчиси, 22 ёшли Лола Каримова хам хибсга олинган.

Усмонхужаев иши буйича унинг узидан ташкари яна 30- 
40 киши хибсга олинган. УсмонхуЬкаевнинг хотини, угли 
Гайрат, икки нафар синглиси -  Фазилатхон ва Каналхон- 
лар 6 ойлаб хибсда сакланган. Тошкент вилояти обкоми­
нинг собик биринчи котиби М.Мусахонов иши буйича хам 
фарзандлари ТошДУ кафедра мудири, физика-математика
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фанлар доктори Мирзаюсуф Мусахонов хдмда икки кизи- 
Сожида ва Нафиса Мусахонова х,ам х,ибсга олинган эди. 
КДамолов ва Т.Жуманиёзовлар иши буйича 50-60 нафар 
кариндош ва танишлар х,ибсга олинган. Примов иши бу­
йича турт нафар, согликни саклаш вазири А.Худойберганов 
иши буйича унлаб кариндошлари камокка олинган.

Хоразм вилояти партия кумитасининг собик биринчи ко­
тиби М.Худойберганов иши буйича унлаб айбсиз одамлар, 
хусусан, угли К.Худойберганов, хотини Н.Худойберганова, 
кариндоши Ю.Рузимовлар 9 ойга кадар х,ибсда сакланган.

Гойиповнинг айбсиз икки угли судгача 4-6 йил камокда 
сакланган. Гдляннинг бевосита курсатмасига кура, 9 фар- 
занднинг онаси Поша Олимова, 11 нафар фарзанднинг она- 
си Бибизода Долиева, 12 фарзанднинг онаси Анора Саидова 
х,ам хибсга олинган ва улар устидан турмуш уртокларининг 
бойликларини гуё яширган, деган ноконуний айбловлар 
билан жиноят иши кузгатилган.

Узбекистон Жиноят-процессуал кодексида гувох,ларни 
тунда чакириш ва с>фок килиш ман килинган. Лекин тергов 
гурух,и ва Гдляннинг шахсан узи конун талабига хилоф ра­
вишда гувохдарни тунда сурок килиш билан шугулланган. 
Бунга 1957 йилда тугилган Зиёда Камоловани мисол килиб 
келтириш мумкин. Зиёда Камолованинг эмизикли бола- 
си бор, декрет таътилига чиккан. Терговчи Ибрагимов уни
1988 йил 2 июн куни соат 24.00 да чакириб, эртасига -  1988 
йил 3 июн соат 14 00 га кадар сурок килган. Бу вактда Зиёда 
Камолованинг онаси, эри, кайнонаси кибсда булган.

Беруний район партия комитети котиби О.Ражабов иши 
буйича 54 нафар якин кариндоши, кушниси ва танишлари 
асоссиз камокда сакланиб кийнокка солинган.

“СССР халк депутатлари макоми тугрисида”ги конунда 
депутатларни совет ва уларнинг ижрокуми розилигисиз 
ушлаш ва х,ибсга олиш мумкин эмаслиги курсатилган. Би­
рок терговчилар конуннинг бу талабини бир эмас, бир неча 
марта бузишган. Масалан, Гдляннинг карори билан “Прав­



да” колхозининг бош мухандиси Шарифбой Ражабов де­
путат булишига карамасдан, 1987 йил 30 ноябрда камокка 
олинган. Уни камокка олиш учун розилик олинмаган. У 
узининг депутатлигини терговчиларга айтса-да, терговчи­
лар буни инобатга олишмаган.

Умуман, гдлянчилар гурухи куп холларда одамларни ко- 
нунсиз равишда ушлаб келтириш ва хибсга олиш сингари 
ярамас усуллар ёрдамида уз кулларидаги ишлар учун “за- 
рур” маълумотларни туплашга уринган. Бегунох кишилар- 
ни ёлгон гувохлик беришга мажбур килганлар. Шу тарика 
сунъий равишда жуда куп сохта далиллар “асоси” вужудга 
келтирилган. Бу -  юзлаб беайб кишиларга нисбатан дахшат- 
ли рухий ва жисмоний тазйик утказиш эди. Бундай усул- 
нинг кулланиши окибатида худди 30-йиллардаги сингари 
ота-оналар уз болаларининг “айбини очиш”га, болалар эса 
уз ота-оналарини “фош килиш”га мажбур этилган. Манфур 
ва олчок гдлянчилар бу ишларнинг барчасини мажбурий 
гувохлик беришга карши конунлар, ман этувчи коидалар- 
нинг хаммасини оёк ости килган холда амалга оширган.

Зотан, собик иттифок республикаларининг барчасидаги 
жиноят процессуал кодексларида сурок килаётган ёки даст- 
лабки тергов олиб бораётган шахе томонидан дук килиш 
ёки бошка ноконуний йул билан гувохлик беришга маж­
бур килинганлик учун жавобгарликни кузда тутувчи нор- 
малар белгилаб куйилганди. Бундай хатти-харакатлар учун 
Узбекистон ССР жиноят кодекси буйича 2 йилгача, айб- 
ни огирлаштирадиган холларда эса 5 йилгача озодликдан 
махрум килиш билан жазоланади. Агар бунга куч ишлатиш 
ёки сурок килинаётган шахени хакорат килиш хам куишл- 
ган булса, у холда айбдор шахслар беш йилгача озодликдан 
махрум килиш билан жазоланарди.

Крнунларда бундай катъий масъулият белгилаб куйил- 
ганлиги бежиз эмас. Чунки бундай ноконуний сурок ки­
лиш усуллари ёрдамида айбсиз шахени энг огир жиноятлар 
килишда, масалан, конунда энг олий жазо -  улим жазоси
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берилиши кузда тутилган огир жиноятлар килганликда 
нох,ак, айблаб куйиш мумкин. Афсуски, суд амалиётида бун­
дай х,оллар куп булган, суд баъзан тергов маълумотларига 
кур-курона ишонган холда, тавдим килинган далилларни 
ва бу далиллар кандай усуллар билан кулга киритилганли- 
гини чукур текширмасдан купол хатога йул куйиб, одам­
ларни отишга хукм килган холлар хам учрайди.

Лекин судлар факат ёлгон даъволарнигина эмас, шу би­
лан бирга, хакконий гувохлик берилган холларни хам узла­
ри текшириб куришга бурчлидирлар.
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СОБИК МАХ.КУМЛАР КУРСАТМАЛАРИ

1918-1935 йилларда “кизил террор” туфайли болшевиклар 
юрт озодлиги учун курашган канчадан канча боболаримизни 
“босмачи”,деб к,ириб ташлашган. Кейин 1937-1953 йилларда 
“катта террор” даври бошланди. Мах,аллий зиёлиларимиз- 
нинг канчаси “аксилинкилобчи” ва “пантуркист” тамгаси 
билан катагон килинди. Бунга 1941-1945 йиллардаги уруш 
курбонларини кушинг. Юртимизнинг юз минглаб асл фар- 
зандлари курбон булди.

Биргина 1930 йилнинг феврал-март ойларида колхоз- 
лаштириш сиёсати окибатида 40 минг дехкон “кулок” ки­
линган. Уша йили давлат банклари, суд, прокуратура орган- 
ларида ишловчи ходимларга нисбатан х,ам катагон бош- 
ланган. Улар орасида Узбекистон Олий судининг собик рах,- 
бари Сайдулло Косимов х,ам бор эди.

1937-1953 йилларда Узбекистонда 100 минг киши катагон 
килиниб, шундан 13 минг нафари отиб ташланган. Улар 
орасида Узбекистондаги турли миллат ва элат вакиллари 
бор эди. Не-не хдмюртларимиз “косимовчи”, “троцкийчи”, 
“бухаринчи”, “иногомовчи” тамгалари остида, Япония, Гер­
мания, Британия жосуси сингари калбаки айбловлар билан 
камокка олиниб, катл этилди.

Гдлян ва Иванов тергов гурух,и фаолияти окибатида х,ам 
республикамизда хулу курук баробар ёнди, юкори лавозим- 
ларда ишлаб, халкнинг катта эътиборига сазовор булган 
инсонлар, х,атто Министрлар Совети, Марказкум котиблари 
х,ам хд*бсга олиниб, хурланди.

Гдляичилар томонидан кандай усулда тергов килингани 
х,акида уларнинг узлари бир катор рад килиб булмайдиган 
фактларни гапириб берган.

Бектош РАХИМОВ, Узбекистон ССР Министрлар Сове­
ти раиси уринбосари булиб ишлаган:

“...Кечкурун яна суроцца чациришди. Куйилган масала шу
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булдики, улар талаб цилган пул суммасини топишришим би­
лан мени куйиб юборишар экан. Улар шундай шарт куй дики, 
агар улар айтган суммани топширсам, пулнинг к,андайдир 
цисмини узимга олиб цолишимга рухсат беришаркан.

Терговчилардан бири узбек эди, у мени шу шартга кундириш- 
га роса уринди. Сунг улар яна сукишга ва курк,итишга утишди. 
Гдлян, мен буйрук, берсам КГБ офицери булган углингни ишдан 
олишади ва КГБдан уайдаб юборишади, деб айтди. Улар мен 
цилмаган ишимни цилганман деб щ рорлик кургазмаси бери- 
шимни талаб цилишарди. Суроц пайтида пулим йук/гигини ва 
шунинг учун х,еч нарса бера олмаслигимни айтганимдан улар 
цаттик, норози булишди...” (1989 йил 11 майдаги сурок, баён- 
номасидан кучирма).

1924 йилда тугилган, Социалистик мех,нат к,ах,рамони, 
бир неча марта давлат орденлари билан мукофотланган 
Бектош Рахимовни гдлянчи терговчилар 1988 йил 5 де- 
кабрда уз ховлисида кулга олиб, тергов изоляторига жой- 
лаштирган. Бу ерда у 9 ой хибсда угиради, кейинчалик тула 
окданиб озодликка чикдци. Тергов камерасида утказилган 
вакт ва олиб борилган сурокларни у мисоли дахшатли туш- 
дек эслайди:

“Улар нукул битта масалани чайнайверар эдилар, яъни, 
агар мен улар талаб килган пулларни топширсам, шу захо­
ти озодликка чикариб юборишларини айтишарди. Менинг 
устимдан кулиб, каттик хакорат килдилар. Карташян ме­
нинг “хулк-атворим” туфайли углим камокка олинганлиги- 
ни ва бошка оила аъзоларимни хам камамокчи эканликла- 
рини маълум килганидан кейин менинг сабр-бардошимга 
дарз кетди...

Акс холда, мени йук килиб, у г л и м н и  к,амаб куйишар 
эмиш. Бундай катъий талаб менинг рухиятимга кучли 
таъсир килди. Окибатда мен кариндош-уругларимдан хеч 
кимга тегишмаса, хар кандай гувохлик беришга рози бул- 
дим. Менга пора берувчилар сифатида 60 кишининг номи- 
ни курсатиш вазифаси куйилди. Мен канча уринмайин бу
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вазифани туда бажара олмас эдим. Иванов менинг “ишим”- 
дан асло к,оник,мади, унинг буюртмаларини бажармаганли- 
гим учун яна жазо тарикдсида пора берувчилар руйхатини 
70-80 кишига етказишимни талаб килди ва мен хотиним 
ва болаларим хаёти учун хавотирга тушиб, янгидан янги 
ёлгонларни ёзиб беришга мажбур булдим. Иванов ёзганла- 
римни узи хохлаганча тузатиб куяр эди”.

Кейинчалик аклу хушим жойига келиб, мажбуран ёзди- 
рилган ёлгон гаплардан воз кечдим. Тахминан, 1988 йил- 
нинг 25 декабрида мени Москвага олиб бордилар. Н.Ива­
новнинг фикрича, мен миллионер эмишман...

Кейинчалик Иванов яна менинг углимдан ran очди. 
Дастлабки айбимни “тан олган” курсатмаларимдан кейин 
углимни камокдан чикариб юборишган эмиш. Энди яна 
камокка олишар экан. У доим мени узи билан дуст булиш- 
га ундарди. “Биз билан дустона муносабатда булиш керак”, 
дерди у.

Ережеб АЙТМУРАТОВ, Узбекистон ССР Компартияси 
Марказцуми котиби булиб ишлаган:

“...Мен 1987 йил 20 августда Тошкентда цамоцца олиндим. 
Бир неча кун мени Узбекистон КГБсининг тергов изолятори- 
да сакдашди, сунг Москвага олиб боришди. Шу пайтдан бош- 
лаб Гдлян ва Иванов сурок, к,ила боихлашди. Менга анчагача 
чин юракдан щ рор булишнинг ах,амиятини тушунтиришиб, 
куйилган айбларга ик,рор булишим кераклигини маслах,ат бе- 
ришди. Агар ким ик,рорлик курсатмаси бермаса, отувга хукм 
цилинади, агар улар айтганига юрсам, мени цатто цамоцдан 
озод щпишларини х,ам айтишди. Башарти ицрорлик курсат­
маси бермасанг, хотинингни, углингни, цизингни, укангни ца- 
мок,к,а оламиз, деб к,урк,итишди. У х,атто цомиладор аёлни 
х,ам х,ибсга олганмиз, сен х,ам шундай булишини истайсанми, 
деб суради. Мен мутлацо айби йук, одамларнинг цамоцца оли- 
нишини истамасдим...

...Эртасига Гдлян ва Иванов мени яна чациришди. Гдлян 50 
кишидан пора олганман деб ёзиб беришимни, поранинг мик,-



дори 450.000 сумдан кам булмасин деб айтди...” (1989 йил 4 
майдаги сурок, баённомасидан кучирма).

Ережеб Айтмуратов, шуииигдек, куйидагиларии х,ам га­
пириб берганди:

“Менга барча куйилган айбларни буйнимга олишни 
маслахат беришди. Акс холда иш буйича мени, уз ибора- 
лари билан “паровоз” киламиз деб куркитдилар, яъни рес- 
публикада йул куйилган кушиб ёзишлар учун етакчи жа- 
вобгарлардан бирига айлантирамиз, деб куркитдилар. Улар 
Узбекистон Компартияси Марказий Комитетининг котиби 
вазифасида ишлаган вактимда бевосита бу ишларга алока- 
дор булганлигимни айтиб дук килдилар.

Мен яна шундай чурк этмай тураверадиган булсам, хо- 
тинимни, углимни, кизимии ва укамни камаб куйишлари- 
ни айтиб куркитардилар. Ушанда Иванов хатто аллакандай 
хомиладор аёлни хам аяб утирмай хибсга олганликларини 
шаъма килган эди. Хулоса килиб, мен хам шундай аянчли 
кургиликка гирифтор булишим мумкинлигини таъкидлаб 
куйди. Гдлянчилар мутлако айбсиз кишиларни камокка 
олаверишларига шубха килмасдим. Менинг учун фарзанд- 
ларим ва кариндош-уругларимнинг хотиржамлиги, тинч- 
осойишталиги ягона истак булиб колган эди. Мен бу бегу- 
нох кишиларни кийнокка солишларига йул куя олмас эдим, 
шунинг учун тергов билан келишишга ахд килдим.

...Усмонхужаевга 30 минг сум, Осетровга 50 минг, Узбе­
кистон КП МК ташкилий-партиявий булимининг мудири 
Орловга 10 минг сум, Мусахоновга 5 минг сум, Абдуллае- 
вага 5 минг сум, Насриддиновага 15 минг сум, Бугаевга 10 
минг сум, Рашидовга 20 минг сум, Худойбергановга 3 минг 
сум, ССРИ Давлат таъминот комитетининг раис уринбоса- 
ри Г.М.Орловга 5 минг сум, Узбекистон Республикаси агро- 
проми раиси Журабековга 5 минг, Самарканд вилояти ко­
митетининг биринчи котиби Ражабовга 3 минг сум, ССРИ 
Мелиорация ва сув хужалиги вазири Василевага 5 минг сум, 
ССРИ Кишлок хужалик техникаси Давлат комитетининг со-
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бик, раиси, кейинчалик Рязан вилояти партия кумитаси- 
нинг биринчи котиби булиб ишлаган Хитринга 5 минг сум, 
КПСС МК ташкилий-партиявий ишлар булими мудирининг 
уринбосари Могилниченкога 10 минг сум, уша булимнинг 
шуъба мудири Смирновга 10 минг сум, булим инструктори 
Ишковга 15 минг сум, КПСС МК Кишлок хужалик булими- 
нинг шуьба мудири Истоминга 10 минг сум, уша булимнинг 
инструктори Неделкинга 5 минг сум ва Салимовга 5 минг 
сум пора берганман, деб ёлгон курсатма беришга мажбур 
булганман.

Бу гапларнинг хаммаси ёлгон. Булар бари айбсиз киши- 
ларга килинган тухмат. Бунда менга хакикий вокеалардан 
фойдаланиш ва булиб утган учрашув материалларини хам 
кушишни хамда бу ёлгон хисоб-китобдан гуё узимга теккан 
пулларни хам кушиб куйишни тавсия этдилар. Уятдан, но- 
мусдан ичим ёнар эди. Мен хар куни шу хакда уйлар эдим. 
Узимнинг виждонсизлигим ва килган ифлослигим тугри- 
сидаги аянчли фикр бир дакика булсин хаёлимдан кетмас- 
ди. Мен аслида одамларни сотганимни ва уларга хиёнат 
килганимни тушуниб турардим. Иванов эса хар доимгидек: 
“Ёз, купрок ёзавер, хеч нима булмайди. Канча куп пул кур- 
сатсанг, узингга шунча яхши булади”, деб таъкидлашдан 
тухтамасди.”

Ок,ил САЛИМОВ, Узбекистон ССР Олий совети Прези- 
диуми раиси булиб ишлаган:

“...Биринчи кундаёц Иванов мендан республикада кимдан 
цанча пора олганим ва “юк,ори”да ишлаганлардан кимга цанча 
пора берганим х,ацида ицрорлик кургазмаси беришимни т а­
лаб цилди. Менинг х,еч кимдан пора олмаганман ва х,еч кимга 
пора бермаганман деб айтганларимни терговчилар мутлацо 
эътиборга олишмади...

...Иванов менга, биз партия манфаатларидан, XIX парт­
конференция к,арорларидан келиб чиццан цолда х,аракат ци- 
ляпмиз, шунинг учун биз талаб цилган кургазмаларни бериб 
бизни куллаб-кувватлашинг керак, деб айтди. Акс цолда, 
к,ариндошларингни цамаб, хонадонингни остин-устун ци-
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либ ташлаймиз, Усмонов бизнинг йуригимизга юрмаган эди, 
отувга х,укм цилинди, деб тах,дид цилди... (1989 йил 11 май- 
даги сурок, баённомасидан кучирма).

Узбекистон ССР Ички иш лар вазирининг уринбосари  
булган  К,ах,рамонов уч йилдан зиёд турмада азоб чекиб, 
гдлянча тергов килишнинг бутун дахдитларини уз боши- 
дан кечирган. Гдлян ва Иванов ундан “юк,ори”га -  Москва­
га, Кремл ходимларига карши гувохлик беришни талаб к,и- 
лади. Кахрамонов табиийки, бу талабларни рад килади.

Келинг, унинг хикоясига мурожаат киламиз: “Мен би- 
ровга тухмат килишга рози булмаганимдан кейин, -  дейди 
Кахрамонов. -  Иванов мутлако бошка одам булиб колди. 
У энди менга бакира бошлади, мени сенсираб “комсомол- 
вачча”, аблахсан деб сукди. Партия ходимларининг барчаси 
порахур деди, уларни хакоратлаб бехаёларча сукинди. Узига 
ва Гдлянга тергов ишларини Сиёсий бюро топширганлиги- 
ни, иккаласи кандай карорга келса, шундай булишини таъ- 
кидлаб удагайлади. Сунгра оёгимга каттик тепиб, юзимга 
туфлади. Мана шундай тахкирлар натижасида мен хушим- 
дан кетдим. Илгари хеч качон хеч ким мен билан бундай 
охангда гаплашмаган эди. Мен узок вакт рахбарлик лаво- 
зимларида ишлаб келганман, хамма мени хурмат килган.

Бу ерда эса бирдан шундай акл бовар килмас хакорат ва 
камситишларга дуч келдим. “Сен менга шайтонлик кил- 
япсан, бу хунарингни ташла, мен учун бир ховуч ахлатдек 
гапсан. Бугунги кунни, 20 мартни сен хали бир умр эслаб 
юрасан”, деди бармоклари билан бошимга туртиб. Икки 
соат шу тарзда кийнади, кейин яна бир терговчини чакир- 
ди, хозир унинг фамилиясини эслай олмайман. Узи эса 
уч соатга аллакаёкка кетди. Сунгра ранглари кув окарган 
холда, газаб-нафратга тулиб кириб келди-да, хибсга олиш 
тугрисида рухсатномасини менга курсатди. Холбуки, бун- 
гача мени сурок килиш буйича хеч кандай протокол туз- 
маган эди. Мен узимни хибсга олиш тугрисидаги рухсатно- 
мага кул куймадим, окибатда иззат-нафсимни ерга уриш, 
хакорат килиш узок вакт давом этди. Кейин у протоколни
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хам жуда киска тузди-да, сокчиларни чакириб “Олиб ке- 
тинг”, деб буюрди. Бир ой шу тарика азоб-укубатлар, кий- 
иок,лар билан утди. Кейин Бухоро вилоятининг Ички ишлар 
бошкармаси ходимлари билан юзлаштириш бошланди. 
Ш.А.Рахимов билан юзлаштирув чогида мен унга “Виждон- 
сиз одам экансан, нега менга тухмат киласан”, дейишим 
билан Иванов “Кахрамонов, овозингни учир, аблах, тезда 
сен хам тилга кирасан”, дедию, мушти билан юзимга аёвсиз 
урди. Рахимов бундай килиш мумкин эмас, дея унга тан- 
бех, берди, кейин рухсатсиз урнидаи туриб чой тайёрлади. 
Мени тинчлантира бошлади. Иванов эса унга караб, “сен 
уни билмайсан, у жуда катта жиноятчи”, деди.

Кейин менга караб: “Бу ерда хеч нима айтишни иста- 
маётган экансан, сени Москвага даф киламан, ана шу ерда 
сен дарров тилга кирасан, бизнинг шундай усулларимиз 
борки, хатто булбулигуё булиб сайрайсан”, деди. Москва­
га жунатиш олдидан Иванов мени хузурига чакиртирди ва 
яна узи айтган шахсларга пора берганлигимни буйнимга 
куймокчи булди. Мен бунга кунмадим. Бу ёлгон нима учун 
керак эканини сурадим. Иванов менга караб бакира кетди: 
“Овозингни учир, муттахам! Билиб куй, биз сенинг карин- 
дош-уругларингдан канчадан канча кимматбахо буюмлар 
тортиб олдик, уларнинг хаммаси угри, хаммасини турма- 
га тикамиз, бундан ташкари, сенинг итвачча угилларингни 
жиноятда иштирок этган шахслар сифатида хибсга оламиз 
ва камаб куямиз, онт ичиб айтаманки, албатта каматаман”.

Бу ran менга жуда каттик таъсир килди. Мен унинг сузла- 
рига ишондим, чунки у узининг куч-кудрати тугрисида куп 
гапирар, КПСС Марказий Комитети номидан иш кураётган- 
ликларини доимо таъкидлар эди.

Мен катагонлар бошланди, деб уйладим. Иванов мени 
“Тошбагир киши экансан, уз болаларингга ва кариндош- 
уругларингга рахмсиз фашист экансан”, деди. Кулларимга 
кишан солиб, шу холда самолётда Москвага жунатдилар. 
Кулимдаги кишанлар хам маълум даражада мени узимга ва 
узга шахсларга тухмат килишимда рол уйнади, десам хам
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булади. Москвада мени анча вак,тгача сурокда чак,ириш- 
мади. Орадан анча вакт утгач, 1985 йил июнида Гдлян би­
лан Иванов мени яна кийнокка сола бошладилар. Москвага 
олиб келишгач, менга уларнинг курсатмаси билан кийим- 
ларимни ечиб олиб, эски камок кийими беришган эди. Бу 
хам рухимни тушириб юборди. Гдлян мени бу кийимда 
куриб устимдан кула бошлади: “Оббо сен-эй, буни кара-я, 
кимларга ухшаб колибсан, бу х,али х,олва, факат бошла- 
ниши, бундан хам гаройиб ишларни курасан”. У шундай 
дук-пуписалар килганидан кейин хонадан чикиб кетди. 
Хонада Иванов иккимиз колдик. У менга хотиним улгани- 
ни айтди. Мен дахшатга тушдим. Бунинг устига у менинг 
икки углимни камокка олиш тугрисидаги карорларни кур- 
сатди. Угилларимнинг бири х,али вояга етмаган усмир эди. 
Бошимга тушган кулфатлар, мен чекаётган азоб-укубатлар 
болаларимнинг х,ам бошига тушар экан-да, деб уларнинг 
тавдирини уйлаб жуда куркиб кетдим. Шунинг учун мен 
Гдлян ва Иванов хохдаганидек курсатма беришга рози бул- 
дим, ёлгон гаиларни ёзиб узимга х,ам, бошкаларга х,ам тук- 
мат килдим”.

Олти боланинг отаси Л.Мукимов кеч кандай айби булма­
ган холда изоляторда салкам 6 ой утирган: “Сурок вакти­
да Иванов менга “Сен кичкина одамсан, бизга кечам керак 
эмассан, колаверса, болаларингни тарбия килишинг керак, 
яхшиси сен Крсимжоновга карши маълумот бер, яъни кайси- 
дир жойда К,осимжоновга бир тугунчак берганман, деб айт. 
К,ариндош-уругларингдан ёки якин дустларингдан бу факт- 
ни тасдиклай оладиган бирор кишини топ”, деган. Лекин 
Л.Мукимов бунда курсатув бермайди, унга озодлик таклиф 
килганларида хам ёлгон гапиришни истамайди. Суроклар 
деярли суткалаб давом этади, камерага олиб келганларида 
эса уни камерада ётган газандалар аёвсиз дуппослаган.

Болтабой Жураев факат хизмат машинасида УзССРнинг 
собик Ички ишлар вазири уринбосари Бегелманни олиб 
юрганлиги учунгина озодликдан махрум килинган. Тергов­
чиларнинг фикрига кура, у Бегелманнинг шахсий хайдов-
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чиси сифатида нималарнидир билиши керак ва билганла- 
рини сузлаб бериши лозим булган.

Б.Ж ураев: “Мени кабинетга олиб келган вактларида 
Гдлян шу ерда экан, у бошка бир терговчига мени курсатиб, 
“уни бир-икки силтаб куй-чи”, деб курсатма берди. Гдлян- 
нинг узи эса мендан “Бегелман кимлардан пора оларди”, 
деб суради, мен “пора тугрисида х,еч нарса билмайман”, деб 
жавоб бердим.

Хонага терговчи Иванов кириб келди ва менга шундай 
деди: “Сен хавфли одамсан, сен турмада чириб кетишинг 
керак”. У Сокчини чакирди-да, мени ертулага жунатди”.

Шуни алохдца таъкидлаш жоизки, Болтабой Жураев хеч 
кандай конунга хилоф иш килмаган. Худди шунга ухшаш 
бошка бир хайдовчи -  Шодмон Бобожонов хам хеч бир 
айбсиз бир неча кун ертулага камаб куйилган. Холбуки, у 
бемор булиб, терговчиларга уз хасталигини айтган, дори- 
лари битилган когозларни, справкаларини курсатган, дори 
беришларини илтимос килган, лекин унинг барча сузлари 
эътиборсиз колдирилган.

Кейинчалик “Пахта иши”ни кайта куриш буйича тузилган 
комиссия саъй-харакати билан Россиянингтурли вилоятла- 
рида жазо муддатини угаётган 4000 га якин одам ватанга 
кайтарилди. И.Усмонхркаев, Н.Худойбердиев, К-Камолов, 
Е.Айтмуротов, Т.Умаров, М.Мусахонов ва боищалар эса Рос- 
с и я н и н г  Нижний Тагил шахридаги колонияда эдилар. Улар 
хам Тошкентга келтирилиб, махсус тиббий кисмга ётки- 
зилди, тиббий хулосаларга асосан кекса-касалмандликлари 
учун 1991 йил бошида камокдан озод этилди.

Дарвоке, улар Тошкентга келтирилиб, уйига жунатилга- 
нидан норози булган ССРИ Бош прокурорининг уринбоса­
ри Дзенитас Узбекистон Олий судига хат билан мурожаат 
килиб, Нижний Тагилдан келтирилганларнинг хужжатини 
юборишни катъий талаб килган булса-да, хужжатлар жуна- 
тилмаган.
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ТУК.МОК, ТЕРГОВЧИЛАР

1987 йил 15 декабр куни кечаси соат 12 ларга якин Нукус 
шахридаги терговчилар гурухи врач Б.Есимуратовни гувох 
сифатида ушлаб келишади. Гдлян билан Карташян уни соат 
туртгача сурок килади. Ундан кейин Есимуратовни хизмат 
кабинетига камаб устидан кулфлаб куядилар, унга яна бир 
бор уйлаб куришни ва терговга зарур булган маълумотлар- 
ни беришни таклиф килишади. Акс холда уни “... турмада 
чиритишларини” айтишади.

Лекин бу ишнинг бошланиши эди, холос. Сурок накадар 
дахшатли тарзда олиб борилганлигини Есимуратов юрак- 
багри изтиробга тулиб, кийналиб эслайди. У хеч кандай жи- 
ноятга, жиноий йул билан тупланган бойликларга алокаси 
йук, киши эди. Бу хакда у сурок бошланган пайтдаёк Гдлян­
га маълум килган. Кейин нималар булганлигини у шундай 
эслайди: “Менинг бу сузларим негадир Гдляннинг жахдини 
чикариб юборди. У энди мени куполлик билан сенсирай бош- 
лади. Мени бу ерга гувох сифатида чакириб келган булса-да, 
энди гувох эмас, айбдор сифатида руйхатга олишини, хозирок 
гувохдар чакириб буйнимга айб куйишини, барча кариндош- 
уругларим билан бирга турмада чиритишини” айтди.

Есимуратов озодликка чикканидан кейин нима сабаб­
дан уни оиласидан ажратганликларини, нега озодликдан 
махрум килганликларини аникламокчи булади. Бу хакда 
у куйидагича хикоя килади: “Янглишмасам, 1987 йилнинг 
21 декабрида булса керак, мен К.Маркс кучасидаги бинога 
келдим. Бу бинога кираверишда “ССРИ прокуратурасининг 
тергов гурухи” деган ёзув осиб куйилган эди. Коракалпогис- 
тон буйича гурух, рахбари Иброхимовга мурожаат килдим. 
Мен ундан сабаблар курсатилган хужжат беришларини 
сурадим. Лекин Иброхимов мени огизга олиб булмайдиган 
хунук сузлар билан сукди, хатто “мол” ва “ахмок” деб хако­
рат килди. Сунгра “Бу ерга кайси юрак билан келдинг, кан-



дай к,илиб терговчи устидан шикоят килишга ва справка 
сурашга журъат этдинг?” деб удагайлади. У мени жиноятчи 
деб атади. “Сенга ухшаган кишиларни отиб ташлаш керак”, 
дея кабинетидан хайдаб чикарди. Шундан кейин мен хеч 
каерга бориб хакикат кидирмайдиган булдим, хаётимда бу­
либ утган вокеалар тугрисида хеч кимга гапириб бермадим 
ва шикоят килмадим”.

Узларини хеч ким назорат килмаётганлигига амин бул­
ган Гдлян гурухдцаги терговчилар шу даражага бориб ет- 
ганки, улар 1987 йилнинг кузида Хоразм вилоятининг Ур- 
ганч шахрида махсус изоляторлар очиб олишган. Ушбу изо- 
ляторга одамларни бир неча кунгача камаб куйиб, уларни 
овкатсиз, оч-нахор колдиришган.

Биз гдлянчилар ишини урганиш давомидаги сурокларда
А.Саидова ва О.Гадоева уларни хибсга олганларидан кейин 
доим Карташян сурок килганлигини, сурок давомида у бир 
неча бор хакорат килганлигини, урганлиги ва юзларига туф- 
лаганлигини баён этди.

Гдлян гурухида терговчи булиб ишлаган Шамсиддинов- 
ни сурок килганимизда у “терговчи Карташян Бурхоновни 
урганини ва унинг юзига туфлаганини уз кузим билан кур- 
ганман”, деб айтди.

Гдлян гурухининг аъзоси В. Шароевский шундай хикоя 
килад и:

“Мен Карташян билан икки хафтача бирга ишладим ва 
кейин Гдлянга бориб бу киши билан ишлай олмаслигимни 
айтдим. Чунки унинг иш усуллари мутлако йул куйиб бул- 
майдиган даражада эди.

Одатда, у сурокка савдо ходимлари, магазин мудирлари 
ва бошка сохалардан унлаб ва ундан ортик кишини баравар 
чакирар эди. Бу кишилар билан олиб бориладиган ишдан 
кузланган максад битта, яъни уларнинг рахбарларга пора 
берганлиги тугрисида уз кули билан ариза ёзиб беришла- 
рига эришишдан иборат буларди. Бунда терговчилар, шу 
жумладан, Карташяннинг кулида хам сурок килинаётган
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кишиларнинг жиноий фаолияти тугрисида хеч кандай ах­
борот ва хатто уларнинг шахси тугрисидаги маълумотлар 
хам булмас эди. Улар савдо тизимида ишлайдиганларнинг 
хаммаси хам пора беради ва пора олади, деган фикрдан ке- 
либ чикиб шундай йул тутарди...”

Гдлянчиларнинг “иш услуби”ни як,к,ол тасаввур килишда 
улар билан бирга ишлаган терговчи А.Холодов берган маъ­
лумотлар мухим ахамиятга эга.

“Терговчилар гурухида узимиз “тукмоклар” деб ном 
куйган бир гурух, бор эди. Дастлабки маълумотларни кулга 
киритиш билан шугулланадиган бу “тукмоклар” таркибига 
Карташян, Мавлонов, Абдурахимовлар... кирар эди. Улар 
гувохлардан хаммага маъкул буладиган маълумотларни 
купрок олар эди”.

Улар учун исботлар, фактлар эмас, балки ойлар ва йил- 
лар, кечикиб булса-да пайдо буладиган уз айбига икрор бу- 
лиш аризалари энг мухим хужжат хисобланарди.

Тергов иши рахбарлари бу “мохир терговчилар”нинг 
хизматларини рагбатлантириб турган. Бундай вактлар- 
да улардан сурбетлик билан: “Бу мукофот учун яна канча 
икрорлик аризаси керак булишини биласизми?” деб сураб 
куйишаркан.

Гдлян билан Иванов, албатта, тафтиш актларини, йирик 
камоматлар тугрисидаги молиявий хужжатларни кандай 
усуллар билан кулга киритганликларини айтишмайди. Бу 
ерда энг оддий коидага амал килинар эди: “Ё сен гувохлик 
бериб бировни угрига чикарасан, ёки узинг турмага туша- 
сан”. Бундай усул билан ёлгон ва б’ус.тонлар гирдоби тобо- 
ра чукурлашаётганлиги хеч кимни ташвишга солмас эди, 
ёлгон гапиришга рози булган кишилар устидан кузгатилган 
ишлар дархол тухтатилар, тафтиш актлари эса яшириб ку- 
йилар эди. Сурбетлик ва ёлгон, шафкатсизлик ва нафрат -  
бу ифлос “уйин” ларнинг асосий негизини ташкил этарди.

...Константин Пирцхалава 1986 йил ноябр ойида Т.Гдлян 
гурухида пайдо булганида эндигина 25 ёшга кирган йигит-



ча эди. Бунгача у армияда хизмат килган, харбий юстиция 
сохасида ишлаган, кейин эса уни Гагра шахридаги проку- 
ратуранинг катта терговчиси лавозимига кабул килишган. 
Грузия прокуратурасининг тавсифномасига Караганда, у 
камтар, тартибли, узининг бурчини халол ва сидкидилдан 
бажарадиган яхши терговчи булган. Узбекистондаги ишлар 
билан 1988 йил март ойига кадар шугулланган. Шу вакт 
ичида ССРИ Бош прокуроридан бир неча марта ташаккур- 
нома олган, шунингдек, погонига янги-янги юлдузлар ку- 
шилган, Грузияга кайтиб боргач Гдлян ёрдамида, аникроги, 
унинг тавсияси билан юкори лавозимга кутарилган. Уни 
Грузиядаги энг обрули лавозимлардан бири -  Гагра шахар 
прокурори лавозимига тайинлайдилар. Булар бари ишнинг 
зохирий, яъни ташки томонлари, холос. Энди ишнинг боти- 
ний жихатига, ички мохиятига бир назар ташлаб курайлик.

Константин Гдляннинг гурухдца “тукмок” вазифасини 
бажарарди. Терговда гапирмаганларни, хеч кандай маълу­
мот бермаганларни тилга киритиш айни мана шунга ухшаш 
“тукмок”ларга топширилган. Терговчиларнинг фикрича, 
“тукмок”ларнинг кулига тушган хар кандай киши хам га- 
пиришга, ахборот беришга мажбур булган.

1987 йил ноябр-декабр ойларида Пирцхалава ва бошка 
терговчилар Гдлян билан биргаликда Коракалпогистонда 
ишлаган. Лекин уларнинг асосий кароргохи Хоразм вило- 
ятининг Урганч шахрида эди. Урганчни улар тасодифий 
танламаган эди. Бу ерда вилоят прокурорининг ^финбо- 
сари вазифасида уларнинг улфати А.Титаренко ишларди. 
У гдлянчи терговчилар тавсия килган одамларни камокка 
олиш тугрисидаги карорларга хеч суриштирмасдан, кузи- 
ни чирт юмиб мухр босиб бераверган. Титаренко тугриси­
даги гапларни чузиб утирмай, олдиндан айтиб куя колай 
у конунсизликка йул куйганлиги учун, хизмат чогида уз 
ваколатини суиистеъмол килганлиги учун жиноий жавоб- 
гарликка тортилган, ундан сал илгарирок эса прокуратура 
органларидан хайдалган.
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...Беруний туманининг собик, биринчи котиби А.Р.Ража- 
бов хибсга олиниб, бунинг учун асослар хам тайёрлаб ку­
йилган эди. Шунингдек, терговчилар пул ва облигациялар- 
ни хам далил сифатида ишга тиркаб куйишди. Улар учун 
бойликлар кимга тегишли ва улар каердан топилганлиги 
мухим эмас эди. Энг мухими, уларни кидириб топиш ва тор- 
тиб олиш эди. Бу бойликларнинг кимники эканлиги ва улар 
кандай йуллар билан топилганлигини кейинрок аниклаб 
“изохланаверарди”. Терговчиларнинг чигиригидан Ража- 
бовнинг барча кариндош-уруглари, унга яхши таниш бул­
ган кишилар албатта угиши керак эди.

Операция олдидан Гдлян хаммага топширик бериб чика­
ди, хар бир терговчи уз улжасини биларди. 1987 йил 26 но­
ябр куни эрта тонгданок Пирцхалава Беруний шахрига етиб 
келади ва тезда Комилжон Ражабовни кидириб топади. Ра- 
жабовнинг хотини вафот этган, вояга етмаган болалари би­
лан бирга турарди. Болаларининг бири 3 яшар, бири 7, яна 
бири 10, энг каттаси 14 ёшда эди. Худди уша куни, 26 ноябр- 
да угли Кудрат 10 ёшга тулган эди. Шунинг учун Комилжон 
кечкурун ёзиладиган байрамона дастурхон харакатини эр- 
галабдан бошлаган эди. Табиийки, терговчининг келиши 
кутилмаган хол булган. Урганчга мен билан бирга кетасан, 
деб туриб олгани бундан хам ошиб тушади. Ражабовнинг 
болаларим нима булади, уларга ким карайди, деган суроги- 
га хеч ким кулок солмайди. Болалар ёлгиз колишади.

Шундан кейинги вокеалар гоятжадаллик билан ривожла- 
ниб борган. Терговчилар тинимсиз ишлар, хар бири узига 
керакли маълумотларни имкони борича тезрок туплашга 
ва уларни яшин тезлигида Гдлянга етказишга харакат ки- 
ларди. Пирцхалава хам Ражабовни сурок килишга кириша- 
ди. Сурок мобайнида ундан уз амакисининг порахурлигини 
билиши ва унинг бойликларини узида саклаётганлигини 
тан олишни талаб килади. Ражабов, албатта, бундай тух- 
матга рад жавобини берган. Чунки у, хакикатдан, хам ама­
кисининг порахурлиги хакида хеч нарса эшитмаган булган.



Пирцхалаванинг кулида К.Ражабов томонидан жиноят к,и- 
линганини исботловчи х,еч кандай хужжат, далил йук эди. 
Яъни, Комилжонни тахминан сурок килишган.

Пирцхалава Ражабовни урмокчи булиб кулини кутар- 
ганда, Комилжон унинг кулини ушлаб колади. Сунгра кузи 
конга тулган терговчи сукиниб хакорат кила бошлайди. Ле­
кин бундай бемаъни усул хам у кутган натижани бермайди.

Кечкурун Комилжонни Гдлян ишлаб угирган хонага олиб 
келишади, унга хам Комилжон амакисининг олган пораси 
тугрисида хам, унинг бойликлари тугрисида хам хеч нарса 
билмаслигини айтади.Уйига куйиб юборишларини сурайди. 
Бинобарин, Ражабовнинг илтимоси тамомила асосли эди. 
Чунки унга хеч ким хеч кандай айб куймаган, уни хеч ким 
Хибсга олмаган. Колаверса, уни ушлаб келиш тугрисида хам 
хеч кандай хужжат тузилмаган эди. Ражабов факат гувох са- 
наларди, холос. Модомики, шундай экан, сурокдан кейин у 
хеч кандай шартларсиз истаган жойига кетишга хакли эди.

Аммо гдлянчилар бундай килмайди. Гдлян барча тергов­
чилар олдида кулини Комилжонга никтаб туриб жахл би­
лан: “Уни ертулага олиб тушиб бир адабини бериб куйинг- 
лар”, дейди.

Хуш, бу буйрукда кандай маъно яширинган эди? Ха, 
Гдлян канчалик жиззаки булмасин, узи килаётган ишини 
яхши билар эди, у гувохларни озодликдан махрум килиш, 
мутлако айби булмаган одамларни камаб куйиш -  хеч кан­
дай конунда йук узбошимчалик эканлигини жуда яхши ту- 
шунар эди.

Турмага камаш тугрисида тузилган хар кандай протокол 
качонлардир тарих кулида, прокурор ва суд кулида далил 
булиб хизмат килиши мумкин эди. У холда Гдляннинг холи 
вой булар эди, зеро бу далиллар унинг узини жиноят кур- 
сисига угказган булар эди. Шунинг учун у бошкачарок йул 
топди. Гдлянчиларга тергов изолятори ходимлари яшаб 
турган тураржой биносида икки хонали квартира буш ёт- 
ганлиги маълум булди. Бу уй изоляторнинг шундоккина ён-
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гинасида эди. Мазкур квартирадан Гдлян ва унинг шерик- 
лари узларининг шахсий камокхонаси сифатида фойдала- 
на бошлаган.

Масалан, К.Ражабов ва Т.Аметовни айнан мана шу хона- 
га олиб келиб камаб куйишган. Ушанда уларнинг иккаласи 
хам кечки овкатсиз колишади.

1987 йил 29 ноябр куни утказилган сурок, вактида Ко- 
милжон Пирцхалавадан: “Айбсиз одамларни камаб куйиш- 
га сизларга ким ХУКУК берди, деб сураганида, у безбетлик 
билан: “Бизнинг шундай хукукимиз бор”, деб жавоб беради.

1987 йил 2 декабрда К.Ражабовни тергов изоляторига 
олиб боришади ва уни хеч кандай хибсга олиш рухсатнома- 
сисиз кун буйи уша ерга камаб куйишади. Комилжон ушан­
да Пирцхалавага узини 4-каватдан ташламокчи эканлиги- 
ни айтади, у эса “узингизни босинг, болаларни уйланг”, деб 
уни тинчлантирмокчи булади ва яна икки кундан кейин 
озодликка чикариб юборишга ваъда беради.

Учинчи декабрдан туртинчи декабрга утар кечаси Пирц- 
халава изоляторга Комилжоннинг акаси З.Ражабовни олиб 
келди. Зарифбой каттик калтакланганлигидан юзлари ши- 
шиб кетган, корни огриётганлигидан нолир, сурок вактида 
уни Пирцхалава аёвсиз урганлигини айтиб йиглар эди. 4 
декабр куни эрталаб Зарифбойни терговчилар олиб кета- 
ди, К.Ражабовни эса уйига куйиб юборишади. Гдлян гурухи 
томонидан конунга хилоф равишда ташкил килинган тер­
гов изоляторида Комилжон Ражабов утказган машаккат- 
ли 9 кун шундай тугайди. Унга бу азобли кунлар тугрисида 
хеч кандай хужжат берилмайди, ундан хатто кечирим хам 
сурашмаган. Вахоланки, унинг мургак болаларини хеч кан­
дай каровчисиз колдиришган, кариндош-уруглари, якин 
кишилари ва хизматдош уртоклари олдида унинг обрусини 
тукиб шарманда килишган. Лекин охир-окибатда на Гдлян, 
на Пирцхалава Комилжонга хеч кандай айб куя олмаган. 
Негаки, уни айблаш учун арзигулик сабабнинг узи булма- 
ган. Бу хам навбатдаги сохтакорлик уйини эди, хол ос.



К.Ражабов хибсга олинганидан кейин орадан турт кун 
уттач унинг кул остида ишлайдиган ходимлар К.Ражабовни 
Химоя килиб ССРИ Бош прокурорига шикоят ёзган булган. 
Бирок мазкур шикоят хам бошка унлаб аризалар сингари 
Каракозов иш когозлари девонхонасида куздан гойиб бу­
либ кетган.

Гдлянчилар ишини урганиш давомида Пирцхалава фао- 
лияти юзасидан В.Сабуров иш олиб борди. Бу киши тажри- 
бали терговчи, жуда яхши тайёргарлик курган юрист эди. У 
прокуратурада 20 йилдан зиёд хизмат килган ва турт йил 
мобайнида Пенза вилоят судининг аъзоси булган. Мен уни 
уз касбининг мохир устаси, шунингдек, тартиб-интизомли 
ва ута холис киши сифатида билардим.

В.Сабуров терговни гоят юкори савияда олиб борди. У 
мазкур ишдан исбот килиш мумкин булган энг асосий маъ- 
лумотларни танлаб олди. У тажрибали судя булганлигидан 
К.Пирцхалаванинг айбдор эканлигини буйнига куйиш учун 
судда зарур буладиган хамма жихатларни тугри хисоблаб 
чивди. Зеро В.Сабуров узининг огир вазминлиги ва саран- 
жомлиги билан хамиша бошка терговчилардан ажралиб ту- 
рарди. Шу боис унга иш ургатишнинг, уни ортикча шоши- 
ришнинг хожати йук эди Пирцхалава ишини куриб чикиш 
давомида В.Сабуров К.Ражабовни конунсиз равишда озод- 
ликдан махрум килинганлигидан ташкари яна бошка бир 
канча жиноят фактларини хам аниклади. 1990 йилнинг 
14 ноябрида у Пирцхалавага якуний айбномани курсатди. 
Айбноманинг мазмуни куйидагилардан иборат эди:

ССРИ Бош прокурори хузуридаги алохида мухим ишлар 
буйича терговчи Т.Х.Гдлян рахбарлик килган ССРИ про- 
куратурасининг тергов гурухи терговчиси сифатида ман- 
сабдор шахе хисобланган К.А.Пирцхалава Узбекистондаги 
иорахурликлар тугрисида кузгатилган жиноят иши буйича 
тергов олиб бориш вактида конун унга берган хукук ва ва- 
колатлар доирасидан чикиб кетган. Давлат манфаатлари- 
га хамда фукароларнинг ХУКУК ва конуний манфаатларига
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катта зарар етказган хатти-харакатларга йул куйган гараз- 
ли ва бошка уга амалпарастлик максадларини руёбга чика- 
риш учун уз хизмат бурчларига мос келмайдиган, унга хи- 
лоф булган ишларни онгли равишда амалга оширган, узига 
берилган хукуклардан ва хизмат ваколатларидан нотугри 
фойдаланган.

К.Пирцхалава гувох К.Ражабовнинг айбини исботловчи 
хеч кандай хужжатга эга булмай туриб, уни хибсга олиш 
тугрисида прокурор санкдияси -  рухсатномасига эга бул­
май туриб ва уни ушлаб келиш тугрисида хеч кандай про- 
токолсиз хибсга олиш учун Узбекистон Жиноят процессуал 
кодексининг405-моддасида кузда тутилган асослар мавжуд 
булмаган бир вактда 1987 йил 26 ноябрда Гдляннинг кур- 
сатмаси буйича уни Хоразм вилояти ижрокуми ички ишлар 
бошкармаси тергов изолятори ходимлари яшайдиган уй- 
даги буш квартиралардан бирига зурлаб камаб куяди ва бу 
ерда уни 1987 йилнинг 4 декабрига кадар тергов изолятори 
ходимлари, 7456-харбий кисмининг махсус сокчилик хиз- 
матидаги харбий хизматчилар сокчилиги остида саклайди. 
Хонанинг эшиги кечаси хам, кундузи хам кулфлаб куйи- 
лади. Бинобарин, Ражабов 9 кун мобайнида озодликдан 
махрум булади. Юкоридаги харакатларнинг хаммасини 
К.Пирцхалава К.Ражабовни маълумот беришга мажбур ки­
лиш максадида амалга оширган.

Махбус узини уйида каровсиз колган болалари хузурига 
куйиб юборишни илтимос килганда К.Пирцхалава К.Ража­
бовнинг айбсиз эканини ва факат гувох сифатида чакири- 
лаётганини кура-била туриб унга рад жавобини берган.

1987 йил 3 декабрда тахминан соат 9 ларда гувох сифа­
тида ККАССРнинг Беруний шахридан Хоразм вилоят про- 
куратурасига К.Пирцхалава томонидан олиб келинган За- 
рифбой Ражабов сурокка чакирилган. У тушлик овкатга 
чикарилмасдан, танаффуссиз сурок килинади. “Жиноий 
йуллар билан топилган бойликларни беркитган” деган гу- 
мон билан Пирцхалава уни соат тунги 23 дан 10 минут ут-
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гунга кадар сурок килади. Бунда К.Пирцхдлава З.Ражабовга 
нисбатан жисмоний куч ишлатади. Оёклари билан унинг 
гавдасига бир неча марта тепиб, юзларига мушти билан 
уради, окибатда унга тан жарохдти етказади.

Суровдан кейин уз хукуки ва хизмат ваколатини суиис- 
теъмол килган К.Пирцхалава Узбекистан Жиноят процессу- 
ал кодексининг 405-моддасини купол равишда бузиб, 1987 
йил 4 декабрда кечаси тахминан соат 1.00 ларда ушлаб келиш 
тугрисида протокол тузилмасдан ва хцбсга олиш тугриси- 
даги санкциясиз З.Ражабовни тергов изолятори ходимлари 
уйининг К.Ражабов камаб куйилган хонасига олиб келади.

1987 йил 4 декабрда К.Пирцхалава маълумот беришга 
мажбур килиш максадида хеч кандай асос булмагани холда 
конун талабларини купол равишда бузиб гувох И.БДоди- 
ровни ушлаб келиб, уч кун мобайнида конунсиз равишда 
Урганч шахридаги тергов изоляторида хибсда саклайди.

1987 йил 5 декабрда худди шу терговчи маълумот олиш- 
га мажбур килиш максадида гувох З.Ортиковни уч кунгача 
тергов изоляторида камокда саклайди.

Пирцхалава 1987 йил 4 декабрдан 7 декабргача Кодиров 
ва Ортиковлардан керакли маълумотларни олиш учун ушлаб 
келишда жисмоний куч ишлатади хамда уларни узок вакт 
мобайнида хибсда саклаб туриш билан куркитмокчи булади.

Пирцхалавани айбдор сифатида жиноий жавобгарликка 
тортиш тугрисидаги карор расмий процессуал, яъни адлия 
тили билан тузилган, лекин бундай чукуррок мулохаза ки­
либ курадиган булсак, протоколнинг хар сатри ортида хеч 
кандай айби булмаса-да, К.Пирцхалава ва Т.Гдлян томони­
дан кийнокка солинган кишиларнинг азоб-укубатлари ёта- 
ди. Агар Пирцхалавага куйиладиган айблар асосида хукм 
чикариладиган булса, у 10 йилгача озодликдан махрум ки- 
линиши керак эди. Мажбур килиш фактининг узиёк айб- 
дорнинг жазоланишини такозо этарди. Сабуровнинг кур- 
сатишича, К.Пирцхалава чиндан хам сурокка чакирилаёт- 
ганлиги учун изтироб чекар, унинг ишини куриб чикаётган
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хамкасбига хар хил хушомадлар к,илмок,чи булар, сухбат 
чогида унга бир кадар ён босишларига ва хатто уни кечи- 
риб юборишларига умид боглар эди.

Пирцхалава терговчи булганлиги учун узига карши етар- 
ли далиллар тупланганлигини яхши билар эди. Шунинг 
учун узингизни айбдор деб хисоблайсизми, деб берилган 
саволга: “Менга куйилган айблардан факат бир кисминиги- 
на буйнимга оламан”, деб жавоб берган. К.Пирцхалава гу- 
вохларни бир неча сутка мобайнида буш квартирага камаб 
куйганлигини рад эта олмасди. Бундан ташкари, бизнинг 
кулимизда Кдциров, Ортиков, Ражабовларнинг конунсиз 
камалганидан ташкари яна бир канча гувохлар берган та- 
лай далиллар хам бор эди. Бу фактни инкор этиш сира мум­
кин эмасди. Негаки, мазкур хонага камаб куйилган Ража- 
бовлар хам, бу ишни текширган Сабуров хам, изоляторнинг 
бутун шахсий таркиби хам бу хакда гувохлик берди.

Пирцхалаванинг узи бу хакда шундай курсатма берган- 
ди: “Ушанда сурок протоколи тузганманми ёки йукми хо­
зир эсимда йук. Гдлян менинг ахборотимни эшитиб булга- 
нидан кейин Ражабовни бирор жойга камаб куйгин-да, хеч 
каёкка куйиб юбормай, у билан иш олиб бор. Унга сокчи 
куйгин. Натижа чикмагунича сурокни давом эттираверинг- 
лар, деб тайинлади”.

Аслини олганда К.Пирцхалаванинг узи хам конунни ку­
пол равишда бузаётганлигини, зулм утказаётганини яхши 
билар эди. Лекин унинг таъкидлашича, бу ишларни у узи- 
нинг хохиши билан амалга оширмаган эди. У бу холни шун­
дай изохлайди: “Барча терговчилар, хатто мендан каттарок 
кишилар хам Гдляннинг барча буйрукларини сузсиз бажари- 
шарди. Хамма кандай булмасин обру орттиришга интилар- 
ди. Мен хам ёши узимдан анча катта булган кишилар каби 
ном чикаришни, шухрат козонишни истардим. Уша кезларда 
конунга хилоф ишларни килиш оддий холга айланиб колган 
эди. Хамма узини курсатиб куйишга интиларди. Мен хам- 
касбларим ичида нисбатан ёшроги эдим. Табиийки мен хам 
улардан ортда колишни истамасдим. Ва шунга интилдим”.



1987 йил га келиб Т.Гдлян ва унинг атрофидаги кишилар 
х,ак,ик,ат нима, адолат, холислик нима эканлигини тамоман 
унутиб куйдилар. Улар адолатни хам, хакикатни хам уз- 
ларининг шахсий манфаатларига, кейин эса уз гурухлари 
манфаатларига, худбинлик йулидаги манфаатларига кур- 
бон килдилар. Хар кандай конунсизликнинг дастлабки кур- 
таклари, энг аввало, Гдлян билан Ивановнинг хонасида барг 
ёзарди. Барча зулму ситамларнинг ижрочилари хам улар­
нинг узлари эдилар.

Шунинг учун Пирцхалаванинг “...гурух, рахбарлари жа­
вобгарликка тортилмадилару, бизлар жавобгар булиб кол- 
дикми? Улар бизни узлари бошлаган ишнинг “курбони”га 
айлантирдилар. Гдлян билан Иванов хатто терговга келиб 
иштирок этишни ва кандай килиб булса хам, бизларга ён 
босишни, хамма ишлар аслида кандай булганини айтиб бе- 
риб, гунохнинг бир кисмини узларига олишни хам истама- 
ётганликлари” тугрисидаги таажжублари тушунарли эди.

Пирцхалава устидан кузгатилган жиноят ишида унинг 
сурок вактида З.Ражабовни калтаклаганлигини исбот ки­
лиш хаммадан кура мураккаброк булди. Лекин В.Сабуров 
узининг бутун махоратини ишга солиб, бу ишнинг хам уд- 
дасидан чивди. Пирцхалава хаммадан хам кура мана шу гу- 
вохни ургани учун куркар эди, чунки бу унга билдирилган 
айбноманинг жиноят эпизодлари ичида энг огири эди.

Унинг кетидан Юрченкони сурок килиш бошланди. У 
дастлабки саволларга жавоб бериш вактида хеч нимани 
яширмаслигини, факат хакикий маълумот беришини ис- 
тар-истамас тарзда булса-да, айтиб утди. Чунки у зурлик 
килиш ва камситиш билан боглик булган гдлянча тергов 
усулини хеч качон маъкулламаган эди. У Хоразм вилояти 
прокуратурасининг иккинчи каватида 1987 йил 3 декабр- 
да узи ва Пирцхалава З.Ражабовни с>фок килганликларини 
тасдиклади. Пирцхалава саволлар бериб турган, Юрченко 
с^фок протоколини машинкада ёзиб турган. Сурок давоми- 
да Пирцхалава асабийлашиб кетган, жабрланувчининг орка
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томонидан келиб, уни энсасидан итариб юборган, лекин 
Ражабов саволларга яна салбий жавоб кдйтарган. Ушанда 
Пирцхалава унинг гавдасига каттик мушт урган. Юрченко 
Пирцхдлавага уша вактнинг узидаёк бундай сурок килиш 
мутлако йул куйиб булмайдиган усул эканлигини айтган. 
Сунгра бу сурокда бошка иштирок эта олмаслигини айтиб, 
хонадан чикиб кетган. Шундан кейин нима булганлигини у 
билмайди. Шунингдек, Юрченко уша вокеадан кейин ора­
дан сал утмай Гдлян гурухдцан четлатилганлигини хам суз- 
лаб берди. Афтидан, бу тасодифий эмасди. Зеро, у булаётган 
барча конунга хилоф ишларга мутлако карши эди.

Юрченко берган маълумотлар биз туплаган бошка да- 
лилларга кушилди ва бизга К.Пирцхалава устидан айбно- 
ма ёзиш, кейин эса ишни судга жунатиш имконини бер­
ди. Лекин бу ишлар тезгина битиб колгани йук. Иккинчи 
сурокдан сунг Пирцхалава Грузияга кетиб колди ва чакир- 
ганимизда келмади. В.Сабуров Грузияга юборилди, лекин у 
Пирцхалавани кидириб топа олмади. Гаграга борса Пирц­
халава Тбилисига кетган, деб айтишган. Тбилисига келиб 
сураса унинг Гаграда эканлигини маълум килишган. Асли­
да тергов ишлари тамомланган эди. Лекин айбдорнинг узи 
йуклиги учун биз ишни судга юбора олмай турган эдик. В. 
Сабуров Москвага кайтиб келганидан кейин бу ишни анча- 
гача мухокама килдик. Шу жумладан, ССРИ Бош прокуро- 
рининг собик биринчи уринбосари А.Василев хузурида хам 
атрофлича маслахатлашдик. Шундан кейин Пирцхалавани 
кидириб топиш ва уни камокка олиш тугрисида карор ка­
бул килдик. Бунингучун барча хукукий асослар мавжуд эди. 
Бош прокурорнинг икки ёрдамчиси биз такдим этган маъ- 
лумотлардан камчилик топиш, терговдан нуксон ёки нохо- 
лислик кидириб, хужжатларни роса пухта урганиб чикди- 
лар. Лекин бундай камчиликларни топа олмадилар хамда 
Пирцхалавани камокка олиш мумкин эканлигини тас- 
дикладилар. Шундай килиб, зуравон терговчини камокка 
олиш учун рухсатнома олинди.
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ССРИ Ички ишлар вазирлигининг ходимлари уни тезда 
тоиишди ва Москвадаги тергов изоляторидан бирига олиб 
келишди. Биз терговни давом эттирдик, айбдорни ва унинг 
химоячисини тергов маълумотлари билан таништиришга 
киришдик. Худди ана шу кунларда к^аларда митингбозлик 
авж олиб кетди. Зеленоградликлар прокуратура биноси 
атрофига тупланиб, турли шиорлар кутариб, шовкин-сурон 
Кила бошлади. Улар сафига грузинлар хам келиб кушилди. 
Уларнинг баъзилари пойтахт бозорларига савдо иши би­
лан келган кишилар булса, бопщалари Пирдхалаванинг ка- 
риндош-уруглари эди. Улар купчиликни ташкил этмас, шу 
важдан утган-кетганлар хам уларга у кадар эътибор килмас 
эди. Бирок шундай булса-да, бу каби норозилик билдириш 
митингбозлик беш кундан купрок давом этди. Кулида мик­
рофон ва овоз кучайтирувчи аппаратлар кутариб олган 
жарчилар орасида бир-икки марта Гдляннинг хам, собик 
терговчи Вафиннинг хам кораси куриниб турди.

Аммо прокуратура биносини камал килиш шу билан- 
гина тугагани йук. Улар узларининг “содик хизматкори”-  
демократик матбуотни ишга солдилар. “Собеседник”да 
Пирцхалава камокка олинганлиги тугрисида макола пайдо 
4 ЛДИ УнДа Иттифок прокуратураси каттик кораланди. 
Российская газета” хам бу ишдан четда колмади, у тергов­

чи камокка олинишининг сабаблари тугрисида икки-учта 
саволга жавоб беришни В.Илюхиндан илтимос килди. Даст-
лаб у рад жавобини берди, сунгра кичик бир сухбат утка- 
зишга рози булди.

Орадан бир неча кун ^ггач, Илюхин билан килинган сух­
бат босилган газетани унинг узига курсатишди. Бу сухбат 
бор-йуги 2-3 кичик устунчадан иборат эди. Лекин мана шу 
кичкина маколага Н.Иванов ва газета тахририяти томо­
нидан каттагина шарх берилганлиги хайратланарли эди. 
Мазкур шархда албатта В.Илюхинни сийкаси чикиб кетган 
гдлянча усулларни эслатувчи охангда хеч кандай исбот-да- 
лилсиз коралашга, буйнига булар-булмас айбларни ку- 
йишга харакат килинган эди.
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Бу назаримда, газета ва унинг мухбири Андрей Жданкин 
томонидан уюштирилган шармандали, гирром уйин эди. 
Майли, утган ишга саловат, бу бесубутликлар уларнинг виж- 
донига хавола. В.Илюхин шундай деб, бахсга киришишни, 
раддия ёзишни ва узининг хак эканлигини исботлаб У™' 
ришни эп курмади. Бунга харакат килганда хам, эркин 
матбуот уз сахифаларида кечирим сурашига ишонмади.

Бирок Пирцхалавани “химоя килиш” кампанияси шу 
билан тугагани йук- Идорага Грузиядан Пирцхалавани ка- 
мокдан чикаришни талаб килувчи телеграммалар егилиб 
кетди. Уларнинг хаммаси ССРИ Бош прокурори вазифаси- 
ни ижро этувчи А.Д.Василев номига келган эди. Куйида ана 
шундай телеграммалардан бирини келтирамиз:

“Гагра жамоатчилиги фукаро хукукларини химоя ки- 
лишга багишлаб 12 ноябрда угказилган митингда Гагра 
шахрининг прокурори Константин Алексеевич Пирцхалава 
конунсиз равишда камокка олинганига карши уз норози-
лигини билдиради.

Митинг катнашчилари ушбу харакатларда граждан 
хукукларининг купол равишда бузилганлигини, хукукци 
химоя килиш органлари ва махаллий маъмуриятни на- 
зар-писанд килмасликни, Бутуниттифок прокуратураси- 
нинг узбошимчалик билан угказган зулмини куради. Ми­
тинг иштирокчилари бундай бошбошдокликни тухтатишни 
ва 19 ноябрга кадар Константин Алексеевич Пирцхалавани 
озод килишни талаб этади. Агар бизга рад жавоби берилгу- 
дек булса, биз бу ишга иттифокдош республикалардаги тур- 
ли партияларнинг вакилларини жалб килган холда яна хам 
кескин харакатлар килишга мажбур буламиз .

Телеграмма Иля Праведнийнинг Гагра минтакавий жа- 
мияти хамда Руставели жамияти номидан жунатилган.

Грузия прокуроридан хам норозилик мактуби олинди. 
Унда прокуратурада ходимларнинг мажлиси булганлиги ва 
бу мажлисда куйидаги карор кабул килингани айтилган эди.

“1. ССРИ Бош прокурори олдига ССРИ Бош прокурори
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уринбосари И.П. Абрамовни ва боищарма бошлиги В.И.Илю- 
хинни Грузия ССР прокуратураси жамоаси билан учрашиш 
учун хизмат сафарига юбориш масаласи куйилсин.

2. К.А.Пирцхалава зудлик билан камокдан озод килинсин, 
унга нисбатан килинаётган жиноий таъкиблар тухтатилсин.

3. ССРИ Бош прокуратураси коллегиясидан Грузия про- 
куратурасининг ушбу талабларини мухокама этиш сурал- 
син. Бунда келтирилган талабларнинг рад этилиши респуб- 
ликадаги ижтимоий-сиёсий вазиятни жиддийлаштириб- 
гина колмасдан, балки Грузия ССР прокуратураси жамоаси 
йигилишида таъкидланганидек, бу хол республика хукукни 
химоя килиш органлари томонидан ССРИ прокуратураси 
рахбарлигига карши бир катор норозиликхаракатларининг 
бошланишига сабаб булиши хам назарда тутилсин”.

Хуш, бу борада нималар дейиш мумкин? Телеграммалар, 
мурожаатлар гоят зур хаяжон билан битилган, уларда газаб 
ва нафрат алангаси гуриллаб турибди. Бунга сабаб, уша те- 
леграммаларни юборган кишилар фикрича, гуё Пирцхала- 
ванинг гражданлик хукуклари бузилганлиги эмиш, яна бу- 
нинг огир окибатларга хатто, миллий низоларга сабаб були­
ши мумкинлиги хусусида огохлантиришлар хам йук эмас. 
Хуш, уша митингга чикиб, Пирцхалавага куйилган айбларга 
норозилик билдирган кишилар Пирцхалаванинг кимлигини 
ва у нима ишлар килганинини билишармикин? Ишончим 
комилки, билишмайди. Уларга жиноят ишининг маълумот- 
лари тугрисида хеч ким ахборот бермаган. Уларни айблов 
хужжатлари билан хеч ким таништирмаган. Иля Праведний 
ва Руставели жамиятлари аъзолари факат одамлар тинчини 
бузиш, улар олдида узларини яхши курсатиб, бакириб-чаки- 
риш билан шугулланган. Зеро, уларга ишнинг мохияти эмас, 
балки шов-шув кутариш учун бахона мухим эди.

Мени хайрон колдирган нарса Грузия прокуратурасидаги 
хурматли хамкасбларимнинг тутган йуллари булди. К,андай 
килиб улар миллатчилик боткогига ботиб колдилар? Нима 
учун улар узбек халки вакилларининг гражданлик хукукла-
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рини назар-писанд килмаган Пирцхалавани ёнини олади- 
лару, конунсиз равишда озодликдан махрум килинган уз- 
беклар олдида хаммалари гинг демайдилар. Узбекларнинг 
хукуклари бирданига кдцрини йукотиб, грузинларнинг 
хукукларидан пастрок, булиб к,олдими?! К,ани бу ерда адо-
лат, холислик?!

Пирцхалава ишига ССРИ халк депутатлигига сайланган 
З.Шенгелия, В.Адвадзе, В.Салуквадзелар хам кушилишди. 
Улар ССРИ Олий советинингуша пайтдаги раиси А.И.Лукя- 
нова хамда ССРИ Бош прокурори вазифасини бажарувчи 
А.Д.Василевга мурожаат килиб, Пирцхалавани к,амовдан 
озод к,илишни ва унга нисбатан кузгатилган жиноят ишини
тухтатишни суради.

Биз бу хусусда бир неча марта А.Д.Василевга ахборот 
берганмиз. Бу ишни Бош прокурорнинг ёрдамчилари хам 
урганиб, Пирцхалаванинг жиноий жавобгарликка тортил- 
ганлиги конуний, унинг камалганлиги хам тугри иш булган, 
деган хулосага келганлар.

Иш буйича айблов хулосаси ёзилгач, депутатлар тергов 
изоляторида сакланаётган Пирцхалава билан учрашишга 
рухсат сурадилар. 1990 йил 13 ноябрда Салуквадзега рух­
сат берилди. Шундан кейин депутатлар уз тактикаларини 
узгартирди, яъни шахсан жавобгарликни уз зиммаларига 
олиб махбусни кафилга чикаришни илтимос кила бошлади. 
20 ноябрда В.Илюхин Василевнинг хонасида булди. Васи­
лев Илюхиндан бундай ишни амалга ошириш имконияти 
тугрисида суради. Илюхин катъиян рад жавобини берди. 
Агар кафилга чикарадиган булсак, Пирцхалава судга кел- 
майди ва бу иш хеч качон судда курилмайди, деган. Худди
шундай хам булди.

А.Д.Василев эхтиёт чорасини узгартириб, махбусни ка- 
мовдан чикариб юбориш тугрисида курсатма берди. Ке- 
йинчалик у узининг бу харакатини унга ССРИ Олий совети 
томонидан, тушунишимча, А.И.Лукянов томонидан тазйик 
утказилганлиги билан окламокчи булди. Алексей Дмит-

i  153 §>
крнунсиз к;амалганлар к,иссаси г % J



риевичга булган жуда катта хурматига карамасдан, унинг бу 
карорига Илюхин норозилик билдирди. У узини тергов гу- 
рухининг рахбари вазифасидан озод килишларини сураб ра­
порт ёзди. Орадан бирмунча вак,т угганидан кейин асаблар 
жойига тушди. Василев Илюхинни бошлаб куйган ишни охи- 
рига етказиш зарур эканлигига ишонтирди.

Рост, Алексей Димитриевич гоят мураккаб бир шароит- 
да ишлар эди. Катталарнинг гапига кирмаслик кандай оки- 
батларга олиб келишини яхши англар эди. Лекин барибир 
у аччик такдирдан кочиб кутула олмади. Шу вокеалардан 
кейин орадан бир йил хам утмасдан уни эгаллаб турган 
лавозимидан озод килишди. Факат уни эмас, бутун про­
куратура коллегиясини август исёнини кувватлаганликда 
айблаб ишдан бушатдилар. Бу бор-йуги бахона эди, холос. 
Рахбарлар узларига ёкмаган кишиларни оммавий равишда 
кувгун килишга киришган эди. Окибатда эса Булгаков асар- 
ларида тасвирланган янги “Шариковлар” майдонга чикиб 
келди. Улар тантана килди, уз бурчига содик, виждонли 
хамда уз ишининг мохир устаси булган кишилар “Шариков­
лар” билан алмаштирилди. Разведка ва давлат хавфсизлиги 
ишларига, ички ишлар вазирлигига, прокуратура ишларига 
хеч тап тортмасдан дилетантларни, митингларда нотиклик 
килиб юрган луттибозларни ола бошладилар.

Улар узларининг ибтидоий ва сийка карашлари билан 
разведка ишларида хам ошкораликни талаб килиб чика 
бошлади, конунчилик урнига катъий маъмуриятчиликни 
жорий эта бошлади.

Мен булар хакида батафсил фикр-мулохаза билдираёт- 
ганимга сабаб пгуки, бу гапларнинг хаммаси Пирцхалава 
атрофидаги шов-шувлар билан бевосита боглик холда со­
дир булди.

ССРИ халк депутатлари Адвадзе, Церетели ва Салуквад- 
зелар шахсан кафил булганлиги учун 1990 йил 1 ноябрда 
Пирцхалава камокдан озод килинди. Улар биринчи чаки- 
рилишидаёк Пирцхалаванинг судга етиб келишини таъ- 
минлаймиз, деб мажбурият олган эди.
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Жиноят иши 26 ноябрда ССРИ Олий судига юборилди. 
Суд раиси Е.А.Смоленцев номига ёзилган хатда биз куии- 
дагиларни маълум килган эдик: “Конунга биноан бу иш 
Узбекистан ССР суди томонидан курилиши керак. Лекин 
агар имконият булса, тула холисликни таъминлаш макса­
дида ушбу ишни бошка республиканинг судига юборишни 
сураймиз. Бунда яна шу нарсанинг хам хисобга олинишини 
сураймизки, барча жабрланувчилар ва гувохларнинг акса- 
рияти Узбекистонда яшайдилар. Уларнинг баъзилари эса
анча кексайиб колган кишилар”.

Албатта, узбек судяларининг холислигига шубха килиш 
учун хеч кандай асосимиз йук эди. Бизнинг кутган мак- 
садимиз битта -  кейинчалик хар кандай суд хукмининг 
атрофида буладиган нотугри талкин килишларнинг олди- 
ни олишдан иборат эди, шу боис иш каерда куриб чикили- 
ши бизни унча ташвишга солмади. Биз далил ва исботлар 
етарли эканлигига ишонардик. Факат Россия судларида иш 
караб чикиладиган булса, унинг холис ва адолатли хал бу-
лишига бироз шубхамиз бор эди.

Биз Россия Олий советининг бошида Гдляннинг эски 
сафдошлари ва хамфикрлари турганлигини яхши тушунар 
эдик. Минг афсуски, биз бошлаган ишларнинг пировард на-
тижаси ана шуларга боглик эди.

Е.А.Смоленцев ишни Козогистон Олий судига жунатиш 
тугрисида фармон берди. Козогистон Олий суди эса уз нав- 
батида ишни Чимкент вилояти судига юборди^

Орада бир-икки ой утса-да, суд мажлиси тайин булмади. 
Пирцхалава эса Кавказ тоглари ортига яшириниб, ишни ку- 
риш юзасидан чакирилган суд мажлисига келмасдан юрарди.

Биз Чимкент вилояти суди билан богландик. Суд раиси- 
нинг уринбосари Н.Власова бир неча марта чакирик когози 
жунатилган булишига карамай, Пирцхалава келмаётганли- 
ги сабабли суд мажлисини бир кунга тайин кила олмаёт- 
ганлигини айтди. У боши берк кучага кириб колганлигини, 
ишни кайта тергов килиш учун кайтариб юбориш максади-
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да кичкина булса хам бирор-бир бах,она кидириб топа олма- 
ганлигини очикдан очик, тан олди. Бу ишда ёрдам беришни 
узимиздан илтимос килди. Биз шундан кейин уртада кафил 
турган ССРИ халк депутатларига мурожаат килдик. Улар 
бизнинг гапимизни эшитишни хам истамади. Пирцхалава 
каерда эканлигини уларнинг узлари хам билмасликларини 
айтишди. Хуш, унда бундай кафиллик кимга керак?

Пирцхалава номидан чоп этилган “Собеседник” хафта- 
номасининг 1990 йил 49-сонида босилиб чиккан макола- 
га “Узимнинг окланишимга эришмокчиман”, деб сарлавха 
куйилган. Маколани Пирцхалава куйидаги сузлар билан ту- 
гатган: “Мен бу ишнинг судда курилишини истайман, чунки 
мени факат суд айбсиз деб топиши мумкин!” Бу сузлар жуда 
салмокли эди, зеро улар юрист томонидан ва бутун халк 
олдида айтилган сузлар эди-да. Пирцхалава тергов изоля­
тори эшигидан остона хатлаб чиккан захотиёк окланиши 
учун “жанг” бошлаб юборган эди. Лекин у кандай усуллар 
билан курашарди? Мана, шулардан бири: У Чимкент вило­
яти судига телеграмма жунатиб, узининг даволаниш учун 
стационарда ётганлигини ва у ерга факат 1991 йил феврал 
ойининг охирларида етиб бориши мумкинлигини билди- 
ради. Пирцхалава яна ёлгон гапириб, хаммани алдаётган 
эди. У хеч кандай касал эмас эди. У вактни бироз чузиши 
керак эди холос, чунки у Грузия халк депутатлари сайлови- 
га уз номзодини куйган эди. Бундан кутилган максад битта, 
яъни депутатлик мандатини кулга киритиш хамда унинг 
кудратли ваколати билан судга бормаслик, колаверса, рес­
публика Олий советидан мадад олиш эди.

Пирцхалава бунинг уддасидан хам чивди. 1991 йил фев- 
ралида Пирцхалава Грузия халк, депутата этиб сайланди.

Худди шундай вазият бундан олдинрок порахурлиги учун 
камокка олинган “Крунк” кумитасининг бошликларидан 
бири Манучаров билан хам содир булган эди. Терговчи Кар- 
ташянга айбнома такдим этилган захоти у Арманистон де- 
путатлигига сайланди, конунчиликни бузган яна бир канча 
кишилар хам хеч кийналмасдан халк депутата булиб олди.
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Даъвогаринг к,ози булса, дардингни кимга айтасан, де- 
ганлари чиндан хам бор ran экан.

Пирцхалава барибир Чимкентдаги судга келмади. Жуда 
куп ёзишмалардаи кейин бу иш яна ССРИ Олий судига 
кайтарилди. Суд уни ишлаб чикаришга кабул килди ва суд 
буладиган кунни белгилади. Судда гоят калтис бир савол 
пайдо булди: Пирцхалава депутат килиб сайланганидан 
кейин уни суд килиш мумкинмикан, у сайланган советдан 
Пирцхалавани суд жавобгарлигига тортиш учун розилик 
олиш керакмасмикан? Бу оддий масала эмасди. Жуда куп 
бахс-мунозаралардан кейин уни суд килиш мумкин деган 
фикрга келинди.

Бунда Пирцхалавага айб куйилган ва ишни судга юбо- 
рилган вактда у хали депутат эмас эди, деган мулохазадан 
келиб чикиб шундай карорга келинди. Яъни, уни жиноий 
жавобгарликка тортилиш боскичлари анча олдинрок булиб 
утган эди.

Пирцхалава ССРИ Олий судига хам келмади. Уни мажбу- 
рий равишда олиб келиш тугрисидаги Грузия Ички ишлар 
вазирликларига берилган топшириклар хам бажарилмай 
колди. Адолатли суд йулига яна тусик куйилди, уни яна бош­
ка бир хокимият билан алмаштирдилар. Бу тусикни фаол 
равишда Грузия Олий совети президиуми бунёд этиб борар- 
ди. Масалан, унинг 1991 йил 12 апрелдаги карорида шундай 
сузлар битилган эди: “Грузия Республикаси Олий совети- 
нинг аъзоси К.А.Пирцхалава уз депутатлик вазифаларини 
бажаришни давом эттирсин ва ССРИ Олий судидаги ишини 
куриб чикадиган суд мажлисида иштирок этмасин...”

Грузия Республикаси Олий советининг раиси З.Гамсахур- 
диа имзо чеккан карор Пирцхалава ишига гарчи адолатли 
булмаса хам, энг сунгги нукта куйди.

1992 йилнинг февралида Пирцхалава устидан бир киши- 
нинг жонига касд килмокчи булганлиги учун жиноят иши 
кузгатилганлиги тугрисида хабар келди. Грузия прокурори 
Пирцхалавага нисбатан биз кузгатган ва кейинчалик тух-
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татиб куйилган жиноят иши маълумотларини юборишни 
сураб Россия прокурорига мурожаат килган. Эътибор бер- 
сангиз, бу ерда хам муайян бир конуният мавжудлигини 
курасиз. Жуда куп терговчилар учун Гдлян мактаби изсиз 
кетмаган. Пирцхалава билан хам шундай булди.
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КОДЕКСДАГИ НОМАЪЛУМ МОДДА

Хар доим Гдлян билан Ивановнинг уятсизлигига, содир 
булган вокеа-хдцисаларни бузиб курсатишига хайрон колар- 
дим. Юмшокрок килиб айтганда, улар гирт ёлгон ахборот- 
ларни худди рост гапдай етказа олиш кобилиятига эга эди.

Уларнинг бу харакатлари Геббелс одамларни кандай к,и- 
либ лакиллатганини беихтиёр ёдга солади. Геббелс махсус 
ёлгон ва бух,тонлар, уйдирмаларни тукиб чикариш коидала- 
рини ишлаб чикхан булиб, кискача мазмуни шундай: тарка- 
тиладиган ахборот хакикатдан ханчалик йирох булса, у шун- 
чалик яхширок хазм булади, унга одамлар купрок ишонади.

Гдлян билан Ивановнинг купгина нутхлари хам худди 
ана шундай ёлгонлардан иборат булар эди. Бундан ташка­
ри, улар митинг ёки йигилишга келган уз мухлислари, хозир 
улар айтадиган фикрдан бошка гапни тан олмайдиган бир 
туда оломон нималар кутаётганини жуда яхши туигунар эди.

Умуман, бу икки терговчи уз номлари газета ва журнал- 
лар сахифасида пайдо булган пайтдан то сунгги кунларгача 
профессионал юристлар билан тугридан тугри, халол му- 
локотга киришишдан кочиб юрди. Бунинг урнига улар иш 
маълумотларидан мутлако бехабар булган кишилар олдида, 
терговчиларнинг профессионал фаолиятидан, конун талаб- 
ларидан йировда булган кишилар олдида сузга чикиб, уз- 
ларини курсатишди.

Маълумки, хакикий юрист факат ва факат далиллар асо- 
сида фикр юритади. Улар-чи, мутлако бошка йулдан узлари 
уйлаб топган “факт”ларни кандай булмасин исботлаш йу- 
лидан борди. Окибатда унлаб кишиларнинг уз жонига узи 
касд килиш фактини келтириб чикарди.

Гурухида тергов олиб боришнинг вахшиёна усулларига 
чидай олмасдан уз жонига касд килган кишилар улимида 
хеч кандай айби йуклигини айтиб касам ичар эхан, Телман 
Хоренович яна хафа булган киши киёфасига кириб, “Биз-
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ни ун бир кишининг улимида бекорга айбламокдалар, биз 
факат уларнинг турттаси билан иш курганмиз, холос”, дей­
ди. Бу ракамлар кднчалик ростлиги Гдляннинг виждонига 
хавола, лекин уша турт киши улимининг узиёк Гдляннинг 
кули кон эканини исбот килиб турибди-ку!

Туртинчи, яъни охирги уз жонига касд килган киши, 
Гдляннинг айтишича, порахурлиги хамда валюта опера- 
циялари тугрисидаги коидаларни бузганлиги учун жиноий 
жавобгарликка тортилган Гани Мирзабоевнинг укаси Мах­
муд Мирзабоев булган. Мана, уша сухбат чогида Гдлян айт­
ган гапларни сузма-суз келтирамиз:

“Биз унинг укаси Махмуд миллион-миллион сум пуллар­
ни яшириб куйганлиги тугрисида расмий маълумот олдик. 
Шундан кейин укасини чакириб сурок килдик. У пуллар, 
тиллалар, бриллиантлар каерга яшириб куйилганлигини 
айтиб берди. У акасининг бойликларини яшириб куйишда 
иштирок этганлиги учун биз уни камокка олиш тугрисида 
карор чикардик. Худди хозиргидек эсимда, Иванов, Бухоро 
вилоят ДХК бошкармасининг бошлиги Муртазоев, терговчи 
ва мен угирган эдик. У хам шу ерда эди. Мен унга шундай 
дедим: “Махмуд, биз сизни озодликдан махрум килишимиз 
керак, лекин сиз жиноий йуллар билан топилган бойликлар 
каерга яширилганини айтиб бердингиз. Мен бундай уйлаб 
карасам, сиз бир ишчи одам экансиз. Кулингизни менга бе- 
ринг. Каранг, бу кулларингиз мехнаткаш кишининг кадок 
куллари. Мен сизни тушунаман. Акангизнинг илтимосини 
рад этиш кийин булган. Конун буйича мен сизни камокка 
олишим керак ва мана бу карор хозирча унга сиз имзо чек- 
маганлигингиз сабабли тула расмийлаштирилган хужжат 
булгани йук. Мана, сизнинг куз олдингизда мен уни йиртиб 
ташлайман... Сизни озодликдан махрум килишга менинг 
кул им бормайди.

У йиглаб юборди. “Мен бу хизматларингизни бир умр 
эсимдан чикармайман”, деди ва яна давом этиб, “мен кил­
ган гунох,им учун турмага тушишим кераклигини яхши би-
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ламан, лекин сиз бугун мени озод килиб, менга иккинчи умр 
бердингиз, сизнинг бу яхшилигингизни хеч качон эсимдан 
чикармай, сиздан доим миннатдор булиб юраман. Факат 
бир илтимос, хозир кеч булиб колди, мен кечаси уйга бо­
риб ухлаб етган болаларимни безовта килмай куя колай, бу 
кеча мен акамнинг машинасида ухлай коламан (акасининг 
“Волга” машинаси ДХК ховлисида турган), эртага эрталаб 
бирга кетамиз ва мен сизга олтинлар каерда эканини кур- 
сатаман”, деди. Хонада ДХК бошлигининг музлатгичи бу­
либ, унда пишлок, сариёг, колбаса ва тандир нони бор экан. 
Мен унга: “Сиз мана шу нарсалардан тановул килиб олинг, 
биз мехмонхонага кетамиз, бугун бу ерда ёш бир капитан 
навбатчилик килади, биз унга хам сиз хакингизда тайинлаб 
кетамиз”, дедим. Шундан кейин биз хонадан чикиб кетдик. 
Шу вокеанинг эртасига, эрталаб саккиз яримда Махмуд 
узини деразадан ташлаган”.

Буни каранг, накадар жозибали хикоя. Гдляннинг ижро- 
сида у яна-да содда, яна-да таъсирли жаранглайди. У хико- 
яда узини гоят олижаноб килиб курсатишга устаси фаранг. 
Буни карангки, у Махмудни озодликка чикармай, унга ик­
кинчи хаёт бахш этибди,уни шу даражада кувонтириб юбо- 
рибдики, натижада у бечора кувончини хеч каёкка сигди- 
ролмай, иккинчи каватдан узини ташлабди ва боши билан 
тушиб халок булибди. Отасини согиниб ётган болаларини 
уйготиб куймаслик учун кечаси уйига кетмаган эмиш. Ким 
ишонади бу гапга?

Гдлян ёлгон гапираётган эди. Ха, кузини лук килиб гирт 
уйдирма гапларни айтаётган эди. Уша куни Махмуд сурок 
килинган хонада хеч кандай тандир нону, пишлок, колба- 
салар йук эди. Уша куни Гдляннинг кулида Махмуд Мирза- 
боевни камокка олиш тугрисида рухсатнома хам йук эди. 
Хеч кандай прокурор бундай санкцияни Гдлянга бермаган 
эди. Махмуд хеч кандай бойлик ва пулларни яшириб куй- 
ганлигини тан олган эмас эди. Махмудни сурок килиш про- 
токоли эса Иванов томонидан кейинчалик унинг улимидан
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сунг тузилган эди. Шунинг учун хам у протоколларга имзо 
чекилмай кдлган эди. Хеч кандай “мехнаткаш одам, ишчи 
куллар, кадок куллар” хакида гап-сузлар хам булмаган. 
Зеро, Махмуд Мирзабоев Бухоро вилояти матлубот коопе- 
рациясининг ишлаб чикариш-реклама комбинатида ди­
ректор уринбосари булиб ишлар эди.

Хуш, аслида нималар булган эди, уша фожиали тунда воке- 
алар кай тарзда ривожланган эди? Вокеа худди уша Гдлян ва 
унинг шериклари синовдан утказган вахшиёна механизм 
тарзида амалга оширилган. 1984 йил июлда Бухоро вилоя­
ти Матлубот кооперацияси раиси Гани Махмудов камокка 
олинган.

“Порахур” камокка олинганидан кейин унинг хеч кандай 
айби булмаган оила аъзоларини, кариндош-уругларини, 
куни-кушниларини ва шунчаки унга таниш-билиш булган 
кишиларни ёппасига ушлаб келиш ва хибсга олиш бошлан- 
ган. Акаси камокка олиниши билан Махмуд Мирзабоевни 
хам ушлаб Гдлян хузурига келтиришади.

Махмуднинг хотини 39-болалар богчасида тарбиячи бу­
либ ишлайдиган Мохира Мирзабоева бу хакда хикоя килиб 
берганди: “1984 йил 6 июл кечаси соат бирларга якин учта 
милиция ходими келиб, эримни машинага утказиб олиб ке- 
тишди ва шундан кейин уни бошка курмадим. Факат 7 июл 
кунигина мени Гдлян хузурига олиб келишди ва бу ерда 
менга эрим уз жонига касд килиб халок булганлигини ва 
хозир уликхонада ётганлигини маълум килдилар. Бу гапни 
эшитиб, узимдан кетиб колдим. Уша куни кечкурун эрим- 
нинг мурдасини олиб келдик”.

1984 йил 7 июл куни эрталаб М.Мирзабоевнинг уйида 
тинтув утказилади. Тинтув хеч кандай натижа бермайди. 
Тинтув олдидан, яъни М.Мирзабоев кулга олиниб ушлаб ке- 
тилаётган пайтда унинг уйига милиция ходимини кечаси 
навбатчиликка колдиришган, унга уйдан хеч ким чикмасин 
ва бу ерга хеч ким кирмасин, деб тайинлашган.

М.Мирзабоевнинг озодлигини чеклаб куйиш учун тергов- 
чиларда хеч кандай асос йук эди. Буни яхши англаган тер-
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говчилар биз уни гувох сифатида сурокка чакирган эдик, 
деб таъкидлашлари турган ran. Бирок процессуал кодекс 
гувохларни кечаси чакиртириш ва сурок килишни катъиян 
ман этади. Шунинг учун кейинчалик улар Махмуд терговчи­
лар хузурига олиб келинган вактни узгартириб курсатган.

Одамларни ёлгон маълумот беришга мажбур килганлиги 
ва тергов маълумотларини сохталаштирганлиги учун биз 
жиноий жавобгарликка тортган терговчи Бахтиёр Абду- 
рахимов сурокда ёлгон маълумотлар берганди. У Гдляннинг 
курсатмасига биноан Мирзабоевни гурух, рахбари хузурига 
эрталаб соат 7 дан кейин сурокка олиб келинганини айтади.

Б.Абдурахимов ёлгон гапираётганлигини фош килиш 
учун хам анчагина югуриб-елишга тугри келди. Уша куни 
М.Мирзабоевни хакикатан терговчилар хузурига олиб кел­
ган милиция ходимларини кидириб топдик. Ички ишлар 
бошкармасининг хайдовчиси А.Пулатов “уша куни кечаси, 
яъни 6 июл соат 24 дан ошган вактда йулга чикканмиз”, деб 
тушунтириш берди. Мирзабоевни олиб келишга у билан 
бирга яна икки милиционер хам борган.

Мана шу маълумотларни курсатганимиздан кейин Абдура- 
химов узи айтган сузларидан кайтди, орадан анча вакт утган- 
лигини ва узининг хотираси яхши эмаслигини бахона килди.

Биз олиб борган тергов маълумотларидан Гдлян уз хиз­
мат ваколатларини суиистеъмол килганлиги хеч шубха- 
сиз тасдикланди. Айни унинг курсатмасига биноан айбсиз 
шахе хисобланган гувохди озодликдан махрум килишган, 
окибатда бундай зулм ва хакоратга чидай олмаган М.Мир- 
забоев уз жонига касд килди. Шунинг учун хам Гдляннинг 
“терговчилик” фаолияти асосли равишда жиноят деб бахо- 
ланган. Турт боланинг отаси булган бир кишининг улимида 
шахсан у айбдор эди.

М.Мирзабоев билан бирга хизмат хонасига бошка шахс- 
ларни, жумладан, Робия Раззокова, Умар Х,аётов, Эргаш 
Наврузовларни хам шахсан Гдляннинг буйруги билан камаб 
куйишган. Бинобарин, бу кишиларни ушлаб келиш прото-
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коли улар бир кечани Гдлян тергов гурухи жойлашган бино- 
да утказганларидан кейин тузилади ва шундан кейин хам 
улар яна уч кеча-уч кундуз ички ишлар бошкармаси изоля- 
торига камаб куйилади. Э.Наврузов билан УДаётовни факат 
махбус Гани Мирзабоевнинг хизмат машинаси хайдовчиси 
булганликлари учунгина ушлаб олиб келадилар. Уларни уш- 
лаб келиш учун бошка хеч кандай асос булмаган. Орадан куп 
вакт угмай бу кишилар харакатида жиноят аломатлари йук 
эканлигини гдлянчиларининг узлари хам тан олган.

Э.Наврузов уша кунларни хотирлаб, уни соат 16 ларга 
якин тергов гурухи жойлашган бинога олиб келганликлари- 
ни ва бу ерда уни то ярим кечагача хонама-хона олиб юриб 
сурок килганликларини сузлаб берди. Ундан Гани Мирза­
боевнинг пуллари, бойликлари каерда сакланишини ай- 
тишни талаб килишган. Наврузов бу нарсалар унга маълум 
эмаслигини айтганида, терговчилар уни роса калтаклаб де- 
разасиз кичкина бир хонага камаб куйган. Терговчилар уни 
камаб эшикни кулфлаганларидан кейин хонадаги чирокни 
хам ташкаридан учириб куйган. Наврузов бутун кечани оч- 
нахор, коронги хонада утказди. Эртасига уни ички ишлар 
боищармасининг камерасига утказишади. Лекин у ерда хам 
Наврузов икки кечаю икки кундуз овкатсиз колади. Унга бу 
вакт мобайнида факат сув бериб туришган, холос.

Гувох сифатида сурок килинган Умар Хдётов хам сурок 
вактида терговчилар уни кандай ургани, кечалари овкат­
сиз оч-нахор колдирилганлиги ва хеч бир кулайликларсиз 
хонага камаб куйилгани тугрисида сузлаб берди. Мана шу 
икки киши гапириб берган вокеалардан келиб чикиб, шуни 
айтиш мумкинки, Махмуд Мирзабоевнинг уз жонига касд 
килишидаги асосий сабаб айнан шу тарздаги кийнок ва 
тахкирлар булган.

Махмуднинг улими муносабати билан 1984 йилда ССРИ 
прокуратурасининг прокурори Г.К.Мазуркевич (у Г.Кара- 
козовнинг кул остида ишларди) текшириш утказди хамда 
терговчиларнинг харакатларида жиноят аломатлари йук, 
деб жиноий иш кузгатишдан бош тортди.
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Хуш, бу хусусда нима дейиш мумкин?
Аввало, текшириш нохолис тарзда утказилди. Проку­

ратура учун шармандали булган фактни яшириш ва уни 
хаспушлаб юбориш учун кулларидан келган хамма ишни 
килишди. Г.Мазуркевич уз вазифасини халол бажармади. 
Масалан, у хатто М.Мирзабоев сурокка качон ва ким то­
монидан олиб келинганлигини, у неча кун хибсда саклан- 
ганлигини текширишни мутлако истамади, у айни пайт- 
да бошка шахслар хам ушлаб келтирилганлиги тугрисида, 
ушанда мазкур кишиларни озодликдан м а х р у м  килиш учун 
хеч кандай асос булмаганлиги хусусида лом-мим демади.

Умуман олганда, Гдлян бу ишдан жуда осон кутулди. Унга 
факат танбех бериб куя колишди. Холбуки, уша пайтларда- 
ёк уни судга бериб кора курсига угказиш учун барча асослар 
бор эди ва бу тамомила адолатли иш булар эди. Г.Мазурке­
вич хам хеч бир тусикларсиз пенсияга чикдию кетди.

Гдлян содир булишида узини айбдор деб тан олган туртта 
уз жонига касд килиш холларидан ташкари, яна бир киши- 
Тошкент вилоятидаги Оржоникидзе (хозирги Кибрай) туман 
ички ишлар булимининг бошлиги, 52 ёшли А.Х.Хожимура- 
тов хам шундай халок булганлигини унутиб куйди чоги.

А.Хожимуратов 1985 йил 23-24декабр кунлари Узбекистан 
давлат хавфсизлик комитетида Гдлян гурухининг терговчи- 
лари А.Карташян ва И.Кунец томонидан узок вакт сурок ки- 
линади. Орадан куп вакт угмай уз жонига касд килган.

А.Хожимуратовнинг порахурлиги тугрисидаги айблов- 
лар совун купигидек ёрилиб кетди, чунки унга килинган 
тухмат ва бух,тонларнинг адолатли хулосалар эканлигини 
исбот киладиган хеч кандай далил йук эди. Шу уринда ми­
лиция полковниги Хожимуратовнинг улимидан сал олдин 
Республика Бош прокурорига хамда Узбекистон компартия 
Марказкоми котиби номига ёзган хатидан баъзи сатрларни 
келтириб утиш лозим:

“1985 йилнинг 23-24 декабр кунлари мени ССРИ ДХК 
ва прокуратураси вакили Карташян ДХК биносига таклиЛ
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килди. Мен келсам, у билан яна бир киши бор экан. Улар 
икковлашиб, мени, болаларимни, хатто мархум онамни 
хакорат килдилар. Сен ички ишлар бошкармасининг собик 
бошлиги Д.Жамоловга пора бергансан, хозир шу айбингни 
буйнингга олиб икрорлик ёзасан, деб талаб килдилар. Мени 
сурок давомида бугиб кийнадилар. Улар биргина мени 
эмас, бутун бошли халкимизни хакорат килиб сукишди. 
Нукул, “узбекларнинг хаммаси куй, босмачи, фашист” деб 
сукинишарди.

Алберт Карташян хотинимни хам, кизимни хам хакорат 
килди. Бунинг устига, у менинг юзимга тупурди. Мен бу 
азобларга чидай олмасдан, ёлгон маълумот беришга маж- 
бур булдим. Шу азоб-укубатлар билан кутула олмаслигим- 
ни, бу йирткичлар хали яна анча вакт мени тахкирлашла- 
рини кунглим сезиб турибди...”

Мана шу мактубни ёзиб булганидан кейин АДожимура- 
тов хаёт билан видолашди. Яна шуни кушимча килмокчи- 
манки, суд-медицина экспертизаси унинг баданида факат 
сиртмок изларинигина эмас, айни пайтда у сурок берган 
вактда терговчиларнинг зуравонлик килганлигини исбот- 
ловчи жарохатларни хам тасдиклади.

Афсуски, гдлянчилар томонидан содир этилган фукаро- 
ларнинг конуний хукукини касддан поймол килиш, хако- 
ратлаш, хурлаш, жисмоний ва рухий кийноклар окибатида 
уз жонига касд килиш шу билан тугамади.

Пискент тумани партия кумитасининг собик биринчи 
котиби У.Баходиров тергов пайтида уз жонига касд килган 
булса, Кашкадарё вилояти партия кумитасининг биринчи 
котиби Р.Гойибов Гдлян бошлик терговчилар камокка олиш 
учун уйига келганида узини узи халок килади. Иккинчи 
жахон урушида фашистларга карши мардонавор курашган, 
Сурхондарё вилояти Сариосиё туманидаги йирик агроса- 
ноат мажмуаси директори, мехнат кахрамони Бобомурод 
Омонов эса тергов хибсхонасида соглиги кескин ёмонла- 
шиб, вафот этган.
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Бундай фожиали тавдирлар руйхатини, афсуски, яна узок 
давом эттириш мумкин. Тахкирланишлар, инсон нафсони- 
ятини оёкости килишга каратилган Гдлян гурухида тергов 
олиб боришнинг вахшиёна усуллари купларни уз жонига 
касд килдирди.

Собирова Элнорани 1988-89 йилларда асоссиз равишда 6 
ойдан ортик камокда утирган. Факат ССРИ Бош прокурори- 
нинг биринчи уринбосари А.Д.Василев бу ишга аралашгани- 
дан кейингина озод килинганди. Гдлян уни бир неча бор сурок 
килган, уни куркитиб хам курган, алдаб хам курган, унга хар 
хил ваъдалар берган ва охири суки б хакорат килишган.

Элнора билан хаммадан купрок бир терговчи -  Карташян 
иш олиб борган. Гарчи Гдлян Карташяннинг пешонасини 
Сукротнинг пешонасига ухшатган булса-да, унинг кул ости- 
да тергов берган бошка кишилар унга узгача бахо беради. 
Терговчиларнинг айтишларига Караганда, Гдлян гурухида 
Карташян биринчи уриндаги “тукмок” хисобланган. Унинг 
муомала лугат бойлиги унча куп эмасди. Бу камчиликни у 
хамиша болахонадор килиб сукиш билан тулдириб турар- 
ди. Унинг сурок килиш усули йул куйиб булмайдиган бе- 
шафкат тарзда олиб бориларди. Яъни, Карташян узининг 
куполлиги ва одамларни камситиб, хакорат килиши билан 
бошкалардан фарк килар эди. У камдан кам холларда сурок 
протоколи тузар, хамиша сурок килинаётган кишининг 
рухини чуктириб, уни ёлгон гапиришга мажбур килар, оки- 
батда хар кандай гунохсиз кишидан хам уз айбига икрор 
булганлигини ёздириб олишга муваффак булар эди. Ёзув- 
чизув ишларини эса унинг учун бошка терговчилар бажа- 
ришаверарди.

Э.Собированинг таъкидлашича, Карташян сурокларига 
унча-мунча одам дош беролмайди. Сурок вактида аксарият 
кишилар узини ташлаб юборган ва хушидан кетиб колган 
вактлар куп булган. Суроклардан бирида Собирова узининг 
асосий кон томирини кесиб, бу азоблардан бир йула куту- 
лишга харакат килади.
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Э.Собирова билан бир вактда унинг угли ва кариндош- 
уругларидан яна 8 киши конунсиз равишда камокка олин­
ган. Кейинчалик хибсга олинган бу кишиларнинг хдракат- 
ларида жиноят йук, деб топилиб, улар устидан кузгатилган 
ишлар хдракатдан тухтатилган.

Э.Собирова Карташян хакида нималарни эслайди: “Мен 
утерговчини биринчи марта 1983 йил январда булса керак, 
сурок вактида курганман. Хозир кунини аник эслай ол- 
майман. У менинг назаримда одам эмасди. Бир куни мени 
унинг хонасига олиб киришганида Карташян менга караб 
бундай деган: “Дастлабки кунларда сизнинг ишингиз билан 
ким шугулланганини мен билмайману, лекин бу ерда сиз 
тилга кирасиз”. Карташян шу захоти мендан эрим порахур 
ва жиноий ишлар билан шугулланган деб ёзиб беришни та­
лаб кила бошлади. У тухтовсиз менинг атрофимда айланиб 
юрар ва нукул “Хамма пора олган, сен хам олгансан”, деб 
такрорлар эди. Карташян мени хар хил бемаъни сузлар би­
лан хакорат килар, сукинар, менинг оналик ва аёллик шаъ- 
нимни ерга уриб камситар эди. Бундан ташкари, Карташян 
хар бир сурокда, “Эринг ва угилларинг отилади, катта уг- 
линг хозирнинг узида сендан воз кечди”, деб кУР^итар, се- 
нинг узингни хам отиб ташлаймиз, невараларинг болалар 
уйида усади ва улар дунёда сендака одам булганини унутиб 
юборадилар”, деб дук килар эди.

Бир кун Карташян бармогини менинг пешонамга никта- 
дида, “Сени отган вактларида ук пешонангнинг нак мана 
шу ерига тегади”, деди истехзоли тиржайиб. Очик хавога 
олиб чикканларида хар сафар девор оркасидан одамлар- 
нинг дод-вой солиб, бацмриб йиглаганлари эшитиларди... 
Назаримда, худди менинг болаларим кийналиб йиглаёт- 
ганга ухшаб туюлаверарди.

Шундай кунларнинг бирида тергов изоляторида мени 
сурок килаётганларида Карташян менга караб: “...Хозир 
сенинг эринг улимга махкум килиниб, отиб ташлаш учун 
деворга суяб куйилган”, деди. Унинг бу сузларидан кейин 
менинг ахволим ёмон булиб, узимдан кетиб колдим.”



Бу гапларнинг рост эканини аниклаш унчалик кийин 
булмади. Бунинг учун биз шу аёл сакданган тергов изоля- 
тори назоратчиларини чакириб, улар билан гаплашиб кур- 
дик. Улар хам, бошк,а ходимлар хам берган маълумотлар бу 
гапларни тасдиклади.

Кичик назоратчи Э.Абдулатипов томонидан 1989 йил 1 
январда Узбекистон ССР ДХК тергов изоляторининг бош­
лиги И.Суздалцев номига ёзилган рапортдан бир неча сатр 
келтирамиз:

“Сизга шуни маълум киламанки, 1989 йил 17 январ­
да сурок бераётган вактда махбус Э.Собированинг ахволи 
ёмонлашиб колди. Мен унга ёрдам курсатишга мажбур бул- 
дим. Култигидан кутариб камерагача етиб олишига кумак- 
лашдим. Мен бу аёлни олиб кетгани хонага кирганимда 
терговчилар нихоятда асабийлашганликларини курдим. 
Терговчи Карташян бор овози билан менга: “Олиб кетинг 
уни”, деб бакирди. Собировага эса “Уз камерангизга бо- 
ринг-да, яхшилаб уйлаб куринг”, деди. Тергов булимидан 
тергов изоляторига утиладиган зинага келганда аёл энга- 
шиб гавдасини тутолмай хушидан кета бошлади”.

Собировага тезда врач чакиришади, зарур ёрдам курса- 
тилиб, уни сурок килиш ман этилади. Кейин эса уни сани­
тария кисмига кучиришган. И.Суздалцевнингузи хам мана 
шу булиб утган вокеаларнинг гувохи булган эди. Чунки у 
изолятор буйича навбатчининг ахборотидан кейин дархол 
Э.Собирова ётган камерага етиб келган. ДХК изолятори 
учун бу номатлуб ходиса эди.

Суздалцев хикоя килишича, у огир ахволда ётган Э.Со­
бирова олдига келиб, унга томон энгашиб нима гаплигини 
сураганида, у кийнала-кийнала зурга гапирса-да, тергов- 
чилардан шикоят килган. Сурокда уни аёллик гурурини 
ерга урганликларини гапирган. Бундай ташкари, Суздал­
цев хибсга олинган Т.Ошров, А.Абдуллаевалар хам тергов­
чиларнинг купол муомаласидан шикоят килганликларинм 
сузлаб берган. Суздалцев махбусларга шикоят билан проку- 
рорга мурожаат килиш тартибини тушунтириб берган.

фнунсиз ^амалганлар ^иссаси \  169 I



4 170 3- МАХФИЙ МАХ.КАМА

Мен бу ерда И.Суздалцевнинг изохдарига факат кички- 
на бир кушимча килмокчиман. Собирова билан булиб ут- 
ган уша вокеадан кейин Узбекистон Давлат хавфсизлик 
комитети Гдлян ва унинг гурухига уз изоляторидан фой- 
даланишга рухсат бермай куйган. Терговчиларнинг бундай 
бош-бошдоклиги Давлат хавфсизлиги органларининг об- 
русига путур етказаётганини тушуниб колган эдилар.

Уша кезларда изоляторда хеч кандай айбсиз хибсда 
сакланаётган Д.К,амбарова уша вокеаларни шундай эслай- 
ди: “Сурок вактида хонага бир киши кириб келди ва у менга 
караб “хозир сен синглинг билан учрашасан, -  деди, -  лекин 
сен гапирмай турасан, у эса гапиради”.

Мен гапирмай жим туришга суз бердим. Шундан кейин 
мени бакирик-чакирик ва йиги овозлари эшитилиб турган 
кушни хонага олиб киришди. Хонада Гдлян, боши устара 
билан кирилган бир узбек киши, Карташян, Аслонов, яна 
иккита эркак ва синглим Собирова Элноралар бор эди. Со­
бирова Элноранинг чап кул бармоклари устидан бинт би­
лан ураб ташланган, юзлари шишиб кетган эди...”

Бу хакда бизга терговчи Логвинов хам гапириб берганди. 
Мен бу ерда Логвинов берган маълумотлардан парча кел­
тириб угмокчиман, Логвинов бизга яна битта мана шундай 
фожиа хакида гапириб берди: “Фозилов хам узининг вена 
кон томирини кесган эди, мен буни яхши биламан. У кули­
ни бинт билан бойлаб юрганини курганман”.

...1984 йилнинг 15 августида Узбекистон Ички ишлар ва- 
зирининг уринбосари, генерал-лейтенант Кудрат Эргашев 
узини отиб улдиради.

1985 йил 17 май Узбекистон Ички ишлар вазирининг со­
бик биринчи уринбосари Г.Давидов учун сунгги кун булди. 
Госпиталда хам тинч куйишмагани учун у уз бошига ук,узади.

Улиб-улолмаганлар эса юртдошига, миллатдошига тухмат 
килишга ёки шундай тухматни кабул килишга мажбур бул­
ган. Афсуски, Узбекистоннинг уша пайтдаги рахбари, эл куз 
тиккан шахе Рафик Нишоновнинг узи конун химоячилари



никобидаги манфур жиноятчиларни куллаб-кувватлаб тур- 
са, узбекнинг жабрдийда вакиллари додини ким эшитарди?

Гдлянчилар томонидан мункайиб колган кариями, пен­
сия ёшидаги кишими.уруш катнашчисими, ногиронми, ка- 
салми -  фарки йук, камок камерасига тикилган. Хотин-киз- 
лар, хатто карамогида балогатга етмаган бир неча нафар 
фарзанди булган куп болали аёллар хам камокка ташланиб, 
кийнок кулланилганча сурок килинган.

Шахсан Гдляннингтопшириги билан 75 ёшли Туркменов, 
70 ёшли Жураев, 83 ёшли Жуманиёзова, 91 ёшли Иброхи- 
мова уриб-сукиб тергов килинган... Эмизикли боласи бор 
А.Камолова 1988 йил 2 июндан 5 июнгача тухтовсиз сурок 
килинган. Кечалари боласини атайлаб чиркиллатиб йигла- 
тишган ва эмизишга бермаганлар.

Буларнинг барчаси хакида суюкли ёзувчимиз Уткир Хо- 
шимов куйидагича хулоса килган:

“Энг укинчлиси, уша пайтдаги айрим “юрт от а”ла- 
ри журъат топиб, “х,ой, барака топгурлар, бир х,овуч нопок 
“цушиб ёзса” уларнинг дастидан бутун халк, бадном булиши 
керакми?” деёлмади. Узбекистон номига булса-да, суверен 
республика, шундай экан, айб к,илган одамларимизни у  зим из 
жазолайлик, нега уларни бошцалар бунчалик хор-зор к,илиши 
керак”, дейиш х,ам кулларидан келмади. К,айси эс-xyuiu жойида 
одам хато ёки гунох, цилган боласини цушнининг оёги тагига 
ташлаб тепкилатади? Бунинг отини лоцайдликнинг к,айси 
моддасига киритиш керак?”
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Максуд Барноев -  1955 йилда тугилган,Узбекистонулгур- 
жи савдо базаси Бухоро вилояти базасига карашли тамаки 
омборининг омборчиси вазифасида ишлаган. Кдрамогида 
туртта ёш боласи бор, у хам Гдлян гурухининг, Н.Иванов ут- 
казган терговнинг барча дахшатларини бошидан кечирган.

Гдлян билан Иванов уз ишларида Максудга унчалик кат­
та ахамият беришмасди. Лекин улар узларининг стратегик 
йулларини амалга оширишда ундан фойдаланмокчи бул­
ган. Улар Бухоро вилояти базасининг мудири И.Шариповни 
фош килувчи асосий киши сифатида Максудни ишга сол- 
мокчи булишган, холос.

Улар олдиндан ишлаб чиккан режа буйича М.Барноев 
Шариповга пора берганлиги тугрисида курсатув бериши 
керак булган. Шундан кейин, яъни мухим “далил”га эга бу­
либ олингач Шариповдан хам худди шу максадда фойда- 
ланиш мулжаллаб куйилган. Уни “Бухоро вилояти партия 
кумитасининг биринчи котиби Абдувохид Каримовга ва 
Бухоро вилояти ИИБ ОБХССнинг бошлиги Музаффаров- 
га катта мивдорда пора берганман” деб курсатма беришга 
кундирмокчи булишган.

Бирок Барноев лом-мим демайдиган киши чикиб колади. 
У терговдан бирор нарсани яширмокчи булгани учун эмас, 
балки аслида хам у кишиларнинг порахурлиги тугрисида хеч 
нарса билмаганлиги учун индамай тураверган. Ана шундан 
кейин Барноевнинг узига карши терговчилар узлари суйган 
фош этувчи методларини ишга солиб, унинг “жиноий фао- 
лияти” тугрисида маълумот туплашга киришадилар.

Шу тарика 1985 йил 12 февралда “хакконий” маълумот 
олинади, гуё у ишлайдиган омборда бир кути пул куриш- 
ган эмиш. Ишчи Ражабов шундай маълумот берибди. У бу 
пулларни гуё яна икки нафар бошка ишчилар билан бирга 
курган эмиш. Уша ишчиларни хам чакириб сурок килишга

“АРЗИМАС” МАХ.БУС



тугри келди. Улар катъий равишда бу гапни рад этиб, “биз 
хеч кандай пул-мул курганимиз йук, Ражабов адашаётган 
булса керак”, деб жавоб берган. Шунга карамасдан М.Бар- 
ноевни кийнокка сола бошлайдилар, унга узок вакт азоб 
бериб, тухтовсиз сурок киладилар. Терговчиларни пул каер- 
дан топилгани ва у пуллар кимники эканлиги, улар кандай 
йуллар билан топилганлиги мутлако кизиктирмасди. Уша 
вактда Максуд омбор мудири Ибод Убайдовга факат ёрдам- 
чи булиб ишлаганлиги хам уларни кизиктирмайди. Модо- 
мики, уша ерда чиндан хам пул булган экан, буни, биринчи 
навбатда, уша ердаги кишилардан сураш лозим. Лекин улар 
И.Убайдовни бирор марта хам безовта килмадилар.

Терговчилар Барноевни биринчи марта уз хузурларига
20 февралда чакирган. У куйилган айбларнинг хаммасини 
рад килган. Уни Ражабов билан юзлаштириш хам тергов­
чилар учун зарур натижани бермагач, сурок яна давом эта- 
верган. Дук-пуписа килиш бошланган, лекин Барноев тух­
мат килишга рози булмаган.

1985 йил 16 майда янги туркум суроклар бошланади. Х,ар 
сафаргидек бу гал хам сурок протоколи тузиб борилмайди.
21 майда навбатдаги сурок булиб утади. Энди сурок булган- 
лиги тугрисида протокол тузилади, лекин унга М.Барноев 
имзо чекмаган. Ушбу протоколга терговчилардан Евстафев, 
Попков ва Морозлар томонидан тузилган маълумотнома 
илова килинган. Маълумотномадан шу нарса маълум була- 
дики, Барноев сурок килинаётган вактда тушликка чикиш 
учун танаффус эълон килинган. Бирок шу буйи у терговчи­
лар хузурига бошка кайтиб келмаган ва шунинг учун хам у 
протоколга имзо чекмаган. Чиндан хам, уша куни тушдан 
кейин Максуд сурокка келмаган эди.

Уша куни Бухоро шахар касалхонаси тез ёрдам хизмати- 
га соат 19.00 да Барноевнинг хотини кунгирок килиб ёрдам 
сурайди. Соат 20.40 да Максудни касалхонага олиб келади- 
лар. Тиббий хужжатларда шундай сузлар ёзилган. “Бемор 
“тез ёрдам” машинасида олиб келинди. Бош огриги ва боши
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айланишидан кулоги шангиллаши, умумий ах,воли ёмон- 
лигидан, тинка-мадори к,уриб кетаётганидан, буйин му- 
шаклари к,ак,шаб огриётганидан ва нима еса кусиб ташла- 
ётганлигидан шикоят килди. Касалхонага олиб келинган 
вактда баданининг куп жойида кукариб, “конталаш” булиб 
колган жарохатлар бор эди. Барноевнинг сузларига кара- 
ганда, “1985 йил 24 май кундузи соат 11 ларда Файзулла 
Хужаев тумани прокуратураси биносида терговчилар уни 
аёвсиз муштлашган”.

Шифокорлар сураганда у узини терговчи Мавлонов ур- 
ганлигини айтган.

26 майда Барноев вилоят прокурори Ю.Матюшов номига 
ариза ёзиб, унда суд-тиббий текшириши утказишни, узини 
терговчилар урганлиги тугрисидаги фактни тергов килиш- 
ни ва уларни жиноий жавобгарликка тортишни сурайди.

Прокурор Бухоро вилояти прокуратурасининг алохида 
мухим ишлар буйича терговчиси Д.Курбоновга тергов бош- 
лашни топширади. Шуни эътироф этиш керакки, Д.Курбо- 
нов топширикка масъулият билан хамда уз касбига тула 
мувофик тарзда ёндашади. Орадан куп утмай унинг кулига 
суд-тиббий экспертизанинг куйидаги катъий хулосаси ке­
либ тушади: “Бухоро вилояти 1-касалхонаси неврология 
булими кошида 6719-сонли касаллик тарихи маълумотлари 
буйича 1955 йилда тугилган фукаро Максуд Саидович Бар­
ноевнинг суд-тиббий экспертизадан утказилиши асосида 
биз шундай хулосага келдикки, унинг баданларида конта­
лаш булиб колган жарохатлар мавжуд. Бундай жойлар унинг 
унг елкасида, хар иккала билагида, унг оёги болдирининг 
орка томонида, чап елкасининг чукурчасида, унг кузи чек- 
касида яккол сезилиб турибди. Бу жарохатлар учи тумток ва 
каттик буюм билан уриш натижасида хосил булган булиб, 
енгил тан жарохати тоифасига мансуб. Жарохатлар етка- 
зилган вакт 1985 йил 24 майга тугри келиши мумкин. Бун­
дай жарохатни М.Барноевнинг узига узи етказган булиши 
эхтимолдан узок”.
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Иш юзасидан бошка маълумотлар хам пайдо булади. 
Уларда хам сурок, вактида Барноев калтакланганлиги тугри- 
сидаги тахминлар тасдикланади. Барноевнингузи хам Гдлян 
терговчилари билан учрашувларни яхши эслаб колган булиб, 
улар тугрисида муфассал гапириб беради. Уни бир неча мар­
та сурокка чак,ирадилар. Амакиси И.Шарипов пора олганли- 
ги тугрисидаги фактларни тасдик,лаб ахборот ёзиб беришни 
талаб к,иладилар. У катъиян рад этади.

Бир кун узи, хотини ва болалари уйда булмаган вактда 
эшикни бузиб кириб, унинг уйида тинтув утказганлар, унинг 
паспортини ва харбий билетини олиб кетганлар. Уйдаги баъ- 
зи бир буюмлар йуколган, улар каерда эканини шу вактгача 
хам хеч ким билмайди. Тинтув хеч кандай натижа бермайди. 
Чунки у уз оиласи билан оддий хаёт кечирган булиб, уйида 
арзигулик хеч нарса тополмайдилар. 24 майда уни каттик 
кийноклар билан урадилар. Бу хакда Барноев куйидаги маъ- 
лумотларни ёзиб берганди: “Прокуратурадаги хоналардан 
бирида мени сурок килишаётганда Мавлонов, Карташян ва 
яна сокол куйган баланд буйли икки терговчи бор эди. Мен 
уларнинг фамилияларини билмайман. Яна бир озарбайжон- 
лик, муйлов куйган терговчи хамда пакана орик одам -  Турк- 
манистондан келган терговчи хам шу ерда эди. Хдммалари 
мендан икрорнома талаб килишарди. Менга бир варак ок 
когоз беришди ва хаммалари баравардан бош прокурор но­
мига уз ихтиёринг билан икрорнома ёзиб бер, деб талаб ки­
лишди. Мен рад этдим. С$фок соат 9 дан 50 минут утганда 
бошланган эди, соат 13 ларга бориб тамом булди. Мен хеч 
нарса ёзиб бермадим. Сурок вактида мени Карташян, Мав­
лонов, халиги сокол куйган икки терговчи ва муйловли тер­
говчи урди. Гох бир киши, гохо эса бирдан бир неча киши, ик- 
ки-уч кишилашиб хам уришди. Кафтларини кирраси билан 
буйнимга, бикинимга, кулларимга урдилар. Оёкдари билан 
оёгимга хамда юзимга тепдилар. Калтаклар зарбидан бурним 
конаб кетди: Соат 13 да тушликка куйиб юборишди ва Евста- 
фев менга тушдан кейин, соат 14 да яна келишимни айтди”.
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Шундан кейин Барноев сурокка келмаган, сабабларини 
юкорида айтиб утган эдик. У уша куни ишхонасига келиб 
ишдан жавоб сурайди. Чунки узини жуда ёмон хис килади. 
Уйига кетади. Кечкурун эса хотини ва ота-онаси “тез ёр­
дам” машинасини чакиришга мажбур булади.

15 июнгача у Бухоро касалхонасида даволанади, кейин 
эса кариндош-уруглари Тошкент шахридаги касалхона- 
га мурожаат килгач ва уни пойтахт касалхонасига ёткиза- 
дилар. Мана шу вактда бухоролик терговчи унинг калтак- 
ланганлиги хакидаги купчиликни шарманда киладиган 
фактларни очиб ташлаши мумкинлиги баъзи бировларга 
ёкмайди. Иттифок прокуратурасидан бош тергов бошкар- 
маси бошлиги уринбосари С.Герасимов Бухорога етиб ке- 
лади ва бутун тергов ишларини уз кулига олади. Бирок ора­
дан куп утмай бу киши хамма ишдаги етакчилик секин-аста 
Гдлян билан Иванов кулига утаётганлигини сеза бошлайди. 
Улар одамларни узлари сурок килишар, бошка процессуал 
харакатларни угказар, бу ишларга хатто тайини йук киши- 
ларни, шахсини текшириб куриш зарур булган кишиларни 
жалб килган эдилар.

Сергей Иванович Герасимов бу вактга келиб марказий 
аппаратда бир неча ой ишлаб улгурган эди. Афтидан, шу­
нинг учунми, Гдляннинг харакатларига унчалик монелик 
килмади ва натижада орадан куп вакт утмай тергов ишла- 
ридан бутунлай четга чикиб колади.

Гдлян билан Ивановнинг куллари эса каёкка узатса етар 
эди. Улар килган биринчи иш шундан иборат буладики, 
М.Барноев билан тергов харакатларини угказиш мумкин­
лиги тугрисида врачлар хулосасини кулга оладилар. 1985 
йил 4 июлда М.Барноевни Гдлян хузурига чакирадилар. 
Шуни айтиш керакки, бу пайтда Гдлян унга нисбатан кахр- 
газабга тулиб, ундан жаллодлардек уч олишга шайланиб 
турган эди. У М.Барноевга уша куни -  1985 йил 24 майда ме­
ни амаким И.Шарипов урган эди, деб ёзиб беришни таклиф 
килади. Айни пайтда, у Максудни порахурлик тугрисида
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тухматчилик килишга хам ундайди. Зеро, бу вакдта келиб 
Гдляннинг кулида уз жиянини урганлиги тугрисида Шари- 
иов томонидан ёзилган “икрорнома” бор эди. Кейинчалик 
суд вактида Шарипов ушбу “икрорнома” ундан зурлик ки­
лиш йули билан ёздириб олинганлигини сузлаб беради.

Гдлян узи мулжаллаган бу тадбир билан икки куённи ур- 
мокчи эди. Бир томондан, Шариповни фош киладиган ку- 
шимча маълумотга эга булса, иккинчи томондан, Барноев 
вокеасини узи ва шериклари учун дог тушмайдиган тарзда 
тугатмокчи эди.

Лекин Барноев яна ужарлик килади. У ёлгон гапни тас- 
диклашни рад этади. Уни ярим кечагача терговчилар хона- 
лари буйлаб олиб юриб, сарсон киладилар. Кейин эса Иванов 
уни ушлаб келтирилганлиги тугрисида карор ёзади ва уни ка- 
мерага камаб куяди. Хдпбуки, уша куни Максуднинг кулида у 
хали хам даволанишда юрганлиги тугрисида хужжат бор эди.

Азоб ва кийноклар билан утказилган суроклар, камситиб 
хакоратлашлар натижасида М.Барноев мутлако билмайди- 
ган ишларни “биламан”, деб ва аслида хеч качон килмаган 
ишларини “килганман”, деб “икрорнома” ёзиб беришга 
мажбур булади.

И.Шарипов уз жиянини ургани учун нима сабабдандир 
суд жавобгарлигига тортилмаган. Нимадир сабаб билан 
Барноевни ушлаб келтириш ва хибсга олиш билан боглик 
мазкур факт буйича тупланган маълумотлар, 60 кундан 
ортик уни камовда сакланганлиги билан боглик булган 
барча маълумотлар иш орасидан сугуриб олиб ташланган. 
Биз кейинчалик бу хужжатларнинг бир кисмини топдик ва 
ишга баъзиларини тикладик. М.Барноев турт йил мобай­
нида айбланувчилар каторида булган, факат 1990 йилнинг 
июлига келибгина у тула окланган хамда унга етказилган 
моддий зарар учун товон тулаганлар.

Бир катор сабабларга кура, биз Барноевга етказилган 
азоб-укубатлар, унга килинган тухматлар учун айбдорлар- 
га айбнома такдим килиб улгурмадик. Мен бу ерда хозир
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масъулиятни ойдинлаштириб, жавобгар шахени аник, ай- 
тишни истамайман. Лекин шу нарса аникки, одамларни 
хибсга олиш учун тайёрланган иш маълумотларини яши- 
рилганлиги ва йук килиб ташланганлиги учун бу ишда айб- 
дор булган кишилар албатта судга берилиши керак эди.

Дарвоке, Максуд Барноевга терговчилар уз отасининг дафн 
маросимида катнашишга рухеат бермайдилар. Отаси улган 
куни у конунсиз равишда хибеда сакланаётган булган...

Шамси Рахимов хам аслида М.Барноев каби “арзимас” 
махбус булган. Уни хибсга олганларида Бухоро вилояти 
ИИБ бошлигининг уринбосари лавозимида ишлаётган бул­
ган. Уша вактда Рахимовдан Узбекистон ССР Ички ишлар 
вазирлиги рахбар ходимларига тухмат килишни, яъни 
улар пора олади, деб гувохлик беришни талаб килишган. 
Ш.Рахимов эса рад жавобини бераверган. Ш.Рахимовнинг 
айтишича, шундан кейин Гдлян узининг ифлос найрангла- 
рини ишга солган.

“Мени ашаддий жиноятчилар ётган камерага камаб ку- 
йишди, -  деб эслайди Ш.Рахимов. -  Улар менинг милиция 
ходими эканимни билиб олишган экан. У ерда Марат Доб- 
рин, илгари судланган Соловев, Абдуллаев ва бошкалар 
ётарди. Хатто бу ерга камок лагерларидан бошка махбуслар- 
ни хам келтириб атайдан мен ва бошка милиция ходимла­
ри ётган хоналарга киритиб куярдилар. Уша ашаддий жи­
ноятчилар бизга камок лагерларида милиция ходимлари- 
ни кандай хакоратлаб уриб-сукишларини, зурлашларини 
ва хатто турли усулларни куллаб улдириб юборишларини 
сузлаб беришарди. Бу ишларнинг хаммаси Гдлян ва Ива­
нов курсатмаси буйича амалга оширилиб, бизни курки- 
тиш учун, биздан узларига керакли маълумотларни олиш 
учун килинарди. Биз хали ДХК тергов изоляторида ётган 
вактимиздаёк ёнимизда уларнинг “махбус” киёфасидаги 
шогирдлари угирар эди. Улар бизни Гдлян таклифи буйи­
ча “уз айбимизга икрормиз” деб ёзиб беришга ундашарди. 
Шундай килсак, бизнинг камокдаги хаётимиз яхшиланар,



бизга к,ариндошлар билан дийдорлашиш ва бошка турли 
имтиёзлардан фойдаланиш имкони берилиши мумкинли- 
гини айтиб, бизни аврашарди.

Гдлян билан Иванов бир йилдан купрок, вакт мобайни­
да мени муттасил равишда камситиб “сен энг хавфли душ- 
мансан, босмачисан”, деб хакорат килиб келди. Кулларини 
пешонамга никтаб “шу ерингга хол куямиз, сен дипломни- 
ям, депутатликниям, партбилетниям сотиб олгансан”, де- 
йишарди. Гдлян рухий таъсир угказиш максадида менинг 
кариндошларим устидан кузгатилган еттита жиноят ишла- 
рини келтириб столга куйди. Сунг улардан бирини кулга 
олди-да, мана буниси сенинг жиянинг эмиш, унга аллака- 
чон ун йил берилди, колганларини хам уткизамиз, бутун 
мол-мулкларини тортиб оламиз. Хаммасининг бола-чака- 
ларига сен ва сенинг бола-чакаларинг билан бир умр адо- 
ватда яшашлари учун хаммангиз Шамси Абдуллаевичнинг 
касофатига колдинглар, деб айтамиз, деди.

Ушанда мен бошка илож йук эканлигини англадим, нима 
хохласангиз ёзинг, мен кул куйиб бераман, факат карин- 
дош-уругларимга тегманглар, деб илтимос килдим. Улар 
менга Эргашев билан Давидовга пора берганман, деб ёзи- 
шимни таклиф килдилар. Бу вактга келиб уларнинг хар ик- 
киси хам уз жонларига касд килиб булган эди. Шунинг учун 
Гдлян билан Иванов улар нариги дунёга жиноятчи деган 
тавки-лаънатни олиб кетишлари учун икрорномани олдин- 
рок ёзилган килиб курсатишимни талаб килди. “Шундай 
килсанг, бу когознинг ижтимоий таъсири кучлирок булади, 
бошкалар хам шундай деб маълумот беришади, бу ишга сен 
хам уз хиссангни кушиб куйгин”, дейишди. Мен пул, спирт- 
ли ичимликлар, гиламлар ва бошка товарлар куринишида
27 минг сум пора олганман, Эргашев, Давидов, Каримов, 
Кахрамоновларга 25 минг сум пора берганман, деб икрор­
нома ёзиб бердим.

Иванов менга икки дона ноксирон ва бир дона седуксен 
таблеткасини ичирди. Кетидан 95 кук чой билан сийлади,
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олдимга конфетлар куйди. Энди ута масъулиятли пайт кел- 
ганлигини, мен Кахрамоновнинг юзига тик караб туриб, 
унга пора берганимни айтишим лозимлигини таъкидлаб 
куйди. Мен буни истамадим, чунки уятдан ерга киргудек 
холга келиб колган эдим. Улар менга бу ишларда сен бир 
кичкина мурватча хисобланасан, бизга сен эмас, Кахрамо- 
нов керак. Кейин унинг ёрдамида биз Москвани хам фош 
килишимиз керак булади, дейишди. Яна “биз ахир сенга 
ухшаган кичкина мурватчаларга ёрдам бермокчимиз-ку, 
нахот шуни тушунмасанглар”, дейишарди...”

— 1 Qfl Я. w
■’ ..МАХФИИ MAX.KAMA



ГИНА ВА КИБР К.УРБОНИ

Н.Туропов 1976 йил августидан 1984 йил февралига ка- 
дар Сурхондарё вилояти ижрокомининг раиси, кейин эса
1986 йил декабргача Кашкадарё вилояти партия комитети­
нинг биринчи котиби булиб ишлаган.

Туропов камокка тушишидан олдин, яъни 1987 йил ян- 
вар ойидан бошлаб Узбекистон ССР Агросаноатига карашли 
галла ишлаб чикариш бошкармасининг бошлиги лавози- 
мида ишлаган. Оиласи Карши шахрида колган, узи Вазир- 
лар Кенгашининг Шелковичная кучасидаги мехмонхонаси- 
да яшаган. Прокуратура марказий аппаратининг ва бошка 
идораларининг купгина ходимлари бу мехмонхонани яхши 
биладилар. Хизмат сафарларига келган вактларида Гдлян 
билан Иванов хам хар доим мана шу мехмонхонада турган.

Такдир такозоси билан, 1987 йил январ, феврал ойла- 
ри ичида мана шу терговчилар билан уларнинг булажак 
махбуслари бир бинода яшайди. Туропов Гдлянни танирди. 
У билан Карши шахрида узи обкомнинг биринчи котиби 
эканлигидаёк танишган эди. Гдлян унинг хузурига келиб, 
махаллий матбуотда чикиши зарурлигини, узи жиноий 
жавобгарликка тортилган шахслар саклаб куйишни илти- 
мос килиб берган пул ва бойликларни ихтиёрий равишда 
давлатга топширишни сураб ахолига мурожаат килмокчи 
эканлигини айтган эди. Ушанда Туропов унга рухсат бер- 
масдан, “пул ва бойликларни кидириб топиш терговчилар- 
нинг иши”, деб айтган. Албатта, у хак эди. Бирок •••

Улар бир бинода, битта мехмонхонада яшаган вактларида 
хам сиртдан Караганда рисоладагидек муносабатда булган. 
Баъзан ошхонада бир дастурхон атрофига утириб нонушта 
килишган, терговга алокаси йук; хар хил мавзуларда худди 
эски танишлардек бир-бирларини сенлаб гаплашиб утирган.

Ана шундай кунларнинг бирида нонуштадан кейин улар 
мехмонхона фойесида учрашиб колади. Гдлян Туроповнинг
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кулини кулига олиб ran орасида мулойимлик билан дусто- 
на бир охангда Марказий Комитет котиби Осетровга пора 
берганман деб курсатув ёзиб беришни сурайди. Туропов 
буни хазилга йуяди, лекин Гдлян уз илтимосини нихоятда 
жиддий тарзда яна такрорлайди. Шундан кейин Туропов, 
“мен халол одамга тухмат кила олмайман”, дея жавоб бе­
ради. Орадан 2-3 кун уггандан кейин Гдлян ran орасида яна 
уша кундагидек юмшок охангда уз илтимосини такрорлай­
ди. Лекин яна рад жавобини олади.

Икки бор килинган сухбатдан кейин учинчи марта 
хам, мехмонхонага якин бир жойда Гдлян деярли ялинган 
охангда Туроповни Осетровга карши маълумот беришга, 
жуда булмаганда унга 20 минг сум берганлиги тугрисида 
курсатув беришга кундирмокчи булади. Афтидан, Гдлян 
Осетровга нисбатан далиллар туплашда кийналаётганга, бу 
иши унчалик “юришмаётган”га ^Ьсшарди.

Туропов бундай найрангларга кескин карши чикади. Оки- 
батда Гдлян билан унинг уртасида даханаки жанг булади. Рад 
жавобини олиб, жахли чикиб кетган Гдлян: “Хечкиси йук, 
шундай кун келадики, сен менга ун хисса купрок микдорда 
маълумот ёзиб берасан”, дейди. Шундай деб улар икки ёкка 
кетишади, лекин Туроповнинг кунгли хира булиб колади. 
Орадан анча вакт утиб кунглидаги хиралик йуколади. Гдлян 
билан булган жанжал эсидан чикиб кетади. Бир йил мобай­
нида уни хеч ким безовта килмайди. 1988 йилнинг 17 феврал 
куни эрталаб Н.Туроповни олиб кетгани ишхонасига келади- 
лар, анчагина хизматдош уртокларининг куз унгида хизмат 
хонасидан олиб чикиб кетишади. Хибсга олишаётганларида 
унга хеч кандай хужжат курсатишмайди. Узбекистан ДХК би- 
носига етиб келганларидан кейин уни ертулага олиб тушиб, 
тергов изолятори камераларидан бирига жойлайдилар. Уша 
куни кечкурун уни Иванов сурокка чакиради, кулига уни 
хибсга олиш тугрисидаги рухсатномани тутказади хамда 
унга рухий таъсир ут-казиш учун нутк сузлай бошлайди. Бар­
ча дук-пуписа, куркитиш усулларини ишлатиб булгандан
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кейин республика партия ва совет аппарати ходимларига 
Карши маълумот беришни талаб килади. Рад жавобини олгач 
кутуриб кетади. Огзидан купиклари сачраб бор овози билан 
жазавага тушиб бакира бошлайди. “Сен мен учун бир чумо- 
лидай нарсасан. Мен сени битта тирногим остига олиб эзиб 
ташлайман. Модомики, сен турмага тушган экансан, энди бу 
ердан осонликча чикиб кетмайсан. Мен сенинг огзингдан 
конингни келтираман. Бу ерда сил касал булиб улиб кетасан, 
мен кафил”, дейди.

Туроповни сурок килишда “пешонангга яшил хол куя- 
миз” деб куркитишади. Уни хам “турмада чиритмокчи” ва 
“барча кариндошларини камаб куймокчи” булишади...

Кейинги кунлари утказилган сурокларда хам дук-пупи- 
салар такрорланади. 20 февралда Иванов махбуснинг ан- 
кетасидаги маълумотлар билан кизикиб, хотини, болалари 
тугрисидаги хужжатларни суриштиради. “Агар менинг суз- 
ларимга кирмасдан, мана шундай чурк этмай тураверсанг, 
буларнинг хаммасини камокка оламан”, дейди. Бухорода, 
Коракалпогистонда, Хоразмда шундай ишлар килингани 
тугрисида гапириб, мисоллар келтиради. Буларни у айтма- 
са-да, Туроповнингузи хам билар эди.

Масала кундаланг килиб куйилади: “ё сен одамларга тух­
мат киласан ёки узинг камаласан, якин кишиларинг хам 
хибсга олинади”.

Нихоят, Туропов енгилади. Иванов нима иш килаётгани- 
ни яхши билар эди.

Туропов уша кунларни эслаб шундай хикоя килган: “Улар 
менга Сурхондарё вилояти буйича “уз айбига икрор булиб 
келиш” аризасини ёзиб беришни таклиф килдилар. Мен 
нима ёзишни, кимга тухмат килишни билмай кийналар 
эдим. Шунда Иванов менга туман ва шахар партия кумита- 
ларининг биринчи котибларини ёзиб бериш кераклигини 
айтди. Мен унга жавобан партия кумиталарининг биринчи 
котиблари вилоят ижрокоми раисига буйсунмасликларини 
айтдим. Булмаса, деди Иванов, “пора берувчилар” сифа-
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тида шахар, туман ижрокомларининг раисларини, колхоз 
ва совхозларнинг директорларини курсатиш зарурлигини 
айтди. Мен бунга кунмадим. “Бу гирт ёлгон ran булади ва 
одамлар буни тасдикламайди”, десам бунга жавобан Ива­
нов: “Буёги энди сенинг ишинг эмас”, деди. Сунгра мен­
га ариза матнини айтиб туриб ёздирди. Пора берувчилар 
номлари санаб утилганидан кейин аризага Усмонхужаев, 
Айтмуродов, Орлов, Есин, Лигачёв, Громико, Смирнов, По­
номарёв ва бошк,аларнинг фамилияларини хам айтиб ту­
риб ёздирди”.

Шунингдек, Туропов Ивановнинг талаби ва унинг ёрда- 
ми буйича М.С.Горбачевга хам хат ёзган. Унда узи килган 
жиноятлар учун тавба-тазаррулар ёзилган. Холбуки, унинг 
хеч кандай тавба киладиган айбининг узи булмаган. Уни 
ёлгон гапиришга мажбур киладилар. Шунинг учун у хамма- 
га ёлгон гапирган. Терговчи билан юзма-юз келганда хам 
алдади, гувохлар билан юзлаштиришганда хам алдайверди. 
Гувохлар билан юзлаштиришга боришдан олдин Иванов 
унга йул-йурик берарди: Узини кандай тутишни ургатарди, 
бериладиган саволларга кай йусинда жавоб беришни ва ни- 
маларни гапиришни олдиндан айтиб куярди.

Туропов шундай изох беради: “Осетров билан юзлашти- 
рилган вактда у мени “ифлос”, “ярамас” деб хакорат кил­
ди. Мен ундан хафа булмадим. У мени бундан хам бадтар 
сукишга хакли эди. Нега десангиз, мен ёлгон гапираётган 
эдим ва бу билан прокурор кийимидаги жиноятчилар амал­
га ошираётган конунсизликларга кумаклашаётган эдим”.

Факат кейинчалик минглаб хужжатлар урганиб чикилган 
вактга келиб, юзлаб шахслар кушимча сурок килинганидан 
кейин Гдлян билан Иванов кандай дахшатли тергов усули- 
ни жорий килганлигини ва улар яратган тергов машинаси- 
дан ёлгон-яшик гаплар, тухмат ва бухтонлар ичини курум 
босган муридан чиккан тутундек бурксиганлиги куриниб 
колди. Одамларни нима сабабдан икки-уч йиллаб ва хатто 
беш йиллаб камокда саклаб сурок килганликлари аёнлаш-
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ди. Иродаси бугиб, рухи синдирилган, хакорат ва азоб-уку- 
батларга дучор килинган мах,буслар исталган вактда тергов 
учун маък,ул келадиган маълумот “бериб турган”.

Туроповни тугри йулга к,айтариш осон булмади, х,атто уни 
бошка терговчилар сурок кила бошлаганликларидан кейин 
хам уша илгари айтиб туриб ёздирилган вактда ёдлаб олган 
гапларини зур бериб такрорлайверган. Ивановнинг таъсири 
унинг онгида шу даражада дахшатли из колдирган эди.

1988 йил бахорида Гдлян билан Иванов Туропов ишини 
бундан буён тергов килишни Украина ССР прокурори хузу- 
ридаги алохида мухим ишлар буйича терговчи Н.А.Клокол- 
га топширди.

Николай Алексеевич прокуратура органларида 20 йилдан 
купрок ишлаган одам булганидан жуда куп тоифага мансуб 
булган ишларни тергов килишда унинг тажрибаси катта эди. 
Худди мана шу сифатларига кура уни Гдлян гурухига олиш- 
ган эди. Иванов Н.А.Клоколга Карши шахрига бориб у ерда 
пора берувчиларни сурок килишни топширади. Айни пайт- 
да унинг кулига Туропов ёзган аризани хам тутказади.

Ушбу ариза Николай Алексеевичда катта шубха тугдиради. 
У мазкур ахборотларнингростлигига ишонмайди, лекин хдм- 
ма Гдлян гурухининг шон-шухратини гапириб уни кукларга 
кутариб мактаб турган бир пайтда бу хилдаги шубхали фикр- 
ларни баён этиш раем булмаган эди. Бирок барча ман этиш- 
ларга карамасдан Клокол ушанда барибир сафарга жунаб ке- 
тишдан олдин Туроповнинг яна бир марта сурок килиниши 
учун розилик олишга эришган. Бу вактда Туропов Москва 
шахридаги тергов изоляторида сакланаётган эди.

Клоколнинг хотирлашича, Туроповнинг ёзган аризаси 
хам у с>фок вактида берган маълумотлар хам схематик ха- 
рактерда булиб, юзаки, киши ишонмайдиган ва хакикатдан 
узок булган фикрлардан иборат эди. Унинг кандай шароит- 
да пора олганлиги ёки пора берганлиги тугрисидаги кон- 
крет саволларга жавоб беришда довдираб колаётганлиги 
шундай сёзилиб турарди. У гапидан адашиб кетар, бир дам
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узини йукотар ва шундай дак,ик,аларда энг оддий нарсалар- 
ни айтиб беришга хам кийналарди. Бунинг устига килин­
ган суроклар буйича баъзи протоколлар тузилганидан ке­
йин у узи бераётган барча маълумотлар хакконий эмаслиги 
тугрисида гапира бошлайди. У хозирча шундай маълумот 
бериш кераклигини, бу хакда у Иванов билан келишиб ол- 
ганлигини айтади. “Хозирги вазиятда факат шу хилдаги 
маълумотларни бериш керак экан”, дейди. М. Туроповнинг 
бундай хатти-харакатлари тугрисида Клокол Ивановга ах­
борот беради ва Туропов терговчиларни сохта йулдан бош- 
лаётганлигини айтади. Иванов эса Туропов номларини 
келтириб утган пора берувчилар билан ишни бошлаб юбо- 
ришни таклиф килиб, Туроповнинг хулк-атворига эътибор 
килмасликни сурайди.

Бирок Кашкадарё вилоятида олиб борилган ишлар Ту­
роповнинг ариза ва курсатмаларида берилган маълумот- 
ларнингхолис эканлигига шубха-гумонларни кучайтирган, 
холос. Туропов номларини келтирган мансабдор шахслар- 
нинг куплари узларини оклайдиган шундай фактларни 
келтирадиларки ва шундай вазиятларни тасвирлаб бери- 
шадики, улар хар кандай пора бериш фактини рад этади.

Текшириш вактида хам бу шахслар берган фактлар холис 
равишда тасдикланар эди. Зеро, Туропов узининг собик кул 
остидаги кишиларни пора берувчи килиб курсатган эди. 
У купрок узи жанжаллашиб, ran талашиб колган, ишидан 
бирор камчилик топиб партиядан учирган, ишдан бушат- 
ган ва хатто жиноий жавобгарликка тортиш учун розилик 
берган шахсларни ёзиб берган. Клокол телефон оркали иш 
натижаларини Ивановга маълум килади. Туроповнинг гап- 
лари тасдикланмаганлигини ва у номларини санаб утган 
кишиларга куйилган айблар гирт ёлгон эканлигини хабар 
килади. Бунга жавобан терговни олиб боришни билмаётга- 
ни, узига топширилган участкадаги ишларни барбод кила- 
ётгани тугрисида таъна ва дашномлар эшитади. Унга ахвол- 
ни тузатиш ва яхширок ишлаш зарурлиги уктирилади.



Клокол бу гапга карши эътироз билдиради ва бундай 
йулдан бориш хавфли эканлигини айтади. Шунда Иванов: 
“Бизлар турли тилларда гаплашиб, бир-биримизни тушун- 
маётганга усшаймиз”, дейди ва трубкани так, этиб к у я д и .

“Гдлян ва Ивановлар билан тукнашув натижасида мен шу 
нарсага ишонч хрсил килдимки, -  деб эслайди уша кунлар- 
ни Клокол, -  айбланувчи киши терговчиларнинг илтимоси 
буйича (дастлабки кунларда улар билан Иванов иш олиб 
борган эди) узи ёзиб берадиган аризаларида Узбекистон 
Компартияси Марказий Кумитаси, КПСС Марказий Куми- 
таси ходимларига гуёки пора берганлигини ёзиши хамда 
хар кандай вазиятда хам уз сузида каттик туриб, фикрини 
узгартирмаслиги керак эди. Шахсан мен учун бундай ишлар 
кутилмаган бир хол эди.

Бераётган ёлгон-сохта маълумотлар узининг ахволини 
тобора ёмонлаштириб куяётганлигини тушуниб колган Ту­
ропов Иванов билан тузган битимини бузишга карор кил­
ган ва узи ёзган аввалги маълумотлар кандай тугилганли- 
гини ва бунда Иванов кандай рол уйнаганлигини тушунти- 
риб бера бошлади”.

Натижада 1990 йил 16 мартда Тожикистон Олий суди 
Н.Туроповнинг пора олишда айблануви буйича ишни очик 
суд мажлисида куриб чикиб, уни тула оклади. Бу ишни ССРИ 
Олий суди хам текшириб чикди ва Тожикистон судининг ка- 
рорини тугри деб топди. Факат тула окланиб чиккунига ка- 
дар Н.Туропов тергов изоляторларида 2 йилу 29 кун ётган.
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1983-1989 йилларда “узбеклар иши” била “ном козонган” 
Гдлян Узбекистондаги куплаб рахбарларни бадном кил­
ди. Уларнинг аксарияти тугри ва халол одамлар булишган. 
Бошка купчилик кишилар катори Жабборов х а м  давозим 
вазифаларини чин дилдан бажарганлиги, Гдляннинг “гапи- 
га кирмагани” учун панжара ортига тушиб колди.

Исмоил Жабборовни 1988 йил 19 октябрда камокка 
олишган. Унга Навоий вилоятидаги К,изилтепа пахта тоза- 
лаш заводи директори Усмоновдан, Узбекистан гушт-сут 
саноати вазирлигига карашли Бухоро музхонаси (холо- 
дилниги) директори Ах,медовдан ва Бухоро вилоят партия 
кумитаси ходими Хдлимовдан бир неча марта пора олган, 
деган айбни тункашди. Аммо Жабборовнинг айтишича, 
унинг учун турма йули анча илгари бошланган, вилоят пар­
тия кумитаси биринчи котиби эканлигидаёк унинг уз иш 
кабинетида Гдлян билан дастлабки учрашувлари, можаро- 
лари булиб угган.

Жабборов вилоят партия ташкилоти котиблигига сай- 
лангандан кейин ташкилотни мустахкамлаш, вилоятдаги 
вазиятни согломлаштириш, партия сафларини узига дог 
туширган тасодифий кишилардан тозалаш учун куп ишлар 
килди. Бу хакда биз факат расмий хужжатлар, Жабборов- 
га берилган тавсифномалар оркалигина билиб колмадик. 
Уз рахбарини химоя килган оддий коммунистлар хам шу 
хакда суз юритишди. Демак, Жабборовнинг максадлари уз 
кахрамонона фаолиятини Бухоро вилоятидан бошлаган 
Гдлян ва унинг гурухи муддаолари билан мос тушиши керак 
эди. Ахир Гдляннинг узи хам бутун умр партиядаги мафия, 
давлат маблагини узлаштирувчилар, у г р и -м у т т а х а м л а р г а  
карши курашиб келганлигини доим таъкидлаб айтган-ку. 
Аммо ran бошка ёкда эди. Уйланган уйин чикмади. Агар 
холисона гапириладиган булса, улар чучварани хом санаш-
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ганди. Агар биринчи котиб сузда эмас, балки амалда тартиб 
урнатган булса, Гдлян эса доим узини гуё мафияга карши 
курашаётган килиб курсатиб, усталик билан иш курди. Ви­
лоят ички ишлар бошкармаси ва савдо ходимларидан бир 
гурухи давлат хавфсизлиги терговчилари томонидан ка­
мокка олинганидан кейин Гдлян ишни узига кабул килиб 
олиб, уларга карши далиллар йигишга киришди. Унинг узи 
хам, терговчилари хам, жуда жун схема асосида иш олиб 
боришди: магазин мудирлари, булим бошликларини ху- 
зурларига чакиришиб, камокка олинганларга пора берган- 
ликлари хакида гувохлик бермагунларича хол-жонларига 
куйишмади. Куплари пора берганликларини тан олиб, ха- 
ридорларни алдаш, улардан уриб колиш хисобига узлари 
пул йигишларини, унинг бир кисмини Бухоро шахри ва ви- 
лоятдаги савдо идораларининг рахбарларига беришларини 
айтишди. Пора хажми бир неча ун минг сумдан бир неча юз 
минг сумгача борарди. Масалан, Кориева хамда Сатторова 
222 минг сум, Орипов 114 минг сум, К,осимов 150 минг сум 
берганлигини айтган.

Пора берганларнинг хаммасини Иванов жавобгарлик- 
дан озод килган. Бунда улар пора берганликларини гуё уз 
ихтиёрлари билан келиб айтганликлари рукач килинади. 
Конунда шундай асос кузда тутилган, аммо хамма ran шун- 
даки, Гдлян билан Иванов бунда конунни четлаб утишган. 
Гувохлик берувчилар хеч вакт уз ихтиёрлари билан келиш- 
маган, уларни сурокка чакириб, узок вакт “кийин-кистов- 
га” олишган, шундан кейингина “ихтиёрий” равишдаги 
аризалар дунёга келган.

Гдлян Иванов билан биргаликда бу шахсларни жино­
ий жавобгарликдан озод этибгина колмай, балки уларни 
уз ишларида колдиришни сураган, хатто талаб килганлар. 
Х,амма ran шундаки, Гдлянга яхшими-ёмонми, виждонли- 
ми-виждонсизми, бундан катъи назар, гувохлар керак бул­
ган, факат улар Гдлян учун зарур гувохликлар беришса бас 
эди. Кишиларни кундиришга уринишар, уларга пуписа ки-



лишар, гувох,лик берганларидан кейин хеч кандай номат- 
луб окибатлар келиб чикмаслиги учун хамма чорани кура- 
миз, деб ваъдалар беришарди. Гдлян билан Иванов шундай 
ишлар, шундай фикр юритарди. Аммо Жабборов бошкача 
уйлар эди. У куйидагича катъий йул тутди: кишилар жино­
ий жавобгарликдан озод килинишлари мумкин, аммо улар 
башарти жиноят килган булсалар, алдамчилик, угрилик, 
порахурлик килган булсалар, партия сафида колишлари, 
савдода, ички ишлар органларида рахбарлик вазифалари- 
да ишлашлари мумкин эмас. Унинг тутган йули жуда аник 
ва мутлако тугри йул эди. Шундай фикр-мулохдза юритган 
Жабборов виждонидан айрилган носоглом кишиларни пар- 
тиявий йул билан текшириш, партия ташкилотларини бун­
дай кишилардан тозалаш хакида курсатма берди. Бундай 
одамлар асосли равишда партиядан чикарилиб, ишдан бу- 
шатила бошлади. Гдлян эса бундан хдзилакамига ташвишга 
тушиб колмади. У кандай гувохдиклар берилиши мумкин- 
лигини билганлигидан, гувохдардан айрилиб, эндигина зур- 
базур эпакага келтириб олган далилларга эга булишнинг бу­
тун бир тизимидан махрум булиб колиши мумкин эди.

Вилоят кумитаси ва унинг биринчи котиби тутаётган 
йули хдкида Москвага маълумот беришади. Механизм ишга 
тушади. 1987 йил охирида терговчилар Навоий шахрига -  
Жабборовга телефон килиб, уни сурок бериш учун кели- 
шини таклиф килишди. Уч-турт марта телефон килишдию, 
аммо тергов кандай масала хусусида утказилиши хакида 
лом-мим дейишмади. Лекин улар бу борада унча катъи- 
ятлилик курсатмадилар, чамаси, уларга бу тергов унчалик 
зарур эмасди. Хар калай телефон оркали богланишга пси­
хологик ахамият бериб, узлари хакида эслатиб куймокчи 
булишган ёхуд партия сафларини тозалаш ишига хотима 
беришга уринишган чоги.

1988 йил бошларида Узбекистон Компартияси Марказий 
Кумитасидан кунгирок килишиб, Марказкомнинг иккин- 
чи котиби Анишчев номидан гапиришиб, курилаётган чо-
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ра-тадбирлардан норози эканликларини айтишган. Шун­
дан кейин “Правда” газетасида “Олтин устидаги кобралар” 
номли мак,ола чикди. Унда Бухоро вилоят партия кумита- 
си гдлянчилар олиб бораётган жиноий ишлар буйича гу- 
вохларни таък,иб килишяпти, деб танк,ид килинганди.

Вилоят партия кумитаси бюроси мазкур макдпани мух,о- 
кама к,илиб, унга тамомила кушилмаслигини изхор к,илди. 
Мухокама натижалари юзасидан “Правда”га хат йулланиб, 
макщага эътироз билдирилган ва хак,ик,ий ахвол тушун- 
тирилиб, хатни газетада босиб чикдриш суралганди. Аммо 
хат босиб чик,арилмади. Уни прокуратурага, уша Гдляннинг 
узига юборишди.

Жабборов билан Гдлян уртасидаги муносабат аста-секин 
таранглаша борди. Гдлян эътирозни ёк,тирмас ва ракиблари 
билан ади-бади айтишиб ^ирм асди . У узига ёк,маган ки- 
шилардан уч олмасдан куймаган. Боз устига, Гдлянни хам- 
ма нарсага к,удрати етадиган шахе к,илиб курсатиб, ССРИ 
халк, депутатлари курултойида хатто Бош прокурорлик ла- 
возимига ундан к^фа муносиб номзод йук, деб, огиз купир- 
тиришаётган бир вазиятда Жабборовни бир ёкдик к,илиш 
унчалик к,ийин эмасди.

“1986 йил май ойидан бошлаб Гдлян билан Иванов менинг 
устимдан салбий мазмундаги маълумотларни йига бош- 
лашган, -  дейди Жабборов. -  Тергов гурухи аъзолари озод- 
ликдан махрум этилганлар сак,ланаётган жойларда, Бухоро 
ва Навоий вилоятларидан хукм к,илинганларнинг олдига ки- 
риб (Жабборов узок, муддат Навоийда ишлаган) менга пора 
берганликлари хакдца гувохлик беришларини талаб кдлган. 
Масалан, К,изилтепа район партия кумитаси собик, биринчи 
котиби НДикматовни менга пора берганлиги хак,ида гувох­
лик бериши учун аввал илтимос к;илишган, кундиришга ури- 
нишган, сунг курк,итиш, дук,-пуписа йулига угишган. Иванов 
булса сурбетлик билан “Гарчи Жабборовга пора бермаган 
булсанг хам, барибир берганман деб ёзавер, узбекларнинг 
хаммаси порахур -  буни биз яхши биламиз”, деган.
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Жабборовни огир жииоятлари учун кдмокда олинган ёки 
хукм этилганлар “фош” килди. Чунки узок муддат х,ибсда 
сакланганликдан, купол муомаладан, жисмоний ва рухий 
кийнок-азоблардан иродаси букилган бу киши учун бари- 
бир булиб колган. Терговчилар бирон кимса хакида гувох,- 
лик беришни сураса, улар “гувохлик” бераверган. Гох,о улар 
учун бировга тухмат килиш озодликка чикишларига имкон 
берадиган бирдан бир нажот йули булиб туюлган.

Гиждувон район партия кумитасининг собик биринчи 
котиби Рахимов, Гиждувон районидаги “Халкобод” жамоа 
хужалиги раиси Урунов ва бошкалар отишга хукм килиш 
билан куркитишлар остида Жабборовга тухмат килган.

Дарвоке, Гдлян гурухи терговчиси И.Боров Бухоро ви- 
лояти партия кумитасига энди каршилик килишмаса ке­
рак деган уй билан 1989 йил 29 мартда Жабборов камокка 
олинганидан кейин хат йуллаган. Терговчи ёзади: “ССРИ 
прокуратурам Бухоро шахар саноат моллари савдоси таш- 
килотининг собик директори Кудратовни порахурлик ва 
бошка хил жиноятларда айблаб, унга нисбатан кузгатилган 
жиноят ишини куриб чикди. ...Мазкур иш юзасидан шу сав- 
до бошкармаси ходимлари гувох сифатида катнашдилар. 
Хукм чикарилганидан кейин улардан куплари расмиятчи- 
лик асосида гуё Бухоро вилоят партия кумитаси бюроси- 
нинг карори борлигини рукач килиш билан эгаллаб турган 
лавозимларидан четлаштирилган. Мазкур холатни текши- 
риб куришни ва куйида номлари зикр килинган фукаролар 
Орифов, К,осимов, Сатторова, К,ориевага... мутахассислиги 
буйича ишга жойлашишда ёрдам беришни сурайман”. Хат- 
да жами 23 кишининг фамилияси к>фсатилган...

Бухородаги оилавий камокка олишлар Жабборовга хам 
яхши маълум эди. Одамларни ярим тунда бирдан каерга- 
дир олиб кетишар, сунгра ойлар, йиллар утиб, улар уйларига 
кайтишарди, баъзан эса умуман кайтишмасди хам. Гдлянга 
сурокка чакирилган Махмуд Мирзабоев хам худди шундай 
кайтиб келмаган кишилардан эди. Эртаси куни унинг жа- 
садини тергов гурухи жойлашган бино якинидан топишди.



Биринчи сурок, пайтидаёк, Гдлян шу хдкда эслатиб куйган: 
“Сен бизнинг Бухородаги ишларимиздан бохабарсан-а. Биз 
билан хдзиллаша курма. Сени х,еч ким х^моя килмайди, х,ам- 
маси узидан куркади. Хозирги лавозимингда ишлаётганинг- 
га куп вакт булмаганлиги учун сенга 40 кишилик топширик 
берамиз, жами булиб 300 минг сумлик порани кимлардан 
олганингни айтасан”. Шундан кейин бир варак тоза когоз 
бериб, пора берганларни номма-ном курсатишни буюрган... 
“Билиб куй, -  дейди у, -  хдётинг бизнинг кулимизда, сен ё 
айтганимизни киласан ёки окибати ёмон булади”.

Жабборовнинг иродасини букишди. Окибатда у х,еч качон 
килмаган ишини буйнига олди. У шундай хотирлайди: “Якка 
хонада сакланган дастлабки кунларимданок мен худди ёмон 
туш кураётгандек талвасада эдим -  турмада ётишим, оилам- 
дан узокдалигим, шармандагарчилик -  буларнинг хдммаси 
рух^мга каттик таъсир килди. Качон хушимга келганимни 
эслай олмайман... Бир хдфтадан кейин Каракозов келиб, 
Гдлян билан Иванов илгари орамизда булган келишмовчи- 
ликлар туфайли мен билан учраша олмасликларини, шу бо- 
исдан мени узи сурок килажагини айтди. “Ёдингда булсин,- 
деди у, -  сен бу ердан чикиб кетолмайсан, сен тамом булган 
одамсан. Башарти, биз тарафга утиб, куйилаётган айбларни 
тан олсанг, энг олий жазодан кутулиб колишинг ва энг кам 
муддатга озодликдан мах,рум килинишинг мумкин. Айни 
чогда оиланг ва кариндош-уругларинг х,акида х,ам уйлаб кур 
Акс х,олда х,ар нарса булиши мумкин”.

Жабборов х,ибсдаги бошка одамларга кушилмай алох,ида 
камокхонада ётар экан, улар истагандек гувохдик берди.

Аммо порахурлик х,акидаги ишлар худди гирром кимор 
каби, бирин-сирин чиппакка чикиб борди. Гдлян эса бун­
дай ишлардан юзга якинини уйлаб чикарган эди. Жабборов 
канчадан канча одамларга тухмат килди. Умуман олганда, 
улар айни вактда бир-бирларига тухдтат килишарди. Тухмат 
асосий “далил” булиб хизмат киларди, х,акикатда пора бер- 
ганлик ва олганликни х,еч нима билан исботлаб булмасди.
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Масалан, Жабборов узига пора берган одамнинг манфаати 
йулида бирон иш килганлигини асло аниклаб булмаган- 
ди. 300 минг сум пора олганликда айбланган Жабборовнинг 
уйидан эса бир неча бор тинтув килинганда 515 сум пул, 2 
минг сумлик заргарлик буюмлари, 100 сумлик облигация то- 
пишди, 4 минг сумликдан зиёд мол-мулк хатланди. “Ашад­
дий” порахурнинг бор-буди, бутун бойлиги шугина эди.

Шундай булса-да, прокуратурада узил-кесил карорни суд 
к,абул килгани яхши булади, деган карорга келишди. Чунки 
бу пайтда прокуратура шаънига гдлянчилар ишини барбод 
этяпти, мафияни химоя киляпти, деган айблар тункаш- 
мокда эди.

Тошкент шахар судида курилган иш юзасидан суд оклов 
хукми чикарди ва Жабборовни суд залининг узида камок- 
дан озод килди. Шу хукм билан бирга суд ССРИ Бош про­
курори номига хусусий ажрим чикарди ва тергов давоми- 
да куйилган айблар, пора олганлик ва берганлик хакидаги 
фактларнинг хаммаси уйдирма эканлигини, айбсиз одамга 
нисбатан жабр-зулм килинишига йул куйилганлигини кайд 
килиб угди. Суд Бош прокурордан Гдлян билан Иванов хамда 
бошка баъзи терговчилар йул куйган конунсизликни албат- 
та текшириб чикишни талаб килди. Шу тарика Жабборов 
хибсда бир йилу турт ой ушлаб турилганидан кейин олис йул 
тугади, тахкирлашлар, тухматлар шу тарзда хотима топди.

* * *

Назир Ражабов Жабборовга Караганда камрок -  9 ой ка- 
мокда булди. Иккаласини хам бир кунда: 1988 йил 19 ок­
тябрда хибсга олишган эди.

Н.Ражабов 1939 йилда тугилган. Унинчи синфни битир- 
гандан кейин политехника институтига кириб укийди, 
кейин К,озогистондаги заводлардан бирида мухандис-кон- 
структор булиб ишлаган. Шундан сунг жонажон юрти Узбе- 
кистонга кайтади. У мансаб бобида жуда катта муваффаки- 
ятга эришди -  36 ёшида Бухоро вилоят партия кумитасига
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котиб булди, 39 ёшида Узбекистон Компартияси Марказий 
Кумитаси курилиш ва шах,ар хужалиги булими мудири этиб 
тасдикланди. Унинг ^Ьжир акл эгаси, билимдон ва ажойиб 
ташкилотчилик кобилиятига эгалигини тезда пайкаб оли- 
шади. У ССРИ ва Узбекистон давлат мукофотлари сохиби. 
Ражабовни порлок келажак кутарди. Аммо, афтидан, у бу 
хакда хаммадан кура камрок уйларди. Юборган жойларида 
виждонан ва халол мехнат килди. К,ишлок курилиши вази- 
ри булиб ишлади, турт йил Наманган вилоят партия куми­
тасининг биринчи котиби булди, 1987 йилдан жиноий жа­
вобгарликка тортилгунига кадар Самарканд вилоят партия 
Кумитасининг биринчи котиби эди.

Нима сабабдан Гдлян Ражабовни узининг навбатдаги кур- 
бони килиб танлади? Бунинг бир канча сабаблари бор эди. 
Биринчидан, бунга Ражабовнинг хизмат сохасида босиб ут- 
ган йули сабаб булди. Ражабов жуда куп нарсадан хабардор, 
бинобарин, агар “обдан ишланса”, Тошкентдаги, шунингдек, 
Москвадаги юкори мансабдор кишилар хакида хам маъ- 
лумот бериши мумкин, деб хаёл килишади. Иккинчидан, 
акл-идрок, истеъдод ва заковатда, хизмат мансабида узидан 
устун турувчиларни Гдляннинг жини суймасди. Башарти, 
унинг йулида шундай одамлар учраб колгудай булса, албат- 
та улар билан уртасида низо чикарарди. Шундай пайтларда 
унинг олчокдиги тутар, бундай истеъдод сохибларини чакиб 
олиш, ерга уриш ва умуман эзиб ташлаш утида ёнарди.

Гдлян Ражабовга карши шу кадар вахдииёна усулларни 
ишга солишининг учинчи сабаби яна шунда эдики, у хам- 
манинг олдида 19-партия конференциясида порахур деле- 
гатлар хам катнашаётгани, хатто уларни курсатиб бериши 
хам мумкинлиги хакида хом-хатала ваъда бериб куйганди. 
Хдлбуки, бу пайтда у хали асосли фактларга эга эмасди.

Ражабов ун кун давомида бирон кимсадан пора олган- 
лиги ёки бирон кимсага пора берганлигини батамом инкор 
этди. Унга ишонишмади, гувохлик беришини талаб этишди. 
Яна рад жавоби олишди. Шундан сунг гапга унамайдиган бу
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одамни “тобига келтириш” учун бисотларида бор усуллар- 
ни ишга солишди.

“Кирк кишидан пора олганингни уз ихтиёринг билан 
ёзиб бер, -  дейди Гдлян. -  Унда Намангандан ун киши ва 
Бухоро хдмда Тошкентдан уттиз кишининг номи зикр ки­
линган, жами 400 минг сум пора олганлигинг курсатилган 
булиши керак, бундан ташкари 12-15 кишига пора берган- 
лигингни ёзишинг, шундан икки-уч киши албатта КПСС 
МК аппаратидан булиши лозим. Агар ёзмасанг, турмалар 
ва зоналарда сакланаётган кишилардан бир миллион сум 
пора олганлигингга гувохдар топамиз ва отилишингни таъ- 
минлаймиз. Агар сен улимга хукм килинганлар камераси- 
га тушмасанг, мен эркак эмасман. Сен хдкингда газета ва 
журналларда ёзамиз, х,амма мухбирлар узимизнинг одам- 
лар. Коротичдан илтимос килсак, бас, “Огонек” журнали 
сах,ифасида сен хдкингда салбий макола босилиб чикди 
деявер, шундай шармандангни чикарайликки, яратилган- 
ларингга пушаймон буласан. Шуни х,ам айтиб куяй, карин- 
дош-уругларинг билан х,еч качон куришолмайсан, хдтто 
мурдангни х,ам олишолмайди. Ут билан уйнашма, Ражабов. 
Агар мен айтганимдек килсанг, купи билан бир ярим-икки 
йилдан кейин уйингда буласан”.

Ражабовнинг каршилиги “синдирил”ди. У х,ам узини узи 
“фош этиб” бошкаларни “айблай” бошлади. 1988 йил 26 де- 
кабрда ариза ёзиб, унда “уттиз уч кишидан пора олганлиги- 
ни ва республиканинг ра^бар ходимларидан ун кишига пул 
берганлигини ёзади. Улар орасида Узбекистан Компартия- 
си Марказкомининг хдмма котиблари бор эди.

Ражабов бу терговчиларга хдкикатнинг умуман керак 
эмаслигини англаб олди ва улар билан уйин бошлади, умри- 
да булмаган нарсаларни буйнига олаберди, пул бериш, пора 
олиш билан боглик уйдирмаларни тукиб чикара бошлади.

Жумладан,у 1988 йил 12 ва 19 ноябрда ёзган аризаларида 
1981 йил январ-февралда Москва шахрига хизмат сафарига 
борганларида Шамсутдиновдан икки минг сум микдорида
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пора олганлигини курсатган. Аммо Гдлян гурухига кирма- 
ган терговчилар томонидан бу иш текшириб чикилганида 
Шамсутдинов Ражабов билан бирга Москвага хеч кандай 
хизмат сафарига бормаганлиги, шу сабабдан унга пора 
бериши мумкин эмаслиги ва бошка шу каби катар ишлар 
хужжатлар асосида тасдикданди.

Яна бир мисол. Ражабов 1988 йил 12, 19 ноябрда ва 4, 9, 
26 декабрда сурок, берганида 1984 йилда Чует районидаги 
Ленин номли жамоа хужалиги раиси Рафик, Сотиболдиев- 
дан 3 минг сум олганлигини айтади. Наманган агросаноат 
бошкдрмасидан маълум килишларича, вилоятда Сотибол- 
диев фамилияли жамоа хукалиги раиси ёки давлат хукали- 
ги директори тугул, бундай одамнинг узи хам мутлако йук, 
экан. 1980 йилдан бошлаб Чует районидаги Ленин номли 
жамоа хужалигига Хабибулла Абдуллаев ва Йулдошбой Ра­
фиков раислик килишган. Бу ишдаги бошка маълумотлар 
билан хам тасдикланди.

Гдлян билан Иванов Ражабовни конунга хилоф равишда 
хибеда ушлаб турганликларига ишончлари комил эди. 
Унинг айби холисона хеч кандай далил билан тасдиклан- 
мади. Уйида, иш жойида утказилган тинтувлар хеч кандай 
натижа бермаганлигини улар жуда яхши билишарди. Шу- 
нингдек, уз “мижозлари” камтарин хаёт кечиришидан хам 
улар хабардор эдилар. Оператив маълумотлар, шу жумла- 
дан, тергов изолятори маъмуриятининг камералар буйича 
ёрдамчиларидан олинган маълумотлар хам уларга маълум 
эди. Хаммасидан хабардор эдилару, аммо кишиларни хур- 
лашни кайсарлик билан давом эттирмокда эдилар.

Изолятор маъмуриятининг камералар буйича ёрдам­
чиларидан бири Егор Матвеевич шундай хикоя килади: 
“Фикримча, Узбекистан Республикаси Самарканд вилоят 
партия кумитаси собик биринчи котиби Назир Ражабов- 
нинг такдири гоятда фожиали. У Гдлян билан Ревеко унинг 
буйнига куйишга уринган сохта жиноятларга карийб бир ой 
чамаси зур бериб каршилик курсатди... Ражабов гуё уз пул-
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ларини “саклашга олган” давлатманд фукаролар, уз дустла- 
рининг номларини курсатишга мажбур булди. Ражабовнинг 
пора олганлик ва берганлик хакидаги гувохликлари хам 
гирт уйдирма. “Нима хам килардим, -  деган эди Ражабов 
менга, -  менинг бошка иложим йук,, акс х,олда мени отиша- 
ди, оиламни х,ам омон куйишмайди”.

Гдлян гурух,и Ражабов теварагида б^тон н и  шу кадар чи- 
галлаштириб ташлаган эдики, Гдлян билан Иванов ишни 
олиб боришдан четлаштирилганларидан кейин янгидан ту- 
зилган терговчилар бригадаси ишнинг тагига етиши учун 
анча-мунча вакт керак булди. Ражабовга нисбатан кузга­
тилган жиноят ишини тугатиш хакидаги карор 67 варак- 
дан иборат эди. ССРИ Бош прокурорининг ёрдамчиси B.C. 
Галкин мавжуд материалларни икир-чикирларигача обдан 
тахлил килиб чикди, жиноят таркиби йуклиги сабабли иш 
нима сабабдан тугатилаётганлигини ишончли далиллар 
асосида курсатиб берди.

Одамларни асоссиз равишда кувгин килиш ва камокка 
олиш, калбаки ва сохта хужжатлар тайёрлашдан иборат яна 
бир мудхиш сахифага хотима куйилди. Аммо адолат тан- 
тана килишига, галаба нашидасини хис этишга хали эрта 
эди. К,онунсизлик айбдорлари конун чикарувчи хокимият 
уриндикларида утиришган эди.
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Майли, у катта бир вилоятнинг рах,бари булсин, лекин 
бир миллион рубл микдорида пора олишни аклга сигдириб 
буладими? Агар 1987 йилларда янги “Жигули-06” русумли 
автомобил нархи 5000 рубл атрофида булганини х,исобга 
олсак, 1 миллион рубл 200 та машинанинг пули эканлигини 
англаш мумкин. Бутун вужуди билан коммунист булган, со­
циализм принципларига катъий амал килиб яшаган, ком­
мунизм куришга ишонган, 1970-1985 йилларда Тошкент 
вилоят партия комитетининг биринчи котиби булиб ишла- 
ган Мирзамахдоуд Мусахоновда шунча маблаг булганига 
бирорта х,ам соглом акл эгаси ишонмайди. Шунга карамай,
1985 йили нафакага чиккан Мирзамахдоуд аканингтинч ва 
осуда кунлари икки йилга чузилди, холос.

1987 йил нинг 20 августида у собик иттифокдан жуда кат­
та ваколатлар билан юборилган “десантчи”лар гурухц етак- 
чиси Телман Гдлян томонидан “пахта иши” буйича камокка 
олинди. Республикада х,амма узбекларни “жиноятчи ва по- 
рахур” деб бутун оламга жар солган Гдлянга шов-шув керак 
эди. Бунинг учун Узбекистондаги рах,барлик лавозимида 
ишлаётган барчани элакдан утказиш, айби борми-йукми, 
“порахур” деган тамгани пешонасига босиш керак эди.

Шундай х,ам булди. Бухородан бошланган “ов” аста-се- 
кин пойтахтга х,ам етиб келди. 76 ёшни каршилаган собик 
обком секретари камокка олинди. Кекса коммунист -  1976 
йили Социалистик Мехмат кахрамони, Ленин ордени ва 
“Урок ва болга” медали сох^би, 1976-1986 йилларда КПСС 
МК аъзоси, ССРИ Олий совети депутатлигига сайланган со­
бик коммунист хдйрон булганча, КГБ ертуласида “кимдан 
канча пора олгани”, “кимга канчасини бергани” х,акида 
сурок бера бошлади...

Гдлян ва Ивановнинг махфий сух,батидан:
И ванов: -  Тошкент вилоятининг собик рах,бари М.Муса-
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хонов нафакада-ку, камайверамизми?
Гдлян: -  Бизга фарки йук,, гурга кирмаган булса, булди. 

Чакир ва кама. Айб топамиз. Хаммасини уйлаб куйганман. 
Хотиии ва кизлари билан куркитсак, истаган когозингга 
кул куйиб беради. Бизга куп пул керак! Тушуняпсанми, 
жуда куп. Бунака собик рахбарлар оркасидан хам катта пул 
ишлаб олишимиз мумкин. Отаси камалиб кетмаслиги учун 
ер тагидан булсаям топиб келишади. К,ани, ишга кириш, 
фойдаланиб колиш керак, укам!

И ванов: -  Булди, бажараман...
Шундай килиб пенсияга чикканига 2 йил булган Мирза- 

махмуд Мусахонов порахурликда айбланиб камокка оли- 
нади. Тергов ва суриштириш жараёни Гдлян сценарийси 
буйича давом этади. “Пора олганман ва берганман, аммо уз 
айбимга чин кунгилдан икрорман”. Мана, М.Мусахоновдан 
талаб килинган курсатма. Шуни ёзиб берса, булди, бемалол 
карилик гаштини суриши мумкин экан.

Умрининг катта кисмини эл-юрт хизматига багишлаган, 
бунинг учун собик иттифокнинг энг юксак унвонлари би­
лан такдирланган, нуфузли рахбар сифатида катта обру-эъ- 
тибор козонган коммунист, етарлича хаётий тажрибага эга 
инсон илк сурокдаги бу пуписадан куркиб кетмади, албат- 
та. Пенсиядалигини, йукотадиган лавозими йуклигини, 
мухими, бировдан пора олмагани ва бермаганини дангал 
айтди. Рус тилида равон сузлайдиган М.Мусахоновнинг 
гаплари катъий эди.

К,амок, асабни ишдан чикарувчи саволлар, тахкирлаш 
“наф” бермади. Асл мацсад -  “миллион”ларнингтопилмага- 
ни Гдляннинг тинчини,6узди: “Нахрт, бир пайтлар респуб­
лика енгил саноат вазири, Бутуниттифок касаба уюшмала- 
ои Марказий Кенгашининг котиби, Давлат план комите- 
тини бошкарган, Узбекистон ССР Олий советининг раиси 
лавозимида ишлаган, энг йирик вилоятга рахбар булган 
одамда пул булмаса? Нахотки?!”. Мана шу аламли савол уни 
эс-хушидан айирди, буткул вахдшй хайвонга айлантирган.



Собик обком котибининг угли Мирзаюсуф ва кизлари 
Сожида хамда Нафисалар камокка олинган. Улардан х,ам 
отаси яширган пулнинг каердалиги суралган. Кейин юзга 
якин киши сурокка тортилди:

-  Хуш, халиям курсатма бермайсизми? -  дея совук тир- 
жайди Гдлян.

-  Фарзандларимни тинч к,уй, уларни бу ишга аралаштир- 
ма! -  деди нафаси киса бошлаган Мирзамахмуд Мусахонов.

-  Унда, мана бу курсатмани кайтадан ёзиб беринг.
Мирзамахмуд Мусахонов олдиндан тайёрлаб куйилган

“икрорнома”га нигох ташлади. Не куз билан курсинки, 
бутунлай тухматдан иборат курсатмада сурокка тортил- 
ган-тортилмаган унга якин рахбарларнинг исм-фамилия- 
лари бор эди. Кон босими ошиб кетган М.Мусахоновнинг 
юзлари кизарди, когозни кушкуллаб нарига сураркан, “Бу 
кип-кизил бухтон-ку”, деди жахл билан.

-  Сиз ва оила аъзоларингизга озодлик керак, менга эса 
мана шу когоз!

-  Имзо чекмайман! Исботталаб киламан! Мана шу одам- 
ларнинг лоакал учтаси билан юзлаштиринг-чи, кани ку- 
зимга караб нима дейишаркан?

-  Исботми, мархамат. Кани, эшик олдига келинг-чи?
Аранг каддини ростлаган М.Мусахонов кия очик эшик-

дан йулакка хавотир билан каради. Кузларига ишонмади. 
Кулларига кишан солинган икки кизи мунгайиб турарди.

-  Уларни нима килмокчисизлар? -  йигламсираб сузлади ота.
-  Нима килардик, турмага тикамиз, кейин кузига кон 

тулган “зек”ларнинг олдига киритамиз...
-  Ярамас! -  газабланган М. Мусахоновнинг муштлари 

титраб кетди.
Отанинг рухи тушиб, оёкларида куч колмади, жойига 

зурга угирди. Кузига “икрорнома” ва унинг ортидаги мисл- 
сиз хурликлар эмас, суюкли кизларининг камокхонадаги 
аянчли холати куринди... Гарчи иродаси тогдек метин бул- 
масин, ran кизларининг ор-номуси, келажагига келиб такал- 
ганда, бушлик килди, “тухмат”ларга кунишга мажбур булди.
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Тухмат -  цанчалар огир гунох,. Бирок, Гдлян ва Иванов­
нинг терговлари ёлгон курсатмалар билан миллатдошлар- 
ни, кариндошу жигарларни бир-бирига кдйрашга каратил- 
ган ута разил жиноят эди. Унинг курбони булганлар уз жон- 
ларини сак,лаб колиш учун эмас, камовда х,ам улолмагани 
учун виждонига карши иш тутган...

М.Мусахонов ёзган “ик,рорнома”да Пискент район пар­
тия комитетининг биринчи котиби Учкун Бахдцировдан 
10000 рубл пора олгани, Узбекистон Марказий комитети­
нинг котибаси Раъно Абдуллаевага 15000 рубл пора бергани 
ва яна бир канча шахсларнинг фамилиялари бор эди.

Умуман, Мирзамахмуд Мирзаахдоедович Мусахоновга 
терговчилар миллион-миллион сумлаб пул йиккансан ва 
энди уша пулларни кайтаришинг керак, деб уктириб ке- 
лишган. Мирзамахдоудни факат “айбингни буйнингга оли- 
шинг” ва етказилган “зарар”ни коплашинг сени улимдан 
куткариб колади”, деб ишонтирганлар. Рух,ий ва жисмоний 
тазйиклардан чарчаган М.Мусахонов одамларга тухдоат 
килган, х,еч кандай айби булмаган болаларини “фош кила 
бошлаган”, улардан пулларни туплаш, топиш ва келтириб 
бериш оркали узига озодликни “сотиб олиб беришларини” 
с $ ф а г а н .  Унинг уз фарзандларига килган мурожаати видео­
плёнкам туширилади, кейин эса кариндош-уругларига ва 
якин кишиларига намойиш килинади...

Физика-математика фанлари доктори, Тошкент давлат 
университети “Физика назарияси” кафедрасининг мудири 
Мирзаюсуф Мусахоновни камокка олинган куниёк тергов­
чилар “Бир миллион рубл каерда?” деб тухтовсиз саволга 
тута бошлайди:

-  К,анака бир миллион рубл? -  хдйрон булади Мирзаюсуф 
Мусахонов.

-  Отанг яшириб куйган миллионни сураяпман! Манзил- 
ни айт! -  деб дук уради терговчи Аслонов.

-  Бизнинг оилада бунака пул йук. Отам хдлол яшаганлар, 
бировдан пора олмаган.

4 202 f  ■- МАХФИЙ MAX.KAMA



-  Узбекистондаги партия ташкилотларининг 95 фоизи 
жиноятчи -  пастдан то тепагача умумий порахурлик зан- 
жирииииг бугинидир! -  дейди бу гапга ишонмаган Гдлян 
афтини бужмайтириб. -  Демак, отанг Мусахонов хам жино­
ятчи булиши керак.

Профессор Мирзаюсуф Мусахонов собик ССРИдагина 
эмас, балки дунёнинг бошка катор мамлакатларида хам 
машхур олим эди. У Тошкент давлат университетида узок 
вакт самарали ишлаган, узининг кимматли илмий асарла- 
ри билан кадр топган инсон, унлаб иктидорли олимларни 
тарбиялаб вояга етказган мураббий, устоз.

У Гдляннинг курсатмаси буйича хибсга олинади. Кейин 
эса отаси томонидан жиноий йуллар билан топилган бой- 
ликларни яшириб куйишда айбланиб камалади. Окибат- 
да беш ойдан купрок вакт камокда азобланиб ётади. Унга 
куйилган айблар нафакат конунга хилоф, балки хеч кандай 
асосга эга булмаган бемаъни гаплар эди. Зеро, Мирзаюсуф- 
дан умри давомида хеч качон курмаган миллион-миллион 
пулларни кайтариб беришни талаб килганлар.

...Инсон боласи узига етказиладиган кийнокларга чи- 
даши мумкин, бирок тугишганлари ва зурриётларининг 
азобига токат килолармикан? Бунинг устига, терговчилар 
Мирзаюсуф акага отасининг видеомурожаатини курсатиб, 
“Ана, энди ишондингми, отанг миллионларни туплаганига? 
Сен эса бу пулларнинг каердалигини биласан. Шунинг учун 
айнан сенга мурожаат киляпти”, деб турса, одам бу ёлгон 
курсатмадан жинни булиши мумкинми? Мирзаюсуф Муса­
хонов бу курсатув дадасига канчалар кимматга тушганини 
хис этмай колармиди? Якинларини куткариб колишнинг 
ягона йулини излайди...

Мирзаюсуф Мусахоновнинг 1989 йилда Гдлян жиноий 
ишини урганиш ишчи комиссиясига ёзган аризасидан: 
“27.01.1988 йил. Карташян отамга карши курсатма бери- 
шимни талаб кила бошлади. Акс холда узок муддатли ка­
мокка тикишини, у ёкдан эса кайтиб чикмаслигимни айтиб
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к,уркитишди. Шунингдек, узимнинг жиноятчи эканлигим- 
ни исбот килишаркан, гуё мен илмий унвонларимни пулга 
сотиб олган эканман. Як,инларимнинг барчаси камаларкан, 
Хатто фарзандларим хам. Мен пулни кизганиб, отам, син- 
гилларим ва болаларимнинг хаётини хавфга куйиб, улар­
нинг такдирига бепарволик килаётган эканман. Тахкирлаш, 
камситиш ва дук-пуписа билан босим утказишди. Узимни 
ёмон хис кила бошладим. Нахот фарзандларимни камокка 
тикишса, деб рухан азобландим...”.

Ана шундай босим остида утган суроклар олимнинг ха- 
ётини издан чикаради. Хдкорат ва хурлашлар шу кадар 
хаддан ошиб кетадики, окибатда маънавий камситилган ва 
иложсиз колган Мусахонов жигаргушаларини азоб-укубат- 
дан саклаб колишнинг ягона йули уз жонига касд килиш, 
деб уйлади. Бу сунгги чора сифатида хаёлидан кетмай, ке- 
часи узини осмокчи булади.

У буйнига сиртмок солиб, уз жонига касд килишидан бир 
неча соат олдин ССРИ Бош прокурорига, шунингдек, хоти- 
ни ва бола-чакаларига хат ёзиб колдиради:

“Мени отамнинг гуё жиноий йуллар билан топган мил­
лион-миллион сумлик бойликларини яшириб куйишда 
айбламокдалар. Мен бу кадар куп бойликлар тугрисида хеч 
нарса билмаслигимни айтдим ва хозир хам айтаман... Мен 
нихоятда ночор ахволга тушиб колганман. Халкдан угирлаб 
олинган миллион-миллион сумлик бойликларни яшириб 
порахурга ёрдам бергансан, деб менга куйилган айблардан 
кутулишнинг, узимнинг айбсиз эканлигимни исбот килиш- 
нинг ягона йули - шу хаётдан кетиш, деб биламан. Менинг бу 
кадамим гарданимга куйилган нохак айбларга ва шу билан 
боглик холда менга етказилган изтиробларга карши норо- 
зилик хисобланади. Менинг улимимда камерада мен билан 
бирга ётган кишиларни айбламасликларингизни сурайман”.

Унинг оиласига ёзган хатини хам хаяжонланмасдан укиб 
булмайди. Унда онгли равишда бу хаётни ташлаб кетишга 
шайланган инсоннинг энг сунгги изтироблари, энг сунгги



мухдббат сузлари, калбидаги энгтеран видолашувлари, энг 
сунгги дил сузлари баён этилган. Гдлян бу сузларни укиган, 
билмадим, бу сатрларни укиганда унинг юраги бирор лах,- 
за булсин жиз этганмикин? Уз болаларини уйлаб у х,ам бир 
сесканиб куйганмикин?

“Азизларим, мендан хафа булманглар. Мен х,еч иложсиз 
ахдюлга тушиб колганман, чунки “адолат суди”нинг хдйбатли 
бешафкат бало-казоси менинг устимга бостириб келмокда. 
Уни менинг устимга кандайдир оддий бир одам эмас, бал­
ки М.М.М.нинг шахсан узи юбормовда. Мен уни х,ам кора- 
ламайман, мен уз фарзандларини хдм гажиб ейишга кодир 
булган афсонавий махдукка айланишни истамайман”.

Бу мактуб -  узининг айбсиз эканлигини исбот килиш- 
га хдракат килаётган киши калбининг сунгги нидоси эди. 
Каранг, у нима дейди: “... Мен уз фарзандларини х,ам га­
жиб ейишга кодир булган афсонавий махлукка айланишни 
истамайман”. Мактубда бундан ташкари яна унинг усти- 
га “шахсан М.М.М. х,айдаб келаётган хдйбатли бало-казо, 
“адолат суди” тугрисида ran боради. Хуш, бу сатрларнинг 
остида кандай маъно яширинган? М.М.М. деганда Мирза­
юсуф узининг 76 ёшли отаси Тошкент вилояти партия ку- 
митасининг собик биринчи котиби, порахурлиги учун ка­
мокка олинган Мирзама^муд Мирзаахдоедович Мусахонов- 
ни назарда тутган.

Гдляннинг курсатмаси билан камокка олинган Сожида 
Мусахонова уша вактда Тошкент давлат университетида 
илмий ходим булган. Уни акаси билан бир кунда ушлаб ке- 
тишади ва камокка оладилар. Уни хдм отаси жиноий йул- 
лар билан йиккан куп миллион сумлик бойликларни яши- 
ришда айблашади. У тергов изоляторларида худди акаси 
каби беш ой утиради. Факат орадан бир йил утганидан ке- 
йингина унга куйилган айблар батамом олиб ташланган...

Сожидадан х,ам гуё яшириб куйилган “миллион”ларни 
аниклашда, айникса, терговчи Карташян жонбозлик кур- 
сатади. Шундок х,ам изтироб чекаётган Сожида отасининг
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бир ахволда берган видеомурожаатини куриб узини куярга 
жой тоиолмай колади. Отаси узида эмасди, кандайдир пси­
хотроп дорилар таъсирида эди, онгини йукотиб, “зомби”га 
айлантирилганди...

Кекса отасининг тортган азобларини кутаролмаган Со- 
жида К.Умаров, М.Мажидова ва Х.Абдуллаевга нисбатан 
ёлгон курсатма беришга мажбур булади. Карташяннинг 
алдов, куркитув, рухий азоблари ва айтиб туриб ёздириш 
оркали олинган “икрорнома”сида Сожида гуё отасининг 
кимматбахо буюмларини саклаётган шахсларнинг фами- 
лияларини кайд этган.

Бундай курсатма беришга уша биргина видеомурожаат 
сабабми? Аслида, ran бошка ёкда: куркув, асабнинг токат 
килолмай колиши, вазиятни, яъни айни пайтдаги холатни 
англолмай колиш -  иродани йукотиш каби омиллар-чи? 
“Агарда ёзмасанг, отанг отилади! Эринг ва кизинг камала- 
ди! Кариндош-уругларинг репрессия килинади!”.

Сурок вактида терговчилар, камерада эса 22 ёшли котил 
аёл - З.Жуманиёзованинг тазйик ва “ишлов”лари, “Эринг 
камалди, хозир улимга махкум этилганлар билан бир ка­
мерада, кизинг хам камовда, опанг аллакачон айбдор деб 
топилган, углингни болалар уйига бериб юборишди! Аканг 
бир улимдан колди, турмада узини осган экан, энди отанг 
камовда чирийди ва унинг кабри темир панжара ортида 
колиб кетади”, каби дагдагалари ёки Гдляннинг: “Отанг 
бойлигини каерга кумган, саноат олтинлари каерда, тил- 
ладан ишланган хайкаллар ва тангалар кани?! Сен хам по- 
рахурсан, мафияга алокадорсан, очкуз аёлсан! Отанг сени 
деб хор-зор булиб улиб кетади! Пулни деб отангнинг хаёти- 
ни хавф остига куйяпсан”, дея ушкиришларини шунчаки 
Кабул килиш мумкинми?

Туйиб ухламаслик, овкатланмаслик, тухтовсиз сурокда- 
ги рухий кийноклар уз таъсирини курсатмай колмади. 
Карташян бошини чангаллаган аёлнинг холдан тойганига 
ишонмай, сувга нимадир кушиб беради ва ана энди айтиб 
турганини осонлик билан “ёздириб” олаверади.
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Бу хакда унинг узи шундай курсатма берган: “1988 йил­
нинг 14 ноябр куни менга дадамнинг иккинчи марта ёзма 
мурожаат килган хатини курсатишди. Хатни укиб юрагим 
яна ёмон булиб колди, англадимки, биз хаммамиз тузокда- 
миз. Чойнакдан нимадир куйиб узатишди, ичишга куркдим. 
Сурок ярим тунгача давом этди. “Отанг иккинчи марта сен­
га хат ёзяпти, миллионларнинг каердалигини факат сен би- 
ларкансан, агарда уни бизга топширмасанг, даданг нафакада 
карилик гаштини суриш урнига камокда итдай улиб кетади, 
сенга эса узок муддатли камок жазоси тайинланади!”.

Умуман, терговда унга бир фикрни сингдирмокчи бу- 
лишган: агар у миллионларни топиб бермаса, отасини отиб 
ташлашади, кизини ва унинг эрини камаб юборишади, бар- 
ча кариндош-уруглари эса катагон килинади. Унга 12 ёки 
13 ноябрда кизи камалганлигини, эри улимга махкум ки- 
линганлар хонасида утирганини, углини эса болалар уйига 
топширилганини эълон килишади. Терговчилар уз айбига 
икрор булиш ва тавба килишни астойдил талаб этаверади- 
лар. Улар агар айбингга икрор булмасанг, бизнинг бир огиз 
сузимиз билан узинг хам, кизинг хам турманингузида зур- 
ланасанлар, дейишарди.

У азоб-укубатларга чидай олмасдан болаларини кутка- 
риб колиш максадида ёлгон маълумот бера бошлайди. На- 
чора, она -  она-да! У узи ётган изолятордан терговчилар- 
нинг назорати остида ССРИ Бош прокурори номига “тав- 
ба-тазарру” хатини ёзади. Унда Сожида факат бир нарсани 
илтимос килади: “Мен сиздан кизим Асомова Ферузага 
нисбатан курилган жазо чорасини узгартириш масаласини 
ижобий хал килиб беришни жуда-жуда илтимос киламан. 
Бу гапларни Сизга гам-алам ва изтиробда колган бир она 
ёзяпти. Узимнинг такдирим кандай булишини хам сизлар- 
дан умид билан кутиб коламан”.

Рухий куркитишлардан ва дук-пуписалардан гангиб кол­
ган Сожида Мусахонова терговчилар хамиша таъкидлай- 
верганларидан кейин, чиндан хам, кизим камокка олинган,
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деб ишониб колади. Аслида унинг к,изини камокка олиш- 
маган. Ундан ёлгон маълумотлар ёздириб олиш учун уни 
Камаб куямиз, деб куркитган эдилар. 1989 йил май ойида 
Сожида ССРИ Бош прокурорига яна хат ёзади. Унда, жум- 
ладан, шундай сатрлар бор эди: “Бизнинг оиламизга Гдлян 
утказган зулм жиноят х,исобланади. У берган азоблар нати- 
жасида мен деярли курмайдиган булиб колдим, ишимдан 
ажралдим. Менга жиддий маънавий ва моддий зарар ет- 
казилди. Ахир бу инсон хукукларининг поймол килиниши 
эмасми? Биз Берия даврини -  дах,шатли катагон йилларини 
кайта тиклаётган Гдлян усулларига карши норозилик бил- 
дирамиз. Гдлян, Иванов группаси куз куриб, кулок эшитма- 
ган дах,шатли ишларни килмокда. Бу ишлар конунчиликка 
мутлако тугри келмайдиган дахдттли ишлардир”...

Гдлян тупланган “материал’’ларни судга оширди. 1987 
йили Тожикистон ССР Олий суди оксоколни пора олиш ва 
беришда айбдор деб топиб, 6 йилга камади. 1992 йилда М. 
Мусахонов иши худди уша судда кайта куриб чикилди ва у 
айбсиз деб топилиб, озод килинди.
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КАЕРДАЛИГИНИ ДХК ХАМ БИЛМАГАН 
АЙБЛАНУВЧИ

Абдувохдц Каримов 1974-1984 йилларда Сурхондарё ва 
Бухоро вилояти партия кумитаси биринчи котиби булган, 
1984 йилдан Узбекистон ССР сув хужалиги вазирининг 
уринбосари лавозимида ишлаган. 1984 йил 11 августда 
Кашкадарёдаги хизмат сафари чогида тунда Карши шахри- 
даги вилоят сув хужалиги бошкармасининг мехмонхона- 
сидан Гдлян тергов гурухи томонидан ушлаб кетилган. Бу 
хакда оила аъзоларига, рахбариятга, бирор-бир кишига 3 
ой давомида хабар берилмаган.

У кишининг кизи, юридик фанлари доктори Лола Ка­
римова кейинчалик уларга булган зугум ва адолатсизлик 
хакида куйидагиларни гапириб берган:

-  Хотирамда уша догули кунлар дахшатли мухрланиб кол- 
ган. Мен, ота-онам, оилам аъзолари ва кариндош-уруглар, 
куда-андалар, жами 45 якинларимиз бу жараённинг бево- 
сита иштирокчисига айланганмиз ва каттик жабрини торт- 
ганмиз. Гдлянни шунчаки жиноятчи, деб эмас, балки мил- 
латга карши киргин уюштирган гаддор, кули конга ботган 
ашаддий котил, деб бахоласак булади. Чунки у халкимиз ва 
миллатимизнинг энг сара намоёндаларини бадном килиш, 
рухий ва жисмоний тахкирлаш, уларни узок муддатга камаб 
юбориш, огир азоб-укубатларга дучор килиш ва кийнаб ул- 
дириш каби жиноятларга кул урди.

Мен уша пайтда Тошкент давлат университетининг юри­
дик факултетини битириб, илмий иш килиш максадида 
Фанлар академиясининг Фалсафа ва хукук институтига йул- 
ланма олган эдим. Хали ишга кириб улгурмаган даврим...

9 нафар фарзанд (уларнинг 5 таси вояга етмаган эди), уз 
оиласи билан яшаётган опаларим ва акамнингуйларига шу 
куни куккисдан 45 кишилик Гдлян катта гурухи аъзолари 
келиб, тинтувни бошлаб юборади. Мен ва онам (Мехринисо



Каримова) отам билан бирга Кашкадарёда эдик. Тошкент- 
да бувим ва кичкина болалар колган эди. Биз Тошкент- 
га кайтганимизда уйимиздаги барча хужжатлар, ашёлар, 
кийим-кечаклар, оилага алокдцор буюмлар олиб кетилган 
ва катта оиланинг кун кечириши учун х,еч нарса колдирил- 
маган эди. Бизни отамнинг кутилмаганда йуколиб колгани 
купрок ташвишга солар эди.

Мен Давлат хавфсизлик комитетининг биз таниган, хиз- 
матда масъул лавозимда ишлаган Очил Муртазоевнинг 
уйига бордим. Кизини чакириб, отам хдкидаги маълумот- 
ни отасидан билиб беришини илтимос килдим. Лекин бу 
масала уларга тегишли эмаслигини, эх,тимол отамни тергов 
гурух,и олиб кетган булса керак, деган тахминни айтди. Ора- 
дан бир ой утди. Лекин х,еч каердан хабар булмади, мижжа 
кокмадик, отамизнинг тириклиги ёки ах,воли кандай экани 
хдкида х,еч кандай маълумотга эга эмаслигимиз бизни кат- 
тик изтиробга солар эди. Узбекистон прокуратурасига бор- 
ганимда, остонасига х,ам якинлаштиришмади ва курикчи- 
лар оркали х,еч нарса билмаслигини, факат Москвага бориб 
масалани х,ал килиш мумкинлигини етказишди.

Онам укитувчи эди. 7 нафар жон онамнинг маошига ка- 
раб колдик. 112 рубл карз кутариб, сентябр ойи охирида 
Москвага, собик ССРИ Бош прокуратураси тергов булими 
кабулхонасига бордим. Гдлян мени кабул килишини сура- 
дим. Икки соатлардан кейин кабулга розилик билдирди ва 
хонасига киритди.

Терговчи шинам, барча шароитлар мухдйё, деворлари 
ёгочдан ишланган кенг хонада сигарет бурукситиб утирар, 
жуда даргазаб эди. Киришим билан пичинг килиб: “Х,али 
сенмисан, Абдуво^ид Каримовичнинг юрист кизи? Нима 
максадда келдинг?» деди. Отамни излаб келганимни, унга 
кандай айб куйилаётгани, соглиги, ейиш-ичиши кандай 
эканидан ташвишдалигимизни айтдим.

У истех,золи кулиб, магрурона дона-дона килиб гапирди:
-  Отанг шу ерда. Курсатма беряпти. ССРИ ДХКсининг Ле­
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фортова тергов изоляторида. Биз жуда катта ишни бошлаб 
куйдик. Сенлар -  барчанг жиноятчисан, хдммасини тек- 
ширамиз, бу х,али “узбеклар иши”га айланади. Бу масала- 
да бутун Узбекистонни жиноятга тортса булади. Сен билан 
гаплашиб утиришга ортикча вактим йук- Сенга бошка хеч 
нарса демайман.

-  Отамга Тошкентдан кийим-кечак, бироз озик-овкат олиб 
келган эдим, шуни хам бера олмайманми? -  деб сурадим.

-  Йук, бунга рухсат бермайман, -  деди.
-  Бир томондан кунглим озгина тинчиди. Чунки икки 

ойдан ошикрок вакт давомида бизни кийнаган саволга 
них,оят жавоб топган эдик. Демак, отамнинг тирик эканини 
билдик. У пайтда сиёсатга ва адолатга ишончимиз юкори 
эди. Адолат барибир карор топади, деб каттик ишонардик. 
Кейин Тошкентга кайтдим. 1984 йил октябрда Москва тер­
гов булимидан Иванов уйга телефон килди. “Москва жуда 
совук, кор тушди, отангизга кийим олиб келинглар”, деб гу- 
шакни куйиб куйди.

Мантиксизликни каранг. Миллион-миллион тонна пах­
та етиштирган узбек халкининг узи кийимга зор эди. Бе- 
чора отам уша ёзда устига кийиб чиккан енгил либос би­
лан Москванинг совук иклими, зах ва совук хибсхонанинг 
куркинчли камерасида азоб чекарди. Билет олишимиз ки- 
йин кечди. Имконимиз йук эди. Менинг ишга киришим эса 
отамнинг вазияти туфайли кечиктирилаётган эди...

Гдлян хозир хам матбуотда узбек халки билан хеч кандай 
иши булмагани, факат жиноятчиларга карши курашгани 
хакида огзини купиртириб гапирганига ишонманг.

1984 йил 11 ноябрда терговчилар Тошкентдаги уйимиз- 
дан мени, Тошкент шахридаги 84-умумтаълим мактабидан 
онамни, акамни хам иш жойидан Узбекистан Республикаси 
Давлат хавфсизлик комитетининг Гдлян учун ажратилган 
алохида хибсхонасига олиб боришди. Кулимизни кайи- 
риб, худди катта жиноятчини тутгандай иккитадан сокчи 
хамрохлигида бордик.

крнунсиз к,амалганлар ^иссаси - у



Бизни “кашкирлар” гурухининг яна бир терговчиси 
Картяшян исмли шахе алохида хонада тергов к,илди. Тергов 
3 кун, эрталабдан ярим тунгача давом этди. Дук-пуииса- 
лар, хакоратлар эшитдик, акамни роса дуппослади, онам- 
ни к,ийнашди. Аста-секин зулм салтанатининг адолат ва 
ишонч хакидаги барча фикрлари курук сафсата эканига 
икрор була бошладим. Барчаси ута жиддийлашаётган ва 
туйнук адогида нур йук эди.

Терговчилар “отангнинг жиноятини яширгансанлар, 
кирдикорларини била туриб, тегишли органларга айтма- 
гансанлар, сенларни Сибирга жунатиб, йук килиб юбора- 
ман”, деб куркитар эди.

Уч кундан кейин учовимизга хам жиноятларни яши- 
ришда гумон килинаётган шахслар сифатида хибеда уш- 
лаш тугрисида Гдляннинг карорини курсатишди. Шу тарика 
бизга айблов эълон килинди. 14 ноябр кундузи кулимизга 
кишан солишиб, мени, онам ва акамни конвойга солиб, но- 
маълум томонга олиб кетишди. Машина ичи жуда коронги 
ва каерга кетаётганимизни билмас эдик. Аэропортга олиб 
боришди. Машинада трапгача бордик. Ёнимда иккита тер­
говчи ва курикчи бор эди, кулим кишанланган...

Самолётга олиб чикишди. Узокдан онамни куриб, шу са- 
молётда олиб кетишаётганини сезиб колдим. Самолёт 1,5 
соатча учди. Душанбега келганимизни учувчи эълонидан 
кейин билдим. Яна махсус ёпик ва ичи коронгу машинага 
солишди ва бир бинога оборишди.

Кейин билишимча, бу Тожикистон ДХКнинг тергов изо- 
лятори экан. Хар куни терговга чакиришади. Аввалига Ра- 
фил Туктаров, кейин Ширин Ширинов терговни олиб борди. 
Акам ва онам хам бу ерда эканлиги тергов вактида гапир- 
ган овозидан ахён-ахёнда эшитиб, юрагим хис киларди.

Тергов гайриинсоний эди. Чунки бизни олиб кетишгани 
хакида хам оиламизга, умуман, хеч кимга хабар берилма- 
ди. Бувим Файзинисо ая йиглайвериб, кузи курмай колган. 
Мен олти ой асоссиз ётган булсам, акам ва онам туккиз ойга 
якин хеч кандай далил-исботсиз азоб чекишди.
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Мени 1985 йил 24 апрелда четга чикмаслик шарти билан 
озод килишди. Тилхат ёздириб олишди. Таниш-билишлар- 
дан бойликундириб келиш вазифаси зиммамга юклатилди.

Чикиб, билдим. К,амалмаган иккита опам -  Гулсара ва Гул- 
норани мол-мулк, пул йигиш учун биз билган ва билмаган 
хдр кандай одамнингуйига бирма-бир кириб, пул, мол-мулк 
топишга мажбур килишган экан. Поччаларимни хдм роса 
дуппослаб, азоблашган. Кариндошимиз, таникли Узбекис­
тон халк хофизи Улмас Саиджонов, халк кулоли Файзулла 
Абдуллаев хдм бу “улим тегирмони”га тушиб чикишган эди.

Бу даврда айбсизлик презумпциясига зид равишда нафакат 
менинг отам, республикадаги бошка вилоят котибларини 
матбуотда айблаб, кетма-кет жиноятчилар, порахурлар, айб- 
дорлар, деб марказий матбуотда маколалар босила бошланди.

Кашкадарё вилояти обком котиби Рузмат Гоипов узини 
узи улдирди. Жиззах вилояти рах,бари Шагазатов, Тошкент 
вилояти обкоми Мирзамах,муд Мусахонов, х,укукни мух,о- 
фаза килувчи идораларнинг катор рах,барлари устидан жи­
ноят ишлари очилди. Улар руйхатини истаганча давом эт- 
тириш мумкин. Мамлакат етакчилари Гдлян гурух,ига кар- 
ши х,еч иш килолмас, овоз кутарса ёки х,укукини талаб кил- 
са, унинг устида уша куниёк жиноят иши очиларди. Каттол 
Гдлян келгусида жамоат арбоби, яъни депутат, уша пайтда- 
ги Бош прокуратуранинг юкори амалдори, сиёсий арбоб, 
куйинг-чи, дах,о булишни истарди. У бу максадига эришди 
х,ам. Собик ССРИ Олий советига депутат булди ва бу билан 
узининг жиноятларига карши иш очилганда депутатлик 
иммунитетидан жуда унумли фойдаланди.

1984 йили бошланган тергов иши 1987 йилда собик ССРИ 
Олий судига оширилиб, отамга улим хукмини эълон килиш 
билан якунланди. Бир иш буйича тергов 4 йил хдм булиши 
мумкинми? Прокуратура курган ишлар буйича оклов хук- 
ми хдкида ran хдм булиши мумкин эмас эди.

Гувохдар хдцдан ортик куплиги сабабли суднинг бир 
кисми Узбекистон Олий суди биносида 7 кун, колган кисми
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Бухорода 3 кун кечди. Отамнинг атрофидаги жуда куплаб 
одамлар -  хужалик, партия рахбарлари судга тортилди. 
“Дело” сунъий купиртирилиб, отамдан, унлаб туман, шахар, 
вилоят рахбарларидан хакикий халк жиноятчилари ясашга 
уринишлар республика буйлаб оммавий туе олди.

1987 йил 29 майда собик ССРИ Олий суди дадамга улим 
хукмини укиди. Отам бир ярим йил давомида Москвадаги 
улим камерасида афв этишларини сураб ёзган илтимосно- 
маси жавобини интик булиб кутар эди. Бу орада инсултни 
бошдан утказди. Х,укм атайин жума куни (хафтанинг охир­
ги иш куни) кечки соат 17:30 да укилиб, бизга арз килиш 
учун имконият колдирилмаган эди. Бутун суд жараёнида 
доимий равишда Гдлян гурухининг терговчилари хар бир 
гувохлар, айбланаётганларга курсатмасини узгартирмас- 
лик, акс холда, уларни камаш, хибедагиларни эса огиррок 
моддалар билан жавобгар килишини эслатиб, куч ва бо- 
симда суд жараёнига тулик аралашдилар.

Отам улимга махкум килинган куннинг эртасига мен, 
онам ва акам видолашувга кирдик. Шунда отам бизни 
“Фарзандларим, шуни доим эсда тутинглар, мен жиноятчи 
эмасман, сизлар бошларингни баланд кутариб юринглар. 
Мен бутун умр халкимизга халол хизмат килдим, сизлар 
уяладиган иш килганим йук. Хали бу ишлар очилади, адо- 
лат эгилсаям синмайди, агар мени эсламокчи булсанглар, 
мен курган каналлар, обод килган шахар-кишлокларга, 
янги очган ерларга бориб туринглар, шунда менинг рухим 
шод булади”, дедилар.

Улим жазоси 1988 йил охирида ССРИ Олий совети прези- 
диуми раиси Андрей Громико томонидан 20 йиллик камок 
жазосига алмаштирилди. Чунки онам неча кунлаб навбат 
кутиб, шахеан бу рахбар билан учрашиб, вазиятни тулик 
тушунтирган эдилар. Туккизта бола етим колишини, катта 
оила эканлигимизни, узлари эса бир умр укитувчилик ки­
либ, халол мехнат билан пул топаётганликларини куз ёши 
билан айтиб бергач, Громико тушунган эди.
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Жазони уташ учун отамни Сибир тайгасидаги Сталин 
даврида курилган энг цаттик, режимдаги Свердловскнинг 
Ивдел кишлогидаги камокхонага юборишди. Бу орада ССРИ 
таркаб, Узбекистон мустакил булган эди. Отам масаласида 
биз Узбекистон Республикасининг Биринчи Президенти 
Ислом Каримовга мурожаат килдик. Президент дадамнинг 
ишини Узбекистон Олий судида кайта куриб чикиш учун 
курсатма берди.

Минг афсуски, узбекистонлик хукукни мухофаза килув- 
чи орган ходимлари отамни олиб келишга улгурмади. 1992 
йил 21 январда отамнинг юрак хуружидан вафот этгани 
Хакидаги хабар етиб келди. Бизнинг катъий ишончимиз- 
га кура, дадам ишлари кайта куриладиган булса, албатта, 
Гдлян ва унинг жиноятчи гурухи фош килинган булар эди. 
Чунки адолатсиз терговга тортилганлар орасида собик ви­
лоят рахбарлари жуда кам колган эди.

Шу сабабли бу котилликда айнан Гдляннинг кули бор, деб 
уйлайман. Чунки отамни олиб келиб, юртимизда кумганда 
у кишида захарланиш аломатлари борлигини шифокорлар 
тасдиклашди.
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СИЁСАТЧИГА АЙЛАНГАН ТЕРГОВЧИЛАР

Уз вактида Гдлян билан Иванов шугулланаётган жиноят 
ишларини сиёсий ишлар билан чогиштиришга зур бериб 
уринишарди. Ва бунга кайсидир маънода эришишди хам.

Гдлян ва Иванов хцбсда ётган кишилардан турли йуллар 
билан куплаб рахбарлар, жумладан, ССРИнинг сунгги рах,ба- 
ри М.Горбачевга хдм карши маълумотлар туплаган. Бу бора- 
да Бухоро вилояти матлубот жамиятининг собик раиси Гани 
Мирзабоевнинг айтиб берганлари мухим ахдмиятга эга. 
Чунки у М.С.Горбачев билан шахсан таниш, “К,изил тошлар” 
санаториясида бирга дам олган, суратга тушган булган. 
1984 йилда Г.Мирзабоевни камокка олишгач уйидан тинтув 
вактида топилган бу суратларни Гдлян олиб куяди. Изоля- 
торда ундан Горбачевга кимматбахо совгалар, шу жумладан, 
Раиса Максимовнага пустин учун коракул тери олиб бориб 
бергани тугрисида маълумот беришни талаб килишади.

“Мен бу талабни бажармадим, деб ёзади Г.Мирзабоев, 
чунки аслида бундай иш хеч качон булмаган эди. Бунга жа- 
вобан Гдлян менга “Сени тилга киргизиб куяман, деди ва 
чиндан х,ам мени “тилга киргиза бошлади”.

-  Улар мени кандай хохласалар шундай кийнардилар,- 
дейди Гани Мирзабоев. -  Мени 4 сафар уриб кийнаган булса­
лар, хар сафар хам бу кийнокдар жараёнида терговчилардан 
ташкари Гдляннинг шахсан узи катнашарди... Хар сафар мен 
огрикнинг зуфидан бор кучим билан бакирар эдим, фамили- 
ямни айтиб, менга ёрдам беришларини сурардим. Шундай 
вактда Гдлян аввалига стулда бамайлихотир утирар, кейин 
эса урнидан шахд билан турар, менинг атрофимда айланиб 
тухтовсиз чекар эди. Менга караб киноя билан: “Хуш, Мир- 
забоевич, гапирасизми-йукми? Мен сизга айтяпман, хатто 
сиздан талаб киламан! Горбачев тугрисида маълумот беринг, 
йукса, бу ердан чикмайсиз, ха-ха, бу ердан тирик чикмайсиз, 
узингизни узингиз улдирасиз”, дер эди.
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Сунгра Мирзабоев камерада бир ойга якин мах,бус Пого- 
сян билан бирга утирганини сузлаб берди: У йиглади ва бу 
хакоратларга ва к,ийнок,ларга чидай олмаганини хамда М. 
Горбачевга карши маълумот ёзиб берганини айтди.

“...Кейин Погосянни бошка камерага утказишди. Ора­
дан 12 кунча вакт утгандан кейин у уз жонига касд килган 
эмиш, деган хабар келди. Бошка биров эса уни камерада 
бирга ётган махбуслар улдиришди, деди”.

Гдлянчилар одатда бирор лавозимда утирган шахсни 
“юкори”га пора бергани тугрисида ёлгон гапиришга маж- 
бур килиб, кийнаган. Кийноклар азобидан эзилиб, жони- 
дан туйиб кетган махбус хар кандай гувохлик беришга рози 
буларди. Гдлянчилар тилхат мазмунини айтиб турарди, 
махбус ёзар эди. Шунда улар узлари мулжалга олган киши- 
ларнинг исми-шарифларини айтишар ва хатто уша шахсга 
неча сум микдорида пора берилганлиги тугрисидаги 
ёлгонни хам тукиб ташлашарди. Бундай вактларда албатта 
катта микдордаги сумма айтиларди. Шу тарика Гдлян жуда 
катта бир пирамида тузишга, битта катта занжирга хамма- 
ни махкам боглашга уринарди. Бу занжирнинг халкалари 
колхозлар, совхозлар, участкалар, фермалардан бошланиб, 
охири Кремлгача борар эди.

Суриштирувларимиз ва аникланган хужжатлар шун­
дан далолат берадики, Гдлян аввал уз тергов назариясини 
ишлаб чиккан. Кейин уз хулосаси, аникроги, терговчига 
хос булмаган фантазияси асосида турли схемаларни ишлаб 
чиккан. Кейин эса шунга яраша зарур булган “далиллар”ни 
туплашга, яъни уз тахминларини исбот килишга киришган.

Х,еч кандай айбсиз 3 йилдан купрок хибсда сакданган 
Навоий вилояти ички ишлар бошкармаси бошлиги Тура 
Хайитов бу хакда куйидагиларни хикоя килиб берганди: 
“Гдлян мендан сураган нарса, бу Осетров ва Кахрамоновга, 
шунингдек, Усмонхукаевга пора берганман, деб айтишим 
булди. У “хохласам Усмонхужаевни, Салимовни, Рекунков- 
ни, Соломенцевни камокка ташлайман, истасам Лигачёвни



ва х,атто хохласам, Горбачевни хам хибсга олишим мумкин”, 
деди. “Сен биласанми, азизим Тура, хозирги вазиятга мен 
хужайинман, мана бу Сухарев, Катусевлар мен учун сарик 
чака, мен сени хохласам камайман, хохласам озод кила­
ман. Мен нимани хохласам, шу нарса амалга ошади. Хозир 
мен мамлакатда пайдо булаётган купгина масалаларни хал 
килмокдаман. Мана, якинда менинг ким булиб кетишимга 
сен узинг гувох буласан.

Мен жуда катта одам буламан. Жамики хукукни химоя 
килиш органлари менинг кул остимда булади. Мен кам де- 
ганда Бош прокурор буламан, балки Марказий Комитетга 
хам утишим мумкин” деганди.

1986 йилда Гдлян билан Иванов Узбекистондаги тергов 
ишларининг бориши тугрисида катта ахборот тайёрлаб М.С. 
Горбачёвга жунатади. М.С.Горбачев терговчиларнинг ушбу 
ахбороти билан шахсан танишиб чикиб, уни КПСС Марказий 
Комитети сиёсий бюросининг мажлисида хаммага ошкор 
килган. Холбуки, иттифок прокуратурам мунтазам равишда 
Узбекистондаги ишларнинг ахволи тугрисида Марказий Ко­
митетга ахборот бериб турарди. Хуш, унда терговчиларнинг 
бу хати нима учун Бош котибни кизиктириб колган?

Назаримда, мухим ишлар куп булганлиги учун унинг 
вактини олмаслик максадида прокуратура томонидан тай- 
ёрланган ахборотлар билан М.С.Горбачевни таништириш- 
маган булиши мумкин. Ахборотлар Марказий Комитетнинг 
маъмурий органлар булимида ёки хукукни химоя килиш 
органларига рахбар котибнинг столида тахланиб ётаверган. 
Бундан ташкари, Гдлян билан Иванов уз хатларида олиб бо- 
раётган тергов харакатларининг мураккаб тусикларга учра- 
ётганлиги, юкори лавозимларда утирган шахсларни жино­
ий жавобгарликка тортишда юз бераётган кийинчиликлар 
тугрисида ёзганди.

Терговчиларнинг тугридан тугри КПСС МКнинг Бош ко- 
тибига мурожаат килганликлари Бош прокурор А.Рекунков 
учун мутлако кутилмаган хол булганди. Чунки бу хат тугри-
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сида у сиёсий бюронинг узида эшитган. Унинг сиёсий бю- 
рога чак,ирилиши х,ам кутилмаган бир х,ол эди. Одатда, Бош 
прокурор хукукий масалалар мухокама килинадиган вакт- 
лардагина у ерга таклиф килинган.

Прокуратурада 40 йил ишлаган Рекунков биринчи мар­
та шундай вазиятга тушиб колган булса ажаб эмас. Лекин у 
жуда кучли характер ва катта иродага эга, партия ва давлат 
органларидаги бундай машмашаларни яхши тушунадиган 
киши булгани учун довдираб, узини йукотиб куймаган. У 
Узбекистонда нима ишлар килинаётгани, кандай кучлар 
ишга солингани ва кандай натижалар олингани тугриси­
да кискача ахборот берган. Гдлян билан Ивановлар уртага 
куйган масалаларга келганда эса Рекунков терговчилар ёз- 
ган хат билан яхшилаб танишиб чикиш ва кейинчалик ах­
борот бериш учун вакт беришларини илтимос килади. Сиё­
сий бюро бу таклифга рози булади.

Хат прокуратура учун хеч кандай янгилик бермайдиган 
умумий гаплардан иборат булиб, унда асосий мавзу иш да- 
вомида дуч келинаётган кийинчиликлардан иборат эди. 
Гдлян ва Ивановнинг бу хатни Марказий Комитетга юбо- 
ришдан максади юкори идораларда узларини куз-куз ки­
лишдан бошка нарса эмасди. Чунки бошка прокурорларда 
хам кийинчиликлар ошиб-тошиб ётарди. Бош прокурор бу 
кийинчиликларни хам, Гдлян билан Ивановнинг найранги- 
ни хам яхши биларди. Шунинг учун у бир карорга келишга 
шошилмади. Аксинча, аник далиллар, маълумотлар талаб 
килди. Бунга эса Гдлян хали тайёр эмасди. У етарли далил­
лар, айбни исбот килувчи маълумотлар такдим эта олмади. 
Шунинг учун Узбекистон ва мамлакат микёсидаги бир ка­
тор рахбарларни хибсга олиш хамда жиноий жавобгарлик­
ка тортиш иши чузилиб кетди.

Умуман, ССРИ прокуратурам ва унинг рахбариятини 
Гдляннинг тергов ишларига халакит беришда айблаб бул­
майди. Аксинча, уларни бошка тарафдан, яъни худди уша 
Гдлян гурухи устидан каттик прокурор назоратини урна-
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тилмаганлигида, колаверса, тупланган далилларни хдр то- 
монлама ва чукур урганиб чикмасдан туриб, одамларни ка­
мокка олишга рухсат берганликларида айблаш мумкин.

Рой Медведев ССРИ Олий совети сессиясида, прокурор 
назорати лозим даражада эмаслиги ёки бундай назорат, 
умуман йуклиги тугрисида гапирганда, мутлако х,ак эди.. 
Яна у: “...назорат ва текшириш булмаган жойда эса конун- 
сизлик, конунни бузиш ва узбошимчалик килиш куртак 
очади ва у хдмиша узининг аччик меваларини бера бош- 
лайди”, деган эди.

ССРИ Бош прокурори Гдлян билан Ивановнинг хати юзаси­
дан Марказий Комитетга холисона жавоб ёзди. У уз жавоби- 
да булаётган ходисаларни, уларнинг мохцятини асосан тугри 
ифода этди. Аммо терговчиларни жазолашни лозим топмади.

Гдлян ва Иванов мулжалга аник урган эди -  улар М.Гор- 
бачевнинг “назари”га тушди. Энди уларни тухтадиган куч 
йуклигига тула ишонч х,осил килишганди. Бу борада Р.Аб- 
дуллаева х,ибсда ётган вактда берган маълумотни кайд этиб 
утиш уринли. У Гдлян билан Иванов узларида “Кремл ма- 
фияси” тугрисида маълумотлар мавжуд эканлигини айтиб, 
х,амиша мактанчоклик килишларини сузлаб берган. Улар 
Узбекистондан бошлаб то Москвагача етадиган пиллапоя 
кураётганликларини айтган. Суроклардан бирида Иванов: 
“Биз бу пиллапояни сизларнинг мафкура сохдсидаги одам- 
ларингиз, яъни Яковлев ва Разумовскийлар билан тамом- 
лашимиз керак”, деган.

Собик иттифокнинг терговчи ходимларидан бири А.Жуч- 
ковнинг айтганлари гоятда эътиборга лойик. У бундай дей- 
ди: “Процессуал масалалардан бехабарлигига карамай 
Гдлянни мамлакатимизда порахурликка карши ном чикар- 
ган ашаддий курашчи килиб курсатиб, унинг атрофида шов- 
шув кутарганлиги учун матбуотимиз хдм куп жих,атдан айб- 
ли. Узининг ошкора чикишларини оклаш учун Гдлян х,ар ка­
нака ишдан х,ам тоймади, килган иши конунга нечогли тугри 
келиш-келмаслигини мутлако уйламади х,ам”.
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Гдлян Узбекистонда олиб борган тергов ишларининг 
дастлабки натижалари анча камтарона булганлигини куп- 
гина прокурор ходимлар билишади. Бундан ташкари, ик- 
каласига хам конунчиликни купол суратда бузганликлари 
учун интизомий жазо берилган. Гдлян эса хатто гурухга 
рахбарликдан четлаштирилган. Мана шунингучун хам улар 
узларини узлари кукларга кутариб макташлари, газеталар- 
нинг шов-шуви жуда керак булиб колган. Бунинг учун ни- 
малар килишмади дейсиз: интервюлар беришди, раддия 
маколалар чикаришди, купчилик олдида чикишлар килиш- 
ди. Яна гуё Гдлянни улдириш учун унга суикасд килинган- 
лиги хакида шов-шув кутаришди.

Эмишки, мафиянинг ашаддий душмани тушган самолёт- 
ни таранг тортилган трос ёрдамида агдаришга уринишган- 
миш. К,оп-коп угрилик пул билан утирган Гдлянни ашаддий 
котиллар, мехнат ахлининг конхурлари кулидан тезрок 
куткаришга даъватлар янгради. Аслида эса бундай ходиса 
умуман булмаган. Тугри, К,арши шахрида учиш чизигида 
бегона буюм ётгани учун аэропортда самолёт халокатга 
учрашига сал колган. Аммо бу вактда Гдлян 700 километр 
узовда, Тошкентда, Давлат хавфсизлик комитети биносида 
булган. Усталикни каранг, юз берган ходисани шу ерда ту- 
риб эшитгану чиппа-чин узи билан булган ходиса, деб ово- 
за килган-куйган, сунг бу хавда хаммаёкка жар солиш учун 
одамларини ишга солган.

Самолёт билан содир булган ходиса юзасидан Урта Осиё 
транспорт прокуратураси жиноят иши кузгаб, текшириш 
олиб борган. Аммо тергов материалларида Гдлянга суикасд 
килинганлигини к>фсатувчи тарикча хам асос йук эди. Жи­
ноят таркиби йуклиги сабабли бу иш тухтатилди. Учиш чи­
зигида бегона нарсанинг пайдо булиб колганлиги эса тасо- 
дифий бир хол булган.

Терговчи Б. Сверцевни сурок килиш протоколидан парча 
келтираман:

Б.Сверцевга савол: “А.Лихановнинг “Огонек” журнали
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1989 йил 4- сонида босилган “Кома” номли мак,оласида бе­
рилган хабарда айтилган Гдлянга суикдсд килинганлиги 
хак,ида сизга нималар маълум?”.

Жавоб: “Бу хавда В.Дёминнинг 1988 йилда “Виборгский 
коммунист” газетасида чиккан “Махаллий ахамиятга мо- 
лик булмаган жанглар” деб номланган маколасида хабар 
берилган эди. Гаи шундаки, генерал Норб^аевни камокка 
олиб, оператив ходимлар билан уни самолётда олиб кета- 
ётгандик. Аммо бунда на Гдлян, на бошка бир одам бор эди. 
Халкни чалгитишнинг нима кераги бор?”

Халкни чалгитиш нима учун керак булиб колганлиги ке- 
йинрок аник булди. Факат шуни куншмча килиш мумкин- 
ки, “Огонёк” журнали Гдлян билан Ивановни “устиришда” 
хал килувчи рол уйнади. Журналда берилган ана шу тергов- 
чиларни мактаб, кукларга кутарувчи касидаларда ёлгон сув 
килиб ичиб юборилганди...

Марказий матбуот, хусусан, “Правда” газетаси Гдлян 
бошлик гурухнинг минбари булганди дейиш мумкин. Шу 
боис 1984-1990 йилларда Узбекистон ва узбек халки хакида 
ССРИ марказий матбуотида чоп этилган хакоратомуз мако- 
лаларнинг факат номини санаб чикиш учун бир тадкикот- 
чи камида олти ой тер тукиши керак...

Унда берилган маколаларда асосан Узбекистонда тармок 
отиб кетган мафия, рекет, ёлланма котиллар мавжудлиги, 
уларнинг “маънавий рахбарлари” борлиги хакида суз юри- 
тилган. Бир гал Гдлянга Узбекистонда суикасд килмокчи 
булишди, деган даъвони хам илгари сурди. КПСС Марказий 
Комитетининг нашри булган “Правда” газетасида чиккан 
бу гапларга ишонмай буладими уша пайтда? Бунинг устига, 
ССРИнинг барча теле ва радио каналларида “узбек мафия- 
си” акс этган лавхалар тинимсиз айланиб ётган булса...

Хуллас, самолёт ходисасидан кейин хам Гдлян ва Ива­
нов доимо хавф остида эканликлари хакидаги шов-шувлар 
тинмади. Чунки бу терговчилар узларини куз-куз килишла- 
ри керак эди-да. Шунда Гдлян билан Ивановни химоя ки-
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лишни таъминлаш кераклиги хдкида талабномалар ДХК ва 
ИИВга тинимсиз келиб турди. Кейин кунгиллилардан шах- 
сий сок,чилари пайдо булди.

Бугина эмас. Хоразм вилояти ижроия кумитасида Гдлян- 
нинг илтимосига биноан бир гурух, терговчиларга бронежи- 
летлар -  махсус хцмоя нимчалари ажратилди. Терговчилар 
гуё ишлари жуда хавфли ва огир эканлигини куз-куз килиш 
учун телекамералар олдида уларни эгниларига кияр, суратга 
тушиб булганларидан, яъни узларини куз-куз килиш маро- 
сими тугаганидан кейин бронежилетларини ечар ва шу захо­
ти милицияга топширардилар. Хуш, шундан кейин нима х,ам 
дея оласан киши. Бу уринда изохцинг х,ожати булмаса керак.

Ха, бундай суратга олишлар ортида нималар яширин- 
гани купларнинг хаёлига х,ам келмаган булса керак. Худди 
шунингдек, Иванов берган мана бу интервю хдкида х,ам 
уйлаб куришмаганлиги аён. У гурух, терговчилари ишига 
бах,о беришда бир оксоколнинг сузларини келтиради. Бунда 
унинг фамилияси, исми, турар жойини курсатмайди, албат­
та. Ана шу оксокол, гуё, “бу терговчиларни негадир орден 
ва медаллар билан мукофотлашмаяпти, демак, “юкорида- 
гилар” улар мехдатининг кадрига етмаяптилар”, деган суз- 
ларни айтган эмиш.

Кани энди, уша оксоколни топиб, у билан гаплашиб кур- 
санг эди, афсуски, бундай килишнинг иложи йук, чунки у 
билан булиб угган сух,батнинг узи уйдирма. Аммо Иванов 
оксокол билан сух,батни шунчаки эслатмаган. “Ках,рамон- 
лар”нинг сабри чидамаган. Уз назарларида улар узлари­
ни кахрамон деб билишган, шундай хаёл уларни х,еч тарк 
этмаган. Хамонки, улар жасорат курсатган эканлар, шун- 
га яраша такдирланишлари х,ам керак-да, мукофотни эса 
тугридан тугри сураб олиш нокулай, буни оксоколнинг тили 
билан: “Бизни мукофотлаш пайти келди”, деб айтса булаве- 
рарди-да, ахир...

Пировардида Гдлян гурух,и томонидан камокка олинган- 
лардан бири -  А. С. Уруновнинг сузларини келтириб утиш

крнунсиз ^амалганлар ^иссаси *£ 223 s



уринли булади. Иванов камерада, унинг каршисида кун- 
гил ёзади. Умуман, у ахён-ахёнда дилида борини тукиб со- 
лишни яхши курарди. Шулардан бирини Урунов хотирасида 
шундайлигича сакдаб колган: “Шундай истеъдодлар борки, 
улар сояда колганлар, биз Телман Хоренович иккаламиз 
шундай истеъдодлар жумласига кирамиз, биз хам одамлар 
каторида саналмогимиз ва ана шу хаётдан уз улушимизни 
олмогимиз лозим, чунки социализм даврида факат шахсий 
хиссанг оркалигина юксакликка эришишинг ва кузга ташла- 
нишинг мумкин. Телман Хореновичга минг рахмат, у мени 
зулматдан ёругликка олиб чикди. Нихоят, мен шахе сифати- 
да узимни намоён этдим, номим чикди, хаётим яхши изга 
тушиб олди. Телман Хоренович мени Москвадан уйли-жой- 
ли киляпти, бинобарин, мен у билан нариги дунёга кетишга 
хам тайёрман, зеро у билан мен иккаламиз учун энди бундан 
бошка йул хам йук. Биз бир-биримиз билан махкам боглан- 
ганмиз, бунинг учун унга хурматимнинг чеки йук.

Мана сен хам уз вактида машхур шахе булгансан. Кдй- 
нотанг вазир булиб турганда сен хакингда матбуотда куп 
ёзишган, куп марталар телевизорда чиккансан, энди биз- 
лар парвоз килишимиз керак. Ахир Москванинг Калинин ва 
Кутузов шох кучаларида яшаётган одамларни биласан-ку, у 
ерда одамлар лавозимига караб яшашади, хар кандай ин- 
соннинг хам шундай бахтиёр яшагиси келади”.

Урунов бироз тин олгач яна сузида давом этди: “Улар доим 
шу хакда гапиришарди, улар мамлакатда машхур кишилар 
булиб етишишни жуда-жуда исташарди. Бу улар хаётининг 
максадига айланганди. Буни бошкдча бахолаш мумкин эмас. 
Иванов узини жуда аклли, имкониятлари катта одам деб хи- 
соблар ва Гдлян билан икковлари катта рахбарлар була олиш- 
лари мумкинлигини хадеб таъкидларди, бунда улар проку­
ратура органларини эмас, балки партия ва совет марказий 
идораларини назарда тутишарди, албатта. Тарихда колишни 
узок, вакт эслаб юришларини исташарди.”
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ЛИГАЧЁВГА КУЙИЛГАН ТУЗОК,

Гдлян билан Иванов сайловчилар билан булган учрашув- 
лари чогида Егор Лигачёв номини бошка “порахурлар”- 
нинг фамилияларига кушиб айтаверган. Бундай ташкари, 
Гдлян И.Усмонхужаевнинг сурок, протоколини хам (хали 
суд булмасидан) ошкор килиб юборди. Унда Лигачёвга пора 
берилганлиги тугрисида айтилган эди. 1989 йил 19 майда 
Е.Лигачёв ССРИ Бош прокурорига куйидаги баёнот билан 
мурожаат килади:

“1988 йил 12 майда ССРИ прокуратурам терговчиси Ива­
нов Ленинград телевидениеси оркали сузга чикиб, жиноий 
ишларга “Сиёсий бюронинг янги аъзолари кушилганлиги” 
ни айтиб унда менинг фамилиямни хам тилга олиб утди. 
Шу муносабат билан куйидагиларни маълум килишни за- 
рур деб биламан.

Ушбу баёнот бухтой ва КУРУК тухматдан иборат деб 
хисоблайман. У менинг номимга кам деганда жиноятга 
алокадор киши деган пгубха ва гумонлар соясини ташлай- 
ди. Ушбу баёнот, энг аввало, амалпарастлик максадларида 
ва шунингдек, жиноий ишларни олиб бориш чогида йул 
куйилган суиистеъмолликлар муносабати билан фукаролар 
ёзган хатларда унга билдирилган айблар учун масъулиятни 
узидан сокит килиш учун айтилган.

Сизнинг эътиборингизни куйидаги вазиятга каратишни 
истар эдим. Баён этилган сохта ахборот жиноий ишлар бу­
йича белгиланган тергов утказиш тартибининг бузилишидир.

Ушбу ишнинг текшириб чикилишини, иш натижасининг 
матбуотда чоп этилишини сурайман”.

Егор Кузмичнинг ушбу мурожаати тула асосланган ва 
хакконий талаб эди. Лекин 1986-1987 йиллардаёк Гдлян 
унинг изига тушганлигини ва унга, яъни Лигачёвга пора 
берилганлиги тугрисида кандай килиб булса хам, маълумот 
олишга уриниб курганлигини билмас эди. Хакикат, виждон



ва ор-номус деган тушунчалар бу икки терговчи томонидан 
аллакачон унутилган ва дилларидан чикариб ташланган 
эканлигини хдм у х,али билмасди.

К,оракалпогистон вилоят партия кумитасининг собик 
биринчи котиби КДамолов бунга ёркин мисол булади.

“...Гдлян ва Иванов менга битта руйхат тутказди, -  де- 
ганди К,.Камолов. -  Унда гуёки мен пора олган шахсларнинг 
номлари бор эди. Шунингдек, гуё мендан “юкорида”, яъни 
узимдан юкори турган, мендан пора олган шахслар руйхати 
тузилган иккинчи когозни хам тутказишди. Менинг узим 
бирорта фамилияни, бирор суммани огзимга олганим йук. 
Хаммасини Гдлян билан Иванов айтиб турди. Улар “Раши- 
довнинг бойликларини, 31 миллион сум пулини саклаб 
куйганлигингни буйнингга оласан”, деб мажбур килишди.

Улар мендан Лигачёвга, Капитоновга, Долгихга, Соло- 
менцевга, Теребиловга, Рекунковга карши маълумот бе- 
ришни талаб килишди. Хуллас, факат М.С.Горбачев, Лукя- 
новларга нисбатангина мендан маълумот талаб килишма- 
ди. Бу билан улар гуё давлат тепасидаги биринчи шахслар 
томонидан куллаб-кувватлаб турилганликларини таъкид- 
лаб куймокчи булишди. Шунга карамай, Гдлян билан Ива­
нов номларини тилга олган шахсларга нисбатан курсатма 
беришдан катъиян бош тортдим”.

Гдлян ва унинг терговчилари Узбекистоннинг Лигачёв 
бориб-келган барча жойларига сафар килган. У ким билан 
гаплашган булса ёки кимнинг олдида шунчаки бир пас ён- 
ма-ён турган булса, хаммасини с>фок килишган. Самарканд 
вилояти ижрокуми ички ишлар бошкармасининг собик 
бошлиги, кейин эса Узбекистан Ички ишлар вазирининг 
уринбосари булиб ишлаган 60 ёшли милиция генерали А. 
Мухаммадиевни хам тинч куйишмаган. Гдлян генерални 27 
ой камокда саклаган.

А.Мухаммадиев узининг хибсга олинишини “юкорига” 
пора бериш тугрисидаги ёлгон гапларга кушилмай, уларга 
рад жавобини берганлиги билан боглайди. Бу хакда у шун­
дай хикоя килади:
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“Мен билан Гдлян ва Иванов шугулланди. Улар гапнинг 
бошидаёк, уларга керак эмаслигимни айтди: “Сен биз учун 
катта шахе эмассан, бизга Рашидов керак, республика Ички 
ишлар вазирлигининг, республика ва ССРИнинг партия 
х,амда хукумат рахбарлари керак”, дейишди. Гдлян билан 
Иванов мен Е.К.Лигачёвга пора берганлигим тугрисида 
курсатма ёзишим кераклигини айтишди. Улар менга Ли­
гачёв Самаркандца булган вактида вилоят рахбарлари гуё 
унга ичига пул ва кимматбах,о нарсалар солинган дипломат 
берганликларини сузлаб бердилар. Мендан эса ички ишлар 
бошкармасининг бошлиги ва сафарда Лигачёв хдмрох, бу­
либ, кузатиб юрган киши сифатида унга шох,она зарбоф тун 
совга килганимни ёзиб беришимни талаб килишди.

Лигачёв Самаркандга келган вактида шахдрда булма- 
ганлигим ва шунинг учун унга зарбоф тун кийгизишим 
мумкин эмаслигини ва умуман менда бундай туннинг узи 
йуклигини исбот килиб бердим. Шундан кейин улар пул ва 
Кимматбах,о нарсалар солинган дипломат Лигачёвга берил- 
ганлигини курганман, деб ёзишимни талаб кила бошлади. 
Мен Иванов билан Гдлянга Самаркандца узим булмага- 
нимдан кейин Лигачёвга берилган дипломатии х,ам курма- 
ганлигимни айтцим, бунцан улар тутокиб кетишди. Мени 
а^мокдан олиб, ахдоокка солиб хдкорат килишци, афгон 
душмани, ужар эшшак, муттахдм деган сузлар билан кам- 
ситишди. Гдлян билан Иванов тергов олиб борган деярли 
бутун давр мобайнида худди мана шу х,ол давом этди”.

1988 йилнинг октябр ойига кадар канчалик зур бериб 
уринишларига карамасцан, улар Е.Лигачёв номига дог ту- 
ширадиган бирор бир нарса топишга муваффак булмаган. 
Факат И.Усмонхужаев х,ибсга олинганидан кейингина улар- 
ца умиц учкуни пайдо булган. Гдлян оддий бир кишлок йи- 
гитининг Узбекистон КП МК биринчи котиби даражасига 
кутарилгунча босиб утган йулини муфассал урганиб чика- 
ди. Шу оркали И.Усмонхужаев таъсир утказса буладиган, 
иродаси буш шахе эканлигини яхши билиб олади. Шундан
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кейин унинг яшаш шароитини кескин узгартириб, яъни 
озод юрган кишини панжара оркасига ташлаб, уни бир си- 
наб куришга ахд килади.

25 октябрда Гдлян хузурида утказилган сурок, маълумот- 
ларида биринчи марта Лигачевнинг номи пайдо булади. 
Унда гуё Усмонхужаев унга икки марта -  хар сафар 30 минг 
сумдан пора берганлиги курсатилган.

26 октябрда Гдлян ва Московцева иштирокида А.Василев 
хузурида утказилган сурок, вактида Усмонхужаев 1984 йил 
июл ойида Узбекистон КП МК XVI пленуми иш олиб бора- 
ётган вактда Тошкент шахрида Лигачёвга биринчи марта 
пора берганлигини тасдиклайди. Узбекистон ССРнинг 60 
йиллигини байрам килишга тайёргарлик куриш масала- 
сида Москва шахрига борган вактида, уша йилнинг ноябр 
ойида, Лигачёвга иккинчи марта “пора берган”. Хар иккала 
холда пуллар дипломатга солиб берилган.

Гдляннинг кулида мана шундан бошка хеч кандай маъ- 
лумот булмаган.

Бирок 1988 йил 1 ноябр куни овозли видеоёзув асбобла- 
рини куллаб утказилган суровда Усмонхужаев Е.Лигачёвга 
пора берганлиги тугрисидаги курсатмаларини тула ва катъи- 
ян рад этди. “Мен Лигачёвга тухмат килганман, унга пул хам, 
бошка кимматбахо нарсалар хам берган эмасман”, деди.

Умуман, бу вактга келиб Гдляннинг узи учун сира кутил- 
маган мураккаб вазият вужудга келиб колди. Бош проку­
рор А.Сухаревнинг фармойишига кура, Усмонхркаев билан 
ишлаш учун бошка тергов гурухи тузилади ва бир катор са- 
бабларга кура Гдлян уни сурок килишдан четлаштирилди.

Бундан ташкари, 1988 йилнинг охирларига келиб, Гдлян 
томонидан конунчилик шахсан бузилганлиги тугрисидаги 
фактлар тобора купрок аён була бошлади. У бошлик булган 
терговчилар гурухининг хатти-харакатлари устидан ССРИ 
прокуратурасига ва бошка юкори органларига тушаётган 
шикоятлар окими купайиб кетди. Одамлар терговнинг холис 
олиб борилаётганига тобора купрок шубхд билдира бошлади.
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Бундан ташкари, биз 1984 йил июн ойининг охирларида 
Узбекистан КП МК пленумида Е.Лигачёв билан бирга КПСС 
МК аппарати ходимларидан кимлар борлигини аниклаб 
ва уларни сурок килдик. Лигачёв Узбекистонга боргани- 
да куриклаб борган сокчилар бошлиги В.Малишев кечаси 
хам, кундузи хам, хамиша Лигачёвнинг ёнида булган. У рес­
публика рахбарлари билан утказилган барча учрашувлар- 
да иштирок этган. Бундай учрашувлар расмий характерда 
булган. Бухоро, Самаркандда мехнаткашлар билан хам уч- 
рашув булган.

Лигачёвни купдан бери яхши танийдиган Малишев уни 
халол, виждонли одам, деб атади. Малишев бутун масъу- 
лиятни зиммасига олиб шу нарсани таъкидладики, Егор 
Кузмичга совга тарзида келтирилган бирор бир нарса ёки 
айникса, унинг пул олганлигини узи хам курмаган, сокчи- 
лик хизматида булган бошка ходимлардан хам бу хакда хеч 
нарса эшитмаган. У Гдлян билан Ивановнинг Узбекистан 
КП МК XVI пленумида Лигачёвга пора берилганлиги тугри- 
сидаги баёнотларини “гирт ёлгон” ran, деб бахолади.

Лигачёвнинг ёрдамчиси булиб ишлайдиган В.Легостаев 
хам терговчиларнинг Лигачёвга пора берилганлиги тугриси- 
даги баёнотини “куракда турмайдиган ёлгон ran”, деб атади. 
У бутун XVI пленум иши давомида ва ундан кейин хам хар 
доим Лигачёв ёнида булган. Шунинг учун у Егор Кузмичга 
аллакандай дипломат берилганлигини рад этди. Лигачёв хар 
качон хдм совга-саломлар олишга карши киши эди ва шун­
дай киши булиб колди, деб таъкидлади В.Легостаев.

Лигачёвга пора берилганлиги тугрисидаги гапни бошка 
шахслар хам, жумладан, Егор Кузмичнинг сафарида унга 
хамрох булган комендант А.Михайлов, врач А.Таранов ва 
бошкалар хам “бутунлай нотугри ran” деб рад этди. Шундан 
кейин Усмонхужаев берган маълумотлар ва икки терговчи- 
нинг бу гапни таъкидлашлари хар кандай ишонч ва эъти- 
бордан махрум булиб, хавода муаллак осилиб колди.

1984 йил 9 июлда Е.Лигачёв Москвага кайтиб келганидан
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кейин узининг Узбекистонга килган сафари натижалари 
буйича КПСС МК аппарати ходимлари олдида сузга чикдци.

Лигачёв Узбекистондаги жуда куп камчиликлар тугри­
сида ва социал адолат конунлари бузилаётганлиги хдмда 
булар бари мех,наткашларнинг хдкли эътирозларига сабаб 
булаётганлигини айтиб утади. Лигачёв купгина партия ку~ 
миталари рах,барлари фаолиятида суз билан иш бирлиги 
йуклигини танкид килади. Хукук-тартибот, халк назорати, 
молия органларида тасодифий кишилар х,ам ишлаётганли- 
гини мисоллар билан курсатган.

Хуллас, унинг нутки билан танишиб чиккач шундай ки- 
шининг майда-чуйда совга-саломларга ва порага сотил- 
майдиган хдлол киши эканлигига бизда шубх,а колмади.

Бунинг устига Гдлян айбдор деб камаб куйган Узбекистон 
Ички ишлар вазирининг собик уринбосари Кахрамоновни 
ССРИ Олий суди оклаб хукм чикарди. Худди мана шу олий 
орган Х-Ях,ёевни айблаш билан боглик булган иш маълумот- 
ларини х,ам кушимча тергов килиш учун кайтариб юборди. 
Судда купол процессуал хатоларга ва тергов килишга оид 
йирик камчиликларга йул куйилганлиги очилиб колди.

1989 йилнинг 4 сентябрида ССРИ Бош прокурорининг 
ёрдамчиси В.С.Галкин Гдлян билан Ивановнинг шов-шув- 
га сабаб булган Лигачёв билан боглик сафсатабозлигига чек 
куйди. У Е.Лигачёвга нисбатан кузгатилган ишни унда жи­
ноят аломатлари булмаганлиги учун тухтатиш тугрисида 
карор чикарди.

Съезд комиссияси х,ам барча материалларни $фганиб 
чикди. Комиссия томонидан тайёрлаган хисоботда шундай 
деб ёзилди: “Маълумки, Сиёсий Бюро аъзоси Е.К.Лигачёвга 
куйилган айбларга жамоатчиликнинг алохдца эътибори ка- 
ратилган эди. Тез орада шу нарса аён булдики, бу айбнома 
Узбекистон КП МК собик биринчи котиби И.Б.Усмонхукаев 
Гдлян билан терговчи Московцеваларга 1988 йил 23 октябр- 
даги сурок вактида берган баёнотига хдмда унинг 25 октябр­
да Московцева ва ССРИ Бош прокурори номига ёзган ари-
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засида такрорланган фикрларга асосланган экан. Ушбу баё- 
нотда таъкидланишича, Усмонхужаев Сиёсий бюро аъзоси 
Е.К.Лигачёвга икки марта хар бири 30 минг сумдан -  хамма- 
си булиб 60 минг сум “пора берган”. Усмонхужаев ушбу факт- 
ни тасдиклайдиган хеч кандай далил келтирмаган. Бизнинг 
комиссиямиз Усмонхужаевнинг жиноят ишида хам бошка 
шахсларнинг жиноят ишларида хам Е.К.Лигачёвнинг фао- 
лиятида кандайдир конунга карши килинган харакатларни 
исботловчи далиллар йук эканлигини таъкидлайди”.
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РАШИДОВГА ЙУЛ ЁКИ...

Россиялик тарихчи, махсус хизматлар ва ССРИ тарихи 
буйича унлаб китоблар муаллифи Александр Колпакиди 
“Пахта иши”нинг тарихи хакида фикр билдириб, бир катор 
кизикарли айни дамда тугри фикрларни билдирган:

“Узбек ишини ким бошлаган? Гдлян ва Ивановни хамма 
билади. Узбекистан КГБ раиси Мелкумовни деярли хеч ким 
билмайди. Буларнинг барини Андропов, Мелкумов, Гдлян 
ва Ивановлар килишди.”

Олим, шунингдек, масаланинг туб сабабларига тухталар- 
кан, собик иттифокдаги нуфузи, ислом векторидаги урни 
ва карашлари туфайли “Узбеклар иши”да асосий "нишон” 
Шароф Рашидов булган деган фикрни илгари суради.

Бир нарса дейиш кийин. Аммо шуниси аникки, Гдлян ва 
Иванов Рашидовни порахурликда айблаб, уни кадрларни 
танлаш ва жой-жойига куйишда нотугри йул тутган, деб 
хисоблайдилар ва бошка куп гунохларни унинг устига агда- 
риб гапирган ва ёзган.

Улар хибсга олинган барча партия, совет ходимларига 
Рашидовни пора олганликда айблайдиган маълумотлар 
бериш тугрисидаги фикрни з>флаб угказмокчи булишган. 
Буни таклиф килибгина колмай, балки махбусларни, улар­
нинг кариндош-уругларини кийнокка солиб куркитиш 
йули билан талаб килишган.

Гдлянчилар Самарканд вилояти партия комитети бирин­
чи котиби Рашид Ашуралиевдан хам Узбекистон ССРнинг 
мархум рахбарига карши курсатма беришни талаб килган. 
Аслида Р.Ашуралиев Самарканд вилоятида биринчи котиб 
булиб ишлаган вактида Сиёб бозорига бориб, Халк кон- 
троли бригадасига сотувчиларнинг ноконуний харакатига 
бархам беришни буюрган. Унга айни шу холатда “Кизил 
чойхона” номли савдо ва овкатланиш мажмуаси директо- 
ри Солижон Адиловдан Халк контролининг вилоят буйича
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бошлиги орк,али жуда куп мивдордаги пулни пора сифати- 
да олганлик айби куйилган.

Гдлян гурухи терговчиси эса Р.Апгуралиевни 50 нафар ви- 
лоят рахбарлари ва район партия комитети котибларидан 
250 минг сум микдорда пора олиб турганлиги ва олинган 
пуллардан республика рахбарларига, жумладан, Ш.Раши­
дов хамда бошкаларга пора сифатида берганлиги хакида 
ариза ёзишни уктирган. Килган ишидан чин кунгилдан пу- 
шаймон булганлигини баён килса, унга енгиллик берили- 
шини айтган. Найранги иш бермаган терговчи Р.Ашурали- 
евни хар куни Давлат хавфсизлик комитети биносига чаки- 
риб, кариндош-уругларини хам камаш билан куркитган. 
Шундай булса-да, Р.Ашуралиев уктирилганидай курсатма 
ёзиб бермаган.

Шундан кейин уни сурок килган рус миллатига мансуб 
терговчи хеч каёкка кетмаслик хакида тилхат олиб, уни 
Гдляннингузи Москвага чакириб сурок килишини уктирган 
ва тайёргарлик куриб туришини айтган. Рашид Салохдц- 
динович менга хадик ва турли гумонлар сабаб кон босими 
ошиб, касал булиб колганлигини, кечалари ухлай олмасли- 
гини айтиб берган эди...

Самарканд вилояти ижрокуми ички ишлар бошкарма- 
сининг собик бошлиги, кейин эса Узбекистон Ички ишлар 
вазирининг уринбосари булиб ишлаган 60 ёшли милиция 
генерали А.Мухаммадиевни Гдлян 27 ой камокда саклаган.

“Юкорига” пора бериш тугрисидаги ёлгон гапларга ку- 
шилмай, уларга рад жавобини берган генералга нима таклиф 
килинган деб уйлайсиз?

У буни куйидагича хикоя килган: “Мен билан Гдлян ва 
Иванов шугулланди. Улар гапнинг бошидаёк уларга керак 
эмаслигимни айтди: “Сен биз учун катта шахе эмассан, биз- 
га Рашидов керак, республика Ички ишлар вазирлигининг, 
республика ва ССРИнинг партия хамда хукумат рахбарлари 
керак”, дейишди.

Узбекистон ССР Компартияси Марказкуми котиби булиб 
ишлаган Ережеб Айтмуратов 1987 йил 20 августда Тошкентда
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камокка олинган. Уни бир неча кун Узбекистон ДХКнинг тер­
гов изоляторида саклашади, сунг Москвага олиб боришади.

Терговчиларнинг “паровоз” киламиз, яъни республикада 
йул куйилган кушиб ёзишлар учун етакчи жавобгарлардан 
бирига айлантирамиз, деган гапидан собик котиб сароси- 
мага тушиб колади.

Шундан кейин х,ам “тилга кирмаган” Айтмуратов яна шун­
дай чурк этмай тураверадиган булса, хотинини, углини, кизи 
ва укасини х,ам камаб куйишларини айтиб дук уришади. 
Ушанда Иванов хдтто аллакандай х,омиладор аёлни х,ам аяб 
утирмай х^бсга олганликларини шаъма килган. Хулоса килиб, 
аянчли кургиликка гирифтор булмаслиги учун уларнинг “га- 
пига” киришни таъкидлашади. Окибатда фарзандлари ва ка- 
риндош-уругларининг хотиржамлиги ягона истак булиб кол- 
ган Айтмуратов тергов билан келишишга ахд килган.

Бу хдкда унинг узи шундай деган: ... Усмонхужаевга 30 
минг сум, Осетровга 50 минг, Рашидовга 20 минг сум ва 
бошка унлаб кишиларга микдорини курсатиб, пора берган- 
ман, деб ёлгон курсатма беришга мажбур булганман.

Булар бари айбсиз кишиларга килинган тухмат эди. Бун­
да менга х,акикий вокеалардан фойдаланиш ва булиб утган 
учрашув материалларини хдм кушишни х,амда бу ёлгон 
х^соб-китобдан гуё узимга теккан пулларни хдм кушиб 
куйишни тавсия этдилар. Уятдан, номусдан ичим ёнар эди. 
Узимнинг виждонсизлигим ва килган ифлослигим тугри­
сидаги аянчли фикр бир дакика булсин хаёлимдан кетмас- 
ди. Одамларни сотганимни ва уларга хиёнат килганимни 
тушуниб турардим. Иванов эса х,ар доимгидек: “Ёз, купрок 
ёзавер, канча куп пул курсатсанг, узингга шунча яхши була­
ди”, деб таъкидлашдан тухтамасди”.

Ш.Рашидовни “фош” килиш учун К,оракалпогистон ви­
лоят партия комитетининг биринчи котиби Кдллибек Ка- 
моловдан, айникса, купрок фойдаланмокчи булишган. Не- 
гаки, улар бир-бирига куда булишган. Рашидовнинг угли 
Владимир Камоловнинг кизи Светланага уйланган эди.
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Тугри, бу никох, унчалик мустахкам булиб чик,мади ва Ра­
шидов вафотидан кейин орадан куп вакт утмай у бузилди.

Гдляннинг тахмини буйича гуё Рашидов вафотидан сал 
олдин узининг афсонавий миллионларини, олтин ёмбила- 
рини кудасига бериб куйган эмиш. У эса бу бойликларни 
ишончли жойга беркитиб куйган. Бу бир кишининг кал- 
ласидан чиккан шунчаки фараз -  хаёлий ran булиб, уни 
хакикий вокеликка айлантириш учун куп уринишди. Уни 
хакикатга айлантириш учун турли воситалар кидиришган.

1987 йилнинг 16 ноябрида ССРИ Олий суди Отаулла Ху- 
дойбергановни пора олгани ва пора бергани учун турт йил 
озодликдан махрум килиш тугрисида хукм чикаради. О.Ху- 
дойберганов 1975 йилдан 1984 йилга кадар К,оракалпогис- 
тон пахта тайёрлаш саноатининг бошлиги булиб ишлаган. 
Терговда у узининг пора олгани ва пора берганлигини 
“буйни”га олади. Шу билан бошкаларни хам “фош килади”. 
Бу пораларнинг микдори унча катта булмаганлиги сабабли 
унга бериладиган жазо хам унчалик каттик эмасди. Унинг 
уйи тинтув килинган вактда хам пичокка илинадиган би- 
рон-бир нарса топа олмайдилар.

Аслида Худойберганов ишини тергов килишга Гдлян гу- 
рухинингхеч кандай алокаси булмаган. Бу ишни бошка тер­
говчилар текширган ва суд хукми хам чикиб булгандан ке­
йин Гдлян бу ишдан хам уз манфаати йулида фойдаланиш- 
га уриниб куради. У пахта пунктларининг, пахта тайёрлаш 
идораларининг ва пахта тайёрлаш саноатининг рахбарлари 
пахтани кушиб ёзиш хисобига “миллионлаб сум пулга эга 
булаётганликлари”ни эшитган ва мана шу кишилар “Уз- 
бекистоннинг энг катта пулдорлари, улар коп-коп пуллар 
устида ухлашади”, деб уйлаган. Гдлян афтидан, Худойберга­
нов жуда катта “бойликларини яшириб куйганлиги” тугри­
сида изолятордаги оператив ходимлардан тузуккина ахбо- 
рот олган булса керак. Шунинг учун у ССРИ прокуратураси 
рахбарларига мурожаат килиб, Худойбергановни гувох си- 
фатида бошка ишларни очиш учун тергов изоляторида кол-
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диришга рухсат беришларини сурайди. 1984 йил 7 декабрда 
бундай рухсатнома олинади.

Табиийки, амалда х,еч кандай гувохдик йук, эди. Худой- 
бергановдан улар жуда катта уйин учун фойдаланиб кенг 
микёсли олди-берди ишларини бошлаб юборади.

1988 йил 8 январда Худойберганов ССР Бош прокурори 
номига узининг биринчи аризасини ёзиб беради. Мазкур 
аризасида у айбларини буйнига олиб, уз гунох^ни чукур анг- 
лаб етганини, совет суди одил суд эканлигига чукур ишонч 
х,осил килганлигини баён этади: “Шунинг учун, -  деб ёзади у, -  
мен ихтиёрий равишда, тергов органлари ходимларининг 
х,еч кандай аралапгувисиз, уз ташаббусим билан узим саклаб 
куйган 3 миллион сумга якин пул, тилла, облигацияларни 
давлат фойдасига кайтариб беришни истайман. Эх,тимол, 
пул ва бойликлар бундан бироз купрок чикар”.

1988 йил 9 январда у такрорий ариза ёзади. Бунда у 5 
миллион сум пул саклаётганлигини хабар килади ва бу пул- 
ларнинг хдммаси обкомнинг биринчи котиби Камоловни- 
ки эканлигини кушиб куяди. Ариза руйхатга х,ам олинмай- 
ди, изоляторнинг махсус кисми оркали х,ам угказилмайди. 
Худди шу куни соат 11 дан 30 минут утганидан то 19 га ка- 
дар Гдлян билан Иванов Худойбергановни с$фок килади. 
Протоколга ёзилган маълумотлардан шу нарса аён булади- 
ки, гуё 1984 йил бах,орида Камолов Худойбергановга иккита 
жомадон ва битта кимматбах,о буюмлар солинган хужалик 
сумкаси беради. “Хозир вакт алгов-далгов булиб турибди”, 
деб шу нарсаларни саклаб куйишни илтимос килади. Жо- 
мадонлар билан сумка унинг уйида икки х,афта туради, ке­
йин эса хотини у нарсаларни кичкина-кичкина тугунчалар- 
га солиб боглайди х,амда уларни кариндош-уруглариникига 
таркатади. Хужжатда улар кимларникига бугча берган бул­
са, хдммасининг фамилиялари келтирилган. Протокол охи- 
рига икки катор изох,ловчи ran х,ам ёзиб куйилади. К,.Камо- 
ловнинг айтишига Караганда, мана шу бойликларнинг х,ам- 
маси Ш.Рашидовники эканлиги унга маълум эмиш. Булар



бари масаланинг ташки томонидир. Хуш, унинг ички томони, 
яъни мазмуни кандай? Бу маълумотлар каердан пайдо булган?

Бу сир-асрорларни Худойбергановнинг узи бироз очиб 
куйди. У 1989 йил 26 августда килинган сурок вактида, “мени 
суд килиб кесиб юборишганидан кейин Москва шахридаги 
тергов изоляторида колдиришди”, деб изох, берди. Унинг 
айтишича, бир кун кутилмаганда уни Гдлян билан Иванов 
сурокка чакиради. Сурок узок вакт давом этади. Биринчи 
сурокдан кейин иккинчиси, учинчиси, ундан кейин яна тух- 
товсиз суроклар бошланиб кетади. Терговчилар гуё К,.Камо- 
ловга Худойберганов пора берган, Камолов эса бошка шахс- 
ларга пора берган ва Камоловга тегишли миллионларни 
саклаб куйган эмиш, дейди. Худойберганов пора берганли- 
гини ва Камоловнинг пулларини саклаб куйганлигини мут- 
лако буйнига олмайди.

“Ушанда, -  деб тушунтиради Худойберганов, -  Гдлян би­
лан Иванов менинг олдимга шарт куйди: ё мен Камолов­
га пора бериш фактини буйнимга оламан, ё булмаса улар 
менинг барча кариндош-уругларимни х,ибсга олади ва “йук 
килиб юборишади”. Гдлян ва Иванов мен билан бир неча 
кун мобайнида худди шундай мазмунда гаплашавердилар, 
лекин сурок протоколи тузишмади. Мен кариндош-уруг- 
ларимнинг х,аёти хавф остида колганлиги учун уларнинг 
шартига кунишга мажбур булганман. Зеро, агар мен улар 
айтган шартларга рози булсам, мени дархрл бушатиб юбо- 
ришга ваъда беришди. Бундан ташкари, улар мендан гуё 
Айтмурадовга (Коракалпогистон АССР Вазирлар Кенгаши- 
нинг собик раиси), Турткул тумани партия комитетининг 
биринчи котиби Нуримбетовга “пора берганлигим” тугри­
сида курсатма ёзиб беришимни талаб килдилар. Мен улар­
нинг таклифларига рози булганимдан кейин Иванов мен­
га айтиб туриб, юкорида номлари келтирилган шахслар- 
га пора берганим хамда Камоловнинг бойликлари менда 
“сакланаётганлиги” тугрисида Бош прокурор номига ариза 
ёздирди. Бир неча кун мобайнида биз худди бозорда нарх
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талашгандек ракам талашдик. Улар мендан 6 миллион сум 
курсатишни талаб килди, мен эса 1 миллион сум ёзиб бе- 
равердим. Гдлян билан Иванов бундай аризани кабул кил- 
мади. Шундан кейин мен 2 миллион курсатиб бошка ариза 
ёзиб бердим. Бу аризани хам кабул килмай, “яна бир уйлаб 
куринг”, деб мени кайтариб юборишди. Хуллас, 3 миллион 
сумга келишдик”.

Биз изоляторда Худойберганов сурокка чакирилган хуж- 
жатларни текшириб чикдик. Биринчи ариза ёзилгунича 
уни бир неча бор сурок килишган. Улар хеч курса 1988 йил 
6-7 январда килинган сурокни хам протокол килиб ишга 
тикиб куймаган. Лекин асосий масала бу эмас. Терговчилар 
Худойбергановнинг мабодо уларнинг шартини кабул кил- 
майдиган булса, жиноий йуллар билан топилган миллион­
лар учун отилиши мукаррарлигини жуда яхши тушунишар- 
ди. Зеро, ёзилган маблаг чиндан хам жуда катта эди. Би­
рок терговчиларнинг узлари унинг хаётини саклаб колиш 
имкониятини айтади, яъни “бу миллионлар меники эмас, 
Ш.Рашидов билан КДамоловники”, деб курсатасан, дейи- 
шади. Хакикатда эса бу миллионлар умуман мавжуд эмас- 
ди. Шундай килиб, дахшатли, ута хавфли уйин бошланади. 
Бу уйинда иштирок этаётганлардан бири уз хаётини саклаб 
колиш учун бошка бир кишининг хаётини улим хавфи ости- 
да колдирарди. Терговчилар эса бу уйинни совукконлик 
билан бошкарар эканлар, нукул бир ук билан икки куённи 
уриш пайида булар эди. Биринчидан, Худойбергановнинг 
пулларини тортиб олиб, Камоловнинг айбини буйнига куяр 
эдилар, айни махалда Рашидовнинг “жиноий” фаолиятини 
“исбот килмокчи” булишади.

1988 йил 27 январда Худойбергановни Хоразм вилояти 
ижрокомининг ички ишлар бошкармаси тергов изолятори- 
га кучиришади. Бу ерда хам у билан “кимга неча пул берга- 
ни” хусусида иш олиб борадилар. Орадан вакт уггач, унинг 
кариндош-уругларидан хамда у айтган, курсатиб берган 
жойлардан 5 миллион 800 минг сум пул, облигациялар ва 
кимматли буюмларни тортиб олишади.
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Гдлян билан Иванов ва яна бошка бир канча терговчилар 
ССРИ Бош прокуроридан навбатдаги пул мукофотларини, 
янги-янги унвонларни олади. Бундай катта микдордаги пул­
ни топиб берганлиги учун албатта мукофотлаш лозим-да. 
Бирок, агар Бош прокурор “терговчиларнинг Худойберганов 
билан тил бириктиришгани”ни уз вак,тида билганида эди, 
терговчиларни мукофотлашга бунчалик ошикмаган булар- 
ди. Уларнинг бундай фитнаси хдтто амалга оширилиши хдм  
мумкин эди, лекин ишнинг бошка терговчиларга олиб бе- 
рилиши бунга халал бериб колди. Шу нарса таажжубланар- 
лики, тортиб олинган миллионлар хусусида Камолов бил- 
дирган фикр-мулох,азалар Гдлян билан Ивановни мутлако 
кизиктирмас эди. Уларнинг х,ар иккаласи х,ам 1986 йилдан 
бери камалиб ётган Камолов улар нимани айтиб туриб ёз- 
дирсалар, ушани тасдиклайди ва такрорлайди, деб ишонар 
эди. Чиндан х,ам 1988 йилга келиб K-Камоловнинг иродаси 
мутлако бугиб олинган, pyxji синдирилган булиб, тергов­
чиларнинг барча талабларини х,еч кандай каршилик кил- 
масдан бажарар эди. У аслида х,еч качон килмаган ишларини 
х,ам буйнига олаверар эди.

Кейинчалик у шундай сузлаб беради: “Мен шу нарсани 
таъкидлаб утишни истайманки, Гдлян билан Иванов гуё 
мен пора олган кишиларнинг руйхатини, шунингдек, мен­
дан юкори лавозимдаги рах,барлар орасидан мендан пора 
олган шахслар руйхатини кулимга тутказишди. Гдлян агар 
мен унга керак булган маълумотларни бермайдиган бул- 
сам, отиб ташлашини, кариндош-уругларимни xji6cra олиб, 
бутун авлодимни йук килиб ташлашини айтди. Менинг кон 
босим касалим бор, камок шароити, бундай рух^й зулм ут- 
казишлар окибатида саломатлигим яна-да огирлашиб кол­
ди. Гдлян менга тиббий ёрдам курсатишни рад килди. Тер- 
говчига зарур булган маълумотларни ёзиб бермагунимча 
мен х,еч кандай тиббий ёрдам ололмадим”.

К-Камоловдан, шунингдек, Ш.Рашидовга “тегишли бул­
ган пулларни” аввалига 20 миллион, кейинрок эса 31 мил­



лион сумни топиб беришни талаб килишади. Камерада у 
билан бирга ётган яна икки киши хдм ундан худди шу нар- 
саларни талаб киладилар. Бу кишилар уни доим уриб, бугиб 
кийнар, улдирамиз, деб куркитар эди. Терговчилар факат 
дук-пуписа килиш билан чекланмай, унинг хотини Любов 
Семёновна Камоловани, углини, укасини -  хдммаси булиб 
8 нафар кдриндош-уругларини конунсиз равишда хибсга 
олади. Уларнинг хар бири 9 ойдан камерада кдмалиб ётади. 
Камолов уларнинг камалганлигини биларди, чунки бу хакда 
унга доимо эслатиб туришарди, онда-сонда тергов изоля- 
торларида кариндош-уругларини бир курсатиб куйишарди. 
Камокдаги огир хаёт, азоб-укубат ва хурликлар унинг ирода- 
сини бугиб ташлайди. Узининг ва Рашидовнинг “миллион- 
лари” борлигини хдм, пора олганини хам тан олади. Кейин 
эса унинг узи ва суд томонидан бу фактлар рад этилди.

Худойберганов терговчилар билан муросага келгани учун 
чиндан хам озодликка чикади. Урганч шахар халк суди 1988 
йил 2 июнда тергов изолятори биносида изолятор маъму- 
рияти такдимномасини куриб чикиб, Худойбергановни 
муддатидан олдин шартли равишда камокдан озод килиш 
тугрисида ажрим чикаради. Вужудга келтирилган вазият- 
да махбусни бу хилда шартли -  муддатидан олдин чикариб 
юборилиши тугрисидаги суд карори конунга тугри келмаса 
хам, лекин Гдлян уз ваъдасининг устидан чикади. Бунинг 
учун Гдлян уз топширикларини кулок кокмай бажарадиган 
конунбузар гумаштаси, Хоразм вилояти прокурорининг 
уринбосари А.Титаренко оркали харакат килган. У изоля­
тор бошлигига Худойбергановни озод килиш тугрисида 
хужжатларни тайёрлашга буйрук берган. “Худойберганов 
очикда юраверсин, керак булганида Камоловнинг судига 
узи келади”, дейди. Тугри, бу ерда Худойберганов суд бул- 
масиданок узи ёзиб берган ёлгон курсатмаларнинг купини 
рад этганлигини хам эътироф этиш лозим. Суд К-Камолов- 
ни факат килган гунохлари учун жазолайди, уйлаб чика- 
рилган, сохталаштирилган ва уз исботини топмаган барча
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маълумотларни инобатга олмасдан иш таркибидан чик,а- 
риб ташлайди.

Бу уринда бир ракамни айтиб утиш уринли. Кейинги 
терговларда ва суд мухокамаларида Гдляннинг тергов маъ- 
лумотлари буйича хибсга олинган 15 нафар партия ходими 
айбсиз, деб топилиб, тула оцланади. Улар 9 ойдан 3 йилгача 
ва ундан хам купрок муддат турмада ётади. Улар орасида 
КПСС Марказий Комитети аппаратининг ходими, Узбекис­
тан КП МКнинг 2 нафар котиби, 6 нафар вилоят партия ко- 
митетларининг биринчи котиблари ва район даражасидаги 
котиблар бор эди.

крнунсиз к,амалганлар к,иссаси ^ 1 f
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БИРИНЧИ КОТИБГА Х.УЖУМ

И.Усмонхужаев 1988 йил 19 октябрда ССРИ Бош прокуро- 
рининг биринчи уринбосари А.Василев томонидан хцбсга 
олинган ва уша захрти ССРИ прокуратураси бош тергов 
бошкармаси бошлигининг уринбосари В.Титов, ССРИ Дав- 
лат хавфсизлик комитетининг терговчиси В.Рац томони­
дан сурок килинган.

Биринчи сурокда Усмонхужаев бирор кишидан пора ол- 
ганлигини ва пора берганлигини рад этади. 20 октябрда 
худди уша шахслар томонидан яна бир киши ССРИ про­
куратураси тергов кисмининг бошлиги Г.Каракозов ишти- 
рокида такрорий сурок килинади. Натижа уша-уша, ле­
кин Усмонхужаев узига нисбатан шубхд пайдо булганлиги 
муносабати билан булаётган вокеалар мох,иятини уйлаб 
куриш учун вакт беришларини сурайди. Уша купи кечаси у
А.Сухарев номига ариза ёзиб беради. Бу хужжат 21 октябр­
да изоляторнинг махсус кисмида руйхатдан угказилади. 
Аризада бир канча шахслардан пора олганлигини хабар 
килади, уларнинг фамилияларини бирма-бир санаб утади.

21 октябрда уни Каракозов, Титов, Рац ва терговчи Н. 
Московцева сурок килади. Сурокда у уз аризасида ёзилган 
гапларни тула тасдиклайди.

Эртасига Усмонхркаевни сурок килишмайди, чунки 
шанба эди. Индинига 23 октябр якшанба куни тергов изо- 
ляторига Гдлян билан Московцева кириб келади. Гдлян 
изолятор бошлиги Пухарев билан яхши ошна булгани учун 
унинг бу ерга кириб келиши унча кийин булмаган. Усмон- 
хужаевни Гдлян хузурига сурокка олиб келишади ва у КПСС 
Марказий Комитетининг масъул ходимларига: Капитонов- 
га 100 минг сум, Соломенцевга 100 минг сум, Гришинга 30 
минг сум, Романовга 25 минг сум, Могилниченкога 20 минг 
сум, Бессарабовга 10 минг сум, Ишковга 10 минг сум пора 
берганлиги тугрисида маълумот беради.
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Бундан ташкари, Усмонхужаев ССРИ собик Бош прокуро­
ри А.Рекунковга 50 минг сум ва унинг муовини О.Сорока- 
га 20 минг сум берганлигини айтади. Шунингдек, жиноий 
йуллар билан топилган 4,5 миллион сумни давлатга кайта- 
риб беришни ваъда килади.

Уша куннинг узида Усмонхужаев Гдляннинг кумагида 
битта ариза ёзиб берган. Унда гуё мана шу сурок бошлан- 
гунча пора берганлиги тугрисида ахборот ёзиб, уз ихтиёри 
билан маълумот берганлигини ёзади. Бу ишни у жавобгар­
ликдан кутилиш ниятида килади, чунки пора берганлик 
тугрисида уз ихтиёри билан ариза ёзиб маълум килиш ко­
нунга мувофик, пора берган кишини жавобгарликдан озод 
киларди. Албатта, Усмонхужаев борасида хеч кандай ихти- 
ёрийлик тугрисида ran хам булиши мумкин эмас, факат уни 
лакиллатиб шундай маълумот ёздириб олишган.

Гдлян усулида тергов олиб бориш сирларидан вокиф му- 
тахассис сифатида Усмонхужаев сурок протоколининг асо- 
сий мазмунини уйлаганингда, шундай бир табиий фикр 
пайдо булади, унга кура уша куни 23 октябрда Гдлян бир 
катор рахбар ходимларнинг фамилияларини эсидан чика- 
риб куйган булса керак, деб фикр хаёлингга келади. Агар 
уларнинг номларини эслаганида Усмонхужаев уларга хам 
пора берганман, деб ёзиб берган булар эди. Яна шу гапни 
хам кушиб куймокчиманки, Усмонхужаев ёзган аризадан 
фаркли уларок уни сурок килиш протоколида Романов, 
Рекунков, Сорокалар порахурлар каторида курсатиб угил- 
майди. Лекин бу кичик бир детал булиб, улар Гдлянни ун­
чалик ташвишга солмасди. Сурок соат ун бирдан ун минут 
угганда бошланиб, соат йигирмадан ун беш минут уггунича 
давом этади. Протоколда пора берилган жой, вакт, пора бе- 
риш сабаби сингари деталлар мутлако келтирилмаган.

Гдлян 23 октябр куни эсидан чикарган ишларни орадан 
икки кун угганидан кейин урнини тулдирди. У Каракозов 
билан бирга Сухаревга мурожаат килиб, Усмонхукаев би­
лан факат узи ишлаши кераклигига уни ишонтирди. Гап
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орасида Усмонхужаевнинг к,ули билан ёзилган хатни хам 
курсатди. Бу хатда Усмонхужаев Бош прокурордан уз иши- 
ни олиб боришни шахсан Гдлянга топширишни сурайди. 
Сухарев бунга рози булди, чунки худди мана шу вокеадан 
кейин хамма ишлар чархпалак булиб кетишини у олдиндан 
кура олмаган эди.

25 октябрда Гдлян хузурида утказилган сурок, маълумот- 
ларида биринчи марта Лигачевнинг номи пайдо булади. 
Унда гуё Усмонх>Ькаев унга икки марта -  хар сафар 30 минг 
сумдан пора берганлиги курсатилган. Бундан ташкари, у 
Ю.Чурбанов билан Н.Шчелоковларнинг хар бирига 50 минг 
сумдан, ССРИ Олий судининг собик раиси В.Теребиловга 40 
минг сум, Узбекистоннинг собик прокурори А.Бутурлинга 
15 минг сум пора берганлигини маълум килади.

Сурок соат 19 дан 10 минут утганда бошланиб, 21 дан 40 
минут утганда тугайди. Бу вакт протоколда хам курсатиб 
куйилади. Яна протоколга Усмонхужаев берилган поралар 
тугрисида уз ихтиёри билан ахборот бергани тугрисидаги 
ариза хам илова килинган.

Шундан кейинги сурокларда яна янги-янги шахсларнинг 
номлари порахур сифатида тилга олинади. Гуё пора олган 
бундай кишиларнинг руйхатдаги сони бир неча ун кишига 
етган эди.

Шу ерда пул микдори ва шахслар масаласида аниклик 
киритиш максадида хамда Усмонхужаев берган маълумот- 
ларни кай даражада тугрилигини идрок этиш кийин бул- 
маслиги учун мен вокеалар тартибига риоя килмай, сал 
кейинрок булиб утган вокеага эътиборингизни каратмок- 
чиман. Модомики, ССРИ Олий суди 1989 йили 27 декабр- 
да унга нисбатан айблов хукмини чикарган экан, Усмонху- 
жаевни жиноятчи деб аташ мумкин, факат уни бошка иш 
юзасидан, яъни узок муддат озодликдан махрум килишга 
хукм этилган, Хоразм облает партия кумитасининг собик 
биринчи котибидан 3 марта 50 минг сум микдорида пора 
олганлиги учун хукм килинганди. Унинг устига куйилган



бошк,а барча айблар худди пуфлаб шиширилган совун купи- 
гидек ё тергов вактидаёк, ёки суд чогида чиппакка чикди. 
Яна шуни х,ам таъкидлаб утмокчиманки, бу иш ССРИ Олий 
судида караб чикилаётган вактда унга янги раис Е.А.Соло- 
менцев рах,барлик килди.

Усмонхужаев пора олувчилар сифатида тилга олган шахс- 
лар руйхати билан танишиб чикар эканман, мен унда узига 
хос бир хусусият кузга ташланиб турганини пайкадим. Бу 
руйхатда Гдлян качонлардир жанжаллашиб колган, унинг 
йулига тускинлик килган, бирор хдракат билан конунсиз- 
ликнинг олдини олишга, Узбекистонда содир булаётган х,о- 
дисаларни холис тарзда ёритишга уриниб курган кишилар- 
нинг номлари купрок учрар эди.

Мисол учун Олий суд ТДахрамоновни оклаб, Х,.Ях,ёевга 
нисбатан кузгатилган иш маълумотларини кайта тергов килиш 
учун кайтариб юборганидан сунг Гдлян В.Теребилов обрусини 
тукиши мумкин булган маълумотларни йигишга киришган. 
М.Соломенцев, Могилченколар турли вактларда Гдлян гурухи 
утказаётган мустабидлик тугрисида тушган шикоят ва ариза- 
ларни текширишга бевосита алокадор булган эди.

Гдлян узи ишлаб чиккан “дук килиб куркитиш” тактика- 
сини Усмонхукаевга нисбатан х,ам куллаган. Бу ерда х,ам у 
узи тукиб чикарган, “Узбекистонда х,амма пора олган, мо- 
домики пора олган экан, демак “юкоридагиларга” х,ам ал­
батта пора берган”, деган акидага асосланиб иш тутган.

Гдлян гурух,ида ишлатиладиган жаргон билан айтганда, 
Усмонхужаевни “каттик пресслашган”, уни жуда оддий йул 
билан “илинтиришган”. Яъни унга “Сен республика КП МК- 
нинг биринчи котибисан, масъулиятли лавозимни эгаллаб 
келгансан, сени отиб ташлаш учун бир марта пора олганинг 
хам етарли, чунки бу жамият учун хдддан ташкари кат- 
та хавф солади. Агар яшашни истасанг, сенга битта нажот 
йули бор, сен шу йулдан борсанг кутулиб коласан. “Юко- 
ри”га пора берганман, деб маълумот ёзасан. Бу порахурлик 
“боткоги”га мени уларнинг узлари тортган, деб курсата-
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вер. Сен буни уз хох,ишинг билан килган эмассан, улар сени 
пора беришга мажбур килишган. Агар шундай деб ёзсанг, 
узингга яхши булади. Биз килаётган иш гуё катта бир пил- 
лапоя деб фараз килинадиган булса сен унда биринчи, асо- 
сий зина эмас, балки унинг кичик булагисан. Шунинг учун 
мана шу имкониятдан -  биз кулингга тутказаётган кутка- 
рув “воситасидан” фойдаланиб кол. Шундай килсанг, дах- 
шатли жазодан кутуласан”.

Афсуски, бу усулнинг кай даражада хавфли эканлигини 
жуда куп кишилар уша вактда хам, хозир хам тушунмаган 
ва тушунишни истамайди. Улар шундай фикр киладилар 
“Хуш, суровда куполлик килишган булса, нима кипти, балки 
дук килганлари хам ростдир, одамларни конунсиз равишда 
хибсда саклаган булишлари хам мумкин. Лекин улар мил­
лион-миллион сум пулларни давлатга кайтаришга эришди. 
Иш хатосиз булмайди”.

Йук, булар майда гаплар ва оддий хатолар эмас, бу про- 
цессуал бандитизм-боскинчиликдир, Гдлян билан Иванов 
ва улар атрофидаги айрим кишилар “адлия котилларидир”. 
Улар одамлар томонидан килинмаган жиноятни килинган, 
деб ёзиб далилларни сохталаштирган. Улар одамларнинг 
буйнига шундай огир айблар куйганларки, агар судда ях- 
широк мухокама килинмаса, мутлако гунохсиз кишиларга 
улим хукми чикарилиши мумкин эди. Мана, бир карашда 
унчалик хавфли булиб куринмаган хатоларнинг дахшати.

Бундан ташкари, уша хато одамлар такдиридан, уларнинг 
фожиасидан вужудга келадиган занжирнинг бошланиши -  
биринчи халкаси булар эди холос. Буни тушунмаслик биз­
нинг Гдлян билан, унинг принциплари билан мутлако кели- 
ша олмаётганимиз сабабларини тушунмаслик булур эди.

Биз Усмонхужаевнинг нима сабабдан тухмат килганини 
тадкик этиб, унинг бундай маълумот беришида кимлар ва кай 
тарзда таъсир утказганлигини аниклашга харакат килдик.

Турли ишларни тергов килишда катта тажрибага эга 
ССРИ Бош прокурорининг алохида мухим ишлар буйича



терговчиси А.Исканцев Усмонхужаев билан сурок, прото- 
колини (20 варакдан иборат) машинкада ёзишдан ташкари 
яна Усмонхужаев сурок бераётган дакикаларни видеоплён- 
кага хам ёзиб олган.

Усмонхужаевга берилган биринчи савол шундай булган: 
“Бизни сизнинг ишингиз юзасидан дастлабки тергов кан­
дай бошлангани кизиктиради. Сизни кандай вазиятда уш- 
лаб келишган ва кандай сурок килишган? Мана шуларнинг 
хдммасини изохдаб, тушунтириб бера оласизми?”

Усмонхужаев бу саволга жавоб бериш урнига узининг 
узундан узок хаёт йулини хикоя кила бошлаган. Терговчи 
бир неча марта уни гапдан тухтатишга ва берилган савол­
га аник жавоб беришга чакиришга мажбур булган. Албатта, 
Усмонх^Ькаевнинг ах,волини тушуниш керак. Уша пайтда у 
12 йил га озодликдан мах,рум этилган булиб, озодликда юр- 
ган киши билан анчадан бери гаплашмаган эди. У дилида 
тупланиб колган бор гапни гапиргиси, узини кийнаётган 
дардларни айтгиси, узини нималарда айблайдию, бошка- 
ларни нимада айблаши тугрисида сузлагиси келади.

Куйида терговчи билан сурок килинаётган киши уртаси- 
да булиб ^ттан сух,батни келтирамиз:

Терговчи: Инъомжон Бузрукович, мен сиздан хар хрл- 
да сизни ушлаб келишларига оид гапларни айтишингизни 
сурайман.

УсмонхуЬкаев: Мен жавоб бермокчиман, мана сиз ёзиб 
боринг, шуни айтмокчиманки, менинг кандайдир йуллар 
билан амал пиллапояларидан юкори кутарилганим тугри­
сидаги гаплар хаммаси ёлгон, бу хаммаси ёлгон. Бу тукиб 
чикарилган гаплар. Бу бизнинг ишимиз буйича олдиндан 
тайёрланган ёлгонлар занжирининг кисмларидан биридир.

Терговчи: Хуш, сизнинг фикрингизча, буларни ким 
тукиб чикарган?

Усмонхужаев: Гдлян, Иванов ва мана бу Каракозовлар 
тукиб чикарган.

Терговчи: Модомики, сиз бу шахсларнинг номларини
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айтаётган экансиз, улар тукиб чикдрган гапларнинг мо^и- 
яти нимада?

Усмонхужаев: Биласизми, булар бари олдиндан уйлаб, 
олдиндан ёзиб-чизиб куйилган. Мен х,али, кейинрок, сизга 
булар х,ак,ида х,ам гапириб бераман, х,озир кулга олишгани- 
ни айтмокчиман...

Шундан кейин яна х,аёт йули тугрисидаги узундан узок 
хцкоя бошланиб кетади.

Терговчи: Инъомжон Бузрукович, мен буларнинг х,ам- 
масини тушунаман, лекин сиз булиб утган вокеаларга якин- 
рок гапларга утсангиз буларди.

Усмонхужаев: Мен тушунаман. Мен бу гапларни х,еч ка- 
ерда гапирган эмасман, мени бирпас кулок бериб эшити- 
шингизни илтимос киламан. Бу жуда керак.

Терговчи: Сиз Гцлян rypyxjira кандай муносабатда булгансиз?
Усмонхужаев: Мен унга яхши муносабатда булганман. 

Унга каерда нима ёрдам керак булса, х,ар доим унга ёрдам 
курсатиб келганмиз.

Терговчи: Гдляннинг х,еч кандай илтимослари булма- 
ганмиди?

Усмонхужаев: Илтимосларими, булган... У менга узлари 
тайёрлаган баъзи ишларни судлар кабул килмасдан кай- 
тариб юбораётганликларини айтган. “Сиз уларга буйрук 
беринг, биз берган ишларни тухтовсиз утказиб юборади- 
ган булишсин”, деган. Мен унга шундай жавоб берганман: 
“Мен канакасига судларга курсатма беришим мумкин, 
ахир судларга курсатма беришга менинг хдкким йук-ку!” 
Афтидан, менинг бу гапим унга унчалик ёкмади. Шундан 
кейин биз бошка учрашмадик. Мен унинг жунаб кетаёт- 
ганини, яна кайтиб келганини эшитардим. Уни камаган- 
миш, буни камаганмиш, яна аллакимларни камаганмиш, 
деган гаплар юрарди. Кейин эса х,ибсга олишлар оммавий 
туе олиб кетди... Бир куни Кашкадарёдан бизнинг хузури- 
мизга Марказий Комитетга 200-250 киши келди. Улар барча 
камокка олинган мах,бусларнинг кариндош-уруглари экан.
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Биз улар билан учрашдик, лекин уларга хеч нарса дея олма- 
дик. Улар биздан “Нима сабабдан кдмаб куйишди, изох,лаб 
бера оласизми, тушунтириб бера оласизми” деб сурашарди. 
Бунаканги туда-туда булиб келувчилар сони кундан кунга 
купайиб борарди. Биз бу масалада Осетров билан маслахдт- 
лашдик. Мен унга “Эшитишимча, бизга Москвадан тергов­
чилар келган эмиш, балким улар билан учрашармиз, бал- 
ким одамларга нима деб жавоб беришимизни улар айти- 
шар”, дедим. Бизнинг бундан бошка максадимиз йук эди. 
Осетров бу ишни уз зиммасига олиб, “Мен кунгирок килиб 
куяман”, деди. У хойнахой кунгирок килган булса керак, 
орадан бир ёки бир ярим соат вакт утганидан кейин менга 
КПСС МКдан кунгирок килишди: “Сиз уз ишларингиз би­
лан машгул булаверинг”, дейишди.

Усмонхужаев бу ерда рост гапни айтаётган эди. Хдкика- 
тан хам, Гдлян Узбекистон КП МКга борган ва судялар усти­
дан шикоят килган. Бевосита процесслар давомида уларни 
алмаштиришни сураган. Гдляннинг сузига киришни иста- 
маган аклли ва принципиал судялар унга ёкмаган.

Терговчи: Хуш, сизга ким кунгирок килди?
Усмонэфкаев: Ташкилий булим мудири уринбосари Мо- 

гилниченко “Уз ишингиз билан шугулланаверинг ва тергов 
ишларига аралашманг”, деди. Мана, икки йилдан бери мен 
кибсда >т,ирибман ва шу вакт ичида жуда куп нарсаларни 
тахдил килиб чикдим. Суиъий тарзда вужудга келтирилган 
жуда куп масалалар мавжуд. Пора бериш, пора олиш -  бу 
х,аммаси тазйик остида, дук килиш, куркитиш билан одам- 
ларнинг буйнига куйилмокда. Хужалик рах,барлари, рай­
ком, обком оркали пора олиш, пора бериш мумкинлигини 
кимлардир уйлаб чикарган тукима гаплигига мен катъий 
ишонаман. Бу узига хос бир зинапоя булиб, ундан кандай 
фойдаланишни Гдлян билан Ивановнинг тергов гурухи ол- 
диндан ёзиб, чизиб куйган булса керак.

Терговчи: Сиз бунга карши норозилик билдирдингизми?
Усмонхужаев: Норозилик билдирмай булар эканми, мен
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каерларга бормадим дейсиз. Мен Марказий Комитетда х,ам 
булдим. Уларда менинг хатим бор. Мен у ерда бир неча бор 
булганман. К,араб чикамиз, дейишган. Улар Гдлянга ишониш- 
ди, ушанда бизга хеч ким ишонмаган. Бу кишиларга эса эр- 
кинлик бериб куйишган. Хамма имкониятлар шу кишиларга 
яратилган. Улар кунгилларига нима келса, шуни килган.

Усмонхужаев мана шу узбошимчаликлар, Гдлян ва Ива­
нов жорий этган иш услуби тугрисида гапирганда хак эди. 
Бу усул канчалик огир окибатларга олиб келганлигини кан- 
чадан канча кишиларнинг бошига огир кунларни солиб, 
азоб-укубатлар келтирганини сал утиб хамма куриб, би- 
либ олди. Негаки, Усмонхужаев каби хибсга олинган бошка 
куплаб кишилар хам терговчиларнинг бундай узбошим- 
чалиги олдида узларининг нихоятда ожиз ва иложсиз кол- 
ганликларини, уларнинг узбошимчаликлари хакида худди 
Усмонхужаев айтган вокеаларга ухшаш ходисаларни бизга 
хикоя килиб бердилар.

Дарвоке, Усмонх>Ькаев сурок пайти терговчининг масала- 
га аниклик киритувчи бир катор саволларига жавоб бергач, 
масаланинг мохиятига утди. Сурок анча кизикарли ва му- 
айянлаша бошлади. Усмонхркаев хибсга олинганини, сурок 
килинганини ва сунгра 604 ёки 609 ракамли тахминан 16 
уринли катта бир камерага камаб куйганликларини айтди. 
У ерда икки киши утирган экан. Бирининг исми Михаил, фа- 
милиясини унутибди, иккинчиси эса Озарбайжон пахта то- 
залаш саноатининг собик министри Фарход Салмонов экан. 
У 13 йил озодликдан махрум килиниб, бу ерда угирган экан.

Михаил унга эътибор билан караган, камалганига ачин- 
ган ва хамдардлик билдирган, унга яхширок жойни курсат- 
ган тушак топиб келтириб берган. Кейин эса жосус-хоинлик 
вазифасини бажарган. Усмонхужаевнинг хотирлашича, ка- 
малгани кунининг эртасига, 20 октябр куни сурок бошла- 
ниши билан Каракозов унга рухий таъсир курсатишга уг- 
ган: “Асосий масала -  бу айбни тан олишдир”, деган. Усмон­
хужаев “Мен нимани тан олишим керак”, деган. “Сен пора
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олгансан, шуни тан олишинг керак”, дейди Каракозов. Шун­
дан кейин у Усмонхужаевга “Узингни отиб ташлаймиз, бар­
ча оила аъзоларингни камаймиз, кариндош-уругларингни 
х,ам турмада чиритамиз”, деб А.Каримовни мисол келти- 
ради. Уни отишга хукм килган эдилар. Унинг 20 дан зиёд 
кариндош-уруглари камаб куйилган эди.Ундан барча бола- 
лари тугрисида гапириб беришни сурашган. “Болаларнинг 
бу ишга нима алокаси бор, уларнинг гунох,и нима, деб сура- 
дим. Гаплар жуда узокка чузилди ва юрак багримни эзиб 
юборди”, дейди Усмонхужаев.

Терговчи: Сиз хдкикатан хам болаларингизни камаб 
куйишлари мумкин эканини тасаввур килиб, шу гапга 
ишондингизми?

Усмонхуокаев: Албатта, ишондим-да. Мана, масалан, хо- 
зир сиз нима деётган булсангиз, мен хдммасига ишоняп- 
ман. Уларга хам ишонганман. Ахир улар эсли-хушли, катта 
ёшли одамлар-ку.

Терговчи: Сиз якин кишиларингиз камалганлигини би- 
лармидингиз?

Усмонхужаев: Мен бир канча кариндошларимни кама- 
лишган, деб эшитган эдим. Булар одамни шундай холга со- 
лишадики, окибатда узинг тугрингда мутлако уйламай куя- 
сан. Бу ерда сенинг оталик, кариндошлик, жигарбандлик 
хиссингни кузгатадилар, беихтиёр узингга якин кишилар 
тугрисида уйлай бошлайсан... Колган хамма нарса унути- 
лади... Факат болаларингни, рафикангни уйлайсан. Мен 
х,ам шундай фикрларни уйлайвериб бошим огриб кетди, 
кон босимим хам кутарилиб кетган булса керак. Камерага 
кайтиб келдим. Калламда хамон уша уйлар. Нима килишим 
керак, деб уртанаман. Михаил ёнимга келиб сурокда нима 
гаплар булганини суради. Мен унга “болаларимни хибсга 
олиб камаб куйишмокчи”, дедим.

Михаил “Ха, камашади”, деди. Салмонов ётган жойи- 
да гапга аралашиб: “Мен камалган кунимнинг эртасигаёк 
хотинимни камокка олишган”, деди. “Ха, -  дейди Михаил, -
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дархол к,амайдилар”. Мен “Кани х,ак,ик,ат”, дейман. “Э, ни- 
малар деяпсан, бу ерда х,ак,ик,ат нима килади? Бу ерда хамма 
ёлгон гапиради. Канча ёлгон гапирсанг, шунча яхши була­
ди”, дейди. Утириб чукур уйга толаман. Эртага яна уша тер­
говчилар билан учрашаман. Эртага кандай гаплар булар- 
кин? Шу тарика эртанги кун хакида уйга чумиб кетаман. 
Шундай холатга тушаманки, бирон нарса ёзиш хаёлимга 
хам келмайди. Лекин Михаил нукул пилдираб келиб, ёним- 
дан нари кетмайди. Нукул кандайдир ариза, кандайдир 
тан олиш хакида гапирадию, мен хатто киска бир нарса- 
ни кандай ёзишни хам билмайман, чунки умримда бунака 
нарса ёзган эмасман-да. Шундан кейин чой ичдик, ути­
риб маслахатлашдик. Михаил нукул мени кистайди “Хуш, 
нима киламиз”, дейди. Мен хам бошим котиб уша савол- 
ни такрорлайман. “Энди нима киламиз?” “Хозир Осетров 
хам камокда утирибди, якинда уни отиб ташлашади, унинг 
номига хам икки миллионгача пора туплашган. Сен нима 
киласан, узингга жабр килиб, болаларингни, хотинингни 
кийнаб нима киласан?! Хаммаларини камаб куйишади, 
дейди яна Михаил. Мен унга “Бу ишни мен кила олмайман. 
Виждоним олдида кийналаман. Кандай килиб кура-би- 
ла туриб ёлгон гапириш мумкин?” “Унда, -  дейди Миха­
ил, -  пешонангга яшил хол суришади-да, худди уша жойни 
мулжаллаб отиб ташлашади, карабсанки асфаласофилинга 
равонасан. Шундан кейин хамма ёкда шов-шув булишини 
курсанг...» Бу гаплар менинг жонимга тегади. “Бундан ку- 
тулишнинг йули битта, у хам булса -  айбга икрор булиш”, 
дейди Михаил. Тухтовсиз камокка олишлар, дук-пуписа- 
лар, куркитишлар... болалар хакидаги маълумотларни ёзиб 
олганлари -  хамма-хаммаси юракка гулгула солади. Булар 
хаммаси нима учун керак экан, деб уйлайман. Мен каерга 
тушиб колдим, кандай килиб бу ерга келиб колдим... Охири 
сабрим чидамади, икрор булишга узимча рози була бошла­
дим. Михаил эса бу ишни мен учун аллакачон тайёрлаб, од- 
дий каламда икрорнома ёзиб булган экан. Мен унга битта
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хам суз кушмаганман. Бу унинг ижоди, сузма-суз хдммаси- 
ни Михаил ёзиб чиккан. “Мана бундай килиш керак, -  деб 
гаи бошлайди у, -  камовда утирган бир неча кишиларнинг 
номларини бу ерга кушасан. Кимнинг канчага кодирлиги- 
ни узинг биласан, айтайлик, 200-250 минг сумдан олганман 
деб белгилайсан. Шунда бу терговчилар тинчийди. Булма- 
са х,озир уларнинг кулида кандай катта куч тупланганини 
куриб турибсан”. Шу пайт мен Каракозов айтган гапларни 
эсладим, хаёлимга Орлов, Худойбердиев келди. Михаил 
икрормоманинг бош кисмини узининг ибораси билан айт- 
сак, “шапка”сини ёзиб чикади. Аввалига гунохимни астой- 
дил буйнимга олишимни ёздик. “Мана шундай килсак яхши 
булади, мен бу ишларни билиб колганман. Мана курасан, 
сенга булган муносабатлари дархол узгаради. Кейин асли 
канака булганини исбот килаверасан. Бу гаплардан тонаве- 
расан”, дейди.

Терговчи: “Исбот килаверасан” дедими ёки тонаверасан 
дедими?

Усмонхужаев: “Тониш хам мумкин, исбот килиш хам 
мумкин. Тузатиб куйиш хам мумкин. Мендан фамилиялар- 
ни ёзиб куйишни суради. Мен эса: “Худойбердиевдан неча 
пул олганман билмайман”, дедим.

У эса “Э, хозир буни ёзишнинг кераги хам йук, Сен факат 
фамилияларни ёзиб чиккин-да, кейин охирига 200 минг 
сум к$фсатиб куясан. Сен гуё хаммаларидан жами шунча 
пул олгандек буласан. Факат фамилияларнинг узини ёзиб 
чик”, деди. Мен ёздим. Худойбердиевни, яна у айтган икки 
кишини ёздим. “Бу кам, -  дейди у, -  бор-йуги уч киши бул­
ди. Ахир сен Марказий Комитетнинг биринчи котибисан. 
Бунга ишонишмайди. Жуда булмаганда 6-7 кишини, хатто 
10 кишини ёзишинг керак. Ушанда бироз ростга ухшаб ту- 
юлади”. Мен яна уйга толаман “Майли, нима булса булди”, 
дейман. Кейин: “Кел, Айтмуродовни ёзиб куямиз”, дейман.

“Хуш, йирик-йирик обкомлардан кимлар бор”, деб сурай- 
ди Михаил. “Мисол учун, Коракалпогистондан Камолов бор”,
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дейман. “Ана, -  дейди у, -  кел, шу Камоловни ёзайлик”. “Яна 
пойтахт обкоми Мусахонов бор, у жуда хам яхши одам”, дей­
ман. Яна хаёлда санай бошлайман, етти киши булибди...

“Бир амаллаб ун кишига етказгин” ёлворади “хамдард”- 
им. Мен кунмайман. “Нима сен эсингни едингми? Йук,, бул­
майди, етарли”, дейман. Сунгра хозир канчалиги хам эсимда 
йук, 350 минг сумдан купрок ёки озрок рак,амни ёзиб куяман. 
Ракам остига имзо чекишим билан Михаил шу захоти узи 
каламда ёзган когозларини йиртиб ахлатга ташлади. Бундай 
карасам кун кеч булиб, коронги туша бошлабди. Кулимда 
соатим йук эди, соат неча булганини билмайман. Михаил 
кнопкани босиб одам чакирди. Туйнук очилди ва у менинг 
аризамни узатиб юборди. “Мана бу иш тугри булди”, дей­
ди кейин жилмайиб. Эртасига эса яна сурокка чакиришди. 
Сурок,ка энди турт киши баравар келди. Московцева, Титов, 
Рац ва Каракозовлар сурок килишди”.

Терговчи: (Исканцев): Бу вактда уларнинг кулида сиз- 
нинг аризангиз бормиди?

Усмонхужаев: Ха, аризани олишган экан. Мана, сиздан 
ариза тушди, дейишди. Ха, шундай ариза бор, дедим.

Терговчи: Сиз айбингизга дархол ик,рор була бошладин- 
гизми ёки дастлаб айбни рад этдингизми?

Усмонхужаев: Йук, мен рад этмадим. Ахир уларнинг ку­
лида мен айбимга икрор булган ариза бор эди. Московце­
ва дархол машинкага утириб протокол ёза бошлади. “Сиз 
х,озир шошилмасдан, бир чеккадан гапириб беринг, качон, 
кдерда, кимдан неча пул олгансиз”, деди. Ана энди менинг 
бошим котишини курсангиз, уйлаб-уйлаб хар бирига тах- 
миний ракамларни таксимлаб чик,а бошладим. “Худойбер- 
диевдан булиб-булиб фалон сум олганман”, дедим. Шуни 
хам эплолмабман. Хисобда янглишиб кетибман, ракамлар 
кушиб чикилганда мен айтган 250 минг урнига 260 минг 
сум чикди. Мана, мен кай ахволда колган эдим. “Худойбер- 
диевдан 20 минг, Айтмуродовдан 15 минг, Мусахоновдан 40 
минг, Орловдан 25 минг, Худойбергановдан 8-10 минг ол­
ганман”, деб ёздирдим.
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Терговчи: Уша ерда сизга х,еч ким дук-пуписа к,илмади- 
ми? Мен худди уша кунни назарда тутяпман.

Усмонхркаев: 21 октябр куни бошкд кунлардагига ух- 
шаш дук,-пуписалар булмади. Асосий вактимиз вазиятни 
аникдашга кетди.

Терговчи: Сиз тергов изолятори камерасига кайтиб кел- 
ганингиздан кейин Михаил ва Салмоновлар томонидан х,еч 
кандай илтимослар булмадими? Масалан,улар сиздан нима- 
нидир яна ошириброк, курсатишни сурашдими ёки йук,ми?

Усмонхужаев: 21 октябрда улар купрок, иккаласи узаро 
гаплашди. Маълум булишича, у ерда менга кдцар Чимкент 
вилояти партия комитетининг собик, биринчи котиби ётган 
экан. Улар уша киши тугрисида гаплашишди, у Кунаев ва 
бошкаларга карши гувохлик берган экан. Могилниченкога 
х,ам пора берганини буйнига олибди. Боища шунга ^Ьсшаган 
масалаларни хам мух,окама килишди. Лекин менинг узим 
20 октябрдан 21 октябрга утар кечаси туни билан деярли 
ухламай чикдим. 21-чида узимни жуда ёмон хис килдим. 
Эртасига, 22 октябрда хам ахволим ёмон булди.

Терговчи: Сиз 21 октябрда узингиз билан кайси тергов­
чи ишлаши кераклигини с>фаб Бош прокурор номига нима 
сабабдан ариза ёздингиз?

Усмонхужаев: 21 октябрдаги аризани бошидан охирига- 
ча Михаил айтиб туриб ёздирган. У мен билан ким ишлаёт- 
ганини суради, мен Титов, Рац деб жавоб бердим. У “Сенга 
уларнинг нима кераги бор? Сен билан рах,барнинг узи иш 
олиб бориши керак”, деди. Мен унга “Нима терговчини мен 
танлар эканманми” дедим. “Сен ахир Марказий Комитет- 
нинг биринчи котиби булгансан, -  деди, -  кел, ариза ёзиб 
курамиз”. Мен унга “Шу Гдлян билан учрашишга сира то- 
бим йук”, дедим. “Агар ишингни Гдлян шахсан куриб чиц- 
маса, сен куп нарса йукотасан”, деди. Мен эса тобора узим- 
дан узим норози була бораман, чунки канча ёлгон-яшикни 
тукиб ташладим, канча нохак гапларни айтдим.

Терговчи: Бу гапни сиз качон, кимга айтдингиз?
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Усмонхужаев: Бу ran камерада булган эди. “Бу масалани 
х,ам Гдлян х,ал килиб бериши мумкин, -  деди Михаил. -  Сен 
унга мурожаат килишинг, мен хато килдим, деб айтишинг 
мумкин. Бу масалани ундан бошка хеч ким хал килиб бера 
олмайди, чунки у гурухнинг рахбари... Сен эса Марказий Ко- 
митетнинг биринчи котиби булгансан”. Мен “Уни бир марта- 
гина курганман, холос”, дедим. У мени аврайвериб-аврайве- 
риб ахийри кундирди. Аризани бошидан охиригача уз кули 
билан ёзиб чикди. Кейин эса мен унинг ёзганларини уз ку- 
лим билан кучириб олдим. Шундан кейин у узи ёзган когоз- 
ни майда-майда килиб йиртди-да, ташлаб юборди.

Терговчи: Сиз мазкур аризада таъкидлашингизча “Мен 
узим мутлак,о ишонадиган ходимларгина менинг ишим- 
ни олиб боришини сурайман. Мен факат Каракозов, Гдлян, 
Ивановлар билан самимий гаплашишим мумкин”, деб ёзиб- 
сиз. Бирок иккинчи томондан, Каракозов мени ёлгон гапи- 
ришга мажбур килди, шу жумладан, менга дук килиб, мени 
куркитди, дейсиз, у холда нима учун бу аризада унга ишона- 
ман деб ёзгансиз?

Усмонхужаев: Мен унда хали билмаган эдим. Бировнинг 
таъсири остида ариза ёзилиб колганда. Шундай килиш ло- 
зим деб уйлаганман.

Терговчи: Худди шу ерда яна “Бошка ходимларга хеч 
кандай жиддий маълумотлар бермайман” деб ёзгансиз.

Усмонхужаев: Мен Михаилга “Нима учун бундай де- 
йиш керак”, десам, у “Шундай килинса, ёзганларинг яна 
хам ишончлирок булади”, деди. Кейин унинг гапига кириб, 
шундай ариза жунатдим.

Терговчи: Шундан кейин сизни ким сурокка чакирди? 
Аризангиз 23 октябрда ёзилганмиди? Ёки 23 октябрда ари­
за жунатилганидан кейин сизни сурокка чакиришганмиди?

Усмонхужаев: Ха, албатта. Бу ариза сурок вактида ёзил- 
ган эди. Бу аризани менга айтиб туриб ёздиришган эди.

Терговчи: Сизга ким буни айтиб туриб ёздирган?
Усмонхужаев: Гдлян.
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Терговчи: Хуш, у к,андай вазиятда сизга айтиб ёздирган?
Усмонхужаев: Бизнинг аризамиз жунатиб булинган 

эди. Бу 23 октябр якшанба куни эди. Ушанда мени тусатдан 
чак,ириб к,олишди. Менимча, ховлига, очик, хавога чикдан 
эдим, хозир аник, эсимда йук. Хонага кирсам... Гдлян билан 
Московцева утиришибди.

Терговчи: Хуш, ушанда уртангизда кандай сухбат булиб 
утди?

Усмонхужаев: Гап дархол рух,ий хужумдан бошланди. 
Мана, мен кириб келдим. У типпа-тик турибди. “Мен, -  деди 
у, -  сиз билан буладиган мана шу учрашувни турт йил кут- 
дим. Ха, сиз билан шу ерда турмада учрашмокчи эдим. Хуш, 
уша пайтда, мен сизнинг кабинетингизга кирган вактимда,
-  деди у, -  шу хдкда уйлаган эдим. Бу одам турмада узини 
кандай тутаркин, деган гаплар хаёлимдан угган эди. Шун­
дан кейин мен узимни к,андай тутишим кераклиги тугри- 
сида насих,атлар бошланиб кетди.

Терговчи: У бир узимиди?
Усмонхужаев: Йук,, Московцева билан бирга эди. Улар 

иккаласи бир одам деса хам булади. “Сизлар республикани 
жар ёкасига келтириб куйибсизлар. Миллионларни, милли- 
ардларни талон-торож килдингизлар” дейишди. Уларнинг 
гапича, гуё мен кимларгадир нотугри ахборот берибман. 
Аслида, кейинги турт йил давомида пора хисобига яшаган 
эмишман. Москвадаги хомийларим мени куллаб-кувват- 
лаб турган эмиш. “Москвадаги х ,о м и й л а р и н г и зн и н г  узлари 
хам порахурлар”, дейди Гдлян. Мен унга “Бундай деманг, 
буларнинг бари булмагур гаплар”, дедим. “Биз х,аммасини 
биламиз, -  дейди у, -  хаммасини ипидан игнасигача би- 
ламиз. Сизнинг хар бир к,адамингизни кузатиб юрганмиз. 
Мана, масалан, Московцева уч йил биринчи котиб лавози- 
мини эгаллаб турган вактингизда сиз билан шугулланган. 
Сизнинг келиб чик,ишингизни, авлод-аждодларингиз ким 
эканини -  хамма-х,аммасини биламиз. Биз хатто узингиз- 
га тегишли булган бойликларни к,аёк,к,а олиб бориб яшириб
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куйганингизни хам биламиз. Масалан, охирги сафарин- 
гизда... Москвадан нима олиб кетгансиз, шуни хам била­
миз. Х,ар бир босган кдцамингизни биламиз. К,аерга кир- 
ганингиз, кимлар билан учрашганингиз хам бизга яхши 
маълум”. Мен унга “Мен кдриндошларимникида булган- 
ман”, дедим. “Хаммасини биламиз. Сиз бизнинг кулимизга 
тушган охирги жиноятчи хам эмассиз. Хатто энг ашаддий 
жиноятчи хам бизнинг кулимизга тушганида “Началник, 
бу гал сен ютдинг, мен айбимни буйнимга оламан”, дей- 
ди. Мана, хозир Сиз х,ам худди ана шундай хщатдасиз. Бу 
ерда боища йул йук”, деди Гдлян. Мен унга “Мен нима ке- 
рак булса, хаммасини ёзиб бердим”, дедим. “Булар денгиз- 
дан томчи, холос. Сенинг хотининг хам ашаддий порах>ф. 
Биз уни исталган куни, исталган соатда камокка олишимиз 
мумкин...” Мен унга “У к,андай килиб порахуф булиши мум- 
кин”, дейман. “У кадрлар билан шугулланган дейди, сизда 
эса кадрлар пулсиз ишга тайинланмайди. Мана энди икки 
йулдан бирини танланг ё гапириб берасиз, ё худди Кари- 
мовдай отишга хукм кдлинасиз. Сизга х,еч ким ёрдам бер- 
майди. Каримовга биз ёрдам бердик, чунки у бизга куп нар- 
саларни гапириб берди. Юкоридаги кишиларга тааллукли 
жуда куп гапни бизга айтиб берди. Сизга эса хеч ким ёрдам 
бермайди... Кейин у асабийлашиб сенсирашга ^ и б  кетди 
“Сен асфаласофилинга кетасан. Туплаган 5-7 миллионинг 
муаллак осилиб колаверади, яна такрор айтаманки, сенга 
хеч ким -  на сиёсий бюро, на бошкаси ёрдам бера олади. 
Бу ерда масалани факат тергов хал килади. Агар муомалага 
кунмасанг, тергов йулидан бир карич четга чикадиган бул- 
санг, халок буласан. Хозир мен истасам, буйнингга 5 мил­
лион ёзаман, истасам, 7 миллион ёзаман. Истасам, бу ишни 
бутун ер юзига думбира к,илиб чаламан”, дейди. Мен унга 
“Сиз бу ишни газеталарда, уз нуткларингизда жуда мубо- 
лага килиб юбордингиз”, дейман. “Бу ёзганларим хаммаси 
тугри дейди, башарти сен узингни одамдай тутиб, бизга 
рост гапирмасанг, килган гунохларингни буйнингга олма-
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санг, у холда 50 кишини, бутун авлод-аждодингни йук к,и- 
либ ташлаймиз. Мен х,озир шундай катта кучга эгаманки, 
200 нафар терговчи огзимга караб турибди. Битта тугма- 
чани боссам, масаланг хал булади. Шунинг учун тезрок, бир 
карорга кел”. Мен унга “Мана, мен ариза ёзиб бердим”, де- 
дим. “Э, булар хаммаси хдли хеч нарса эмас. Мана, масалан, 
Марказий Комитетга сени бирор киши чакирганми?” Мен 
унга “Мен партия контроли Комитетида булганман”, де- 
дим. “Хуш, у ерга нима деб ёзишибди?” Мен унга “Гуё мен 
2 миллион сум олганимни ёзишибди”, дедим. “Бу сен олган 
пулларнинг учдан бири, холос. Хозир Узбекистонга яна 100 
кишини жунатаман. Улар менга яна бир неча миллион то- 
пиб келишади. Шунинг учун сен бизнинг хужжатларимизга 
караб иш тутгин”, деди. Хуллас, Гдлян икки миллион сумни 
менинг буйнимга куймок,чи булди. Пора олиш тугрисида 
гапирдию, лекин пора бериш тугрисида гапирмади. Чур- 
бановга, Соломенцовга канча пора берганим хусусида хеч 
нима демади. Мен унга “Юрагим безовта киляпти, бироз 
дам олишга имкон беринглар”, дедим. “Йук, -  деди Гдлян, -  
сен мугомбирлик киляпсан. Мен сени бу ерга олиб келиш 
учун 3 йил тер тукканман”.

Мана шунака дахшатли гапларни гапириб, юракка вахи- 
ма солади. Нукул шовкин-сурон кутариб кунгилни хун ки- 
лади. “Мана, масалан, туртинчи каватда бир аппарат бор, -  дей- 
ди у, -  биз шу аппарат оркали хатто сен хонада нима ки- 
лаётганингни хам куриб турамиз. Башарти, гунохларингни 
буйнингга олмасанг, хозиргидай гапирмай тураверсанг, хо- 
тинингни к,амокка оламан, деб дук килди.

Терговчи: Сиз Гдляннинг росмана кучи ва имкониятла- 
ри борлигини ёки аксинча, у курук, дук-пулиса килаётган- 
лигини кандай хис килдингиз?

Усмонхужаев: У шундай шовкин-сурон кутариб катъият 
билан гапирардики, унда росмана куч бор деб ишониб ко- 
ларди одам. Биласизми, у хамма гапни айлантириб шунга 
олиб келдики, мен чиндан хам булар эртага бориб хотиним-
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ни камокда олади, деб уйлай бошладим. “Сен узинг Коли- 
мага борасан”, деди у. Шундай килиб, тобора купрок, кийнаб 
рух,ий азоб берарди. Мен “Соглигим ёмон, куйиб юборинг”, 
дедим. “Йук,, -  дейди у, -  бах,онанг кетмайди, кани ёз”. Мен 
унга “Нимани ёзай”, дейман. “Ёзавер, -  дейди у, -  шу ерда 
утирган кишилардан истаган биттасини ёзавер”. Мен унга 
“Мана етти кишини ёзиб бердим”, дедим. “Бу х,али х,еч нима 
эмас, 5-7 миллионга етса бошка ran. Сенинг даражанг 60-70 
киши. Шунча одам сенга пора беради. Сен пора берадиган 
юк,оридаги кишилар сони эса 30-40 киши булиши керак. 
Обкомнинг биринчи котиблари учун, одатда, 40-50 киши 
белгиланади. Агар мана шу айтганларим булмаса, у хщ да 
сенга нормани икки х,исса ошириб куямиз, яна х,ам купрок, 
таъмагир буласан”, деди.

Терговчи: Сиз шундан кейин х,ам Гдляннинг фикрларига 
кушилишга рози булдингизми?

Усмошфкаев: Нима килиш керак? Бошка илож йук,, мен 
озгина булса х,ам, дам олишни истар эдим, “кел, ёз” дейди. 
Мен “Нимани ёзай”, дейман. “Ёзавер, -  дейди. -  Кдмокда 
утирганлардан к,айси бирини ёзсанг х,ам, хато кдпмайсан”. 
Них,оят, мен кимнидир ёзган эдим-ку, шу камовда угир- 
ганлардан биттаси эди. “Хозир кимни ёзишни билмайман” 
дедим. “Хуш, масалан, -  дейди у, -  нима учун Каримовни 
ёзиб бермайсан?” Мен унга “К,анака Каримовни?” дейман. 
У “Бухороликни” дейди. “Мен ундан х,еч нима олган эмас- 
ман”, дейман. “Сен ундан 70 минг сум пул олгансан. У бу 
гапни судда х,ам тасдиклаган. Бу ran хукмда х,ам бор”, деди. 
“Мен бу х,акда х,еч нима билмайман”, дедим. “Теребилов 
сенинг дустинг, сенга нах,отки бу х,акда х,еч нима демаган 
булса. У суд жараёни кандай бораётганини бизга хдр куни 
айтиб турган эди”, деди. Мен “Суд жараёни к,андай бораёт- 
гани тугрисида мен х,еч нарса билмаганман”, дедим.

Терговчи: Бошка шахслар билан хдм шундай булганмиди?
Усмонхужаев: “Хуш, кейин Кашкадарё биринчи котиби 

Гойипов”, деб гапга огиз жуфтлашим билан у “Гойиповнинг
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угли сенга самолётда пора берган. Сен ундан самолётда 100 
минг сум олгансан”, деди. “Мен олмаганман”, дедим. “Эй, 
сен нималар деяпсан! Биз бутун экипажни, юзлаб гувохдар- 
ни сурок, к,илдик. Нима, шарманда булмок,чимисан? Бу ёги 
к,изик, иш булди-ку. Яхшиси, рози булгин», деди. Мен “На- 
заримда, уни самолётда кургандай булганман, лекин х,еч 
канака дипломатии билмайман”, дедим. Шу тарикд 100 
минг сумни хам буйнимга мажбуран куйдилар. Мен утириб 
уйлай бошладим. Бу одамдан кутулиш учун уша 2 милли- 
онни туплаш керакка усшайди. Кутулишнинг бошк,а йули 
йук,к,а ухшаб туюлди. “Ях,ёев сенга пора берганми?” деди. 
“Йук,”, дедим. “Мана, -  деди у, -  Хозир суд кетяпти. У сенинг 
номингни биринчи булиб тилга олди”. Мен унга: “Ях,ёевга 
к,арши узим чора курганман. У кдндай к,илиб бундай дейи- 
ши мумкин” дедим. “Бунинг х,еч кандай фарк,и йук,”, деди у.

Терговчи: Шундай кдлиб, бошк,аларнинг номини х,ам 
Гдлян айтиб турдими? Ёки узингиз айтдингизми?

Усмонхужаев: Мен утирган жойимда хаёлга чумаман, 
нима к,илишимни, нима дейишимни билмайман, шунда 
Гдлян менга к,араб бундай дейди: “Кел, минтакдлар буйлаб 
хаёлан бир кезиб чик,амиз. Яна кимлар к,олганини, кимлар 
х^бсда угирганини бир-бир уйлаб кур”. Мен “Хуш, яна ким­
лар к,олди экан”, деб хаёл сураман. Хаёлимга битта райком 
котиби келади. “Мана, курдингми? -  дейди у, -  энди минтака- 
лар буйича юрамиз. Андижонда ишлагансан. Ана шу ишлаган 
вактингда к,анча пора олгансан”, деб сурайди. “Олмаганман”, 
дедим. “Хамма биринчи котиблар пора беришган, -  дейди у.
-  Ана ушаларни ёз, мен айтган микдорга етказ”.

Мен яна уйлаб хаёлга чумаман. Биринчи котиблар бир- 
бир куз унгимдан ^ а д и . Мен улар билан бирга ишлаган- 
ман. Энди биридан 1,5 минг, бошкасидан 2 минг, кимдан- 
дир 4 минг, яна бошкасидан 3 минг олганман, деб ёза 
бошладим. Андижонни хаёлан айланиб булдим. Яна нима 
к,илиш мумкин? Узимча хомчут киламан. Яна бир таниш 
киши куз олдимга келади. У хам райкомнинг биринчи ко-



тиби ёки бошкаларни ёзаман... Хуш, ким к,олди? “Хужалик 
рахбарларидан-чи?” Мен бир колхоз раисини ёзиб бердим. 
“Республика фаоллари-чи?” Мен унга жавобан “Республи­
ка фаоллари дейсизми... Мен улардан хеч пора олган эмас- 
ман, уларга хеч нима берган хам эмасман. Нима учун мен 
уларга тухмат килишим керак? Кейин уларнинг холи нима 
кечади? Ахир сиз эртага уларни чакиртириб келасиз, сурок 
киласиз, тугрими,” дейман. “Йук, -  дейди у, -  хеч нима бул- 
майди.Улар кандай ишда ишлаган булсалар, шундай ишлаб 
юраверадилар. Мен бунга ваъда бераман. Уларга хеч нима 
булмайди. Сен мана бу руйхатни тулдириб берсанг, бас. Рес­
публика мик,ёсидаги кишилардан икки кишини ёз”.

Терговчи: Шундай килиб хаммаси булиб неча кишини 
ёзиб бердингиз?

Усмонхужаев: Икки бор уриниб, тахминан 50 нафарга 
якин кишини ёздим. Бу 23 ва 25 октябр кунлари орасида 
булган эди. Кейин коронгу тушгач, Гдлян менга топширик 
берди: “Энди навбат аризага”, деди. Шу вакдтача ёзганла- 
римиз хомаки ёзувлар эди. У бир неча бор менга якинла- 
шиб келди, кулини столга уриб такиллатди.

Терговчи: Лекин жисмоний жихатдан у сизга бирон-бир 
шикает етказдими?

Усмонхужаев: Йук, лекин бундан кура менга жисмо­
ний таъсир к>фсатгани яхши эди. Ушанда мен хозиргидек 
аянчли ахволга тушиб колмаган булар эдим. У менинг ота- 
лик хис-туйгуларимни поймол килиб, мени шу куйга сол- 
ди. Мен энди хаммаси тамом булди, деб уйладим. Мен-ку 
халок буламан, лекин уларни саклаб колишим керак, деб 
уйладим. У мени шундай чув туширди. “Каримовга тегиш- 
ли канча одамни к,амокка олганимизни билсанг керак-а, -  
деди, -  сенга тегишли 50 кишини камокка оламиз.”

Терговчи: У шу ишни хак,ик,атан хам амалга ошириши 
мумкинлигига ишондингизми?

Усмонхужаев: Ахир айтганини килди-ку. Гарчи менинг 
ёрдамим билан булса хам, бу ишни килди. Анчагина киши­
ни кдмади.
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Терговчи: Охир-окибатда сизнинг кариндош-уругла- 
рингиздан хаммаси булиб неча киши камалди?

Усмонхужаев: Туккиз киши. Куп кишиларни 2-3 кун ка- 
маб, кейин куйиб юборишган. Шу вакт ичида уларни сурок 
килиб хамма ниятларига етиб олишган. Баъзи бировлари 
туккиз ойга якин камалиб ётишган. Хотиним, масалан, 5 
ойдан куп камокда ётди, углим х,ам анча ётди... “Бу ерда 
хамма ишни мен х,ал киламан, -  дерди Гдлян. -  Бу ерда мен 
ва менинг гурухим хамма ишни х,ал килади. Мен бу ерда 
хркайинман, бир узим хужайинман”.

Терговчи: Сизга уз кариндош-уругларингизга кдпинган 
мурожаатингизни видеоплёнкага ёздиришни ким маслахдт 
берган?

Усмонхужаев: Михаил. “Агар мурожаат килсанг, -  деган 
у, -  хамма иш жойида булади”.

Терговчи: Хуш, 4,5 миллион сумни-чи? Бу ракамни би­
ринчи булиб ким айтган?

Усмонхужаев. Гдлян айтган. У хатто 5 миллион деган 
эди. Тушлик танаффус вакти эди. “Мана хозир тушлик овкат 
вакти булди, бориб бир уйлаб кур”, деган. “Менда хеч кан­
дай миллионлар йук”, деганман. У эса “Агар бугун шуни хал 
килмасанг, эртага 6 миллион булади. Сен 5 миллион бахо- 
лангансан. Рахбарлик шунча бахолаган”, деган. У айнан шу 
“рахбарлик” деган сузни ишлатган. Мен канака “рахбар­
лик” хакида ran кетаётганини сурамаганман. “Мен хеч нар- 
са кила олмайман, -  деган у, -  бугун 5 миллион тугрисида 
ариза булмас экан, эртага бу ракам 6 миллион булади”.

Терговчи: Айтинг-чи, к,андай килиб сиз Лигачёв, Кузне­
цов, Бутурлин ва бошк,аларнинг номини тилга олгансиз?

Усмонхужаев: Бу шахсларни Гдлян тилга олган. У Ли­
гачёв номини 23 октябрдаёк тилга олган эди. Аввалига мен 
унинг номини ёзмасликка роса харакат килдим.

Терговчи: 25 октябрда эса унинг номини ёзиб беришга 
рози булгансиз, тугрими?

Усмонхужаев: Яна мени сикувга олиб мажбур килиш-
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ган. Лукяновнинг номини хам айтган. Бу киши масаласида 
у жуда куп зугум килган. У менга “Хуш, Олий Совет Прези- 
диуми Раисининг биринчи >финбосари ким”, деди. Мен: 
“Лукянов”, деб жавоб бердим. У “Худди ана шу кишини ёз” 
деди. Мен “Йук”, деганман.

Терговчи: У сиздан Лигачёв билан Лукяновдан ташкари 
яна сиёсий бюро аъзоларидан х,еч кимни тилга олишни та- 
лаб килмаганми?

Терговчи: Сиз секретарга, президиум раисига тухмат 
килишингизни, яъни биринчи шахсларни хам ёзинг деб та- 
лаб килмаганми?

Усмонзфкаев: Йук, лекин шунга ишора килинган, очик- 
дан очик ran булмаган.

Терговчи: Хуш, ишора кай хилда булган?
Усмонхужаев: “Пастдан юкоригача хаммаси порахур- 

лар, хохлаганингни ёзиб беришинг мумкин” деган. Лекин 
Анатолий Иванович Лукяновни ёзиб беришимни талаб 
этиб зугум килишган.

Терговчи: Айтинг-чи, сизнинг деярли хар икки кунда 
биттадан ариза ёзишингизга нима сабаб булган? Буни кан- 
дай изохлайсиз?

Усмонхужаев: Бундай аризалар ёзишни менга тергов- 
чилар айтишган, Иванов айтган, бошкалари хам айтишган. 
Мабодо мен бундай аризаларни хар икки кунда янгисини 
ёзиб турмасам, учинчи куни менинг барча кариндош-уруг- 
ларимни камокка олишларини айтишган. Мана шундан 
кейин мен кетма-кет ёзаверганман. Очикка чикишни ис- 
тардим, узимга якин кишилар ахволи не кечаётганини бил- 
гим келарди. Менинг биринчи саволим хам “Уйдагилар, 
кариндош-уруглар тинчми”, деган ran буларди. К,амокда 
кандай булмасин, мана шу камерадан чикиб кетсам, деб 
уйлайсан киши. Бир кун угади -  чидайсан, иккинчи кун 
утади, учинчи куни эса чидаб булмайди. Газабинг кайнаб 
тошади, ташвишинг ортади. Эхтимол, хозир уйдагиларни 
камокка олгани кетишгандир, деб уйлай бошлайсан... Шун-
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дан кейин эса ёзишга мажбур буласан. Кейин уйдагиларни, 
кдриндош-уругларнинг ахволини билиш учун “чакирти- 
ринглар” деб илтимос киламан.

Терговчи: Хуш, терговчилар сизга нима деб жавоб бери- 
шар эди?

Усмонхужаев: “Агар хозиргидек махдам туриб берсан- 
гиз, узингизга яхши дейишарди улар. Ариза ёзинг, икрор- 
нома ёзинг, хамма ишлар жойида булади”.

Терговчи: Шундан кейин сиз оилам энди тинч булади, 
деб хотиржам булармидингиз?

Усмонхужаев: Ха, мана масалан Гдлян хар сафар Худой- 
берганов тугрисида гапириб берарди: “Мен бу киши билан 
учрашганимда кучоклашиб, упишиб куришаман, -  дер эди 
у, -  Бу киши 4,6 миллион тугрисида курсатма ёзиб берди. 
Тезда уйга кетади”. Шундан кейин мен узимча уйлар эдим. 
“Бу ердан кутулиб чикиш учун пора олган булишинг керак 
экан. Нега энди мен хам унга ухшаб “миллионлаб” пора оли- 
шим мумкин булмасин?” Худойберганов менинг назаримда 
кахрамондай эди. Иванов хам уни мактар “Мана буни инсон 
деса булади. Шунча пулни топиб берди-я”, деб куяр эди.

Албатта, Усмонхужаевнинг сурок протоколидан келти- 
рилган парчалар бу иш хакида чукур уйлаб куриш, муноза- 
ра килиш ва бахслашиш учун етарли ахборот бермайди. Ле­
кин бу ерда энг мухим ва асосий масала -  Усмонхужаев айт- 
ган гапларнинг кай даражада ростлигидадир. У узини-узи 
оклайди хамда маълумот олиш учун, гувохлик олиш учун 
кишини конунга хилоф равишда азоблаш усуллари куллан- 
ганлигини коралайди.

Кимдадир шубха тугилиши мумкин. Кимдир “Булар бари 
порахурлар, уларга ишониб булмайди. Агар Усмонхужаев 
айбдор булмаганда узига ва узгаларга шунча айбни осон- 
ликча тункармиди”, дейиши мумкин. Ха, албатта, шубхала- 
ниш мумкин, лекин шуни хам унутмаслик керакки, Усмон­
хужаев камокка олингунига кадар унинг иродаси букиб 
куйилган эди. Партия контроли комитетида уни ССРИ Про-
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куратураси ахбороти билан таништиришган эди. Уша ах- 
боротда унга узи ишлаган давр мобайнида сурок, к,илинган 
кишилар берган маълумотлар буйича камида 2 миллион 
сум “пора берилган эди”. У 1988 йил апрелида Гдляннинг 
маълумотлари буйича ва унинг иштирокида ёзилган.

Усмонхужаев ишдан кетишининг хак,ик,ий сабабларини 
хам яхши билар эди. Булардан таищари, булиб утган бир 
к,анча суд жараёнлари, хусусан, улим жазосига хукм к,илин- 
ган Каримов, Музаффаровларни айблаш буйича суд жара­
ёнлари унинг куз олдидан утганлиги табиий. Хеч к,андай 
айби булмаган кишилар, бутун-бутун оилалар оммавий 
равишда к,амок,к,а ташланаётгани унга маълум эди. Бундай 
кургиликдан Усмонхужаевнинг оиласи хам, хусусан, унинг 
хотини, болалари, синглиси хам к,очиб кутила олмади. Бу 
ерда рухий-маиший мухитнинг кескин даражада узгариб 
к,олганлигини хам х^собга олиш керак, яъни озодликда юр- 
ган, к,аерга борса иззат-хурматга сазовор булиб, барча ку- 
лайликлардан бахраманд булиб юрган одам бирдан авахта- 
га ташлаб куйилди. Яна бошк,а бир гапни хам айтмок,чиман, 
огир вазиятга тушиб к,олганда узини хамиша хам бир хил 
тутадиган кишилар булмайди.
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К,ОНУНДАН ТАШКДРИ ЁРДАМЧИЛАР

Жаргонда к,онундан ташк,ари угри ибораси ишлатилади. 
Бундайлар йук, демок,чи эмасман. Айтмокчи булганим, Гдлян 
айнан пгунга ухшаш янги атама -  терговчининг крнундан 
ташк,ари ёрдамчисини киритди. Улардан унумли фойдала- 
ниб, курилаётган ишларни хар томонлама “очиб” борган.

Гдлянчиларнинг Узбекистонда олиб борган фаолияти- 
ни урганиш давомида бизни “Михаил” деган шахе хам кам 
даражада к,изик;тирмаётган эди. Умуман, шунакд одам бул- 
ганми-йукми? Агар булган булса, у ким эди?

Усмонхужаевнинг гапларига к,араганда, “Михаил” каме- 
рада изолятор маъмуриятининг муайян топширикдарини 
бажарган, маъмуриятнинг ёрдамчиси булган. Бизнинг суро- 
вимизга изолятор бошлигидан жавоб келди. Унда Усмонху­
жаев купрок, сурок, килинган 1988 йил 19 октябридан 26 ок- 
тябргача Михаил Анатолевич Т. у билан бир камерада бул- 
ганлиги айтилган. У Москва шахридаги район судларидан 
бирида фирибгарлик ва порахурлик килгани учун 11 йил 
озодликдан махрум килишга хукм этилган экан. Шундан 
кейин жавоб хатида: “...Олий совети Президиумининг афв 
этиш тугрисидаги Фармонини бажариш хакидаги курсатма 
буйича Михаил Т. 1988 йил 26 октябрда озод килинган”, де­
ган сузлар ёзилган эди. Демак, “Михаил” бор экан,утергов- 
дан утган, суд нималигини бошидан кечирган киши экан.

Михаил сурок вактида узини вазминлик билан ва эхти- 
ёткорлик билан тутди. Унинг ахборотлари жуда чекланган 
эди. У “Мен иш коидаларини етарли даражада яхши била- 
ман ва хатога йул куймаганман”, деди.

“...Мен факат Усмонхужаев билан эмас, балки боища 
шахслар билан хам иш олиб борганман. Усмонхужаев би­
лан жуда яхши алока урнатдим муносабатларимиз яхши 
булганлиги учун хам у мен билан очик-ойдин гаплашган. 
Биринчи куни биз у билан деярли хеч нарса тугрисида ran-
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лашмаганмиз, факат танишганмиз, чунки уни камерага 
соат 22 ларга якин олиб келишган, уша куни у кечаси билан 
деярли ухламаган, куп чеккан. Эртасига уни сурокка олиб 
чикиб кетишди ва карийб кун буйи сурок килишди. Каме­
рага кайтиб келганидан кейин унинг узи мен билан гапла- 
шишга уринди ва мен хам, албатта, жон деб рози булдим. 
Унга маслахатлар бердим”.

Мана шу маълумотлардан хам биз учун куп нарсалар аён 
булди. Шундан кейин биз билан анча очик гаплашган яна 
бошка “ёрдамчи”ларни хам сурок килдик. Шулардан бири 
Игор Матвеевич куйидагиларни хикоя килиб берганди: “Ав- 
валига мен Т.Гдлян, Н.Иванов ва А.Ревека томонидан тергов- 
нинг нихоятда каттик олиб борилаётганини асосланган ва 
шундай килиниши зарур булган иш деб хисоблаганман. Акс 
холда Узбекистондаги юкори мансабни эгаллаб келган жи- 
ноятчилар хеч качон уз айбларини буйинларига олмайдилар 
ва табиий равишда конунсиз йуллар билан туплаган бойлик- 
ларидан ажралиб колишни истамайдилар, деб уйлаганман. 
Бирок бора-бора мен шу нарсага ишонч хосил килдимки, 
юкорида номлари тилга олинган терговчилар томонидан 
рухий таъсир утказиш ва зуравонлик натижасида айбланув- 
чилар, хатто аслида булмаган ишларни хам булган деб тан 
олар ва терговчиларга керак булган маълумотларни беришар 
экан. Аслида бу сохталаштирилган маълумотлар буларди”.

Шундан кейин терговчиларнинг камерада ишлайдиган 
“ёрдамчиси” уз сузини давом эттириб бундай деди: “Хуш, 
тергов изолятори ишида вужудга келган бундай ахволнинг 
иллати каерда деб уйлайсиз?! Шахсан мен бунинг иллати, 
энг аввало, Гдлян тергов гурухининг иш фаолияти усул- 
ларида деб уйлайман. Узбекистондаги хар бир юкори ла- 
возимда ишлаб келган шахсга купинча кур-курона ва хеч 
кандай асос булмаган холда “миллионер” деган тамга боси- 
лаверади. Терговдаги хар бир кишининг буйнига хеч кан­
дай далил-исботларсиз акл бовар килмас суммалар куйи- 
либ, уларни терговга кайтариш талаб килинарди. Бу ишлар
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ахлоксизлик билан амалга ошириларди. Мамлакат рах,бар- 
ларига, ССРИ прокуратурасига ва матбуотга шов-шувга гула 
х,исоботлар такдим килинар, гуё “ к,онунсиз йуллар билан 
тупланган бойликлар тугрисидаги” рак,амлар кдлаштириб 
ташланарди. Тергов пайтида тергов к,илинаётган кишининг 
х,аётига ва унинг оиласи тинчлигига тугридан тугри хавф 
солиш, инсон рух,ига таъсир курсатишнинг рухсат этилма- 
ган усуллари кулланиларди”.

Бундай ёрдамчиларнинг берган маълумотлари биз учун 
гоят катта к,имматга эга эди, чунки улар тергов к,илинган 
кишиларнинг сурокдан кейинги х,олатини кура олган яго- 
на гувох,лар эдилар. Булар сурок, к,илинган кишиларнинг 
хулк,-атворини, уларнинг изтироб чекишларини, тавба-та- 
зарруларини, иродаси бушашган дак,ик,аларни ва улар 
к,ах,р-газабга тулган онларни кузатган кишилар.

Биз с$фок, к,илган кишиларнинг х,аммаси х,ам, албатта, уз 
иш усуллари тугрисида очик, гапириб бермади, узлари ут- 
казган зулм ва тазйикдар х,акида айтишмади, аммо аник,ла- 
ганларимизнинг узи х,ам х,азилакам ran эмасди.

Масалан, Феликс деган бир киши топширик, олган вак,ти- 
да узини огох,лантириб куйганликларини, ^збекистондан 
келган “катталар” билан ишлаганда них,оятда эх,тиёткор бу- 
лишни ва уларга х,еч к,ачон кул кутармаслик, муштни ишлат- 
масликни тайинлаб куйганларини сузлаб берди. У маъму- 
риятга узок; вак,тлардан бери ёрдам бериб келаётганлигини 
изох,лаб, камерада камдан кам хдгшарда мах,бусларни ур- 
ганлигини, у урган кишилар бармок, билан санарли даража- 
да оз эканлигини айтди. “Кейинги вак,тларда мах,бусларни 
урмайдиган булдим, -  дейди у. -  Нега десангиз, менинг 
хдётий тажрибам бу ишларни жисмоний куч ишлатмасдан 
бажариш учун х,ам етарли булиб к,олган эди”.

Бундай “ёрдамчилар” берган маълумотлар биз учун жуда 
к,имматли ах,амият касб этиб, терговнинг рухсат этилмаган 
усуллар билан олиб борилганлиги, х,ибсга олинган кишилар 
х,ак,орат к,илиниб, уларга азоб берилганлиги, куплаб х,алол
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кишиларга тухмат ва бухтонлар килингани тугрисидаги 
фикрларимизни яна бир марта тасдиклади.

Республика партия ташкилоти Марказий Комитетининг 
биринчи котиби булган одам нима сабабдан республика 
прокурори Бутурлинга пора берганлиги сира аклга сигмай- 
диган иш эмасми? Рекунковга пора берилгани-чи? Усмон- 
хужаевнинг дастлабки берган маълумотлари буйича, у би­
ринчи 30 минг сум пулни Рекунковга Болтик буйидаги са- 
наторияда тасодифан учрашиб колган вактларида берган. 
Рекунков велосипедда сайр килиб юрган булган, Усмонху­
жаев эса йулка буйлаб пиёда айланиб юрган. Учрашиб кол­
ган вактларида иккаласи хам тухташибди, бир оз гаплашиб 
туришганидан кейин Усмонхужаев унга 30 минг сум бер­
ган. Албатга, бу сира аклга сигмайдиган бемаъни ran. Гуё 
Усмонхужаев хар сафар ховлига сайр килгани чикканида 
нимага ишлатишни билмай узи билан 30-50 минг сумлаб 
пул олиб чикар эмиш.

Бу ерда ran шундаки, обдан кийнаб, тинкаси куритилган 
махбус суроклар азоби жонидан утиб кетгач бир оз рост- 
га ухшатиб ёлгонлар тукий бошлаган. Махбус жойни, тах- 
миний вактни уйлаб топган. Рекунковга “пора бериш” хам 
шундай булган, бошка жуда куп кишилар билан хам шун­
дай йул тутилган.

Шуни айтиш керакки, гурухда бундай “ёрдамчилар” хиз- 
матидан фойдаланмайдиган, чиндан хам халоллик билан 
маълумот туплаган ва далилларга тугри бахо берган тер­
говчилар хам булган. Гурухда уларни “куллар” деб аташган. 
Улар гурухда килинаётган айёрликлар ва сохтакорликларни 
хар доим хам билавермаган. Лекин улар уз иш участкалари- 
ни, у ерда нималар булаётганини яхши билишарди. Деярли 
хар куни гдлянча иш усулига карши норозилик билдири- 
шар, конунсизлик булаётганлиги тугрисида Каракозов ва 
айрим холларда ундан юкорирокдаги рахбарларга маълум 
килишарди. Лекин хамма уринишлари худди кумга сингган 
сувдек изсиз кетарди. Ужарлик килганларни эса гурухдан, 
баъзан эса прокуратурадан бутунлай хайдаб юборишарди.
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Юрий Михайлович Писаревский гурухда узок, ишлаган 
жуда катта хаётий ва терговчиликтажрибасига эга булган ва 
хаётда куп вокеа-ходисаларга дуч келган киши. Хатто шун- 
дай инсон хам Узбекистонда Гдлян килган ишларни куриб 
хайратдан ёка ушлаган. Одамлардан пул ва бойликларни 
тортиб олишдаги узбошимчаликлар, терговчиларнинг ин- 
тизомсизлиги ва масъулиятсизлиги, одамларга шафкат- 
сизлик билан муносабатда булишаётгани унинг газабини 
келтиради. У бундай адолатсизликнинг мисоли сифатида 
Одилбек Гойиповни ушлаб келиш ва камаб куйиш вокеа- 
сини келтиради. Гойиповнинг иш маълумотларига мутлако 
алокаси йук эди. У узига куйилган айбларни рад этади, узи- 
ни химоя килиш учун далиллар келтиради, лекин хеч ким 
унинг гапларига ишонмайди. Исбот-далиллар йуклигига 
карамасдан уни бир неча ой мобайнида камокда саклаша- 
ди. Азоблаб, кийнокларга солиб сурок килишади. Хуллас, 
Гойиповнинг жонини халкумига келтирадилар. У йиглаб 
ёлворади, саломатлиги ёмонлашиб колганлигидан шикоят 
килади. Унинг ошкозонида яраси бор эди. Бу етмаганидек, 
суяклари какшаб огрийдиган булиб колади. Шунга карамай, 
Гдлян уни зудлик билан озод килиш ва стационарда даво- 
лашга утказиш тугрисидаги барча таклифларни рад килган.

Ю.Писаревский бу вокеаларни хотирлаб шундай дейди: 
“Менинг кулимда мавжуд булган “далиллар”, шахсан узим- 
нинг фикримча, Одилбек Гойиповнинг пора олганлигини 
исбот кила олмас эди. Мен бу тугрида Гдлянга айтдим ва 
унинг касаллиги, саломатлиги ёмонлашиб бораётганли- 
ги муносабати билан уни куйиб юборишни таклиф кил- 
дим. Мен Гдлянга хар куни бир хил давом этадиган бундай 
сурокларни хар ким хам, хатто катта ёшли соглом киши- 
лар хам кугара олмаслигини айтдим. Бу суроклардан киши 
ё аклдан озиши, ё уз жонига касд килиши мумкин, дедим. 
Гойипов эса факат йиглар, Гдлян хузурига сурокка бора ол­
маслигини айтар эди”.

Бу айтилган гапларга хеч кандай изохнинг хожати йук.

.9 071 Я
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Гойиповни уч йилдан ортик, камокда саклашди, кейин эса 
суд уни туда окдаб камовдан чикариб юборди.

Бу ерда бир нарсани тушунтириб утиш керак. Келишувга 
биноан УзССР ДХК биноси учинчи каватининг унг каноти, 
шунингдек, биринчи кдват тулалигича Гдлян терговчилари 
ихтиёрига бериб куйилган эди.

Млинарскийнинг сузларини тергов участкаларидан би- 
рининг рах,бари булиб ишлаган терговчи Бош тулдирди. У 
1984 йилда Млинарскийни Бухорога юборади, зеро Гдлян 
гурухининг к,онунсизлик харакатлари айни мана шу ерда -  
Бухорода тугилади ва кучга кира бошлайди. Бухорои шариф 
“Совет криминалистикасидаги янгича усуллар”, аникроги 
эса, уни шарманда к,илган усуллар учун дастлабки синов 
майдони булган эди.

Млинарский у ерда унчалик куп булмайди ва тез орада 
Тошкентга к,айтиб келади. Бош унга танбех бериб, нима са- 
бабдан топширикни бажармай кайтиб келганлигини сура- 
ган вактда, у Гдлян ва унинг гурухи олиб бораётган тергов 
усулларини таърифлаб бундай деди: “Шеф, мен авахтага 
тушишни хохламайман, бизнинг Украинада бундай ишлар 
учун камайдилар”. Орадан сал вак,т утмай Млинарскийни 
уз юртига кайтариб юборишади.



АЙБИГА “ИК.РОР” К.ИЛИШ “САНЪАТ”И

Гдлян номи айтилганда катта авлод вакиллари куз унгига 
иккиюзламачи, кибрли ва айни дамда уз максади йулида хеч 
нарсадан тап тортмайдиган мансабпараст ва манфур кимса 
келиши табиий. Негаки, у Узбекистонда фаолият олиб борган 
5-6 йил давомида куплаб хонадонларга кайгу ва гам-ташвиш 
келтирган. Узбек диёридаги исталган одам хеч кутилмаганда 
унга дуч келиб колиши, унинг хохиши учун жиноятчи тамга- 
сини олиши мумкин эди.

Биз конунчиликни бузиш фактларини текшириши даво­
мида биз Гдлян гурухи томонидан хибсга олинган шахслар- 
нинг купчилигидан бир гапни кайта-кайта эшитишимизга 
тугри келган. Уларнинг купчилиги “уз айбига икрор булиб 
келиш тугрисида”ги, аслида эса бировга тухмат ва бухтон ки- 
лишдан иборат булган маълумотларни Гдлян, Иванов ва бош­
ка терговчилар айтиб туриб ёздирганлигини таъкидларди.

Мана шу айрим-айрим эпизодларни бир-бирига кушиб 
урганиш натижасида шахсга зулм утказиш ва уни хакорат 
килишнинг бутун Гдлянча тизими тугрисида тасаввур пай- 
до килиш мумкин.

Бу хакда КДамолов шундай хикоя килади: “Гдлян ва Ива­
нов кишиларни куркитиш, уларга дук-пуписалар килиш 
йули билан маълумот олар эди. Шахсан мендан “сени отиб 
ташлаймиз” деб куркитиб ёлгон маълумотларни ёздириб 
олган. ССРИ Бош прокурори номига ёзган аризам матни- 
ни менга Гдляннинг узи айтиб туриб ёздирган. Мен у нима 
деса шуни ёзиб бераверганман, холос. Шахсий фикрим кан- 
дайлигини эса с$фаб хам утирмаган”.

В.Есин: “ССРИ Бош прокурори номига Гдлян айтиб туриб ёз­
дирган. аризада гуё мен Петросяндан 7 минг сум, Хикматов- 
дан эса 5 минг сум пул олганлигим ёзилган. Аслида эса бундай 
вокеа хеч качон булмаган. Мени маънавий ва рухий томондан 
кийнаб, иродамни букиб олганларидан кейин Гдлян билан
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Иванов уша куниёк, мендан ариза олишган. Яна бир марта таъ- 
кидлайман: аризани менга Гдлян айтиб туриб ёздирган...”

Гдлян билан Иванов айтиб туриб маълумот ва ариза- 
лар ёздирганликлари тугрисида Усмонхркаев, Абдуллаева, 
К,ах,рамонов, Бегелман ва бошкалар хам баёнот беришган.

Бир кдрашда бу гапларнинг рост эканлигига шубх,а туги- 
лиши мумкин. Ахир совет иттифок,идай давлатнинг Бош 
прокуратурам терговчилари одамларга зугум утказиши, 
угказганда хам, терговни узлари истаган узанга буриш 
учунгина буни амалга оширишлари билан келишиб бул- 
майдигандай туюлиши мумкин.

Гдлян гурухдда ишлаган бир катор терговчиларнинг айб- 
ланувчиларга айтиб туриб ёзилган “диктантлар” ва сурок 
вактидаги мажбур этиш усуллари тугрисидаги гаплари 
эса бундай фикрни, шубхдсиз, парчалаб ташлайди. Маса- 
лан, терговчи Ковеленов бизга куйидагиларни сузлаб бер­
ган: “Иванов олиб бораётган иш услуби терговчи сифатида 
мени жуда х,айрон колдирарди. У х,еч кандай иш килмай 
юриб-юриб, кейин бирданига утирарди-да с^фок килина- 
диган кишинингузи йуклигида сурок протоколи ёзиб куяр- 
ди. Кейин эса уша шахсни чакирар эди ва х р з и р г и н а  ёзган 
протоколига имзо куйишни талаб киларди. У бундай усул- 
ни, асосан, айбланувчиларга нисбатан куллар эди”.

Бу масалада шубха колдирмаслик учун биз бир нечта 
суд-муаллифшунослик экспертизалари утказдик. Бу ишни 
биз собик совет Иттифокидаги турли эксперт муассасала- 
рига топширдик. Текшириш учун худди уша “айбига икрор 
булиб келган”даги аризалар, терговчиларнинг айтиб туриб 
ёздирган хужжатлари, сурок протоколлари такдим этилди. 
Экспертларнинг хулосалари айбланувчилар берган маълу- 
мотларни тула тасдиклади.

1991 йил 30 июлда Бутуниттифок суд экспертизаси ил- 
мий тадкикот института ходимлари бизга Туропов, Кахра- 
монов, Бегелман, Камолов ва Норовларнинг аризаларини 
текшириш, тадкик этиш натижалари буйича уз фикр-му- 
локазаларини ёзиб берди.



Бундан келиб чик,адиган к,иск,ача хулосалар куйидаги- 
лардан иборат: биринчидан, Кахрамонов, Бегелман, Норов 
номидан ёзилган “чин кунгилдан уз айбига ик,рор булиш” 
хак,ида ССРИ Бош прокурори номига ёзилган аризалар, Ка- 
молов номидан “айбини буйнига олиш тугрисида” ССРИ 
Бош прокурори номига ёзилган хат, Н.Туропов номидан 
КПСС Марказий Кумитасининг Бош котибига ёзилган ариза 
матнлари, Туроповни сурок килиш протоколининг матн- 
лари бир ёки бир неча шахе томонидан ёки уларнинг фаол 
иштирокида тузиб чикилган. Иккинчидан, уларни тузишда 
катнашган шахе ёки шахслар махсус юридик тайёргарлиги 
булган кишилардир.

Шуни катъий ишонч билан таъкидлаш мумкинки, махсус 
юридик тайёргарликка эга булган бу шахслар Гдлян билан 
Иванов эди.

1990 йил 12 августда матн муаллифларини аниклаш мак- 
садида экспертиза тайинланди. Дастлаб Усмонхужаев ва 
Камолов, Есин ва Камолов, кейинрок Усмонхукаев, Есин, 
Камолов томонидан ёзилган бир катор аризалар ва сурок 
протоколлари текширилиб, экспертиза килинди. Текши- 
риш экспертизалари Харков суд-экспертиза илмий-текши- 
риш института томонидан утказилди. Буни карангки, бар- 
ча экспертизаларнинг хулосалари бир-бирига мос келди. 
Аризалар, сурок протоколлари бошка шахсларнинг фаол 
иштирокида айтиб туриб ёздирилгани аникланди. Экс- 
пертлар шу нарсага эътиборни каратдиларки, аникланган 
бошка фактлардан ташкари, барча ариза ва протоколларда 
турли айбланувчиларда бир хил сузлар, бир хил иборалар, 
бир хил жумлалар ва хатто бир-бирига айнан ухшайдиган 
гаплар хам учрайди. Уларнинг куплари юридик характерга 
эга булган матнлар ва иборалар эди.

М.Норов 6.11.1985 йилда ёзган аризадан:
“Айни вактда мен уз хатти-харакатларим сабаблари- 

ни, кандай килиб мен жиноий йулга кириб колганимни 
изохлаб беришни истайман”.
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Бегелманнинг4.08.1985 йилдаги аризасидан:
“Айни вактда мен нима сабабдан жиноят килиш йулига 

кириб колганлигимнинг сабабларини тушунтириб бермок,- 
ни истайман”.

Норовнингуша аризасидан:
“Менинг к,ул остимдаги ходимлар уз ташаббуслари би­

лан менга пора олиб келиб бера бошладилар”. Бегелман­
нинг юкорида келтирилган аризасидан:

“Шуни таъкидлашим керакки, одатда менинг кул остимда 
ишлайдиган кишилар шахсан уз ташаббуслари билан менга 
пора келтириб берар эдилар”. Бутун аризалар матни буйлаб 
шу хилда икки томчи сувдек бир-бирига ухшаган жумлалар 
такрорланаверади.

Усмонхужаев, Есин, Камолов аризалари “уз айбига икрор бу­
либ келган” хужжатлар ва сурок протоколлари матнини тадкик 
этиш вактида экспертлар, мана, нималарни аниклашган:

Тадкик этилган матнлар маиший, расмий-иш ва публи- 
цистик нутк услубидаги воситалардан фойдаланиб бажа- 
рилган. Улар куйидагилар билан характерланади:

-  фикрлар маъно томондан, тузилиш шакли жихатдан ту- 
галланганлиги, мулохазалар хулосаланган, якун топганлиги 
ва мантикан хат боши, яъни абзацларга тугри булиб чикил- 
ганлиги билан ажралиб туради (В.Есин номидан ёзилган 
аризалар “хат бошидан” ёзилган жумлалари йуклиги билан 
фарк килади);

-  лексик-фразеологик жихатдан олганда, матнлар суз- 
лардан фойдаланиш нормаларига мувофик келиши билан, 
бир хилдаги жумлалар куплиги билан, расмий-иш рухида- 
ги иборалар, газета-публицистика характеридаги гаплар 
худди бир колипда босиб кучиргандек ухшашлиги билан 
ажралиб туради;

-  синтаксис коидалари юзасидан каралганда, синтактик 
тузилмалар тил нормаларига мувофик келиши билан, ran 
тузилишида синтаксис коидаларига риоя килинганлиги ва 
кушма ran чукурлашиб, хар бири 3-5 булакка, равишдош



ва сифатдошларга ажралиб, тармокланиб кетиши билан 
диккатни узига тортади;

-  пунктуацион жих,атдан олганда, айтилаётган фикр- 
лар пунктуациянинг хилма-хил шаклларидан фойдаланиб, 
аник, ифода этилганлиги (ва бунда вергул, тире, икки нукта, 
кавс ва бошк,алар жой-жойида ишлатилганлиги) билан 
ажралиб туради.

Баён этилган матнларни бир-бирига так,к,ослаб тадк,ик, 
этилган вак,тда ёзма нутк,нинг таъкидлаб утилган умумий 
ва хусусий белгилари тез-тез такрорланиб, бир-бирига мос 
келиши аникданган.

Бундан таищари, аризаларда умумий фикрни баён 
этишдаги ухшашликлар, умумий структура (баён этиш 
кандай тузилганлиги) бирлиги аникланган. Буни И.Усмон- 
хужаев, K-Камолов ва В.Есин номидан ёзилган аризаларда 
аник, куриш мумкин. Аризалар фактни баён этишдан, вок,еа 
кунини курсатишдан ва хибсга олиш сабабларини айтиш- 
дан бошланади. Кейин уз айбига ик,рор булиш, уз жиноя- 
ти сабабларини баён к,илиш (Узбекистон ССРдаги вазиятни 
тушунтириш) бошланади, кимдан пора олинганлиги (ёки 
кимга пора берилганлиги) аник, маълум к,илинарди.

Фамилиялар, исмлар ва оталарининг исми (ёки бош харф- 
лари), шахснинг лавозими, поранинг канчалиги ёки унинг 
характери тартиб билан бир чеккадан аник, килиб ёзилар 
эди, бир катор холларда бу вокеа каерда, кандай вазиятда со­
дир булганлиги курсатилар эди.

Фикрни баён этишнинг бундай тарздаги мос келиш ху- 
сусиятлари, лексик-синтактик коидаларга мос равишда 
бир хил баён этилиши, бутун-бутун иборалар, жумлалар 
ва гаплар айнан такрорланиб келиши бир вактнинг узида 
В.Есин нуткига хам (унинг она тили -  рус тили), И.Усмонху- 
жаев билан K-Камолов нуткига хам (рус тили улар учун она 
тили эмас) хос булиши асло мумкин эмас.

Матнлар бу кадар бир-бирига >Ьсшаш булиб колганли- 
ги шу билан изохланадики, тадкик этилаётган матнлар
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бир шахе ёки бир неча шахенинг фаол ёрдами билан тузиб 
чикилган. Бу шахслар ким эканини юк,орида айтиб угдик.

Партия, совет ходимларига нисбатан катагон ва кувгин- 
лар тугрисидаги киссани энди бизда ва чет элларда анча 
шов-шувларга сабаб булган бир макола -  Гдлян ва Иванов- 
нинг “Огонёк” журналининг 1988 йил июн ойидаги 26-со- 
нида босилиб чиккан “Карши туриш” номли маколаси те- 
варагида содир булган вокеаларни баён килиш билан да- 
вом эттирсак.

Макола XIX партия конференцияси иш бошлайдиган кун 
арафасида босилиб чиккан эди. Хозирги вактда, орадан кеч- 
ган йиллар ва вокеалар оркали уларга назар ташлаб, факт- 
ларни бир-бири билан киёслаб ва тахлил этиб, шу нарсани 
катъий ишонч билан таъкидлаш мумкинки, бу маколанинг 
айни мана шу конференция олдидан босилиб чикиши тасо- 
дифий эмасди...

Худди мана шу “Огонёк” журнали узининг кейинрок 
чиккан сонларидан бирида (4, 5-сонида) Самарканд вило- 
яти партия кумитасининг биринчи котиби Назир Ражабов 
билан Бухоро вилояти партия кумитасининг биринчи коти­
би Исроил Жабборовнинг номларини келтириб, уларни XIX 
партия конференциясида катнашган “порахур делегатлар” 
деб атайди.

Шу уринда бир гапни айтиб утиш лозим, кейинчалик 
“порахур делегатлар”нинг иккови хам окланди, уларга бил- 
дирилган айблар эса тухмат-бухтондан иборат гаплар, деб 
топилди.

“Мен Ревеконинг “Эртага хотининг сен билан кушни ка- 
мерада булади”, деб удагайлаганини, Гдляннинг “Уз ихти- 
ёринг билан ёзиб бермасанг ва юкорида утирганларнинг, 
жумладан, КПСС Марказий Комитети ходимларининг ном­
ларини айтмасанг, сендан “паровоз” ясаймиз, ишни То- 
жикистон ёки Туркманистон судига юборамиз, карабсан- 
ки отиш хукми тайёр, деявер”, деб даг-дага килишларини, 
Ивановнинг “Бизнинг айтганларимизни килмасанг, тез
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орада Каримов, Худойбергановни озод килиб юборамиз, 
Ражабов учига чиккан порахур деб, сенга камида 15 йилни 
ёпиштирамиз”, деб огохлантириб айтган гапларини хеч ка- 
чон унутмайман”, дейди Ражабов.

Афсуски, Гдлян ва Иванов жазодан четда колди. Улар 
“Карши туриш” номли маколасида баён этган яна бир 
ёлгон гапни -  сохтакорликни фош килмокчиман. Улар “по­
рахур” делегатлар тугрисида куйидаги гапларни деб ёзиш- 
ган эди: “...ССРИ прокуратураси бу хакда директив орган- 
ларга хабар килган. Демак, кайта куриш душманлари хали 
хам кучли, улар хали куролларини ташламаган. Демак, 
хамманинг бир-бирига кафиллиги хамон яшаб келмокда”. 
Уларнинг таъкидлашича, гуё порахурлик тугрисидаги ах­
борот конференция бошланишидан анча илгари ёзиб бе- 
рилгану, лекин прокуратуранинг ушбу ахбороти мухокама 
килинмасдан колиб кетаверган эмиш. Бу ёлгон ran. Партия 
конференцияси 1988 йил июн ойида булиб утган. Ражабов 
билан Жабборов тугрисида эса ССРИ прокуратураси КПСС 
МКга, Олий совет президиумига конференцияга кадар хеч 
кандай масала киритмаган. Буни Бош прокурор котибияти- 
даги хат-хужжатларни руйхатга олиш дафтарини кутариб, 
осонлик билан текшириб куриш мумкин.

Уша пайтда, афсуски, прокуратура хамон гдлянчилар- 
нинг тергов маълумотларига амал килишда давом этмокда 
эди. Исботлаш, далиллар йигиш жараёни билан эса хеч ким 
чукуррок кизикмаётганди. Хатто ССРИ Олий совети прези- 
диуми хам прокуратуранинг илтимосини куриб чикишга 
панжа орасидан каради. Уша 1988 йилда узбошимчалик ва 
конунсизликнинг хакикий курбонлари химоясиз колдилар. 
Жаллодлар жавоб берадиган пайт келганда эса юзларида 
табассум билан демократик шов-шув остида уларни суддан 
олиб колдилар.
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АФСОНАВИЙ МИЛЛИОНЛАР

1983-1989 йилларда Гдлян ва Иванов бошлик, тергов гу- 
рухининг Узбекистонда олиб борган фаолияти хакида ай- 
рим кишилар етарлича хабардор. Бундайлар ССРИ проку- 
ратурасининг узини куз-куз килишни хаддан ортик яхши 
курувчи бу терговчилари юртимизда мафияга карши кура- 
шиб, жуда катта микдордаги талон-тарож килинган пул- 
ларни давлатга кайтардик, деб бутун матбуотда овоза кил- 
ганликларини хам яхши билашади.

Майли, улар аниклаган ноконуний пул ёки кимматлик- 
лар аслида канча булгану, канчасини давлат газнасига топ- 
ширганлиги бошка масала. Ушбу гурух фаолиятини урган- 
ган тергов гурухимиз биринчи галда эътибор килган нар- 
са -  Гдлян узи килаётган ишини мактаб, мусодара килиб 
олинган миллионлар хакида турли хил ракамларни айтга- 
ни булди. Бир холда бу 40 миллион булса, кейин 44 милли­
он тилга олинди, сунгра эса матбуот ва телевидение орка- 
ли у навбатдаги 45 миллион сумни олиб келганлиги хабар 
килинганди. Унинг огзидан 140 миллион хам чикиб кетди. 
1990 йил апрелда булган ССРИ Олий совети сессиясида хам 
шу хакда гапирилди. Хуш, хакикат каерда? Хар калай Гдлян 
ва унинг гурухи аслида канча кимматдорликларни мусода­
ра килгану, амалда давлатга канча даромад келтирган?

Бу хилдаги саволларга жавоб бериш жуда кийин булди. 
Гап шундаки, уша кезда тергов булимида ашёвий далиллар 
устидан катъий хисоб-китоб ва назорат йук эди. Каракозов, 
Гдлян, Чижук, Иванов ва тергов булимидаги бошка баъзи 
ходимлар ишдан бушатилганидан кейингина бу ишда тар- 
тиб урнатила бошлади. Биз олиб борган текшириш ишлари 
хам бунга туртки булди. Гдлян иши буйича мусодара килин­
ган пуллар, кимматбахо когозлар, заргарлик буюмлари мут- 
лако эгасиз булиб колганлиги ишимизга катта халал берди 
ва хакикатни аниклашимизни кийинлаштирди. Хаммаси
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аралаш-куралаш булиб кетган, бир копга солинавергандан 
кейин кимдан канча ва кандай буюм олингани, эгаси ким- 
лигини хеч бир кимса аник айтиб беролмасди.

Шундай булишига карамай, хар калай Гдлян 140 милли­
он ракамини тилга олганда жуда хам муболага килган деб 
руй-рост айтишим мумкин. Тугри, у буни бир мартагина 
тилга олди, бошка хеч качон уни такрорламади. Узини узи 
макташга берилиб кетиб, Узбекистонда иш олиб борган 
бошка тергов гурухлари томонидан талончилар, порахур- 
лардан амалда тортиб олинган салкам юз миллион сумни 
хам уз миллионларига кушиб юборди. Пахтани кушиб ёзиш 
билан боглик ишлар буйича, айникса, терговнинг бошида 
мусодара килинган сумма улар орасида энг йириги эди. 
Бунда, менимча, узбек терговчиларига ва коператив хо- 
димларга, шунингдек, мамлакатнинг бошка минтакалари- 
дан юборилган хукукни мухофаза килиш органлари ходим- 
ларига омад купрок кулиб боккан. Аммо бу миллионлар 
купларга маълум эмас. Демократик матбуот х,ам бу хакда 
лом-мим демади, чунки бу миллионларни бошка тергов­
чилар, анчайин камтарин кишилар топган эдилар. Фарки 
шундаки, улар анча билимдонлик билан иш олиб борганди.

Мен Т.Гдлянни, унинг шухратпарастлиги ва узини куклар- 
га кутариб макташни ёктиришини яхши билганимдан 45 
миллион сумнинг хакикат эканлигига ишонмасдим. Топил- 
ган пулларни мусодара килиш, саклаш ва мусодара килин­
ган кимматбахо буюмларни хисобга олишдаги тартибсизлик 
бизни хушёр торттирди. Шу боис ишни яхши биладиган ки- 
шилардан тафтиш комиссияси тузиш ва 1983-1988 йилларга 
тааллукли Гдлян иши юзасидан ашёвий далилларни хамда 
уларнинг харакатини тулик руйхат килиб чикишни сураб 
ССРИ Бош прокурори А.Я.Сухаревга мурожаат килдик. Нати- 
жада шундай комиссия тузилди ва 1990 йил августида таф­
тиш ишига киришди. Бу нихоятда мураккаб, катта хажмда- 
ги ва сердиккат иш эди. Утказилган тинтувлар, буюмларни 
куздан кечириш протоколлари, кимматбахо буюмларни
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банкларда саклаш учун топширилганлиги х,ак,идаги кви- 
танциялар х,амма-х,аммаси бирма-бир кунт билан урганиб 
чикилди. Гувохлик берилганлиги х,ак,идаги протоколлар, 
пулни, заргарлик буюмларини олганлик ва берганлик хаки- 
даги тилхатлар кунт билан солиштириб курилди.

Комиссия учун кунлар давомида синчковлик билан иш 
олиб боргандан кейин якуний хужжат -  актни ва унга илова 
килинган жадвални такдим килди. Комиссия чикарган ху- 
лосалар куплар учун кутилмаган ходиса булди. Гдлянчилар 
олиб борган 45 та жиноят ишлари буйича мусодара килинган 
пул ва к,имматбахо буюмлар хакида куйидаги маълумотлар 
аникланди:

- олинган пул -  14 679 733 сум 85 тийин;
- заргарлик буюмлари ва олтин -  10 886 830 сум 75 тийин;
- облигациялар -  1 886 830 сум 50 тийин.
Жами 27 982 153 сум 10 тийин, хаммаси булиб 1 258 130 

сум 77 тийинлик мол-мулк, 447 201 сум 06 тийинлик омо- 
нат хатланган.

Буларнинг жами 1 705 331 сум 83 тийин булади.
Шундай килиб, хаммасини кушганда аранг 30 миллион 

сумга боряпти. Аммо колган 15 миллион сум каерда колди, 
деган хакли савол тугилди. Ахир олинган суратларда само­
лёт пиллапояси, жилмайиб турган Гдлян, унинг оркасидан 
эса миллионлар солинган копларни кутариб олишганди. 
Унинг сузларига Караганда, улардаги пул 40 миллионлик 
ракамдан анча ошик эди.

Гдлян билан Иванов яна бир депутатлик мандати кети- 
дан кувиб, Арманистонга кочиб кетганликларининг боиси 
хам шу камомад эмасмикин? Фикри ожизимча, камокка 
олиш, одамларни нохакдан ушлаб туриш ва сурок пайтла- 
рида конунни бузганликлари факти уларни унчалик хам 
ташвишга солмаётган. Негаки, 23 та иш буйича кимматбахо 
буюмларни мусодара килиш, саклаш ва топшириш чогида 
Узбекистон Республикаси Жиноят-процессуал кодекси- 
нинг 154, 159 ва 160-моддаларида баён килинган талаблар 
жиддий суратда бузилганлиги, шунингдек, тергов гурухи
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уз хизмат бурчини виждонан бажармаганлиги текшириш 
давомида аникланганлиги, тафтиш хужжатида к,айд к,илиб 
утилган эди.

Кимматли буюмлар вактида куздан кечирилмаган, баъ- 
зан бу иш 2-3 ой кечикиб наридан бери угказилган, айник,- 
са, заргарлик буюмлари билан шундай палапартишлик к,и- 
лишган. Одатда узук, билагузук, так,инчок,лар сингари к,им- 
матбахо буюмларнинг умумий микдоригина курсатилган. 
Уларга хос хусусиятлар, алохида аломатлари, масалан, хатто 
соатларнинг номери хам курсатилмаган. Куп ишлар буйича 
мутахассислар таклиф килинмаган. Заргарлик буюмлари 
тугридан тугри ССРИ Молия вазирлигининг Давлат хазина- 
сига топширилаверган, турли шахслардан олинган киммат- 
ли буюмлар битта идишда жунатилаверган. Окибатда бу бу­
юмлар эгаси номаълум булиб колган (Камолов, Нурумбетов, 
Ражабов, Худойберганов, Канязов, Усмонхужаев, Чурбанов, 
Каримов, Гойибов, Мирзабоев, Илиади ва бошка айбланган 
купдан куп кишиларга оид ишлар шулар жумласидан).

Гохо тинтув утказмасдан ва тегишли протокол тузмасдан 
хам кимматликларни олиб кетиш холлари булган. Шу са- 
бабли у ёки бу нарса олингани хакида с$фок протоколла­
ри оркалигина хукм чикариш мумкин. Барча холларда хам 
кимматликларни олганлик хакидаги тегишли хужжатнинг 
нусхаси берилавермаган (Чурбановни ва бошкаларни айб- 
лаш буйича иш, Мирзабоев иши), хамма кимматбахо буюм­
лар хам >фаб-жойлаб ва сургучлаб куйилмаган.

Мавжуд тартибни шу хилда бузиш холларига куп тергов- 
чилар йул куйган. Тинтув пайтларида шахсан иштирок эт- 
ган Гдлян хам бундан мустасно эмас.

Мазкур маълумотлар билан танишиб чикканидан кейин 
тафтиш комиссиясида уз-узидан “Хуш, у холда одамлар- 
дан олинган кимматбахо буюмларни ташмалаб кетишган- 
ми ёки уларни шунчаки йукотиб куйишганми”, деган савол 
тугилиши табиий эди. Бу хусусда хулоса чикаришга, нима- 
нидир даъво килишга ёхуд рад этишга шошилмайлик.
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Аввал шак-шубхасиз ашёвий далилларга мурожаат килиб 
курайлик. А.Каримов ва М.Худойберганов ишлари буйича 
энг куп -  хар биридан 6 миллион сумлик нарса мусодара 
килинган. Отаулла Худойбергановдан 5 миллион 800 минг, 
Косим Нурумбетов иши буйича бир миллион сумдан куп, 
И.Усмошфкаев, K-Камолов ишлари буйича бир миллион 
сумдан, А.Ражабов иши буйича бир миллион сумга як,ин, F. 
Мирзабоев ва Х.Норбутаевдан ярим миллион сумдан олин- 
ган. Бошка шахслардан олинган пул ва кимматбахо нарса- 
лар бундан анча кам булган. Шу нарса хам шубхасизки, Бу- 
хоро вилоятида давлат хавфсизлик органлари томонидан 
кузгатилган жиноят иши буйича уларнинг терговчилари 
ва оператив ходимлари мусодара килиб олган 8 миллион 
сумдан куп маблагни хам Гдлян “уз” миллионларига кушиб 
олган. У ана шу миллионларни хам прокуратура залида, 
бошка жойларда, шунингдек, телевизор экранлари оркдли 
намойиш к,илиб курсатган. Шундай килиб, Гдлян боища- 
ларнинг мехнатини узиники килиб курсатган. Кимматбахо 
буюмларни тортиб ёки топиб олганлиги учун терговчилар 
хамиша бир-икки маошлари баробарида пул мукофоти би­
лан рагбатлантирилар, унвонлари оширилар ва жуда бул- 
маганда ташаккурнома билан тавдирланардилар. Уларни 
рагбатлантириш керак эди. албатта. Бунга эътироз йук. 
Аммо шундай хддлар хам булганки, уларни кузбуямачилар- 
дан бошкача атаб булмайди.

Юкорида тилга олган уша Бухоро вилоятинингузида про- 
куратуранинг, ИИВ, Давлат хавфсизлик комитетининг бир 
неча тергов гурух,лари бир вактда баравар иш олиб бориш- 
ган. Кунларнинг бирида мах,аллий терговчилар катта мик- 
дордаги кимматбахо буюмларни кулга олишни мулжаллаб, 
улар сакланаётган жойга борганликлари ва тинтув ^ к а -  
зишга хрзирлик кураётганликларидан Гдлян хабар топади. 
Гдлян хеч бир асос булмаган холда улардан узи олиб бораёт- 
ган тергов ишига алокаси булмаган ишни унга беришлари- 
ни сурайди. Улар уз навбатида мутлако конуний асосда рад
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жавоби беришади. Шундан сунг Гдлян билан Иванов тин- 
тувда бухоролик терговчилар билан бирга иштирок этиш 
х,ак,ида келишиб олишади, тинтув пайтида салкам 800 минг 
сум топилади. Бунинг хдммасини Гдлян гурух,и узи билан 
олиб кетади, икки хафтадан купрок вакт уни ушлаб туради. 
Операция муваффакиятли утганлиги хакида тегишли ахбо­
рот беради, бу “омад”ни уз хиссасига ёзиб куяди, сунгра бу 
пулларни Бухоро вилояти прокуратурасининг депозит хи- 
собига утказади. Буни мактанчоклик килишдан бошкача 
бахолаш мумкин эмас, албатта.

Ашёвий далиллар -  Гдляннинг энг нозик жойларидан 
бири. Биз уларни текширишга астойдил киришган эдик, 
аммо Бош прокурор Н. Трубиннинг ишни ёптирганлиги 
камомад, кимматбахо буюмларни алмаштирилганидан да- 
лолат берувчи купгина фактларни охиригача батафсил тек- 
шириб чикишга халал берди. Шунга карамай, биз аниклаш- 
га улгурган нарсаларнинг узи хам Гдлян гурухида хукм сур- 
ган носоглом вазият хакида етарлича тасаввур берарди.

Ёдимда, 1989 йил охирида ССРИ прокуратурасида утка- 
зилган партия йигилишида мен минбардан туриб хамма- 
нинг хузурида Гдлянга жуда куп пул ва кимматбахо буюм­
ларни кайтаришига тугри келишини айтган эдим. Ушанда у 
сукут саклаган, эътироз билдирмаган, сузларимни рад кил- 
маганди. Хдлбуки, одати буйича у узига хос катъиятлилик 
ва шижоат билан узиникини маъкуллашга урганган эди. 
Башарти эътироз билдира бошлаганда, мен хам уз навбати- 
да аник мисоллар келтирган булардим.

Гдлян гурухи утказган тинтув протоколларида “60 та ва 
ундан купрок тилла танга мусодара килинди”, “Дипломат 
пул билан лик тула эди” деган ажабтовур ёзувларга кузин- 
гиз тушади. Хуш, аникроги тилла танга канча эди? Анигини 
хеч ким билмасди.

Гдлян кимматбахо буюмларни мусодара килишдаги тар- 
тибсизликларни оклаш учун бир неча бор уларни топилган 
ерда санаб утириш хатарли эди, ахир кимматбахо буюм-
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ларнинг узи куп эди-да, деб айтганди. Топилган буюмлар- 
нинг куплиги хакида унинг айтганларига к,ушилса булар. 
Аммо хавф-хатарга келсак, бирон марта бундай хол юз 
бергани йук,. Ёки бошка бир мисол: Тинтувлардан бирида 
тилла тангалар билан тулдирилган икки юз граммли шиша 
банкани топишган, тангаларга туширилган герб, бургут та- 
свирини кайд этишгану, аммо тангаларнингузини санашга 
хеч кимсанинг фурсати булмаган. Тинтув соат 1800 дан 1830 
га кадар утказилган, буни нормал хол дейиш мумкин. Чун- 
ки куп нарса эмас, бор-йуги икки юз граммли шиша банка 
руйхатга олинган.

Кимматбахо буюмларнинг айримлари олинганидан 
кейин умуман куздан кечирилмаган, идишга жойланиб, 
сургучланмаган. Шундай фактлар хам аникланди -  тинтув 
утказилган вактда топилган пуллар, кимматбахо буюмлар 
идишга жойланганидан кейин бир мухр билан сургучлан- 
ган булса, куздан кечириш учун уни очилган пайтда мутлак 
бошка мухр нусхаси борлиги маълум булган.

1984 йил март ойида Иззатов иши буйича топилган ким­
матбахо буюмларнинг умумий микдори тафтиш килинганда 
5274 сумлик тилла буюм (24 дона), 1049 сумлик 15 дона кул 
соати ва битта гилам етишмаётганлиги аникланган. Бу ишни 
эса судга шахсан Гдляннинг узи йуллаган. Бу буюмлар каерга 
гумдон булганлиги унга ойнадек равшан булиши керак эди.

1983 йил 17 октябрда айбланувчи Рахмонов ёнидан шах- 
сий тинтув ^казилган  чогда 92 сум 50 тийин пул чиккан, 
400 сумлик тилла узук ва 245 сумлик “Ориент” соати олин­
ган. Ушбу пул ва кимматли буюмларнинг бундан кейинги 
такдири хакида хеч канака маълумот йук. Ишни судга Гдлян 
йуллаган. Рахмоновдан олинган пул ва буюмлар гумдон 
булганлиги хакида у камтарона сукут саклайди. Рахмонов- 
нинг узига тегишли буюмларни кайтариб беришларини 
с>фаб ёзган шикоят хатларига эса тайинли жавоб йук.

Етишмаётган кимматбахо буюмларнинг руйхати катта. 
Куп саволлар хамон жавобсиз колмокда. Ихтиёримизда
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шундай маълумотлар ва фактлар мавжуд булиб турган бир 
вактда Н.Трубин ишга нукта куйганлиги бемаънигарчилик- 
лар ва жиноятларни яширганлиги кишини ажаблантиради, 
холос. Бундай тилёгламалик килиш, уз виждонига карши 
бориш учун одам нечоглик “уддабурон” булиши керак?!

А.Рузметовдан тортиб олинган кимматбахо буюмлар угир- 
лаб битирилганлиги хакидаги иш материаллари катта ки- 
зикиш тугдиради. На Трубин, на унинг бевосита ёрдамчила- 
ри бу маълумотларни мутлако укишмаган. Ишни тугатишга 
нихоятда шошилишган. Минг афсус. Улар узлари учун куп 
нарсаларни кашф килишлари мумкин эди.

Карши бирлашган авиаотряди командири Арслон Руз- 
метовни 1985 йил 21 октябрда камокка олишади. У 3 йилу 
9 ой 21 кун турмада ётади, кейин бутунлай окланади. Уни 
хибсга олган вактларида 8 минг километр юрган ВАЗ - 2107 
русумли шахсий автомашинасини хам олиб кетишади. Ма- 
шинада “Шарп” магнитофони ва Японияда ишланган ра­
диоприёмник, икки карнайли “Стерео” бор эди. Машина 
анжомлари, эхтиёт кисмлари тула бут х,олда эди. Яп-янги 
эхтиёт гилдираги хам бор эди. Туртала гилдираги хам янги 
булиб, Финляндияда ишлаб чикарилганди. Уриндиклари 
кора тусдаги “велюр” материал и билан копланганди. Орка 
ойнаси чет элда ишланган куёшдан сакловчи панжара би­
лан копланганди. Машина салонида Японияда ишланган 
калкулятор, куёшдан сакловчи кузойнак, учта видеокассета 
ва йигирмата магнитофон лентаси бор эди.

Камокка олинган куни машинани терговчилардан В.Ре- 
геда ва Р.Туктарев куздан кечириб, шу хакда протокол ту- 
зишади ва салон хамда автомашинадаги юкорида зикр ки­
линган буюмларнинг хакикатда борлигини тасдиклашади.

1987 йил ноябрда А.Рузметов хакидаги ишни терговчи 
Р.Бисеров узига кабул килиб олади. У ашёвий далиллар­
ни куздан кечирар экан, машина талаб битирилганини 
аниклайди. Бу хакда Гдлянга батафсил ахборот беради. У 
уз навбатида автомашинани тезда Рузметовнинг хотини-
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га к,айтариш хакида курсатма беради. Сунгра хотинини 
чакириб, машинани куздан кечириш ва топшириш актини 
расмийлаштиришади. Мазкур хужжатларда радиоаппара- 
туралар, декорация мосламалар, куёшдан сакловчи панжа­
ра, магнитофон йуклиги кайд килинади. Шиналар эскиси 
билан алмаштирилган. Кассеталар хам йук эди. Машина- 
нинг узини хам А.Рузметовнинг уйи олдига судраб олиб 
келишади. 1988 йил 23 майда Рузметова угирланган буюм­
ларни кайтариш хакида Гдлян номига ариза ёзади. Аммо 
аризаси эътиборсиз колдирилади.

А.Рузметов озодликка чикарилганидан кейин автомаши- 
насини кайта тиклайди ва уни таъмирлашга уч минг сумдан 
куп пул сарфлайди. Бу пулларни у уз чунтагидан тулайди. 
Холбуки, уларни Гдлян ва унинг гурухи тулаши керак эди.

Рузметовни талаш шу билангина тугамаган. Уни камокка 
олиш вактида уйида тинтув утказишиб, чет элда ишлан- 
ган 56 та видеокассетани хам бошка бую мл ар каторида 
олиб кетишади. Бу кассеталарнинг хар бирини Рузметов 
200-250 сумдан олган эди. Унга факат 43 дона видеокас­
сета кайтаришади, у хам булса шу ерда ишлаб чикарилган 
ва фойдаланиш учун яроксиз эди. Улардан айримларига 
тергов харакати кайд килинади. Рузметовнинг кассетала- 
ри уз вактида эксперт текширувидан утказилади. Улардаги 
ёзувларнинг мазмуни тула аникланган. Булар Америкада, 
Японияда ишланган, жангга алокадор филмлар, курхинчли 
филмлар ва бир неча шахватпарастлик филмларидаи ибо­
рат булиб, уша вактларда чайков бозорда сотилиб, бозори 
жуда чакдон, уларга ёшлар орасида талаб нихоятда катта эди. 
Гдлян гурухига кирган терговчилар хам бу филмларга жуда 
уч эди. Видеокассеталарнинг аслини ва тулигича эгасига 
кайтаролмаганларининг боиси -  улар пала-партиш ишла- 
тилавериб яроксиз холга келиб колганлиги булса керак.

Биз угирлаб битирилган ашёвий далилларни текшириш- 
дан утказар эканмиз, нихоятда кизикарли бир хужжатга 
дуч келдик. У бизнинг диккатимизни тортди. Хужжат унча
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катта булмаганлигидан мен уни куйида келтириб утмок,- 
чиман: “Акт. 1986 йил 28 октябрда тузилди. Тошкент шах,ри. 
Биз, куйида имзо чекканлар: ССР Иттифоки прокуратураси 
тергов гурухининг рахбари Т.Х.Гдлян, гурух, штаби бошлигн 
Д.С.Непомняшчий, тергов гурухи терговчиси Ю.М.Власов ва 
ССР Иттифоки прокуратураси хужалик булимининг катта 
мухандиси В.И.Бондаренко ушбу актни туздик игул хакда- 
ким, иситиш системаси ишга туширилганидан кейин виде­
омагнит ленталар солинган когоз идишга сув теккан; Арслон 
Рузметовдан олинган бу видеомагнит ленталар солинган 
когоз идиш УзССР ДХК тергов булимининг 334-хонасида де- 
раза олдида пол устида турган эди. Сув тегиб ивиши натижа- 
сида 13 та видеокассета бутунлай яроксиз холга келган”.

Ана шу сатрлар остида юкорида номлари тилга олинган 
кишиларнинг имзоси булиб, Гдляннинг имзоси биринчи 
булиб турарди.

Биз Узбекистан Давлат Хавфсизлиги комитетидан иси­
тиш системаси хакида сурагандик, куп утмай жавоб олдик. 
Ундан парча келтираман: “УзССР ДХК тергов булимининг 
334хонасида 1986-1987 йилнингбутун иситиш мавсуми да- 
вомида иситиш системасининг бузилиши, тешилган холлар 
юз бермаган”.

Шундан кейин акт остига имзо чеккан кишиларни сурок 
килиш масаласи кун тартибида турди. Гдлянни сурок ки- 
лишнинг иложи булмади. Бунда унинг депутатлик дахлсиз- 
лиги иш берди. Ю.Власовни сурокка чакиртирдик. Терговчи 
Х.Жамолбоев танишиб чикиши учун унга актни узатади ва 
уни кандай изохлайсиз, деб сурайди. “Бу акт менга яхши та- 
ниш. Унга бошкалар катори мен хам имзо чекканман. Кун- 
ларнинг бирида, бу 1986 йил 28 ноябр кунимиди, ё йукми, 
аник айта олмайман, лекин бу айни 1986 йил октябр ойи- 
да булгани аник, хонамга Давид Семенович Непомняшчий 
ССРИ прокуратураси хужалик бошкармаси техниги В.Бонда­
ренко билан бирга кириб келди. Уларнинг кулида шу акт бор 
эди, уни хар иккаласи хам имзолаб булишганди, аммо ушан-
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да Гдляннинг имзоси бормиди ё йукмиди, х,озир эсимда йук,, 
улардан бири, эхтимол иккаласи булиши хам мумкин, тунда 
хонада хеч ким йук пайтда иситиш системаси ёрилиб, виде- 
окассетани сув босгани, уларнинг айтишича, 13 та видеокас­
сета яроксиз холга келганини маълум килишди ва шу кас- 
сеталар хакикдтда яроксиз холга келганлиги хакидаги ушбу 
актга имзо чекишни мендан илтимос килишди.

Бу одамларга ишонмаслик учун менда асос йук эди, шу 
важдан мен актга имзо чекдим. Аслида уша кассеталарни уз 
кузим билан курмаганман, уларни менга курсатишгани хам, 
мен бу хакда улардан сураганим хам йук. Кассеталарга нима 
булганини билмайман. Уша вактда А.Рузметов иши буйича 
участка каттаси ким булганлиги эса эсимда йук, у кассета- 
ларнинг хисоб-китобини олган булиши керак, албатта. Х,о- 
зир аник эсимда йугу, аммо уша вактда актда тилга олинган 
334-хонада Д.С.Непомняшчий ишлаган эди, чамамда. Уша 
пайтда у тергов гурухининг штаб бошлиги эди. Мен бу хо- 
нага кирганман хам, ушанда иситиш батареяси олдида Руз- 
метов-Гоипов иши буйича ашёвий буюмлар солинган когоз 
кутига кузим тушганди. Аммо айтишим керак, хонани сув 
босган пайтини уз кузим билан курганим йугс, шунингдек, 
авария качон юз бергани ва качон бартараф килингани, ким 
бартараф килгани, слесарни чакиришганми-йукми, булар 
хакида хеч нима билмайман, яъни номлари юкорида зикр 
килинган кишиларнинг илтимоси билан ушбу актга имзо 
чекканимдан булак менга хеч нима маълум эмас”.

В.Бондаренко хам актга имзо чекканини айтди, аммо 
иситиш системаси ёрилиб, авария булганини курмаганини, 
бинобарин, 13 дона видеокассета каерга гойиб булганини 
билмаслигини маълум килди.

Энди Д.С.Непомняшчийни сурок килиш колганди.У бир- 
мунча муддат икрор булмай турди-да, актнинг сохталигини 
туликтасдиклади. 1986 йил 28 октябрда Рузметовга тегиш- 
ли видеокассеталарни руйхатдан чикариш хакида курсатма 
олганлигини айтди. Сунгра булган вокеани гапириб берди.
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“Мен мазкур актни 334-хонадаузим ишлайдиган машинка- 
да шахсан тузганман. Актда кайд килинганларнинг хамма- 
си, шунингдек, актнинг узи хдм тамомила сохта. Бутунлай 
яроксиз холга келган хеч канака магнит лентаси булмаган, 
иситиш системасининг ёрилганлиги хам ёлгон, буларнинг 
хаммасини Гдляннинг курсатмасини бажариш учун узим 
тукиганман. Мен тайёрлаган ушбу актни биринчи булиб 
Т.Гдлян имзолади, кейин мен имзо куйдим, сунгра Вла­
сов ва Бондаренко унга уз имзоларини куйишди. Улардан 
кайси бири актга биринчи булиб имзо чекканини эслол- 
майман, шунингдек, улар актга каерда имзо куйганларини 
хам аник айтолмайман. Актни бир нусхада тайёрлаганим- 
дан кейин уни имзолаш учун Гдлянга мен олиб борганман, 
актни бошка курмаганлигим учун унинг шундан кейинги 
такдиридан хабарим йук. Актни сизнинг кулингизда куриб 
хайрон колдим, чунки Гдлян уни жиноят ишига тиркайди, 
деб уйламагандим. Бу акт сохталигини ахир у биларди-ку”.

Д.Непомняшчийнинг берган гувохликларига кушимча 
килиб шуни айтиш мумкинки, Гдлян 334-хонада саклана- 
ётган жамики ашёвий буюмларни куриш ва олиш имкони- 
ятига эга эди. Яна бир ran. Видеокассеталарни руйхатдан 
чикариш хдкидаги акт куннинг биринчи ярмида тузилган, 
куннинг иккинчи ярмида эса Гдлян самолётга утириб Тош- 
кентдан Москвага учиб кетган. Ушанда кассеталар хам у би­
лан бирга учган, гойиб булган, деб фараз килиш мумкин.

Йуколган нарсалар факат шу кассеталаргина эмас. 1986 
йил 21 октябрда А.Рузметов уйида тинтув утказишади.

Тинтув узокка чузилиб, жуда кеч тугайди. Келаси куни 
тинтувни давом эттиришади. Х.Рузметовани болалари би­
лан алох,ида бир хонага киритиб куйишади, терговчилар- 
нингузлари эса тун буйи бутун уйга эгалик килишади.

Тинтувдан кейин Х.Рузметовага мусодара килинган 
кимматбахо буюмлар руйхатига киритилмаган бир канча 
заргарлик буюмлари йук булиб колганлиги маълум булади. 
Унинг Гдлян гурухи ва прокуратура номига берган ариза-
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си эътиборсиз кдгсдирилади. Бунда ran, масалан, чет элда 
ишлаб чикарилган зажигалкалар коллекциясининг бир 
кисми, шунингдек, к,иймати 800 сум турадиган 583 пробали 
олтиндан ясалган миллий накдц билан безалган билагузук 
хакида борарди. Рузметовларнинг аризасини шубх,а остига 
олиш хам мумкин, албатта, зеро, улар манфаатдор томон. 
Аммо бизни безовта килган бошка нарса эди. Тинтув ут­
казилган уй бешта хонадан иборат булган. Тинтув утказиш 
учун беш терговчи ва уч холис хам келган. Терговчилардан 
бири машинкада протокол тузишга киришган, гувохлар 
унинг якинида утиришган. Бошка терговчилар хоналарни 
куздан кечиришган. Бу ишни бир вактда килишган. Хар бир 
терговчига бир хонадан теккан. Холислар эса уч киши бу­
либ, улар хам залда утиришган. Терговчилар хоналардан 
кимматбахо буюмларни олиб чикиб, стол устига куйишган. 
Топилган буюмларни протоколга киритишган. Тинтув бош- 
ланган пайтда Рузметовлар оиласидан уйда факат ун уч 
ёшли бола булган. Мен бу ерда купчилик терговчилар, шу 
жумладан, Гдлян гурухидаги терговчиларнинг хам халол- 
лиги ва виждонлилигини шубха остига куймокчи эмасман. 
Аммо вазият шундай булганки, биз Рузметовлар уйидан 
йуколган кимматбахо буюмлар хакидаги шикоят юзаси- 
дан текширув олиб бордик. Нечогли аянчли булмасин, тан 
олиш керак, бунга кадар машинадаги буюмлар угирланган, 
кулимизда видеокассеталарни руйхатдан чикариш хакида 
тузилган сохта акт хам бор эди.

Тан олиш керакки, биз бошка тергов харакатларини ба- 
жаришга улгурмадик Трубин конунга хилоф равишда ишни 
тугатди. Шундай килиб Рузметовларнинг аризаси охирига- 
ча текширилмай колди.

■g 292 Ь ___________ _ МАХФИЙ МАХ,КАМА



крнунсиз к,амалганлар ^иссаси

УГРИНИ УШЛА

Хал ким из да гоят кизик, айни пайтда нозик бир ибора бор -  
даъвогаринг кози булса дардингни кимга айтасан. Гдлян гу- 
рухдца терговчи булиб ишлаган Ю.Писаревский хам айни шу 
ибора мазмунига мос холатга тушган.

“Дипломатии очиб курилганда унда 458 минг сум бор эди. 
Бу пулларни пулат сандикка солиб куйдик, -  дейди Ю.Пи­
саревский. -  Пулат садикнинг калитларидан биттаси менда 
эди, иккинчисини Гдлян ёки Иванов олганди. Пулат сандик- 
ни Гдляндаги мухр билан сургучладик. Менда бунака мухр 
йук эди. Барча терговчилар ДХКда соат 20:00 гача булишла- 
ри мумкин эди, аммо Гдлян билан Иванов бундан мустасно 
эди. Мен ДХКдан холислар билан бирга чикиб кетдим. Эрта- 
си куни эрта билан пул куйилган пулат сандик турган ДХК- 
нинг 330-хонасига республика прокуратурасининг кассири, 
хисобчиси -  Зоря Алексеевна ва Рита, гувохлар, республи­
ка прокуратураси махсус техника буйича инжинери Володя 
исмли йигит таклиф килинди. Куйилган пуллар кайта санаб 
чикилди. Шунда кеча куйилган пулга нисбатан 2000 сум ет- 
маётганлиги маълум булди. Гдлян менга даъво килиб колди. 
Мен унга бу ердан соат 20 да холислар билан бирга кетган- 
лигимни айтдим. Яна унга иккинчи калит хам сизда, ким- 
матдорликларни сургучлашда куйиладиган мухр хам сизда, 
дедим. Буни эшитгандан кейин Гдлян жим булди. Шундан 
сунг янгидан куздан кечириш протоколи тузилди -  буниси- 
да энди янги сумма -  456 минг сум курсатилганди. Протокол 
хам, холислар хам энди бошка эди”.

Видодил Иззатовнинг берган гувохлигидан: “Гдлян Бош 
прокурор курсатмаси билан келганлигини ва куп одамлар- 
ни камокка олажагини айтди... Шундан сунг у: сен турксан, 
мен булсам армани, юртдошлар сифатида умумий тил то- 
пишимиз керак, деди. Менинг: “Буни кандай килиш ке­
рак?” деб берган саволимга Гдлян: сен менга ун минг сум



пул берасан деди ва Бухоро вилояти буйича унинг одами 
булиб к,олишимни айтди.

Анвар Мадаминов -  Тошкент вилоят ижроия кумитаси 
ички ишлар бопщармасининг давлат автомобил назорати 
бошк,армаси бошлиги: “1984 йил 24 майда менинг хонамда 
Гдлян билан учрашувим булди, яккама-якка гаплашдик. У 
мен билан мулойим сузлашди, менга к,арши хеч нима йук,- 
лигини, унга 70 минг сум беришим кераклигини ва у мени 
дархдл бушатишини, аммо мен у билан хдмкорлик кили- 
шимни айтди...”

Шамси Рахимов: “Гдлян мендан 50 минг сум беришимни 
талаб к,илди. Шу мак,садда у бир ярим йил мобайнида омо- 
нат кассада узимдан ташкари хотиним ва углимнинг номи­
га куйилган омонат пулларни хатга олмай турди”.

Бизга Рахим Салимовдан арзнома тушганди. У арзно- 
масида: ССРИ прокуратурасининг тергов булими хонасида 
Т.Гдлянга 100 минг сум берганлиги, огир жазодан кутулиб 
к,олиш максадида шундай килгани, бу пулларни Гдляннинг 
узи талаб килгани хакида ёзганди.

Гдлян шаънига бундай айблар куйишаётганига биз бе- 
фарк, к,араб туролмасдик. Текшириб куриш, Гдлянга нисба- 
тан айтилган бу гапларнинг тагига етиш керак эди.

Ишни арз килган одамни сурок килишдан бошладик. У 
терговчилар узи билан кандай "муомалада” булганликла- 
рини окизмай-томизмай гапириб берди. Углини камаш 
билан куркитишганларидан кейин у узига тухмат килиш- 
га мажбур булади. Гдлян доим ундан пул талаб килган. Са­
лимов шундай хотирлайди: “... 1987 йил кишида мени яна 
Москвага, Бутирка турмасига олиб келишди. Бу ерда Гдлян 
мендан 300 минг сум беришимни талаб кила бошлади. Бу- 
нинг эвазига углимни бушатиб юборишни ваъда килди. 
Углим 10 кундан бери камовда эди. Менга бериладиган 
жазони эса бор-йуги беш-олти йилга келтиришини айтди. 
Бахорда Гдлян углим Анварни хам хонасига чакиртирди. 
Хдкикатан хам, Гдлян уюштирган ана шу учрашув чогида
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мен углимдан Москвага, ССРИ прокуратураси тергов були- 
мига 100 минг сум пул олиб келишини сурадим”.

Шундан сунг орадан куп вакт утмай Рахим Салимовнинг 
угли ана шу пулларни олиб келган. Тергов булимида Гдлян 
улар учун киска муддатли учрашув уюштирган. Анвар кел- 
тирилган пулларни дипломатда колдиргану, узи чикиб кет- 
ган. Рахим Салимов бир оз фурсат Гдлян билан яккама-якка 
колган, газетага уралган пулларни олиб Гдлянга берган. У 
пулларни олиб столининг унг тортмасига солиб куйган.

Биз Анвар Рахимовни хам сурокка чакирдик. Уни 1987 
йил бахорида Бухоро шахар Ф.Хужаев район прокуратура- 
сига терговчи Мороз таклиф килиб, Москвага прокуратура- 
нинг тергов булимига отаси билан учраштириш учун Гдлян 
чакираётганини айтади. Шуни хам таъкидлаш керакки, ай- 
тилганларнинг хаммасини Мороз хам тасдиклади. Тергов 
булимига етиб келганидан кейин, икки соатлар чамаси уг- 
гач, Анвар Рахимовни отаси билан учраштиришади. Отаси 
унга кариндош-уругларидан пул карз кутариши, узидаги бор 
пулларни кушиб 100 минг сум килиб Москвага олиб келиши 
кераклигини айтади. Гдлян яна учрашувга рухсат беради. 
Анварнинг отасига пешонангиздаги тиртик каердан пайдо 
булди, деган саволига у сурок пайтида Гдлян билан Иванов 
уни калтаклаганликларини айтади, “Гдлян оёги билан шун­
дай тепдики, пешонамнинг териси шилиниб кетди”, дейди у.

Анвар уйига кайтиб келгач, кариндош-уруглари 100 минг 
сум йигиб беришади. Биз уларни хам сурок килдик, ким 
канча пул берганлигини айтди.

Ун кунлардан кейин Анвар самолётда яна Москвага кел­
ган. Пуллар газетага уралган булиб, дипломатга жойланган- 
ди, уни Хамрокул Шукуров поездда узи билан олиб келади. 
Биз уни хам излаб топдик ва у сурокда пулларни Москва­
га олиб келиш билан боглик хамма гапни тула тасдикла­
ди. Анвар билан бирга ССРИ прокуратураси тергов булими 
биносига боришганини, Анвар пул солинган дипломатии 
олиб кетганини, бинонинг ичига кириб орадан унча куп
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вакт угмай дипломат ва пулсиз к,айтиб чик,к,анини гапириб 
берди. Москвада Анвар ва Хамрокул Шукуров ССРИ Фанлар 
академияси ётокхонасида аспирант Ислом Рамзатов хона- 
сида туришган. У хам буни тасдикдади. Дипломат хакида 
муфассал сузлаб берди. Анвар дипломатии олиб Шукуров 
билан бирга ётокхонадан чикканини, отаси билан учраш- 
гани кетганини айтди.

Анвар тергов булимига келгач уни туртинчи каватдаги 
хонага бошлаб киришади, куп утмай шу ерга отасини хам 
олиб келишади.

“Иккаламизни ёлгиз колдиришди, -  дейди у. -  Йулакда 
таржимон Диля у ёкдан бу ёкка юрарди, фамилияси ёдимда 
йук. У билан Дадажонов сухбатлашарди. Тахминан ярим со- 
атлар мен отам билан сухбатлашиб утирдим, 100 минг сум 
пул олиб келганлигимни айтиб, дипломатга ишора килдим. 
Янги костюм олиб келганлигимни айтувдим, отам уни олма- 
ди, узим билан олиб келган озик-овкат махсулотларини, оз- 
рок уй нони, яна хаммаси эсимда йук, у-бу нарсаларни бер­
дим. Кейин Мороз кириб, мен кетишим кераклигини айтди. 
Отам хонада колди. Мен турхалтани узим билан олдим. Дип­
ломатии хонада колдирдим. Пуллар иккита “Совет Узбекис- 
тони” газетасига уроглик холда дипломатда эди. У ерда 15 
даста 50 талик ва 10 даста 25 талик купюралар бор эди. Бу 
пуллар турмада отамга нима учун керак булиб колганини 
у менга айтмади, факат керак, деди, вассалом. Мен дипло­
матии столнинг унг томонига, дераза томонидаги чеккасига 
куйдим ва у каерда турганлигини отамга айтдим”.

Узил-кесил хулосага келиш учун биз тергов тадбирла- 
рининг муфассал режасини тузиб олган эдик. Улардан ай- 
римларини бажардик, баъзи сабабларга кура, боищаларини 
нихоясига етказа олмадик. Аммо махбус Рахим Салимовни 
качон ва неча марта тергов изоляторидан тергов булими­
га с>фокка олиб келганларини тулик тахлил килиб чикдик. 
Улар сон жихатидан хам, вакт жихатидан хам Салимовлар 
бизга сузлаб берган холатлар билан бир вактга тугри кела-

4  2 9 6  \  М А Х Ф И Й  М А Х . К А М А



крнунсиз к,амалганлар к,иссаси 4  2 9 7  $

ди. Шу нарса хам кузга ташланардики, ана шу сурокка олиб 
келишлар вактида Рахим Салимов билан тергов харакатла- 
ри бажарилмаган. Орадан анча вак,т утганлиги сабабли Ан­
вар олган авиабилетларининг к,ийк,им кисмини топишнинг 
иложи булмади, аэропортлардаги бунга тегишли архив йук 
килиб булинган эди. Аммо иттифок прокуратураси бухгал- 
териясида Гдляннинг сафар гувохномалари хам сакланиб 
колган эди. Улар биз суз юритган вокеалар пайтида Гдлян 
Москвада турганлигини тасдикларди.

Рахим Салимов хамхоналаридан бирини хам сурок ки- 
лишга муваффак булинди. Бу одам Тура Х,айитов булиб чик- 
ди. У Р.Салимов билан бирга Узбекистон Республикаси ДХК 
тергов изоляторига карашли бир камокхонада ётганлигини 
айтди. “Сурок олиб борганларидан кейин камерага кайт- 
гач, одатга кура, сурокнинг мохияти хакида бир-биримиз- 
га гапириб берардик. Гдлян билан Иванов Салимовни рах- 
барлар хакида гувохдик беришга мажбур этаётганларини, 
агар шундай килса, хар канакасига шафкат килишга ваъда 
бераётганликларини у менга сузлаб берган эди. Яна Гдлян 
ундан пул талаб килаётганини, эвазига кам муддатли жазо 
ваъда килаётганини айтганди. Канча сумлиги ёдимда йук, 
хар калай Гдлянга 100 минг сумми пул бериши керак экан. 
У бу пулларни бердими ё йукми, бунисини билмайман. Биз 
бир ойдан купрок вакт бир камерада булдик. Салимовнинг 
тоби кочиб колди ва уни касалхонага олиб кетишди”.

Биз тергов булими хоналарини Анвар таний олармикан 
деган максадда унга курсатишга, у билан отаси берган гу- 
вохликларини жойнинг узида текшириб куришга улгурма- 
дик. Узимиз йиккан “дипломатлар” коллекциясини Анвар 
берган гувох,ликлари асосида булиб утган вокеаларнинг 
катнашчиларига курсатишга хам улгурмадик.

Бош прокурор бу буйича карор кабул килмаган эди. Тер­
гов охирига етмади, масала яна очик колди.

Купинчаузимгаузим шундай савол бераман: “Бордию, 100 
минг сумни келтиришган хам дейлик, агар бу пуллар пора та-



рик,асида эмас, балки етказилган зарарнинг урнини коплаш 
учун келтирилган булса, нега бу х,акда протокол тузилмаган? 
Агар х,акикатда бу пулларни келтирган булишса, улар каёкка 
гумдон булган? Гдлян х,еч бир асоссиз равишда барчани ба- 
раварига порахурликда, “Кремл ишини барбод килишда айбла- 
ётгани, орка-унгига карамай барчани коралаётгани,узи бул­
са уларнинг панасида яширинаётганининг сабаби хам пгун- 
да эмасмикин? Ахир, “уфини ушланглар” деб хаммадан кура 
купрок бакирадиган одам аслида ким булишини хамма ерда 
яхши билишади-ку”. Бундай саволлар кетма-кет куйилиб ке- 
лаверарди. Гдляннинг миллионлари етишмаётганлиги чогида 
хам шунака саволлар куплаб тугиларди...

Гдлян миллионларини баъзи бировлар купинча икки 
терговчинингУзбекистондаги мафияга карши курашининг 
натижаси килиб курсатишади. Бошкалар эса Гдлян билан 
Иванов мафияга умуман текканлари йук, башарти одам- 
ларни жиноий жавобгарликка тортган булсалар, улар хам 
факат мафия карамогида булган кишилардир, деб мулохаза 
юритишга мойил.

Умуман олганда, 1983 йилда Давлат хавфсизлик комите- 
ти терговчиларидан Бухоро шахар саноат моллари савдо- 
си булими директори Ш.Кудратов, Бухоро вилояти давлат 
автомобил назорати бошкармаси бошлиги Музаффаровга 
нисбатан кузгатилган жиноят ишини кабул килиб олган Гдлян 
аввалига бошланган ана шу улкан ишни давом эттирди. 
Аммо кейинчалик терговни бутунлай сиёсий нуфузи ман- 
фаатларига буйсундирди. Бу ишдан Узбекистондаги партия, 
совет ва хукукни мухофаза килувчи кадрларни “овлаш” дан 
иборат уз режаларини амалга ошириш йулида фойдаланди.

Масалан, Гдлян ва унинг терговчилари чикарган карор- 
ларга биноан порахурликда айбланиб, хибсга олинган 64 
кишининг деярли ярми айбсиз деб топилиб, судлар томо­
нидан хамда янгидан тергов угказилиши натижасида бу­
тунлай окланди. Уларнинг хаммаси республиканинг масъ- 
ул ходимларидир. Бу йул куйилган конунсизликнинг бир
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к,исми, холос. Тергов кандай олиб борилганлигини, куп хол- 
ларда номатлуб йуллар билан далиллар кулга киритилган- 
лигини яхши билганимдан Гдлян ишларида ёлгон куплиги- 
дан хак,ик,атга урин колмаган, деб руй-рост айта оламан.

Бунга Гдлян ва унинг тудаси Отаулла Худойберганов- 
нинг к,арийб 6 миллионини мухокама килиб утирмаганини 
мисол тарикасида айтиб утиш мумкин. Улар бу пулларни 
хак,ик,ий эгасидан узоклаштириб, бошка бир одамга “тир- 
камокчи” булишди. Халол ишлаб топилган, аммо фук,аро- 
лардан гайрик,онуний асосда тортиб олинган пулларни хам 
улар мафияники килиб курсатганларини айтмайсизми?! 
Шу сабабли Гдлян миллионлари асосан хак,ик,ий мафияни 
хаспушлаган, деб айтиш мумкин.

Тергов хужжатлари Гдлян билан Иванов уз хизмат мавк,е- 
ини суиистеъмол к,илиб, купгина ашаддий, порахур ва та- 
лончи угриларни к,онунга хилоф равишда бушатиб юбор- 
ганликларини, уларнинг жиноятларини яширганликлари- 
ни ва улар етказган жуда катта моддий зарарни давлатга 
к,айтариш учун етарлича чора курмаганликларини исбот- 
лайди. 1983 йил бахорида Давлат хавфсизлик комитети 
терговчилари Бухоро шахар саноат моллари савдоси були- 
ми директори Кудратов, Бухоро вилояти давлат автомобил 
назорати бошк,армаси бошлиги Музаффаровга нисбатан 
жиноят иши кузгаб, улардан куп мивдорда пул, бир неча 
миллион сумлик к,имматбахо буюмларни олиб ишга куша- 
ди. Миллионлар хосил булган манбаларни аник,лаш буйича 
тинимсиз иш олиб борилади. Худди шу боск,ичда мазкур 
ишни Гдлян к,абул килиб олади ва тергов ишини давом эт- 
тиради. Камокка олинганлар ана шу катта микдордаги пул 
ва кимматбахо буюмларни каердан олган, деган савол ха- 
мон кун тартибида турарди. Шунда Кудратов билан Музаф- 
фаров уз кул остида ишлайдиганлардан пора олган, деган 
ривоят илгари сурилади. Модомики шундай экан, уз рах- 
барларига пул, кимматбахо буюмларни пора тарикасида 
берган кишиларнинг гувохлигини олиш керак эди.
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Бу борада тергов хулосаси куйидагича, Кудратовга нисба- 
тан куйилган айбга ва Гдлян тузган айбномага кура, Кудра- 
тов уз кул остида ишлайдиган 56 савдо ходимидан пора ол- 
ган, унинг умумий суммаси 2 миллион 358 минг сумга тенг 
булган. Бунда тергов хулосасида 680 минг 833 сум мивдо- 
ридаги порани магазин ва омборларнинг моддий жавобгар 
шахслари узлари килган угриликлари хисобидан берган, 
поранинг колган 1 миллион 677 минг суми харидорларни 
алдаш хисобидан берилган, деб кайд килинган.

Шундай булса-да, Иванов Гдлян билан келишган х,ол- 
да пора берган, угрилик килган ва харидорларни алдаган 
56 кишининг хдммасига нисбатан жиноят ишларини ёпиб 
юборган. Уларнинг хаммасини савдо сохдсида ишлаб тур- 
ган лавозимида олиб колиш учун гамхурлик килинади. 
Чунки берилган пора суммаси 70 мингдан тортиб 200 минг 
ва ундан хам ортик булган. Масалан, Кудратовнинг айблов 
хулосасида марказий универмагнинг булим мудири Сатто- 
рова 242 минг сум, магазин мудирлари Орипова 113 минг 
сум, Тошкулова 120 минг сум берганлиги курсатилган. Пора 
берганларга нисбатан кузгатилган ишларнинг ёткизили- 
шини гуё пора берганликларини эътироф этиб, уз хох,ишла- 
ри билан ариза берганликлари ёки пора беришга мажбур 
булганликларини асос килиб курсатишади.

Участка бошлиги терговчи Бош пора берганларга нисба­
тан кузгатилган ишни тугатиш хдкида курсатма берган Гдлян- 
га эътироз билдирган. “Мен улар билан бахслашдим, берил­
ган поралар суммаси катта, пора берганларни жазосиз кол- 
дириб булмайди, -  дегандим деб эслайди Бош. -  Мен пора 
берганларга нисбатан кузгатилган жиноят ишини бекор 
кила олмайман, дедим. Бунга жавобан Гдлян тутокиб “Нега 
шовкин соласан, намунча чакагингни очиб колдинг? Биз бу 
масалани сенсиз х,ам хал киламиз”, деди.

Тергов давомида угрилик, харидорларни алдаш фактла- 
ри аникланди. Мен угриликка оид материалларни алохдца 
ажратиб олиш керак, деганимда, Гдлян “Сенинг нима ишинг 
бор, йукол бу ердан...” деб менга караб бакирди...
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Х,ак,ик,атан хам, барча иттифокдош республикаларнинг 
жиноят кодексларида пора берган кишилар пора берганли- 
ги хакида уз ихтиёри билан маълум килган такдирда, улар- 
ни жавобгарликдан озод килиш кузда тутилган. Табиий са- 
вол тугилади, Бухоро шахар саноат моллари савдоси були- 
ми савдо ходимларида ана шу ихтиёрийлик булганми?!

Гурухнинг собик, терговчиси В.Туровнинг хотирлашича, 
Бухоро участкасидаги бутун иш хар кдндай килиб булма- 
син “ариза” ёздириб олишдан иборат булган. Шу мак,сад- 
да одамларни сурокка чакиришган ва “ихтиёрий равишда 
ариза ёзишга” ундашган. Бунга кунмаган тавдирда уларга 
рухий таъсир утказишган. Одамларни пора берганлигини 
к,атъий рад к,илишларига к,арамай, эрталабдан кечгача бир 
неча кунлаб ушлаб туришган. Бундай холларда сурок, про­
токоллари юритилмаган.

Юкорида айтилганларнинг хаммаси терговчи Калинин 
берган гувохликларга тула хамоханг. “Пора берган киши- 
ларни жавобгарликдан озод килиш учун асосга эга булиш 
максадида улар терговчи хузурига узлари келмаган були- 
шига карамай, хакикатан хам, улар терговчи хузурига уз­
лари келмагандилар, уз ихтиёрлари билан булган деб уй- 
лашлари учун ариза ёзишни тавсия килардилар... Улар уз­
лари ариза кутариб келадилар, деб уйлаш гуллик буларди”.

Биз пора берганларнинг аксариятини сурок килдик. 
Шунда улар Кудратовга ва Бухоро вилояти ижроия коми- 
тети ички ишлар бошкармаси рахбариятига пора берган- 
ликлари хакидаги ариза билан узлари мурожаат килмаган- 
ликларини гапириб беришди. Терговчилар бир неча бор 
чакирганларидан кейин ариза ёзишган ва уни терговчи- 
ларнинг узлари айтиб туриб ёздирган.

Ортиков сурок килинганда уни 33 марта сурок беришга 
чакирганларини ва факат 1984 йил 28 июл кечаси 34 марта 
сурок бераётганда дук-пуписалар таъсирида пора берган- 
лиги хакида сохта ариза ёзишга мажбур булганини айтди. 
Шундан сунг уз ихтиёри билан ариза берган, деган асос би-
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лан унга нисбатан кузгатилган жиноят ишини тугатишган. 
Шуни айтмокчиманки, Ортик,овга нисбатан кузгатилган 
ишни х,ак,ик,атан хам тугатиш керак эди, “уз айбини буйни- 
га олиши” хисобига эмас, балки фак,ат жиноят таркиби бул- 
маганлиги учун тухтатиш керак эди. Биз шундай к,илдик. 
Чунки у пора бермаган. Бирок, Гдлян ва унинг шериклари 
хак,ик,атан хам жиноят к,илган кишиларга нисбатан к,узга- 
тилган жиноий ишни к,андай к,илиб ёпилганларига ак,ли- 
миз бовар килмасди. Масалан, омбор мудири К,осимов узи 
угрилаган пулдан Кудратовга 52 минг сум келтириб берган. 
Бу пуллар Кудратовга куйилган айбномада унинг узи угри- 
лаганлиги курсатилган, Косимов булса, шуниси ажабланар- 
лики, жавобгарликдан батамом озод к,илинган. Бошк,а та- 
лончи угриларга нисбатан хам худди шундай иш тутишган.

Билишимча, Гдлян билан Иванов шунчаки жиноятчи 
шахслар билан жиноий тил топишиб, аввалдан уларни суд- 
га тортмасликни ваъда килган. Бунинг эвазига улар бошк,а 
шахсларга нисбатан гувохлик беришлари кифоя эди. Улар 
берган гувохликларнинг нечогли тугрилиги билан хам хеч 
кимнинг иши йук, эди. Хамма далиллар фак,ат берилган гу- 
вохликлардангина иборат эди. Т.Гдлян сермашакдат ишдан, 
хужалик фаолиятини, савдодаги ахволни атрофлича урга- 
нишдан шунчаки воз кечди. Башарти, у бу билан чукуррок, 
шугулланганида эди, узи учун куп нарсаларни кашф этган 
булар эди. Уз вак,тида Давлат хавфсизлик комитети тергов- 
чилари Бухоро шахар саноат моллари савдоси ташкилотида 
тафтиш утказишни белгилаган эдилар. 1983 йил 12 декабр- 
да унинг 1610 варакдан иборат акти Гдлянга юборилади. 
Тафтишда бир неча 100 минг сумлик камомад, 87 минг сум- 
лик ортикча к,имматдорликларни ва 200 минг сумликдан 
зиёд мол хеч бир асоссиз к,айта бахолангани аник,ланади. 
Аммо тафтиш актини Гдлян ишга тиркамайди, аксинча уни 
гумдон к,илади.

Бухорода савдонинг ахволи уша вак,тда прокуратура- 
ни гоятда к,изик,тириб к,олганлиги бежиз эмасди. Хисоб-



дан ташкари мах,сулот тайёрлашнинг бутун-бутун яширин 
ишлаб чик,ариш цехлари мавжуд булиб, улар мах,сулоти- 
нинг савдо оркдли утиши давлатга юз миллионлаб зарар 
етказмокда эди. Бунинг пайини к,ирк,иш пайти келганди. 
Аммо Гдлян билан Иванов булса уларнинг яна-да узокрок, 
яшашига кулай шароит тугдириб берган.

Гдлян гурухидаги купчилик кишилар буни англаб етган 
ва окилона чоралар куришни таклиф килган. Аммо улар­
нинг таклифлари дархол рад килинаверган.

Бу хдкда терговчи Калинин куйидагиларни гапириб бер- 
ганди: “Угриликлар билан бизнинг гурух,имиз шугуллан- 
масди. Гдлян Москвадан келиб оператив кенгашларда ишни 
тезрок, тугаллашимизни биздан талаб киларди. Назаримда, 
савдо билан алох,ида шугулланиш, бунинг учун алох,ида гу- 
рух, ташкил к,илиш, бошк,а рах;бар тайинлаш ва савдо иши- 
ни чукуррок, текшириш керак эди. Чунки у сердаромад жой. 
Республика прокуратураси Кудратовнинг ишини узларига 
топширишни суради, аммо Гдлян бунга рози булмади”.

Бунга яна шуни кушимча килиш керакки, Гдлян билан 
Иванов Бухоро вилоятида юкорида тилга олинган 56 сав­
до ходимидан ташкари яна пора берган 87 кишини конунга 
хилоф тарзда озод килиб юборган.

Гдлян билан Иванов узлари йул куйган конунсизликлар- 
ни оклаб курсатиб, иккинчи даражали, кичик жиноятчи- 
ларни жиноий жавобгарликдан озод килганликлари хаки­
да фикр-мулохаза юритишга тушганди. Уларнинг бундай 
мулохазалари, аввало, ишнинг хакикий ахволидан бехабар 
кишиларга каратилган булиб, уларни шунчаки алдашдан 
иборат, холос. Бир Караганда улар ашаддий талончилар, 
угриларни, порахурларни суддан олиб колган булсалар, 
бошка холда гуё кимматбахо буюмларни саклаётган юзлаб 
кишиларни, куп болали оналарни, картайиб колган чол- 
ларни, х,омиладор аёлларни турмага камашди, айби булма­
ган бу одамларни бир неча кунлаб, ойлаб ва йиллаб хибсда 
саклади. Савол тугилади, демак, Гдлян билан Иванов угри-
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лик, порахурлик нималигини билмаган айбсиз одамларни 
камаш мафия билан курашишнинг маъноси деб билган 
эканлар-да?

Мантик бузилгани аён. Бунинг маънисини тушуниш учун 
терговчи Д.Олорескони сурок килинганда тузилган прото- 
колдан парча келтириш уринли: “Аник санаси эсимда йук, 
аммо чамаси 1987 йил эди, биз терговчилардан олганми- 
дик ёки бирон кимса юборганмиди, хозир эслолмаяпман. 
Навоий нон махсулотлари ишлаб чикариш бирлашмасидан 
олти вагон галла етишмаётгани аникланганлиги хакида ха­
бар топгандик. Менимча, ушанда бирлашма буйича моли- 
явий хужалик фаолиятини тафтиш килиш белгиланган бу­
либ, унинг натижаларига кура, 1,5 миллион сум микдорида 
камомад аникланганди.

Тафтиш акти булган, унга купдан куп хужжатлар тир- 
калган. Терговчиларимиз текшириш ишини бошлади, бир- 
лашмада катта микдорда порахурликлар хакида гувохлик- 
лар олинди. Аммо орадан куп вакт утмай номаълум сабаб- 
ларга кура иш “ёпти-ёпти” килинди, камомад сабаблари 
аникланмай колди. Ишга тиркалган купгина бухгалтерия 
хужжатлари йуколди...”

Уларни биз хам топа олмадик. Окибатда давлатга етка- 
зилган жуда катта зарарни текшириб, ишни нихоясига ет- 
казиш мумкин булмади.

Биз Гдлян гурухида Бухоро участкасида ишлаган деярли хдм- 
ма терговчиларни кдйта сурок килиб чикдик. Улардан куплари 
тугрисини айтиб куя колишди: “Гдлян аникланган угриликлар 
буйича текширув олиб боришни таъкикдади, давлат, жамоат 
мулкини талон-торож килиш буйича материалларни алохдда 
ажратиб олиб текширишга хдм розилик бермади”.

Биз бирмунча вакт участкага бошчилик килган терговчи 
М.Рамановдан олган гувохлик эътиборга лойик. Унга кура, 
Кудратовнинг Тошкент шахридаги савдо базалари билан 
алока боглаганлиги, у ердан пора эвазига катта хажмда ка- 
мёб молларни олиб туриши хакида маълумотларга эга бу-
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лишган. Бу ортикча моллар булиб, яширин усулда ишлаб 
чикарилган. Базалардан биринингдиректори кавказлик гру­
зин ё армани булган. Тергов материаллари Гдлянга маълум 
килинганида бу хдкда у хеч кандай карор кабул килмаган.

Умуман, олиб борилган тергов материалларида кавказ­
лик одамлар, шу жумладан, арманлар тез-тез куриниб кол- 
ган. Аммо улардан биронтаси хам жиддий гумон ва жиноят 
килганлиги хакида ишончли маълумотлар булишига кара- 
май, жиноий жавобгарликка тортилмаган. Жумладан, яши­
рин моллар хдкидаги маълумотлар хам ишончли жойдан 
олинган булишига карамай, шундай йул тутилган.

Тбилисидан Бухорога кимматбахо материал “лахтак газ- 
лама” деган никоб остида олиб келинаётганлиги хакида 
Гдлян атрофлича тергов ахборотига эга эди. Хужжатлар 
“лахтак материал” сифатида расмийлаштириларди, аслида 
эса газмол олинар ва лахтакка нисбатан анча юкори бахо- 
ларда сотилар эди. Нархидаги фаркнинг узи 100 минглаб 
сумни ташкил килар ва узлаштириларди. Терговчилар бу 
хакда жуда куп материал йигишган. Грузияга бориш ва бир 
неча текшириш ишларини бажаришгина колганда Гдлян 
Тибилисига боришига рухсат бермаган.

Факат шугина эмас, терговчилар арман миллатига ман- 
суб кишилар Бухорога Эрон матосини олиб келишганини 
аниклаган. Мато савдо пештахталарида тезда сотилиб кет- 
ган. Уни сотишдан Кудратов яхшигина хисса олади. Бу хакда 
хам дурустгина материаллар тупланган, хужжатлар олин­
ган, Бухоро магазинларининг сотувчилари сурок килинган. 
Энди мол ни олиб келган “олгирлар”ни сурок килишгина 
колганди. Суриштирувларда уларнинг Грузияда яшашлари 
маълум булган. Аммо Гдлян яна сафарга чикишга, сурок ки­
лиш ва гоятда “истикболли” улкан ишни охирига етказиш- 
га рухсат бермаган. Аксинча тергов материаллари ишдан 
ажратиб олиниб, “чукурга” ташланган, яъни йук килинган. 
Мафиянинг эса чапак чалиб, Гдляннинг соглиги учун кадах 
кутарган булиши табиий.
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Гдлян гурухида ишлаган терговчи Сухобрус Гдлян билан 
Ивановнинг иш усулларини тавсифлар экан, шундай дей- 
ди: “Профессионал жихатдан уларни ожиз одамлар дейиш 
мумкин. Конунга суянган холда порахурликка, мафияга ва 
умуман жиноятчиликка карши кураш олиб боришдан ман- 
фаатдор булишларини курмаганман. Хамма ишдан бошка- 
ча максадлар кузланарди. Уша кезларда депутатлик, демок- 
ратиялаш хакида ran булган-булмаганлигини билмайман, 
аммо ошкоралик авж олиб бораётганди, улар ана шу ошко- 
ралик тулкинида уз мансаб мавкеларидан фойдаланиб ко- 
лишга хдракат килди”.

Одам улдирибми ёки угирлик килибми, ишкилиб, бирор 
жиноят килиб кулга тушган кишининг ахволини тасаввур 
килиш килиш мумкин. Аммо мутлако бегунох, одамнинг ку­
лига кишан солсалар-да, камаб куйишса, буни кандай тушу- 
ниш мумкин? Шундай муносабатга дуч келган одам кандай 
ахволга тушади, хаёлига нималар келиши мумкин? Боз усти- 
га, кулига кишан такиб, камокка ташланган шахе аёл киши 
булса, унинг кечинмаларини тасаввур килиб буладими?..

ССРИ терговчилари -  Гдлян ва Иванов Узбекистонда олиб 
борган фаолияти давомида пул ундириш, ха, айнан моддий 
манфаатдорлик ортидан унлаб, хатто юзлаб кишиларни 
ана шундай тасаввур килиб булмас холга солган...

Пошшо Матчонова -  10 фарзандни тугиб, тарбиялаган 
кахрамон она. У камокхонада 9 ой сакданган. Шу вакт ичи- 
да унинг умр йулдоши х,ам хибега олинган. Вояга етмаган 
беш бола каровсиз, уз х,олига ташлаб куйилган. Яхшиям, 
куни-кушнилар, кариндош-уруглар бор экан, улар болалар- 
ни кулфатда колдиришмади, уз багриларига олиб, ювиб-та- 
рашди, едириб-ичиришди. П.Матчоновани жиноий йул 
билан топилган кимматбах,о буюмларни беркитиб саклаёт- 
ганликда айблашди. Аммо судга факат умр йулдоши хусу- 
сидаги ишнигина юборишди. П.Матчоновани камашга та- 
аллукли материалларни Иванов ишдан ажратиб олиб, суд- 
дан яшириб колган. Аммо унинг каллоблиги суд мажлиси
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пайтида ошкор булиб колди. Шу муносабат билан суд бутун 
ишни кушимча терговга кайтарди. Кейинчалик камалган- 
ларнинг хатти-х,аракатида жиноят изи булмаганлигидан 
иш бутунлай тугатилди.

П.Матчонова узбошимчалик курбони булган бирдан бир 
куп болали она эмас. Худди унга >Ь(шаб, туккиз фарзанднинг 
онаси А.Алимова, ун бир фарзанднинг онаси Бибизода То- 
лиева, ун икки фарзанднинг онаси Ойнур Саидовани хам 
хибсга олишган. Улар ва бошка куплаб аёллар бировни ул- 
дирганликлари ёки кандайдир жиноят килганликлари учун 
эмас, балки шунчаки уйдирмага асосланган шубха, айблар 
билан ушлаб турилган хамда камокда сакланган.

Аслида, ССРИдаги бошка республикаларнинг кодексла- 
рида булгани сингари, Узбекистан жиноят кодексида хам 
Гдлян билан Иванов ва уларнинг терговчилари хужжат- 
ларда курсатиб угганларидек, жиноий йул билан топилган 
кимматбахо буюмларни саклаб берганлик учун жавобгар- 
ликни кузда тутувчи модда йук эди. Жиноятларни яшир- 
ганликучун шунда хам хамма жиноятларни эмас, балки энг 
хавфли ва огир жиноятларни яширганлик учун жавобгар- 
лик кузда тутилган. Бундай жиноятлар руйхати кодекслар- 
да санаб утилган. Яширувчи кандай жиноятни яшираёт- 
ганини аник билиши керак, шундан кейингина жиноий 
жавобгарликка тортилиши мумкин. Гдлян эса прокурор 
назоратининг бутунлай бепарволиги оркасида узи конун- 
шунослик килиб, жиноятнинг янги таркибини уйлаб топган 
ва шунга караб одамларни камай бошлаган.У очикдан очик 
узбошимчалик килган, унлаб айбсиз одамларни тахкирла- 
ган. Шунга карамай, унинг хамда Ивановнинг химоячилари 
хам топилиб колди. Улар газета ва журналларнинг сахифа- 
ларида ва умуман, дуч келган ерда конунни бузмай туриб, 
мафияни енгиб булмаслиги хакида сафсата сота бошлаш- 
ди. Тугри, конунлар такомиллаштиришга мухтож. Аммо 
мархамат килиб айтинг-чи, Гдлян билан Иванов айби йук, 
куп болали ва хомиладор аёлларни, ёши бир жойга бориб
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колган кишиларни к,амаш билан кайси мафияга карши ку- 
раш олиб боришди экан? Порахурликка карши курашнинг 
маъноси шу хилда камокка олишлардан иборатми?

Гаровда ушлаб турилганларга тааллукли материалларни 
судга такдим этишмаганлигининг сабаби -  улар тергов сох- 
талаштирилганини ошкор булиб колишидан хавфсирашган.

Аянчлиси, глянчилар Конунга хилоф усулларни кулланиш 
билан жииоятга хеч бир алокаси булмаган одамларни узига 
ва бошк,аларга нисбатан тухмат килиш даражасигача олиб 
боришган. Узларининг шахсий жамгармаларини терговчи- 
ларга топширишга, кариндош-уругларидан, таниш-билиш- 
ларидан пул карз олишга, бутун кишлок буйлаб, махалла- 
ма-махалла юриб, пул йигишга мажбур этишган. Куп холлар- 
да улар магазинлардан заргарлик буюмларини сотиб олиб, 
камалишдан курк,иб, жиноий йул билан топилган буюм си- 
фатида олиб келиб топширишган. Х,еч бир муболагасиз ай- 
тиш мумкинки, пул ва буюмларни бу хилда “мусодара” к,и- 
лиш бутун Узбекистон буйича амалга оширилган.

Бу кандай килинганлигини Д.Бекжонов мисолида хам 
яккол куриш мумкин. 2-гурух ногирони булган бу одамни 
бир неча бор сурокка чакириб, 500 минг сум беришни талаб 
килишади. У булса хеч качон жиноий йул билан пул топмага- 
нини, шунча пулни курмагани ва ушламаганини айтиб, рад 
жавоби беради. Аммо “узингни, хотининг ва болаларинг- 
ни камаймиз”, деган дук-пуписалардан кейин 100 минг сум 
йигиб, терговчига келтириб беришга рози булади. Бир неча 
кун давомида у кариндош-уругларидан, таниш-билишлари- 
дан карз кутаради. Кимдан канча карз олганини нотариус 
идорасида тасдиклатади (кейинчалик биз бу хужжатлар би­
лан танишдик, нотариусни, Бекжоновга пул карз берган ки­
шиларни сурок килдик). Олган карзларига Бекжонов узининг 
жамгармасини хам кушиб, терговчига 97 минг сум келтириб 
беради. Аммо терговчилар бу пулларни жиноий йул билан то­
пилган, гуё катта бир порахурнинг илтимосига кура Бекжонов 
сакдаб бераётган пул сифатида расмийлаштирадилар.
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“Гаров”даги яна бир киши -  Бекембетовни 11 кеча-кундуз 
хибсда саклашади, бир неча юз минг сум беришга “кунди- 
ришади”. Сунгра озод килиб юборишади ва “башарти ваъда 
килинган пулни келтириб бермаса, узини яна камокка ту- 
шиши ва оила аъзоларини х,ам кушиб камаяжаклари” х,аки- 
да огохдантиришади. Бекембетов 50 минг сум пул йигади 
ва синглиси билан бирга пулни прокуратурам олиб келади. 
Терговчи шу захдгиёк гувохдар хузурида пулларни кабул 
килиб олади, аммо сохта протокол тузиб, унда гуё бу пуллар 
Бекембетов уйи ёнидаги кушимча бинодан топилди, деб 
ёзади. Биз бу хдцисани текширганимизда уша гувохдарни 
кидириб топдик. Улар вокеа аслида кандай булганлигини 
окизмай-томизмай айтиб беришди. Уйда х,еч кандай тин­
тув булмаган, пулларни прокуратурага келтириб беришган. 
Биз шу билангина кифояланиб колмадик. Х,олбуки, сохта- 
ликка йул куйилганлигини аниклаш учун Бекембетов унинг 
синглиси, кариндош-уруглари берган гувохликларини жам 
килишнингузи хам кифоя эди. Бекембетовнинг уйига бор- 
дик, не куз билан курайликки, унинг уйи ёнида хеч канака 
кушимча бино йук эди. Терговчининг узи хдм Бекембетов 
билан юзлаштирилганида протоколни сохталаштирганли- 
гини тан олишга мажбур булди.

Терговчилар айбсиз кишиларнинг айбдор эканлигини 
шунга ухшаш сохта протоколлар ёрдамида “исботлашга” 
уринганликларига куп марталаб ишонч х,осил килдик.
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“БОГЛАНГАН” УГРИБОШИ

Гдлянчилар томонидан Узбекистонда олиб борилган тер­
гов давомида конун купол суратда бузилганлиги, фукаро- 
ларнинг хукуклари поймол килинганлигидан далолат юзлаб 
фактлар бор. Уларни укиган ёки эшитган одамда савол туги- 
лиши табиий, нима сабабдан бунга йул куйилган? Гдлян ва 
унинг гурухи устидан прокурор назорати каерда колган? Нима 
сабабдан судлар томонидан адолатсиз хукм чикарилган?

Очигини айтиш керак, мазкур гурух устидан чинакам 
прокурор назорати булмаган. К,атор сабаблар, шунингдек, 
шахсий характердаги сабабларга кура, унинг булиши хам 
мумкин эмасди. ССРИ Бош прокурорининг собик биринчи 
уринбосари А.Катусевнинг бу борада бир кадар тартиб ур- 
натиш йулидаги уринишлари бирмунча кеч колганди. Каж- 
рафтор фалак гардиши шу кадар тез айланмокда эдики, уни 
тухтатишнинг энди хеч иложи булмай колганди, уни ё бу- 
зиш, ёки бутунлай алмаштириш керак эди.

Совет социалистик республикалар иттифок прокурату- 
расинин тергов булими 80-йилларда алохида мухим ишлар 
буйича ун беш чогли терговчи, бир прокурор бошлик ва 
икки уринбосардан иборат эди. Булар штатдаги ходимлар. 
Аммо жойлардан юборилган бир неча юз терговчи тергов 
булими байроги остида иш олиб борарди. Энг мураккаб, 
энг салмокли ва иттифокнинг турли жойларидаги ишлар 
текшириларди. Масалан, 80-йилларнинг иккинчи ярми- 
да алохида мухим ишлар буйича терговчилар махсус гу- 
рухларга бошчилик килиб, Белорус, Козогистон, Озарбай- 
жон, Узбекистон, Ленинград, Арманистонда иш олиб бо­
рарди. Табиийки, биргина бошликнинг икки уринбосари ва 
прокурор уларнинг ишини назорат килиш учун тугрисини 
айтганда, амалда кучи етмасди.

1987 йил охирида тергов булими терговчилари устидан 
назорат олиб борувчи прокурорлар купайтирилиб, турт ки-
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шига етказилди. Аммо бу хам денгиздан томчидек ran эди. 
Шу боис ишнинг бутун огирлиги гурух рахбарларининг уз- 
ларига, алохида мухим ишлар буйича иттифок, терговчила- 
ри устига тушарди. Аммо уларнинг хаммаси хам хали вакт 
синовидан утмаган, юк,ори тергов погоналарида ишлаб 
курмаган, хаётий тажрибаси кам, одамлар билан доимий 
ишлашлари лозим булишини тулик англаб етмаган киши­
лар эди. Кадрларнинг нихоятда кунимсизлиги хам ишга 
салбий таъсир киларди.

Шундай булса-да, тергов ишининг сир-асрорини урга- 
на оладиган одамлар хам йук, эмасди. Тергов булимида уз 
ишининг мохир усталари хисобланган Сергей Михайло­
вич Громов, Юлий Дмитриевич Любимов сингари хаётий 
тажрибага эга булган терговчилар ишларди. Улар умрла- 
рининг 40 йилини тергов ишига багишлади. Энг ашаддий 
талончилар, угрилар, порахурлар, котиллар, 30-50 йиллар- 
да хеч к,андай айби булмаган кишиларни оммавий суратда 
кдтагон к,илганлар устидан ёзилган к,анчадан к,анча айблов 
хулосалари уларнинг кулидан утмаган дейсиз. Мехнат фао- 
лиятларида шу кадар олис йулни босиб утган булишларига 
к,арамай, улар “терговчи” номига хеч к,андай дог туширма- 
дилар. Улардан бирмунча ёшрок, терговчилар -  Владимир 
Калиниченко, Константин Майданов хакдда хам уз иши­
нинг мохир усталари, к,онунчиликнинг жиддий химоячила- 
ри, деб комил ишонч билан айта оламан. Улар Узбекистон- 
да хам, Козогистонда хам узларига гард юк,тирмадилар, го- 
ятда мураккаб ишлар устидан тергов олиб борганликлари- 
га кдрамай процессуал нормаларни бузганликлари хак,ида 
жиддий шикоятлар булмаганди.

Тергов булими терговчиларини назорат к,илиб бориш 
ишининг ташкил к,илиниши ва унинг ахволи менга маъ­
лум эди. Аммо Узбекистонда к,онунчиликнинг бузилиши 
хакидаги ишларни текшириш жараёнида биз бунга яна хам 
купрок эътибор бердик. Мазкур масала ССРИ прокуратура- 
сининг коллегиясида алохида к>фиб чикиш учун тайёрла-
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наётган эди. Афсуски, бир к,атор сабабларга кура, шу жум- 
ладан, Сухаревнинг Бош прокурор лавозимидан кетиши 
муносабати билан бу коллегия утказилмади. Аммо купгина 
масалалар шундан бирмунча олдин, прокуратуранинг 1990 
йил 8 февралда булган коллегиясида куриб чикилиб, х,ал 
этишга муваффак булинганди...

Гдлян гурухининг иши устидан назорат олиб борув- 
чи асосий кишилар тергов булими бошлиги Каракозов ва 
унинг икки уринбосари -  Бистров хамда Чижук эди. Иккала 
уринбосар хам 1987 йилда уз хизмат бурчларини уддалай 
олмаганликлари учун лавозимларидан озод килинганди.

1984 йилдан бошлаб тергов булими ишида салбий хо- 
дисалар купаяётгани кузга ташланган. Улар куздан панада 
колган, уларга эътибор берилмаган, деб булмайди, албатта. 
1984 йил августи ва 1986 йил февралида Гдлян билан Ива­
нов конунчиликни купол суратда бузганликлари учун икки 
марта интизомий жазога тортилган. Каракозовнинг эътибо- 
ри икки марта уз кул остида ишловчилар устидан назорат- 
ни кучайтириши кераклигига каратилган. 1987 йил 3 апрел
А.Рекунков Каракозовга хайфсан эълон килди, унинг урин­
босари Бистровни эса лавозимидан бушатди. О.Сороканинг 
эътибори уз кул остидагиларга юксак талабчанлик килма- 
ганлигига каратиб утилди. Буйрувда кайд килинганидек, 
“тергов булими рахбарлари ва терговчилари, прокурорлари 
ишнинг ах,волини танкидий бах;оламаган, конунчилик ку­
пол суратда бузилишининг олдини олмаган, ишларни тек- 
шириш чогида нохолислик, айбловга зур бериш х,олларига 
Карши лозим даражада курашмаганлар”.

Буйруклар чикарилавергану, аммо назорат иши амалда 
яхшиланмаган. Масалан, 1986 йил март ойида Сороканинг 
ёзма фармойиши билан Гдлян гурухда рах,барлик килиш- 
дан четлатилган. Шу фармойишга кура, гурух,га Каракозов 
бошчилик килиши керак булган. Аммо Гдлян бошлигининг 
“сукут розилик аломати” кабилида иш куриши окибатида 
гурухда рахбарлик килишда давом этаверган. Агарда Соро-
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канинг курсатмаси бажарилганида эди, купгина одамлар 
бошига бу кадар фожиалар тушмаган булармиди?!

1984 йил 6 августда йул куйган гайриконуний иши учун 
Гдлянга хайфсан эълон килишади. Унинг хатти-харакати 
Мирзабоев уз жонига касд килишига сабаб булганди. Ора­
дан уч ой утгач, 23 ноябрда эса унга икки ойлик маоши ба- 
робарида пул мукофоти беришади.

1986 йил 7 февралда Гдлян билан Ивановнинг хар икка- 
ласига “прокуратура органларининг обрусини тукканлик- 
лари ва тергов ходимлари номига дог туширганликлари 
учун” хайфсан эълон килинади. Аммо уша йилнинг июн 
ойидаёк шундай огир килмишлари булишига карамай, хар 
иккаласидан хайфсанни олиб ташлашади, уша йилнинг ок- 
тябрида эса Гдлян яна икки ойлик маоши баробарида пул 
мукофоти билан такдирланади, Ивановга эса муддатидан 
олдин адлия катта маслахатчиси унвони берилади.

Прокуратура рахбариятининг бу иккала терговчига нисба- 
тан бундай кунгилчанлик килиши уларда узбошимчалик би­
лан иш куриш, фукароларнинг хукукдари ва конуний ман- 
фаатларини назар-писанд килмаслик кайфиятини тугдир- 
ган. Кейинчалик эса бундай хол охир-окибатда уларнинг ом- 
мавий ахборот воситалари оркали узларини кукка кугариб 
макташлари, терговчилик одобини купол бузишлари, катор 
мансабдор шахсларни огир жиноятлар килинишига дахлдор 
деб асоссиз равишда бадном килишларига олиб келди.

Узбекистонда конунчилик бузилганлиги хакидаги иш- 
ларни текшириш давомида биз камокка олинганларнинг, 
улар кариндош-уругларининг арзномалари, шикоятларини 
диккат билан урганишга алохида эътибор каратдик. Гдлян 
билан Ивановнинг химоячилари купдан куп чикишларида, 
шу жумладан, матбуот сахифаларида босилган маколала- 
рида шикоятлар гуё иш кузгатилгандан кейин 1989 йил май 
ойида пайдо булганлиги хакида гоятда шубхали фикр-му- 
лохазаларни илгари сура бошладилар. Бу улар айтганчалик 
эмас.

ф н у н с и з  к,ам алганлар циссаси -■ % f



Мисол учун, Гани Мирзабоев турли ташкилотларга, хусу­
сан, Бош прокурорга, ССРИ Олий советига, М.С.Горбачевга 
шикоят хати йуллаган, аммо бор-йуги иккитасигагина жа- 
воб олган. Шикоятларнинг аксарияти текшириб хам утир- 
масдан, жиноий иш материалларига тиркаб куйилаверган.

Мак,суд Барноев, Шамси Рахимов ва бодщалар хам куп- 
лаб шикоят хатлари ёзишган, аммо улар хам хеч кандай жа- 
вобсиз, тергов материалларига тиркалган. Суд томонидан 
окланган Хикматовнинг айтишича, хибсда ётган икки йилу 
олти ой давомида у ёзган шикоятлари икки минг варак 
когозга етган, аммо улар юзасидан хеч кандай чора курил- 
маган. Факат суд куйилган сохта айбларнингтагига етган ва 
уни оклаган.

Тугри, баъзи шикоятлар буйича Москвадан Узбекистон- 
га текширув комиссиялари келган, аммо Гдлян улардан ил- 
дамрок харакат килиб, текширувчилардан олдинрок арзчи- 
лар билан “иш” олиб борган, уларга дук-пуписа килган, тур­
ли хил ваъдалар берган. Хуллас, улар Гдлян хакида бирон 
ножоиз гапни айтиб куймасликлари учун нимаики килиш 
керак булса, кулидан келган хамма ишни килиб улгурган...

Пора олганликда айбланиб хибс килинган Турсунмурот 
Умаровнинг умр йулдоши эрини хибсдан озод этишлари 
хакидаги илтимоснома билан Горбачёвга мурожаат кил­
ган. Бунда эрининг кексайиб колганлиги ва унга нохак айб 
куйганликларини айтган. Хатни текшириш учун комиссия 
йулга отланган. Т.Умаровнинг узи бу хакда шундай хотир- 
лайди: “Турмуш >фтогимнинг хати эгасининг кулига бориб 
теккан. Буни мен терговчилардан билдим. Гдляндан эса 
КПСС МК комиссияси аъзолари мен билан сухбатлашиш 
учун келишлари хабарини эшитдим. Шу муносабат билан 
у “терговда берган гувохликларимда каттик туришимни ва 
айёрлик килмаслигимни уктирди, акс холда хеч качон озод- 
ликка чиколмаслигим, улар мени камокда чиритишлари” 
хакида огохлантирди. Хакикатдан хам комиссия аъзолари: 
Бош прокурор уринбосари Сорока, партия контроли коми-
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тети ходими ва КПСС МК ходими келишди. Сухбат чогида 
мен аввал берган сохта гувохликларимни тасдикладим, шу 
билан гуё узимга “озодик тилаб олмокчи булдим”.

Масаланинг мохияти шикоят хатларида эмас, уларни 
аслида хеч кимса чукуррок, текширмаганлигидадир. Шуни 
ишонч билан айтаманки, фукдроларнинг шикоят ва ариза- 
ларини хал килиш чогида тергов булимида конун ва Бош 
прокурор буйруклари талаблари жиддий суратда бузили- 
шига йул куйилган.

Биринчидан, уларни хисобга олиб бориш иши йулга ку- 
йилмаган. Шу сабабли, биз хам улар аслида канча эканлиги 
ва канчаси урганилганини тулик аниклай олмадик. Иккин- 
чидан, хат ва шикоятларнинг аксарияти расмият учунгина 
арзчиларнинг келтирган далиллари ва иш материалларнни 
пухта урганмасдан куриб чикилаверган, жавоб берилаверган.

Купинча шундай х,оллар хам булганки, фукаролардан туш­
ган шикоят хатларини куриб чикиш улар шикоят килган тер- 
говчиларнинг узига топширилган. Шундай булгач, уларнинг 
текшириши холисона ва мукаммал булишига, тегишли чо- 
ра-тадбирлар курилишига ким хам кафолат бера оларди.

Барноевни калтаклаганлари хдкида йулланган шикоят 
хатини текшириш учун ССРИ прокуратураси рахбарияти- 
нинг топшириги билан Бош тергов бошкармаси бошлиги- 
нинг уринбосари С.Герасимов ва тергов булими прокурори 
Г.Мазуркевич етиб келиб, дархрл шу иш юзасидан бошлаб 
юборилган текшириш ишида катнаша бошлаган. Аммо 
охир-окибатда х,амма материаллар Гдлян билан Иванов­
нинг кулига тушиб, улар бу материалларни “урага” ташлаб 
гумдон килиб юборган.

Гдлян билан Иванов Саттаровнинг иши юзасидан тергов 
ишларини конунга хилоф усулларда олиб бораётганликла- 
ри хакида терговчи Б.Сверцев А.Рекунков хамда О.Сорока- 
га бир неча марта мурожаат килган. Аммо бу иш юзасидан 
текшириш утказилмаган, камига Сверцевни тергов ишидан 
четлаштириб, прокуратурада ишидан бушатишган. Унинг
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устидан “суд” уюштирилишида О.Сорока, Г.Каракозов ва А. 
Чижук иштирок этган.

Башарти, назорат булими Гдлян иши билан чукуррок, 
шугулланганида эди, у хеч кандай кийинчиликсиз одам­
ларни аввал камокка олиш, шундан кейин эса уларнинг 
айбдорлигини исботлашдан иборат бемаъни тартиб хукм 
сурганини шундокдина кура билишган булар эди. Хеч кан­
дай айби булмаган оила аъзоларининг оммавий суратда ка­
мокка олиниши холларини урганиш ва бунинг олдини олиш 
хам унчалик кийинчилик тугдирмаган буларди. Гдлян ва у 
бошлик, терговчилар конунга хилоф иш тутаётганликлари 
билан Узбекистан Республикаси Жиноят кодексига карши 
борганликлари аник-равшан куриниб колган буларди.

Улар бу хакда узларига савол беришда анча кечикишди. 
Портлаш булишини кутишди. Нихоят, портлаш юз берди. Адо- 
лат тантана килиб, ССРИ Олий суди 1988 йил охирида Кахра- 
моновни оклади. Яхёевга нисбатан кузгатилган ишни кушим- 
ча терговга кайтарди. Факат шундан кейингина Гдлян олиб 
борган тергов иши билан чинакамига шугуллана бошлашди. 
Факат 1990 йилга келибгина прокуратура хужжатларида 
пора олганлик хакида узига нисбатан куйилган айбларни 
тан олган ёки бошка шахсларни фош килган айбланувчи- 
ларнинг берган купгина курсатмалари, гувохларнинг бер­
ган шаходатлари бир-бирига зид келаётганлиги тилга оли- 
на бошлади. Яна уша: “Нима сабабдан прокурор назорати 
ишламади, ожизлик килди”, деган саволни бергинг келади. 
Бу саволнинг жавоби ССРИ Бош прокуратураси тергов бу­
лими бошлиги Г.Каракозов билан хам боглик. Аслида усиз 
Гдлян уша “машхур” Гдлян була олмас эди. Айнан Карако- 
зовнинг тавсияси билан уни ССРИ Бош прокурори хузури- 
даги алохида мухим ишлар буйича терговчи этиб тайин- 
лашган. Бу ерда иккаласи хам келиб чикиши жихатидан 
арман миллатига мансублиги хам катта рол уйнаганлиги 
табиий. Гдлян узининг бу хомийсидан куп нарсаларни ур- 
ганади. Шуни айтиш кифояки, ишлардан материалларни
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ажратиб олиб гумдон килиш одати Гдлян тергов булимига 
келмасидан олдин хам булган. Гдлянни Узбекистонга тугри- 
лаган хам Каракозов булган. Унинг узи хам бу ерда бир неча 
бор булган. Узбекистон Республикаси Ички ишлар вазири 
Яхёевни яхши билган. Яхёев унга хатто узига уринбосар ла- 
возимини хам тавсия этган.

Купгина ухшашликлари билан бирга Каракозов чукур 
маълумотлилиги, ХУКУКНИ билиши, укимишли ва вазмин- 
лиги билан Гдляндан фарк киларди. Аммо вакт утиши би­
лан у Гдлянга эмас, аксинча Гдлян унга купрок таъсир утказа 
бошлаган. Унда аста-секин процессуал меъёрга менсимай 
караш, хукукдан “сиёсатни” устун куйиш холатлари пайдо 
булган. Гдлян эса уз бошлигини обдан урганган, унинг куч- 
ли ва заиф томонларини билиб олган, фурсати келди дегун- 
ча бундан уз манфаатлари йулида усталик билан фойдалан- 
ган. Каракозов хам дабдабани, ном чикаришни, миллион- 
лар билан иш куришни ёктиришини Гдлян билган, чунки 
бунинг учун иккаласи хам мукофот оларди. Иш шунгача 
бориб етадики, бошлик эмас, у бошликка буйрук берадиган 
булиб колади.

Каракозов катта микдорда пул, кимматбахо буюмлар 
мусодара килинаётган пайтда шахсан катнашиши мумкин 
булган холатни асло кулдан бой бермаган. Масалан, 1986 
йил октябрда у Тошкентга келади, бу ердан Гдлян ва бошка 
терговчилар биргаликда Урганчга учади. Сунгра хаммаси 
машинага утириб Туркманистоннинг Тошховуз вилояти- 
даги Калении номли жамоа хужалиги томон йул олиша- 
ди. У ерда Йулдош Саидовнинг уйини кидириб топишиб, 
пулларини чикариб беришини талаб килишади. У эътироз 
килиб утирмай, терговчиларни огилхонасига бошлаб кира- 
ди ва ерни ковлаб иккита чогрок тугунчани олиб беради. 
Тугунчалардан иккита дипломат -  пул солинган жомадон 
ва портфел чикади. Хаммаси 50-100 сумлик пуллар бул­
ган. Топилган пулларни уйга олиб кириб, полга тукишади. 
Каракозов пулларни санаб утирмай, саралаш кераклигини

фнунсиз к,амалганлар к,иссаси % 317 j r



айтади. 50 ва 100 таликларни алохдца тахлаб, дипломатга, 
кщганларини жомадонга жойлашади. Дипломатга пуллар- 
ни Каракозовнинг узи жойлайди. Бу дипломат жомадондан 
чеккарокда, дераза олдида турган. Каракозов пул уюмидан 
даста-даста пулларни олиб, дипломат томон йуналади. Шу 
тарик,а бирмунча вак,т уйнинг биринчи ярмида унинг ёлгиз 
узи к,олади, терговчи Иброхимов х,амда чакирилган холис- 
лар эса уйнинг иккинчи ярмида эди.

Буёгига пулларни мусодара к,илиш буйича операция 
иштирокчиси Рахим Исмоиловнинг хикояси мухдш ахами- 
ятга эга. “Бирмунча вактдан кейин Каракозов мен билан Го- 
ловинга хонани бушатиб куйиш ва бирон кимса якин кел- 
маслиги учун куча томондан уйни курикдашни таъминлаш 
хдкида буйрук, берди, -  дейди Р.Исмоилов. -  Шахсан менга 
бу буйрук жуда галати туюлди. Мен билан Головин хона­
ни тарк этдик, чунки ана шу тадбир утказилаётган вактда 
иккаламиз х,ам Каракозовга буйсунардик. Хонада Карако­
зов, терговчи Иброх,имов ва фамилияси эсимда йук, бир 
холис колди. Хонада электр чироги ёниб турарди, куча эса 
коронги эди. Кучада турганимда хонада нималар булаёт- 
ганини дераза оркдли шундок,к,ина куриб турардим... Мен 
ва Головин бир-биримиздан 3-4 метрлар чамаси масофада 
эдик. Хаммаёк жимжит эди. Узаро гаплашмасдик. Мен де­
раза оркали хонага бир неча марта куз ташладим. Шунда 
Каракозов хонанинг Иброх,имов турган к,исмидаги полдан 
икки даста пулни олиб, деразадан 2-2,5 метрлар чамаси на- 
рирокда турган дипломатга жойлаётганини курдим. Бир 
сафар Каракозов кулида пул билан келаётганда мен де­
разадан к,араб тургандим. Эсимда, унинг бир к,улида бир 
даста 100 талик, иккинчи кулида эса 50 талик пуллар эди. 
Мен дераза оркали уйга караган эдим, Каракозов аввал хар 
ёк,ка аланглаб, тергов иши иштирокчиларига билинтирмай 
кителининг ички чунтагига икки пачка пулни солаётгани- 
ни курдим. Шу вактда дипломат пулга лик тулган эди. Ка­
ракозов чунтагига солган пуллар неча сумлик эканини ай-
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толмайман, аммо шуни биламанки, мен курган дипломатга 
Каракозов 50 ва 100 талик пулларни жойлаётган эди. Мен 
унинг килган ишидан газабланиб, деразадан нари кетдим 
ва Головинга “Каракозов кандайдир хунар курсатяпти”, 
дедим. Каракозов икки даста пулни ички чунтагига солиб 
куйганини Головинга гапириб бердим. Биз дераза ёнида 
турган пайтимизда Каракозов бизнинг гаплашаётганимиз- 
ни эшитиб деразани очди ва вазият билан кизикди. Биз 
хдммаси жойидалигини айтдик. Шундан сунг Каракозов хо- 
нага киришимизга рухсат берди. Биз энди хонага кирмокчи 
булиб тургандик, шу вакт Каракозов бизга рубару келди, у 
чукур хаяжонда эди. Сунгра уйнинг сул томонига утиб, куз- 
дан гойиб булди. Беш минутлар чамаси утар-угмас у к,айтиб 
келди. Пул руйхат килиб булинганидан кейин мен, Головин, 
Каракозов учаламиз бир машинада Урганч шахрига келдик 
ва бу ерда мен булиб утган вок,еани Анисимовга гапириб 
бердим. Тошкент шахрига етиб келишимиз билан Узбекис­
тан ССР ДХК собик раиси В.Головин номига ахборотнома 
ёздим. Ёзган ахборотномамнинг шундан кейинги такдири 
менга номаълум. Назаримда, бу масалани текшириб куриш 
билан х,еч ким шугулланмаган.

Мен катъиян шуни айтаманки, бу одам Герман Петрович 
Каракозов эди, пулларни олиб келиш учун йулга чикиши- 
миздан олдин терговчи Гдлян уни гурух,имиз рахбари, деб 
таништирган эди”.

“Каракозов даста-даста пулларни жойлаётган дипломат 
стул устида турарди, уни куча томондан дераза оркдли яхши 
к>фиш мумкин эди, айни чогда пулларни жойлаш билан 
машгул булган бошк,а кишиларга Каракозовнинг харакати 
яхши куринмасди, -  дейди Головин. -  Уй ёнидаги кучада 
булган вактимизда Исмоилов билан менинг орамдаги ма- 
софа унча катта эмасди, утказилаётган тадбирни куриклаш 
буйича вазифамизни бажарарканмиз, биз бир-биримиз би­
лан гаплашмасдик. Уйни айланиб юриб, Исмоилов дераза 
ёнидан чикди ва бир зум унинг олдида туриб кдпди. Уша
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пайтда уй ичида нималар булаётганини мен курганим йук,. 
Шунда бирдан Исмоилов мен томонга тез-тез юриб келди, 
у узини йук,отиб куйган, хаяжонланарди. Менга мурожаат 
килиб, Каракозов Иброх,имовдан пулларни олгач, оркасига 
угирилиб дипломат олдига келганлигини, тик турган х,ол- 
да пулларни дипломатга жойлаганини ва пайт пойлаб ту- 
риб, х,еч ким кузатмаётганлигига ишонч х,осил килгач, икки 
даста пулни кителининг ички чунтакларига солганлигини, 
буни уз кузи билан курганлигини айтди. Кейин Исмоилов бу 
50 ва 100 талик пуллар эди, деб тушунтирди. Виз эхтиётсиз- 
лик килиб, бемалол гаплашаверибмиз. Дераза ортида тур­
ган Каракозов овозимизни эшитиб, тезда ташкарига чикди, 
узини йукотиб куйган, куллари калтирар, титраган овоз би­
лан тутила-тутила бегона кишиларни курмадингларми, деб 
биздан суради. Кейин Каракозов биздан ва уйдан узоклаш- 
ди. Бирмунча вактдан кейин кайтиб келди. У бизниуйга ки- 
ришга таклиф килди. Аввалига мен буни истамадим, кейин 
хонага кирдим, пуллар саналмасдан дипломатларга жойла- 
ниб булганди. Пулларни уз хох^ши билан чикариб берган- 
лиги хакида протокол тузилиб, тергов харакати иштирок- 
чилари томонидан имзоланди. Кейин биз Урганч шахрига 
жунаб кетдик ва булиб угган вокеалар хусусида Исмоилов 
булинма бошлиги Анисимовга ахборот берди. Келаси куни 
Анисимов пулларни олиш чогида юз берган вокеа хдкида 
берилган хабар, унинг сузига Караганда, терговчи Гдлянга 
маълум килинган эмиш”.

Сафардан Тошкент шахрига кайтганларидан кейин Го­
ловин билан Исмоилов худди Ю.Анисимовга берган ахбо- 
ротларини Узбекистан Республика ДХК раиси В.А.Головин 
номига ёзиб беришган. Узбекистан ДХК бошкармаси бош­
лиги Ю.Анисимов Головин билан Исмоилов берган гувох- 
ликларини тамомила тасдиклайди. Улар Тошх,овуз вило- 
ятидан Урганч шахрига кайтиб келишлари биланок юз 
берган вокеа хакдца ахборот берган. Бундан ташкари, ДХК 
рахбариятига х,ам ахборотнома ёзган. Хар иккаласи хам Ка-
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ракозовни фош килиш юзасидан кдтъий чоралар куришни 
таклиф к,илишган. Аммо вак,т утган эди. Орадан бир неча 
соат утгач Анисимов Гдлян бирон бир чора курар деган 
умидда юз берган вокеа х,ак,ида унга хабар к,илади. Аммо 
Гдлян бу гапни Иванов билан уртокдашиш мумкинми-йук,- 
ми, деб сураш билан чекланган холос.

Ю.Анисимов яна куйидагиларни айтганди: “Ахборотим- 
ни олгач терговчи Гдлян мен келтирган фактларни рад этиб 
хам утирмади ва “Шундай одамлар билан хам ишлашга 
тугри келади”, деб куйди. Терговчи Гдлян Каракозовнинг 
кдлган ишидан даргазаб булди ва Каракозовнинг хатти-х,а- 
ракатига хукукий бахо бериб, уни давлат мулкини катта 
микдорда угрилашдан иборат деб бахолади”.

Мен кишиларга бах,о беришда Гдлян сингари бир нарса- 
га катъий келишиб олмокчи эмасман. Каракозовга угрилик 
килган, деган айбни куймадик. Аммо Анисимовнинг Гдлян- 
га бу х,акда маълум килгани Каракозовга нисбатан шундай 
“тушов” булганки, бу Гдлянга уз шефини “тушовлаб олиш” 
имконини берган.

Биз бу х д ц и с а  буйича холисларни, терговчиларни сурок 
килдик. Улар хам уйда пулларни мусодара килиш ва сара- 
лаш билан боглик холатларни тасвирлаб берди, аммо угри- 
ликдан хабарлари йуклигини, эх,тимол, буни улардан яши- 
ринча килган булишлари мумкинлигини айтишди. Вокеа 
содир булган жойга бориб, гувох,ларнинг айтганларини 
текшириб к $ф д и к , тергов эксперименти утказдик. Текши- 
ришлар Йулдош Саидовнинг уйи деразаси оркали уй ичи- 
да юз бераётган хамма вокеаларни куриш, х,атто хонанинг 
деразага як,ин жойида ётган китобнинг номини ук,иш хам 
мумкин эканлигини тасдиклади. Аммо исботланганлик ёки 
исботланмаганлик, деган масала барибир очик колди.

Гдлян Ю.Анисимовнинг ахбороти хусусида ССРИ проку- 
ратураси рахбариятига маълум килмаганлиги турган ran. 
Х,олбуки, олинган ахборот тугрилиги ёки нотугрилигидан 
кагьи назар, рахбариятга маълум килиши шарт эди. Гдлян



бадном к,илувчи материалларни туплаб боришни яхши 
курарди. Шундай материаллар ёрдамида у уз гурухидаги ай- 
рим терговчиларни “гах” деса кулига кунадиган итоатгуй, 
садокатли кулга айлантириб олишни хуш курарди. Тергов- 
чилардан кайси бири каерда ва ким билан булгани, ичкилик 
ичган-ичмагани, аёллар билан булган-булмагани, нималар 
харид килгани хакида унга ва Ивановга етказибтуришарди...

“Узбеклар иши” нега жиддий назорат килинмаганлиги 
хакидаги саволга ССРИ Бош прокурори хузуридаги алохи- 
да мух,им ишлар буйича терговчи, бирмунча вакт Гдлян кул 
остида ишлаган Е.Чернишевнинг куйидаги фикрлари хам 
кисман жавоб булиши мумкин. “Прокуратура, унинг рах- 
барияти жамоатчилик фикри тазйики остида колганди, -  
дейди Е.Чернишев. -  Шу боис мен жиноят ишлари буйича 
шошма-шошарлик билан, айникса, суд карори чиккунига 
Кадар, матбуот сахифаларида макола билан чикишларига 
хамиша карши булиб келганман. Бундай хол одил судловни 
чалгитиши, нохолис, сохта хукм чикаришга ундаб куйиши, 
шунингдек, айбсиз одамнинг такдирини мажрух, килиб ку­
йиши мумкин”.

Амалда шундай булиб чивди. Прокуратура конунсиз- 
ликнинг вактида олдини олиш учун узида жасорат топа 
олмади. Сухаревнинг Гдлян иши билан чукуррок шугул- 
ланиш йулидаги уринишлари эса унинг бош прокурорлик 
курсисидан айрилиши билан тугади. Аммо матбуот, айник­
са, журналистлар жазосиз колди, холбуки, канчадан канча 
инсонлар фожиаси учун улар уз виждонлари олдида жавоб 
беришлари керак.
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“ЧУНТАК” ПРОКУРОР

1989 йил охирига келиб Узбекистонда конунчиликнинг 
бузилганлиги билан боглик, ишларни текшириш давомида 
муайян хулоса чикдриш учун етарли маълумот тупланган- 
ди. Илюхин тупланган материални ССРИ прокуратураси 
коллегиясида мухокама к,илиш мумкинлиги хак,ида Бош 
прокурор Сухаревга ахборот бериб булганди. Александр 
Яковлевич шошилмади. У дурустгина сиёсатдон одам эди, 
вазиятни зийраклик билан пайкаб ола биларди.

Нихрят коллегияни 1990 йил 8 февралда утказиш белги- 
ланди. Коллегия бошланишидан бир хдфта бурун хамма хуж- 
жатлар тайёр булганди. Коллегияга ошкоралик туси беришга, 
матбуот, телевидениени таклиф этишга карор килинди.

Коллегияга тайёргарлик кураётган факат прокуратураги- 
на эмас эди, унга Гдлян хам узича хозирлик курмовда эди. 
Коллегия утадиган куни прокуратура биносини пикетчилар 
ураб олиб, улар Гдлянни химоя килувчи, прокуратура рах- 
бариятининг истеъфога чикиши талаблари илгари сурил- 
ган шиор ва плакатларни кутариб олган эди.

Коллегия роппа-роса соат унда бошланди. Зал прокура­
тура ходимлари, мухбирлар билан тулганди... Хамма жа- 
мул-жам эдию, факат Гдлян билан Ивановдан дарак йук эди 
(таклиф килинганларига карамай,улар келишмаганди).

Коллегия аъзолари кискача фикрлашиб олишганларидан 
кейин Гдлян билан Ивановсиз мух,окамани бошлаш мум- 
кин, деган карорга келдилар.

Сухарев Илюхинга суз берди... У 30-40 минут сураганига 
карамай, бир соатдан купрок гапирди. Бирок х,еч ким унинг 
сузини булмади.

У прокурор назоратига оид камчиликларга муфассал 
тухталиб угди. Уша пайтларда жойларда прокурорларнинг 
узлари камокка олиш хакида рухсатнома беришларидан 
иборат ярамас одат кенг таркалганлиги хдкида гапирди.
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Бунга А.Титаренкони мисол килиб келтирди. Уша кезда у 
аввал Хоразм, сунгра Тошкент вилоятлари прокурори урин- 
босари булиб ишлаган. Унинг узи Гдлян ва унинг терговчи- 
ларига 50 дан ортик, кишини к,амок,к,а олиш х,ак,ида рухсат- 
нома берган. Шундан 47 таси кейинчалик конунга хилоф, 
деб топилган. Одамлар хибсдан озод килиниб, айбсиз деб 
топилган. У бу вилоятлардан ташкарида яшайдиган одам- 
ларни хам камашга рухсатнома бераверган.

Титаренко Узбекистондаги уз фаолиятини гурухлардан 
бирида терговчиликдан бошлайди, кейинрок прокурор 
уринбосари этиб тайинланади. Гдлян гурухдца уни “чун- 
так” прокурор деб аташарди, чунки у терговчилар хонасига 
келганида х,ар гал чунтагида тайёр мухрланган рухсатнома 
булган. У уз хизмат ваколатини хаддан ташкари суиистеъ- 
мол к,илганди. Биз унга айб куйдик ва иш материалларини 
судга юборишга хозирладик. Аммо бизга маълум булмаган 
сабабларга кура кейинчалик бу иш тугатилди.

Коллегияда Илюхиндан кейин А.Сбоевга суз беришди. 
У тергов булими бошлиги лавозимида ишлаётганига бир 
йилгина булганди, шу вакт ичидаёк хамма муаммоларни 
тушуниб олганди. Шу сабабли “гдлянчи терговчилар усти- 
дан прокурор назорати йук,” деганида, тула асоси бор эди. 
Иш теварагида сирли мухит хукм сурар, тергов жараёнидан 
факат Гдлян, Иванов, Каракозовгина хабардор эди. Лозим 
даражада назорат йукдигидан фойдаланган Гдлян ССРИ 
прокуратурам номи билан к,онунсиз хатти-харакатини да- 
вом этттираверган.

Сбоев яна Гдлян билан Иванов ишламаётганига бир йил- 
дан ошгани, уз хрлларича турли шахарларга бориб-келиб 
юришгани, митингларда мамлакатда жиноятчилик хаддан 
зиёд купайиб кетганлиги хакида огиз купиртириб, узлари- 
ни халк ва давлат хдкида кайгураётганликларини тиллари- 
дан куймай, аслида бехуда ишлар билан машгул булаётган- 
ликлари хакида гапирди.

Алохида мухдш ишлар буйича катта терговчи В.Калини-
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ченконинг коллегияда сузлаган нутк,и киска, аммо ишонар- 
ли булди. У Узбекистондаги ишларни текшириб булиб, сунг 
Козогистонга утган. Уша пайтдаги вазиятдан яхши хабар- 
дор эди. У шундай деди: “Бизнинг бошимизга илгари хеч 
качон хозиргидек шармандалик ёгилган эмас. Гдлян хусу- 
сидаги материалларнинг эълон килиниши хдммамизнинг 
шаънимизга кора дог булиб тушишини биламан, шунинг 
учун хам бошк,а терговчилар халол ва яхши ишлаганларига 
одамларни ишонтириш жуда к,ийин булади деб уйлайман, 
бу холатни хам х,исобга олмаслик мумкин эмас...

Бугун назорат иши ёмонлиги хакдца куп ran булди. Мазур- 
кевич хакидаги масалани куйишди. У гоятда халол ва акдли 
одам. Яхши эсимда, у Узбекистонга борганида, 1984-1985 
йилларда конунчилик бузилганлиги фактларини аниклаган, 
ушанда уни Гдлян ва бошкалар хдммаси уни хдкоратомуз 
“Строгович” деб аташган, “Строгович”, яъни хозирги жиноий 
процесс фанининг асосчиларининг номи билан юритишган. 
Улар х,ак,оратли ёрлик,лар ёпиштиришни билишгану, аммо 
хеч нима билан хисоблашишни исташмаган. Хрзир Гдлян 
билан Ивановнинг уй-фикри шундайки, бугун уларга кар- 
ши сузлаётганларнинг хаммаси окибатда турмада уЬ’иради, 
эртага уларнинг замони бошланади...”

В.Калиниченко х,ак булиб чивди. Куп утмай конунни 
оёкости килувчи диёнатсиз ва сотк,ин кишилар юзлари- 
дан никобларини олиб ташлаб, сиёсат майдонига чикдилар. 
Н.Трубин уз виждонини ютиб, Гдлян билан Ивановларнинг 
ишини тугатганидан кейин улар галаба нашъасини сурди. 
Х,ак,ик;атни к,опга солиб огзини бугиб куйишди...

Умуман, коллегияга к,адар Гдлян ва Ивановни прокурату- 
радан х,айдаш учун унлаб далиллар келтирил ганди. Негаки, 
бунга кадар нам конунчилик купол суратда бузилганлиги, 
одамлар уз жонларига узлари касд килганлиги фактлари 
аникланган, булар у ёки бу тарзда гдлянчилар терговига бо- 
риб такалиши маълум эди. Аммо уларни шунчаки койиган- 
дай булишди, сунг яна бошларини силаб: “Бундан буёгига

крнунсиз к,амалганлар к;иссаси \  •5̂ э _?



О  О О  с  о ,+̂i oZv £> М А Х Ф И Й  М А Х . К А М А

х,ам шу алпозда иш кураверинглар, сизлардан кахрамон 
чик,ади”, деб ок, йул тилагандек булишди.

Шу уринда жиноят ишларининг курилиши устидан назо- 
рат олиб борувчи бошкарманинг катта прокурори Р.Овча- 
рованинг коллегияда айтган яна бир гапини келтириб утиш 
уринли:

“Бу ерда прокурор назорати булмаган, деб тугри айтишди. 
Бу борадаги менинг жамики уринишларим мутлако бехуда 
кетди. Олег Василевич Сорока менинг кузимга куринмас- 
ликка хдракат килар ва: “Гдлян иши юзасидан менинг яки- 
нимга келма”, дерди. Каракозов булса, (мен унга бир неча 
марта мурожаат килганман, чунки мен буларнинг тепасида 
Каракозов турган, деб х^соблардим) мен билан сузлашишни 
х,ам, мулокотда булишни х,ам хохдамади...

Мен Александр Михайлович (Рекунков) билан унларча 
марта сух,батлашганман, унга х,амма вокеаларни гапириб 
берганман, яна унинг номига ахборот х,ам ёзганман. Мен 
айтдим, улар мусодара килаётган пулларга каранг, бу улар 
давлатга етказаётган зарар олдида денгиздан томчидек 
бир ran. Бу бригадада ишлаётган одамларни бундан кейин 
биронта х,ам ишни куришга якинлаштириб булмайди, чун­
ки бу бригадада одамларни майиб-мажрух, килишнигина 
урганиш мумкин...”

Ахлок тузатиш мех,нат муассасаларида конунларнинг 
ижроси устидан назорат килувчи булим бошлиги Ю.Хитрин 
гдлянчилар тергови устидан назорат булмаганлиги х,аки- 
даги фикрга кушилгани х,олда, назаримда, гоят мух,им бир 
жих,атга эътиборни жалб этди. “Гдлян билан Иванов ССРИ 
Бош прокурори хузуридаги терговчилар х^собланишар- 
ди. Ана шу “хузурида” кушимчаси терговчилар жойларга 
чикишганда, Узбекистонга сафар килишганда, айникса, гоят 
мух^м рол уйнади, зеро бу ерларда хукукни мухрфаза ки­
лиш органларининг ходимларига алохдца иззат-хурмат 
к>фсатишади. Ана шу “хузурида” кушимчасини бу ноинсоф 
терговчилар тез-тез суиистеъмол килардилар. Бу имтиёз



улар олдида куп эшикларни очиб берар ва атрофдагилар- 
га катта таъсир утказарди, чунки улар каршиларида турган 
кимса Бош прокурорнинг, хукук сохасида жуда катта вако- 
латлар берилган кишининг вакили эканлигини х,ис этиб 
турардилар.”

Хитриннинг эътироф этишича, жойлардаги узига буй- 
сунувчи ходимлар Гдляннинг тергов изоляторларидаги 
конунга хилоф хатти-харакатларига каршилик курсата ол- 
маганлар, баъзилари эса буни истамаганлар хам. Буни у 
куйидагича изохлайди: ССРИ ИИВ билан келишилган хол- 
да Гдлянга изоляторларни куриклаш чогида мамлакатнинг 
бошка минтакаларидаги хизматлардан фойдаланиши учун 
ижозат берилганлигини биз хаммамиз яхши билар эдик. 
Камераларнинг бутун-бутун булмалари у хибс килган ки- 
шилар учунгина ажратиларди. Бу булмаларга махаллий 
прокурорлар кира олмасди. Буларнинг барчаси сиртдан 
Караганда тергов сирини саклаш учун килинаётгандек бу­
либ куринарди, аммо кулга олинган ва камалганларнинг 
хукуклари мутлако унутиб куйилганди.

Хитрин одамларни кийнаб азоблаш ва бошка хил 
шафкатсиз ноинсоний ёки кадр-кимматни ерга урувчи му- 
омала ва жазо турларига карши курашувчи халкаро куми- 
танинг аъзоси эди. Унинг ишида бир неча марта катнашган. 
Шу боисдан хам тергов утказишнинг гдлянча усулларини 
конвенция ва халкаро хукук нормалари нуктаи назаридан 
бахолаб, уларни кийнок усули, деб атади. Конвенцияда: 
кийнок -  факат азоб беришгина эмас, балки шу билан бир- 
га, мансабдор шахе томонидан ёки унинг игвоси ёхуд суз- 
сиз рози булиши билан маънавий изтиробга солиш хамдир, 
деб тугридан тугри ёзиб куйилган.

Хитрин бунга кушимча килиб шундай деганди: “Хар кан- 
дай бошка бир давлатда, мен ушбу кумита сессиясининг бир 
неча мажлисида булганман, руй-рост айта оламанки, хатто 
Филиппинда хам бундай хатти-харакатлари учун хар кдн- 
дай полиция ходими ёки тергов ходими аллакачон турмада
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утирган буларди. Коллегия аъзоси сифатида Гдлян билан 
Ивановни прокуратура органларидан бушатиш ва уларни 
жиноий жавобгарликка тортиш хдкидаги масалани куйиш 
учун тула асос бор”.

Коллегиядаги нуткдарнинг аксариятида “Гдлян билан Ива­
нов конунчилик бузилишига йул куйишган ва бунинг учун 
жавобгар к,илинишлари керак”, деган ягона фикр янгради.

ССРИ хал к депутати Н.Игнатовичнинг нущи эса бирмун- 
ча галатирок булди. Кези келганда шуни айтмокчиманки, 
шахсан узим купгина депутатлар уз нуткларида сайловчи- 
лар номидан гапиришга ёхуд уз фикрларини уларнинг хдм 
фикридай килиб к>фсатишга одатланиб колганликларини 
пайкаганман.

Н.Игнатович билан хдм худ ди шундай булди. Унинг нутки 
жудатумтарок, пойинтар-сойинтар булди. Афтидан,унингча, 
“Гдлян ва унинг гурух,и конунсизликка йул куйишган були- 
ши мумкин, аммо уларни жавобгар килиш учун шэшилмас- 
лик лозим, халк буни нотугри тушуниши мумкин.

Шундок х,ам х,озир халк Гдлян ишидаги куп жихдтларни 
яхши билмайди. Шу сабабли прокуратура эх,тимол хукукий 
нуктаи назардан хдк булиб чик,ар, аммо сиёсий нуктаи на- 
зардан ютказиб куяди”.

Коллегияда 19 киши сузга чикди. Такдим килинган хуж- 
жатлар лойих,аларини овозга куйиш олдидан Сухарев мух,о- 
кама килинаётган масаланинг нечогли мух^млигини яна 
бир бор таъкидлаб утди. “Гдлян гурухида юз берган вокеа -  
ССРИ прокуратураси учун них,оятда шармандали х,ол, бино- 
барин, у гунох,сиз курбонларга етказилган зарарнинг >фнини 
тулдириш, узбек халк,и олдида тавба-тазарру килиш учун ку- 
лидан келган хдмма ишни килиши керак”, деб таъкидлади.

Гдлян билан Иванов коллегияга келишмади, бу билан 
х,амманинг куз унгида телекамера олдида купдан куп мух- 
бирлар иштирокида иш юзасидан мусох,аба юритишдан чу- 
чишларини яна бир бор намойиш килишди.

Олти соат давом этган кизгин тортишувлардан кейин 
коллегия Гдлян билан Ивановни прокуратура ишидан бу-
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шатиш, уларни жиноий жавобгарликка тортиш учун ро- 
зилик беришини сураб ССРИ Олий советига такдимнома 
бериш х,акида бир овоздан карор кабул к,илди. Тергов иши 
устидан прокурор назоратини мустахкамлашга каратилган 
бошка ташкилий тадбирлар х,ам кабул килинди.

Эртаси куни куп газеталарда коллегия мажлиси хдкида 
муфассал ахборот босилиб чикди. Сарлавхдлар хдм тур- 
лича: “Хакикат сари ташланган кадам”, “Сабок чикариш”, 
“Биринчи тавба” ва хрказо. Аммо асосий кийинчиликлар 
ва тусиклар х,али олдинда, ССРИ Олий совети сессияси- 
да эди. Сессияга икки ойу ун кун колганди. Коллегиядан 
кейин дархрл сессияга тайёргарлик бошланди. Хеч кайси- 
миз хотиржам эмасдик. Биз жамоатчилик фикридаги узга- 
ришларни кузатиб борардик, узгаришлар чиндан х,ам бор 
эди. К,ийин булса х,ам, х,ар калай объектив ахборот матбуот 
сахифаларида курина бошлади, катор публицистлар, хукук- 
шунослар х,еч нимани яширмасдан гдлянча иш усуллари 
хукук,ий давлатга тугри келмаслиги хакида ёзишди. Халк 
депутатлари ва оддий фукаролар Гдлян “Кремл мафияси” 
х,акидаги КУРУК сафсаталаридан булак хеч кандай далил- 
ларга эга эмаслигини тобора англай бошладилар.
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Халк, депутати Панфилованинг ССРИ Олий совети сесси- 
ясида ташлаган куйидаги лукмаси купчиликнинг ёдида кол- 
ган: “Гдлян, башарти ихтиёрингда далиллар булса, Кремлда- 
ги порахуфлар хакидаги материаллар булса, бизлар хам ха- 
бардор булишимиз учун уларни ошкора айт. Башарти бундай 
далил ва материаллар булмаса, халк,ни алдашни бас кил”.

Албатта, Гдляннинг ошкора айтадиган хеч кандай гапи йук 
эди, айта олмасди хам, чунки унинг барча сирли гап-сузлари 
совун купигидек нарса эди. Коллегиядан кейин прокурату- 
рага фукаролардан кела бошлаган хатларни диккат билан 
кузатиб бордим. Тугри, Гдлян билан Ивановни химоя килиб 
ёзилган хатлар купчиликни ташкил киларди. Аммо уларни 
коралаган хатлар хам кескин купайиб борди. Шууринда кел- 
ган хатлардан айрим парчалар келтириб ^диш лозим.

“ССРИ прокуратурам Гдлян билан Иванов Узбекистон- 
даги порахурликларга оид тергов ишларини жиноий усул- 
лар билан олиб борганликлари хакида тугри хулоса чикар- 
ган, деб хисоблаймиз. Гдлян билан Иванов КПСС МК Сиёсий 
бюроси аъзоси Е.Лигачёвни хдкоратлади, унинг виждонли 
одам эканлигига шубха кузгатди. Гдлян билан Иванов 100 
га якин бегунох одамларнинг турмаларда азоб чекишга 
мажбур килди. Нима сабабдан Гдлян билан Ивановнинг 
иши устидан назорат булмаганлиги ёхуд нима учун улар­
ни кечикиб назорат кила бошлаганликлари хакида турли 
гап-сузлар юрибди. Бундай гап-сузлар уларнинг жиноят- 
корона хатти-харакатларини бошкаларга юклаш максади- 
ни кузлайди. Хар бир ходим уз ишида узи учун узи жавоб 
бериши керак”.

(А.Комов, Марганец, Ш. Днепропетровск области).

“Известия” ва “Советская Россия” газеталарининг 1990 
йил 9 феврал сонларида Гдлян билан Ивановнинг Узбекис-
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тондаги тинч ахолига нисбатан жиноий хатти-харакатлари 
хакидаги мак,олаларни ук,иб, уларнинг килмишлари ва тинч 
ахолини талашлари газабимни кузгатди. Уларнинг хар ик- 
каласи ССРИдаги марказий давлат хокимиятини бадном 
килдилар. Гунохсиз дехконлардан пулларини тортиб олиш 
билан машгул булмасдан, балки жиноятчиларни топиш ке- 
рак эди!!! Кдмокка олинган барча аёлларни, болаларни ва 
уйида ёлгиз болалари колган барча оталарни тезда камок- 
дан бушатиб,уйига жунатиш хакида Тошкентга, Узбеки стон 
хукуматига шошилинч телеграмма юборишингизни сиз- 
лардан утиниб сурайман. Мажбуран тортиб олинган хамма 
пуллар, мехнат жамгармалари ва иш хаки тинч дехкон ах- 
лига кайтарилиши керак”.

(П.Кошохов, Москва шсщри)

“Хурматли урток Сухарев!
В.Артеменконинг шу йил февралда “Правда”да босилиб 

чиккан “Айбдор эмас!” номли маколасида Н.Ражабов конун­
га хилоф равишда хукм килиниб, кейинчалик окланганли- 
гининг бевосита айбдорлари курсатилган. Булар ССРИ Бош 
прокуроратурасининг терговчилари Т.Гдлян билан Н.Ива- 
новдир. Хуш, нима сабабдан шундай булди, Сталин шахсига 
сигиниш йилларида шундай усуллар билан иш курганларни 
хозир коралаётган, номларини аниклаб ошкор килаётган 
булсагу бугунги кунда социалистик конунчиликни бузаёт- 
ганлар ССРИ халк депутатлари булишса ва уларга нисбатан 
хеч кандай жазо курилмаса? Нима сабабдан шундай???

(Г.А.Моностиленко, Донецк шсщри.)

“Хурматли В.И.Илюхин!
Ассалому алайкум! Ушбу сатрларни укишга бироз фурсат 

топсангиз! “Известия” газетасида “Хакикатни хамма били- 
ши керак. Бор хакикатни!” номи билан 1990 йил 9 февралда 
босилган макдпани укиб чикдим. Биласизми, менда шун­
дай тасаввур хосил булдики, худди биз 1937-38 йиллардаги
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мамлакатда яшаётгандаймиз. Титрок, босади кишини, тепа 
сочинг тикка булади! Шуларни уйласанг, яшашдан дах,шат- 
га тушасан киши. Совет кишиси тергов органлари томони- 
дан к,онунсизликка йул куйилишидан нечогли ёмон химоя 
к,илинган-а? Нахотки, айтилганларнинг хаммаси тугри бул- 
са! Олий совет комиссиясининг ростгуйлигига шак-шубхам 
йук;, албатта. Аммо бу, х,ак,ик,атан хам, шундай булса, мен 
ССРИ прокуратурам коллегиясининг карорини тамомила 
маъкуллайман ва унга кушиламан.

Фикримча, Гдлян билан Иванов гурухини умумхалк, су- 
дига бериш, телевидение ва радиодан фойдаланиш керак. 
Халк, содир булган вок,еалар тарихимизнинг яна бир к,ора 
сахифаси хак,ида аник, тасаввурга эга булиши учун, мамла- 
катимизда бу энди асло такрорланмаслиги учун биронта х,ам 
икир-чикир, айтилмаган ran крлмасин. Ахир бу бутун дунё 
олдида шармандалик-ку! Одил судловимиз учун уятдаман. 
Фак;ат тугрилик ва хак,ик,ат билангина Сизлар узингизга бул­
ган ишончни к,айтариб олишингиз мумкин. Хар кдлай ССРИ 
Олий советининг ак 1̂ билан иш кдпишига ишончим комил”.

(Владимир Муравев, Мари АССР Карой цишлоги).

“Хурматли Президент!
Гдлян иши буйича берилган телекурсатувни томоша к;и- 

либ, шунга кдтъий ишонч хосил к,илдимки, купгина жи- 
ноятларда гдлянчилар айбдор, бинобарин, улар кдндай 
ник,обга уранмасинлар, уларни кечириш мумкин эмас. 
Халк, гдлянчиларни химоя к,илиб хато килганлигини йил- 
лар утиб тушуниб олади, аммо халк, депутатлари мандати- 
ни ёнида олиб юрган муртадлар эса к,илган хатоларини хеч 
к,ачон тан олмайдилар. Уларни химоя к,илганлар к,онунчи- 
лик ва шахе эркинлигини худди шундай оёк,ости хилинган 
37 йилни хумсаётган кимсалардир.

Аммо мен бир нарсани тушунолмаяпман. Олий советдан 
мехр-шафхат сураш ва ундан бутун узбек халки учун хако- 
ратли булган панд-насихат эшитиш ва рад жавоби олиш
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Узбекистонга нима учун зарур булиб колди? Сиз мустакил 
Республика булсангиз, уз президентингиз бор булса, афти- 
дан, социалистик конунчиликни бузган Гдлян билан Ива­
нов ва уларнинг хдмтовокларига карши узингиз жиноят 
иши кузгашга хаккингиз булса керак, албатта. Узбекистан 
худудида тергов ишларини тугаллагач, уларни жиноят кил- 
ган жойларда судга чакиринг, агар келмасалар -  сиртдан 
суд килинг ва шундан сунг жиноятчилар сифатида уларни 
узингизга топширишларини талаб килинг”.

(Купцов, Ленинград шацри.).

“Хурматли уртоклар! Купдан буён газеталардан укийман, 
радиодан эшитаман, телевизордан кураману, аммо х,еч ак- 
лим етмайди: “Нима сабабдан Т.Х.Гдлян ва Н.В.Иванов 
катъий конун асосида х,анузгача жавобгарликка тортилма- 
ган. Ёки улар учун конун йукми? Менинг билишимча, бир 
мартагина тухдоат килганлик учун икки йил мех,нат лагери 
берилиши мумкин. Улар одамларни тахдирлагани, улими- 
га сабаб булгани, бегунох, кишиларни хурлаганликлари хам 
бунга кушилса-чи?! Улар килган жиноятларни санаб адоги- 
га етмайсан киши. Менинг назаримда, улар Вишинский 
усулидан андоза олиб иш куришган, факат шунингучун хам 
уларни суд ва турма кутяпти”.

(Павел Чечел, Ленинград шацри.)

“Мен пенсиядаман, ишламайман, аммо мамлакатимиз 
юргизаётган сиёсат, Олий совет ишини обдан кузатиб бо- 
раман. “Известия” газетасида Гдлян билан Ивановнинг яра- 
мас килмишлари хакидаги макола...

Мен куп фукаролар номидан сурайман -  бу аблахлар то- 
кайгача виждонли ва софдил одамларга тухмат килишади. 
Олий хокимият органларига бизлар юборган вакиллар уз 
ёнларида бундай депутатлар булишига кандай килиб муро- 
са килишяпти”.

(Ряшина, Новгород ш.)
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Шундай мазмундаги куплаб хатлар олинди, уларнинг 
хаммасини келтириб утиришнинг хожати йук,. Аммо юк,о- 
рида хатлардан келтирилган парчалардан куп нарса анг- 
лашилиб турибди. Соглом фикрловчи одамлар конунсиз- 
ликнинг авж олиши кандай огир окибатларга олиб келиши 
мумкинлигини яхши тушунадилар. Куплар Берия ва Ви- 
шинский замонларини дахшатга тушиб эсга олаётганлиги 
тасодифий хол эмас.

Аммо Зеленоград шахридаги Гдлянни куллаб-кувватлаш 
кумитаси томонидан мутлако бошкдча хат келганди. Маз- 
кур хат Бош прокурорнинг тавдимномаси ССРИ Олий сове- 
ти сессиясида куриб чикилганидан кейин олинган.

У бошдан оёк, расво жумлаларда битилган, асоссиз ра- 
вишда ССРИ прокуратураси шаънига дук-пуписа к,илишдан 
хам тоймаган, якка холда мафияга к,арши кураш олиб бо- 
раётган “к,ахрамонлик”ни халк куллаб-кувватлагани к,ай- 
та-к,айта таъкидланган. Гдлян билан Ивановга к,арши к,узга- 
тилган ишни дархол ётк,изилиши, прокуратура рахбарияти 
истеъфога чикиши, Гдлян билан Ивановга матбуотда ва 
телевидениеда чикишга имконият берилиши талаб килин- 
ган. Булардан ташкари, тергов материалларини парламент- 
да эшитиш, съезд комиссиясининг барча материалларини 
эълон килиш зарурлиги айтилган. Хатга Л.Лемко, А.Кочнев,
А.Черпак, Л.Замурская имзо чекишган. Афтидан, бу одам­
лар Гдлян ёрдамида кумитада “ёглик” жой топишган бул- 
ган. Шу сабабли бекор утирмаганликларини курсатиш учун 
вакт-вакти билан уз махоратларини курсатиб туришган 
булса керак.

Жавоб хатимизда номлари зикр килинган кишиларни, 
башарти улар учун хакикатни билиш мухим булса, иш мате- 
риаллари билан танишиб чикиш учун таклиф килдик. Аммо, 
афсуслар булсинки, улардан хеч кайсиси келмади, демак, 
уларга хак,икат эмас, асабни таранглаштириш керак эди.

“Зеленоград шацри, халц депутаты Т.Х.Гдлянни 
цуллаб-кувватлаш кумитасига.
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ССРИ прокуратурасида сизларнинг Гдлян билан Ива­
новни химоя к,илиш хусусида ССРИ Президентига к,илган 
мурожаатномангизни дик,к,ат билан ук,иб чикдик. Мурожа- 
атномада баён к,илинган купгина далиллар тук,иб чикдрил- 
ган, жиноий ишларнинг хак,ик,ий холатига ва материалла- 
рига зид келади. Бизнинг назаримизда, иш юзасидан ошко- 
ра мусохабадан узини олиб кочаётган, халк,нинг фикрини 
дастак к,илиб, унинг орк,асига яширинаётган шармандаси 
чикдан депутатларни окдаш йулида навбатдаги уринишдан 
бошк,а нарса эмас бу. Уларнинг ССРИ Олий советини менси- 
май, шошилинч равишда Арманистонга к,очиб кетганлиги 
буни якдол тасдик,лаб турибди.

Митингбозлик охангидаги тумтарок, иборалар. “Мос- 
ква”га к,адар етиб келган бирдан бир иш, мамлакатни та- 
лон-торож к,илган амалдорларнинг истеъфога чик,иши, уч 
олиш, фактларнинг йук,лиги сингарилар ишни яхши бил- 
маслик, ундан хабардор эмасликдан далолат берадики, бу 
сергак булишга ундайди кишини.

Агар кумита чиндан хам хак,ик,атни аник,ламок,чи ва 
бошк,аларни таък,иб к,илмаётган, худбин мак,садларини куз- 
ламаётган булса, бундай холда биз унинг аъзоларини ишда- 
ги баъзи материаллар билан таништиришга тайёрмиз. Бун­
да, такрор айтамиз, одил судлов оломон орасида, кучада ва 
митингларда эмас, балки к,онунда к,атъий белгиланган тар- 
тибда амалга оширилиши керак.

Мурожаатномада “фук,ароларнинг норозилиги”га ишо- 
ра килинган. Биз бунга кушиламиз. Прокуратурага Гдлян 
билан Ивановнинг хатти-харакатини к,оралаган ва уларни 
жавобгарликка тортишни талаб к,илган гражданларнинг 
хатлари муттасил келиб турибди. Шуниси дик;к,атга сазо- 
ворки, бундай хатлар мамлакатнингтурли минтак,аларидан 
келмовда. Фук,ароларнинг купчилиги Гдлян билан Иванов 
хусусидаги гап-сузларни эшитавериб чарчаганликларини, 
улардан кунгиллари к,олганлигини ва хотиржам яшашни, 
ишлашни хохлашларини айтмокдалар.



Т.Х.Гдлянни куллаб-кувватлаш кумитаси ана шу баён к,и- 
линганлар устида чукур мулохдза к,илиб куради ва асаблар- 
ни таранглаштирмайди, деб уйлаймиз”.

ССРИ Бош прокуроры катта ёрдамчиси 
3-даражали юстиция давлат маслах,атчиси

В.И.Илюхин.
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ОЛИЙ СОВЕТДА МУХ.ОКАМА

18 апрел куни соат унда бизнинг гурухимиз иккала па- 
латанинг кушма мажлиси утказиладиган залда хозир бул- 
ди. Ушанда зал одамлар билан лик, тулганди. Негаки, унда 
факат ССРИ Олий совети аъзоларигина эмас, балки уму- 
ман ССРИ депутатлари хам келишганди. Залда Гдлян билан 
Иванов куринмасди. 16 апрел кечкурун Гдлян билан Ива­
нов Арманистонга кетганлигини бизга хабар килишганди. 
Аммо бу хабар хали текшириб курилмаганди. Сессия ара- 
фасида Илюхин комиссия хисоботини ва прокуратуранинг 
такдимномасини куриб чикишни улар узбошимчалик би­
лан даханаки жанг ва хакорат ёгдиришга айлантириб юбо- 
ришга интилади, келтирилган далилларни бузиб курсатиш- 
га уриниб куради, деб хавфсираган эди.

Соат 10.00 да А.Лукянов сессия иши бошланганини эълон 
килди. Кун тартибини тасдиклаш олдидан залда Гдлян би­
лан Иванов бор-йуклиги масаласи кутарилди. Узларини 
маълум к,илишлари суралганда хеч кимдан садо чикмади. 
Улар Олий советни менсимай сессияга келмаганликлари 
маълум булди. Бундай хол биринчи марта булмаётган эди. 
Улар телевидение оркали олиб курсатиладиган сессия маж- 
лисида халк, билан гаплашиб олишдан, хакикатни аниклаб 
олиш, ишдан яхши хабардор булган, уларнинг фактларини 
бузиб курсатишларига, хакикатни яширишларига имкон 
бермаган иш материалларини яхши биладиган кишилар 
билан бахслашиб, узларининг хак эканликларини исбот 
этишдан бош тортишди.

А.Лукянов икки сутка аввал барча хужжатларнинг нусха- 
си Гдлян билан Ивановга топширилганлигини эълон килди. 
Сунгра Р.Медведевга суз берди. У жумладан, шундай деган: 
“Кейинги ойларда купдан куп митингларда Гдлян хам, Ива­
нов хам узлари хакидаги ишнинг парламентда эшитилиши, 
уларнинг жавоб беришларига имкон берилиши талаби би-



лан чикдилар. Биз ана шундай парламентда ошкора сурат- 
да эшитиш вактини тайин к,илдик. Аммо бу ерда Гдлян хам, 
Иванов хам йук,. Бунингучун мен афсусланаман, холос.”

Уларнинг сессияга келмаганликларидан мен узим учун 
бопща бир хулосага хам келдим. Хар иккаласи бизнингтак,- 
димномамизни, унда келтирилган фактларни обдан урга- 
нишган. Башарти, биз янглишганимизда эди, улар узлари- 
га хос булган усулни ишга солиб, бизнинг далилларимизни 
рад к,илишга шошилган, бунинг учун сессия минбаридан 
мук,аррар фойдаланишган буларди. Демак, биз янглиш- 
масдан, тугри нишонга урган эканмиз, уларнинг бухтой 
к,илганликлари ва к,онунни бузганликларини жиддий очиб 
ташлаган эканмиз.

ССРИ прокуратурасинингТ.Гдлян бошчилигидаги гурухи 
фаолияти билан боглик, материалларни текшириш юзаси- 
дан ССРИ халк, депутатлари съезди сайлаган комиссиянинг 
хисоботи 52 сахифадан иборат булиб, ССРИ халк, депутатла- 
рига тарк,атилганди, шу сабабли Р.Медведев уни ук,иб утир- 
май, факдт энг мухим жихатларигагина тухталиб утган.

Ёзма хисобот бир неча булимдан иборат эди. Ундаги му- 
лохазалар умумий масалалардан бошланиб, сунг можаро- 
нинг к,исцача тафсилотига тухталиб ^илганди . Масалан, 
1987 йилга к,адар мамлакат жамоатчилиги Гдлян билан 
Ивановнинг тергов гурухи к,илган ишлар хак,ида деярли хеч 
нима билмаганлиги аник,-равшан ифодалаб берилганди. 
Холбуки, 5 ^ а  пайтдаёк, ушбу гурух тергов к,илган жиноят 
ишлари буйича бир неча мухим суд жараёнлари булиб утган 
эди. Айни вак,тда ССРИ прокуратурасига, шунингдек, КПСС 
Марказий кумитасига Гдлян билан Иванов тергов гурухи- 
нинг иш усуллари хусусида шикоятлар ва норозилик хатлари 
кела бошлаганди. Аммо улар юзасидан хеч к,анак;а жиддий 
чора курилмади. Шундан кейин оммавий ахборот воситала- 
рида бу иккала терговчини мафияга кдрши узлари якка хол- 
да хамма нарсадан кечиб таваккалига кураш олиб бораётган 
мохир ишбилармонлар кдпиб кукка кутариб мак,тай бошла-
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дилар. Улар учун гуё бошка терговчилар оператив иш олиб 
бормаётган, хеч кандай иш килмаётган эдилар.

Хисоботда булиб утган вокеалар, жумладан, Гдлян билан 
Ивановнинг 19-партия конференцияси арафасидаги чи- 
кишлари, ССРИ Олий суди билан улар уртасидаги можаро, 
унинг раиси шаънига, шунингдек, Маровга, К,ах,рамоновни 
ок,лаб, Яхёевга нисбатан кузгатилган ишни кайта тергов 
учун кайтарган ССРИ Олий суди Хдрбий коллегияси раи­
си шаънига чидаб булмайдиган игвогарлик килганликлари 
аник,-равшан аксини топган эди.

Гдлян билан Ивановнинг купгина мансабдор шахсларни 
асоссиз равишда порахурликда айблаганликлари курсатил- 
ган, уларнинг сайловолди компаниясидаги хатти-харакат- 
лари, икки терговчини химоя к,илиш кумитаси тузилганли- 
ги баён этилган эди ва хоказо.

Иккинчи булим Т.Гдлян тергов гурухининг фаолияти 
устидан прокурор назоратига багишланганди. Унда, жум­
ладан, куйидагилар битилганди: “Гдлян билан Иванов -  уз 
киёфаларига кура “тургунлик даврининг” типик терговчи 
ходимлари”. Буни тугри таъриф, деб булмайди. Бу иккала 
терговчининг шахсини урганиш асосида ССРИдаги бутун 
50 минг кишилик терговчилар армиясига бахо бериш но- 
матлуб, деб биламан.

Шу билан бир вактда, комиссиянинг “Гдлян гурухи усти­
дан лозим даражада прокурор назорати булмаган”, де- 
ган фикрига тамомила кушиламан. Назаримда, хисоботда
А.М.Рекунков, О.В.Сорока, Г.П.Каракозов ва бошка шахс- 
ларнинг бунда айби борлиги хисоботда тугри курсатиб 
■^илган. Аммо хисоботнинг Сухарев хам назоратни йулга 
куя билмади, деб унинг хакида ёзилган кисмини асосли, 
деб булмайди. Чунки терговнинг ахволи, Гдлян фаолияти- 
даги конунсизлик фактлари билан биринчи булиб ва жид- 
дий шугуллана бошлаган айни шу А.Сухарев булганди.

Учинчи булим Гдлян гурухининг ишига тааллукли эди. 
У купрок биз олиб борган тергов материаллари, мустакил
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прокурор Мартинсон олиб борган боища ишларни урганиб 
чик,иш асосида ёзилган эди. Мазкур булимда баён килинган 
фактлар 1990 йил 2 апрелда ССРИ Олий советига киритил- 
ган Бош прокурор такдимномасига мувофик булиб, унга 
зид келмасди.

Е.Лигачёв ишига алохдца булим багишланганди. Комис­
сия материалларида Лигачёвнинг айбдорлигини исботлай- 
диган бирон-бир далил йуклиги, прокуратура ундан барча 
шубхд-гумонларни асосли равишда олиб ташлаганлиги як- 
диллик билан таъкидлаб утилганди.

Уз вактида мен хисоботнинг охирги булимини хам зур 
кизикиш билан ук,иб чикдандим. У “съезд комиссияси 
ишига нисбатан Т.Гдлян билан Н.Ивановнинг муносабати” 
деб номланган. Мазкур булим шуниси билан кизик,арлики, 
унда комиссия аста-секинлик билан, тергов материаллари 
ичига кириб бориб, матбуотда босилган материалларни ур­
ганиб чик,иш оркали хакикатга кдцам-бакдцам як,инлашиб, 
хамма нарсани жой-жойига куйиб борган. Комиссия проку- 
ратуранинг дастлабки боскичдаги асоссиз айбловларидан 
тортиб, аста-секин Гдлян билан Ивановнинг, уларни химоя 
килувчиларнинг хакикий к,иёфасини фош к,ила борган. Ко­
миссия айни шу кимсалар унинг ишига доимо туск,инлик 
килганликларини эътироф этди.

Хакикатан хам, ССРИ халк депутатларининг биринчи 
съездида бу иккала терговчи уларнинг тергов гурухи иши- 
ни урганиб чикиш учун махсус комиссия тузилишига к,ар- 
ши эътироз билдирмади ва комиссия таркибини тузишда 
фаол к,атнашди. Комиссия ишининг биринчи ойидан кейин 
хам унга хайрихохлик билан карадилар, аммо комиссияга 
хеч канака хужжат беришмади. Бирок, уларнинг комисси­
яга муносабатлари аста-секин узгариб борди, бу аввалига 
норозиликдан охири душманликкача бориб етди, “Гдлянни 
химоя килиш” турли хил кумиталари, айрим халк, депутат- 
лари, жумладан, И.Сорокин оркали унга нисбатан тазйик 
утказа бошлашди.
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Оммавий ахборот воситалари орк,али комиссия ва унинг 
айрим аъзолари шаънига тухмат-бухтон гапларни айтиш, 
хак,оратлаш компанияси авж олдирилди. Уни “махсус бу- 
юртма”ни бажараётганликда, хатто “Москва мафияси”нинг 
сотк,ин унсурлари томонидан “сотиб олинганликда” айбла- 
дилар. Умуман, булар Гдлянга хос усул эди. Башарти, у би­
лан келишолмай кщсанг, уни танк,ид к,илсанг, шу замоноц 
сенга ана шундай ёрликдар ёпиштирарди.

Хисобот эътиборни узига тортадиган куйидаги сузлар би­
лан тугаганди: “Г.Х.Гдлян билан Н.В.Иванов хусусига келсак, 
к ж о р и д а  айтиб утилганидек, сунгги ойларда улар бак,ирок, 
сиёсатдонлар даражасигача тубанлашиб кетдилар, митинг- 
лар ва намойишларда сузлаган нутк,ларида, шунингдек, 
матбуот ва телевидениеда турли хил масъулиятдан йирок, ва 
игвогарликдан иборат, хакоратли гаплар ва даъватлар билан 
чикдилар...”

Р.Медведев маърузасини тугаллагач, депутатлардан са- 
волларни ёзма равишда беришларини илтимос к,илди. Ун- 
дан кейин Ю.Голик сузга чивди, аммо у купрок, Гдлян би­
лан Ивановнинг “Вечерний Ленинград” газетасида босилиб 
чикдан макдпаси хусусида гапирди. Мазкур мак,олада улар 
ССРИ Олий совети ва мамлакат президенти шаънига на- 
вбатдаги хдкоратни ёгдирган, жумладан, “к,онунга хилоф 
сиёсий туда” деган иборани ишлатганди.

Шундан кейин ССРИ Олий советининг депутатлик одоби 
масалалари буйича комиссияси раиси А.Денисовга суз бе- 
рилди. Маданиятлилиги, хушфеъллиги ва нихоятда анди- 
шалилиги учун бу одамни хурмат к,илиш мумкин ва лозим. 
Аммо унинг нутк,и шахсан мени хушёр торттирди. У Гдлян 
билан Ивановни маънавий жихатдан к,оралаш хак,ида суз 
юритганда масаланинг мохиятини унчалик чук,ур тушуниб 
етмабди-да, деган мулохазага бордим. Менинг назаримда, 
у бу ерда купрок, уз обруси хакдда, депутатлар ва сайлов- 
чилар орасида шухрат орттириш хак,ида уйлаётгандек эди. 
Айник,са, узи ва у бошлик; комиссия инсоний суд эмас, бал­
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ки купрок илох,ий судга ухшаш нарсани даъво килишлари- 
ни айтганида, бу якдол куринди. Мен унинг нущини х,ами- 
ша мийигимда кулимсираб, бироз ихлосим кайтган холда 
ёдга оламан. Шунда А.Денисов хдётдан, реал вокеликдан 
нечогли узовда-я, эхтимол, хозир хам у узгармагандир, де- 
ган бирдан бир фикр хаёлимдан кечади. У депутатларга му- 
рожаат килиб, яратганнинг мархамати билан Гдлян билан 
Ивановнинг гунохларидан утишни кандай килиб суради 
экан. Шу дамда мен минбарга отилиб чикиб: “Сиз кечири- 
шингиз мумкин, яратган Эгамиз хам кечириши мумкин, 
аммо узбек халки кечира олармикан? Хуш, сиз нима са- 
бабдан бутун бир халкни унутиб куйдингиз, нима сабабдан 
унинг вакилларидан сурамаяпсиз? Энг асосий, бош хакам 
шу халкнинг узидир”, деб хайкиргим келарди. Депутатлар- 
нинг хеч кайсиси бундай донолик килмади, хеч ким халкни 
эсга олмади хам, уларнинг аксарияти одамлар хакида эмас, 
уйдирмалар хакида купрок гапирди.

А.Денисовдан кейин А.Я.Сухаревга суз беришди. ССРИ 
Олий советида у хакида бир-бирига карама-карши икки хил 
фикр тугилганди. К,айд этиш лозимки, А.М.Рекунковдан ке­
йин биз, прокуратура ходимлари учун А.Сухарев улкан шахе 
эмасди, албатта. У прокурор назоратини йулга куя билиш 
илмини эгаллаганлик бобида хакикатан хам А.Рекунковга 
ютказарди. Аммо А.Рекунков сингари у хам инсонлар хаёти 
билан боглик жуда катта иш тажрибасига эга эди. Александр 
Яковлевичнинг хаёти силлик кечмаган -  машаккатли бола- 
лик, ёшлик йиллари, уруш сукмоклари, огир жарохатлар ва 
жанговар мукофотлар...

Унинг прокурорлик курсисини эгаллаган кезлари огир 
даврга тугри келди. Вокеаларга бахо беришда пароканда- 
лик хукм сурар, конун назар-писанд килинмас эди, бу хол, 
хар калай, жамият негизларига рахна солиши турган ran 
эди. А.Сухарёв мамлакатда конунчиликни мустахкамлаш 
учун кулидан келган хамма ишни килганди.

Р.Медведевнинг Бош прокурор истеъфо бериши хакидаги 
фикрни уртага ташлаганига карамай, Александр Яковлевич
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Олий совет минбарига дадил кутарилди ва ахборот берди. 
Биз у хдкда уйларканмиз, тушкунликка тушмаганлигидан, 
фикр-уйларимиз ва дилимиздаги гапларни депутатлар 
онгига етказишга интилаётганидан кувонган эдик.

А.Сухарев уз нутк,ини тугаллар экан, шундай деди: 
“Ишончим комилки, бугун мухокама килинаётган ва депу- 
татларга тааллукли булган ана шу масала мухим, хусусий 
эмас, балки анча кенг доирадаги ишдир. Пировард нати- 
жада ran Гдлян ёки Ивановда эмас. Мазкур масала принци- 
пиал ахамиятга эгалиги яккол куриниб турибди, зотан бу 
ерда ran кайта куришнинг кулами кенг кддриятлари, жами- 
ятимизга етишмай турган ижтимоий адолат ва конунчилик 
хусусида бораётир. Башарти биз хукукий давлат куришни 
ва шахснинг устуворлигини эълон килган эканмиз, конун 
бобида хаммамиз изчил булмогимиз, узбошимчалик йули- 
га мустахкам f o b  солмогимиз керак. Бу масалада икки хил 
ёндашув булиши мумкин эмас”.

Александр Яковлевичнинг нуткидан сунг зал жонланди, 
депутатлар тартибсиз равишда микрофон олдига келишар, 
уринларидан туриб к,ичкиришарди. А.Лукянов бошкарув 
жиловини аранг ушлаб турарди. Хамма гала-говур шундан 
бошландики, Олий совет аъзоси Н.Тутов Гдлян билан Ива- 
новнинг баёнотларини укиб эшиттириш учун суз бериш- 
ларини суради. Т.Пупкевич улар тамомила сог-саломат 
юришипти, сессия эса уларнинг адвокатлари сузини эши- 
тиши керак эмас, деб унга жуда уринли эътироз билдирди. 
Т.Пупкевични Т.Исмоилов куллаб-кувватлади. Аммо улар- 
га учакишган холда Игитян суз олди. Анатолий Иванович 
нотикларнинг сузини комиссия хисоботини ва ССРИ Бош 
прокурорининг такдимномасини мухокама килиш окими- 
га буриб юборишга уриниб курди.

Олий совет аъзоси Б.Немцев Р.Медведев такдим к,илган 
материаллар ва унинг маърузаси мен учун ишонарли бул- 
ди, бинобарин, Гдлян билан Иванов айбдор эканликлари- 
ни исботлайди, деган к,атъий фикрни айтди. Москва вилоят
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уруш ва мех,нат фахрийлари кенгашининг раиси депутат 
В.Азаров хам шу нук,таи назарда эканлигини таъкидлади. 
Унинг хулосаси лунда булди: “Гдлян билан Иванов конунга 
мувофик, жазоланишлари керак”.

Мен каттахаётийтажрибаси булган одамларнингдонолиги, 
акд заковати, етуклиги ва бахо беришда хушёрлигини дафъа- 
тан хаёлимдан утказдим. Гдлян билан Ивановнинг адвокатла- 
ри эса купрок, ёшрок, кишилардан булиб, хусусий иш ортидаги 
улкан ходисани кура билмайдиганлар сирасидан эди.

В.Гулия, И.Сорокинларнинг нуткдари сафсатабозлик- 
нинг узгинаси булди, дейиш мумкин. Улар уз нуткдарида 
купрок, Р.Медведев хамда А.Сухарев маърузаларидаги ай- 
рим сузларга ёпишиб олишдан нарига утмади. Сорокин 
хамиша булганидек, узок, фалсафа сук,иб утирмай, проку­
ратура коллегияси ва унинг рахбарияти истеъфо беришини 
талаб к,илди. Унинг сузларидан: “Бизнинг одамларимизга 
тега курма”, деган маънони ук,иб олиш мумкин эди.

В.Одилов унга жуда ок,илона ва ишонарли к,илиб эъти- 
роз билдирган. Уша кезлари мен у билан таниш эмасдим, 
аммо мулокдгда булганим сари асли ишчи булган бу йигит 
аста-секин давлат арбобига айлана борганлигига тобора 
купрок, ишонч хосил к,ила бордим. Унда ёшларга хос тажанг- 
лик ва тортинчокдик йукдлиб, улар урнини ак,л-заковат ва 
донолик эгалламовда эди.

Миллий сиёсат ва миллатлараро масалалар буйича Мил- 
латлар кенгаши комиссиясининг аъзоси Чеховнинг овози 
хар сафаргидек вазмин ва ишонарли янгради. У прокурату- 
рани куллаб-кувватлаб чикди: "... хамма сохада тартиб-ин- 
тизом булиши лозим, унга биринчи галда к,онун посбонла- 
рининг узлари риоя к,илишлари керак”.

Бошк,а бир к,анча нотикдар хам худди шу рухда гапириш- 
ди. Депутат С.М.Ангапов халк, депутатлари биринчи съезди 
иш бошлаган кунлари минбарда Сухарев билан Гдлян урта- 
сида булган тукнашув хак,ида сессияга эслатиб утди: “Ушан- 
да бизга Сухарев юткдзадию, Бош прокурорлик лавозими-



дан мах,рум буладигандек туюлганди, аммо бундай булиб 
чик,мади. Сухарев Гдляннинг саволларини бирма-бир рад 
этди. Шундан кейин ССРИ депутатларининг аксарияти Су- 
харевнинг Бош прокурор этиб тасдикланишини ёклаб овоз 
берди. Бунинг сабаби эса, менимча шундаки, икки съезд бу­
либ >Ьди, Олий Кенгашнинг учинчи сессияси утяпти, аммо 
“Кремл-Брежнев мафияси” борлиги хакидаги фактларга ха- 
мон эга булганимизча йук. Афтидан, бугун хам бундай факт­
ларга эга булмаймиз. Охир-окибат биз, депутатларнинг бо- 
шимизни котиришнинг нима кераги бор”.

Тарози палласи Гдлян билан Иванов фойдасига хал бул- 
маётганлиги аён эди. Шунда уларнинг адвокатларидан бири
В.Челишев минбарда пайдо булди. Г.Бурбулиснинг нущи 
хам В.Челишевнинг нуткига тамомила хамоханг булди. Х,ар 
иккаласи хам минтакалараро гурухнинг ашаддий намоян- 
далари булиб, бу ерда Гдлян билан Иванов узларини бема- 
лол хис килардилар. Узбекистондан халк депутати булган, 
республика журналистлар уюшмасининг раиси А.Мухто- 
ровнинг нутки гдлянчилар тудаси, уларнинг химоячилари 
учун какшаткич зарба булди. Узбекистонда жамоатчилик 
фикри кандайлиги унга хаммадан кура яхши маълум эди. 
Гдляннинг хатти-харакатидан норозилик изхор этиб ёзил- 
ган унлаб хатлардан хам А.Мухторов яхши хабардор эди.

Башарти хозир А.Мухторов нуткидан кейин АЛукянов 
масалани овозга куйган такдирда, сессия ССРИ Бош проку- 
рорининг илтимосини кондирган буларди. Аммо минбарга 
бирин-кетин нотиклар кутарилаверди. Депутатлар иккига 
булингани аник куриниб турарди. Бир хиллар Гдлянни кул- 
лаб-кувватлаб гапирса, бошкалари, уни жиноий жавобгар- 
ликка тортиш ва шу билан хукукий давлат асосига эхтимол 
биринчи гиштни куйиш зарурлиги хакида сузлашди.

Мазкур масалани эшитишнинг биринчи куни эрталабки 
мажлисда Б.Елцин хам Гдлян билан Ивановни химоя килиб 
чикди:"... партия Марказий Кумитаси ва Сиёсий бюронинг 
мазкур масала билан боглик, харакати хам маълум эмас.
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Мен узим Сиёсий бюро аъзолигига номзод булганман. Шу 
боис Гдлян билан Иванов гурухи иш курган вазият учун хос 
булган бир фактни айтиб утмокчиман. 1986 йил бошида 
улар КПСС Марказий Кумитаси рахбариятига, Сиёсий бю- 
ронинг купгина аъзоларига жиддий бир хат билан мурожа- 
ат килиб, унда узлари дуч келган фактларни баён килишган 
ва республика рахбарларига, шу жумладан, Усмонхужаев- 
га карши тергов ишларини бошлашга рухсат этишларини 
илтимос килишган. Орадан ярим йил утиб хам хеч кандай 
карорга келинмади, 1986 йил ССРИ Олий Кенгаши Раёсати, 
партия Марказий Кумитаси ва Сиёсий бюро ана шу улкан, 
жиддий ишдан уз вактида хулоса чикариб олмадилар, деб 
хисоблайман. Шу сабабли уша пайтдаёк ахволни тугрилаш, 
шу жумладан, Гдлян билан Ивановни хам тугри йулга со- 
лиш мумкин буларди, шубхасиз, улар хизмат юзасидан уз 
фаолиятларида кандайдир хатога йул куйган булишлари 
мумкин. Улар менинг номимга хам хат ёзишган. Мен Бош 
котиб хузурида булдим, кейин мазкур масалани Сиёсий 
бюрога олиб чикдим. Шуни айтишим керакки, уша кезда 
Сиёсий бюро Усмонхужаевни жавобгарликка тортиш ёки 
хеч булмаганда унга карши иш кузгашга розилик бермади.

Комиссия умуман бутун системамиз, факат хукукни мухо- 
фаза к,илиш буйичагина эмас, балки мамлакатимизда амал 
к,илаётган бутун система буйича хам хулосалар чикармаган”.

Б.Елцин 1986 йилда Сиёсий бюро Усмонхужаевни жино- 
ий жавобгарликка тортишга розилик бермаганлиги хакдца 
гапирганда сессияни шунчаки тугри йулдан чалгитиб юбор- 
ди. Уша даврда, фикри ожизимча, унинг пора олганлиги 
хусусида жиддий далиллар йук эди, улар терговчиларнинг 
ёзма хисоботида келтирилмаганди. Бирон бир масалани 
текширмасдан туриб Сиёсий бюрода бир зумда хал килиб 
юбориш бемаъни иш булган буларди. Колаверса, иш кузгаш 
хакидаги бу масала у ерда куриб чикилмайди-ку. Энди ана 
шу хусусда. Гдлян бутун Узбекистан учун битта иш кузгаган 
ва барчани ана шу иш буйича хибсга олган.



Елцин прокуратуранинг таклифини рад этишни таклиф 
к,илди. “Агар биз бугун икки депутатни депутатлик дахл- 
сизлигидан махрум этсак, эртасига боищасини махрум к,и- 
лишга тугри келади, чунки утирганларнинг купчилиги хар 
томондан булаётган тазйик,ни хис этиб турибди”.

Гдлян билан Ивановни химоя килишнинг асл сабаблари 
мана каерда эканлигини курдингизми? Узинингхотиржам- 
лигини йукотишдан чучиш, демак, хадиксираш учун асос 
булган экан-да?!

Кечки мажлисда ССРИ ДХК нинг раиси В.А.Крючков Гдлян 
билан Иванов сог-саломат юрганлигини ва ушбу дамда Ар- 
манистонда эканлигини маълум к,илди. Бу хабар депутатлар 
орасида кахр-газаб уйготди. Аммо терговчилар тарафдор- 
лари (Шаповаленко, Гирко, Филшина) нинг сузидан кейин 
хамма тинчиб колди. Моссовет депутатлари Гдлян ва Иванов 
билан бирдамликларини изхор килиш максадида уз сессия- 
сини тухтатиб, автобусларда Кремлнинг Спасск дарвозалари 
олдига етиб келганликларини залда утирганларнинг хамма- 
лари эшитишди. Бу вокеалар ССРИ халк депутатлари тутган 
позициясига таъсир килмай колмади, албатта.

Шундан кейин кечки мажлисда сузга чиккан Курск вило- 
яти прокуратурасининг катта терговчиси -  депутат Н.Стру- 
ков давлатга конун, факат конун хукмрон булиши керакли- 
ги хакида гапирганда мавжуд факт ва материалларга таян- 
ган холда иш курди. Н.Струков катъий килиб бундай деди: 
“Терговчилар томонидан конунчилик бузилган фактлар 
куп ва улар жиддий. Бундай фактлар буйича тергов кону- 
ний асосда олиб борилаётир”.

Нуткини тугаллар экан, у бундай деб таъкидлади: “Саф- 
сатабозликни бас килайлик, башарти сизлар, Гдлян билан 
Иванов, терговчи булсангиз, исбот-далилларни столга ку- 
йинг, мамлакатдаги ижтимоий-сиёсий вазиятни дастак 
к,илиб олиб, юк,ори лавозимдаги кишиларнинг номларини 
пеш килиб, бундан уз манфаатингиз йулида фойдаланишга 
чек куйинг”.
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Олим ва амалиётчи, хусусан, профессор А.Собчак нутк,и- 
даги куйидаги сузлар, айникса, эътиборга молик эди: “Биз 
иттифок, прокуратурасининг такдимномаси билан таниш- 
дйк. Хуш, ана шу тавдимномадан Гдлян билан Иванов, 
юристларнинг таъбири билан айтганда, айб куйиш дара- 
жасида жиноят килганлар деган хулоса чикарса буладими? 
Мен амалий ишда муайян тажриба орттирган юрист сифа- 
тида бизга такдим килинган хулосага асосланиб туриб бун­
дай хулоса чикдришга жазм килмаган булардим...”

Бир к,арашда эътиборга лойик,, ишонарли ва к,атъий ай- 
тилган фикрдек туюлади. Аммо А.Собчакнинг бу гапларни 
самимият билан айтмаганлиги кейинчалик ошкор булиб 
к,олди. Унинг 1991 йилда босилиб чик,к,ан “Хокимият сари 
йул” номли китобида куйидаги сатрлар битилган: “Агар 
к,атъий килиб айтиладиган булса, Гдлян билан Иванов янги- 
ча ижтимоий шароитларда 30 йилларнинг катагон аппарати 
анъаналарини давом эттирган холда харакат килдилар”.

Хар калай А.Собчакнинг нуткида аник таклифлар хам 
булди. У Гдлян билан Ивановни ишдан бушатиш учун про­
куратурам розилик бериш хакида таклиф киритди.
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МАГЛУБИЯТГА ТЕНГ ГАЛАБА

Хукизлар билан жанг х,ак;ида тасаввурингиз етарлилигига 
шубхам йук,. Айтиш мумкинки, Гдлян ва Иванов, уларнинг 
тергов гурухининг такдирини Олий советдаги мухокамаси- 
ни айнан шунга киёслаш мумкин. Негаки, биз депутатлар- 
га масала мохиятини тушунтириб, бу икки хайвонга чора 
курилишини истаётган булсак-да, аслида улардан химояла- 
нишни хам унутмаслигимиз шарт эди.

В.Илюхин февралда буладиган коллегия хужжатлари- 
ни Бош прокурор имзолаши учун тайёрлаб булиши билан 
дархол ССРИ Олий советига такдимнома лойихасини ёзиш- 
га киришди. Уни В.Новиков билан биргалашиб тайёрлади.

Такдимнома лойихасининг биринчи варианти узларига 
хам ёкмади. Кейин уни кайта ишладик. Иккинчи вариан- 
тини А.Сухарев узининг хамма уринбосарларига таркатди. 
Бир хафтадан кейин купайтирилган нусхалар купдан куп 
тузатишлар, фикр-мулохазалар билан яна бизга кайтиб 
келди. Шуни айтиш керакки, хар бир укиган одамнинг уз 
услуби, яъни уз дастхати булади. Шу сабабли биз купдан куп 
тузатишлар орасидан умумийларини танлаб олдик ва шу- 
ларни хисобга олган холда хужжатни к,айтадан ишлаб чик- 
дик. Учинчи ёки туртинчи вариантини булса керак А.Су- 
харевнинг столига куйдик. Энди такдимнома лойихасини 
унинг узи к>фишга киришди. К,айта кучирилгандан кейин 
унинг сунгги варианти коллегиянинг деярли хамма аъзола- 
ри иштирокида мухокама килинди.

А.Сухарев хужжатнинг катта ахамиятга эгалигини анг- 
ларди, шу боис уни имзолашга шошилмасди. обдан мухо­
кама килиб булингандан кейин коллегия аъзолари давра- 
сида хужжатни имзолади. Бу 1990 йил 2 апрелда булганди. 
Очигини айтсам, такдимноманинг сунгги варианти менга 
унчалик ёкмади. Унда катъиятлилик, чикарган хулосалари- 
мизда пухталик, хак,гуйлик етишмасди, хужжат нихоятда



вазмин охангда ёзилган булиб, далиллашга купрок, эътибор 
каратилганди.

ССРИ Олий советидан нимани сураймиз, деган масала 
узок мухокама килинди. Факат Гдлян билан Ивановни про­
куратура органларидан бушатишга розилик беришними 
ёки яна жиноий жавобгарликка тортиш учун хам розилик 
беришини сураймизми? Тактик масалалар хал килинмокда 
эди. Тергов гурхимиз рахбари В.Илюхин уларни хам буша- 
тиш, хам жиноий жавобгарликка тортиш ва бу иккала тер- 
говчини хибсга олишга розилик беришни сураш керак де­
ган фикрни айтди.

У бунда, биринчидан, Гдлян билан Ивановнинг айбдор- 
лигига далил-исботнинг етарли эканлигига асосланган бул­
са, иккинчидан, бизнинг камокка олиш хакидаги илтимо- 
симиз тутган позициямизнинг тугрилигига ишончимизни 
тасдикларди. Ана шу ишончимиз, менинг назаримда, шу 
холича халк депутатларига хам таянч булиши керак эди. 
Учинчидан, Олий советга иккинчи марта мурожаат этишни 
зарурат колмасди.

Негаки, факат жиноий жавобгарликка тортишга розилик 
олинган такдирда Гдлян хам, Иванов хам с$фок беришга 
келмаслиги мумкин, деб уйлашга етарлича асос бор эди. 
Бунда тергов иши яна боши берк кучага кириб колиб, уни 
тугаллаш мумкин булмай коларди.

Такдимнома ССРИ Олий советига юборилди, тавдимно- 
ма куриб чикилгунига кадар В.Илюхин съезд комиссиясига 
тушунтириш беришига тугри келди. У К,изил майдон яки- 
нида наридан бери таъмирланган эски бир бинода жой- 
лашганди. Р.Медведевдан таклиф когозини олгач В.Илюхин 
комиссия жойлашган бинони кидириб роса сарсон булди, 
сал булмаса кеч колаёзди.

Р.Медведев телефон оркали булган гапда тергов давоми- 
да холисона аникланган хамма нарса хакида ахборот бе­
ришни с^фаганди.

У ерда булиб утган гап-сузларни В.Июхин куйидагича 
хотирлайди: “Маълумотучун мен ССРИ Олий советига юбо-

X  dbU f  .................. ........................... .............. М А Х Ф И Й  M A X . K A M A



крнунсиз к,амалганлар ^иссаси 4  3 5 1  $

рилган такдимномани асос килиб олдим. Комиссия ихти- 
ёрида Иттифок, прокуратураси коллегиясининг хужжатла- 
ри борлигини билардим.

Комиссия деярли тула тартибда йигилди. Менимча, К.Лу- 
бенченко йук, эди. Комиссия мен билан дустона муносабат- 
да булди. Н.Струковдан булак уларнинг хеч бири билан ил- 
гари мулок,отда булмагандим. Комиссиянинг бошк,а аъзо- 
ларини афтларидангина билардим, аммо бу хол уларнинг 
хаммаси билан яхши мулокдгда булишимга халал бермади.

Менинг ахборотим, сунгра тушган саволларга жавоб бе- 
риш деярли турт соат давом этди. Мен комиссиянинг хам- 
ма аъзолари масалага кизикиш билан караётганликларини 
хис этиб турардим. И.Бишер бундан истиснодек туюлди. У 
менга бирор марта хам савол бермади. У бутун йигилиш да- 
вомида мудраб утирганлигини пайкадим. Саволларни стол 
теварагида давра олиб угирган комиссия аъзолари бери- 
шарди. Айрим саволлар такрорланарди. Мен уларга киска 
жавоб кайтарардим. Игвогарона саволлар булмади. Факат 
И.Сорокин худди кечирим сурагандек охангда менинг бош- 
карма бошлиги лавозимига качон тайинланганим билан 
кизикди. Афтидан, у менинг иш юзасидан тергов олиб бо- 
ришга розилик берганимни ушбу лавозимга тайинлани- 
шим билан богламокчи булди. Бундан ташкари, у “Социа- 
листик индустрия” газетасида менинг шаънимга танкидий 
фикрлар айтилганлиги хакида суради. Ана шу хусусда хам 
тушунтириш беришимга тугри келди.

Р.Медведев мухокамага якун ясади, муфассал жавоб бер- 
ганлигим учун ташаккур изхор килди. Шундан сунг у билан 
А.Сухарев уртасида булиб утган гапдан хабардор булиб кол- 
дим. Р.Медведев унга комиссияда факат менинг ахборотигина 
мазмунли, ишга дахлдор булганлигини, угкир масалалар ху- 
сусида мухокама юритишдан четлаб угилмаганлигини айтди.

Бизнинг такдимномамиз ССРИ Олий советида мухокама 
килинадиган вакт якинлашмокда эди. Табиий, биз хам унга 
вазиятни хисобга олган холда хозирлик к >ф д и к . А.Сухарев
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нуткининг матни тайёрланди. Тавдимномада ёзилганлар- 
ни нутк, матнида такрорлаб утиришни истамадик, шу би­
лан бир вак,тда, унда баён к,илинган фикрларни яна-да мус- 
тахкамлашни истардик. Кунларнинг бирида тушдан кейин 
мени А.Сухарев хузурига таклиф этишди. У съезд сайлаган 
комиссиянинг хисоботини сессияда эшитиш 18 апрелга 
тайин килинганини айтди ва хисобот билан биз берган так- 
димномани бирга кушиб мухокама килиш нечогли максад- 
га мувофик булиши хакида менинг фикримни суради.

Фикр алмашганимиздан кейин мухокамани бирга утка- 
зиш зарур, деган ягона хулосага келдик. Медведев прокурор 
назоратини ташкил кдлишдаги жиддий нуксонлар хакида 
гапириб, Гдлян ва унинг гурухи хаддан тапщари конунсиз- 
ликка йул куйганлигини эътироф этиши бизга олдиндан 
маълум эди. Шу сабабли биз берган такдимнома Р.Медведев- 
нинг ахборотини бир кадар тулдиради, деган фикрда эдик.”

Аммо сессиядан кейин биз тактик хатога йул куйганли- 
гимиз маълум булди. Мазкур масалалар алохида-алохи- 
да мухокама к,илиниши биз учун фойдалирок экан, чунки 
шундай булганда Гдлянни химоя килиб сузлаган айрим де­
путатлар танкидий гапларининг бутун тиги Р.Медведев ах- 
боротига каратилган буларди. Аслида эса бунинг акси бул­
ди, улар сузининг тиги купрок прокуратура шаънига кара- 
тилди. Эхтимол, бирмунча вак,т утгач, хис-хаяжонлар бироз 
босилиб, такдимнома анча хотиржамлик билан мухокама 
кдлинган булармиди?

Мухокама пайтида депутат Галина Старовойтова икки 
марта микрофон олдига келди. Бош прокуратурам куп 
марта мурожаат килганлиги боис тергов бошкармаси хо- 
димлари уни яхши эслаб к,олишган.

Г.Старовойтова элшунос -  этнограф, фан номзоди, Арма- 
нистондан сайланган ССРИ халк депутати эди.

К,орабогда ташкил к,илинган “Крунк” деб аталган коми­
тет етакчиларидан бири, прокуратура бир неча марта пора 
олганликда айб куйган Манучаровнинг жиноий жавоб-



гарликдан кутулиб колишида хам унинг бевосита ва фаол 
иштироки булганди. Умуман, Г.Старовойтовани К,орабог 
масаласида арманлар позициясида турганлиги учун депу- 
татликка курсатишганди.

У иш усулларини танлашда асло тортиниб утирмасди, 
очикдан очик, бухтон ва алдамчилик килишдан кайтмас- 
ди. 1991 йил апрелда ССРИ Олий совети сессиясида у Гдлян 
билан Ивановни одил суддан олиб колиш учун бор кучини 
сарфлади. Яна алдамчилик ишга солинди. У Гдлян билан 
Ивановни прокуратурада ишдан бушатиш учун ССРИ Олий 
совети билан бир каторда Арманистон Олий советининг 
хам розилиги булиши зарур, деб бу фикрга хдммани ишон- 
тиришга зур бериб уринди. Чунки уларнинг иккаласи хам 
халк депутатлигига номзод килиб руйхатга олинган эди. Бу 
навбатдаги найранг эди. Арманистон халк депутатлигига 
сайловлар тугрисидаги конунда бундай шартлар кузда ту- 
тилмаган. Аммо, шунга карамай, Г.Старовойтова уз сузи- 
да туриб олди ва юкорида айтилган ёлгонни бутун ССРИга 
хакикат килиб курсатди.

ССРИ Олий совети мажлислари, хусусан, 17 апрелда кун 
буйи Р.Медведев ва А.Сухаревнинг маърузалари мухокама 
килинди. 30 нафар депутат сузга чикди. А.Лукянов музока- 
раларни тухтатиш хакидаги масалани овозга куйди. Икки 
марта бу таклиф купчилик овоз билан кабул килинди. Шун­
га кадар икки марта танаффус берилган эди.

“Танаффус пайтида хам депутатлар бахслашувни, икки 
терговчи хакидаги масалани мухокама килишни давом эт- 
тираётганликларини пайкадим, -  деб хотирлайди В.Илюхин 
уз кундаликлларида. -  Кремлнинг Спасск минораси олди- 
да пикетчилар турганлиги хакида куп гап-суз булди, чунки 
халк вакиллари Олий советга улар орасидан утиб келишла- 
рига тугри келганди.

Кейинчалик Россия Федерациясининг президенти булган 
Б.Н.Елцин атрофини мухбирлар ураб олишган, у хам уз на- 
вбатида берилган саволларга бажонидил жавоб кайтарар-
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ди. Мен беихтиёр шундай гаплашувлардан бирини эшитиб 
колдим. Мухбир, ёшгина бир аёл, мухокама килинаётган 
масала хакида “Сизнингча кандай карор кабул килиниши 
мумкин?” деб суради. Б.Елцин “Депутатларнинг хозирги 
таркиби хали демократик булиб шаклланганича йук, улар- 
да эскича фикр юритиш устун, шундай булгач Гдлян билан 
Ивановнинг жиноий жавобгарликка тортилишига розилик 
бериши мумкин. Шахсан мени уларнинг хозирги таркиби 
каноатлантирмайди”, деб жавоб берди.

Музокаралар тухтатилгандан кейин Р.Медведев ва А.Суха- 
ревга тушган саволларга жавоб кайтаришлари учун имкони- 
ят беришди. Куп савол тушди, янгидан мунозара бошланиб 
кетди. А.Сухаревга хаммадан купрок гапиришга тугри кел­
ди. У тушган саволлар хамда ташланган лукмаларга дадил ва 
асосли жавоблар кайтарди.

Шундан сунг кабул килинажак карорлар лойихасини 
мухокама килишга киришилди. Бу ута мураккаб ва шу би­
лан бирга зерикарли маросим эди.

Мухокама жараёнида карорлар лойихасини тайёрлаш 
учун тахририят комиссияси тузилганди. Унга И.Лаптев 
бошчилик килди. Аммо менда хужжатларнинг лойихалари 
аввалрок тайёрланган, деган тасаввур хосил булди. Тахми- 
нимча, уларда Гдлян билан Ивановни жиноий жавобгарлик­
ка тортиш учун розилик бермай, прокуратурам рад жавоби 
бериш кераклиги хам олдиндан белгилаб куйилганди...”.

Алохдца эътироф этиш лозимки, фалсафа фанлар доктори, 
профессор, УзФА академиги Эркин Юсупов, севимли ёзувчи- 
миз Одил Ёкубов, забардаст журналист, “Халк сузи” газетаси- 
нинг биринчи бош мухдррири Ахмаджон Мухторов, Чкалов 
номидаги авиация заводи мутахассиси Владимир Одилов, 
оддий ишчи, оловкалб Йулдош Акбаров съезд минбаридан 
туриб, ССРИ халк депутатларининг эътиборини Гдлян ва 
Иванов тергов гурухининг ноконуний ишларига каратганди.

Олий советида Гдлян ва Ивановнинг ишларини урганиш 
буйича тузилган комиссия хамраиси Рой Медведев комис-
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сия иши буйича саёз ва юзаки маъруза килганида Йулдош 
Акбаров ва Владимир Одилов сузга чикиб, Рой Медведев- 
нинг маърузасини каттиктанкид остига олган.

Йулдош АКБАРОВ:
-  Халкимиз жуда сабр-токатли халк- Балки бизнинг куч- 

лилигимиз хам, ожизлигимиз мана шундадир. Лекин хар 
кандай сабрнинг хам охири бор.

Бизнинг жафокаш халк,имизни Гдлян ва Иванов каттик 
хакорат к,илишди. Улар халкимизга “угри” деган тамгани 
ёпиштиришди, аёлларимиз ва фарзандларимизни хурлади, 
Узбекистонни тиконли симлар билан ураб ташлаш керак, 
деб айтишди. Мен эса бу жиноятчиларнинг узларини ти­
конли симлар оркасига ташлашни талаб киламан. Бундан 
боищача йул тутиш ушбу жиноятчиларга шерик булиш ва 
Узбекистоннинг йигирма миллионлик халк,ини яна-да кат­
тик хакорат кдлишни англатади.

Мен комиссия иши хакидаги маълумотномадан к,оник,- 
мадим. Унда асосий саволларга жавоб берилмаган. Бугун 
мен, Гдлян ибораси билан айтадиган булсам, шаркий фронт 
полигонига нима учун айнан Узбекистан танлаб олинган, 
“Узбеклар иши” деган ибора ким учун керак булиб колган, 
бутун бир миллатни хакорат килиш хукукини уларга ким 
берган, уларнинг оркасида кимлар турибди деган саволлар­
га жавоб олмокчиман.

Шунинг учун хам комиссия ахборотига нисбатан узим- 
нинг жиддий норозилигимни айтиб утишга карор килдим. 
Чунки ахборот куркокларча ёзилган ва, юмшок к,илиб айт- 
ганда, хакикий ахволни акс эттирмайди. Бу холатда комис­
сия аъзолари уз обруларини йукотиб куйиши хеч ran эмас, 
негаки, улар Гдлян, Иванов, Гайданов, Лаптев, Карташян 
содир этгани аник куриниб турган ва тасдикланган жино- 
ятларни инкор килиш билан узларининг виждонига карши 
иш олиб бормокда.

Комиссия жиноятчиларни химоя к,илиб гайриахлокий 
позицияда турибди, бу эса бизнинг республикамиз халк,и
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учун огир х,ак,оратдир. Чунки уларнинг хатти-харакатидан 
менсимаслик ва шовинизм хиди анкиб турибди. Мен ко­
миссия томонидан тупланган материалларни ошкор ки- 
лишни талаб киламан. Нима учун Бош прокурор Гдлян ва 
Ивановнинг узбошимчаликларига муносабат билдирмай, 
огзига талкон солгандек жим утирибди?

Мен комиссиянинг хар бир хамраиси ва хар бир комис­
сия аъзоси съезд томонидан берилган топширикларни кан- 
чалик виждонан бажаргани тутрисида тушунтириш бериш- 
ларини талаб киламан. Уларнинг позициялари мени ажаб- 
лантирмокда ёки улар хам нимадандир куркишяптими? 
Улар хеч нарсадан ч ^ и м ай  дадиллик билан объектив ахбо­
рот бериши шарт, акс холда, уларга нисбатан ишончсизлик 
билдириш ва комиссияни таркатиб юбориш лозим. Мен Рой 
Медведевнинг позициясига тушунмаяпман. Ахир у узининг 
китобларида Берия ва Ежов томонидан содир этилган жи- 
ноятларни дадиллик билан очиб ташлаган эди-ку? Шундай 
экан, нима учун у хозир бундай килишдан к^фкмокда? Мен 
комиссияга Болтикбуйи республикалари вакилларидан 
сайланган аъзоларнинг позициясига мутлако тушунмаяп­
ман. Улар уз республикалари хакида ran кетганда хукукий 
давлат ва инсон хукуклари тугрисида огзиларини тулдириб 
гапиришади, бизнинг республикамиз хакида ran кетганда, 
мум тишлаб олгандек жим утиришади.

Нихоят, мен сизларга мурожаат килиб шуни айтаманки, 
комиссия айрим мансабпараст кимсаларнинг манфаатини 
уйлаб, бизни алдамокчи булмокда. Юкорида мен тугсталиб 
утган масалалар мухокама килинишини талаб киламан.

Яна шуни айтмокчиманки, Гдлян ва Иванов устидан була- 
диган суд конунга биноан, улар огир жиноят содир этган 
жойда -  Узбекистонда булиши лозим деб хисоблайман...” 

Владимир ОДИЛОВ:
-  Хурматли депутат уртоклар!
Мен сузга чикмасликнинг асло иложи колмагани ва ог- 

зига талкон солган одамдек жим утиришга хакким йукли-
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ги учун хам минбарга чикишга мажбур булмовдаман. Жуда 
хунук ишларни килишга килиб куйиб, узларини куй огзидан 
чуп олмагандек оппок, килиб к^фсатишга уринаётган Гдлян 
ва Ивановларнинг фаолияти юз минглаб узбекистонлик сай- 
ловчиларнинг газабини кузгатмовда. Бу янги пайдо булган 
“сиёсатдон”лар узларини катъиятли килиб курсатишга ури- 
наётгани республикамизда содир этилган жиноятлардан 
чалгитиш ва жавобгарликдан кочишдан бошка нарса эмас.

Бугун бу ерда айтадиган хар бир гапим учун каерда булса 
хам жавоб беришга тайёрман.

Якинда матбуотда тергов гурухи томонидан одамлар- 
дан олинган кимматликларнинг умумий мивдори 43 ёки 
33 миллион сумдан иборат булиши мумкин деган фактлар 
чоп этилди. Аник айтиш мумкинки, Гдлян тергов гурухи 22 
миллион сумни давлатга топширган. Лекин у уз чикишла- 
рида 140 миллион деб айтган эди. Шундан ёлгон гапириш 
Гдляннинг энг асосий иш усулларидан бири экан деб ишонч 
хосил килдим. Шунинг учун менда, у одамлардан олинган 
кимматликларнинг канчасини давлатга топширган, деган 
хакли савол тугилди?

Мана менинг кулимда шу ишларга оид хужжатлар бор:
Гдлян Турткул тумандаги Дмитров номли колхозда бир 

гурух терговчилари билан В.Н.Тожиевнинг уйига бориб, 
кимматликларни олади. Бу холат уларнинг баённомасида 
куйидагича расмийлаштирилган: кора полиэтилен халтада 
учта кутича бор, биринчи кутичада заргарлик буюмлари, 
тилла танга-узуклар, сиргалар соатлар; уралган даструмол- 
чада заргарлик буюмлари, беш ва ун сумлик тилла тангалар; 
иккинчи кутичада заргарлик буюмлари ва тилла тангалар. 
Учинчи кутичада хам заргарлик буюмлари ва тилла танга­
лар. Олинган буюмлар уралди ва ССРИ прокуратурасининг 
268-сонли мухри билан мухрланди.

Баённома Гдлян ва бошка шахслар томонидан имзоланган.
Баённомада олинган кимматликларнинг белгилари, 

мивдори, вазни ва хоказолар батафсил баён этилиши ло- 
зимлигини билиш учун хукукшунос булиш шарт эмас.
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Тожиевдан 1987 йил эрта тонгда олинган ва баённомада 
курсатилган кимматликлар канака ва кандай суммада эка- 
нини ким айта олади?

Бу тасодиф эмас, аксинча, у Гдлян томонидан ишлаб 
чикилган ифлос тизим булиб, буни уларнинг карийб барча 
ишларида куриш мумкин.

Кимматликларга конунга хилоф равишда журтага аник- 
лик киритилмаган. Шу йул билан Гдлян к,имматликларнинг 
маълум кисмини узлаштириб олиш учун имконият яратган.

Бунинг натижасида Гдлянда кимматликлар ва пуллар- 
дан, одатда, оддий омбор мудирларида буладиган камо- 
мадлар сингари йирик микдордаги камомад бор. Бирок од­
дий омбор мудиридан фаркли равишда Гдлян депутатлик 
мандатидан фойдаланиб жазосиз колмокда. Мен ССРИ Бош 
прокурорига мурожаат килиб, ундан конун олдида хамма 
тенг эмасми, деб сурамок,чиман.

Бир к,атор газеталар, масалан, 1989 йил 21 октябрда “Со­
ветской молодёжи” (Латвия) газетасида Гдляннинг кат- 
тагина интервюси чоп этилиб, унда Гдлян шундай дейди: 
“Хукукий давлатни биринчи гиштидан бошлаб биз кура- 
миз, биринчи гишт деганимиз, бу суз эркинлиги, хар бир 
кишининг иктисодий, сиёсий, маданий, миллий ривожла- 
нишини таъминлашдан иборат деганидир.”

Мен шуни баралла айтаманки, бу сузларнинг барчаси 
ишонувчан гул одамларга мулжалланган дахдпатли икки- 
юзламачиликдан бошк,а нарса эмас.

Энди Гдляннинг ишларидан аник; бир мисол келтирсам. 
ССРИ Бош прокурорининг ёрдамчиси Овчарова 1985 йил- 
лардаёк, Бухоро ишлари деб номланган иш буйича айблов 
хулосаси судда эълон килинганидан кейин шундай деб ёз- 
ган эди: “...судда 30 дан зиёд гувох гдлянчилар томонидан 
калтакланганларини, хотинларинг, кизларинг ва сингилла- 
рингнинг номусига тегамиз деб тахдид килиб, инсоний ва 
миллий шаънимизни тахкирлашди, деб гапириб беришди”.

Мен узим Бухоро ишлари билан боглик, булмаган бошка
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ишлар билан танишганимда хам улар барча ишлар буйича уз- 
бошимчалик билан иш юритганлигига ишонч хрсил к,илдим.

Гдлян ва Иванов содир этган жиноятлари учун депутат- 
лик ваколатидан махрум килинишини ва конунда кузда 
тутилган тартибда жиноий жавобгарликка тортилишини 
таклиф киламан.”

Аммо гдлянчиларнинг митинглардаги ёлгон сузларига 
лакка тушган айрим депутатларнинг каршилиги туфайли 
бу талаблар инобатга олинмаган. Кейинчалик эса раислик 
килувчи Лукянов узбекистонлик депутатларга мутлако суз 
бермай куйган.

Уша вактда ССРИ Олий советига Узбекистон ССРдан сай- 
ланган депутатларнинг катъий талаби куйилган мурожа- 
атнома тайёрланади. Мана уша мурожаатноманинг узбек 
тилидаги матни:

«ССРИ Олий советига Узбекистон ССРдан сайланган 
депутатлар Мурожаатномаси

Гдлянни химоя килиб кеча Манеж майдонида утказил- 
ган митингнинг кучли таъсирига берилган ССРИ Олий со- 
ветининг купчилик аъзолари сузга чикишиб, тергов гурухи 
томонидан конунийлик купол равишда бузилишига йул ку- 
йилганлиги тугрисидаги мавжуд далилларни чукур ва маз- 
мунан тахлил килишдан сессияни чалгитишди.

Биз, Узбекистон ССРдан сайланган депутатлар бу ишлар- 
нинг тагида хунук сиёсий уйинлар ётганини куриб туриб- 
миз, шундан келиб чикиб куйидагиларни таклиф киламиз:

Агар Олий совет депутатлари прокуратура такдим кил- 
ган далилларни етарли эмас, деб хисоблаётган булса, у хол- 
да ССРИ халк депутатлари макоми тугрисидаги конундан 
келиб чикиб ССРИ прокуратурасига уч кунлик муддат ичи- 
да узларида мавжуд барча материалларни такдим килиш 
топширилсин. Прокуратуранинг такдимномаси овозга ку_ 
йилсин. Тергов билан бевосита шугулланган ходимлар, хеч 
булмаганда, тергов гурухи рахбарларининг хисоботи тинг- 
лансин. Акс холда, мухокама бозорга айланиб кетмовда.
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Баъзи бир депутатлар кузи кур одам х,ам курадиган нар- 
сани курмасликка олмокда. Бу эса ишга юзаки ёндашиш 
булиб, ёмон окибатларга олиб келиши мумкин, чунки куп- 
чилик депутатлар масала мох,иятига чукур кириб боришга 
х,аракат килаётганига бизда ишонч йук-

Агар илтимосимиз каноатлантирилмайдиган булса, биз 
тегишли чоралар куриш хукукини узимизда кдлдирамиз. 

ССРИ Олий совети депутатлари:
Й.Т.Акбаров, В.Т.Одилов, Э.Ю.Юсупов, О.Ёкубов, А.Мух- 

таров, М.М.Миркосимов, Н.Давронов, Т.Б.К,иргизбоева, 
Т.Жураева, Ф.Сафершаев»

Йулдош Акбаров сессия мажлисида суз берилмаган бул- 
са-да, ушбу мурожаатномани жойидан туриб баланд овозда 
укий бошлаганда кутилмаганда залга жимлик чукади. Бу 
жимлик Мурожаатнома укиб булинганидан сунг х,ам бир 
неча дакика давом этди. Сунг Мурожаатнома буйича сузга 
чик,адиганлар купайиб кетганини курган Раислик килувчи 
танаффус эълон килади. Танаффусдан сунг Озарбайжон, 
Козогистон, К,иргизистон, Арманистон ва яна бир неча рес­
публика вакиллари сузга чик,иб, Мурожаатномада куйилган 
масалани куллаб-кувватлади.

Шундан сунггина ССРИ Олий совети Гдлян ва Ивановни 
лавозимидан бушатишга рухсат беради, аммо уларни жи­
ноий жавобгарликка тортиш ва камокда олиш хдкидаги та- 
лабларни рад этди.

Кдйд этиш лозимки, сессиянинг сунгги куни бутун вакти 
карор лойих,асини аниклаб олиш ва овозга куйишга сарф 
булганди. Лойихд тулигича 'уо'мади. Унга талай кушимчалар, 
аникликлар, тузатишлар к,илинди. Моддама-модда овозга 
куйилди. Аммо Гдлян билан Ивановни суд жавобгарлигига 
тортишга розилик бериш масаласи буйича алохдда овоз бе- 
риш умуман угказилмади. К,арорнинг Гдлян билан Иванов­
ни прокуратура органларидан ишдан бушатишга розилик 
бериш, лекин жиноий жавобгарликка тортишга розилик 
беришни прокуратурам рад кдлиш кузда тутилган 3-банди



учун овоз беришди. Шу банднинг узида прокуратура рах,- 
бариятини мустахкамлаш хакида хам ёзиб куйилган эди. 
Гдлян билан Ивановга терговчилар хузурига келишларини 
ёк,ловчи ёзув хам бор эди, аммо улар буни бажармади.

Бу таклиф аранг утди. Уни ёкдаб 275 депутат овоз бер- 
ди. Кдрор кабул килиш учун эса камида 271 овоз булиши 
керак эди. Бундан куриниб турибдики, сессия иккига, яъни 
деярли тенг иккига Гдлян билан Ивановнинг ракиблари ва 
тарафдорларига булинганди.

1991 йил 19 апрелда ССРИ Бош прокурори уларни хиз- 
мати доирасида интизомни купол суратда бузганликлари 
учун прокуратура органларидан ишдан бушатиш хакида 
буйрук чикарди. Буйрук холисона ва адолатли эди. Чунки 
иккала терговчи хам уз хизмат мавкеларини суиистеъмол 
килибгина колмасдан, балки, шу билан бирга, прокуратура 
билан алокани аллакачон узгандилар: ишга чикмас, тергов 
билан шугулланишдан бош тортар эдилар, аммо хар ой иш 
хакини олиб туришдан тортинмасдилар.

Биз Олий советдан кетар эканмиз, туйгуларимиз ай- 
каш-уйкаш эди. Бир томондан, гарчи кичкина булса-да, хар 
калай галаба килгандик. Шахсан узим ишдан бушатиш чо- 
расидан ортигини хаёлимга хам келтирмагандим. Иккинчи 
томондан, куп депутатларнинг холисона иш тутмаганлиги, 
хато уйлашларидан юрагимиз эзилмокда эди. Демократ де­
путатлар, улар асосан ёшрок кишилардан иборат эди, узла- 
рининг икки жанжалкаш хамкасбларини химоя кила олган- 
ликларидан кувонмокда эди. 1990 йил апрелда ССРИ Олий 
совети юз берган конунсизлик холларини кораламасдан, 
масъулиятсизлик учун, айбдор шахсларни суддан олиб ко- 
лиш учун хавфли вазият вужудга келтирган эди. Улар ушан- 
да буни англаб етмаганлар, эхтимол, англаб етган холда, 
била туриб шундай йулни тутишган.
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ТЕСКАРИ АЙЛАНГАН ЧАРХПАЛАК

1991 йил 30 август куни ССРИнинг охирги Бош прокуро- 
ри Николай Трубин к,онунчиликка, адолатга ва хак,ик,атга 
нисбатан виждонсизларча муносабатда булиб, уз манса- 
бидан жинояткорона фойдаланиб мисли курилмаган хуж- 
жатни имзолади. Бу хужжат мамлакатда ва чет элларда ан- 
ча-мунча шов-шувга сабаб булган ССРИ халк, депутатлари, 
собик, терговчилар -  Телман Гдлян ва Николай Иванов хара- 
катлари буйича кузгатилган жиноий ишни жиноят аломат- 
лари йук; деб, харакатдан тугатиш тугрисидаги к,арор эди. 
Шунингдек, ССРИ Бош прокуратурам тергов булими собик, 
бошлиги Герман Каракозов ва бошк,а куплаб прокуратура 
ходимлари устидан очилган жиноий ишлар тухтатилди.

Вахоланки, Гдлян ва Ивановларни Узбекистон ССР Жино­
ят кодексининг 119- 1-моддаси (давлат ёки жамоат мулкини 
жуда куп микдордаталон-торожкилиш), 128-модда (рэкет), 
152-модда (пора олиш),149-модда 2-к,исми (хокимият ёки 
мансабини суиистеъмол к,илиш), 150-модда 2-к,исми (хоки­
мият ёки хизмат ваколатидан ташк,ари чик,иш), 156-модда
2-к,исми (айбсиз кишини била туриб жиноий жавобгарлик­
ка тортиш), 158-модда 1- ва 2-к,исмлари (била туриб к,онун- 
сиз к,амаш ёки ушлаб туриш), 159-модда 2-к,исми (к^фсатув 
беришга мажбур к,илиш), 160-модда 2-к;исми (била туриб 
ёлгон хабар бериш), 87-модда 2-к,исми (узини узи улдириш 
даражасига етказиш), 93-модда 2-к,исми (уриш ва к,ийнаш), 
112-модданинг “в” банди (тухмат) билан жиноий жавобгар­
ликка тортиш лозим эди.

Н.Трубин томонидан к,абул к,илинган к,арор мутлак,о ку- 
тилмаган иш булиб, бу хабардан виждонли, диёнатли одам- 
лар бир неча кунгача узларига келолмай, нега бундай бул- 
ганлигини тушунолмай юрдилар.

Аслида ушбу иш тугатилмасидан олдинрок, -  12 июлда 
худди шу Бош прокурор ССРИ Президенти М.С.Горбачев-
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га мактуб йуллаб, Т.Гдлян ва Н.Иванов уз хизмат вазифа- 
ларини суиистеъмол килганликлари, ваколатларини узбо- 
шимчалик билан амалга оширганликлари, сурок, вактида 
одамларни ёлгон гувохлик беришга мажбур килганликлари 
сабабли уларга айб куйиш учун етарли далиллар тупланган- 
лигини маълум килган эди. Хуш, тусатдан нима узгарганди?

Куп нарса. Энг аввало, 1991 йил 19-21 август кунлари со- 
дир булган вокеалардан кейин собик, иттифовдаги вазият 
узгарганди. Газеталарда хабар килинганидек, уша вактда 
Кубада булган Трубин исённи куллаб-кувватлашини айт- 
ган. Бу ran канчалар хакикат эканлигини аник эмас, лекин 
у “кармокда” илинганди. Олий советда демократлар унга “Ё 
бизнинг талабларимизни бажарасиз, ё булмаса сизни исён- 
чи деб эълон киламиз”, деган шарт куйишади.

Мана шу вокеадан кейин Трубин узининг демократия та- 
рафдори эканлигини “исботлашга” киришади. Бош прокурор 
курсисини тарк этмаслик учун уша захотиёк, уринбосарлари- 
ни ишдан бушатади. Бундан ташкари, демократларга ёк,иш 
учун узини шу тоифага мансуб деб хисоблайдиган кишилар 
устидан кузгатилган ишларни тугата бошлади. Унинг к,онун 
олдидаги хиёнаткорлиги хам аслида шу билан изохланади.

Гдлян ва Иванов иши терговчилардан бошка, яъни улар­
нинг иши билан бевосита шугулланган тергов ходимлари- 
дан ташкари, хамманинг наздида сиёсий иш хисобланар 
эди. Бу мавзу атрофидаги шов-шувлар митингларда ва куча 
юришларида, мамлакат парламентида ва уша вактларда 
хали мавжуд булган Компартияларнинг пленумларида суз- 
ланган нуткларда кизигандан кизиб борарди. Гдлян ва Ива- 
новга нисбатан жиноят иши 1989 йилнинг 25 майида кузга- 
тилди. Мазкур ишнинг кузгатилиши ССРИ халк депутат- 
ларининг биринчи съезди иш бошлаган кунга тугри келди. 
Лекин бу шунчаки тасодифий мутаносиблик эди. Мамлакат- 
нинг конун чикарувчи юкори органи барибир шу иш билан 
машгул булди ва айни пайтда унинг атрофида гоят мураккаб 
бахс-мунозаралар бошланиб кетишига йул очиб берди.
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Уша пайтда бу хакдаги маълумотлар хдмиша бир ёк,лама 
булиб, уларни купинча Гдлян ва Ивановнинг узлари таркд- 
тишган ёки уларга содик булган йилномачилар, масалан, 
дам Россияда, дам Исроилда умргузаронлик киладиган жур­
налист Додолевга ухшаган кимсалар ёзиб таркатар эдилар.

Тугри, жуда оз булса-да соглом фикрли маколалар хам 
онда-сонда босилиб турарди. Мазкур маколалар хакида 
индамай >пгиш хам адолатдан булмайди. Ахён-ахёнда бо- 
силган бундай соглом фикрли маколаларда Гдлянча садизм 
ва бухтонга карши норозилик овозлари янграб турар эди. 
Бу овоз Олга Чайковская, Олег Темушкин, А.Садрийларнинг 
овози эди. ССРИ прокуратурасидан, мамлакат Олий Кенга- 
ши томонидан тайёрлаб берилган расмий ахборотларда хам 
хакикат овози эшитилиб коларди.

ССРИ Бош прокурори хузуридаги алохида мухим ишлар 
буйича терговчилар хакида улар мафияга карши жуда куп 
азоб-укубат чекиб шафкатсиз кураш олиб бораётган кахра- 
монлар, деган тасаввур берувчи маколалар хам оз эмас эди.

Kyfaa ва майдонлардаги митингларда шовкин-сурон ва 
хуштакбозлик остида шаклланган фикр-мулохазаларга, у 
ерда айтилган гап-сузларни худди юмшок гуштдай хазм 
килиб юборадиган одамлар тудасида шаклланган хар кан- 
дай ахборотга карши бориш, шаклланган ижтимоий фикр- 
га карши бориш -  у билан бахс-мунозарага киришишдир. 
Шу боис хам ундан кура расворок иш булиши мумкин эмас. 
Бундай маълумотлар хакикатдан канчалик узок булса, ах­
боротга чанкок омма томонидан шунчалик тез кабул кили- 
нар ва омманинг онгида эмас, корнида хазм булар эди.

Одамлар огзига чайнаб солинган, куп холларда бузиб 
талкин килинган бу хилдаги бир ёклама ахборотларга ур- 
гатилган кишиларнинг онги бошка гапларни мутлако кабул 
килмас ёхуд жуда кийинчилик билан идрок этарди. Бундай 
оммага акл-идрок овозини, хушёрлик билан тахдил килинган 
мулохазалар ва аник фактларни етказиш гоят мушкул эди.

Гдлян ва Иванов ходисаси тасодифан пайдо булгани йук.
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Бунинг учун барча шарт-шароитлар яратиб берилди. Би­
ринчи навбатда, бутун хаётни остин-устун к,илиб юборган 
к,айта куриш, жуда куп ижтимоий-ик,тисодий муаммолар- 
нинг х,ал к,илинмай к,олаётганлиги ва энг мухими, омма -  
кенг жамоатчилик бошига тушган огир кунлар бунинг учун 
кулай шароит яратди. Одамлар узларининг аянчли ахволи 
сабабларини к,идириб топишга, бундай огир ахволдан к,уту- 
либ чик,ишга харакат к,илишарди. Шу боис бунгача эшитил- 
маган хар кандай янгилик, номаълум овоз уларга жозибали 
булиб туюлар ва узини рахнамоларча тутган кишилар бун­
дай сузларни айтганда, айникса, катта таъсир курсатарди.

Ха, Гдлян билан Иванов бу хдпатдан мах,орат билан фой- 
даланди. Улар худди сах,на оркасидаги режиссёрлар синга- 
ри иш курди, шундай номак,бул йуллар билан одамларнинг 
нозик хис-туйгуларига таъсир курсатди. Улар мафиянинг 
ишларини, порахурларни, партократларни ва амалдорлар- 
ни коралаб чикдилар.

Шубхасиз, Гдлян билан Иванов бакирок, ва дук,-пуписа- 
га уста булган каллоб кишилар сингари кайта куришнинг 
шиддатли тулкинлари устида купикдек пайдо булди. Агар 
Гдлян билан Ивановга айрим сиёсатчилар ёрдам бермага- 
нида, агар бу икки терговчи уларга вайрон килувчи куч си- 
фатида керак булмаганида эди, бу ходиса шу к,адар зурайиб 
кетмаган буларди. Агар одамлар булиб угган вокеаларга си- 
ёсий, хукукий жихатдан тугри бахо берганларида, бу сохта 
кахрамонларнинг номини улуглаб, уларга кулдек сигинма- 
ганларида бу ходиса узок яшай олмас эди.

Айтиш мумкинки, халкда чиндан хдм кийин булган бир вак,т- 
да, халк таланаётганда, унинг огзидаги энг сунгги бурда нон 
хам очкузлик билан тортиб олинаётганда улар халкни унутди.

Уша вактда Узбекистонда “Бериячилик”ни кайта тирил- 
тиришга уриниб курилганини собик иттифовдаги хамма 
хам тушуниб етгани йук- Албатта, Москвада, Зелиноградда 
яшаган киши узидан минг-минглаб километр нарида була- 
ётган вокеаларни тушуниши осон эмас. Минглаб километр



олисда туриб бегунох, одамлар устидан магзава куйилгани- 
ни, суроклар вак,тида уриб-кийнаганликларини, унлаб зар- 
рача айбсиз кишиларни, шу жумладан, оппок, соколли кек- 
салар ва куп болали оналар хам конунсиз хибсга олингани 
ва турмага ташланганини тушуниш к,ийин.

Гдлян билан Иванов ходисаси хусусида яна шу нарсани 
катъий таъкидлаш мумкинки, агар улар гурухи устидан 
прокурорлик назорати талабчанлик билан урнатилганда 
эди, бундай ходиса хеч качон руй бермасди. Шу нарсани 
афсус ва надомат билан к,айд этиш керак, юз берган барча 
конунга хилоф ишлар учун, айбсиз шахслар оммавий ра- 
вишда жиноий жавобгарликка тортилгани учун масъулият 
ССРИ прокуратурам зиммасига хам тушади.

Такрор булса-да, айтиш керак, ушбу ходиса одамларнинг 
куп гаплардан бехабарлиги ёки етарли даражада хабардор 
эмаслиги шароитида тугилди. Купчиликда Узбекистонда фа­
кат Гдлян билан Иванов тергов ишлари олиб борган, деган 
тасаввур бор. Вахоланки, уша кезларда минтакада бир канча 
тергов гурухлари мавжуд булиб, улар орасида фахм-фаро- 
сатли, акл-идрокли, мехнатсевар ва камтар кишилар бул- 
ганлигини хам эътибордан четда колдириб булмайди.

Аммо иш давомида купгина терговчи, прокурорларнинг 
узлари учун нотаниш булган минтакада ишлашга кодир эмас- 
ликлари аён булиб колди. Улар туб ахолини, унинг одатлари ва 
расм-русмларини билмасликлари ишнинг белига тепди. Ай- 
рим терговчилар бу ерда узларини “муваккатчилар” деб хис 
килдилар, бу эса уларнинг ишга булган муносабатларида акс 
этди. Узбекистонга “узини курсатиш”, амалга эга булиш, юл- 
дузига юлдуз кушиш ниятида келганлар хам бисёр эди.

Гдлян ва Иванов гурухи эса тергов ишига 1983 йил август- 
да киришган. Улар кулига олган биринчи иш Бухоро вилоят 
ички ишлар бошкармаси ходимларини хамда Бухоро шахар 
саноат моллари савдоси директори Кудратовни айблаш 
буйича эди. Бу иш Давлат хавфсизлик комитети (КГБ) тер- 
говчилари томонидан кузгатилган ва уч ярим ой мобайни-

X  366 f  М А Х Ф И Й  M A X . K A M A



да тергов килинган эди. Ушанда улар х,ибсга олинган киши- 
лардан 8 миллион сумдан купрок пул ва бошка бойликлар- 
ни топиб олган эдилар. Кейинчалик Гдлян буни хам шахсан 
узи килган ишлар каторига киритиб куйди.

Сунгра Бухоро вилояти партия кумитасининг собик би­
ринчи котиби Каримов, бошка рахбар ходимларни камокка 
олиш бошланди. Гурух аъзолари давлатдан угирланган бир 
неча миллион сумни айбдорлардан тортиб олади. Бу ишда 
хеч кандай муболагага хам, камситишга хам йул куйиш 
мумкин эмас. Бериладиган бахолар холисона булмоги ке­
рак. Худди шунингдек, Гдлян билан Ивановни ССРИ Бош 
прокуратурасига карама-карши килиб куйиш хам тугри 
булмайди. Чунки улар ана шу прокуратуранинг ходимлари 
эди. Прокуратура уларга тергов олиб боришни топширган, 
бунингучун кишилар ажратган ва уларни моддий жихатдан 
таъминлаб турган. Шунингучун хам бу ишдаги муваффаки- 
ятларга хам, муваффакиятсизликларга хам прокуратура бе- 
восита алокадор. Прокуратура йул куйилган зуравонликлар 
учун улар билан бирга жавобгар булиши керак.

Аввалбошдан Гдлян билан Ивановга иттифокдаги иста- 
ган терговчисини танлаб олиб, ишга жалб килиш хукуки бе- 
рилган эди. Ташкилий масалалар, хоналар ажратиш, мута- 
хассислар белгилаш, криминал техника билан таъминлаш 
масалалари биринчи навбатда хал килиб берилганди.

Мен жиноятларни очишда хатто бронетранспортерлар- 
дан, харбий вертолётлардан, фукаро авиациясидан бу кадар 
кенг фойдаланилган бошка бирор бир жиноят иши булгани- 
ни эслай олмайман. Энди айтинг-чи, ишга игутахлитхалакит 
бериш мумкинми? Агар бундай интилиш башарти булгани- 
да хам, вилоят партия кумитаси котибларини, Узбекистан 
компартияси Марказий кумитаси котибларини камокка 
олиш учун Гдлян билан Ивановга рухсат берилган буларми- 
ди? Йук, гурухнинг фаолияти тухтатилган, харакатсиз, фа- 
лаж холга келтирилган булар эди. ССРИнинг уша вактдаги 
прокуратураси назорат рахбарлари жуда катта масъулиятни
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уз зиммаларига олган эди. Уларни бир жих,ат -  тупланаётган 
далиллар тугри ёки нотугри эканлигини уз вактида чукур 
текширмаганлиги учун айблаш мумкин. Чунки гурух, ишини 
ташкил этишда, фаолияти устидан назорат урнатишда ха- 
тога йул куйилганди ва тергов кисми рахбариятига хаддан 
ташк,ари ишониб, иш уз холига ташлаб куйилди.

Бундан фойдаланган гдлянчилар беайб кишиларга хохла- 
ган айбларини такай бошлаган, ишлари назорат килинма- 
ётганлигини англаган холда яширин равишда ёлгон гувох- 
ликлар берилишини талаб килган, шу тарзда далилларни 
сохталаштирган.

Аччик булса хам, барибир хакикатни айтиш керак. Факат 
хакикат одамларнинг ишончини кайта тиклаши ва хакикат 
оркалигина уз-узини поклашга эришиш мумкин. 1988-90 
йилларда ССРИ Бош прокурори булган А.Я.Сухарев ва унинг 
уринбосарлари хам худди шундай фикрда эдилар. Шунинг 
учун хам ушанда Гдлян билан Иванов Узбекистондаги тер­
гов ишларидан аввалига четлатилган булса, кейинчалик 
онгли равишда конунбузарликка йул куйганликлари учун 
улар устидан жиноят иши кузгатилганди.
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“ПАХТА ИШ И”НИНГ К.АЙТА КУРИЛИШИ

1989 йил сентябр ойидаУзбекистон Олий суди томонидан 
Узбекистан МК биринчи котиби Ислом Каримов номига ву- 
ясудга келган вазият х,акида ва тергов жараёнида йул куйил- 
ган купол конунбузарликлар, инсон хукувдари топталгани 
ва “Пахта иши“ буйича келтирилган зарар мивдори бурт- 
тириб курсатилгани хакида маълумотнома тавдим этилди. 
Ушбу маълумотномага асосан Ислом Каримов топшириги 
билан хукумат комиссияси тузилди. Аввал 1989 йил 12 сен- 
тябрда етказилган зарар мивдорини анивдаш буйича хуку- 
мат комиссияси, сунгра, “Пахта иши”ни тулигича урганиш 
учун 1990 йилда комиссиянинг янги таркиби тасдивданди. 
Унга раис этиб уша пайтда хукумат раисининг биринчи 
уринбосари булиб ишлаётган И.Х.Журабеков тайинланди.

Комиссия 50 кишидан, асосан, хукукшунослардан ибо­
рат булиб, улар орасида Олий суд судяларидан А.Сарабеков, 
АДодиров, С.Исмоилов, С.Бердикиличев, А.Дустбобоев, 
Олий суд масъул ходими М.Мирзаолимов, вилоят ва туман 
судяларидан Ш.Хакназаров, Ю.Очилов,Э.Хужакулов, Н.Тух- 
лиев, ЕСобиров ва прокуратура ходимлари бор эди. “Пахта 
иши”га оид 40 ООО га якин жиноят ишларининг барчаси ви­
лоят судларидан Республика Олий суди ихтиёрига чакириб 
олинди ва улар синчиклаб урганилди.

1989 йил октябр ойида 500-600 га якин, асосан, Кашкадарё 
вилоятидан келган кишилар Узбекистан Марказкуми биноси 
олдида тупланиб, факат Ислом Каримов билан учрашишла- 
рини катъий талаб килишади. У киши айнан Кашкадарё ви- 
лояти рахбарлигидан республикага рахбар булган. Туплан- 
ганлар узлари ва судланган кариндошлари тазйиклар ости- 
да кушиб ёзишга мажбур булганликларини, моддий бойлик- 
ларни узлаштирмаган булса-да, суд хукмига биноан 4-5 йил 
камовда ^ирганлари камлик килгандай, ойлик маошидан 
50 фоиз ушлаб колинаётгани, бунинг окибатида 8-10 тадан



бола-чакаси бор оддий к,ишлок, одами тергов жараёнида бор 
мол-мулкидан ажрагани, номлари кора булгани етмагандай, 
суд томонидан тайинланган моддий зарарни тулашга маж- 
бур булиб колишгани тугрисида айтишади.

Олий суд раисига Жиноят-процессуал кодексининг 
350-моддасига асосан хукмларнинг зарарни ундириш к,ис- 
ми ижросини тухтатишни таклиф килинади. Раис барча ви- 
лоят судларига телеграмма жунаттиради ва шу мазмунда- 
ги телеграмманинг нусхалари йигилганларнинг кулларига 
хам берилади...

Вилоят судларидан келтирилган пахта ишига тааллукли 
дастлабки ишларни куриш чогидаёк, илгари хеч ким эъти- 
бор бермаган бир катор хукукий муаммолар аникланади.

Биринчидан, Гдлян ва бошкалар “Пахта иши“ буйича 
республикага етказилган зарар микдорини бир неча юз ба­
робар бурттириб курсатгани маълум булди. Иккинчи маса­
ла эса анча мухим ва хукукий жихатдан гоят мураккаб эди. 
“Пахта иши” буйича судланганларнинг асосий кисми тер­
гов материаллари буйича хам, тергов хулосаси буйича хам, 
суднинг хукми буйича хам бир тийин узлаштирмагани, 
улар пахта плани бажарилгани хакидаги нотугри хужжат- 
ларга тазйик остида имзо чекканлари аникланди.

К,айд килиш лозимки, кушиб ёзиш факат Узбекистонда 
эмас, барча совет республикаларида булган. Марказ Узбе- 
кистонга “десант” ташлаганда иттифок микёсида таркал- 
ган бу иллатдан гуё бехабардай килиб курсатишга харакат 
килди. ССРИ прокуратураси хайъат мажлисларидан бири- 
да Гдляннинг бевосита рахбари Каракозов пахтачиликдаги 
кушиб ёзиш Узбекистонга нисбатан бошка республикалар- 
да анча купрок булган, деб эътироф хам этган. Демак, асли- 
да айнан собик марказнинг буйругига асосан социалистик 
давлатнинг “катта ютуклари”ни намойиш этиш учун кушиб 
ёзишлар вужудга келган эди.

Куп тортишувлардан сунг Олий суд раиси М.Маликов ра- 
ислигида Узбекистон Олий суди пленуми 1990 йил 20 июл-
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да “Республика судлари томонидан пахта ва бошка кишлок 
хужалик махсулотлари тайёрлаш ва кайта ишлаш билан бог- 
лик талон-торож килиш, кушиб ёзиш ва бошка суиистеъ- 
молликлар хакидаги ишларни куриш амалиётида вужудга 
келган баъзи масалалар тугрисида” номли карор кабул кил- 
ди. Уша карорнинг кискартирилган шакли куйидагича:

“Пленум, пахта ва бошка кишлок хужалиги махсулотла- 
рини тайёрлаш ва кайта ишлаш билан боглик, талон-торож 
килиш, кушиб ёзиш ва бошка суиистеъмолликлар хакида­
ги ишларни куриш практикасида юзага келган масалалар- 
ни мухокама к,илиб, судлар томонидан бир канча ишларни 
куришда к,онунсизлик ва фукаролар хукуклари жиддий ра­
вишда бузилганини кайд килади.

Талон-торож килиш ёки пора олиш жиноятларини содир 
этишга хеч кандай касдлари ва тамаъгирлик нияти бул- 
маган фукароларни, шундай жиноятларни к,илганликлари 
учун судлаш фактлари булган. Куп холларда кушиб ёзиш ва 
боища суиистеъмолликларда айбли булганларнинг харака- 
ти талон-торож к,илганликда квалификация этилган.

Конкрет ишларни куриш вак,тида купинча колхоз ва 
совхозларнинг кассаларидан олиниб, тайёрлов ва кайта 
ишлаш корхоналарига берилган, кейинчалик давлат банка- 
сига тушган пул маблаглари асоссиз равишда талон-торож- 
лар суммасига киритилган. Тергов органлари томонидан 
айбланувчиларнинг жиноятга хеч к,андай алокаси булмаган 
кариндош ва танишларига тегишли булган пул маблаглари- 
ни олиб кетиш фактлари хам булган.

Тергов олиб бориш ва ишларни судда куриш вак,тида жи­
ноятларни содир этиш холатларини тула ва объектив тек- 
шириш, айбланувчини кораловчи холатларни хам, окловчи 
холатларини хам аникдаш зарурлиги хакидаги к,онун та- 
лаблари бузилган. УзССР ЖПКнинг 22-моддасига хилоф ра­
вишда дастлабки терговнинг ва суд томонидан куриладиган 
ишнинг тулалигига ва объектив олиб борилишига салбий 
таъсир курсатишига карамай, ишлар асоссиз равишда ажра- 
тиб келинган. Бу эса жиддий суд хатоларига олиб келган.
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Купгина ишлар буйича содир килинган жиноятга тугри 
ижтимоий бах,о берилмаган: республиканинг хакикий им- 
кониятлари хисобга олинмай каттик марказлашган план- 
лаштириш билан боглик кишлок хужалигидаги кушиб ёзиш 
ва бошка суиистеъмолликларни келтириб чикаришга ёрдам 
берувчи хакикий сабаб ва шароитлар чукур аникланмаган.

Судлар хукм чикариш вактида, конунда назарда тутил- 
ган асослар булмагани холда, фукаролик суди юргизиш тар- 
тибида курилишига оид булган келтирилган моддий зарар- 
ни коплаш масалаларини хал килган.

Юкорида курсатилган конун бузилишларнинг куп кисми 
кассация ва назорат инстанциялари томонидан ишлар 
курилганида эътиборсиз колиб келган”.

Ушбу карор амалий жихатдан хам, илмий-назарий жихат- 
хам катта ахамиятга эга булди. Комиссиянинг, Олий суд 

ходимларининг иши жадаллашди. 1990 йил декабр ойигача 
“Пахта иши” буйича беш юзга якин судланганлар иши куриб 
чикилди ва улар кушиб ёзиш жиноятини юкори рахбарлар 
томонидан тазйик окибатида содир этгани учун окланди.

Аммо орадан куп утмай, комиссия ишига тусиклар куйи- 
ла бошлади. ССРИ Олий суди раиси Смоленцев 1990 йил ок- 
тябр ойида Узбекистон Олий суди пленумига такдимнома 
киритиб, 1990 йил 20 июлда кабул килинган Пленум каро- 

инингучинчи бандини бекор килишни катъий талаб кила-
Хусусан, такдимномада охирги зарурат холати хакидаги 

коидаларни Узбекистон Олий суди талкин килишга хакли 
эмас, бундай ваколат факат ССРИ Олий суди ваколатига ки-
р а д и ,  деб курсатилган.

1990 йил 28 декабр куни утказилган Узбекистон Олии
и пленуми “Пахта иши” комиссиясининг фаолиятини 

маъкуллаб, тавдимномани рад этиш тугрисида карор кабул 
килади. Унда Узбекистон Республикасининг Жиноят кодек- 
сига талкин бериш Узбекистон Олий судининг мутлак вако- 
лати доирасига киради, деб таъкидланган.

Бу орада баъзи мансабдор шахслар, хукукшунос олимлар 
ам ССРИ Олий суди таъсири остида комиссиянинг фаоли-
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ятига карши хар хил гаплар таркдтгани ва республика рах,- 
барини чалгитиши окибатида комиссия иши бир неча ой 
тухтаб колади.

1991 йил май ойи охирларида “Халклар дустлиги” сарой- 
ида республика кишлок хужалик ходимларининг курул- 
тойи бошланади. Президент Ислом Каримов курултойда 
нутк сузлаб, “ССРИ Олий суди “Пахта иши” буйича бизга 
тазйик утказмокда, лекин улар билсинларки, Узбекистон- 
нинг узининг Олий суди бор, биз Москвадан бериладиган 
маслахатларга мухтож эмасмиз!” деб баралла айтади. Ку- 
рултой иштирокчилари ушбу сузларни тухтовсиз карсаклар 
билан карши олишади. Чунки республика рахбари пахта 
ишидан энг куп жабр тортган кишлок хужалик ходимлари­
нинг дилидагини топиб айтган эди.

Пахта иши комиссияси уз ишини яна давом эттирди. Шун- 
га карамай, марказдан булаётган тазйиклар давом этаверди.

ССРИ Бош прокурори Н.Трубин 1991 йил 29 майда ре­
спублика рахбарига такдимнома юбориб, республика Олий 
суди Пленумининг мазкур карори Иттифок конунига мут- 
лако зид эканини кайд этиб, тегишли тартибда чора кури- 
лишини талаб килди. Мана, уша хатдан парча:

“...ССРИттифоци Олий с/ди раиси томонидан 1990 йил 28  
октябрда Узбекистон ССР Олий суди Пленумига тацдимнома 
киритилиб, 1990 йил 20 июлдаги 4-сонли Пленум царорининг 
3-бандини бекор цилишни талаб цилинди.

Пленум ушбу тацдимномани икки ой давомида куриб чик,- 
мади ва фацат 1990 йил 28 декабрда куриб чицди ва так,- 
димномани цаноатлантирмади. ССРИ Олий суди раисининг 
тацдимномасини куриб чщиш Пленум кун тартибига х,атто 
киритилгани х,ам йуц, республика прокурори такдимнома би­
лан таништирилмади ва у  Пленум ишида иштирок этмади, 
буцам цонун талабига зиддир...

...Шу тарица “Пахта иши”ни цайта куриш шошцалоцлик 
билан давом эттирилди, айбдор шахслар -  совхоз ва пахта 
заводлари директорлари, колхоз раислари, бош бухгалтер-



лар, пахта пунктларининг мудирлари, классификаторлар 
ва бошцалар Узбекистон ССР Олий суди Пленуми царорининг
3-банди асосида жиноятни охирги зарурат х,олатида содир 
этган, деб оммавий тарзда оцлана бошлади...

Юк,орида баён щ линганлар таъсир чорасини куриш учун 
юборилмок,да...”

1991 йил 29 май.
Н.Трубиннинг такдимномасини Ислом Каримов укиб чи­

киб, устига “Архивга ташлансин!” деб ёзади-да, имзо куяди.
Натижада, пахта ишини кайта куриб чик,иш давом этти- 

рилди. 3,5 минг киши окланди. Уларга етказилган моддий 
ва маънавий зарар копланиши учун катта микдордаги пул 
маблаги бюджетдан ажратилди, барчаси иш жойига тиклан- 
ди. Пахта иши буйича колган судланганларнинг баъзилари 
давлатимиз рахбари томонидан афв этилди, баъзиларига 
тайинланган жазо узгартирилиб, оиласи багрига к,айтди.

Комиссия “Пахта иши” буйича материалларни синчик- 
лаб урганиб, 1978-1983 йилларда узлаштирилган сумма 
40 миллион сумга хам етмаслигини узил-кесил аникдади. 
Ушбу рак,ам суд к,арорлари билан тасдик,ланган.

Барчага тушунарли булиши учун шуни хам айтиш керак- 
ки, ушбу 40 миллион сумга якин пулни узлаштирган шахс- 
ларнинг барчаси килмишига яраша жиноий жавобгарликка 
тортилган ва уларга нисбатан чикарилган хукмлар комис­
сия томонидан конуний, деб топилган.

Узбекистон Республикаси Олий суди дастлабки тергов ак- 
сарият холларда бир ёклама, юзаки, конун талабларига хи- 
лоф равишда утказилганини, биринчи инстанция судлари 
мавжуд камчиликларга эътибор бермай судланувчиларга 
асоссиз жазо тайинлаганларини аниклади ва айланувчилар- 
га нисбатан чик,арилган хукмларни бекор килиб, окдади.

Окланганлар орасида Узбекистон пахта саноати вазири 
булган В.Усмонов (вафотидан сунг), собикУзбекистон Мини- 
стрлар Советининг раиси Н.Худойбердиев, Коракалпогис- 
тон рахбари K-Камолов, Марказкум котиби Э.Айтмуратов,
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Ички ишлар вазирлигининг бир к,атор масъул ходимлари ва 
боищалар бор.

“Пахта иши”, “Узбеклар иши” деб ном олган ишларнинг 
узига хос бир хусусияти бор: олдин турли йилларда булган 
к;атагонлар курбонлари орадан 35-40 йил утиб, яъни вафот 
этиб кетганларидан кейин окланган булса, мазкур ишлар 
буйича жабрланганлар иши улар хаётлигида куриб чикил- 
ди ва окланди.

“Пахта иши” ва “Узбеклар иши” шу тарик,а охирига етди.
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